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Original operating instructions

1 Information about the documentation

1.1 About this documentation

* Read this documentation before initial operation or use. This is a prerequisite for safe, trouble-free
handling and use of the product.

* Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure that the operating instructions
are with the product when it is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols used

1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used:

A\ DANGER
DANGER !
» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

/A, WARNING |
WARNING !
» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious injury or fatality.

/\ CAUTION
CAUTION !
» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to personal injury or damage to the
equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the documentation
The following symbols are used in this document:

Read the operating instructions before use.

ﬂ Instructions for use and other useful information

cg:*}; Dealing with recyclable materials

i Do not dispose of electric equipment and batteries as household waste

1.2.3 Symbols in the illustrations
The following symbols are used in illustrations:

E These numbers refer to the corresponding illustrations found at the beginning of these operating
instructions

The numbering reflects the sequence of operations shown in the illustrations and may deviate

3 from the steps described in the text
) Item reference numbers are used in the overview illustrations and refer to the numbers used in
\~“ | the product overview section

@)! This symbol is intended to draw special attention to certain points when handling the product.
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3.1

Product-dependent symbols

"Must do" symbols

The following "must do" symbols are used:

Wear eye protection

Wear a hard hat

Wear ear protection

Wear protective gloves

Wear protective footwear

VRSeO©O

Wear light respiratory protection

1.3.2 Symbols on the product
The following symbols can be used on the product:
@& | Analysis data
wz) | Hole-starting mode
Np | Rated speed under no load
v | Alternating current

Diameter

Do not transport by crane

Bluetooth

Locking mechanism opened

Locking mechanism closed

The product supports wireless data transmission compatible with iOS and Android platforms.

Protective ground

If applied on the product, the product has been certified by this certification body for the US and

Canadian markets according to the applicable standards.

2
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14 Information notices

On the drill stand, base plate or diamond core drilling machine

v VACUUM

On the vacuum base plate

Upper half of the image: An additional means of securing the drill stand
must be employed when the machine is used for horizontal drilling with the
vacuum securing method.

Lower half of the image: Use of the vacuum securing method without

an additional means of securing is prohibited for drilling in an upward
direction.

208187 B/7.2001

On the diamond core drilling machine
Use of the water collection system in conjunction with a wet-type industrial
vacuum extractor is a mandatory requirement for working overhead.

On the diamond core drilling machine
Operate the system only with a fully functional PRCD.

15 Product information

=™ 2 products are designed for professional users and only trained, authorized personnel are
permitted to operate, service and maintain the products. This personnel must be specifically informed about



LIS

the possible hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if used incorrectly by
untrained personnel or if used not in accordance with the intended use.
The type designation and serial number are printed on the rating plate.
» Write down the serial number in the table below. You will be required to state the product details when
contacting Hilti Service or your local Hilti organization to inquire about the product.
Product information

Diamond core drilling machine DD 250-CA
Generation 01
Serial no.

1.6 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product described here complies with the
applicable legislation and standards. A copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

2 Safety

2.1 General power tool safety warnings

/\ WARNING Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated

(cordless) power tool.

Work area safety

» Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

» Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

» Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical safety

» Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

» Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

» Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

» Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the
risk of electric shock.

» When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a
cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

» If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD)
protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

» Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a
dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate conditions will
reduce personal injuries.

» Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on
the switch or energising power tools that have the switch on invites accidents.

4 English e H"”l ”m Hl‘”“‘”
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» Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

» Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

» Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

» If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

» Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

Power tool use and care

» Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

» Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

» Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

» Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands
of untrained users.

» Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power
tools.

» Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are
less likely to bind and are easier to control.

» Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking
into account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result in a hazardous situation.

» Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations.

Service

» Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

22 Drill safety warnings

Safety instructions for all operations

» Hold the power tool by insulated gripping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a "live"
wire may make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric
shock.

Safety instructions when using long drill bits

» Never operate at higher speed than the maximum speed rating of the drill bit. At higher speeds,
the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in personal
injury.

» Always start drilling at low speed and with the bit tip in contact with the workpiece. At higher
speeds, the bit is likely to bend if allowed to rotate freely without contacting the workpiece, resulting in
personal injury.

» Apply pressure only in direct line with the bit and do not apply excessive pressure. Bits can bend
causing breakage or loss of control, resulting in personal injury.

23 Diamond drill safety warnings

» When performing drilling that requires the use of water, route the water away from the operator’s
work area or use a liquid collection device. Such precautionary measures keep the operator’s work
area dry and reduce the risk of electrical shock.

» Operate power tool by insulated grasping surfaces, when performing an operation where the
cutting accessory may contact hidden wiring or its own cord. Cutting accessory contacting a “live”
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wire may make exposed metal parts of the power tool “live” and could give the operator an electric
shock.

Wear hearing protection when diamond drilling. Exposure to noise can cause hearing loss.

When the bit is jammed, stop applying downward pressure and turn off the tool. Investigate and
take corrective actions to eliminate the cause of the bit jamming.

When restarting a diamond drill in the workpiece check that the bit rotates freely before starting. If
the bit is jammed, it may not start, may overload the tool, or may cause the diamond drill to release from
the workpiece.

When securing the drill stand with anchors and fasteners to the workpiece, ensure that the
anchoring used is capable of holding and restraining the machine during use. If the workpiece is
weak or porous, the anchor may pull out causing the drill stand to release from the workpiece.

When securing the drill stand with a vacuum pad to the workpiece, install the pad on a smooth,
clean, non-porous surface. Do not secure to laminated surfaces such as tiles and composite
coating. If the workpiece is not smooth, flat or well affixed, the pad may pull away from the workpiece.
Ensure there is sufficient vacuum before and during drilling. If the vacuum is insufficient, the pad
may release from the workpiece.

Never perform drilling with the machine secured by the vacuum pad only, except when drilling
downwards. If the vacuum is lost, the pad will release from the workpiece.

When drilling through walls or ceilings, ensure to protect persons and the work area on the other
side. The bit may extend through the hole or the core may fall out on the other side.

When drilling overhead, always use the liquid collection device specified in the instructions. Do
not allow water to flow into the tool. Water entering the power tool will increase the risk of electric
shock.

24 Additional safety instructions

Personal safety

>

>
>
>

Do not tamper with or attempt to make alterations to the machine.

The machine is not intended for use by debilitated persons who have received no special training.
Keep the machine out of reach of children.

Do not touch rotating parts. Switch the machine on only after it is in position at the workpiece.
Touching rotating parts, especially rotating accessory tools, can result in injury.

Avoid skin contact with drilling slurry.

Dust from materials such as lead-based paint, certain types of wood and concrete/masonry/stone
containing quartz, and minerals or metal can be harmful to health. Contact with or inhalation of the
dust can cause allergic reactions and/or respiratory or other diseases among operators or bystanders.
Certain kinds of dust such as oakwood and beechwood dust are classified as carcinogenic, especially
in conjunction with additives for wood conditioning (chromate, wood preservative). Only specialists are
permitted to handle material containing asbestos. Use as effective a dust removal system as possible.
To achieve a high level of dust collection, use a suitable vacuum extractor of the type recommended by
Hilti for wood dust and/or mineral dust and which is designed for use with this power tool. Make sure
that the workplace is well ventilated. It is advisable to wear a dust mask appropriate for the type of dust
generated. Comply with national regulations applicable to the materials you will be working with.

The diamond core drilling machine and the diamond core bit are heavy. There is a risk of crushing parts
of the body. The user and persons in the vicinity must wear suitable protective goggles, a hard hat,
ear defenders, protective gloves and protective footwear while the machine is in use.

Power tool use and care

>

>

Make sure that the machine is correctly secured to the drill stand.

Always make sure that an end stop is installed on the drill stand as otherwise the safety-relevant
end-stop function is not implemented.

Check that accessory tools are compatible with the machine’s chuck/drive system and that they
are installed and secured correctly.

Electrical safety

>

6

Do not use extension cords with multiple power outlets powering two or more devices in operation
at the same time.

Operate the machine only when it is connected to an adequately rated power supply with a ground
conductor.

Before beginning work, check the working area (e.g. using a metal detector) to ensure that no
concealed electric cables or gas and water pipes are present. External metal parts of the machine
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can become live, for example if you inadvertently damage electric wiring. This constitutes a serious risk
of electric shock.

Make sure that the supply cord cannot be damaged as the carriage advances.

Never operate the machine without the accompanying PRCD (machines without PRCD: Never
operate the machine without an isolating transformer). Test the PRCD each time before use.
Check the machine’s supply cord at regular intervals and have it replaced by a qualified specialist if
found to be damaged. If the machine’s supply cord is damaged it must be replaced with a specially
prepared and approved supply cord available from Hilti Customer Service. Check extension cords
at regular intervals and replace them if found to be damaged. Do not touch the supply cord or
extension cord if it is damaged while working. Disconnect the supply cord plug from the power
outlet. Damaged supply cords or extension cords present a risk of electric shock.

Never operate the machine when it is dirty or wet. Dust, especially dust from conductive materials,
or dampness on the surface of the power tool can, under unfavorable conditions, lead to electric shock.
Have dirtied or dusty power tools checked at regular intervals by Hilti Service, especially if they are used
frequently for working on conductive materials.

Whenever you operate the diamond core drilling machine without DD AF-CA H, always install the
cover over the AC supply for the DD AF-CA H. Water entering the power tool will increase the risk of
electric shock.

Workplace

>

3

Approval must be obtained from the site engineer or architect prior to beginning drilling work.
Drilling work on buildings and other structures may influence the static equilibrium of the structure,
especially when steel reinforcing bars or load-bearing components are cut through.

If the drill stand has not been fastened correctly, always move the machine mounted on the drill
stand all the way down in order to prevent the stand from falling over.

Keep the supply cord, extension cord, water hose and vacuum hose away from rotating parts of
the machine.

Use of the water collection system in conjunction with a wet-type industrial vacuum extractor is a
mandatory requirement for wet drilling overhead.

Use of the vacuum securing method without an additional means of fastening is prohibited for
drilling in an upward direction.

An additional means of securing the drill stand must be employed when the machine is secured
with the vacuum securing method (accessory) for horizontal drilling.

Description

3.1

Product overviews

3.1.1 Diamond core drilling machine DD 250-CA 1]

Multifunction display

Hole-starting mode operating button
Analysis data operating button
Rating plate

On/off switch

Supply cord cover

AC supply for DD AF-CA H (accessory)
Supply cord with PRCD

Water connection

Carrying handle (2x)

Carbon brush cover (2x)

Water flow regulator

Chuck

Gear selector

SISICICISICIOISIOICICIOICIC)
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3.1.2 Drill stand DD-HD 30 E
@  Jack screw (accessory) @  Brace
® Cover @  Carrying handle
® Rall @  End stop screw
@®  Leveling screw (3x) Depth gauge (accessory)
®  Hole center indicator @®  Wheel assembly mount
®  Anchor Water collector holder (accessory)
@ Baseplate @  Seal (accessory)
Rating plate Water collector (accessory)
®  Clamping spindle Sealing washer for water collector (acces-
Clamping nut sory)
3.1.3 Carriage DD-HD 30§
@®  Hand wheel sleeve 1:1 ® Leveling indicator (2x)
®  Hand wheel sleeve 1:3 @ Carriage lock
(®  Eccentric pin (for locking the diamond core Supply cord guide
drilling machine) ®  Adapter interface for DD AF-CA H
@  Shear pin Carriage play adjusting screw (4x)
®  Hand wheel
3.1.4 Vacuum base plate (accessory) [
@  Vacuum release valve Pressure gauge
®  Vacuum hose connector ®  Vacuum seal
®  Wheel assembly mount ®  Leveling screw (4x)
3.2 Intended use

The product described is an electrically powered diamond core drilling machine. It is designed for the rig-

based wet drilling of through-holes and blind holes in (reinforced) mineral materials. Hand-held use of the

diamond core drilling machine is not permitted.

» Always use a drill stand when using the diamond core drilling machine. The drill stand must be sufficiently
anchored in the base material by an anchor base plate or vacuum base plate.

» Do not use a hammer or other heavy object to adjustment the base plate.

» Operate the tool only when it is connected to a power source providing a voltage and frequency in
compliance with the information stated on the rating plate.

» Comply with the safety rules and operating instructions for the accessories used.

3.3 Bluetooth®

This product has Bluetooth.

Bluetooth is a wireless data transfer system by which the two Bluetooth-enabled products can communicate
with each other over a short distance.

To ensure a stable Bluetooth connection there must be a clear line of sight between the connected devices.

Bluetooth functions of this product

Consult the operating instructions of the paired device for detailed descriptions of the Bluetooth functions.

* Service and status messages of the paired Hilti devices are shown on the display of the diamond core
drilling machine.

¢ Connection with a mobile terminal device via the Hilti ON!Track 3 app for service functions and for
transmission of product-related analysis data.

Switching Bluetooth on or off

Hilti products ship ex-works with Bluetooth deactivated. Bluetooth switches itself on automatically
during initial operation.

* To switch off, press and hold down the buttons @ and & simultaneously for at least 10 seconds.
* To switch on, press the buttons @ and & simultaneously.



Connecting products

The pairing with a Bluetooth-compatible Hilti device is sustained until the diamond core drilling machine is
paired to another Hilti device of the same type or Bluetooth is switched off. Pairing is also sustained even
when the products are switched off and then on again; paired products always automatically re-establish
their paired connection.

¢ To pair with a Bluetooth-compatible Hilti device or mobile device, with Bluetooth switched on simulta-
neously press the 2 and & buttons.

The time window for pairing with a Bluetooth-compatible Hilti device is 2 minutes. When the 2 minutes
have expired, the connection process will be canceled.

License

The Bluetooth® word mark and the logo are registered trademarks and the property of Bluetooth SIG, Inc.
and Hilti has been granted a license to use these trademarks.

3.4 Display symbols and explanation of the multifunction display on the diamond core drilling
machine

For the following information to be displayed, the diamond core drilling machine must be ready for operation
(plugged in and PRCD switched on).
The displays may vary depending on the gear selection and the type of application.

LT The start screen is displayed when the diamond core drilling machine is
3 supplied with power. The Bluetooth status, the personalized name and the
Your name here serial number of the diamond core drilling machine are shown on the start
#123456
screen.

* You can change the product name that appears on the screen in the
Hilti ON!Track 3 app (default: 'Your name here ').

The diamond core drilling machine is not switched on. The display helps
you to level the system and to align the drill stand when drilling at an angle.
The display shows the alignment of the diamond core drilling machine
symbolically and in degrees.

Start screen

¢ Angular accuracy at room temperature: +2°

Spirit level
1 The diamond core drilling machine is running under no load. The display
] helps ensure that the gear engaged is suitable for the diamond core bit
15;:25;)_0 used. At top left, the display shows the gear engaged and in the center,

the recommended core bit diameter range in millimeters and inches for this
gear.

Gear indicator

The diamond core drilling machine is switched off or running under no load.

This function makes it possible to start holes with low vibration when using
@ large-diameter core bits. This function can be deactivated at any time by
pressing the button & again.

Hole-starting mode is ¢ This information is shown in the display only for a few seconds.

active

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is
active. The display shows the time remaining until the diamond core drilling
machine automatically switches off.

* To protect the diamond core drilling machine, hole-starting mode is
switched off automatically after a maximum of 2 minutes.

Remaining running time in The reading subsequently disappears from the display.

hole-starting mode

Hole-starting mode has been deactivated. Speed and power of the dia-
@ mond core drilling machine increase and drilling can proceed

¢ This information is shown in the display only for a few seconds.

Hole-starting mode deacti-
vated
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Hole-starting mode cannot
be activated

The diamond core drilling machine is drilling. The button for activating hole-
starting mode was pressed while the diamond core drilling machine was
under load or was in cool-down mode.

¢ This information is shown in the display only for a few seconds.

BN

Drilling performance
indicator: Contact pressure
is too low

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode
is not activated. The information displayed helps ensure that the diamond
core drilling machine is being operated in the optimal range.
* Background color: Yellow.

Contact pressure is too low. Increase the contact pressure.

Drilling performance
indicator: Optimum contact
pressure

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is
not active. The information displayed helps ensure that the diamond core
drilling machine is being operated in the optimal range.
¢ Background color: Green.

Contact pressure is at the optimum level.

For 120V
Rated current limit has
been exceeded

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode is
not activated. Rated current has exceeded the limit of 20 A.

¢ Contact pressure is too high. Reduce the contact pressure.

Drilling performance
indicator: Contact pressure
is too high

The diamond core drilling machine is drilling and the hole-starting mode
is not activated. The information displayed helps ensure that the diamond
core drilling machine is being operated in the optimal range.
e Background color: Red.

Contact pressure is too high. Reduce the contact pressure.

28032

Status bar for information

The status bar displays various information regarding the machine’s current
status, such as the gear engaged or the activated hole-starting mode.

Status bar for warning
messages

The status bar displays various warnings regarding the tool's current
status which do not result in the diamond core drilling machine stopping
immediately.

3

Bluetooth ON

Bluetooth is activated in the basic setting.
To switch off the Bluetooth function, press and hold down the buttons &
and @ simultaneously for 10 seconds with the motor switched off.

* This information is shown in the display only for a few seconds.

10 English
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3

Bluetooth is deactivated. The diamond core drilling machine cannot be
connected to additional device or accessories.

To switch on the Bluetooth function, press the buttons @ and @ simulta-
neously with the motor switched off.

* This information is shown in the display only for a few seconds.

Connection has been
established

Bluetooth OFF
The diamond core drilling machine is ready to connect to another device or
* - accessory.
<= To start the process of establishing the connection, simultaneously press
T the & and @ buttons and hold them down for at least 1 second.

¢ The time frame for the connection to another device is 2 minutes. When
the 2 minutes have expired, the connection process will be canceled.

The paired connection between another device or accessory and the

diamond core drilling machine is sustained until:

¢ The diamond core drilling machine is paired to a device or accessory of
the same type.

¢ Bluetooth is switched off.

R

Connection interrupted

An existing Bluetooth connected to a device or accessory has been inter-
rupted.

©

R
123:41:13h

218:43:05h

Analysis of running time

The display shows drilling time (diamond core drilling machine actually

drilling) at the top and operating hours (diamond core drilling machine

switched on) at the bottom. Both figures are shown in hours, minutes and

seconds.

To reset drilling time and all other analysis data, press the & button and

hold it down for a few seconds.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a
few seconds or when you press the @ button.

* Pressing the & again takes you to the next analysis data.

Analysis of operating
behavior

This display shows contact pressure during drilling time as a percentage
(%). This enables user behavior to be optimized.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a
few seconds or when you press the & button.
* Pressing the @ again takes you to the next analysis data.

Analysis of drilling direction

This display shows an evaluation of the drilling directions in %.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a
few seconds or when you press the @ button.

* Pressing the & again takes you to the next analysis data.

%
60 25

5 »
106

Analysis of gear selection

This display shows an evaluation of the duration of use of the respective
gear in %. The arrow always points to the gear with the highest rate of use.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a
few seconds or when you press the @ button.
* Pressing the @ again takes you to the next analysis data.

%
70 30

4

Analysis of use

This reading shows use of the diamond core drilling machine in manual
mode and with use of an AF-CA in %.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a
few seconds or when you press the @ button.
* Pressing the & again takes you to the next analysis data.

LTI
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b4
Phone  WMS

VC _ AF-CA

Connected devices

This display provides an overview of all devices and accessories connected

to the diamond core drilling machine.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a
few seconds or when you press the & button.

* Pressing the @ again takes you to the next analysis data.

3
nin ol

Start connection setup

Start connection setup process at the diamond core drilling machine first

and then at the device or accessory you want to connect.

To start the process of establishing the connection, simultaneously press

the & and @ buttons and hold them down for at least 1 second.

¢ The information shown on the display disappears automatically after a
few seconds or when you press the @ button.

* Pressing the @ again takes you to the next analysis data.

o

)

Gear selector not latched

The gear selector is in an intermediate position or is not correctly latched.
Operate the gear selector until it latches completely.

Restart interlock

Maximum running time with hole-starting mode active has been exceeded;
Fault in the power supply; The diamond core drilling machine has been
overloaded; Overheated, water has entered the motor or the cooling run-
ning time has ended.

Switch of the power tool is in | position while connection to the power
supply being established.

-~
o

Fault in the power supply
(voltage too low)

Undervoltage occurred in the supply network. In the event of undervoltage,
the diamond core drilling machine cannot be operated at full power.

¢ This information is shown in the display for a few seconds.

=
L]

Overheating

The diamond core drilling machine has overheated and has switched off
or is in the cooling mode. The indicator displays the time remaining until
cooling down. If the diamond core drilling machine is still too hot after this
time has elapsed, the remaining running time starts from the beginning
again.

Time remaining until the
carbon brushes must be
replaced

The motor of the diamond core drilling machine is running and the carbon
brush wear limit has almost been reached. The indicator displays the
time remaining until the carbon brushes need to be replaced. The time
remaining until the diamond core drilling machine automatically switches
off is displayed in hours and minutes.

¢ This information is shown in the display for a few seconds.

Service display

The carbon brushes are worn and have to be replaced.

Running in after the car-
bon brushes have been
replaced

The motor of the diamond core drilling machine is running. The carbon
brushes have been changed and must be run in by letting the machine run
under no load for at least 1 minute without interruption, in order to achieve
the optimum service life.

¢ The indicator shows the time remaining until the run-in process has been
completed.

12 English
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3.5 Items supplied

Diamond core drilling machine, operating instructions.
Other system products approved for use with this product can be found at your local Hilti Store or at:
www.hilti.group

3.6 Accessories and spare parts

Spare parts
Item number Designation
51279 Hose connector
2006843 Carbon brushes 220-240 V
2104230 Carbon brushes 100-127 V

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti accessories, spare parts and consumables.

4 Technical data

ﬂ For rated voltage, rated current, frequency and/or input power, refer to the country-specific rating plate.

If the product is powered by a generator or transformer, the generator or transformer’s power output must
be at least twice the rated input power shown on the rating plate of the product. The operating voltage of
the transformer or generator must always be within +5 % and -15 % of the rated voltage of the tool.

DD 250-CA
Weight in accordance with EPTA procedure 01 15.4 kg
Drilling depth without extension 500 mm
Permissible water supply pressure <7 bar
Rated speed under no load 1st gear 240 /min
2nd gear 580 /min
3rd gear 1,160 /min
4th gear 2,220 /min
Optimum core bit diameter 1st gear 152 mm ... 500 mm
2nd gear 82 mm ... 152 mm
3rd gear 35 mm ... 82 mm
4th gear 12 mm ... 35 mm
Ideal distance of the mark on the anchor base plate from the hole center 267 mm
Ideal distance of the mark on the vacuum base plate from the hole center | 292 mm

4.1 Permissible core bit diameters for various items of equipment

It is essential to comply with the drilling directions approved for the various items of equipment.
For drilling upward, the use of a wet vacuum cleaner in combination with a water collection system is a
mandatory requirement.

DD 250-CA
@ without accessories 12 mm ... 300 mm
@ with spacer 12 mm ... 500 mm
@ with water collection system and wet-type industrial vacuum cleaner 12 mm ... 250 mm
4.2 Drill stand

DD-HD 30
Weight 21.4 kg
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4.3 Bluetooth

DD 250-CA
Frequency band 2,400 MHz ...

2,483 MHz
Maximum emitted transmission power 10 dBm

4.4 Noise information and vibration values in accordance with EN 62841

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance with
a standardized test and may be used to compare one power tool with another. They may be used for a
preliminary assessment of exposure.

The data given represents the main applications of the power tool. However, if the power tool is used for
different applications, with different accessory tools or is poorly maintained, the data may vary. This may
significantly increase exposure over the total working period.

An accurate estimation of exposure should also take into account the times when the power tool is switched
off, or when it is running but not actually being used for a job. This may significantly reduce exposure over
the total working period.

Identify additional safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, for
example: Maintaining the power tool and accessory tools, keeping the hands warm, organization of work
patterns.

Noise values

DD 250-CA
Sound (power) level (L ,) 109 dB(A)
Uncertainty for the sound power level (K ) 3 dB(A)
Sound pressure level (L ) 93 dB(A)
Uncertainty for the sound pressure level (K ) 3 dB(A)

4.4.1 Total vibration (vector sum of three directions), measured in accordance with EN 62841

Triaxial total vibration (vector sum of vibration) at the hand wheel (star handle) does not exceed 2.5 m/s?
(including uncertainty K), in accordance with EN 62841-3-6.

5 Preparations at the workplace

Risk of injury! The drill stand can rotate or topple if not securely fastened.

» Before using the diamond core drilling machine, secure the drill stand to the work surface with anchors
or with a vacuum base plate.

» Use only anchors suitable for the base material and comply with the anchor manufacturer's instructions.

» Use a vacuum base plate only when the work surface is suitable for securing the drill stand by the
vacuum method.

/\ CAUTION
Risk of injury! Inadvertent starting of the product.
» Unplug the supply cord before making adjustments to the power tool or before changing accessories.

Observe the safety instructions and warnings in this documentation and on the product.

5.1 DD-HD 30: Setting up the drill stand and setting the drilling angle 5]

/\ CAUTION
Crush hazard! Releasing the swivel mechanism on the drill stand can lead to sudden tilting of the rail.
» To avoid crush hazards, exercise care when releasing the swivel mechanism.



/\ CAUTION
Risk of injury! The diamond core drilling machine can fall.
» Always fit the cover at the end of the rail. It is as both protector and end stop.

1. Loosen the screw at the pivoting joint at the bottom end of the rail and the screw at the top end of the
brace.

2. Adjust the rail to the desired angle.
» The angle scale at the rear serves as an adjustment aid.
3. Retighten the two screws securely.

5.2 DD-HD 30: Locking the carriage on the drill stand

1. Pivot the carriage lock in the locked position.
» The locking pin must engage in this position.
2. Slightly turn the hand wheel to ensure that the carriage is securely locked.

5.3 Fitting the hand wheel on the drill stand §

The hand wheel may be fitted on the left-hand or on the right-hand side of the carriage.

In the case of the DD-HD 30 drill stand, the hand wheel may be fitted on the carriage on two different
axes. The upper axis directly affects the carriage drive and the lower axis affects the carriage drive
with a gear reduction of 1:3.

1. Pull the black ring back to fit the hand wheel.
2. Fit the hand wheel onto the axle.

54 Securing the drill stand with an anchor

Hilti metal expansion anchors M16 (5/8") are usually suitable for fastening diamond core drilling
equipment to uncracked concrete. Under certain conditions, however, it may be necessary to use an
alternative fastening method.

Contact Hilti Technical Service if you have questions about secure fastening.

/A, WARNING |
Risk of injury due to use of wrong anchors! The machine can break loose and cause damage.

» Use anchors suitable for the material on which you are working and observe the anchor manufacturer’s
instructions.

1. Fit the anchor that is suitable for the corresponding base material. Select the distance according to the
base plate used.

» Ideal distance from the hole center for DD-HD 30: 330 mm (13 in)

2. Screw the clamping spindle (accessory) into the anchor.

3. Place the drill stand over the spindle and align it. When using the DD-HD 30 drill stand, use the hole
center indicator to help you align the drill stand. When a spacer is used, the drill stand cannot be aligned
using the hole center indicator.

4. Screw the clamping nut on to the spindle but do not tighten it.

5. Level the base plate by turning the leveling screws. Use the leveling indicators for this purpose. Take
care to ensure that the leveling screws make firm contact with the underlying surface.

6. Tighten the leveling screws evenly until the drill stand is securely fastened.

7. Check that the drill stand is secure.

5.5 Securing the drill stand by vacuum E

A, DANGER

Risk of injury if the diamond core drilling machine falls !

» Fastening the drill stand to the ceiling only by means of the vacuum securing method is not permissible.
A heavy structural support or a threaded spindle, for example, can serve as an additional means of
fastening.
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Risk of injury if pressure is not checked !
» Before and during drilling, check that the pressure gage pointer remains in the green zone.

In order to use the drill stand with anchor base plate, establish a secure, flat-on-flat connection between
vacuum base plate and anchor base plate. Screw the anchor base plate securely to the vacuum base
plate. Make sure that the core bit selected for use will not damage the vacuum base plate.

If you are going to drill horizontally, use additional means of securing the diamond core drilling machine
(e. g. chain secured to anchor).

Before positioning the drill stand, check that you have sufficient space for assembly and operation.

1. Turn all the leveling screws until they project approx. 5 mm underneath the vacuum base plate.

2. Connect the vacuum connector on the vacuum base plate to the vacuum pump.

3. Locate the center point of the hole to be drilled. Draw a line from the center of the hole to be drilled in
the direction in which the machine is to be positioned.

4. Make a mark on the line at the specified distance from the center of the hole to be drilled.

Distance of marking — page 16

Switch on the vacuum pump and press and hold the vacuum release valve.

Line up the mark on the base plate with the line.

7. When the drill stand has been positioned correctly, release the vacuum release valve and press the base
plate against the base material.

8. Use the leveling screws to level the base plate.

9. Check that the drill stand is secure.

o o

Distance of marking
Select the distance to suit the base plate used.

Ideal distance of the mark on the vacuum base plate from the hole center 292 mm
Ideal distance of the mark on the combination base plate from the hole center | 292 mm

5.6 DD-HD 30: Fastening the drill stand with the threaded spindle (accessory)

Remove the cover (with built-in end stop) from the top end of the rail.

Fit the cylindrical connector on the threaded spindle into the end of the rail on the drill stand.
Secure the threaded spindle by turning the eccentric pin.

Position the drill stand on the work surface.

Level the base plate by turning the leveling screws.

Secure the drill stand with the threaded spindle and tighten the threaded spindle.

Make sure that the drill stand is fastened securely.

NooOkON=

5.7 DD-HD 30: Extending the rail (accessory) on the drill stand ]

ﬂ When starting holes, use only core bits or extended core bits with a maximum total length of 650 mm
(251/2in).
A depth gage on the rail can be used as an additional end stop.
After removing the extension rail, the cover (with integrated end stop) must be refitted to the drill stand
in order to ensure that the safety-relevant end-stop function is restored. The safety-relevant end-stop
function becomes inoperative if this component is not fitted.

1. Remove the cover (with built-in end stop) from the top end of the rail. Fit the cover on the extension rail.
2. Fit the cylindrical connector on the extension rail into the end of the rail on the drill stand.
3. Secure the extension rail by turning the eccentric pin.



5.8 DD-HD 30: Fitting the spacer (accessory) i

A\, WARNING |
Risk of injury. The fastening may become overloaded.
» When one or more spacers are used, the contact pressure must be reduced in order to avoid overloading

the fastening.

ﬂ The diamond core drilling machine should not already be mounted on the drill stand when the spacer
is being fitted.

ﬂ When core bits with a diameter of 300 mm (11 1/2 in) or greater are used, the distance between
the drill stand and the drilling axis must be increased by fitting one or two spacers. The hole center
indicator is no longer functional when spacers are used.

Lock the carriage on the rail with the carriage lock.

Pull out the eccentric pin for locking the diamond core drilling machine on the carriage.
Place the spacer into the carriage.

Push the eccentric pin into the carriage as far as it will go.

Tighten the eccentric pin.

Check to ensure that the spacer is securely fastened.

[

5.9 DD-HD 30: Attaching the diamond core drilling machine to the drill stand [}

/\ CAUTION
Risk of injury Hazard presented by inadvertent starting of the diamond core drilling machine.
» The diamond core drilling machine should not be connected to the power supply during set-up.

Lock the carriage on the rail with the carriage lock.

Pull out the eccentric pin for locking the diamond core drilling machine on the carriage.

Fit the diamond core drilling machine onto the carriage or the spacer.

Push the eccentric pin into the carriage or the spacer as far as it will go.

Tighten the eccentric pin.

Fasten the supply cord in the cord guide to the carriage cover.

Check to ensure that the diamond core drilling machine is securely fastened to the drill stand.
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5.10 Fitting the water connection (accessory)

/\ ATTENTION

Hazard due to incorrect use! Incorrect use can result in irreparable damage to the hose.

» Regularly check the hoses for damage and make sure that the maximum permissible water supply
pressure (see "Technical data") is not exceeded.

Make sure that the hose does not come into contact with rotating parts.

Make sure that the hose is not damaged as the carriage advances.

Maximum water temperature: 40 °C.

Check the water supply system to ensure there are no leaks.

vyvVvY vy

To avoid damage to the components, use only fresh water containing no dirt particles.
A flow meter can be inserted as an accessory between the machine and the water supply.

1. Connect the water flow regulator to the diamond core drilling machine.
2. Connect the water supply (hose connection).
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5.11 installing the water collection system (accessory) [kl

/A WARNING

Danger of electric shock! There is a possibility of water flowing over the motor and cover if the vacuum
removal system is faulty.
» Cease operations immediately if the vacuum removal system is not working.

ﬂ The diamond core drilling machine must be at a 90° angle to the slab. The water collection system
sealing disc must match the diamond core bit diameter.

ﬂ Use of the water collection system allows water to be led away under control, thus preventing the
surrounding area from being heavily soiled. The best results are achieved with a wet-type industrial
vacuum extractor.

At the front of the drill stand, slacken the bottom screw at the rail.
Slip the water collector holder behind the screw from below.
Securely tighten the screw.

Position the water collector, with seal and water collector sealing disc installed, between the two movable
arms of the holder.

Secure the water collector to the holder with the two screws.

6. Connect a wet-type industrial vacuum extractor to the water collector or establish a hose connection
through which the water can drain away.

Hopo =
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6 Types of work

6.1 Setting the depth gage (accessory)

1. Turn the hand wheel until the core bit is in contact with the base material.
2. Set the desired drilling depth by adjusting the distance between the depth gage and the carriage.
3. Lock the depth gage in position.

6.2  Fitting the diamond core bit (BL chuck) [

Risk of injury Fragments of the workpiece or of broken insert tools may be ejected and cause injury beyond

the immediate area of operation.

» Do not use damaged insert tools. Check the insert tools for chipping, cracks, or heavy wear each time
before use.

/\ CAUTION
Risk of injury when changing the tool! The tool becomes hot as a result of use. It may have sharp edges.
» Always wear protective gloves when changing the tool.

Diamond core bits must be replaced when the cutting performance and/or rate of drilling progress
drops significantly. This generally is the case when the diamond segments reach a height of less than
2mm (1/16 in).

1. Lock the carriage on the rail with the carriage lock. Check to ensure that it is securely fastened.

2. Open the chuck by turning it in the direction of the "Open brackets" symbol.

3. From below, push the connection end of the diamond core bit into the chuck on the diamond core drilling
machine, making sure that the teeth engage.

4. Close the chuck by turning it in the direction of the "Closed brackets" symbol.

5. Check that the diamond core bit is seated securely in the chuck.



6.3 Fitting the diamond core bit with an alternative type of chuck

1. Lock the drive spindle with a suitable open-end wrench.
2. Tighten the core bit with a suitable open-end wrench.

6.4  Selecting the speed [E

ﬂ Press the switch only when the tool is stationary.

1. Set the selector switch to suit the diameter of the core bit used.
2. Turn the switch to the recommended setting while turning the core bit by hand at the same time.

6.5 Portable residual current device (PRCD)

1. Plug the diamond core drilling machine’s mains plug into an earthed/grounded power outlet.
2. Press the "I'" or "RESET" button on the PRCD.

» The indicator lights up.
3. Press the "0" or "TEST" button on the PRCD.

» The indicator goes out.

A, WARNING

Risk of injury due to electric shock! Do not continue operating the diamond core drilling machine if the
indicator on the ground fault circuit interrupter does not go out when the 0 or the TEST button is pressed.
» Have your diamond core drilling machine repaired by Hilti Service.

4. Press the "I'" or "RESET" button on the PRCD.
» The indicator lights up.

6.6 Operating the diamond core drilling machine

A, WARNING

Risk of personal injury and material damage The diamond core drilling machine may become damaged

and the risk of electric shock is increased.

» Use of the water collection system in conjunction with a wet-type industrial vacuum cleaner is a mandatory
requirement for wet drilling overhead.

/A DANGER

Risk of personal injury and material damage The wet-type industrial vacuum cleaner switches on and off

with a delay. This allows water to run over the diamond core drilling machine. The diamond core drilling

machine may become damaged and the risk of electric shock is increased.

» When drilling in an upward direction, the wet-type industrial vacuum cleaner must be switched on
manually before opening the water supply valve and switched off again manually after closing the water
supply valve.

A\, DANGER

Risk of personal injury and material damage The diamond core drilling machine may become damaged

and the risk of electric shock is increased.

» When drilling in an upward direction, stop working if the suction removal system stops working (e.g. the
wet-type industrial vacuum cleaner is full).

/A, WARNING

Risk of personal injury and material damage The water collector cannot function correctly during drilling
in an upward direction at an angle. The diamond core drilling machine may become damaged and the risk
of electric shock is increased.

» Do not drill in an upward direction at an angle.
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Pressing the button for the hole-starting mode (when the machine is idling or operating under no load)
reduces the speed for starting holes. This makes it possible for diamond core bits of large diameters
to start holes with greater ease and less vibration. Pressing the button for the hole-starting mode
again deactivates this function and the diamond core drilling machine adjusts up to the preset speed.
If the function for starting holes is not deactivated before a maximum of two minutes has expired, the
diamond core drilling machine automatically switches off.

Slowly open the water flow regulator until the desired volume of water is flowing.

Press the On/Off switch on the diamond core drilling machine to "I'".

Release the carriage locking mechanism.

Turn the hand wheel until the core bit is in contact with the base material.

When beginning drilling, apply only light pressure, until the core bit has centered itself. Only increase the
pressure afterwards.

Regulate the contact pressure while observing the drilling performance indicator.

o, wb=
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6.7 Switching off the diamond core drilling machine

/A WARNING

Risk of personal injury and material damage The diamond core bit fills with water during overhead drilling.

The diamond core drilling machine may become damaged and the risk of electric shock is increased.

» As a first step, carefully allow the water to drain away after completing overhead drilling. This is done
by disconnecting the water supply from the water flow regulator and draining the water by opening the
water flow regulator. Do not allow the water to run over the motor and cover.

Connect the water flow regulator to the diamond core drilling machine.
Remove the diamond core bit from the hole.

Switch off the diamond core drilling machine.

Lock the carriage on the rail with the carriage lock.

Switch off the wet-type industrial vacuum cleaner (if used).

Al

6.8 DD-HD 30: Detaching the diamond core drilling machine from the drill stand

1. Lock the carriage on the rail with the carriage lock.
2. Remove the supply cord from the cord guide on the carriage cover.

/\ CAUTION
Risk of personal injury and material damage Hazard presented by a falling diamond core drilling machine.
» Hold the core drilling machine tightly with one hand by the carrying handle.

Loosen the eccentric pin for locking the tool on the carriage.
Pull out the eccentric pin.

Remove the diamond core drilling machine from carriage.
Push the eccentric pin into the carriage as far as it will go.

oo hw®

7 Care and maintenance

Electric shock hazard! Attempting care and maintenance with the supply cord connected to a power outlet
can lead to severe injury and burns.

» Always unplug the supply cord before carrying out care and maintenance tasks.

Care

e Carefully remove any dirt that may be adhering to surfaces.

* Clean the cooling air slots carefully with a dry brush.

* Use only a slightly damp cloth to clean the casing. Do not use cleaning agents containing silicone as
these can attack the plastic parts.

* Always keep the connection end and the chuck of the core drilling machine clean and lightly greased.

* Clean the outside of the appliance at regular intervals with a slightly damp cloth. Do not use a spray,
pressure jet washer or running water for cleaning.
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Maintenance
/A, WARNING |

ger of electric shock! Improper repairs to electrical components may lead to serious injuries including
burns.
» Repairs to the electrical section of the tool or appliance may be carried out only by trained electrical

specialists.

¢ Check all visible parts and controls for signs of damage at regular intervals and make sure that they all
function correctly.

* Do not operate the product if signs of damage are found or if parts malfunction. Have it repaired
immediately by Hilti Service.

* After cleaning and maintenance, fit all guards or protective devices and check that they function correctly.

To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Store or online at: wwwe.hilti.group.

71 DD-HD 30: Adjusting the play between rail and carriage

ﬂ You can adjust the play between rail and carriage using the four adjusting screws on the carriage.

1. Loosen the adjusting screws using a 5 mm hex key (do not remove the screws).
Using a 19 mm open-end wrench, turn the adjusting screws so that the rollers are pressed slightly against
the rail.

3. Tighten the adjusting screws firmly. The carriage is correctly adjusted when it remains in position without
a diamond core drilling machine fitted and moves down when a drilling machine is mounted.

7.2 Replacing the carbon brushes

/A, WARNING |
Risk of injury due to electric shock !

» The machine may be operated, serviced and repaired only by trained, authorized personnel. This
personnel must be specially informed of any possible hazards.

The service display appears in the display when the carbon brushes need to be replaced. Always
change all the carbon brushes at the same time.

1. Disconnect the diamond core drilling machine from the power supply.

2. Open the carbon brush covers on the left-hand and right-hand sides of the motor.
» Take note of how the carbon brushes are installed and how the conductors are positioned.

3. Remove the worn carbon brushes from the diamond core drilling machine.

4. Fit the new carbon brushes, positioning them exactly the same as the old ones fitted previously.
» Take care to avoid damaging the insulation on the indicator lead as you insert the brushes.

5. Screw on the carbon brush covers on the left- and right-hand side of the motor.

6. Run in the carbon brushes by letting the machine run under no load for at least one minute without
interruption.

After replacing the carbon brushes, the display
Run-in after the carbon brushes have been replaced appears. The time bar shows the time
remaining until the run-in process has been completed.

If the minimum running-in time of one minute is not observed, the life of the carbon brushes will be
greatly reduced.
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8 Transport and storage

/\ ATTENTION
Hazard due to low temperatures! Water finding its way into this product can result in damage and increases
the risk of electric shock.

» When temperatures drop below zero, check that no water remains in the machine.

Transport

» Do not transport this product with an accessory tool installed.

» Make sure that the equipment is held securely throughout all transport operations.

» After transporting, always check all visible parts and controls for signs of damage and make sure that
they all function correctly.

Storage

» Open the water flow regulator before stowing away the product.

» Always store this product with the electric supply cable unplugged from the electricity supply.

» Store this product in a dry place, where it cannot be accessed by children or unauthorized persons.

» After a long period of storage, always check all visible parts and controls for signs of damage and make
sure that they all function correctly.

9 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

9.1 The diamond core drilling machine is in working order

Malfunction Possible cause Action to be taken
Switch of the power tool is in | » Switch the diamond core drilling
position while connection to the machine off and then on again.

power supply being established.

The diamond core drilling machine | » Switch the diamond core drilling

has been overloaded machine off and then on again.

» Do not overload the diamond
core drilling machine (e.g. by
repeated disengagement of the

Restart interlock

slip clutch).
Maximum running time with hole- » Switch the diamond core drilling
starting mode activated exceeded. machine off and then on again.
Water in the motor. » Allow the diamond core drilling

machine to dry out completely
in a warm, dry place.

» Switch the diamond core drilling
machine off and then on again.

Supply network fault - the power » Check whether other power

supply has been interrupted. consumers are disrupting the
power supply from the network
or generator.

» Check the length of the exten-
sion cord used.

» Switch the diamond core drilling
machine off and then on again.

The motor has overheated. The » Switch the diamond core drilling
cooling down process is complete. machine off and then on again.
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Malfunction Possible cause Action to be taken
The motor has overheated. The » Wait a few minutes until the
diamond core drilling machine is motor has cooled down or
running in cooling mode. allow the diamond core drilling
u machine to run under no load

Overheating

in order to speed up the
cooling process. When normal
temperature is reached, the
indicator goes out and the
diamond core drilling machine
switches to restart interlock.
Switch the diamond core drilling
machine off and then on again.

Remaining running time un-
til the carbon brushes are
changed.

The carbon brush wear limit has
almost been reached. The diamond
core drilling machine will continue
to run for a few hours until it shuts
down automatically.

Have the carbon brushes
replaced at the next opportunity.

A,

Running in after carbon
brushes are changed.

The carbon brushes have been
changed and must be run in.

Run in the carbon brushes by
letting the machine run under
no load for at least 1 minute
without interruption.

)

Unable to activate
hole-starting mode

Diamond core drilling machine is
drilling.

Turn the hand wheel until the
core bit is no longer in contact
with the base material.

The motor has overheated. The
diamond core drilling machine is
running in cooling mode.

Complete the cooling process.

X~
o

Undervoltage - diamond core
drilling machine does not
develop full power.

Supply network fault - undervolt-
age occurred.

Check whether other power
consumers are disrupting the
power supply from the network
or generator.

Check the length of the exten-
sion cord used.

Q)

a9

Multifunction display indi-
cates "0" at the gear dis-
play and the diamond core
bit doesn’t rotate.

The gear selector isn’t engaged.

Operate the gear selector
until it engages.

I

-

Connection has been inter-
rupted

Existing Bluetooth connection has
been separated.

Make sure there is a clear line of
sight between the product and
the accessory. Local conditions
such as reinforced concrete
walls, for example, can affect
the quality of the connection.
Connect the accessories to the
diamond core drilling machine
again.

LTI
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

3

Bluetooth off

Bluetooth is deactivated.

» Activate the Bluetooth function.
Simultaneously press the but-
tons @ and @.

Another diamond core drilling
machine has automatically
connected to the accessory
used (e.g. water treatment
system) via Bluetooth.

Several diamond core drilling ma-
chines are connected to the same
accessory. The accessory always
connects automatically to the di-
amond core drilling machine that
enables the connection to be es-
tablished fastest.

» Switch Bluetooth on the ac-
cessory off and then on again
and connect the diamond core
drilling machine to the acces-
sory again.

The diamond core bit doesn’t
rotate.

The diamond core bit has become
jammed in the base material.

» Use an open-end wrench to
release the diamond core bit:
Disconnect the mains plug from
the power outlet. Grip the
diamond core bit with a suitable
open-end wrench close to the
connection end and release the
diamond core bit by rotating it.

» If using a drill stand: Turn the
hand wheel and try to release
the diamond core bit by moving
the carriage up and down.

The drilling speed is decreas-
ing.

Maximum drilling depth has been
reached.

» Remove the core and use a core
bit extension.

The core is stuck in the diamond
core bit.

» Remove the core.

Wrong core bit specification for the
base material.

» Select a more suitable diamond
core bit specification.

High steel content (indicated by
clear water containing metal cut-
tings).

» Select a more suitable diamond
core bit specification.

The diamond core bit is defective.

» Check the diamond core bit
for damage and replace it if
necessary.

Wrong gear selected.

» Select the right gear.

Contact pressure is too low.

» Increase the contact pressure.

The machine has too little power.

» Select the next lower gear.

The diamond core bit is polished.

» Sharpen the diamond core bit
by drilling into a sharpening
plate.

The water flow rate is too high.

» Reduce the water flow rate
by adjusting the water flow
regulator.

The water flow rate is too low.

» Check the water supply to
the diamond core bit or,
respectively, increase the water
flow by adjusting the water flow
regulator.

The carriage lock is engaged.

» Release the carriage locking
mechanism.

Dust is hindering drilling progress.

» Use a suitable dust removal
system.

The hand wheel can be
turned without resistance.

The shear pin is broken.

» Replace the shear pin.

24 English
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The diamond core bit can’t be
fitted into the chuck.

The core bit connection end or
chuck is dirty or damaged.

>

Clean and grease the connec-
tion end and/or the chuck or
replace these parts.

Water escapes at the water
swivel or gear housing.

The water pressure is too high.

Reduce the water pressure.

Water escapes from the
chuck during operation.

The diamond core bit isn’t securely
tightened in the chuck.

Tighten the diamond core bit
securely.

Remove the core bit. Rotate the
diamond core bit approx. 90°
about its own axis. Refit the
diamond core bit.

The core bit connection end /
chuck is dirty.

Clean and grease the connec-
tion end and/or the chuck.

The seal at the chuck or at the
connection end is defective.

Check the seal and replace it if
necessary.

No water is flowing.

The water channel is blocked.

Increase the water pressure or
flush the water channel clear
from the opposite direction.
Clean the water inlet and outlet
apertures.

The drilling system has too
much play.

The diamond core bit isn’t securely
tightened in the chuck.

Tighten the diamond core bit
securely.

Remove the core bit. Rotate the
diamond core bit approx. 90°
about its own axis. Refit the
diamond core bit.

The core bit connection end /
chuck is defective.

Check the connection end and
chuck and replace them if
necessary.

The carriage has too much play.

Adjust the play between the rail
and carriage.

Screws / bolts on the drill stand are
loose.

Check the security of screws
/ bolts on the drill stand and
tighten them if necessary.

The drill stand is inadequately fas-
tened.

Fasten the drill stand more
securely.

The connection between the dia-
mond core drilling machine and the
carriage or spacers is loose.

Check the connection and,
if necessary, refasten the
diamond core drilling machine.

9.2 The diamond core drill

ing machine is not in working order

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

The multifunction display is
not showing anything.

The PRCD isn’t switched on.

>

Check that the PRCD is
functioning and switch it on.

Interruption in the electric supply.

Plug in another electric tool or
appliance and check whether it
works.

Check the plug connections,
supply cord, power supply line
and main supply fuse.

Water in the motor.

Allow the diamond core drilling
machine to dry out completely

in a warm, dry place.

Switch the diamond core drilling
machine off and then on again.

LTI
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Malfunction Possible cause Action to be taken
The carbon brushes are worn out. | » Replace the carbon brushes.
- page 21
Water in the motor. » Allow the diamond core drilling
machine to dry out completely
Service required. in a warm, dry place.
» Switch the diamond core drilling
machine off and then on again.

10 Disposal

&5 Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

i » Do not dispose of power tools, electronic equipment or batteries as household waste!

10.1 Recommended pretreatment for disposal of drilling slurry

The disposal of drilling slurry directly into rivers, lakes or the sewerage system without suitable
pretreatment presents problems of an environmental nature. Ask the local public authorities for
information about current regulations.

1. Collect the drilling slurry (e.g. using a wet-type industrial vacuum extractor).

2. Allow the drilling slurry to settle and dispose of the solid material at a construction waste disposal site
(adding a flocculant can accelerate the settling process).

3. Neutralize the left-over water (alkaline, pH > 7) by adding acidic neutralizing agent or diluting it with a
large quantity of water before it is allowed to flow into the sewerage system.

11 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

12 Further information

For more information on operation, technology, environment and recycling, follow this link:
gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
This link is also to be found at the end of the documentation, in the form of a QR code.

Istruzioni originali

1 Dati per la documentazione

1.1 In riferimento alla presente documentazione

* Leggere attentamente la presente documentazione prima di mettere in funzione I'attrezzo. Cio costituisce
un presupposto fondamentale per un lavoro sicuro ed un utilizzo dell'utensile privo di disturbi.

* Rispettare le avvertenze per la sicurezza ed i segnali di avvertimento riportati nella presente documenta-
zione e sul prodotto.

* Conservare sempre il manuale d'istruzioni con il prodotto: consegnare |'attrezzo a terze persone solo
unitamente al presente manuale.
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1.2 Spiegazioni del disegno
1.2.1  Avvertenze

Le avvertenze avvisano della presenza di pericoli nell'uso dei prodotti. Vengono utilizzate le seguenti parole
segnaletiche:

A PERICOLO

PERICOLO !
» Prestare attenzione ad un pericolo imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali.

AVVERTIMENTO

(A

AVVERTIMENTO !

» Per un pericolo potenzialmente imminente, che puo essere causa di lesioni gravi o mortali per le persone.

/\ PRUDENZA
PRUDENZA !
» Situazione potenzialmente pericolosa, che potrebbe causare lesioni alle persone o danni materiali.

1.2.2 Simboli nella documentazione
Nella presente documentazione vengono utilizzati i seguenti simboli:

iﬁ» Prima dell'utilizzo leggere il manuale d'istruzioni

ﬂ Indicazioni sull'utilizzo ed altre informazioni utili

tg;':? Smaltimento dei materiali riciclabili

@ Non gettare gli attrezzi elettrici e le batterie tra i rifiuti domestici

1.2.3 Simboli nelle figure
Vengono utilizzati i seguenti simboli nelle figure:

E Questi numeri rimandano alle figure corrispondenti all'inizio delle presenti istruzioni

La numerazione indica una sequenza delle fasi di lavoro nell'immagine e pud discostarsi dalle fasi
di lavoro nel testo

| numeri di posizione vengono utilizzati nella figura Panoramica e fanno riferimento ai numeri della
legenda nel paragrafo Panoramica prodotto

! Questo simbolo dovrebbe attirare in particolare la vostra attenzione in caso di utilizzo del pro-
* | dotto.

1.3 Simboli in funzione del prodotto

1.3.1 Segnali di obbligo
Vengono utilizzati i seguenti segnali di obbligo:

Indossare occhiali di protezione

@ Indossare un elmetto di protezione

@ Indossare protezioni acustiche

@ Indossare guanti di protezione

@ Indossare calzature antinfortunistiche
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Utilizzare una mascherina per la protezione delle vie respiratorie

1.3.2 Simboli presenti sul prodotto
Sul prodotto possono essere utilizzati i seguenti simboli:

@ | Dati di analisi

ws) | Livello di inizio foratura

Ng | Numero di giri a vuoto nominale

v | Corrente alternata

o | Diametro

Proibito il trasporto con gru

* Bluetooth
C D Bloccaggio aperto
@)

Bloccaggio chiuso

S
Il prodotto supporta la trasmissione dati wireless, compatibile con piattaforme iOS e Android.

@ Messa a terra

@X Se indicato sul prodotto, il prodotto & stato certificato dal presente ufficio di certificazione per il
% | mercato statunitense/americano e canadese secondo le normative valide.

14 Targhette di avvertenza

Su supporto a colonna, piastra base o carotatrice diamantata

Sulla piastra di base per vuoto

Meta superiore dell'immagine: Per fori orizzontali con fissaggio a vuoto, il
telaio non puod essere utilizzato senza un fissaggio supplementare.

Meta inferiore dell'immagine: Con fissaggio a vuoto senza un fissaggio
supplementare, non praticare fori verso I'alto.

v VACUUM




d’; | b‘ “i

Sulla carotatrice diamantata
Per i lavori verso I'alto & necessario utilizzare il sistema di raccolta acqua in
combinazione con un aspiratore per liquidi.

208187 B/7.2001

Sulla carotatrice diamantata
Lavorare solamente con un PRCD correttamente funzionante.

1.5 Informazioni sul prodotto

| prodotti [Cmll ™l sono destinati ad un uso di tipo professionale e devono essere utilizzati, sottoposti
a manutenzione e riparati esclusivamente da personale autorizzato ed opportunamente istruito. Questo
personale deve essere istruito specificamente sui pericoli che possono presentarsi. Il prodotto ed i
suoi accessori possono essere fonte di pericolo se maneggiati in modo non idoneo da personale non
opportunamente istruito o utilizzati in modo non conforme alle disposizioni.
La denominazione del modello ed il numero di serie sono riportati sulla targhetta dell'attrezzo.
» Riportare il numero di serie nella tabella seguente. | dati relativi al prodotto sono necessari in caso di
richieste al nostro rappresentante o al Centro Riparazioni.
Dati prodotto

Carotatrice diamantata DD 250-CA
Generazione 01
N. di serie

1.6 Dichiarazione di conformita

Il produttore dichiara, sotto la sua sola responsabilita, che il prodotto qui descritto € conforme alla legislazione
e alle norme in vigore. L'immagine della dichiarazione di conformita e riportata alla fine della presente
documentazione.

Le documentazioni tecniche sono archiviate qui:
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2 Sicurezza

2.1 Indicazioni generali di sicurezza per attrezzi elettrici

/\ ATTENZIONE Leggere tutte le indicazioni di sicurezza, istruzioni, illustrazioni e dati tecnici, in
dotazione con il presente attrezzo elettrico. La mancata osservanza delle seguenti istruzioni puo
provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Si raccomanda di conservare tutte le indicazioni di sicurezza e le istruzioni per gli utilizzi futuri.

Il termine "attrezzo elettrico" utilizzato nelle indicazioni di sicurezza si riferisce ad attrezzi elettrici alimentati
dalla rete (con cavo di alimentazione) o ad attrezzi elettrici alimentati a batteria (senza cavo di alimentazione).

Sicurezza sul posto di lavoro

» Mantenere pulita e ben illuminata la zona di lavoro. |l disordine o le zone di lavoro non illuminate
possono essere fonte di incidenti.

» Evitare di lavorare con I'attrezzo elettrico in ambienti soggetti a rischio di esplosioni nei quali si
trovino liquidi, gas o polveri inflammabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che possono far
infammare la polvere o i gas.

» Tenere lontani i bambini e le altre persone durante I'impiego dell'attrezzo elettrico. Eventuali
distrazioni potranno comportare la perdita del controllo sull'attrezzo.

Sicurezza elettrica

» La spina di collegamento dell'attrezzo deve essere adatta alla presa. Evitare assolutamente di
apportare modifiche alla spina. Non utilizzare adattatori con gli attrezzi elettrici dotati di messa a
terra di protezione. Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di scosse
elettriche.

» Evitare il contatto del corpo con superfici con messa a terra, come tubi, radiatori, fornelli e
frigoriferi. Sussiste un maggior rischio di scosse elettriche nel momento in cui il corpo € collegato a
terra.

» Tenere gli attrezzi elettrici al riparo dalla pioggia o dall'umidita. L'eventuale infiltrazione di acqua in
un attrezzo elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

» Non usare il cavo di alimentazione per scopi diversi da quelli previsti, per trasportare o appendere
I'attrezzo elettrico, né per estrarre la spina dalla presa di corrente. Tenere il cavo di alimentazione
al riparo da fonti di calore, dall'olio, dagli spigoli vivi o da parti in movimento. | cavi di alimentazione
danneggiati o0 aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

» Qualora si voglia usare I'attrezzo elettrico all'aperto, impiegare esclusivamente cavi di prolunga
adatti anche per I'impiego all'esterno. L'uso di un cavo di prolunga omologato per I'impiego all'esterno
riduce il rischio di scosse elettriche.

» Se non é possibile evitare I'uso dell'attrezzo elettrico in un ambiente umido, utilizzare un circuito
di sicurezza per correnti di guasto. L'utilizzo di un circuito di sicurezza per correnti di guasto evita il
rischio di scosse elettriche.

Sicurezza delle persone

» E importante concentrarsi su cid che si sta facendo e maneggiare con attenzione I'attrezzo
elettrico durante le operazioni di lavoro. Non utilizzare attrezzi elettrici quando si & stanchi o sotto
I'effetto di stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di disattenzione durante I'uso dell'attrezzo elettrico
puo provocare gravi lesioni.

» Indossare sempre I'equipaggiamento di protezione personale e gli occhiali protettivi. Se si avra
cura d'indossare I'equipaggiamento di protezione personale come la mascherina antipolvere, le calzature
antinfortunistiche antiscivolo, I'elmetto di protezione o le protezioni acustiche, a seconda dell'impiego
previsto per |'attrezzo, si potra ridurre il rischio di lesioni.

» Evitare l'accensione involontaria dell'attrezzo. Accertarsi che I'attrezzo elettrico sia spento
prima di collegare I'alimentazione di corrente e/o la batteria, prima di prenderlo o trasportarlo.
Comportamenti come tenere il dito sopra I'interruttore durante il trasporto o collegare I'attrezzo acceso
all'alimentazione di corrente possono essere causa di incidenti.

» Rimuovere gli strumenti di regolazione o la chiave inglese prima di accendere I'attrezzo elettrico.
Un utensile o una chiave che si trovino in una parte in rotazione dell'attrezzo possono causare lesioni.

» Evitare di assumere posture anomale. Cercare di tenere una posizione stabile e di mantenere
sempre l'equilibrio. In questo modo sara possibile controllare meglio I'attrezzo elettrico in situazioni
inaspettate.
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» Indossare un abbigliamento adeguato. Evitare di indossare vestiti larghi o gioielli. Tenere i capelli,
i vestiti e i guanti lontani da parti in movimento. | vestiti larghi, i gioielli o i capelli lunghi possono
impigliarsi nelle parti in movimento.

» Se é possibile montare dispositivi di aspirazione o di raccolta della polvere, assicurarsi che questi
siano collegati e vengano utilizzati in modo corretto. L'impiego di un dispositivo di aspirazione della
polvere pud diminuire il pericolo rappresentato dalla polvere.

» Non farsi ingannare da un falso senso di sicurezza e non ignorare le norme di sicurezza degli
attrezzi elettrici, neanche quando si ha dimestichezza con I'attrezzo in seguito ad un uso frequente.
Un comportamento negligente potrebbe provocare gravi lesioni in poche frazioni di secondo.

Utilizzo e manovra dell'attrezzo elettrico

» Non sovraccaricare I'attrezzo. Impiegare I'attrezzo elettrico adatto per eseguire il lavoro. Uti-
lizzando I'attrezzo elettrico adatto, si potra lavorare meglio e con maggior sicurezza nell'ambito della
gamma di potenza indicata.

» Non utilizzare attrezzi elettrici con interruttori difettosi. Un attrezzo elettrico che non si possa piu
accendere 0 spegnere & pericoloso e deve essere riparato.

» Estrarre la spina dalla presa di corrente e/o la batteria estraibile, prima di regolare I'attrezzo, di
sostituire pezzi di ricambio e accessori o prima di riporre I'attrezzo. Tale precauzione evitera che
|'attrezzo elettrico possa essere messo in funzione inavvertitamente.

» Custodire gli attrezzi elettrici non utilizzati al di fuori della portata dei bambini. Non fare usare
I'attrezzo a persone che non sono abituate ad usarlo o che non abbiano letto le presenti istruzioni.
Gli attrezzi elettrici sono pericolosi se utilizzati da persone inesperte.

» Effettuare accuratamente la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli accessori. Verificare che
le parti mobili funzionino perfettamente senza incepparsi, che non ci siano pezzi rotti o danneggiati
al punto tale da limitare la funzione dell'attrezzo elettrico stesso. Far riparare le parti danneggiate
prima d'impiegare I'attrezzo. Molti incidenti sono provocati da una manutenzione scorretta degli
attrezzi elettrici.

» Mantenere affilati e puliti gli utensili da taglio. Gli utensili da taglio conservati con cura ed affilati
tendono meno ad incastrarsi e sono piu facili da guidare.

» Seguire attentamente le presenti istruzioni durante I'utilizzo dell'attrezzo elettrico, degli accessori,
degli utensili, ecc. A tale scopo, valutare le condizioni di lavoro e il lavoro da eseguire. L'impiego di
attrezzi elettrici per usi diversi da quelli consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

» Tenere le impugnature e le relative superfici asciutte, pulite e senza tracce di olio e grasso. Le
impugnature e le relative superfici scivolose non consentono I'uso sicuro e controllato dell'attrezzo
elettrico in situazioni impreviste.

Assistenza

» Fare riparare l'attrezzo elettrico esclusivamente da personale specializzato qualificato e solo
impiegando pezzi di ricambio originali. In questo modo potra essere salvaguardata la sicurezza
dell'attrezzo elettrico.

22 Indicazioni di sicurezza per trapani

Indicazioni di sicurezza per tutti i lavori

» Afferrare I'attrezzo elettrico dalle superfici di impugnatura isolate, quando si eseguono lavori
durante i quali & possibile che I'utensile entri a contatto con cavi elettrici nascosti o con il cavo di
collegamento dell'attrezzo stesso. Il contatto con un cavo sotto tensione pud mettere sotto tensione
anche i componenti metallici dell'attrezzo e causare cosi una scossa elettrica.

Indicazioni di sicurezza in caso di utilizzo di punta lunga

» Non lavorare in alcun caso con un numero di giri piu elevato rispetto a quello massimo ammesso
per la punta. In caso di numeri di giri piu elevati, la punta potrebbe piegarsi leggermente, qualora possa
essere ruotata liberamente senza alcun contatto con il pezzo in lavorazione e provocare lesioni.

» Iniziare sempre il processo di foratura con un numero di giri esiguo e mentre la punta é a contatto
con il pezzo in lavorazione. In caso di numeri di giri piu elevati, la punta potrebbe piegarsi leggermente,
qualora possa essere ruotata liberamente senza alcun contatto con il pezzo in lavorazione e provocare
lesioni.

» Non esercitare alcuna pressione eccessiva e solo in senso longitudinale rispetto alla punta. Le
punte possono piegarsi e di conseguenza rompersi oppure provocare la perdita del controllo e lesioni.
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Avvertenze di sicurezza per carotatrici diamantate

Durante I'esecuzione di interventi di foratura, che richiedono I'impiego di acqua, espellere I'acqua
dalla zona di lavoro oppure utilizzare un dispositivo di raccolta liquidi. Questo tipo di misure di
sicurezza mantiene asciutta la zona di lavoro, riducendo il rischio di scosse elettriche.

Azionare l|'attrezzo elettrico dalle superfici di impugnatura isolate, quando si eseguono lavori
durante i quali & possibile che I'utensile di taglio entri in contatto con cavi elettrici nascosti o con
il cavo di collegamento dell'attrezzo. Il contatto di un utensile da taglio con un cavo sotto tensione
puo mettere sotto tensione anche i componenti metallici dell'attrezzo elettrico e causare cosi una scossa
elettrica.

Durante il carotaggio diamantato indossare protezioni acustiche. Il rumore puo¢ provocare la perdita
dell'udito.

Se l'utensile & bloccato, non sottoporlo piu ad alcun avanzamento e disinserirlo. Verificare il motivo
del bloccaggio e risolvere il problema di inceppamento degli utensili.

Se si desidera riavviare una carotatrice diamantata, innestata nel pezzo in lavorazione, prima
di inserirlo, verificare che I'utensile giri liberamente. Se |'utensile & inceppato, probabilmente non
gira, provocando eventualmente il sovraccarico dell'attrezzo o il distacco della carotatrice dal pezzo in
lavorazione.

In caso di fissaggio del supporto a colonna sul pezzo in lavorazione tramite tasselli e viti, sincerarsi
che I'ancoraggio utilizzato sia in grado di tenere ferma la macchina durante l'uso. Se il pezzo in
lavorazione non é resistente oppure & poroso, € possibile estrarre i tasselli, di conseguenza il supporto a
colonna si stacca dal pezzo in lavorazione.

In caso di fissaggio del supporto a colonna sul pezzo in lavorazione mediante piastra per vuoto,
prestare attenzione che la superficie sia liscia, pulita e non porosa. Non fissare il supporto a
colonna sulle superfici laminate, come ad esempio piastrelle e rivestimenti in materiali compositi.
Se la superficie del pezzo in lavorazione non € liscia, piana o sufficientemente fissata, la piastra per vuoto
puo staccarsi dal pezzo in lavorazione.

Prima e durante la foratura, sincerarsi che vi sia sufficiente depressione. Se non vi & sufficiente
depressione, la piastra per vuoto puo staccarsi dal pezzo in lavorazione.

Non praticare mai lavori a soffitto e a parete se la macchina é fissata solo tramite la piastra per
vuoto. In caso di perdita del vuoto, la piastra si stacca dal pezzo in lavorazione.

Durante la foratura di pareti o soffitti, sincerarsi che le persone e I'area di lavoro sull'altro lato
siano protette. La corona di perforazione puo uscire attraverso il foro e la carota potrebbe cadere
sull'altro lato.

In caso di lavori di foratura a soffitto utilizzare sempre il dispositivo di raccolta liquidi definito
nelle istruzioni d'uso. Far si che non penetri acqua nell'attrezzo. L'eventuale infiltrazione di acqua
nell'attrezzo elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

Indicazioni di sicurezza aggiuntive

Sicurezza delle persone

>
>

>
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Non é consentito manipolare o apportare modifiche allo strumento.

L'attrezzo non é destinato all'uso da parte di persone deboli non sorvegliate.

Tenere lo strumento lontano dalla portata dei bambini.

Evitare di toccare i componenti rotanti. Mettere in funzione I'attrezzo solo quando si € in posizione
sul pezzo da lavorare. Il contatto con componenti rotanti, in particolare con gli utensili rotanti, pud
provocare lesioni.

Evitare il contatto del fango di perforazione con la pelle.

Le polveri prodotte da alcuni materiali, come le vernici a contenuto di piombo, alcuni tipi di legno,
calcestruzzo / muratura / pietra, che contengono quarzo, e minerali 0 metallo, possono essere dannose
per la salute. Il contatto o I'inalazione di polvere possono provocare reazioni allergiche e/o patologie delle
vie aeree dell'utente oppure delle persone che si trovano nelle vicinanze. Alcune polveri, come la polvere
di quercia o di faggio sono cancerogene, soprattutto se combinate ad additivi per il trattamento del
legno (cromato, antisettico per legno). | materiali contenenti amianto devono essere trattati soltanto da
personale esperto. Impiegare un sistema di aspirazione delle polveri efficace. Impiegare un dispositivo
di aspirazione della polvere raccomandato da Hilti per polveri di legno e/o minerali adatto al presente
attrezzo. Fare in modo che I'area di lavoro sia ben ventilato. Si consiglia di indossare una mascherina
antipolvere adatta alla polvere prodotta durante la lavorazione. Attenersi alle disposizioni specifiche del
Paese relative ai materiali da lavorare.

La carotatrice e la corona diamantata sono pesanti. E possibile che parti del corpo vengano schiacciate.
Durante I'utilizzo dell'attrezzo, I'operatore e le persone nelle immediate vicinanze devono indossare
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adeguati occhiali protettivi ed elmetto di protezione, protezioni acustiche, guanti protettivi e
calzature antinfortunistiche.

Utilizzo conforme e cura degli attrezzi elettrici

>

>

Accertarsi che I'attrezzo sia correttamente fissato nel supporto a colonna.

Prestare attenzione che sia sempre montato un arresto di finecorsa sul supporto a colonna, poiché
altrimenti viene meno la funzione di arresto di finecorsa, importante ai fini della sicurezza.
Accertarsi che gli utensili siano dotati del sistema di innesto adatto all'attrezzo e che siano
regolarmente fissati nel porta-utensile.

Sicurezza elettrica

>

Evitare di usare cavi di prolunga con prese multiple e di azionare piu apparecchi contemporanea-
mente.

L'apparecchio deve essere utilizzato soltanto con collegamento a reti dotate di cavo di terra e con
dimensioni sufficienti.

Prima di iniziare il lavoro, controllare la zona di lavoro, ad esempio utilizzando un metal detector,
per verificare I'eventuale presenza di cavi elettrici, tubi del gas e dell'acqua sottostanti. Le
parti metalliche esterne dell'attrezzo possono venire a trovarsi sotto tensione se, ad esempio, viene
danneggiato inavvertitamente un cavo elettrico. In questo caso sussiste un serio pericolo di scossa
elettrica.

Prestare attenzione affinché il cavo di alimentazione non venga danneggiato durante I'avanza-
mento della slitta.

Non azionare mai I'attrezzo senza il PRCD fornito in dotazione (nel caso di attrezzi senza PRCD,
non procedere mai all'utilizzo senza un trasformatore di separazione). Controllare il PRCD prima
di ogni utilizzo.

Controllare regolarmente il cavo di collegamento dell'attrezzo e, in caso di danni, farlo sostituire
da personale tecnico riconosciuto. Se il cavo di alimentazione dell'elettroutensile &€ danneggiato,
occorre sostituirlo con un cavo di alimentazione speciale e approvato, disponibile tramite la rete
di assistenza clienti. Controllare regolarmente i cavi di prolunga e sostituirli qualora risultassero
danneggiati. Non toccare il cavo di alimentazione o di prolunga se questo é stato danneggiato
durante il lavoro. Estrarre la spina dalla presa. Se i cavi di alimentazione e di prolunga sono
danneggiati sussiste il pericolo di scossa elettrica.

Non utilizzare I'attrezzo se & sporco o bagnato. La polvere e I'umidita che si depositano sulla
superficie dell'attrezzo, rendono difficoltosa la presa e, in condizioni sfavorevoli possono provocare
scosse elettriche. Pertanto, soprattutto se vengono lavorati frequentemente materiali conduttori, far
controllare ad intervalli regolari gli attrezzi sporchi presso un Centro Riparazioni Hilti.

Azionando la carotatrice diamantata senza DD AF-CA H, applicare sempre la copertura sull'ali-
mentazione del DD AF-CA H. L'eventuale infiltrazione di acqua nell'attrezzo elettrico aumenta il rischio
di scosse elettriche.

Area di lavoro

>

L'operazione di carotaggio deve essere approvata dalla direzione dei lavori. Gli interventi di
carotaggio su edifici ed altre strutture possono influire sulla statica della struttura stessa, in particolar
modo nel caso in cui vengano troncati tondini per cemento armato o elementi portanti.

Per evitare il ribaltamento, abbassare sempre I'attrezzo montato sul supporto a colonna in caso di
supporto non fissato correttamente.

Tenere il cavo di alimentazione ed il cavo di prolunga, il tubo flessibile di aspirazione e il tubo
flessibile del vuoto lontani da parti rotanti.

Nel caso dei lavori verso I'alto, qualora vengano eseguiti fori a umido, & necessario utilizzare il
sistema di raccolta acqua in combinazione con un aspiratore per liquidi.

Nel caso dei lavori verso I'alto € vietato utilizzare il fissaggio a vuoto senza fissaggio supplementare.
Per fori orizzontali con fissaggio a vuoto (accessorio) il telaio non puo essere utilizzato senza un
fissaggio supplementare.
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3 Descrizione

3.1 Panoramiche prodotto

3.1.1 Carotatrice diamantata DD 250-CA ]

(&)

.1.2  Supporto a colonna DD-HD 30 &
Mandrino filettato (accessorio)
Copertura

Binario

Vite di livellamento (3x)
Indicatore del centro del foro
Tassello

Piastra di base

Targhetta

Mandrino di serraggio

Dado di bloccaggio

CICICICIOICICIOIONS,

[4)
-
(%)

Slitta DD-HD 30 £
Manicotto volantino 1:1
Manicotto volantino 1:3

Eccentrico (bloccaggio della carotatrice
diamantata)

Spina di sicurezza (tranciabile)
Volantino di avanzamento

Valvola di scarico del vuoto
Attacco per il vuoto
Attacco carrello

OPOL 00 OO0
oS

3.2 Utilizzo conforme

Piastra base per vuoto (accessorio) [

SISISISICICIOICICIOICICINOIC)

CIICIIGISISISIS,

CICICISIC)

@O

Display multifunzione

Tasto di comando

velocita di prepuntamento
Tasto di comando dati di analisi

Targhetta

Interruttore ON/OFF (acceso/spento)
Copertura cavo di alimentazione
Alimentazione per DD AF-CA H (accessorio)
Cavo di alimentazione compreso PRCD
Raccordo per I'acqua

Impugnatura per il trasporto (2x)
Copertura delle spazzole (2x)
Regolazione dell'acqua

Porta-utensile

Commutatore della velocita

Puntone

Impugnatura per il trasporto

Vite arresto di finecorsa

Boccola di profondita (accessorio)
Attacco carrello

Supporto per raccogliacqua (accessorio)
Guarnizione (accessorio)

Raccogliacqua (accessorio)

Rondella di tenuta raccogliacqua (accesso-
rio)

Indicatore di livellamento (2x)

Dispositivo di bloccaggio della slitta
Passaggio cavi

Interfaccia di registrazione per DD AF-CA H
Vite di regolazione gioco slitta (4x)

Manometro
Guarnizione per vuoto
Vite di livellamento (4x)

Il prodotto descritto & una carotatrice diamantata elettrica. E ideata per eseguire, con supporto a colonna,
fori ad acqua, carotaggi nei soffitti e fori ciechi su fondi (armati) di natura minerale. Non & consentito 'uso

manuale della carotatrice diamantata.

» Durante l'impiego della carotatrice diamantata utilizzare sempre un supporto a colonna. Il supporto a
colonna deve essere sufficientemente ancorato nel sottofondo attraverso la piastra di base con tasselli

o la piastra di base per fissaggio a vuoto.
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» Perilavori di riparazione, non utilizzare sulla piastra di base attrezzi a percussione (martelli, ecc.).

» L'utilizzo dell'attrezzo deve avvenire in conformita a tensione e frequenza di rete riportate sulla targhetta
della potenza.

» Osservare le indicazioni per la sicurezza e |'utilizzo degli accessori in uso.

3.3 Bluetooth®

Questo prodotto & dotato del Bluetooth.

Il Bluetooth & una trasmissione dei dati wireless, attraverso la quale i due prodotti compatibili di Bluetooth

possono comunicare tra loro su una breve distanza.

Al fine di garantire un collegamento Bluetooth stabile, tra gli attrezzi impiegati deve essere collegato un

collegamento a vista.

Funzioni Bluetooth di questo prodotto

Le funzioni Bluetooth sono riportate in modo dettagliato nelle Istruzioni d'uso dell'attrezzo accoppiato.

* Visualizzazioni dei messaggi di assistenza e di stato degli attrezzi Hilti accoppiati sul display della
carotatrice diamantata.

e Combinazione con un terminale portatile tramite app Hilti ON!Track 3 per funzioni service e per la
trasmissione di dati di analisi legati al prodotto.

Inserimento o disinserimento del Bluetooth

| prodotti Hilti vengono forniti con Bluetooth disinserito. Alla prima messa in funzione, il Bluetooth si
spegne automaticamente.

* Per spegnere, premere e tenere premuti contemporaneamente per alimeno 10 secondi i tasti 2 e &.
* Per I'accensione, premere contemporaneamente i tasti 2 e &.

Accoppiamento prodotti

L'accoppiamento con un attrezzo bluetooth Hilti permane fino a che la carotatrice diamantata viene collegata

con un altro Hilti attrezzo dello stesso tipo o fino a che il Bluetooth non viene disattivato. L'accoppiamento

rimane anche dopo aver disinserito e inserito i prodotti e i prodotti accoppiati si ricollegano automaticamente.

* Per effettuare I'accoppiamento con un attrezzo bluetooth Hilti o con un terminale mobile, con Bluetooth
inserito premere contemporaneamente i tasti @ e &.

La finestra temporale per il collegamento con un altro attrezzo bluetooth Hilti & pari a 2 minuti. Una
volta trascorsi i 2 minuti, la creazione del collegamento viene interrotta.

Licenza
Il marchio denominativo Bluetooth® ed il logo sono marchi registrati di proprieta di Bluetooth SIG, Inc. e
I'utilizzo degli stessi marchi & concesso a Hilti in licenza.

3.4 Simboli di visualizzazione e descrizioni display multifunzione carotatrice diamantata

Per le seguenti visualizzazioni, la carotatrice diamantata € pronta per I'uso (innestata e PRCD inserito).
Le visualizzazioni possono variare in funzione di selezione velocita e tipo d'impiego.

La schermata iniziale viene visualizzata alimentando la carotatrice diaman-
tata con corrente. Sulla schermata iniziale vengono visualizzati lo stato
Bluetooth, il nome personalizzato e il numero di serie della carotatrice dia-
mantata.

* Il nome del prodotto visualizzato sulla schermata pud essere modificato
tramite I'app Hilti ON!Track 3: 'Your name here ').

La carotatrice diamantata non & inserita. Il display fornisce un supporto
durante il livellamento del sistema e per I'orientamento del supporto a
colonna nei fori obliqui. Il display mostra I'orientamento della carotatrice
con simboli e in gradi.

Schermata iniziale

. - * Precisione dell'angolo a temperatura ambiente: +2°, LED luminoso
Livella a bolla d'aria
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1

]
152 - 500
6°-20°

Visualizzazione marcia

La carotatrice diamantata gira a vuoto. Il display aiuta a verificare che la
velocita innestata sia adeguata alla corona di perforazione diamantata
utilizzata. Il display mostra in alto a sinistra la velocita innestata ed al centro
I'intervallo di diametro raccomandato delle corone di perforazione per
questa velocita in millimetri e pollici.

‘10%,

Velocita di prepuntamento
attivata

La carotatrice diamantata e disinserita o al minimo. La funzione consente
di prepuntare a vibrazioni ridotte nelle corone di perforazione con diametro
elevato. E possibile disattivare la funzione in qualsiasi momento premendo
ancora una volta il tasto di misurazione .

¢ L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

(10%)
L&

Tempo di funzionamento
residuo velocita di prepun-
tamento

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento € attivata.
Il display mostra il tempo di funzionamento residuo fino al disinserimento
automatico della carotatrice diamantata.

¢ Per proteggere la carotatrice diamantata, la velocita di prepuntamento si
disinserisce al massimo dopo 2 minuti.
Successivamente I'indicazione scompare.

Velocita di prepuntamento
disattivata

La velocita di prepuntamento & stata disattivata. Il numero di giri e potenza
della carotatrice diamantata aumenta di nuovo e il foro pud essere prose-
guito

¢ L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

Attivazione velocita di
prepuntamento impossibile

La carotatrice diamantata fora. Il tasto per attivare la velocita di prepunta-
mento & stato premuto mentre la carotatrice € sotto carico o si trova nel
ciclo di raffreddamento.

¢ L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

¢

Indicatore della potenza di
foratura: Forza di pressione
insufficiente

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non ¢ at-
tivata. L'indicatore aiuta a verificare che la carotatrice diamantata venga
azionata nell'area di lavoro ottimale.
¢ Colore di sfondo: giallo.

La forza di compressione € insufficiente. Aumentare la forza di pressione.

Indicatore della potenza di
foratura: Forza di compres-
sione ottimale

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non ¢ at-
tivata. L'indicatore aiuta a verificare che la carotatrice diamantata venga
azionata nell'area di lavoro ottimale.
* Colore di sfondo: verde.

La forza di compressione & ottimale.

A120V
Limite di corrente nominale
superato

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non € atti-
vata. La corrente nominale ha superato il limite di 20 A.

¢ Laforza di compressione € eccessiva. Ridurre la forza di compressione.
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Indicatore della potenza
di foratura: Pressione di
contatto eccessiva

La carotatrice diamantata fora e la velocita di prepuntamento non ¢ at-
tivata. L'indicatore aiuta a verificare che la carotatrice diamantata venga
azionata nell'area di lavoro ottimale.
¢ Colore di sfondo: rosso.

La forza di compressione & eccessiva. Ridurre la forza di compressione.

28032

Barra di stato per segnala-
zioni

La barra di stato mostra diverse avvertenze sullo stato attuale dell'attrezzo,
ad esempio la velocita innestata o la velocita di prepuntamento attivata.

Barra di stato per avver-
tenze

La barra di stato mostra diverse avvisi sullo stato attuale dell'attrezzo,
che non possono provocare alcun arresto immediato della carotatrice
diamantata.

3

Bluetooth ON

Nell'impostazione base il Bluetooth & attivato.

Per disattivare la funzione Bluetooth, premere i tasti & e @ e tenerli
premuti per 10 secondi con motore spento.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

X

Bluetooth spento

Il Bluetooth € disattivato. La carotatrice diamantata non pud essere colle-
gata ad altri attrezzi o accessori.

Per attivare la funzione Bluetooth, a motore spento, premere contempora-
neamente i tasti & e @.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi.

=

Creazione collegamento

La carotatrice diamantata & pronta, con un altro strumento o accessorio.
Per avviare la creazione collegamento, premere e tenere premuti contem-
poraneamente per almeno 1 secondo i tasti & e @.

* La finestra temporale per il collegamento con un altro strumento & pari
a 2 minuti. Una volta trascorsi i 2 minuti, la creazione del collegamento
viene interrotta.

L'accoppiamento di un altro attrezzo o accessorio con la carotatrice dia-

mantata, permane finché:

* La carotatrice diamantata viene accoppiata con un attrezzo o accessori
dello stesso tipo.

¢ Il Bluetooth viene disinserito.

R

Collegamento interrotto

Un collegamento Bluetooth esistente a uno strumento o accessorio & stato
interrotto.

o
el e
123:41:13 h

218:43:05 h

Analisi tempo di funziona-
mento

Il display visualizza in alto il tempo di foratura (carotatrice diamantata in

modalita di foratura) e in basso le ore di esercizio (carotatrice diamantata

inserita) della carotatrice diamantata in ore, minuti e secondi.

Per resettare il tempo di foratura e tutti gli altri dati di analisi, premere il

tasto @ per alcuni secondi.

¢ L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o
premendo il tasto @.

* Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

LTI

Italiano 37



LIS

%
L
20

Analisi comportamento
dell'utente

Questo display indica che ['utilizzatore riceva una valutazione della pres-

sione di compressione durante il tempo di foratura in%. In questo modo e

possibile ottimizzare il comportamento dell'utilizzatore.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o
premendo il tasto @.

* Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

Il display visualizza una valutazione delle direzioni di foratura in%.

¢ L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o
premendo il tasto @.

* Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

5 >
106

Analisi selezione velocita

Il display visualizza una valutazione del periodo di utilizzo della rispettiva

velocita in%. La freccia indica sempre alla velocita con il tasso d'utilizzo

massimo.

¢ L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o
premendo il tasto @.

* Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

%
70 30

Questa indicazione mostra I'utilizzo della carotatrice diamantata in funzio-

namento manuale nonché I'utilizzo di un AF-CA in %.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o
premendo il tasto @.

Attrezzi collegati

Analisi uso * Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.
32 Il display indica una visione d'insieme di tutti gli strumenti e gli accessori
collegati alla carotatrice diamantata.
Phone  WMS . . . . . .
¢ L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o
VG AF-CA premendo il tasto @.

* Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

3
S

Avviare creazione collega-
mento

Avviare la creazione collegamento innanzitutto sulla carotatrice diamantata

e poi sull'apparecchio o accessorio da collegare.

Per avviare la creazione collegamento, premere e tenere premuti contem-

poraneamente per almeno 1 secondo i tasti & e @.

* L'indicazione scompare automaticamente dopo pochi secondi o
premendo il tasto @.

¢ Premendo di nuovo il tasto &, passare ai dati di analisi successivi.

o

)

Commutatore di velocita
non innestato

Il commutatore di velocita si trova in una posizione intermedia o non &
correttamente innestato.
Azionare il commutatore di velocita finché non si innesta completamente.

Blocco del riavvio

Tempo di funzionamento massimo nella velocita di prepuntamento su-
perato; Guasto di rete; La carotatrice diamantata e stata sovraccaricata;
Sovratemperatura, acqua nel motore o ciclo di raffreddamento concluso.
Allo stabilirsi dell'alimentazione, l'interruttore dell'attrezzo & su .

-~
o

Guasto di rete (sottoten-
sione)

Nella rete elettrica € presente sottotensione. In caso di sottotensione, la
carotatrice diamantata non pud funzionare a piena potenza.

* |l display si spegne automaticamente dopo pochi secondi.
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La carotatrice diamantata & surriscaldata e si & disattivata oppure si trova
’if nel ciclo di raffreddamento. Il display visualizza il tempo di funzionamento

residuo fino al raffreddamento. Se la carotatrice diamantata dovesse essere
u ancora calda allo scadere del tempo, il tempo di funzionamento residuo
ricomincia da capo.

Sovratemperatura

Il motore della carotatrice diamantata & in funzione ed il limite di usura delle
spazzole in carbone ¢ stato quasi raggiunto. Il display visualizza il tempo

di funzionamento residuo prima che sia necessario sostituire le spazzole. ||
tempo residuo fino al disinserimento automatico della carotatrice diaman-
tata viene visualizzato in ore e minuti.

* Il display si spegne automaticamente dopo pochi secondi.

Tempo di funzionamento
residuo prima della sosti-
tuzione delle spazzole in

carbone

Le spazzole in carbone sono usurate e devono essere sostituite.

Display Centro riparazioni

Il motore della carotatrice diamantata & in funzione. Le spazzole in carbone
% sono state sostituite e devono girare ininterrottamente ancora per almeno
! un minuto al minimo, per raggiungere il tempo di fermo ottimale.

|| ¢ Il display visualizza il tempo di funzionamento residuo fino al termine del

. , ciclo di assestamento.
Lasciare assestare I'uten-

sile dopo la sostituzione
delle spazzole in carbone

3.5 Dotazione

Carotatrice diamantata, manuale d'istruzioni.
Altri prodotti di sistema, omologati per il vostro prodotto, sono reperibili presso il vostro Hilti Store oppure
all'indirizzo: www.hilti.group

3.6 Accessori e ricambi

Ricambi
Codice articolo Denominazione
51279 Attacco per tubo flessibile
2006843 Spazzole in carbone 220-240 V
2104230 Spazzole in carbone 100-127 V

Per un funzionamento sicuro, utilizzare solo accessori, parti di ricambio e materiali di consumo originali Hilti.

4 Dati tecnici

Tensione nominale, corrente nominale, frequenza e/o assorbimento di potenza nominale vanno desunti
dalla targhetta specifica del proprio Paese.

In caso di utilizzo con un generatore o trasformatore, la potenza erogata dagli stessi deve essere almeno
doppia rispetto all'assorbimento di potenza nominale riportato sulla targhetta del prodotto. La tensione
d'esercizio del trasformatore o generatore deve essere sempre compresa tra il +5% e il -15% della tensione
nominale dell'attrezzo.

DD 250-CA
Peso secondo la procedura EPTA 01 15,4 kg
Profondita di foratura senza prolunga 500 mm
Pressione ammessa del sistema idraulico <7 bar
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DD 250-CA
Numero di giri a vuoto nominale 12 velocita 240 giri/min
22 velocita 580 giri/min
32 velocita 1.160 giri/min
42 velocita 2.220 giri/min
Diametro ottimale della corona di foratura 12 velocita 152 mm ... 500 mm
22 velocita 82 mm ... 152 mm
32 velocita 35 mm ... 82 mm
42 velocita 12 mm ... 35 mm
Distanza ideale del contrassegno sulla piastra base con tasselli dal centro | 267 mm
del foro
Distanza ideale del contrassegno sulla piastra base per vuoto dal centro 292 mm
del foro

41 Diametro della corona di foratura ammesso in diversi equipaggiamenti

Prestare tassativamente attenzione alle direzioni di foratura ammesse per diversi equipaggiamenti.
Per I'esecuzione di fori verso I'alto & obbligatorio utilizzare un aspiratore per liquidi, in combinazione con un
sistema di raccolta dell'acqua corrente.

DD 250-CA
@ senza accessorio 12 mm ... 300 mm
@ con distanziale 12 mm ... 500 mm
@ con sistema di raccolta acqua e aspiratore per liquidi 12 mm ... 250 mm
4.2 Supporto a colonna
DD-HD 30
Peso 21,4 kg
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
Banda di frequenza 2.400 MHz ...
2.483 MHz
Massima potenza di trasmissione irradiata 10 dBm

4.4 Dati su rumorosita e vibrazioni secondo la norma EN 62841

| valori relativi alla pressione acustica e alle vibrazioni riportati nelle presenti istruzioni sono stati misurati
secondo una procedura standardizzata e possono essere utilizzati per confrontare i diversi attrezzi elettrici.
Sono adatti anche ad una valutazione preventiva delle esposizioni.

| dati indicati rappresentano le principali applicazioni dell'attrezzo elettrico. Se I'attrezzo elettrico viene
impiegato per altre applicazioni, con accessori diversi o senza un'adeguata manutenzione, i dati possono
variare. Cid potrebbe aumentare considerevolmente il valore delle esposizioni per l'intera durata di utilizzo.
Per una valutazione precisa delle esposizioni, occorre anche tenere conto degli intervalli di tempo in cui
I'attrezzo & spento oppure & acceso ma non € in uso. Cio potrebbe ridurre considerevolmente il valore delle
esposizioni per I'intera durata di utilizzo.

Attuare misure di sicurezza aggiuntive per proteggere |'utilizzatore dall'effetto dei rumori e/o delle vibrazioni,
come ad esempio: effettuare la manutenzione degli attrezzi elettrici e degli utensili, tenere le mani calde,
organizzare le fasi di lavoro.

Dati sulla rumorosita

DD 250-CA
Livello di potenza sonora (L ) 109 dB(A)
Incertezza livello di potenza sonora (K ,,) 3 dB(A)
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DD 250-CA
Livello di pressione sonora (L ) 93 dB(A)
Incertezza pressione acustica (K ) 3 dB(A)

4.4.1 Valori complessivi sulle vibrazioni (somma vettoriale di tre direzioni), calcolati secondo EN
62841

Non superare i valori di vibrazione triassiali totali (somma vettoriale delle vibrazioni) sul volantino (maniglia a
crociera) secondo EN 62841-3-6 2,5 m/s? (incl. incertezza K).

5 Preparazione al lavoro

/A, AVVERTIMENTO |

Pericolo di lesioni! Un eventuale fissaggio inadeguato del supporto a colonna puo far si che il supporto

stesso ruoti o si ribalti.

» Prima di utilizzare la carotatrice a diamante, fissare il supporto a colonna sulla superficie di fondo con
appositi tasselli o con I'ausilio di una piastra base per vuoto.

» Utilizzare solo tasselli adatti per la superficie di fondo in questione ed attenersi alle istruzioni per il
montaggio fornite dal produttore dei tasselli.

» Utilizzare una piastra di base per il vuoto soltanto nel caso in cui la superficie di fondo presente risulti
adatta per il fissaggio a vuoto del supporto a colonna.

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni! Avviamento accidentale del prodotto.

» Estrarre la spina dalla presa di rete prima di dedicarsi alle impostazioni dell'attrezzo o di sostituire parti
accessorie.

Rispettare le avvertenze per la sicurezza e i segnali di avvertimento riportati nella presente documentazione
e sul prodotto.

5.1 DD-HD 30: Allestimento del supporto a colonna e regolazione dell'angolo di foratura 3§

/\ PRUDENZA

Pericolo di schiacciamento! Un allentamento dell'elemento orientabile del supporto a colonna pud causare
un improvviso rovesciamento del binario.
» Per evitare schiacciamenti, allentare con cautela I'elemento orientabile.

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni! La carotatrice diamantata pud cadere.
» Montare sempre la copertura all'estremita del binario, E sia protezione che arresto di finecorsa.

1. Allentare la vite inferiore sul giunto a cerniera del binario e la vite superiore sul puntone.
2. Portare il binario nella posizione desiderata.

» La suddivisione della scala graduata sul retro serve come ausilio per la regolazione.
3. Serrare nuovamente a fondo entrambe le viti.

5.2 DD-HD 30: Bloccaggio della slitta sul supporto a colonna

1. Orientare il blocco della slitta sulla posizione di bloccaggio.
» |l perno di arresto deve essere innestato.
2. Accertarsi che la slitta sia bloccata ruotando leggermente il volantino.
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5.3 Montaggio del volantino sul supporto a colonna

Il volantino puo essere montato sul lato sinistro o destro della slitta.

Nel supporto a colonna DD-HD 30 il volantino pud essere montato su due diversi assi sulla slitta.
L'asse superiore agisce in modo diretto e I'asse inferiore agisce con una demoltiplicazione di 1:3
sull'azionamento della slitta.

1. Per il montaggio del volantino tirare indietro I'anello nero.
2. Innestare il volante di avanzamento sull'asse.

5.4 Fissaggio del supporto a colonna con un tassello

L'ancorante/tassello Hilti in metallo M16 (5/8") & solitamente impiegato per il fissaggio del dispositivo
di carotaggio al diamante in calcestruzzo non fessurato. Possono perd anche essere impiegati in
determinate condizioni come fissaggio alternativo.

In caso di domande sul fissaggio sicuro, rivolgersi al Servizio di Assistenza tecnica Hilti.

/A| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni a causa dell'utilizzo del tassello non corretto! L'attrezzo pud staccarsi e provocare

danni.

» Utilizzare il tassello adatto per il materiale di base in questione ed attenersi alle istruzioni per il montaggio
del produttore del tassello stesso.

—_

Posizionare il tassello adatto al sottofondo in questione. Scegliere la distanza a seconda della piastra di
base utilizzata.

» Distanza ideale dal centro del foro per DD-HD 30: 330 mm (13")

2. Awvitare il mandrino di serraggio (accessorio) nel tassello.

3. Posizionare il supporto a colonna sopra il mandrino ed orientarlo. In caso di impiego del supporto a
colonna DD-HD 30 durante I'orientamento utilizzare I'indicatore del centro di foratura. In caso di impiego
di un distanziale, non & possibile orientare il supporto a colonna tramite I'indicatore del centro di foratura.

4. Avvitare il dado di bloccaggio, senza serrarlo a fondo, sul mandrino.

5. Livellare la piastra di base con le viti di livellamento. Utilizzare a tal fine gli indicatori di livellamento.
Accertarsi che le viti di livellamento siano posizionate saldamente sulla superficie di fondo.

6. Serrare in modo uniforme le viti di livellamento fino a fissare a sufficienza il supporto a colonna.

7. Accertarsi che il supporto a colonna sia fissato con sicurezza.

5.5 Fissaggio del supporto a colonna con il vuoto B

/A PERICOLO

Pericolo di lesioni dovuto alla caduta della carotatrice diamantata !

» |l fissaggio del supporto a colonna sul soffitto, solo con fissaggio per vuoto, non € ammesso. Un ulteriore
fissaggio pud essere ad esempio garantito da un elemento di supporto pesante o da un mandrino
filettato.

/A| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni in caso di controllo della pressione mancante !

» Prima e durante I'operazione di perforazione ci si deve accertare che la lancetta del manometro si trovi
nella zona verde.

In caso di impiego del supporto a colonna con piastra base con tasselli, stabilire un collegamento
stabile e piano tra la piastra di base per vuoto e la piastra di base con tasselli. Avvitare la piastra di
base con tasselli sulla piastra di base per fissaggio a vuoto. Accertarsi che la corona di perforazione
scelta non danneggi la piastra di base per il fissaggio a vuoto.

In caso di carotaggi orizzontali, assicurare inoltre la carotatrice diamantata (ad es. catena fissata con
tasselli).

Prima di posizionare il supporto a colonna, prestare attenzione che vi sia sufficiente spazio per il

montaggio e I'utilizzo.
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1. Ruotare tutte le viti di livellamento finché non sporgono di circa 5 mm sotto la piastra di base per vuoto.
Collegare il raccordo per vuoto della piastra di base con la pompa per vuoto.

3. Determinare il centro del foro. Tracciare una riga dal centro del foro nella direzione in cui si posiziona
I'attrezzo.

4. Posizionare un contrassegno nella distanza indicata lontano dal centro del foro sulla linea.
Distanza contrassegno — Pagina 43

5. Accendere la pompa per vuoto, premere e tenere la valvola di scarico del vuoto.

6. Orientare la tacca della piastra di base sulla linea.

7. Se il supporto a colonna si trova nella posizione corretta, rilasciare la valvola di scarico del vuoto e
premere la piastra di base contro il fondo.

8. Livellare la piastra di base con le viti di livellamento.

9. Verificare che il supporto a colonna sia fissato correttamente.

Distanza contrassegno

Scegliere la distanza a seconda della piastra di base utilizzata.

Distanza ideale del contrassegno sulla piastra base per vuoto dal centro del 292 mm
foro

Distanza ideale del contrassegno sulla piastra di base combinata dal centro 292 mm
del foro

6 DD-HD 30: Fissaggio del supporto a colonna con il mandrino filettato (accessorio)

5.

1. Rimuovere sull'estremita superiore del binario il coperchio (con riscontro terminale integrato).
2. Inserire il cilindro del mandrino filettato nel binario del supporto a colonna.

3. Fissare il mandrino filettato ruotando I'eccentrico.

4. Posizionare il telaio sulla superficie di fondo.

5. Livellare la piastra di base con le viti di livellamento.

6. Serrare il supporto a colonna con il mandrino filettato e bloccarlo.

7. Accertarsi che il supporto a colonna sia fissato con sicurezza.

5.7 DD-HD 30: Prolungamento del binario (accessorio) nel supporto a colonna @

ﬂ Per l'inizio di foratura, occorre utilizzare corone di perforazione o corone di perforazione prolungate
soltanto fino ad una lunghezza complessiva massima di 650 mm (25 1/2").
E possibile utilizzare, come arresto di finecorsa supplementare, una battuta di profondita sul binario.
Dopo aver montato il binario di prolungamento occorre rimontare la copertura (con arresto di finecorsa
integrato) sul supporto a colonna. Altrimenti la funzione di arresto di finecorsa, importante ai fini della
sicurezza, viene meno.

1. Rimuovere sull'estremita superiore del binario il coperchio (con riscontro terminale integrato). Montare la
copertura sul binario di prolungamento.

2. Inserire il cilindro del binario di prolungamento nel binario del supporto a colonna.

3. Fissare il binario di prolungamento ruotando I'eccentrico.

5.8 DD-HD 30: Montaggio del distanziale (accessorio) fI¥

A, AVVERTIMENTO |

Pericolo di lesioni. Il fissaggio puo essere sovraccarico.
» In caso di impiego di uno o piu distanziali, occorre ridurre la forza di compressione per evitare di
sovraccaricare il fissaggio.

ﬂ La carotatrice non € montata durante il montaggio del distanziale.

A partire da un diametro della carotatrice >300 mm (>11 1/2") occorre aumentare la distanza tra I'asse
del foro ed il supporto a colonna mediante uno o due distanziali. In caso di utilizzo di distanziali, la
funzione dell'indicatore di centro foro non viene svolta.




LIS

Bloccare la slitta con I'apposito bloccaggio sul binario.

Estrarre I'eccentrico per bloccare la carotatrice diamantata sulla slitta.
Inserire il distanziale nella slitta.

Spingere I'eccentrico fino al riscontro nella slitta.

Serrare a fondo I'eccentrico.

Accertarsi che il distanziale sia stato fissato in modo sicuro.

[

5.9 DD-HD 30: Fissaggio della carotatrice sul supporto a colonna [

/\ PRUDENZA
Pericolo di lesioni Pericolo di un avvio accidentale della carotatrice diamantata.
» La carotatrice non deve essere collegata alla rete durante i lavori di riarmo.

Bloccare la slitta con I'apposito bloccaggio sul binario.

Estrarre |'eccentrico per bloccare la carotatrice diamantata sulla slitta.

Inserire la carotatrice diamantata nella slitta o nel distanziale.

Spingere |'eccentrico fino al riscontro nella slitta o nel distanziale.

Serrare a fondo I'eccentrico.

Fissare il cavo di alimentazione nella canalina di passaggio cavi sulla copertura della slitta.
Accertarsi che la carotatrice diamantata sia stata fissata in modo sicuro sul supporto a colonna.

NoOokrON~

5.10 Installazione del raccordo per I'acqua (accessorio)

/\ ATTENZIONE
Pericolo in caso di utilizzo non conforme! In caso di utilizzo non conforme puo danneggiarsi il tubo flessibile.
» Controllare regolarmente che i tubi flessibili non presentino danneggiamenti ed assicurarsi che non venga
superata la pressione massima ammessa delle condutture idrauliche (vedere dati tecnici).

Prestare attenzione affinché il tubo flessibile non venga in contatto con le parti rotanti dell'attrezzo.
Prestare attenzione affinché il tubo flessibile non venga danneggiato durante I'avanzamento della slitta.
Temperatura dell'acqua massima: 40°C.

Controllare che il sistema ad acqua collegato sia ermetico.

vyVY vy

Utilizzare soltanto acqua corrente o acqua senza particelle di sporcizia, al fine di evitare di danneggiare
i componenti.
Come accessorio € possibile montare un indicatore di portata tra |'attrezzo e la condotta idraulica.

1. Chiudere la regolazione dell'acqua sulla carotatrice diamantata.
2. Creare il collegamento con il condotto dell'acqua (attacco flessibile).

5.11 Montaggio del sistema di raccolta acqua (accessorio) 11]

| /A] AVVERTIMENTO

Pericolo di scossa elettrica! In caso di aspirazione difettosa, pud passare dell'acqua sopra il motore e la
copertural
» Interrompere immediatamente il lavoro qualora I'aspirapolvere non funzionasse piu.

ﬂ La carotatrice diamantata deve trovarsi ad un angolo di 90° rispetto al soffitto. La rondella
(raccogliacqua) di tenuta del sistema di raccolta acqua deve essere adattata al diametro della corona
di perforazione diamantata.

Utilizzando il sistema di raccolta acqua é possibile far defluire I'acqua in modo mirato, evitando cosi un
forte inquinamento dell'ambiente. Il sistema di raccolta, utilizzato in combinazione con un aspiratore
per liquidi, garantisce i migliori risultati.

1. Allentare la vite sul supporto a colonna sul lato anteriore sotto il binario.
2. Spingere il supporto per raccogliacqua dal basso dietro la vite.




3. Stringere saldamente la vite.

4. Posizionare il raccogliacqua con la guarnizione montata e la rondella (raccogliacqua) di tenuta tra i due
bracci mobili del supporto.

5. Fissare il raccogliacqua con due viti al supporto.

6. Collegare al raccogliacqua un aspiratore per liquidi oppure realizzare un collegamento mediante un tubo
flessibile, attraverso il quale I'acqua possa defluire.

6 Lavori

6.1 Regolazione della boccola di profondita (accessorio)

1. Ruotare il volantino finché la corona di perforazione viene a contatto con il sottofondo.
2. Impostare, con la distanza tra slitta e boccola di profondita, la profondita di carotaggio desiderata.
3. Fissare la boccola di profondita.

6.2 Inserire la corona di perforazione diamantata (porta-utensile BL) [E

A, PERICOLO

Pericolo di lesioni Eventuali frammenti del pezzo in lavorazione o utensili rotti potrebbero saltare via e

causare lesioni anche al di fuori dell'area di lavoro.

» Non utilizzare utensili danneggiati. Prima di ogni utilizzo, controllare che gli utensili non presentino
scheggiature e incrinature, segni di usura o eccessivo logoramento.

/\ PRUDENZA

Pericolo di lesioni in occasione della sostituzione dell'utensile,! L'utensile si surriscalda con I'uso. Puo
presentare spigoli vivi.

» In occasione della sostituzione dell'utensile, utilizzare sempre guanti di protezione.

Le corone di perforazione diamantate devono essere sostituite non appena la capacita di taglio e
|'avanzamento della foratura si riducono visibilmente. In linea di massima, cio si verifica quando
|'altezza dei segmenti diamantati & inferiore ai 2 mm (1/16").

1. Bloccare la slitta con I'apposito bloccaggio sul binario. Accertarsi che sia fissata con sicurezza.

2. Aprire il porta-utensile ruotandolo in direzione del simbolo "parentesi aperte".

3. Applicare il sistema di innesto della corona di perforazione diamantata dal basso sulla dentatura del
portautensili sulla carotatrice diamantata.

4. Chiudere il porta-utensile ruotandolo in direzione del simbolo "parentesi chiuse".

5. Controllare il saldo posizionamento della corona di perforazione diamantata nel porta-utensile.

6.3 Montaggio corona di perforazione diamantata con porta-utensile alternativo

1. Bloccare I'albero dell'attrezzo con una chiave fissa idonea.
2. Stringere la corona di perforazione con una chiave fissa idonea.

6.4  Selezione del numero di giri [E

ﬂ Azionare l'interruttore solo da fermo.

1. Scegliere la posizione dell'interruttore in base al diametro della corona utilizzata.
2. Con una rotazione contemporanea manuale della corona di perforazione, spostare I'interruttore nella
posizione consigliata.

6.5 Circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD

1. Inserire la spina della carotatrice diamantata in una presa dotata di terminale di messa a terra.
2. Premere il tasto "I" o "RESET" sul circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD.
» |l display si accende.



]

3. Premere il tasto "0" o "TEST" sul circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD.
» Il display si spegne.

/A AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni dovuto alla scossa elettrica! Se la spia sull'interruttore di sicurezza per le correnti di
guasto non si spegne quando si preme il tasto 0 o TEST, la carotatrice diamantata non deve continuare ad
essere azionatal!

» Fare riparare la carotatrice diamantata presso un centro assistenza Hilti.

4. Premere il tasto "I" o "RESET" sul circuito di sicurezza per correnti di guasto PRCD.
» Il display si accende.

6.6 Azionamento carotatrice diamantata

/A AVVERTIMENTO

Pericolo per persone e materiale La carotatrice diamantata puo danneggiarsi ed il rischio di una scossa

elettrica € maggiore.

» Nel caso dei lavori verso I'alto, qualora vengano eseguiti fori a umido, & necessario utilizzare il sistema di
raccolta acqua in combinazione con un aspiratore per liquidi.

/| PERICOLO

Pericolo per persone e materiale L'aspiratore per liquidi si inserisce o disinserisce in ritardo. Di conseguenza

I'acqua pud scorrere attraverso la carotatrice diamantata. La carotatrice diamantata pud danneggiarsi ed il

rischio di una scossa elettrica & maggiore.

» Durante la foratura verso I'alto, I'aspiratore per liquidi deve essere avviato manualmente prima di aprire
I'alimentazione dell'acqua e disattivato manualmente dopo la chiusura della stessa.

A PERICOLO

Pericolo per persone e materiale La carotatrice diamantata pud danneggiarsi ed il rischio di una scossa

elettrica € maggiore.

» Interrompere il lavoro durante la foratura verso l'alto se |'aspirazione non funziona piu (ad esempio
|'aspiratore per liquidi & pieno).

/A AVVERTIMENTO

Pericolo per persone e materiale La raccolta di acqua & inefficiente durante la foratura obliqua verso I'alto.
La carotatrice diamantata puo danneggiarsi ed il rischio di una scossa elettrica € maggiore.
» Non forare in obliquo verso I'alto.

Premendo il tasto della velocita di prepuntamento (da fermo o al minimo) il regime di foratura viene
ridotto. Di conseguenza & possibile dotare le corone diamantate con diametri grandi in modo semplice
e a vibrazioni ridotte. Premendo ancora una volta il tasto della velocita di prepuntamento, la funzione
viene disattivata e la carotatrice diamantata si porta sul regime preimpostato. Se la funzione di
prepuntamento non si disattiva prima che trascorrano 2 minuti, la carotatrice diamantata si disattiva
automaticamente.

1. Aprire lentamente la regolazione dell'acqua finché non fuoriesce la quantita d'acqua desiderata.

2. Premere l'interruttore on/off della carotatrice diamantata su "I".

3. Aprire il dispositivo di bloccaggio della slitta.

4. Ruotare il volantino finché la corona di perforazione viene a contatto con il sottofondo.

5. All'inizio della foratura premere solo leggermente fino al centraggio della corona di perforazione. Solo
successivamente aumentare la pressione.

6. Regolare la forza di compressione in base all'indicatore della potenza di foratura.
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6.7 Disinserimento della carotatrice diamantata

/A, AVVERTIMENTO |

Pericolo per persone e materiale durante la foratura in alto la corona diamantata si riempie di acqua. La

carotatrice diamantata pud danneggiarsi ed il rischio di una scossa elettrica € maggiore.

» Al termine dei lavori sopra testa € necessario innanzitutto scaricare I'acqua con prudenza. A tale scopo
I'alimentazione dell'acqua viene interrotta nel dispositivo di regolazione e I'acqua viene scaricata aprendo
il dispositivo di regolazione stesso. L'acqua non deve scorrere sopra il motore e la copertura.

Chiudere la regolazione dell'acqua sulla carotatrice diamantata.
Estrarre la corona di perforazione diamantata dal foro di carotaggio.
Disinserire la carotatrice diamantata.

Bloccare la slitta con I'apposito bloccaggio sul binario.

Disattivare, se installato, I'aspiratore per liquidi.

aprwD=

6.8 DD-HD 30: Distacco della carotatrice dal supporto a colonna

1. Bloccare la slitta con I'apposito bloccaggio sul binario.
2. Staccare il cavo di alimentazione dalla canalina di passaggio cavi sulla copertura della slitta.

/\ PRUDENZA
Pericolo per persone e materiale Pericolo di caduta della carotatrice diamantata.
» Tenere ferma la carotatrice afferrando con una mano I'impugnatura.

3. Staccare I'eccentrico per il blocco dell'attrezzo sulla slitta.
4. Estrarre 'eccentrico.

5. Rimuovere la carotatrice diamantata dalla slitta.

6. Spingere I'eccentrico fino al riscontro nella slitta.

7 Cura e manutenzione

A\ AVVERTIMENTO |

Pericolo di scossa elettrical Qualora si eseguano interventi di cura e manutenzione a connettore di
alimentazione inserito, vi € rischio di lesioni ed ustioni di grave entita.

» Prima di qualsiasi intervento di cura e manutenzione, estrarre sempre il connettore di alimentazione!

Cura

* Rimuovere con cautela lo sporco tenace attaccato all'attrezzo.

* Pulire con cautela le feritoie di ventilazione utilizzando una spazzola asciutta.

¢ Pulire la carcassa utilizzando solo un panno leggermente inumidito. Non utilizzare prodotti detergenti
contenenti silicone, poiché potrebbero risultare aggressivi per le parti in plastica.

* Mantenere sempre puliti e leggermente ingrassati il codolo (ad innesto) e il porta-utensile della carotatrice.

* Pulire regolarmente la parte esterna dell'attrezzo con un panno leggermente inumidito. Per la pulizia
dell'attrezzo non utilizzare apparecchi a getto d'acqua, vapore o acqua corrente.

Manutenzione

AVVERTIMENTO |

Pericolo di scossa elettrica! Riparazioni incaute su componenti elettrici possono provocare gravi lesioni e
bruciature.
» Tutte le riparazioni inerenti alle parti elettriche devono essere eseguite solo da elettricisti specializzati.

* Controllare regolarmente che tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi di
comando funzionino perfettamente.

¢ In caso di danneggiamenti e/o di malfunzionamenti non mettere in funzione il prodotto. Fare riparare
immediatamente I'attrezzo da un Centro Riparazioni Hilti.

* Inseguito ad eventuali lavori di cura e manutenzione dell’attrezzo ripristinare tutti i dispositivi di protezione
e verificarne il corretto funzionamento.
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Per un funzionamento sicuro, utilizzare solo parti di ricambio e materiali di consumo originali. Le parti
di ricambio, i materiali di consumo e gli accessori per il vostro prodotto sono disponibili presso il
vostro Hilti Store di fiducia o all’indirizzo internet: www.hilti.group.

71 DD-HD 30: Regolazione del gioco tra il binario e la slitta

ﬂ Con le 4 viti di regolazione sulla slitta € possibile impostare il gioco tra il binario e la slitta stessa.

1. allentare le viti di regolazione con I'ausilio di un'apposita brugola SW5 (senza estrarle).

2. Utilizzando una chiave fissa SW19, avvitare le viti di regolazione e, al contempo, premere leggermente i
rulli contro il binario.

3. Serrare le viti di regolazione. La slitta risulta correttamente impostata quando, in assenza della carotatrice
diamantata (non montata), rimane nella sua posizione mentre, in presenza della carotatrice diamantata
(montata), si sposta verso il basso.

7.2 Sostituire le spazzole al carbone

(/| AVVERTIMENTO

Pericolo di lesioni dovuto alla scossa elettrica !
» L'attrezzo deve essere utilizzato, sottoposto a manutenzione e riparato esclusivamente da personale
autorizzato ed esperto! Questo personale deve essere istruito specificamente sui possibili pericoli.

La schermata Assistenza compare quando € necessario sostituire le spazzole di carbone. Sostituire
sempre tutte le spazzole contemporaneamente.

1. Scollegare la carotatrice diamantata dalla rete elettrica.

2. Aprire la copertura delle spazzole a sinistra e a destra sul motore.
» Accertarsi che le spazzole siano correttamente montate e che i cavetti siano stati posati!

3. Rimuovere le spazzole di carbone consumate dalla carotatrice diamantata.

4. Inserire le nuove spazzole esattamente nella posizione in cui erano precedentemente montate quelle
usurate.
» Durante il montaggio, prestare attenzione a non danneggiare I'isolamento dei cavetti.

5. Auvvitare la copertura delle spazzole a sinistra e a destra sul motore.

6. Lasciare le spazzole di carbone in funzione per almeno 1 minuto ininterrottamente.

Dopo aver sostituito le spazzole di carbone, sul display compare lI'indicazione
Funzionamento dopo sostituzione spazzole di carbone. La time bar mostra il tempo di utilizzo
residuo fino al completamento del ciclo di assestamento.

Se non viene rispettato il tempo minimo di assestamento di 1 minuto, la durata delle spazzole di
carbone ne risultera considerevolmente ridotta.

8 Trasporto e magazzinaggio

/\ ATTENZIONE

Pericolo a basse temperature! L'eventuale infiltrazione di acqua pud danneggiare questo prodotto ed
aumentare il rischio di una scossa elettrica.

» Prestare attenzione che non rimanga acqua nell'attrezzo, in caso di temperature al di sotto degli 0°.

Trasporto

» Non trasportare questo prodotto con I'utensile inserito.

» Prestare attenzione che durante il trasporto sia fissato in modo sicuro.

» Controllare che dopo ogni trasporto tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli elementi
di comando funzionino perfettamente.

Magazzinaggio

» Prima del magazzinaggio del prodotto, aprire la regolazione dell'acqua.



» Riporre sempre questo prodotto con la spina scollegata.
» |l prodotto deve essere conservato in un luogo asciutto e fuori dalla portata dei bambini e del personale

non autorizzato.
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» Controllare che dopo ogni magazzinaggio tutte le parti visibili non presentino danneggiamenti e che gli
elementi di comando funzionino perfettamente.

9 Supporto in caso di anomalie

In caso di anomalie non indicate nella presente tabella o che non & possibile risolvere per proprio conto, si
prega di rivolgersi al Centro Riparazioni Hilti.

9.1 La carotatrice diamantata é funzionante

Anomalia

Possibile causa

Soluzione

Blocco del riavvio

Allo stabilirsi dell'alimentazione,
I'interruttore dell'attrezzo é su I

>

Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

La carotatrice diamantata & stata
sovraccaricata

Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

Non sovraccaricare la carota-
trice diamantata (ad es. in caso
di scollegamento del giunto a
frizione).

Tempo di funzionamento massimo
nel livello trivellazione superato.

Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

Acqua nel motore.

Lasciare asciugare completa-
mente la carotatrice diamantata
in un luogo caldo ed asciutto.
Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

Guasto di rete - Riscontrata inter-
ruzione nell'alimentazione elettrica.

Verificare se altre utenze
producono effetti negativi
sull'alimentazione elettrica o
eventualmente sul generatore.
Controllare la lunghezza del
cavo di prolunga utilizzato.
Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

Motore surriscaldato. Il processo di
raffreddamento € concluso.

v

Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

{

[ |
Sovratemperatura

Motore surriscaldato. La carota-
trice diamantata si trova nel ciclo di
raffreddamento.

Attendere alcuni minuti affinché
si raffreddi il motore, oppure
fare funzionare la carotatrice
diamantata a vuoto per acce-
lerare il processo di raffredda-
mento. Al raggiungimento della
temperatura normale, I'indica-
zione si spegne e la carotatrice
diamantata passa al blocco di
riavvio. Disattivare e quindi riat-
tivare nuovamente la carotatrice
diamantata.

T
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Anomalia Possibile causa Soluzione
Il limite di usura delle spazzole di » Fare sostituire le spazzole
carbone ¢ stato quasi raggiunto. di carbone alla prossima
Il tempo residuo fino al disinseri- occasione.

mento automatico della carotatrice
diamantata sara ancora di alcune
ore.

Tempo di utilizzo residuo
prima della sostituzione delle
spazzole in carbone.

Le spazzole di carbone sono state | » Lasciare le spazzole di carbone
\l sostituite e devono assestarsi. in funzione per almeno 1 minuto
U ininterrottamente.

Lasciare assestare |'utensile
dopo la sostituzione delle
spazzole in carbone.

La carotatrice diamantata fora. » Ruotare il volantino finché la
o/ corona di perforazione non
19 viene piu in contatto con la
superficie di fondo.
Attivazione livello trivellazione | Motore surriscaldato. La carota- » Concludere il ciclo di raffredda-
impossibile trice diamantata si trova nel ciclo di mento.
raffreddamento.
Guasto di rete - Riscontrata sot- » \Verificare se altre utenze
totensione nell'alimentazione elet- producono effetti negativi
(- trica. sull'alimentazione elettrica o
eventualmente sul generatore.

» Controllare la lunghezza del

Sottotensione - la carotatrice . .
cavo di prolunga utilizzato.

diamantata non raggiunge la
piena potenza.

Commutatore di velocita non inne- | » Azionare il commutatore di
stato. velocita finché non s'innesta.

o

)

Nell'indicatore della velocita
del display multifunzione &
riportato "0" e la corona di
perforazione diamantata non

Il collegamento Bluetooth attuale € | » Accertarsi che tra il prodotto
stato staccato. e l'accessorio vi sia un colle-
* gamento a vista. Condizioni
ambientali come ad esempio
pareti in cemento armato pos-
sono influenzare la quantita del
collegamento.

» Collegare I'accessorio alla
carotatrice diamantata.

Q

Ry
\
n

Il collegamento € stato inter-
rotto

Il Bluetooth é disattivato. » Attivare la funzione Bluetooth.
\f Premere Sie contemporanea-
p mente i tasti & e @.

Bluetooth spento
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Anomalia

Possibile causa

Soluzione

La carotatrice diamantata si

€ collegata automaticamente
tramite Bluetooth all'accesso-
rio utilizzato (ad es. sistema di
trattamento dell'acqua).

Diverse carotatrici diamantate sono
accoppiati con lo stesso accesso-
rio. L'accessorio si collega sempre
automaticamente alla carotatrice
diamantata che consente la crea-
zione del collegamento piu veloce.

>

Disattivare il Bluetooth del-

I'accessorio e riattivarlo, quindi
collegare nuovamente la carota-
trice diamantata all'accessorio.

La corona di perforazione
diamantata non gira.

La corona di perforazione diaman-
tata & rimasta incastrata nella su-
perficie di fondo.

Con l'ausilio di una chiave fissa,
allentare la corona di perfora-
zione diamantata: Estrarre la
spina dalla presa di corrente.
Afferrare la corona di perfora-
zione diamantata in prossimita
del codolo (ad innesto) con una
chiave fissa idonea ed allen-
tare la corona di perforazione
diamantata eseguendo un'ap-
posita rotazione.

Foratura guidata con supporto
a colonna: ruotare il volantino
e cercare di allentare la corona
di perforazione diamantata
spostando avanti/indietro la
slitta.

La velocita di foratura dimi-
nuisce.

Profondita di foratura massima
raggiunta.

Rimuovere la carota ed utilizzare
una prolunga della corona di
perforazione.

La carota si incastra nella corona
di perforazione diamantata.

Rimuovere la carota.

Specifica errata per la superficie di
fondo.

Selezionare una specifica piu
adeguata per la corona di
perforazione diamantata.

Elevato tenore di acciaio (ricono-
scibile dall'acqua limpida con tru-
cioli di metallo).

Selezionare una specifica piu
adeguata per la corona di
perforazione diamantata.

Corona diamantata difettosa.

Verificare che la corona di

perforazione diamantata non
presenti danneggiamenti e,

all'occorrenza, sostituirla.

Selezionato velocita errata.

Selezionare la velocita corretta.

Forza di pressione insufficiente.

Aumentare la forza di pressione.

Potenza utensile insufficiente.

Selezionare la prossima velocita
pit bassa.

Corona diamantata consumata.

Affilare la corona di per-
forazione diamantata con
I'apposita piastra per affila-
tura.

Quantita di acqua eccessiva.

Ridurre la quantita d'acqua
mediante I'apposito dispositivo
di regolazione acqua.

Quantita di acqua insufficiente.

Controllare I'apporto d'acqua
alla corona di perforazione
diamantata e/o aumentare la
quantita d'acqua mediante I'ap-
posito dispositivo di regolazione
acqua.

Blocco slitta chiuso.

Aprire il dispositivo di bloccag-
gio della slitta.

LT
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Anomalia

Possibile causa

Soluzione

La velocita di foratura dimi-
nuisce.

La polvere ostacola I'avanzamento
della foratura.

>

Utilizzare un adeguato dispo-
sitivo per I'aspirazione della
polvere.

E possibile ruotare il volantino
di avanzamento senza diffi-
colta.

Spina di sicurezza (tranciabile)
rotta.

Sostituire la spina di sicurezza
(tranciabile).

Non si riesce ad inserire la
corona di perforazione dia-
mantata nel porta-utensile.

Codolo (ad innesto)/porta-utensili
sporco o danneggiato.

Pulire il codolo (ad innesto) e/o il
porta-utensili, quindi ingrassarli
o sostituirli.

L'acqua fuoriesce dalla testa
per impiego a umido o dalla
carcassa degli ingranaggi.

Pressione dell'acqua troppo ele-
vata.

Ridurre la pressione dell'acqua.

L'acqua fuoriesce dal porta-
utensile durante il funziona-
mento.

La corona di perforazione diaman-
tata non & stata sufficientemente
avvitata nel porta-utensile.

Avvitare a fondo la corona di
perforazione diamantata.
Rimuovere la corona di perfo-
razione diamantata. Ruotare la
corona di perforazione diaman-
tata di circa 90° attorno all'asse
della corona stessa. Rimon-
tare la corona di perforazione
diamantata.

Codolo (ad innesto)/porta-utensili
sporco

Pulire ed ingrassare il codolo
(ad innesto) e/o il porta-utensili.

Guarnizione del porta-utensili o del
codolo (ad innesto) difettosa.

Controllare la guarnizione e,
all'occorrenza, sostituirla.

Assenza di flusso dell'acqua.

Canale dell'acqua occluso.

Aumentare la pressione dell'ac-
qua o eliminare I'occlusione del
canale dell'acqua risciacquan-
dolo dalla direzione opposta.
Pulire I'apertura di
ingresso/uscita dell'acqua.

Il sistema di foratura ha
troppo gioco.

La corona di perforazione diaman-
tata non & stata sufficientemente
avvitata nel porta-utensile.

Avvitare a fondo la corona di
perforazione diamantata.
Rimuovere la corona di perfo-
razione diamantata. Ruotare la
corona di perforazione diaman-
tata di circa 90° attorno all'asse
della corona stessa. Rimon-
tare la corona di perforazione
diamantata.

Codolo (ad innesto)/porta-utensili
difettoso.

Controllare il codolo (ad innesto)
ed il porta-utensili e, all'occor-
renza, sostituirli.

La slitta ha troppo gioco.

Regolare il gioco tra il binario di
guida e la slitta.

Collegamenti a vite allentati sul
supporto a colonna.

Controllare che le viti sul sup-
porto a colonna siano salda-
mente in sede e, all'occorrenza,
serrare ulteriormente.

Fissaggio supporto a colonna in-
sufficiente.

Fissare meglio il supporto a
colonna.

Collegamento allentato tra carota-
trice diamantata e slitta o distan-
ziali.

Controllare il collegamento e,
all'occorrenza, fissare nuova-
mente la carotatrice diamantata.
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9.2 La carotatrice diamantata non é funzionante

LIS

Anomalia

Possibile causa

Soluzione

Il display multifunzione non
mostra alcuna indicazione.

PRCD non inserito.

>

Controllare il corretto funzio-
namento del PRCD e quindi
metterlo in funzione.

Alimentazione elettrica interrotta.

Collegare un altro elettroutensile
e verificarne il funzionamento.
Controllare le connessioni, il
cavo di rete, la linea elettrica e
la protezione di rete.

Acqua nel motore.

Lasciare asciugare completa-
mente la carotatrice diamantata
in un luogo caldo ed asciutto.
Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

Necessita dell'assistenza.

Spazzole di carbone usurate.

Sostituire le spazzole di car-
bone. - Pagina 48

Acqua nel motore.

Lasciare asciugare completa-
mente la carotatrice diamantata
in un luogo caldo ed asciutto.
Disattivare e quindi riattivare
nuovamente la carotatrice
diamantata.

10 Smaltimento

Gli strumenti e gli attrezzi &3 Hilti sono in gran parte realizzati con materiali riciclabili. Condizione essenziale
per il riciclaggio € che i materiali vengano accuratamente separati. In molte nazioni, Hilti provvede al ritiro
dei vecchi attrezzi ed al loro riciclaggio. Per informazioni al riguardo, contattare il Servizio Clienti Hilti oppure

il proprio referente Hilti.

ﬁ » Non gettare gli attrezzi elettrici, le apparecchiature elettroniche e le batterie tra i rifiuti domestici.

10.1  Trattamento preliminare consigliato prima dello smaltimento del fango di perforazione

Dal punto di vista della tutela dell'ambiente & problematico scaricare i fanghi di perforazione nei corsi
d'acqua oppure nella rete fognaria senza un adeguato pre-trattamento. Richiedere informazioni alle
autorita locali in merito alle normative vigenti.

-

Raccogliere il fango di foratura (ad esempio mediante un aspiratore per liquidi).

2. Lasciare sedimentare il fango di foratura e smaltire la parte solida in una discarica per macerie edili (I'uso

di agenti coagulanti pud accelerare il processo di separazione).

3. Prima di smaltire nelle fognature I'acqua residua (basica, ph > 7), neutralizzarla aggiungendo un
neutralizzatore acido o diluendola con molta acqua.

11 Garanzia del costruttore

» In caso di domande sulle condizioni di garanzia, rivolgersi al partner locale Hilti.

12 Ulteriori informazioni

Per ulteriori informazioni riguardo ad utilizzo, tecnologia, aspetti ambientali e riciclaggio, consultare il
seguente link: gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
Tale link & riportato, come codice QR, anche all'ultima pagina della documentazione.

T
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Originalna navodila za uporabo

1 Informacije o dokumentaciji

1.1 O tej dokumentaciji

¢ Pred zaGetkom uporabe preberite to dokumentacijo. To je pogoj za varno delo in nemoteno uporabo.

* Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.

¢ Navodila za uporabo vedno hranite ob izdelku in vedno prilozZite ta navodila, ¢e izdelek posredujete
drugim osebam.

1.2 Legenda

1.2.1 Opozorila
Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se naslednje signalne besede:

/A] NEVARNOST

NEVARNOST !
» Za neposredno groze¢o nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih poskodb ali do smrti.

/| 0POZORILO

OPOZORILO !
» Za morebitno groze¢o nevarnost, ki lahko povzroci tezke telesne poskodbe ali smrt.

/\ PREVIDNO
PREVIDNO !
» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poSkodb ali materialne Skode.

1.2.2 Simboli v dokumentaciji
V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

@ Pred uporabo preberite navodila za uporabo

ﬂ Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

c\\o‘:;)? Ravnanje z materiali, ki jih je mogoc€e znova uporabiti

ﬁ Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hi$nimi odpadki

1.23 Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

E Te Stevilke oznacujejo slike na zacetku teh navodil

Osteviléenje na slikah prikazuje postopek po korakih in se lahko razlikuje od delovnih korakov v
besedilu

) Na sliki Pregled so uporabljene Stevilke polozajev, ki se nanasajo na Stevilke v legendi poglavja
~ | Pregled izdelka

@! Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka Se posebej pozorni.

1.3 Simboli, ki so odvisni od izdelka

1.3.1 Znaki za obveznost
Uporabljajo se naslednji znaki za obveznost:

@ Uporabljajte zascito za o€i




Uporabljajte zasc¢itno celado

Uporabljajte za$¢ito za sluh

Uporabljajte zascitne rokavice

Uporabljajte zascitne Cevlje

PRCed

Uporabljajte zas¢ito za dihala.

1.3.2

Simboli na izdelku

Na izdelku se lahko uporabiljajo naslednji simboli:

@ | Podatki za analizo

) | Stopnja za navrtavanje

Ng | Stevilo vrtljajev v prostem teku
U | lzmeniéni tok

o | Premer

Transport z dvigalom je prepovedan

Bluetooth

Zapora je odprta

O

Zapora je zaprta

S

Izdelek podpira brezzi¢ni prenos podatkov, ki je zdruzljiv z napravami iOS in Android.

D

Zasc¢itna ozemljitev

i

Ce je oznaka prisotna na izdelku, je bilo izvedeno testiranje pri ustreznem mestu za izdajo certifi-
katov glede na veljavne standarde za trg v ZDA in Kanadi.

14

Ploscice s podatki

Na vrtalnem stojalu, osnovni ploséi ali diamantnem vrtalniku

v VACUUM

Na vakuumski osnovni plosci

Zgornja polovica slike: Pri horizontalnem vrtanju z vakuumsko pritrditvijo
ni dovoljena uporaba vrtalnega stojala brez dodatnega varovala.

Spodnja polovica slike: Z vakuumsko pritrditvijo brez dodatne zas¢ite ni
dovoljeno vrtanje navzgor.
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Na diamantnem vrtalniku
Med delom v smeri navzgor je treba obvezno uporabljati sistem za zajema-
nje vode v kombinaciji s sesalcem za mokro sesanje.

208187 B/7.2001

Na diamantnem vrtalniku
Uporaba samo z delujo¢im PRCD.

1.5 Informacije o izdelku

Izdelki [Eml®am] so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporabla, vzdrzuje in servisira jih lahko le
poobla$ceno in ustrezno usposobljeno osebje. To osebje je treba dodatno pouciti o nevarnostih, ki se
pojavljajo pri delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, e jih nepravilno uporablja nestrokovno
osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.
Tipska oznaka in serijska Stevilka sta navedeni na tipski plos¢ici.
» Serijsko Stevilko prepisite v naslednjo preglednico. Podatke o izdelku potrebujete v primeru morebitnih
vprasanj za nasSega zastopnika ali servis.
Informacije o izdelku

Diamantni vrtalnik DD 250-CA
Generacija 01
Serijska §t.

1.6 Izjava o skladnosti

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza veljavni zakonodaiji in veljavnim
standardom. Kopijo izjave o skladnosti si lahko ogledate na koncu te dokumentacije.

Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE



LIS

2 Varnost

21 Splosna varnostna opozorila za elektricna orodja

/\ OPOZORILO preberite vsa varnostna opozorila, navodila, slike in tehniéne podatke, prilozene temu
elektricnemu orodju. Posledice neupostevanja naslednjih opozoril so lahko elektriéni udar, pozar in/ali hude
telesne poskodbe.

Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

Pojem "elektricno orodje", ki smo ga uporabili v varnostnih opozorilih, se nanaSa na elektricno orodje

za priklop na elektricno omrezje (s priklju¢nim kablom) ali na elektricno orodje na baterijski pogon (brez

priklju€nega kabla).

Varnost na delovhem mestu

» Poskrbite, da bo vase delovno mesto vedno &isto in dobro osvetljeno. Nered ali neosvetliena delovna
obmogja lahko povzrocijo nezgode.

» Prosimo, da elektricnega orodja ne uporabljate v okolju, kjer je nevarnost eksplozije in v katerem
se nahajajo gorljive tekoéine, plini ali prah. Elektri¢na orodja povzrocajo iskrenje, zato se gorljiv prah
ali pare lahko vhamejo.

» Ne dovolite otrokom in drugim osebam, da bi se med delom priblizale elektricnemu orodju. Druge
osebe lahko odvrnejo vaso pozornost in izgubili boste nadzor nad orodjem.

Elektriéna varnost

» Prikljuéni vti¢ elektricnega orodja mora ustrezati vticnici. Vti€a pod nobenim pogojem ne smete
spreminjati. Uporaba adapterskih vtiCev v kombinaciji z zascitenim ozemljenim elektricnim
orodjem ni dovoljena. Nespremenjen vti¢ in ustrezna vti€nica zmanjSujeta nevarnost elektricnega udara.

» lzogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi povrsinami, na primer s cevmi, grelci, Stedilniki in
hladilniki. Ce je ozemljeno tudi vase telo, obstaja povegano tveganje elektriénega udara.

» Zavarujte elektri¢no orodje pred dezjem in vlago. Vstop vode v elektri¢no orodje povecuje nevarnost
elektricnega udara.

» Elektricnega kabla ne uporabljajte za prenasanje ali obesanje elektricnega orodja ali za vleCenje
vtica iz vtiénice. Elektricni kabel zavarujte pred vrocino, oljem, ostrimi robovi ali stikom s
premikajoc¢imi se deli orodja. Poskodovan ali zavozlan elektri¢ni kabel povecuje nevarnost elektricnega
udara.

» Ce elektriéno orodje uporabljate na prostem, uporabljajte samo podaljske, ki so primerni tudi za
delo na prostem. Uporaba podalj$evalnega kabla, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjsuje
nevarnost elektri¢cnega udara.

» Ce se ne morete izogniti uporabi orodja v vlaznem okolju, uporabite zaséitno stikalo okvarnega
toka. Uporaba za$citnega stikala okvarnega toka zmanjSa tveganje elektricnega udara.

Varnost oseb

» Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z elektricnim orodjem se lotite razumno. Nikoli ne
uporabljajte orodja, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti
pri uporabi elektri¢énega orodja lahko privede do resnih poskodb.

» Uporabljajte osebno zas¢itno opremo in vedno nosite zaséitna ocala. Uporaba osebne zascitne
opreme, na primer protiprasne maske, nedrsecih zas¢itnih Cevljev, zascitne ¢elade in glusnikov, odvisno
od vrste in nacina uporabe elektricnega orodja, zmanjSuje tveganje telesnih poskodb.

» Preprecite nenameren zagon orodja. Preden elektricno orodje prikljucite na elektricno omrezje
in/ali akumulatorsko baterijo, ga dvignete ali nosite, se prepricajte, da je izkljuéeno. Ce med
prenasanjem elektri¢nega orodja prst drzite na stikalu oziroma ¢e na elektricno omrezje prikljucite
vklopljeno orodje, lahko pride do nezgode.

» Preden vklopite elektriéno orodje, z njega odstranite nastavitvena orodja ali vijaéni kljué. Orodije ali
klju¢ na vrte¢em se delu orodja lahko privedeta do poskodb.

» lzogibajte se neobicajni telesni drzi. Poskrbite za varno stojiS¢e in ohranite ravnotezje. Tako boste
lahko v nepri¢akovani situaciji bolje obvladali elektri€no orodje.

» Nosite primerna oblacila. Ne nosite Sirokih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice ne smejo
priti v stik s premikajo¢imi se deli orodja. Ne nosite ohlapne obleke ali nakita, ker ju lahko zagrabijo
premikajoci se deli orodja.

» Ce je na orodje mozno namestiti priprave za odsesavanje in prestrezanje prahu, se prepricajte,
da so le-te prikljuéene in jih uporabljate na pravilen na¢in. Uporaba priprav za odsesavanje prahu
zmanijSuje ogrozenost zaradi prahu.

» Ne podcenjujte nevarnosti in vedno upostevajte varnostna navodila za elektri¢na orodja, tudi, ce
ste po veckratni uporabi nanje Ze dobro navajeni. Neprevidno ravnanje lahko v del¢ku sekunde
povzroc¢i hude poskodbe.

T T
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Uporaba elektricnega orodja in ravnanje z njim

» Ne preobremenjujte orodja. Uporabljajte samo elektri¢no orodje, ki je predvideno za opravljanje
vasega dela. Z ustreznim elektricnim orodjem boste delali bolje in varneje v predvidenem obmodju
zmogljivosti.

» Ne uporabljajte elektricnega orodja, ki ima pokvarjeno stikalo. Elektri¢no orodje, ki ga ni mozno
vklopiti ali izklopiti, je nevarno in ga je treba popraviti.

» Pred nastavljanjem orodja, menjavo opreme in odlaganjem orodja izvlecite vti¢ iz vti¢nice in/ali
snemite odstranljivo akumulatorsko baterijo iz orodja. Ta previdnostni ukrep onemogo¢a nepredviden
zagon elektri¢nega orodja.

» Elektri¢na orodija, ki jih ne uporabljate, shranjujte izven dosega otrok. Orodja ne smejo uporabljati
osebe, ki niso seznanjene z njegovim delovanjem oziroma niso prebrale teh navodil za uporabo.
Elektri¢na orodja so nevarna, ¢e jih uporabljajo neizkuSene osebe.

» Skrbno vzdrzujte elektri¢na orodja in pribor. Preverite, ali premikajoci se deli delujejo brezhibno
in se ne zatikajo, oziroma ali kakSen del orodja ni zlomljen ali poSkodovan do te mere, da bi oviral
delovanje elektricnega orodja. Pred ponovno uporabo je treba poSskodovan del orodja popraviti.
Vzrok za Stevilne nezgode so prav slabo vzdrzevana elektricna orodja.

» Rezalna orodja naj bodo ostra in éista. Skrbno negovana rezalna orodja z ostrimi robovi se manj
zatikajo in so bolje vodljiva.

» Elektriéno orodje, pribor, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili. Pri tem upostevajte
delovne pogoje in vrsto dela, ki ga nameravate opravljati. Uporaba elektricnega orodja v druge,
nepredvidene namene, lahko privede do nevarnih situacij.

» Rogaiji in njihove povrsine morajo biti suhi, Gisti ter brez olja in maséobe. Ce so ro&aji in njihove
povrsine spolzki, z orodjem ni mogoce varno rokovati in ga v primeru nepredvidljivih situacij obdrzati pod
nadzorom.

Servis

» Elektricno orodje lahko popravlja samo usposobljen strokovnjak, in to izkljuéno z originalnimi
nadomestnimi deli. Le tako bo tudi v prihodnje zagotovljena varna raba elektricnega orodja.

2.2 Varnostna navodila za vrtalnike

Varnostna opozorila za vsa dela

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika delovnega orodja s skritimi elektri¢nimi vodi ali
elektricnim kablom orodja, elektriéno orodje drzite za izolirane prijemalne povrSine. Pri stiku z
vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide tudi na kovinske dele orodja in povzrogi elektriéni udar.

Varnostna opozorila pri uporabi daljSih svedrov

» Pri delu s svedrom ne sme Stevilo vrtljajev nikoli presec¢i najviSjega dovoljenega stevila vrtljajev
za uporabljeni sveder. Ce sveder ni v stiku z obdelovancem, se lahko pri visjem Stevilu vrtljajev rahlo
upogne, kar lahko pripelje do poskodb.

» Vrtanje vedno zaénite z nizkim $tevilom vrtljajev in ko je sveder v stiku z obdelovancem. Ce
sveder ni v stiku z obdelovancem, se lahko pri vi§jem Stevilu vrtljajev rahlo upogne, kar lahko pripelje do
poskodb.

» Med vrtanjem ne pritiskajte preve¢ in vedno le v vzdolzni smeri glede na sveder. Svedri se lahko
upognejo in posledi¢no zlomijo, kar lahko pripelje do izgube nadzora nad orodjem in do poskodb.

23 Varnostna opozorila za diamantne vrtalnike

» Kadar je za vrtanje nujno potrebna voda, jo speljite stran od obmogcja dela ali uporabite priprave
za odsesavanje vode. Taksni preventivni ukrepi ohranjajo obmocje dela suho in zmanjSujejo nevarnost
elektriénega udara.

» Pri izvajanju del, pri katerih lahko pride do stika orodja za rezanje s skritimi elektri¢nimi vodi ali
elektriénim kablom orodja, elektriéno orodje prijemajte samo za izolirane prijemalne povrsine. Pri
stiku orodja za rezanje z vodnikom pod napetostjo lahko napetost preide tudi na kovinske dele orodja in
povzro€i elektri¢ni udar.

» Pri vrtanju z diamantnim vrtalnikom uporabljajte zas¢ito za sluh. Hrup lahko povzro¢i izgubo sluha.

» Ce nastavek blokira, prenehajte z vrtanjem in izkljuéite orodje. Poigite vzrok blokade in ga odpravite,
da sprostite blokirane nastavke.

» Ce Zelite znova zagnati diamantni vrtalnik, ki je zataknjen v obdelovancu, se pred vklopom
prepricajte, da se nastavek prosto vrti. Ce se nastavek zatakne, se morda ne vrti in to lahko povzrogi
preobremenitev orodja ali sprostitev diamantnega vrtalnika iz obdelovanca.
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Pri pritrjevanju vrtalnega stojala na obdelovanec s pomocjo sidra in vijakov se prepric¢ajte, da je
sidranje dovolj évrsto, da stroj med uporabo drzi na mestu. Ce obdelovanec ni odporen ali ée je
porozen, lahko sidro izpade in vrtalno stojalo se lo¢i od obdelovanca.

Kadar vrtalno stojalo z vakuumsko plosc¢o pritrjujete na obdelovanec, bodite pozorni, da je
povrsina gladka, Gista in da ni porozna. Vrtalnega stojala ne pritrjujte na laminirane povrsine, npr.
na plo$éice in premaze povezovalnih sredstev. Ce povrina obdelovanca ni gladka, ravna ali dovolj
dobro pritriena, se lahko vakuumska plo$¢a odlepi od obdelovanca.

Pred in med vrtanjem bodite pozorni, da je podtlak zadosten. Ce je podtlak prenizek, se vakuumska
plosca lahko odlepi od obdelovanca.

Ce je stroj pritrjen le z vakuumsko plo$éo, ni dovoljeno vrtati nad glavo ali v steno. V primeru izgube
vakuuma se vakuumska plo$¢a odlepi od obdelovanca.

Kadar vrtate skozi stene ali strope, se prepricajte o zas¢iti oseb in obmocja dela na drugi strani.
Vrtalna krona lahko izstopi skozi izvrtino in vrtalno jedro lahko izpade na drugi strani.

Pri delu nad glavo vedno uporabljajte priprave za odsesavanje tekocin, ki so predpisane v navodilih
za uporabo. Skrbite za to, da v orodje ne tec¢e voda. Vstop vode v elektri¢no orodje povecuje nevarnost
elektricnega udara.

Dodatna varnostna opozorila

Varnost oseb

>

>
>
>

v

Orodja ni dovoljeno spreminjati.

Orodje ni primerno za Sibke osebe, ki se o uporabi niso podudile.

Zavarujte orodje pred otroki.

Ne dotikajte se vrtecih se delov. Orodje vkljuéite Sele v obmocju dela. Dotikanje vrtecih se delov, Se
posebej vrte€ih se nastavkov, lahko privede do poskodb.

Izogibajte se stiku vrtalnega mulja s kozo.

Prah nekaterih materialov, kot so npr. premazi, ki vsebujejo svinec, nekatere vrste lesa, be-
ton/zid/kamnine, ki vsebujejo kremen, minerali in kovine, je lahko zdravju Skodljiv. Stik ali vdihavanje
prahu lahko pri uporabniku ali osebah, ki so v blizini, povzroci alergi¢ne reakcije ali bolezni dihal. Prah
dolo¢enih materialov, kot npr. hrast ali bukev, velja za kancerogen, $e posebej v povezavi z dodatnimi
snovmi za obdelavo lesa (kromati, sredstvo za za$cito lesa). Z materialom, ki vsebuje azbest, smejo
delati le strokovnjaki. Uporabljajte ¢im ucinkovitejSe odsesavanje. Za to uporabljajte mobilni sesalnik za
lesni in/ali mineralni prah, ki ga priporo¢a podjetje Hilti in je primeren za delo s tem elektri¢nim orodjem.
Poskrbite za dobro prezracevanje. Priporo¢eno je, da nosite masko za zas¢ito dihal, ki je namenjena za
zas¢ito pred dolo¢enim prahom. Upostevajte lokalne predpise, ki veljajo za obdelovane materiale.
Diamantni vrtalnik in diamantna vrtalna krona sta tezka. Nevarnost zmeckanja delov telesa. Uporabnik
in osebe v blizini morajo med uporabo orodja nositi primerna zasé¢itna ocala, zaséitno ¢elado,
zasdito za sluh, zaséitne rokavice in zascéitne Cevlje.

Skrbno ravnanje z elektriénimi orodiji in njihova uporaba

>

>

Prepricajte se, da je orodje pravilno vpeto v vrtalno stojalo.

Poskrbite, da bo na vrtalnem stojalu vedno namescen koncni naslon, saj sicer ni zagotovljena
varnostna funkcija konénega naslona.

Prepricajte se, da se drzalo nastavka prilega vpenjalnemu sistemu orodja in da ste nastavek
pravilno vpeli v vpenjalno glavo.

Elektriéna varnost

>

>

Izogibajte se kabelskim podaljSkom z ve¢ vtiénicami, na katere je hkrati prikljué¢enih ve¢ orodij.
Elektriéno omrezje, iz katerega se orodje napaja med obratovanjem, mora imeti zas¢itni vodnik in
mora biti ustrezno dimenzionirano.

Preden zacnete z delom, preverite, ali so v delovhem obmocju skriti elektriéni vodi ter plinske in
vodovodne cevi, npr. z detektorjem kovin. Zunanji kovinski deli na orodju lahko pridejo pod elektricno
napetost, ¢e npr. nehote poskodujete elektricni vod pod napetostjo. To povzrogi resno nevarnost
elektricnega udara.

Pazite, da se priklju¢ni kabel pri podajanju sani ne poskoduje.

Orodja nikoli ne uporabljajte brez prilozenega PRCD (pri orodjih brez PRCD nikoli brez lo¢ilnega
transformatorja). Pred vsako uporabo preglejte stikalo PRCD.

Redno preverjajte prikljuéni kabel orodja. Poskodovan kabel naj zamenja strokovnjak. Ce se
poskoduje prikljuéni kabel elektricnega orodja, ga je treba zamenjati s posebnim prikljuénim
kablom, ki ga dobite pri servisni sluzbi. Redno preverjajte el. podaljSek in ga zamenjajte, ¢e
je poskodovan. Ce pride pri delu do poskodb prikljuénega kabla ali podalj$ka, se kabla ne
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smete dotikati. Vti¢ izvlecite iz vti€nice. PoSkodovanih priklju¢nih vodov in podalj$evalnih kablov ne
uporabljajte, saj predstavljajo nevarnost elektricnega udara.

» Orodja nikoli ne uporabljajte, ¢e je umazano ali mokro. Prah, ki se sprijema na povrsino orodja (Se
posebej elektriéno prevoden prah), ali vlaga lahko v neugodnih razmerah povzrocita elektri¢ni udar. Zato
naj umazano orodje v rednih ¢asovnih intervalih pregledajo pri servisni sluzbi Hilti, $e posebej ¢e pogosto
obdelujete elektricno prevodne materiale.

» Ce diamantni vrtalnik uporabljate brez DD AF-CA H, vedno namestite pokrov na elektricno
napajanje za DD AF-CA H. Vstop vode v elektri¢éno orodje poveduje nevarnost elektricnega udara.

Delovno mesto

» Vrtanje naj odobri vodja gradbiS¢a. Vrtanje na stavbah in na drugih strukturah lahko vpliva na statiko.
To Se posebej velja za rezanje armaturnega Zeleza in nosilnih elementov.

» Pri neustrezno pritrjenih vrtalnih stojalih vedno potisnite orodje, nameséeno na vrtalno stojalo, do
konca navzdol, da preprecite prevracanje.

» Kabel, podaljSek, sesalna in podtlacnha cev ne smejo priti v blizino vrtecih se delov.

» Med delom v smeri navzgor je treba pri mokrem vrtanju obvezno uporabljati sistem za zajemanje
vode v kombinaciji s sesalcem za mokro sesanje.

» Vrtanje navzgor pri vakuumski pritrditvi brez dodatne pritrditve je prepovedano.
» Pri horizontalnem vrtanju z vakuumsko pritrditvijo (pribor) ni dovoljena uporaba vrtalnega stojala
brez dodatne pritrditve.

3 Opis

3.1 Pregledi izdelkov
3.1.1 Diamantni vrtalnik DD 250-CA ]

@  Vesfunkcijski prikazovalnik
@) Upravljalna tipka Stopnja za navrtavanje
®  Upravljalna tipka Podatki za analizo
@  Tipska plosg¢ica
®  Stikalo za vklop in izklop
®  Pokrov za prikljuéni kabel
(@) Elektricno napajanje za DD AF-CA H (pribor)
Prikljuéni kabel vkljuéno s PRCD
®  Prikljugek za vodo
Nosilni ro&aj (2 x)
@  Pokrov oglenih $&etk (2x)
@  Ventil za regulacijo vode
@  Vpenjalna glava
Stikalo gonila
3.1.2 Vrtalno stojalo DD-HD 302
@  Vreteno za vijagenje (pribor) @  Opornik
®  Pokrov @  Nosilni rodaj
® Vodilo @  Omejevalni vijak
@®  Nivelirni vijak (3x) Omejevalnik globine (pribor)
®  Prikaz sredi$éa vrtanja @@  Vpenjalo podvozja
®  Sidro Drzalo lovilnika vode (pribor)
@  Osnovna plos¢a @  Tesnilo (pribor)
Tipska plosgica Pokrov lovilnika vode (pribor)
®  Napenjalno vreteno Tesnilo lovilnika vode (pribor)
Pritezna matica



3.1.3 SaniDD-HD 30&

@®  Objemka za kolesce 1:1 ®  Prikaz niveliranja (2x)

®  Objemka za kolesce 1:3 @  Zapora sani

(®  Ekscenter (blokada diamantnega vrtalnika) Vodilo za kabel

@  Strizni zati¢ ®  Vpenjalni adapter za DD AF-CA H

® Kolesce Nastavitveni vijak za zranost sani (4x)
3.1.4 Podtlaéna osnovna plo$éa (pribor) Il

@  Ventil za razbremenitev podtlaka ®  Manometer

@  Prikljutek za podtlak ®  Podtlagno tesnilo

®  Vpenjalo podvozja ®  Nivelirni vijak (4x)

3.2 Namenska uporaba

Opisan izdelek je elektri¢ni diamantni vrtalnik. Namenjen je mokremu vrtanju prebojnih izvrtin in slepih lukenj

v (armirane) mineralne povrsine z vrtalnim stojalom. Ro¢na uporaba diamantnega vrtalnika diamantnega

vrtalnika ni dovoljena.

» Diamantni vrtalnik vedno uporabljajte z vrtalnim stojalom. Vrtalno stojalo mora biti vedno zasidrano v
podlago s sidrno ali vakuumsko osnovno plosco.

» Zaumerjanje na osnovni plo$¢i ne uporabljajte udarnega orodja (kladiva).

» lzdelka ni dovoljeno priklopiti na nobeno drugo omrezje kot na omrezje z napetostjo in frekvenco, ki
ustreza podatkom na ploscici s podatki.

» Upostevajte navodila za uporabo in varnostna navodila za uporabljeni pribor.

3.3 Bluetooth®

Ta izdelek je opremljen s funkcijo Bluetooth.

Bluetooth je brezziéna povezava za kratke razdalje, ki omogoca brezzi€éno komunikacijo med izdelki, ki

podpirajo Bluetooth.

Za zagotavljanje stabilne povezave Bluetooth mora biti med obema povezanima orodjema vizualna povezava.

Funkcije Bluetooth pri tem izdelku

Podrobnosti o funkcijah Bluetooth najdete v navodilih za uporabo povezanega orodja.

* Prikaz servisnih in statusnih sporoc€il povezanih orodij Hilti na zaslonu diamantnega vrtalnika.

¢ Povezava z mobilno konéno napravo s pomocjo aplikacije Hilti ON!Track 3 za servisne funkcije in za
prenos podatkov za analizo v povezavi z izdelkom.

Vklop ali izklop funkcije Bluetooth

Izdelki Hilti so dostavljeni z izklopljeno funkcijo Bluetooth. Ob prvi uporabi se povezava Bluetooth
samodejno vklopi.

* Zaizklop pritisnite in drZite so¢asno za vsaj 10 sekund tipki @ in &.

¢ Za vklop pritisnite so¢asno tipki 2 in &.

Povezava izdelkov

Povezava z orodjem Hilti s funkcijo Bluetooth se ohrani, dokler diamantnega vrtalnika ne povezete z drugim

orodjem Hilti enakega tipa ali dokler ne izklopite funkcije Bluetooth. Povezava se ohrani tudi po izklopu in

vklopu izdelka in povezani izdelki se samodejno povezejo.

e Za vzpostavitev povezave z orodjem Hilti ali mobilno kon¢no napravo s funkcijo Bluetooth pri vklopljeni
povezavi Bluetooth so¢asno pritisnite tipki @ in &.

Casovno okno za povezavo z drugim orodjem Hilti s funkcijo Bluetooth znaga 2 minuti. Po poteku
2 minut se vzpostavljanje povezave preklice.

Licenca
Besedna znamka Bluetooth® in logotip sta registrirani blagovni znamki v lasti podjetja Bluetooth SIG, Inc.
in rabo teh dveh blagovnih znamk licencira podjetje Hilti.
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3.4

Prikazni simboli in pojasnila ve¢funkcijskega zaslona diamantnega vrtalnika

Za naslednje prikaze mora biti diamantni vrtalnik pripravljen na uporabo (vklopljen v elektriko in PRCD

vkljucen).

Prikazi se lahko glede na izbiro stopnje in na¢in uporabe razlikujejo.

=T

3

Your name here
#123456

Zacetni zaslon

Zacetni zaslon se prikaze, ko diamantni vrtalnik prikljucite na elektriko. Na
zagetnem zaslonu so prikazani stanje povezave Bluetooth, personalizirano
ime ter serijska Stevilka diamantnega vrtalnika.

* Ime izdelka na zaslonu lahko spremenite v aplikaciji Hilti ON!Track 3
(prednastavljeno: "Your name here ).

Vodna tehtnica

Diamantni vrtalnik ni vklju¢en. Prikaz pomaga pri niveliranju sistema in pri
poravnanju vrtalnega stojala za po$evna vrtanja. Prikaz kaze poravnanje
diamantnega vrtalnika s simboli in v stopinjah.

¢ Natancénost kota pri sobni temperaturi: +2°

1

2
152 - 500
6-20°

Prikaz stopnje

Diamantni vrtalnik dela v prostem teku. Prikazovalnik pomaga pri ugotavlja-
nju, ali je izbrana stopnja ustrezna za uporabljeno diamantno vrtalno krono.
Na prikazu je levo zgoraj prikazana izbrana stopnja, v sredini pa priporogljivi
premeri vrtalnih kron za to stopnjo v milimetrih in palcih.

10%

Stopnja za navrtavanje
vklopljena

Diamantni vrtalnik je izklopljen ali v prostem teku. Funkcija omogoc¢a navr-
tavanje z manj vibracijami, ¢e uporabljate vrtalne krone z velikim premerom.
Z vnoviénim pritiskom tipke @ lahko funkcijo vedno izklopite.

* Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Preostali ¢as stopnje za
navrtavanje

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje je vklopljiena. Prikaz prika-
zuje preostali ¢as do samodejnega izklopa diamantnega vrtalnika.
e Za za$Cito diamantnega vrtalnika se stopnja za navrtavanje po najvec¢ 2
minutah samodejno izkljuci.
Prikaz se nato izklju¢i.

Stopnja za navrtavanije je
izklopljena

Stopnja za navrtavanje je bila izklopliena. Stevilo vrtljajev in mo& diaman-
tnega vrtalnika se znova povecuije in vrtanje lahko nadaljujete

* Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Stopnje za navrtavanje ni
mogoce vklopiti.

Diamantni vrtalnik vrta. Pritisnili ste tipko za vklop stopnje za navrtavanje,
medtem ko je bil diamantni vrtalnik pod obremenitvijo ali pa v na¢inu
ohlajanja.

¢ Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

7

Prikaz zmogljivosti vrtanja:
Premajhna pritisna sila

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Prikaz po-
maga pri ugotavljanju, ali diamantni vrtalnik deluje z optimalnimi nastavi-
tvami.
¢ Barva ozadja: rumena.

Pritisna sila je prenizka. Povecajte pritisno silo.

62 Slovenscina

I




LIS

Prikaz zmogljivosti vrtanja:
Optimalna pritisna sila

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Prikaz po-
maga pri ugotavljanju, ali diamantni vrtalnik deluje z optimalnimi nastavi-
tvami.
¢ Barva ozadja: zelena.

Pritisna sila je optimalna.

Pri120V
Prekora¢ena nazivna
napetost

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Nazivni tok je
prekoracil omejitev 20 A.

¢ Pritisna sila je previsoka. ZmanjSajte pritisno silo.

Prikaz zmogljivosti vrtanja:
Previsoka pritisna sila

Diamantni vrtalnik vrta in stopnja za navrtavanje ni vklopljena. Prikaz po-
maga pri ugotavljanju, ali diamantni vrtalnik deluje z optimalnimi nastavi-
tvami.
¢ Barva ozadja: rdeca.

Pritisna sila je previsoka. Zmanij$ajte pritisno silo.

28032

Statusna vrstica informacij

Statusna vrstica prikazuje razli¢ne informacije o trenutnem stanju, npr.
izbrano stopnjo ali vklopljeno stopnjo za navrtavanje.

Statusna vrstica opozoril

Statusna vrstica prikazuje razli¢éna opozorila o trenutnem stanju orodja, ki
ne povzrodijo takojsnje zaustavitve diamantnega vrtalnika.

3

Bluetooth je vklopljen

Bluetooth je vklopljen v osnovni nastavitvi.
Za izklop funkcije Bluetooth pritisnite in drzite pri izklopljenem motorju
socasno za 10 sekund tipki & in @.

¢ Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

X

Bluetooth je izklopljen

Bluetooth je izklopljen. Diamantnega vrtalnika ne morete uporabljati z
dodatnimi orodiji ali priborom.

Za vklop funkcije Bluetooth pritisnite pri izkloplienem motorju so¢asno tipke
Cin @.

* Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

=

Vzpostavitev povezave

Diamantni vrtalnik je pripravljen za povezavo z drugimi orodiji ali priborom.

Za zacetek vzpostavljanja povezave pritisnite in drzite so¢asno za vsaj

1 sekundo tipki & in @.

« Casovno okno za povezavo z drugim orodjem zna$a 2 minuti. Po poteku
2 minut se vzpostavljanje povezave preklice.

Povezava drugega orodja ali pribora z diamantnim vrtalnikom ostane

vzpostavljena tako dolgo, dokler:

¢ Se diamantni vrtalnik zdruzi z orodjem ali priborom istega tipa.

* Se povezava Bluetooth izklopi.

T
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Povezava je prekinjena

Obstoje¢a povezava Bluetooth do orodja ali pribora je bila prekinjena.

©
=
123:41:13 h

218:43.05h

Analiza delovanja

V zgornjem delu prikaza je ¢as vrtanja (diamantni vrtalnik vrta), v spodnjem
delu obratovalne ure (diamantni vrtalnik je vklju¢en) diamantnega vrtalnika v
urah, minutah in sekundah.

Za ponastavitev vseh drugih podatkov za analizo pritisnite tipko & za nekaj
sekund.

* Prikaz se samodejno izklju¢i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke .

¢ S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov
za analizo.

%

L

20

Prikaz nacina upravljanja

Ta prikaz prikazuje uporabniku oceno mo¢i pritiskanja med ¢asom vrtanja v
%. S tem se lahko optimira vedenje uporabnika.
* Prikaz se samodejno izklju¢i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke @.

* S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov
za analizo.

Analiza smeri vrtanja

Ta prikaz prikazuje oceno smeri vrtanja v %.
* Prikaz se samodejno izklju¢i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke @ .

* S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov
za analizo.

%
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Analiza izbire stopnje

Ta prikaz prikazuje oceno ¢asa uporabe v posamezni stopnji v %. Pus¢ica
kaze vedno na stopnjo z najvecjo frekvenco uporabe.
* Prikaz se samodejno izklju¢i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke @.

* S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov
za analizo.

%
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Analiza uporabe

Ta prikaz prikazuje uporabo diamantnega vrtalnika v roénem nacinu in pri
uporabi AF-CA v %.
* Prikaz se samodejno izklju¢i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke .

¢ S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov
za analizo.
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Povezana orodja

Ta prikaz daje pregled nad vsemi orodiji in priborom, ki so povezani z
diamantnim vrtalnikom.
* Prikaz se samodejno izklju¢i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke @.

* S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov
za analizo.
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Zacetek vzpostavljanja
povezave

Zazenite vzpostavljanje povezave najprej na diamantnem vrtalniku in nato
na orodju ali priboru, s katerim ga Zelite povezati.

Za zacetek vzpostavljanja povezave pritisnite in drzite so¢asno za vsaj

1 sekundo tipki & in @.

* Prikaz se samodejno izklju¢i po nekaj sekundah ali s pritiskom tipke .

* S ponovnim pritiskom tipke @ boste zamenjali do naslednjih podatkov
za analizo.

(-

Stikalo gonila ni zasko¢eno

Stikalo gonila je v vmesnem polozaju ali pa se ni pravilno zaskocilo.
Pritisnite stikalo gonila tako, da se popolnoma zaskogi.

64 Slovenscina
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Prekoracitev najdaljSega ¢asa uporabe z vklopljeno stopnjo za navrtavanje;
Napaka pri dovodu elektrike; Diamantni vrtalnik je bil preobremenjen;
Previsoka temperatura, voda v motorju ali konec ohlajanja.

Stikalo orodja je nastavljeno na I, ko se vzpostavi dovod elektricnega toka.

Blokada zagona

Napetost v elektriénem omreZju je prenizka. Ce je napetost prenizka,
diamantni vrtalnik ne more delovati s polno zmogljivostjo.

¢ Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

X~
o

Napaka pri dovodu elek-
trike (podnapetost)

Diamantni vrtalnik se je pregrel in izklopil ali pa je v nacinu ohlajanja. Prikaz
prikazuje preostali ¢as delovanja do ohladitve. Ce je diamantni vrtalnik po
izteku Casa $e vedno prevro¢, se ¢as ponovno odsteva od zacetka.

=

Previsoka temperatura

Motor diamantnega vrtalnika deluje in meja obrabe oglenih $¢etk je skoraj
dosezena. Prikaz prikazuje preostali ¢as delovanja, preden bo treba oglene
$Cetke zamenjati. Preostali ¢as do samodejnega izklopa diamantnega
vrtalnika je prikazan v urah in minutah.

¢ Prikaz se v nekaj sekundah samodejno izkljuci.

Preostali ¢as do menjave
oglenih §¢etk

Oglene $cetke so obrabljene in jih je treba zamenijati.

Prikaz za servis

Motor diamantnega vrtalnika deluje. Oglene Scetke so bile zamenjane in se

% morajo vsaj $e 1 minuto utekati v prostem teku, preden bodo v optimalni
4 Zivljenjski dobi.
|| * Prikaz prikazuje preostali ¢as do konca utekanja.

Utekanje po menjavi
oglenih $¢etk

3.5 Obseg dobave

Diamantni vrtalnik, navodila za uporabo.

Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za va$ izdelek, najdete v centru Hilti Store ali na spletni strani:
www.hilti.group

3.6 Pribor in nadomestni deli

Nadomestni deli

Stevilka izdelka Naziv

51279 Cevni prikljucek

2006843 Oglene &etke 220-240 V
2104230 Oglene &¢etke 100-127 V

Za varno delo uporabljajte le originalni pribor Hilti, nadomestne dele in potro$ni material.

4 Tehniéni podatki

Nazivno napetost, nazivni tok, frekvenco in/ali nazivno porabo moci najdete na plos€ici s podatki, ki
je prilagojena posamezni drzavi.
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Pri obratovanju z generatorjem ali transformatorjem mora biti njegova izhodna mo¢ dvakrat visja od nazivne
porabe moci vaSega orodja, ki je navedena na ploscici s podatki. Delovna napetost transformatorja ali
generatorja mora biti vedno med +5 % in -15 % nazivne napetosti orodja.

DD 250-CA
Teza v skladu s postopkom EPTA 01 15,4 kg
Globina vrtanja brez podaljSka 500 mm
Dopustni tlak dovoda vode <7 bar
Stevilo vrtljajev v prostem teku 1. stopnja 240 vrt/min
2. stopnja 580 vrt/min
3. stopnja 1.160 vrt/min
4. stopnja 2.220 vrt/min
Optimalni premer vrtalne krone 1. stopnja 152 mm ... 500 mm
2. stopnja 82 mm ... 152 mm
3. stopnja 35 mm ... 82 mm
4. stopnja 12 mm ... 35 mm
Idealna razdalja med oznako na sidrani osnovni plos¢i in centrom vrtanja 267 mm
Idealna razdalja med oznako na vakuumski osnovni ploséi in centrom vrta- | 292 mm
nja

41 Dovoljeni premeri vrtalnih kron pri razliéni opremi

Nujno upostevajte dovoljene smeri vrtanja za posamezne vrste opreme.
Za vrtanje navzgor je obvezna uporaba sesalca za mokro sesanje s sistemom za zajemanje vode.

DD 250-CA
@ brez pribora 12 mm ... 300 mm
@ z distanénikom 12 mm ... 500 mm
@ s sistemom za zajemanje vode in sesalcem za mokro sesanje 12 mm ... 250 mm
4.2 Vrtalno stojalo
DD-HD 30
Teza 21,4 kg
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
Odmik frekvence 2.400 MHz ...
2.483 MHz
Najvecja izsevana oddajna moé 10 dBm
4.4 Informacije o hrupu in vrednosti tresljajev so dolo¢ene v skladu z EN 62841

Vrednosti zvo¢nega tlaka in tresljajev, ki so navedene v teh navodilih, so izmerjene v skladu s standardnim
merilnim postopkom in se lahko uporabijo za medsebojno primerjavo elektri¢nih orodij. Primerne so tudi za
predhodno oceno izpostavljenosti.

Navedeni podatki ponazarjajo dejansko uporabo elektriénega orodja. Ce elektriéno orodje uporabljate za
druge namene, z neustreznimi nastavki ali ga ne vzdrzujete pravilno, lahko vrednosti odstopajo. To lahko
znatno poveca izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.

Za to¢no oceno izpostavljenosti je treba upoStevati tudi ¢as, ko je orodje izklju¢eno ali pa deluje, a ni
dejansko v uporabi. To lahko znatno zmanjsa izpostavljenosti v celotnem delovnem ¢asovnem obdobju.
Upostevajte dodatne varnostne ukrepe za za$cito uporabnika pred u€¢inkom zvoka in/ali tresljaji, na primer:
Vzdrzevanje elektriénega orodja in nastavkov, zaS¢ita rok pred mrazom in organizacija poteka dela.
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Vrednosti ravni hrupa

DD 250-CA
Raven zvoéne mo¢i (L ,) 109 dB(A)
Negotovost ravni zvoéne mogéi (K ) 3 dB(A)
Raven zvoc¢nega tlaka (L ,,) 93 dB(A)
Negotovost ravni zvoénega tlaka (K ) 3 dB(A)

4.4.1 Skupna vrednost vibracij (vektorska vsota treh smeri), dolo¢ena v skladu z EN 62841

Triaksialna skupna vrednost vibracij (vektorska vsota vibracij) na kolescu (krizni ro¢aj) v skladu s standardom
EN 62841-3-6 2,5 m/s? (vkljutno z negotovostjo K) ni prekoracena.

5 Priprava dela

A\, OPOZORILO |

Nevarnost poskodb! Ce vrtalno stojalo ni dvrsto pritrieno, se lahko vrti ali prevrne.

» Pred uporabo diamantnega vrtalnika pritrdite vrtalno stojalo s sidri ali z vakuumsko osnovno plos¢o na
obdelovalno podlago.

» Uporabiljajte le sidra, ki so primerna za obstoje¢o podlago, in upostevajte navodila za montaZo proizvajalca
sider.

» Vakuumsko osnovno plo$¢o uporabite le takrat, ko je obstojeca podlaga primerna za pritrditev vrtalnega

stojala z vakuumsko pritrditvijo.

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb! Nenameren vklop izdelka.
» Pred nastavljanjem orodja ali menjavo pribora izvlecite vti¢ iz vti¢nice.

Upostevajte varnostna navodila in opozorila v tej dokumentaciji in na izdelku.

5.1 DD-HD 30: Postavitev vrtalnega stojala in nastavitev kota vrtanja §

/\ PREVIDNO

Nevarnost zmeckanin! Zaradi sprostitve nastavitve vrtenja vrtalnega stojala se lahko nenadoma tra¢nica
prevrne.

» Za preprecitev zmeckanin bodite pri sprostitvi nastavitve vrtenja previdni.

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb! Diamantni vrtalnik lahko pade.
» Na konec tra¢nice vedno namestite pokrov. Obenem sluzi kot zascita in konéni prislon.

1. Odvijte vijak spodaj na vrtljivem zglobu sani in vijak zgoraj na oporniku.
Postavite tracnico v Zeleni polozaj.
» Razporeditev stopinj na zadnji strani vam bo v pomo¢.

3. Oba vijaka ponovno zategnite.

5.2 DD-HD 30: Blokada sani na vrtalnem stojalu

1. Obrnite zaporo sani v poloZaj za blokado.
» Zati¢ se mora zaskodgiti.
2. Zrahlim vrtenjem kolesca se prepricajte, da so sani blokirane.

5.3 Montaza kolesca na vrtalno stojalo §

Kolesce lahko namestite na levo ali desno stran sani.

Pri vrtalnem stojalu DD-HD 30 lahko kolesce montirate na dve razliéni osi na saneh. Zgornja os je
neposredno povezana s pogonom sani, medtem ko spodnja os daje reducirano prestavno razmerje
1:3 glede na pogon.
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1. Za montaZzo kolesca povlecite érni obrog¢.
2. Nataknite kolesce na os.

5.4 Pritrditev vrtalnega stojala s sidrom

Kovinska razporna sidra M16 (5/8") Hilti so obi¢ajno primerna za pritrjevanje diamantne vrtalne opreme
v nerazpokan beton. Kljub temu pa se lahko zgodi, da je pod dolo€enimi pogoji potrebna dodatna
pritrditev.

Ce imate vprasanja glede varne pritrditve, se obrnite na tehni¢no sluzbo Hilti.

/] OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi uporabe napacnih sider! Orodje se lahko sname in povzrogi $kodo.
» Uporabite ustrezno sidro za dolo¢eno podlago in upo$tevajte tudi proizvajal¢eva navodila glede montaze
sider.

-

Uporabite sidro, ki je primerno za va$o podlago. Pustite razmak, ki je primeren za va$o osnovno plosco.
» Idealni razmak od centra vrtanja za DD-HD 30: 330 mm (13")

2. Privijte vpenjalno vreteno (pribor) v sidro.

3. Vrtalno stojalo namestite nad vreteno ter ga poravnajte s pomogjo prikaza sredigéa vrtanja. Ce uporabljate
vrtalno stojalo DD-HD 30, si pri njegovi postavitvi pomagajte s prikazom sredi$éa vrtanja. Ce uporabljate
distan¢nik, vrtalnega stojala ne boste mogli naravnati s prikazom sredis¢a vrtanja.

4. Pritezno matico privijte na vreteno, vendar je ne zategujte.

5. Osnovno plos¢o znivelirajte z nivelirnimi vijaki. Pri tem uporabite prikaze niveliranja na saneh. Prepri¢ajte
se, da nivelirni vijaki trdno nalegajo na podlago.

6. Nivelirne vijake enakomerno privijajte, dokler vrtalno stojalo ni dovolj ¢vrsto pritrjeno.

7. PrepriCajte se, da je vrtalno stojalo varno pritrieno.

5.5 Pritrditev vrtalnega stojala s podtlakom &

A| NEVARNOST

Nevarnost poskodb zaradi padajoé¢ega diamantnega vrtalnika !
» Pritrjevanje vrtalnega stojala na strop samo z vakuumsko pritrditvijo ni dovoljeno. Za dodatno pritrditev
lahko uporabite npr. podporni drog ali vreteno za vijaenje.

/| OPOZORILO

Nevarnost poskodb zaradi manjkajo¢ega nadzora tlaka !
» Pred in med vrtanjem mora biti kazalec manometra v zelenem obmocju.

ﬂ Ce uporabljate vrtalno stojalo z osnovno plos¢o s sidrom, poskrbite za trdno in gladko povezavo med
vakuumsko osnovno plo$co in osnovno plo$c¢o s sidrom. Trdno privijte osnovno plo$¢o s sidrom na
vakuumsko osnovno plos¢o. Prepri¢ajte se, da izbrana vrtalna krona ne bo po$kodovala vakuumske
osnovne plosce.
Pri horizontalnem vrtanju dodatno zavarujte diamantni vrtalnik (npr. pritrdite verigo s sidrom).
Pred name$¢anjem vrtalnega stojala bodite pozorni, da bo na voljo dovolj prostora za montazo in

uporabo.
1. Vse nivelirne vijake zavrtite tako, da iz vakuumske osnovne plo$¢e na spodniji strani segajo pribl. 5 mm.
2. Povezite priklju¢ek za podtlak vakuumske osnovne ploS¢e z vakuumsko ¢rpalko.
3. Dologite sredino vrtanja. Potegnite ¢rto od centra izvrtine v smeri, kjer bo stalo orodje.
4. Na ¢&rti naredite oznako na podani razdalji od centra izvrtine.
Razdalja oznake — stran 69
5. Vklopite podtlacno &rpalko in pritisnite na ventil za razbremenitev podtlaka.

6. Oznako osnovne plos$¢e poravnajte s ¢rto.

7. Ko je stojalo pravilno names$c¢eno, izpustite ventil za odzra¢evanje podtlaka in pritisnite osnovno plo$¢o
ob podlago.

8. Osnovno plos¢o znivelirajte z nivelirnimi vijaki.

9. Preverite, ali je vrtalno stojalo varno pritrjeno.




Razdalja oznake
Pustite razmak, ki je primeren za vaso osnovno plo$c¢o.

Idealna razdalja med oznako na vakuumski osnovni plos¢i in centrom vrtanja 292 mm
Idealna razdalja med oznako na kombinirani osnovni plo$¢i in centrom vrtanja | 292 mm

5.6 DD-HD 30: Pritrditev vrtalnega stojala z vretenom za vijaenje

Na zgornjem koncu vodila z vgrajenim konénim prislonom odstranite pokrov.
Valj vretena za vijaCenje vtaknite v vodilo vrtalnega stojala.

Z zatezanjem ekscentra pritrdite vreteno za vijacenje.

Postavite vrtalno stojalo na podlago.

Osnovno plo$¢o znivelirajte z nivelirnimi vijaki.

Zategnite vrtalno stojalo z vretenom za vijacenje in protimaticami.
Prepricajte se, da je vrtalno stojalo varno pritrjeno.

N O NON =

5.7 DD-HD 30: Podalj$evanje traénic (pribor) pri vrtalnem stojalu g

Za navrtavanje je dovoljeno uporabljati le vrtalne krone ali podalj$ane vrtalne krone, katerih skupna
dolzina ne presega 650 mm (25 1/2 in).

Kot dodatni kon¢ni naslon lahko na traénico namestite omejevalnik globine.

Po demontazi podaljSevalne tranice morate pokrov (z integriranim kon&nim naslonom) ponovno
montirati na vrtalno stojalo. V nasprotnem primeru ni varnostnega ucinka kon¢ne omejitve.

1. Na zgornjem koncu vodila z vgrajenim konénim prislonom odstranite pokrov. Pokrov namestite na
podalj$evalno traénico.

2. Valj podalj$evalnega vodila vtaknite v vodilo vrtalnega stojala.

3. Z zatezanjem ekscentra pritrdite podaljSevalno vodilo.

5.8 DD-HD 30: Montaza distanénika (pribor) [[8

/A, OPOZORILO |
Nevarnost poskodb. Pritrditev se lahko preobremeni.
» Ce uporabljate en ali ve& distanénikov, morate pritisno silo zmanjgati, da ne preobremenite pritrditve.

ﬂ Diamantni vrtalnik pri montazi distan¢nika ni montiran.

Pri premeru vrtalne krone >300 mm (>11 1/2") je treba razdaljo med vrtalno osjo in vrtalnim stojalom
povecati z enim ali dvema distan¢nikoma. Prikaz centra vrtanja pri uporabi distanénega dela ni v funkciji.

Fiksirajte sani na steber z zaporo sani.

Za blokado diamantnega vrtalnika na tra¢nici izvlecite ekscenter.
Namestite distan¢nik v sani.

Potisnite ekscenter v sani do prislona.

Zategnite ekscenter.

Prepricajte se, da je distan¢nik ¢vrsto pritrjen.

I

5.9 DD-HD 30: Pritrjevanje diamantnega vrtalnika na vrtalno stojalo [T

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb Nevarnost zaradi nenamernega vklopa diamantnega vrtalnika.
» Diamantni vrtalnik med montazo pribora ne sme biti vklopljen v elektricno omrezje.

1. Fiksirajte sani na steber z zaporo sani.
2. Zablokado diamantnega vrtalnika na tracnici izvlecite ekscenter.
3. Namestite diamantni vrtalnik na sani ali na distan¢nik.
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4. Potisnite ekscenter v sani do prislona ali v distan¢nik.

5. Zategnite ekscenter.

6. Pritrdite elektri¢ni kabel v vodilo za kabel na pokrovu sani.

7. Prepricajte se, da je diamantni vrtalnik évrsto pritrjen na vrtalno stojalo.

5.10 Instalacija priklju¢ka za vodo (pribor)

/\ POZOR

Nevarnost pri nepravilni uporabi! Zaradi nepravilne uporabe se lahko cev unici.

» Redno preverjajte, da cevi niso poSkodovane, in poskrbite, da ne pride do prekoracitve maksimalnega
dovoljenega tlaka v vodni cevi (glejte tehni¢ne podatke).

» Pazite na to, da cev ne more priti v stik z vrte¢imi se deli.

» Pazite na to, da se cev pri podajanju sani ne poskoduje.

» Najvisja dovoljena temperatura vode: 40 °C.

» Preverite, ali prikloplien vodni sistem tesni.

Uporabljajte le sveZo vodo ali vodo brez delcev umazanije, da preprecite posSkodbe komponent.
Kot pribor lahko med orodje in dovod vode vgradite prikazovalnik pretoka.

1. Zaprite ventil za regulacijo vode na diamantnem vrtalniku.
2. Vzpostavite povezavo z dovodom vode (cevni prikljucek).

5.11 Montaza sistema za zajemanje vode (pribor) [Kl

/| OPOZORILO

Nevarnost elektriénega udara! Ce je odsesavanje v okvari, lahko voda odteka &ez motor in pokrov!
» Nemudoma prekinite delo, ¢e odsesavanje ne deluje vec.

Diamantni vrtalnik mora biti pod kotom 90° glede na strop. Tesnilo lovilnika vode sistema za zajemanje
vode mora ustrezati premeru diamantne vrtalne krone.

Z uporabo sistema za zajemanje vode lahko usmerjeno odvajate vodo in s tem preprecite mo¢no
onesnazenje okolja. Najboljsi rezultat boste dosegli skupaj s sesalcem za mokro sesanje.

Odvijte vijak na spredniji strani vrtalnega stojala na spodnjem delu vodila.

Drzalo lovilnika vode od spodaj potisnite za vijak.

Zategnite vijak.

Pokrov lovilnika vode z montiranim tesnilom in tesnilom lovilnika vode namestite med dve premic¢ni roki
drzala.

Pokrov lovilnika vode z vijakoma fiksirajte na drzalu.
6. Na pokrov lovilnika vode priklopite sesalec za mokro sesanje ali ustvarite cevno zvezo, preko katere
lahko odteka voda.

Eal i

[

6 Delo

6.1 Nastavljanje omejevalnika globine (pribor)

1. Vrtite kolesce, dokler se vrtalna krona ne dotakne podlage.
2. Zrazdaljo med sanmi in omejevalnikom globine nastavite Zeleno globino vrtanja.
3. Pri¢vrstite omejevalnik globine.



6.2 Montaza diamantne vrtalne krone (vpenjalna glava BL) 12

/A, NEVARNOST

Nevarnost poskodb Odlomljeni deli obdelovanca ali delovnega stroja lahko odletijo ter poskoduijejo ljudi

tudi izven neposrednega delovnega obmocja.

» Ne uporabljajte poSkodovanih delovnih strojev. Pred vsako uporabo preverite, ali je delovni stroj
odkrusen, razpokan, mo¢no obrabljen ali celo izrabljen.

/\ PREVIDNO
Nevarnost poskodb pri menjavanju orodja! Orodje se pri uporabi segreje. Lahko ima ostre robove.
» Pri menjavanju orodja vedno nosite zaS¢itne rokavice.

Diamantne vrtalne krone je treba zamenjati, takoj ko se ucinek rezanja oz. vrtanja obcutno poslab$a.
Na splo$no se to zgodi, ko je viSina diamantnih segmentov manj$a od 2 mm (1/16").

1. Fiksirajte sani na steber z zaporo sani. PrepriCajte se, da so varno pritrjene.
2. Zvrtenjem v smeri simbola "odprtih sponk" odprite vpenjalno glavo.

3. Vpenjalni sistem diamantne vrtalne krone od spodaj vstavite v ozobje vpenjalne glave na diamantnem
vrtalniku.

4. Z vrtenjem v smeri simbola "zaprtih sponk" zaprite vpenjalno glavo.
5. Preverite, da je diamantna vrtalna krona fiksno name$¢ena v vpenjalno glavo.

6.3 Montaza diamantne vrtalne krone s pomozno vpenjalno glavo

1. Z ustreznim vili¢astim klju¢em blokirajte gred orodja.
2. Z ustreznim vilicastim klju¢em zategnite vrtalno krono.

6.4 Izbira Stevila vrtljajev [E

ﬂ Stikalo premikajte le v mirovanju.

1. Polozaj stikala izberite glede na uporabljen premer vrtalne krone.
2. Zauvrtite stikalo (isto€asno zavrtite tudi vrtalno krono z roko) v priporo¢eni polozaj.

6.5 Zasgéitno stikalo okvarnega toka PRCD

1. Vtaknite elektri¢ni vti¢ diamantnega vrtalnika v vtiénico elektri¢nega omrezja z ozemljitvenim kontaktom.
2. Pritisnite tipko "I" oz. "RESET" na stikalu okvarnega toka PRCD.

» Prikaz zasveti.
3. Pritisnite tipko "0" oz. "TEST" na stikalu okvarnega toka PRCD.

» Prikaz ugasne.

/A OPOZORILO |
Nevarnost poskodb zaradi elektriénega udara! Ce prikaz na zas¢itnem vodniku okvarnega toka ob pritisku
tipke 0 oz. TEST ne ugasne, potem diamantnega vrtalnika ne smete uporabljati naprej!

» Va$ diamantni vrtalnik naj popravlja servis Hilti.

4. Pritisnite tipko "I" oz. "RESET" na stikalu okvarnega toka PRCD.
» Prikaz zasveti.

6.6 Uporaba diamantnega vrtalnika

/A, OPOZORILO |

Nevarnost za osebe in za material. Diamantni vrtalnik se lahko poSkoduje in poveca se nevarnost
elektricnega udara.

» Med delom v smeri navzgor je treba pri mokrem vrtanju obvezno uporabljati sistem za zajemanje vode v
kombinaciji s sesalcem za mokro sesanje.
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/A NEVARNOST

Nevarnost za osebe in za material. Sesalec za mokro sesanje se vklju¢i oz. izklju¢i z zamikom. Ob

tem lahko voda te¢e ¢ez diamantni vrtalnik. Diamantni vrtalnik se lahko poskoduje in poveca se nevarnost

elektricnega udara.

» Pri vrtanju navzgor morate pred odprtjem ventila za vodo sesalec za mokro sesanje ro¢no zagnati in ga
po zaprtju ventila za vodo ro¢no izkljuciti.

/A NEVARNOST

Nevarnost za osebe in za material. Diamantni vrtalnik se lahko poskoduje in pove€a se nevarnost
elektricnega udara.
» Ce odsesavanje ne deluje, prekinite vrtanje navzgor (npr. ¢e je sesalec za mokro sesanje poln).

/A| OPOZORILO

Nevarnost za osebe in za material. Zajemanje vode se pri poSevnem vrtanju navzgor izklju€i. Diamantni
vrtalnik se lahko poskoduije in povec¢a se nevarnost elektricnega udara.
» Ne vrtajte poSevno navzgor.

ﬂ S pritiskom na tipko za stopnjo navrtavanja (v mirovanju ali prostem teku) se zmanjsa Stevilo vrtljajev

za navrtavanje. Na ta nacin lahko laZze in z manj vibracijami navrtavate diamantne vrtalne krone z
vecjimi premeri. S ponovnim pritiskom tipke za stopnjo za navrtavanje se funkcija izkljuci in diamantni
vrtalnik izbere predhodno nastavljeno tevilo vrtljajev. Ce funkcije navrtavanja po najve¢ 2 minutah ne
izkljucite, se diamantni vrtalnik samodejno izkljuci.

Pocasi odprite ventil za regulacijo vode, da ustvarite Zeleni pretok vode.

Pritisnite na stikalo za vklop/izklop diamantnega vrtalnika na "I'".

Sprostite zaporo sani.

Vrtite kolesce, dokler se vrtalna krona ne dotakne podlage.

Na zadetku vrtanja pritisnite le narahlo, dokler se vrtalna krona ne centrira. Sele potem pove&aite pritisk.
Pritisno silo prilagajajte v skladu s prikazom zmogljivosti vrtanja.

ook, wN =

6.7 Izklop diamantnega vrtalnika

(/| OPOZORILO

Nevarnost za osebe in za material. Pri vrtanju v smeri navzgor se diamantna vrtalna krona napolni z vodo.

Diamantni vrtalnik se lahko poskoduije in povec¢a se nevarnost elektricnega udara.

» Po kon¢anem vrtanju v smeri navzgor morate najprej previdno izpustiti vodo. Za to zaprite dovod vode
na ventilu za regulacijo vode in izpustite vodo z odpiranjem ventila za regulacijo vode. Voda ne sme
odtekati prek motorja in pokrova.

Zaprite ventil za regulacijo vode na diamantnem vrtalniku.
Diamantno vrtalno krono izvlecite iz izvrtine.

Izklopite diamantni vrtalnik.

Fiksirajte sani na steber z zaporo sani.

Izklopite sesalec za mokro sesanje, ¢e je na voljo.

o pr b

6.8 DD-HD 30: Lo¢evanje diamantnega vrtalnika od vrtalnega stojala

1. Fiksirajte sani na steber z zaporo sani.
2. Sprostite elektricni kabel iz vodila za kabel na pokrovu sani.

/\ PREVIDNO
Nevarnost za osebe in za material. Nevarnost zaradi padajocega diamantnega vrtalnika.
» Kronski vrtalnik dobro pridrzite z eno roko na nosilnem roc¢aju.

Sprostite ekscenter zapore orodja na saneh.
Izvlecite ekscenter.

Diamantni vrtalnik snemite s sani.

Potisnite ekscenter v sani do prislona.

IS




7 Nega in vzdrzevanje

/A, OPOZORILO |

Nevarnost elektricnega udara! Nega in vzdrzevanje z vstavljenim vti¢em lahko povzrocita hude poskodbe
in opekline.
» Pred nego in vzdrzevanjem vedno izvlecite vtic!

Nega

¢ Sprijeto umazanijo previdno odstranite.

* PrezraCevalne reze previdno odistite s suho krtaco.

* Za ¢iSCenje ohisja uporabljajte samo rahlo navlazeno krpo. Za ¢iS€enje ne uporabljajte &istil, ki vsebujejo
silikon, ker lahko po$kodujejo plasti¢ne dele.

* Poskrbite, da sta vti¢ni del in vpenjalna glava kronskega vrtalnika vedno Gista in rahlo namascena.

e Zunaniji del orodja redno distite z rahlo navlazeno krpo za ¢i$¢enje. Orodja ne Cistite s prsilnikom, parnim
curkom ali s tekoGo vodo.

Vzdrzevanje

/A, OPOZORILO |

Nevarnost zaradi elektricnega udara! Nepravilna popravila na elektri¢nih delih lahko povzrocijo tezke
poskodbe in opekline.
» Elektricne komponente smejo popravljati samo strokovnjaki elektri¢ariji.

* Redno preverijajte, ali so vidni deli orodja neposkodovani in ali elementi za upravljanje delujejo brezhibno.
¢ lzdelka ne uporabljajte, Ce je poskodovan in/ali ne deluje brezhibno. Izdelek naj takoj popravi servis Hilti.
¢ Po konc¢ani negi in vzdrzevanju namestite vse zas¢itne naprave in preverite, ali delujejo brezhibno.

Za varno delo uporabljajte le originalne nadomestne dele in potro$ni material. Seznam odobrenih
nadomestnih delov, potro$nih materialov in pribora najdete v servisnem centru Hilti Store ali na spletni
strani: www.hilti.group.

71 DD-HD 30: Nastavite zraénost med tracnico in sanmi

ﬂ Zra¢nost med traénico in sanmi lahko nastavite s Stirimi nastavitvenimi vijaki na saneh.

1. S Sestrobim klju¢em dim. 5 odvijte nastavitvene vijake (vijakov ne odstranjuijte).
Z vilicastim klju¢em dim. 19 vrtite nastavitvene vijake in tako rahlo potiskajte kolesca proti vodilu.

3. Zategnite nastavitvene vijake. Sani so pravilno nastavljene, ¢e brez diamantnega vrtalnika ostanejo na
svojem mestu, z diamantnim vrtalnikom pa se premaknejo navzdol.

7.2 Menjava oglenih $¢etk

/A, OPOZORILO |

Nevarnost poskodb zaradi elektriénega udara !
» Orodje sme uporabljati, vzdrzevati in popravljati samo pooblas¢eno in ustrezno usposobljeno osebje! To
osebije je treba dodatno pouciti o nevarnostih, ki lahko nastopijo pri delu.

Ko je treba zamenjati oglene $¢etke, se na zaslonu pojavi prikaz za servis. Vedno zamenjajte vse
oglene $cetke hkrati.

1. Odklopite diamantni rezalnik z elektricnega omrezja.
Odprite pokrov oglenih $¢etk levo in desno na motorju.
» Bodite pozorni na nacin vgradnje oglenih $¢etk in napeljavo pramenov!

3. lzrabljene oglene S¢etke odstranite iz diamantnega rezalnika.

4. Nove oglene $¢etke vstavite natanéno tako, kot so bile vgrajene stare oglene $¢etke.
» Pri vstavljanju pazite na to, da ne poskodujete izolacije signalnega opleta.

5. Privijte pokrove oglenih $¢etk levo in desno na motor.
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6. Oglene $cetke naj se utecejo tako, da pustite orodje delovati v prostem teku najmanj 1 minuto brez
prekinitev.

Po zamenjavi oglenih etk se na prikazovalniku pojavi prikaz Utekanje po menjavi oglenih Séetk.
Vrstica za Cas prikazuje preostali ¢as do konca utekanja.
Ce ne upostevate najkraj$ega dasa utekanja 1 minuto, se mo&no skraj$a Zivljenjska doba oglenih

S¢etk.
8 Transport in skladi§éenje
/\ POZOR

Nevarnost zaradi nizkih temperatur! Vstopajo¢a voda lahko ta izdelek pos$koduje in poveca tveganje
elektricnega udara.
» Pri temperaturah pod ledi$¢em bodite pozorni, da v stroju ni ostala voda.

Transport

» lzdelka ne transportirajte, kadar je montiran nastavek.

» Med transportom poskrbite za stabilnost izdelka.

» Po vsakem transportu preverite, ali so vidni deli orodja nepo$kodovani in ali elementi za upravljanje
delujejo brezhibno.

Skladiscenje

» Pred skladi$¢enjem izdelka odprite ventil za regulacijo vode.

» lzdelek vedno skladicite z izvle€enim vticem.

» Taizdelek skladi$cite na suhem mestu in zunaj dosega otrok ter nepooblaséenih oseb.

» Po vsakem transportu preverite, ali so vidni deli izdelka nepoSkodovani in ali elementi za upravljanje
delujejo brezhibno.

9 Pomo¢ pri motnjah

V primeru motenj, ki niso navedene v tej preglednici oziroma jih sami ne znate odpraviti, se obrnite na na$
servis Hilti.

9.1 Diamantni vrtalnik deluje

Motnja Mozen vzrok Resitev
Stikalo orodja je nastavljeno nal, » lzkljucite in spet vkljucite
ko se vzpostavi dovod elektricnega diamantni vrtalnik.
toka.
Diamantni vrtalnik je bil preobre- » lzkljucite in spet vkljucite

menjen diamantni vrtalnik.

» Ne preobremenijujte diaman-
tnega vrtalnika (npr. zaradi
neprekinjene sprozitve drsne

Blokada zagona

sklopke).
Prekoracitev najdaljSega ¢asa upo- | » Izkljucite in spet vkljucite
rabe z vklopljeno stopnjo za navr- diamantni vrtalnik.
tavanje.
Voda v motorju. » Diamantni vrtalnik naj se posusi
na toplem in suhem mestu.
» Izkljucite in spet vkljucite
diamantni vrtalnik.
Motnja elektri¢nega napajanja - » Preverite, ali drugi porabniki
prislo je do prekinitve v elektricnem morda motijo delovanije elektric¢-
omrezju. nega omrezja oz. generatorja.

» Preverite dolZino uporabljenega
elektricnega podaljSka.

» lzkljucite in spet vkljucite
diamantni vrtalnik.

b I
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Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Blokada zagona

Motor se pregreva. Ohlajanje je
koné&ano.

» Izkljucite in spet vkljucite
diamantni vrtalnik.

{

[ |
Previsoka temperatura

Motor se pregreva. Poteka ohlaja-
nje diamantnega vrtalnika.

» Pocakajte nekaj minut, da se
motor ohladi, ali pa diaman-
tni vrtalnik pustite delovati v
prostem teku, da pospesite
postopek ohlajanja. Ko je do-
sezena normalna temperatura,
prikaz ugasne, diamantni vr-
talnik pa preklopi v blokado
zagona. Izkljucite in spet vklju-
¢Cite diamantni vrtalnik.

Preostali ¢as do menjave
oglenih Séetk.

Meja obrabe oglenih $¢etk skoraj
dosezena. Do samodejnega iz-
klopa diamantnega vrtalnika pre-
ostaja le $e nekaj ur uporabe.

» Ob prvi priloznosti zamenjajte
oglene $¢etke.

X,

||
Utekanje po menjavi oglenih

[0
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(0]
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Oglene Scetke so bile zamenjane in
se morajo utedi.

v

Oglene Scetke naj se utecejo
tako, da pustite orodje delovati v
prostem teku najmanj 1 minuto
brez prekinitev.

Vklop stopnje za navrtavanje
ni mogo¢

Diamantni vrtalnik vrta.

» Zavrtite ro¢no kolo, dokler
vrtalna krona ne izgubi stika s
podlago.

Motor se pregreva. Poteka ohlaja-
nje diamantnega vrtalnika.

» Dokoncajte ohlajanje.

-~
0

Prenizka napetost - diaman-
tni vrtalnik ne deluje s polno
mocjo.

Motnja elektri¢nega napajanja - v
elektricnem omrezju je prislo do
podnapetosti.

» Preverite, ali drugi porabniki
morda motijo delovanije elektri¢-
nega omrezja oz. generatorja.

» Preverite dolzino uporabljenega
elektricnega podaljska.

™~

o

Na vecfunkcijskem prika-
zovalniku je prikazana pre-
stava ,,0“ in diamantna vrtalna
krona se ne vrti.

Stikalo gonila ni zaskoceno.

» Pritisnite stikalo gonila tako,
da se zasko¢i.

%

Povezava je bila prekinjena

ObstojeCa povezava Bluetooth se
je locila.

» PrepriGajte se, da obstaja vizu-
alna povezava med izdelkom
in priborom. Okoljski pogoiji,
kot npr. betonske stene, lahko
vplivajo na kakovost povezave.

» Pribor znova povezite z diaman-
tnim vrtalnikom.

LTI
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Mozen vzrok

Resitev

Bluetooth je izklopljen

Bluetooth je izklopljen.

>

Vklopite funkcijo Bluetooth.
Socasno pritisnite tipki & in
@.

Drug diamantni vrtalnik se

je samodejno povezal prek
povezave Bluetooth z upora-
bljenim priborom (npr. sistem
za pripravo vode).

Vec¢ diamantnih vrtalnikov je pri-
klju¢enih z istim priborom. Pribor
se vedno poveze samodejno z di-
amantnim vrtalnikom, ki omogoc¢a
najhitrejSo vzpostavitev povezave.

Izklopite in vklopite povezavo
Bluetooth na priboru ter pove-
Zite diamantni vrtalnik znova s
priborom.

Diamantna vrtalna krona se
ne vrti.

Diamantna vrtalna krona se je zata-
knila v podlagi.

Sprostite diamantno vrtalno
krono z vili¢astim klju¢em:
Viti¢ izvlecite iz vti¢nice. Primite
diamantno vrtalno krono v blizini
naticnega dela z ustreznim
vilicastim klju¢em in jo nato
sprostite z vrtenjem.

Vrtanje s pomocjo stojala: Za-
vrtite ro€no kolo ter poskusSajte
sprostiti diamantno vrtalno
krono s premikanjem sani nav-
zgor in navzdol.

Hitrost vrtanja se zmanjsuje.

Dosezena je maksimalna globina
vrtanja.

Odstranite vrtalno jedro in
uporabite podaljSek vrtalne
krone.

Vrtalno jedro se zatika v diamantni
vrtalni kroni.

Odstranite vrtalno jedro.

Neustrezna izbira krone za pod-
lago.

Izberite diamantno vrtalno krono
s primernejSo specifikacijo.

Prevelika vsebnost jekla (prepo-
znate jo po Cisti vodi s kovinskimi
odrezki).

Izberite diamantno vrtalno krono
s primernejSo specifikacijo.

Diamantna vrtalna krona je v
okvari.

Preverite diamantno vrtalno
krono glede poskodb in jo po
potrebi zamenjajte.

Izbrana napa¢na prestava.

Izberite primernejSo prestavo.

Premajhna pritisna sila.

Povedajte pritisno silo.

Premajhna mo¢ orodja.

Izberite naslednjo nizjo pre-
stavo.

Diamantna vrtalna krona je zgla-
jena.

Diamantno vrtalno krono
naostrite na brusilni plosci.

Prevelika koli€¢ina vode.

Z ventilom za regulacijo vode
zmanijSajte koli¢ino vode.

Koli¢ina vode je premajhna.

Kontrolirajte dovod vode na
diamantno vrtalno krono oz.
povecajte koli€¢ino vode z
ventilom za regulacijo vode.

Zapora sani je zaprta.

Sprostite zaporo sani.

Prah ovira vrtanje.

Uporabite primerno odsesava-
nje prahu.

Roc¢no kolo se vrti brez upora.

Polomljen strizni zatic.

Zamenjajte strizni zati¢.

Diamantne vrtalne krone ni
mogode vstaviti v vpenjalno
glavo.

Zamazan ali po$kodovan nati¢ni
del/vpenjalna glava.

Nati¢ni del oz. vpenjalno glavo
odistite in namazite z mastjo, ali
pa ju zamenjajte.

76 Slovenscina
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Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Voda izstopa na izpiralni glavi
ali ohisju gonila.

Prevelik tlak vode.

» ZmanijSajte tlak vode.

Voda med delovanjem iz-
stopa iz vpenjalne glave.

Diamantna vrtalna krona ni pravilno
privita v vpenjalno glavo.

v

Dobro privijte diamantno vrtalno
krono.

» Odstranite diamantno vrtalno
krono. Diamantno vrtalno krono
zavrtite za pribl. 90° okrog osi
vrtalne krone. Nato ponovno
montirajte diamantno vrtalno
krono.

Zamazan nati¢ni del/vpenjalna
glava.

» Nati¢ni del oz. vpenjalno glavo
odistite in namazite z mastjo.

Okvara tesnila vpenjalne glave ali
nati¢nega dela.

v

Preverite tesnilo in ga po potrebi
zamenijajte.

Ni pretoka vode.

Zamasen vodni kanal.

» Povecajte tlak vode ali izperite
vodni kanal v nasprotni smeri.

» Ogistite vstopno in izstopno
odprtino za vodo.

Vrtalni sistem ima preve¢
zragnosti.

Diamantna vrtalna krona ni pravilno
privita v vpenjalno glavo.

v

Dobro privijte diamantno vrtalno
krono.

» Odstranite diamantno vrtalno
krono. Diamantno vrtalno krono
zavrtite za pribl. 90° okrog osi
vrtalne krone. Nato ponovno
montirajte diamantno vrtalno
krono.

Nati¢ni del/vpenjalna glava v
okvari.

» Kontrolirajte nati¢ni del in
vpenjalno glavo ter ju po potrebi
zamenijajte.

Sani imajo preve¢ zranosti.

» Nastavite zra¢nost med traénico
in sanmi.

Vijane povezave na vrtalnem sto-
jalu so zrahljane.

» Preverite zategnjenost vijakov
na vrtalnem stojalu in jih po
potrebi zategnite.

Vrtalno stojalo ni pravilno pritrjeno.

» Bolje pritrdite vrtalno stojalo.

Zrahljana povezava med diaman-
tnim vrtalnikom in sanmi oz. dis-
tanéniki.

» Preverite povezavo in po potrebi
ponovno pritrdite diamantni
vrtalnik.

9.2

Diamantni vrtalnik ne deluje

Motnja

Mozen vzrok

Resitev

Vecfunkcijski prikazovalnik je
prazen.

Stikalo PRCD ni vklju¢eno.

» Preverite delovanje stikala
PRCD in ga vkljucite.

Prekinitev elektricnega napajanja.

» Priklju¢ite drugo elektricno
orodje in preverite, ali deluje.

» Preverite vtiéno povezavo,
elektri¢ni kabel, elektri¢ni vod in
omrezno varovalko.

Voda v motorju.

» Diamantni vrtalnik naj se posusi
na toplem in suhem mestu.

» lzkljucite in spet vkljucite
diamantni vrtalnik.

T
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Motnja Mozen vzrok Resitev

Oglene $cetke so obrabljene. » Zamenjajte oglene $cetke.

- stran 73

Voda v motorju. » Diamantni vrtalnik naj se posusi
na toplem in suhem mestu.
Potreben je servis. » lzkljucite in spet vkljucite
diamantni vrtalnik.

10 Odstranjevanje

&2 Orodja Hilti so pretezno izdelana iz materialov, ki jih je mogoc¢e znova uporabiti. Pogoj za ponovno
uporabo materialov je ustrezno razvr§éanje materiala. V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vase
odsluzeno orodje. O tem se pozanimaijte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem svetovalcu.

i » Elektri¢nih orodij, naprav in akumulatorskih baterij ne zavrzite skupaj z gospodinjskimi odpadki!

10.1  Priporocéena predhodna obdelava pri odstranjevanju vrtalnega mulja

Uvajanje vrtalnega mulja v vodo ali kanalizacijo brez predhodne obdelave je problemati¢no z okoljskega
vidika. Pozanimajte se o veljavnih predpisih pri lokalnih oblasteh.

1. Vrtalni mulj zbirajte (npr. s pomocjo sesalca za mokro sesanje).

2. Pocakajte, da se vrtalni mulj usede ter odstranite trdni material na deponijo odpadnega gradbenega
materiala (flokulant lahko pospesi postopek usedanja).

3. Preden odstranite preostalo vodo (bazi¢na, vrednost pH > 7) v kanalizacijo, jo nevtralizirajte z dodatkom
kislega sredstva za nevtralizacijo ali jo razredCite z veliko koli¢ino vode.

1 Proizvajal¢eva garancija

» V primeru vpra$anj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega partnerja Hilti.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o uporabi, tehnologiji, varstvu okolja in recikliranju najdete na naslednji povezavi:
qr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
Povezava je na voljo tudi na koncu tega dokumenta v obliki kode QR.

Originalne upute za uporabu

1 Podaci o dokumentaciji

1.1 Uz ovu dokumentaciju

* Prije pocetka rada procitajte ovu dokumentaciju. To je preduvjet za siguran rad i neometano rukovanje.

* Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravaju¢ih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.

* Ove upute za uporabu uvijek ¢uvajte u blizini proizvoda i proslijedite ga drugim osobama samo zajedno
s uputama za uporabu.

1.2 Objasnjenje znakova

1.2.1  Upozoravajuéi naputci

Upozoravajuci naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvodom. Koriste se sljedece signalne
rijeci:



A, OPASNOST

OPASNOST !
» Znac¢i moguéu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrogiti tjelesne ozljede ili smrt.

/A, UPOZORENJE |

UPOZORENJE !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucu opasnu situaciju koja moze uzrokovati teSke tjelesne ozljede ili
smrt.

/\ OPREZ
OPREZ !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na moguéu opasnu situaciju koja moze uzrokovati tjelesne ozljede ili
materijalnu Stetu.

1.2.2 Simboli u dokumentaciji
U ovoj dokumentaciji koriste se sljedeéi simboli:

@ Prije uporabe procitajte uputu za uporabu

ﬂ Napomene o primjeni i druge korisne informacije

t‘% Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

@ Elektri¢ne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u ku¢ni otpad

1.2.3 Simboli na slikama
Koriste se sljedeci simboli na slikama:

E Ovi brojevi odnose se na odredene slike na pocetku ove upute

Numeriranjem na slikama se navodi redoslijed radnih koraka i moze odstupati od radnih koraka u

tekstu
T Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u odlomku Pregled
=7 | proizvoda
@)! Ovaj znak upucuje da trebate biti posebno pazljivi prilikom rukovanja proizvodom.

1.3 Simboli ovisno o proizvodu

1.3.1  Znakovi obveze
Koriste se sljede¢i znakovi obveze:

Nosite zastitne naocale

Nosite zastitnu kacigu

Nosite zastitne slusalice

Nosite zastitne rukavice

Nosite zastitne cipele

Nosite laganu zastitnu masku za disanje

PRSeD®O

1.3.2 Simboli na proizvodu
Mogu se Koristiti sliedeci simboli na proizvodu:
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& | Podaci o analizi

wz) | Stupanj za navrtanje

Ng | Dimenzionirani broj okretaja u praznom hodu

v | Izmjeni¢na struja

o | Promjer

Zabranjen transport kranom

* Bluetooth
C ) Otvorena blokada
@)

Zatvorena blokada

N
Proizvod podrzava bezi¢ni prijenos podataka koji je kompatibilan s iOS i Android platformama.

@ Zastitno uzemljenje

®: Ako postoji na proizvodu, proizvod je certificiralo ovo certifikacijsko tijelo za ameri¢ko i kanadsko
NI% | trziste sukladno vaze¢im normama.

1.4 Znakovi obavijesti

Na stalku stroja, osnovnoj plo¢€i ili busilici s dijamantnom jezgrom

Na vakuumskoj osnovnoj plo¢i

Gornja polovica slike: Za horizontalna busenja s vakuumskim pri¢vréce-
njem stroja, stalak stroja se ne smije rabiti bez dodatnog osiguranja.
Donja polovica slike: S vakuumskim priévr§¢enjem stroja bez dodatnog
osiguranja ne smije se busiti prema gore.

v VACUUM




Na busilici s dijamantnom jezgrom
Za radove prema gore propisuje se sustav za sakupljanje vode zajedno s
koriStenjem usisavaca za mokro usisavanje.

208187 B/7.2001

Na busilici s dijamantnom jezgrom
Radite samo s ispravnim PRCD.

o R

1.5 Informacije o proizvodu

=T proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih posluzivati, odrzavati i servisirati
samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To osoblje mora biti posebno poduéeno o mogué¢im opasnostima.
Proizvod i njemu pripadajuéa pomoéna sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i neispravno upotrebljava
neosposobljeno osoblje.
Oznaka tipa i serijski broj navedeni su na ozna¢noj plogici.
» Prepisite serijski broj u sljedecu tablicu. Podaci o proizvodu potrebni su vam prilikom kontaktiranja naSeg
zastupnistva ili servisa.
Podaci o proizvodu

Busilica s dijamantnom jezgrom DD 250-CA
Generacija 01
Serijski br.

1.6 Izjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$¢u izjavlijuje da je ovdje opisani proizvod sukladan s vazec¢im
zakonodavstvom i normama. Sliku izjave o sukladnosti naci ¢ete na kraju ove dokumentacije.

Tehni¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE



LIS

2 Sigurnost

2.1 Opce sigurnosne napomene za elektricne alate

/\ UPOZORENJE Prodéitajte sve sigurnosne napomene, naputke, slike i tehni¢ke podatke kojima je
opremljen ovaj elektriéni alat. Propusti u pridrzavanju sljedeéih naputaka mogu dovesti do elektricnog
udara, pozara i/ili teSkih ozljeda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

Pojam "elektri¢ni alat" koriSten u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate s napajanjem iz
elektricne mreze (s mreznim vodom) i na elektri¢ne alate na akumulatorski pogon (bez mreznog voda).

Sigurnost na radnom mjestu

» Podruéje rada odrzavajte &istim i osvijetljenim. Nered i neosvijetlieno podrucje rada mogu dovesti do
nezgoda.

» S elektriénim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom u kojoj se nalaze zapaljive tekucéine,
plinovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

» Dijecu i ostale osobe tijekom koriStenja elektricnog alata udaljite iz podrué¢ja rada. Ako niste
usredotoceni na rad, mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Prikljuéni utikac¢ elektricnog alata mora odgovarati uti¢nici. Na utikacu se ni u kojem slu¢aju ne
smiju izvoditi izmjene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromijenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbjegavajte dodir tijela s uzemljenim povrsinama kao $to su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci.
Postoji povec¢ana opasnost od elektricnog udara ako je vase tijelo uzemljeno.

» Elektricni alat drzite dalje od kisSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od
elektricnog udara.

» Prikljuéni vod ne upotrebljavajte za nosenje ili vjeSanje elektricnog alata odnosno za izvlaéenje
utikaca iz utiénice. Prikljucni vod drzite dalje od izvora topline, ulja, ostrih rubova ili pokretljivih
dijelova. Osteceni ili zapleteni prikljuéni vodovi povecavaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako s elektricnim alatom radite na otvorenom, upotrebljavajte samo produzne kabele odobrene
za uporabu na otvorenom. Primjena produznog kabela prikladnog za uporabu na otvorenom smanjuje
opasnost od elektricnog udara.

» Ako ne mozete izbjeci rad elektri¢nog alata u viaznom okruzZenju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Uporaba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sto Cinite i kod rada s elektricnim alatom postupajte razumno. Elektri¢ni
alat ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak
nepaznje prilikom uporabe elektricnog alata moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

» Nosite zastitnu opremu i uvijek nosite zastitne naocale. NoSenje zastitne opreme, kao $to su zastitna
maska, protuklizne zastitne cipele, zastitna kaciga ili zastitne sluSalice, ovisno o vrsti i primjeni elektricnog
alata, smanijuje opasnost od ozljeda.

» lzbjegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uvjerite se da je elektri¢ni alat isklju¢en prije nego
Sto ga prikljuéite na napajanje strujom i/ili akumulatorsku bateriju, ili ga primite ili nosite. Ako
kod noSenja elektri¢nog alata prst drzite na prekidacu ili ako je uredaj ukljucen i prikljuc¢en na elektri¢nu
mrezu, to moze dovesti do nezgoda.

» Prije nego sto ukljucite elektriéni alat, uklonite alate za podesavanije ili vijéane kljuceve. Alat ili
klju¢, koji se nalazi u rotiraju¢em dijelu uredaja, moze uzrokovati nezgode.

» lzbjegavajte nenormalan polozZaj tijela. Zauzmite siguran i stabilan polozZaj tijela i u svakom
trenutku odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin mozete elektrini alat bolje kontrolirati u neocekivanim
situacijama.

» Nosite prikladnu odjec¢u. Ne nosite Siroku odjecu ili nakit. Neka vasa kosa, odjeca i rukavice budu
§to dalje od pomiénih dijelova. Siroku odjeéu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pomiéni dijelovi.

» Ako se mogu montirati uredaji za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li isti prikljuceni i
rabe li se pravilno. Uporaba usisavac¢a moze smanjiti opasnost.

» Nemojte se uljuljati u laznu sigurnost i obratite pozornost na sigurnosna pravila za elektri¢ne alate
iako ste nakon Eeste uporabe upoznati s elektriénim alatom. NepaZljivo rukovanje moze u djeliéu
sekunde uzrokovati teSke tjelesne ozljede.

Uporaba i rukovanje elektricnim alatom
» Ne preopterecujte uredaj. Za vase radove koristite za to predviden elektri¢ni alat. S odgovaraju¢im
elektriénim alatom radit ¢ete bolje i sigurnije u navedenom podrucju snage.
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» Ne upotrebljavajte elektriéni alat s neispravnim prekidaéem. Elektri¢ni alat, koji se vise ne moze
ukljugiti ili iskljugiti, opasan je i treba se popraviti.

» lzvucite utikac¢ iz uti¢nice i/ili izvadite akumulatorsku bateriju iz uredaja prije namjestanja uredaja,
zamjene dijelova pribora ili odlaganja uredaja. Ovim mjerama opreza sprijecit ¢e se nehoti¢no
pokretanje elektri¢nog alata.

» Elektricne alate, koji se ne koriste, spremite izvan dosega djece. Nemojte dopustiti da uredaj
koriste osobe koje s njim nisu upoznate ili koje nisu procitale upute za uporabu. Elektri¢ni alati su
opasni ako ih koriste neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavajte elektricne alate i pribor. Kontrolirajte rade li pokretljivi dijelovi besprijekorno
i nisu li zaglavljeni, te jesu li dijelovi polomljeni ili tako oSteéeni da negativno djeluju na funkciju
elektricnog alata. Ostecene dijelove popravite prije uporabe uredaja. Mnoge nezgode uzrokovane
su loSim odrzavanjem elektri¢nih alata.

» Rezne alate odrzavajte ostrim i €istim. BriZljivo odrzavani rezni alati s o$trim reznim rubovima nece se
zaglaviti i laksSi su za vodenje.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor, nastavke itd. sukladno ovim uputama. Pritom uzmite u obzir radne
uvjete i izvodene radove. Uporaba elektricnih alata za neke druge primjene razli¢ite od predvidenih
moze dovesti do opasnih situacija.

» Rucke i rukohvate drzite suhim, Cistim i bez ostataka ulja i masti. Skliske rucke i rukohvati ne
omogucuju sigurno rukovanje i kontrolu elektri¢nog alata u nepredvidenim situacijama.

Servisiranje
» Popravak elektriénih alata prepustite samo kvalificiranom struénom osoblju i samo s originalnim
rezervnim dijelovima. Na taj nacin ¢e se postic¢i odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

2.2 Sigurnosne napomene za busilice

Sigurnosne napomene za sve radove

» Elektricni alat uhvatite za izolirane rucke kada izvodite radove kod kojih nastavak moze pogoditi
skrivene strujne vodove ili vlastiti mrezni kabel. Kontakt s vodom pod naponom moze staviti i metalne
dijelove uredaja pod napon te dovesti do elektri¢cnog udara.

Sigurnosne napomene kod uporabe dugog svrdla

» Ni u kojem slu¢aju ne radite pri veéem broju okretaja od onog maksimalno dopustenog za svrdlo.
Pri ve¢em broju okretaja svrdlo se moze lagano saviti ako se moze slobodno okretati bez dodirivanja
predmeta obrade i moze dovesti do ozljeda.

» Uvijek zapo¢nite postupak busenja s manjim brojem okretaja i dok svrdlo dodiruje predmet obrade.
Pri ve¢em broju okretaja svrdlo se moze lagano saviti ako se moze slobodno okretati bez dodirivanja
predmeta obrade i moze dovesti do ozljeda.

» Ne vrsite preveliki pritisak i samo u uzduznom smijeru svrdla. Svrdla se mogu saviti i puknuti ili
dovesti do gubitka kontrole i ozljeda.

23 Sigurnosne napomene za dijamantne busilice

» Prilikom izvodenja radova busenja, kod kojih je potrebno koristiti vodu, osigurajte odvod vode iz
podrucja rada ili upotrebljavajte uredaj za sakupljanje tekuéine. Takvim mjerama opreza podrucje
rada ostaje suho i smanjuje se opasnost od elektricnog udara.

» Elektriéni alat pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih rezni
alat moze udariti o sakrivene strujne vodove ili o vlastiti priklju¢ni vod. Kontakt reznog alata s vodom
pod naponom moze staviti i metalne dijelove elektri¢énog alata pod napon te dovesti do elektricnog udara.

» Prilikom dijamantnog busenja nosite zastitne slusalice. Djelovanje buke moze uzrokovati gubitak
sluha.

» Ako je nastavak blokiran, viSe ne vrsite pomak i iskljucite alat. Provjerite zasto se zaglavio i uklonite
uzrok zaglavljenog nastavka.

» Ako dijamantnu busilicu, koja je utaknuta u predmet obrade, ponovno Zelite pokrenuti, prije
uklju€ivanja provjerite vrti li se nastavak slobodno. Ako se nastavak zaglavi, mozda se ne okrece i to
moze dovesti do preopterecenja alata ili do toga da se dijamantna busilica odvoji od predmeta obrade.

» Prilikom priévrséivanja stalka stroja na predmet obrade pomocu sidra i vijaka provjerite da
koriSteno usidrenje moze sigurno drzati stroj za vrijeme uporabe. Ako predmet obrade nije otporan
ili je porozan, onda je mogucée izvuéi sidro ¢ime Ce se stalak stroja odvojiti od predmeta obrade.

» Prilikom pri¢vr§éivanja stalka stroja na predmet obrade pomoc¢u vakuumske ploc¢e pazite na to
da je povrsina ravna, Cista i da nije porozna. Stalak stroja nemojte priévrséivati na laminirane
povrsine kao primjerice na ploéice i kompozitne obloge. Ako povrsina predmeta obrade nije ravna ili
dovoljno pri¢vr§éena, vakuumska plo¢a se moze odvojiti od predmeta obrade.
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Prije i prilikom busenja provjerite je li podtlak dovoljan. Ako podtlak nije dovoljan, vakuumska plo¢a
se moze odvojiti od predmeta obrade.

Nikada ne busite iznad glave i u zid ako je stroj priévrS§éen samo pomocéu vakuumske ploce. U
sluc¢aju nestanka vakuuma, vakuumska plo¢a ¢e se odvojiti od predmeta obrade.

Prilikom busenja zidova ili stropova pobrinite se da su osobe i podrucje rada zasti¢eni na suprotnoj
strani. Kruna za busenje moze prijeci iznad rupe za busenje, a izvlaka¢ jezgre moze ispasti na suprotnoj
strani.

Prilikom radova iznad glave uvijek upotrebljavajte uredaj za sakupljanje tekucine koji je odreden
u uputama za uporabu. Pobrinite se da voda ne prodre u alat. Prodiranje vode u elektriéni alat
povecéava opasnost od elektricnog udara.

24 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

>

>

>

>

Manipulacije ili preinake na stroju nisu dozvoljene.

Stroj nije primjeren za slabije osobe bez prethodne poduke.

Stroj drzite podalje od male djece.

Izbjegavajte dodir s rotiraju¢im dijelovima. Stroj ukljuéite tek u podruéju rada. Dodirivanje rotiraju¢ih
dijelova, posebice rotirajuc¢ih alata, moze dovesti do ozljeda.

Izbjegavajte dodir isplake s kozom.

Prasine materijala kao $to su premaz koji sadrzi olovo, neke vrste drva, beton / zidovi / kamen koji sadrze
kvarc te minerali i metali mogu biti Stetni za zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasina moze uzrokovati
alergijske reakcije i/ili bolesti diSnih putova korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini. Odredene vrste
prasina kao $to su hrastova ili bukova prasina mogu uzrokovati rak, naro¢ito kada su u spoju s dodacima
za obradu drva (kromat, sredstvo za zastitu drva). Materijal, koji sadrzi azbest, smije obradivati samo
struéno osoblje. Po moguénosti koristite uredaj za usisavanje prasine. Koristite primjereni mobilni uredaj
za usisavanje prasine za drvo i/ili mineralnu prasinu koji je preporucio Hilti i koji je uskladen za ovaj
elektriéni alat. Pobrinite se za dobro prozraCivanje radnog mjesta. Preporu¢ujemo noSenje zastitne
maske koja je primjerena za odredenu vrstu prasine. Postujte vazec¢e propise u vasoj zemlji za materijale
koje éete obradivati.

Busilica s dijamantnom jezgrom i dijamantna kruna za busenije su teSke. Postoji opasnost od prignjecivanja
dijelova tijela. Korisnik i osobe, koje se zadrzavaju u njegovoj blizini, moraju tijekom uporabe stroja
nositi prikladne zastitne naocale, zastitnu kacigu, zastitne slusalice, zastitne rukavice i zastitne
cipele.

Pazljivo rukovanje i uporaba elektri¢nih alata

>

>

>

Uvjerite se da je stroj pravilno pri¢vr§éen u stalku stroja.

Pazite na to da je krajnji graniénik uvijek montiran na stalku stroja jer u suprotnom ne postoji
sigurnosna funkcija krajnjeg grani¢nika.

Provjerite imaiju li alati sustav prihvata, koji odgovara stroju, te jesu li pravilno blokirani u prihvatu.

Elektriéna sigurnost

>

>

84

Valja izbjegavati produzne kablove s viSestrukim uti¢nicama i istovremeni rad viSe strojeva.

Stroj se smije pokretati samo na mreZzama sa zastitnim vodi¢em i zadovoljavajué¢im dimenzionira-
njem.

Prije pocetka rada detektorom metala ispitajte ima li u podruéju rada sakrivenih elektri¢nih vodova,
plinskih i vodovodnih cijevi. Vanjski metalni dijelovi stroja mogu biti pod naponom ako ste npr. nehotice
ostetili elektri¢ni vod. To predstavlja ozbiljnu opasnost od elektri¢nog udara.

Pazite da se mrezni kabel prilikom pomaka kliza¢a ne osteti.

Nikada ne pokrecite stroj bez isporuéenog PRCD (za strojeve bez PRCD nikada bez rastavnog
transformatora). Prije svake uporabe provjerite PRCD.

Redovito provjeravaijte priklju¢ni vod stroja i u slué¢aju oste¢enja odnesite ga na zamjenu ovlaste-
nom serviseru. Ukoliko je priklju¢ni vod elektricnog alata ostec¢en, mora se zamijeniti specijalno
pripremljenim prikljuénim vodom, koji se moze nabaviti u servisu za usluge kupcima. Redovito
provjeravajte produzne kabele i zamijenite ih ako su osteceni. Ne dodirujte oste¢eni mrezni odn.
produzni kabel. lIzvucite mrezni utika¢ iz utiénice. Osteceni priklju¢ni i produzni kabeli predstavljaju
opasnost od elektriénog udara.

Nikada ne radite sa strojem ako je prljav ili mokar. Prasina nakupljena na povrSini stroja, posebice
od vodljivih materijala, ili vlaga mogu pod nepovoljnim uvjetima dovesti do elektri¢nog udara. Stoga pri
&eSc¢oj obradi vodljivih materijala odnesite zaprljane strojeve u redovitim razmacima na provjeru u Hilti

servis.
MMM
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» Ako busilicu s dijamantnom jezgrom koristite bez DD AF-CA H, uvijek stavite poklopac na napajanje
DD AF-CA H. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveéava opasnost od elektricnog udara.

Radno mjesto

» Za radove busenja zatrazite odobrenje od voditelja gradiliSta. Radovi busenja u zgradama i drugim
strukturama mogu utjecati na statiku, posebice kod rezanja armiranog zZeljeza ili nosivih elemenata.

» U slucaju nepropisno pricvrSéenog stalka stroja uvijek pomicite stroj montiran na stalku stroja
skroz prema dolje kako biste sprijecili prevrtanje.

» Mrezni i produzni kabel, usisno i vakuumsko crijevo drzite dalje od rotirajucih dijelova.

» Zaradove prema gore se kod mokrih busenja nuzno propisuje sustav za sakupljanje vode zajedno
s koristenjem usisava¢a za mokro usisavanje.

» Zaradove prema gore je vakuumsko priévrSéenje strogo zabranjeno bez dodatnog priévrséenja.

» Za horizontalna busenja s vakuumskim pri¢vr§éenjem stroja (pribor), stalak stroja se ne smije
rabiti bez dodatnog osiguranja.

3 Opis

3.1 Pregled proizvoda
3.1.1 Busilica s dijamantnom jezgrom DD 250-CA ]

@  Visenamjenski zaslon
@  Upravijagka tipka Stupanj za navrtanje
®  Upravljadka tipka Podaci o analizi
®  Oznaéna plogica
(®  Prekidag za ukljugivanje/iskljugivanje
® Poklopac mreznog kabela
@  Napajanje DD AF-CA H (pribor)
Mrezni kabel uklj. PRCD
®  Prikljusak za vodu
Rucka za prenosenje (2x)
@  Poklopac uglienih getkica (2x)
@  Regulacija vode
@  Prihvat
Sklopka prijenosnika
3.1.2 Stalak za busenje DD-HD 30 &
©) Vij¢ano vreteno (pribor) (@) Potporanj
@  Poklopac @  Rucka za prenoSenje
® Vodilica @  Krajnji graniéni vijak
@  Vijak za niveliranje (3x) Graniénik dubine (pribor)
®  Indikator sredine rupe @@  Prihvat voznog mehanizma
® Sidro Drzaé sakuplja¢a vode (pribor)
@  Osnovna plo¢a @  Brtva (pribor)
Oznaéna plogica Sakuplja& vode (pribor)
® Zatezad Brtvena plocica za sakupljanje vode (pribor)
Stezna matica
3.1.3 Klizaé DD-HD 30K
@  Kol&ak ruénog kotagica 1:1 ®  Poluga za pomicanje nosaéa stroja
@  Kol&ak rugnog kotagi¢a 1:3 ®  Indikator niveliranja (2x)
®  Ekscentar (blokada busilice s dijamantnom @  Blokada klizaga
jezgrom) Vodilica kabela

®  Posmiéni zatik
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®  Prihvatni medusklop za DD AF-CA H Vijak za pode$avanje hoda kliza¢a (4x)

3.1.4 Vakuumska osnovna ploéa (pribor) [l
(@  Ventil za ispustanje vakuuma

®  Vakuumski prikljusak

®  Prihvat voznog mehanizma

Manometar
Vakuumska brtva
Vijak za niveliranje (4x)

@6

3.2 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je elektri¢na busilica s dijamantnom jezgrom. Namijenjen je za mokra buSenja sa stalkom za

probijanje i slijepa buSenja u (armirane) mineralne podloge. Ru€na primjena busilice s dijamantnom jezgrom

nije dozvoljena.

» Prilikom uporabe busilice s dijamantnom jezgrom uvijek upotrebljavajte stalak. Stalak mora biti dovoljno
uévrséen pomocu sidrene ili vakuumske osnovne ploce.

» Za namijestanje na osnovnoj plo¢i ne koristite udarne alate (ekic).

» Busilicom smijete raditi samo kada je priklju€ena na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na
oznacnoj plocici.

» Slijedite sigurnosne napomene i naputke o uporabi koriStenog pribora.

3.3 Bluetooth®

Ovaj proizvod ima Bluetooth.

Bluetooth je beZi¢ni prijenos podataka koji omogucuje da dva proizvoda s funkcijom Bluetooth medusobno

komuniciraju na kratkoj udaljenosti.

Kako bi se osigurala stabilna Bluetooth veza, mora postojati vidljiva veza izmedu medusobno povezanih

uredaja.

Funkcije Bluetooth kod ovog proizvoda

Detaljne funkcije Bluetooth mozete pronaci u uputama za uporabu povezanog alata.

* Prikazi servisnih poruka i poruka statusa povezanih Hilti alata na zaslonu busilice s dijamantnom jezgrom.

* Povezivanje mobilnog krajnjeg uredaja putem aplikacije Hilti ON!Track 3 za funkcije servisa i za prijenos
podataka o analizi proizvoda.

Ukljucivanije ili isklju¢ivanje Bluetootha

Hilti proizvodi isporucuju se s isklju¢enim Bluetoothom. Bluetooth se uklju¢uje automatski pri prvom
stavljanju u pogon.

* Zaisklju€ivanje istovremeno pritisnite i drzite pritisnute tipke @ i & najmanje 10 sekundi.

* Za ukljucivanje istovremeno pritisnite tipke @ i &.

Povezivanje proizvoda

Veza s Hilti alatom koji ima funkciju Bluetooth je uspostavljena sve dok je busilica s dijamantnom jezgrom

povezana s nekim drugim Hilti alatom istog tipa ili sve dok se ne isklju¢i Bluetooth. Veza je uspostavljena

¢ak i nakon iskljuc¢ivanja i uklju¢ivanja proizvoda i povezani proizvodi ponovno se povezuju automatski.

* Zapovezivanje s nekim Hilti alatom koji ima funkciju Bluetooth ili mobilnim krajnjim uredajem istovremeno
pritisnite tipke @ i & kada je Bluetooth ukljucen.

Vremenski okvir za povezivanje s Hilti alatom koji ima funkciju Bluetooth je 2 minute. Nakon isteka
2 minute prekida se uspostavljanje veze.

Licenca
Bluetooth® slovni znak i logotip su registrirane trgovacke marke i vlasnistvo Bluetooth SIG, Inc.. Tvrtka Hilti
ima licenciju za koristenje ovih trgovackih marki.

3.4 Simboli indikatora i objasnjenja na viSefunkcijskom zaslonu busilice s dijamantnom jezgrom

Busilica s dijamantnom jezgrom mora biti spremna za rad (utaknuta i ukljuéen PRCD) za sljedece indikatore.
Indikatori se mogu razlikovati ovisno o odabiru brzine i na¢inu primjene.
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Pocetni zaslon

Pocetni zaslon se prikazuje kada se busilica s dijamantnom jezgrom napaja
strujom. Na po&etnom zaslonu prikazuju se stanje Bluetooth veze, persona-
lizirani naziv i serijski broj busilice s dijamantnom jezgrom.

¢ Naziv proizvoda prikazan na zaslonu mozete promijeniti putem aplikacije
Hilti ON!Track 3 (zadana postavka: 'Your name here ').

45°)

Busilica s dijamantnom jezgrom nije uklju¢ena. Indikator pomaze pri niveli-
ranju sustava kao i izravnavanja stalka stroja kod kosog busenja. Indikator
prikazuje izravnavanje busilice s dijamantnom jezgrom u obliku simbola i u
stupnjevima.

¢ Tocnost kuta na temperaturi prostorije: +2°

Indikator stupnja prijenosa

Libela

1 Busilica s dijamantnom jezgrom radi u praznom hodu. Indikator vam po-
] maze da osigurate da ubaceni stupanj prijenosa odgovara koristenoj dija-

15;:;’30 mantnoj kruni za buSenje. Indikator prikazuje gore lijevo ubaceni stupanj

prijenosa kao i u sredini preporu¢eno podrucje promjera krune za busenje
za ovaj stupanj prijenosa u milimetrima i in¢ima.

‘10%’

Stupanj za navrtanje
aktiviran

Busilica s dijamantnom jezgrom je iskljuena ili je u praznom hodu. Funkcija
omogucuije navrtanje kod kruna za buSenje s velikim promjerom uz ne-
znatne vibracije. Ponovnim pritiskom na tipku 2 mozete uvijek deaktivirati
ovu funkciju.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

‘10%’

Preostalo vrijeme rada na
stupnju za navrtanje

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje je aktiviran.
Indikator prikazuje preostalo vrijeme rada busilice s dijamantom jezgrom do
automatskog iskljucivanja.
* Stupanj za navrtanje ¢e se iskljuciti automatski nakon najvie 2 minute
radi zaStite busilice s dijamantnom jezgrom.
Indikator ¢e se zatim zatamniti.

Stupanj za navrtanje
deaktiviran

Stupanj za navrtanje je deaktiviran. Broj okretaja i snage busilice s dija-
mantnom jezgrom ponovno se povecava i mozete nastaviti s busenjem

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

Aktiviranje stupnja za
navrtanje nije moguce

Busilica s dijamantnom jezgrom busi. Tipka za aktiviranje stupnja za navr-
tanje je pritisnuta dok je busilica s dijamantnom jezgrom bila pod opterece-
njem ili se nalazi u pogonu hladenja.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

7

Indikator snage busenja:
potisak prenizak

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran.
Indikator vam pomaze da osigurate rad busilice s dijamantnom jezgrom u
optimalnom podrucju djelovanja.
* Boja pozadine: Zuta.

Potisak je prenizak. Povecajte potisak.

Indikator snage busenja:
potisak optimalan

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran.
Indikator vam pomaze da osigurate rad busilice s dijamantnom jezgrom u
optimalnom podrucju djelovanja.
* Boja pozadine: zelena.

Potisak je optimalan.

LTI
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Pri 120V
Granica dimenzionirane
struje prekoracena

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran.
Dimenzionirana struja prekoracila je granicu od 20 A.

¢ Potisak je previsok. Smanijite potisak.

Indikator snage busenja:
potisak previsok

Busilica s dijamantnom jezgrom busi i stupanj za navrtanje nije aktiviran.
Indikator vam pomaze da osigurate rad busilice s dijamantnom jezgrom u
optimalnom podrucju djelovanja.
* Boja pozadine: crvena.

Potisak je previsok. Smanjite potisak.

28032

Statusni redak za napo-
mene

Statusni redak prikazuje razlic¢ite napomene za trenutni status stroja kao $to
je ubaceni stupanj prijenosa ili aktiviran stupanj za navrtanje.

Statusni redak za upozore-
nja

Statusni redak prikazuje razli¢ita upozorenja za trenutni status stroja koja
ne uzrokuju trenutno zaustavljanje busilice s dijamantnom jezgrom.

3

Bluetooth uklju¢en

Bluetooth je aktiviran u osnovnoj postavci.
Kako biste iskljugili funkciju Bluetooth, istovremeno pritisnite i drzite priti-
snute tipke & i ® 10 sekundi kada je motor iskljucen.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

X

Bluetooth isklju¢en

Bluetooth je deaktiviran. Busilica s dijamantnom jezgrom ne moze se
povezati s drugim uredajima ili priborom.

Kako biste ukljucili funkciju Bluetooth, istovremeno pritisnite i drzite priti-
snute tipke & i @ kada je motor iskljucen.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

=

Uspostavljanje veze

Busilica s dijamantnom jezgrom je spremna za povezivanje s drugim ureda-

jem ili priborom.

Kako biste pokrenuli uspostavljanje veze, istovremeno pritisnite i drzite

pritisnute tipke @ i @ najmanje 1 sekundu.

* Vremenski okvir za povezivanje s drugim uredajem je 2 minute. Nakon
isteka 2 minute prekida se uspostavljanje veze.

Neki drugi uredaj ili pribor ostaju povezani s busilicom s dijamantnom

jezgrom sve dok:

* se busilica s dijamantnom jezgrom povezuje s nekim uredajem ili
priborom istog tipa.

¢ se iskljucuje Bluetooth.

R

Veza je prekinuta

Prekinuta je postojeéa Bluetooth veza s nekim uredajem ili priborom.

88 Hrvatski
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Analiza vremena rada

Indikator prikazuje gore vrijeme bu$enja (busilica s dijamantnom jezgrom u
nacinu rada busenja), a dolje radne sate (busilica s dijamantnom jezgrom
je uklju¢ena) busilice s dijamantnom jezgrom u satima, minutama i sekun-
dama.

Kako biste resetirali vrijeme busenja i sve ostale podatke o analizi, pritisnite
i drzite pritisnutu tipku @ nekoliko sekundi.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom
na tipku @.
¢ Ponovnim pritiskom na tipku @ prelazite na sliede¢e podatke o analizi.

20

Analiza postupanja kori-
snika

Ovaj indikator prikazuje korisniku analizu potiska tijekom busenja u %. Time

se moze optimirati postupanje korisnika.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom
na tipku @.

¢ Ponovnim pritiskom na tipku & prelazite na sliedece podatke o analizi.

Ovaj indikator prikazuje analizu smjera buSenja u %.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom
na tipku @.

¢ Ponovnim pritiskom na tipku @ prelazite na sliede¢e podatke o analizi.

%

5 »
106

Analiza odabira brzine

Ovaj indikator prikazuje analizu vremena koriStenja odgovarajuce brzine u

%. Strelica uvijek pokazuje na brzinu koja se najvise koristi.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom
na tipku @.

¢ Ponovnim pritiskom na tipku & prelazite na sliedece podatke o analizi.

%
70 30

X

Analiza koristenja

Ovaj indikator prikazuje koriStenje busilice s dijamantnom jezgrom u ru¢-

nom nacinu rada kao i s koristenjem AF-CA u %.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom
na tipku @.

¢ Ponovnim pritiskom na tipku @ prelazite na sliede¢e podatke o analizi.

3=
4
Phone  WMS
VC _ AF-CA

Povezani uredaji

Ovaj indikator daje pregled svih uredaja i pribora povezanih s busilicom s

dijamantnom jezgrom.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom
na tipku @.

¢ Ponovnim pritiskom na tipku & prelazite na sliedece podatke o analizi.

=

<=
i
Pokretanje uspostavljanja
veze

Najprije pokrenite uspostavljanje veze na busilici s dijamantnom jezgrom, a
zatim a na uredaju ili priboru koji se treba povezati.

Kako biste pokrenuli uspostavljanje veze, istovremeno pritisnite i drzite
pritisnute tipke & i & najmanje 1 sekundu.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi ili pritiskom
na tipku @.
¢ Ponovnim pritiskom na tipku @ prelazite na sliede¢e podatke o analizi.

(-

Sklopka prijenosnika nije
uglavljena

Sklopka prijenosnika nalazi se u medupoloZzaju ili nije ispravno uglavljena.
Priti¢ite sklopku prijenosnika dok se ne uglavi.

T
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Blokada ponovnog pokre-

Prekoraceno je maksimalno vrijeme rada s aktiviranim stupnjem za navr-
tanje; smetnja na mrezi; busilica s dijamantnom jezgrom je preoptereéena;
previsoka temperatura, voda u motoru ili je zavrSeno hladenje.

Prekidag stroja je u polozaju I dok je uspostavljen dovod struje.

5
- B

Smetnja na mrezi (podna-

)

o
o
=)

Pojavio se podnapon u elektri¢noj mrezi. U slu¢aju podnapona busilica s
dijamantnom jezgrom ne moze vi$e raditi s punom snagom.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

{

Previsoka temperatura

Busilica s dijamantnom jezgrom je pregrijana i iskljucila se ili se nalazi u
pogonu hladenja. Indikator prikazuje preostalo vrijeme rada do hladenja.
Ukoliko je busilica s dijamantnom jezgrom jo$ vrué¢a nakon isteka vremena,
preostalo vrijeme rada pocinje ispocetka.

Preostalo vrijeme rada do
zamjene ugljenih Cetkica

Motor busilice s dijamantnom jezgrom radi i granica istroSenosti ugljenih
Cetkica gotovo je postignuta. Indikator prikazuje preostalo vrijeme rada prije
nego $to treba zamijeniti ugljene Getkice. Preostalo vrijeme do automatskog
isklju¢ivanja busilice s dijamantnom jezgrom prikazuje se u satima i minu-
tama.

¢ Indikator ¢e se automatski zatamniti nakon nekoliko sekundi.

Indikator servisa

Ugljene Getkice su istroSene i moraju se zamijeniti.

Razrada nakon zamjene
ugljenih Cetkica

Motor busilice s dijamantnom jezgrom radi. Ugliene ¢etkice su zamijenjene
i moraju se razraditi tako da ih ostavite da neprekidno rade najmanje 1
minutu u praznom hodu kako bi postigle optimalnu izdrzljivost.

¢ Indikator prikazuje preostalo vrijeme rada do zavrSetka postupka
razrade.

3.5 Sadrzaj isporuke

Busilica s dijamantnom jezgrom, upute za uporabu.
Ostale proizvode sustava dopustene za Va$ proizvod naci ¢ete u Vasoj Hilti Store ili na: www.hilti.group

3.6 Pribor i rezervni dijelovi

Rezervni dijelovi

Broj artikla Oznaka

51279 Priklju¢ak crijeva

2006843 Ugliene Getkice 220-240 V
2104230 Ugliene Getkice 100-127 V

Za siguran rad koristite samo originalan Hilti pribor, rezervne dijelove i potro$ni materijal.

4 Tehnicki podaci

Dimenzionirani napon, dimenzioniranu struju, frekvenciju i/ili dimenzioniranu potro$nju pronaci éete na
oznacnoj plocici koja je specifi¢na za zemlju.
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Pri radu na generatoru ili transformatoru njegova izlazna snaga mora biti najmanje dvostruko veéa od
dimenzionirane potro$nje navedene na ozna¢noj plo€ici proizvoda. Radni napon transformatora ili generatora
mora u svakom trenutku biti izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog napona uredaja.

DD 250-CA

Tezina prema EPTA-postupku 01 15,4 kg
Dubina busenja bez produzetka 500 mm
Dozvoljeni tlak vodovodnog voda <7 bar
Dimenzionirani broj okretaja u praznom hodu 1. stupanj 240 o/min

2. stupanj 580 o/min

3. stupanj 1.160 o/min

4. stupanj 2.220 o/min
Optimalni promjer krune za busenje 1. stupanj 152 mm ... 500 mm

2. stupanj 82 mm ... 152 mm

3. stupanj 35 mm ... 82 mm

4. stupanj 12 mm ... 35 mm
Idealan razmak oznake na sidrenoj osnovnoj ploci od sredista rupe 267 mm
Idealan razmak oznake na vakuumskoj osnovnoj plo¢i od sredista rupe 292 mm

4.1 Dozvoljeni promjer krune za busenje kod razli¢itih oprema

Obavezno vodite racuna o smjeru buSenja dopustenom za razli¢ite opreme.
Za radove busenja prema gore propisuje se koriStenje usisavaca za mokro usisavanje sa sustavom za
sakupljanje vode.

DD 250-CA
@ bez pribora 12 mm ... 300 mm
@ s odstojnikom 12 mm ... 500 mm
@ sa sustavom za sakupljanje vode i usisavacem za mokro usisavanje 12 mm ... 250 mm
4.2 Stalak za busenje
DD-HD 30
Tezina 21,4 kg
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
Pojas frekvencija 2.400 MHz ...
2.483 MHz
Maksimalno emitirana snaga odasiljanja 10 dBm

4.4 Informacije o buci i vrijednosti vibracije sukladno EN 62841

Razina zvu¢nog tlaka i razina titranja koje su navedene u ovim uputama, izmjerene su skladno normiranom
postupku mijerenja te se mogu koristiti za medusobnu usporedbu elektri¢nih alata. Primjerene su i za
privremenu procjenu ekspozicija.

Navedeni podaci predstavljaju glavne primjene elektricnog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge
primjene s nastavcima, koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati. To
moze znatno povecati ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.

Za to¢nu procjenu ekspozicija trebaju se uzeti u obzir i vremena, tijekom kojih je uredaj bio isklju¢en ili je
radio, ali se zapravo nije koristio. To moze znatno smanijiti ekspozicije tijekom cjelokupnog radnog vijeka.
Odredite dodatne sigurnosne mijere za zastitu korisnika prije djelovanja zvuka i/ili titranja kao npr: Odrzavanje
elektricnog alata i nastavaka, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.
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Vrijednosti buke

DD 250-CA
Razina zvuéne snage (L ) 109 dB(A)
Nesigurnost razine zvuéne snage (K ) 3 dB(A)
Razina zvuc¢nog tlaka (L ,,) 93 dB(A)
Nesigurnost razine zvuénog tlaka (K ,) 3 dB(A)

4.4.1 Ukupne vrijednosti vibracija (vektorski zbroj tri pravca), utvrdeno sukladno normi EN 62841

Triaksijalne ukupne vrijednosti vibracija (vektorski zbroj vibracija) na ru¢énom kotaci¢u (krizna rucka) ne
prekorac¢uju sukladno normi EN 62841-3-6 2,5 m/s? (uklj. nesigurnost K ).

5 Priprema rada

/A| UPOZORENJE

Opasnost od ozljede! Stalak za buSenje moZze se okrenuti ili prevrnuti ukoliko nije dovoljno pri¢vr§cen.

» Prije uporabe dijamantne busilice pri¢vrstite stalak stroja pomoéu sidara ili vakuumskom osnovnom
plo€om za podlogu koju obradujete.

» Koristite samo sidra prikladna za postoje¢u podlogu i pridrzavajte se uputa za montazu proizvodaca
sidara.

» Vakuumsku osnovnu ploc¢u koristite samo ako je postoje¢a podloga prikladna za pri¢vrscivanje stalka

stroja vakuumskom osnovnom plo¢om.

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede! Nehoti¢no pokretanje proizvoda.
» izvucite mrezni utikac¢ iz uti€nice prije namjestanja uredaja ili zamjene dijelova pribora.

Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovoj dokumentaciji i na proizvodu.

5.1 DD-HD 30: Montaza stalka stroja i podesavanje kuta busenja §

/\ OPREZ

Opasnost od prignjeéenja! Popustanje okretnog dijela stalka stroja moZe uzrokovati naglo prevrtanje
vodilice.

» Kako biste izbjegli prignje¢enja, oprezno popustite okretni dio.

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede! Busilica s dijamantnom jezgrom moze pasti.
» Uvijek montirajte poklopac na kraju vodilice. Istovremeno je zastita i krajnji grani¢nik.

1. Odbvijte vijak dolje na zakretnom zglobu vodilice i gore na potpornju.
2. Dovedite vodilicu u Zeljeni polozaj.

» Kao pomo¢ za podeSavanje sluzi podjela stupnjeva na straznjoj strani.
3. Ponovno zategnite oba vijka.

5.2 DD-HD 30: Blokiranje kliza¢a na stalku stroja

1. Blokadu kliza¢a okrenite u poloZaj za blokadu.
» Zaskocni svornjak mora se uglaviti.
2. Laganim okretanjem poluge za pomicanje uvjerite se da je kliza¢ blokiran.

5.3 Montaza poluge za pomicanje nosaéa stroja na stalak stroja

Poluga za pomicanje nosaca stroja moze se montirati na lijevoj ili desnoj strani klizaca.

Kod stalka stroja DD-HD 30 poluga za pomicanje nosaca stroja moze se montirati na dvije razliGite
osovine kliza¢a. Gornja osovina djeluje izravno, a donja osovina s redukcijskim prijenosom 1:3 na
pogon kliza¢a.




1. Povucite crni prsten za montaZzu poluge za pomicanje nosaca stroja.
2. Nataknite polugu za pomicanje nosaca stroja na osovinu.

5.4 Priévrscéivanje stalka stroja sa sidrom

Hilti metalna razdvojna sidra M16 (5/8") obi¢no sluze za pri¢vr§¢enja dijamantne opreme u napuknutom
betonu. Ipak pod odredenim uvjetima moze biti potrebno alternativno pri¢vr§éenje.
Ukoliko imate pitanja vezano za sigurno pri¢vr§¢enje, molimo obratite se tehnickoj sluzbi Hilti.

/A, UPOZORENJE
Opasnost od ozljede zbog uporabe pogresnih sidara! Stroj se moze odvoijiti i uzrokovati ostec¢enja.
» Koristite sidro primjereno za postojecu podlogu te postujte upute za montazu proizvodaca sidra.

1. Stavite primjereno sidro za odgovarajuéu podlogu. Odaberite razmak prema koriStenoj osnovnoj ploci.
» Idealan razmak od sredista rupe za DD-HD 30: 330 mm (13 inc¢a)

2. Zategnite zatezno vreteno (pribor) u sidro.

3. Postavite stalak stroja preko vretena i izravnajte ga. Prilikom uporabe stalka stroja DD-HD 30 za
izravnavanje upotrijebite indikator sredine rupe. Prilikom uporabe odstojnika ne mozete izravnati stalak
stroja pomocu indikatora sredine rupe.

4. Zategnite steznu maticu na zatezac, a da je ¢vrsto ne stegnete.

5. Osnovnu plocu nivelirajte pomoéu vijaka za niveliranje. Pritom koristite indikatore niveliranja. Uvjerite se
da vijci za niveliranje ¢vrsto nalijezu na podlogu.

6. Ravnomijerno priteZite vijke za niveliranje sve dok stalak stroja nije dovoljno priévrséen.

7. Uvjerite se da je stalak stroja sigurno pri¢vrscen.

5.5 Priévr$éivanje stalka stroja vakuumom E

A, OPASNOST

Opasnost od ozljede uslijed pada busilice s dijamantnom jezgrom !
» Pri¢vrS¢ivanje stalka stroja na stroj nije dozvoljeno, osim s vakuumskim pri¢vrS¢enjem. Dodatno
priévr§éenje moze biti zajamceno npr. teSkim potpornjem ili vij€anim vretenom.

A, UPOZORENJE |

snost od ozljede u sluc¢aju nedostatka kontrole tlaka !
» Prije i tijiekom busenja morate utvrditi da je kazaljka na manometru u zelenom podrudju.

ﬂ Prilikom uporabe stalka stroja sa sidrenom osnovnom plo¢om napravite ¢vrst i ravan spoj izmedu
vakuumske osnovne ploce i sidrene osnovne ploc¢e. Pri¢vrstite sidrenu osnovnu plo¢u na vakuumsku
osnovnu ploéu. Uvjerite se da odabrana kruna za busenje ne o$tec¢uje vakuumsku osnovnu plocu.
Busilicu s dijamantnom jezgrom dodatno osigurajte pri horizontalnom busenju (npr. lancem pri¢vrsce-
nim sidrom).
Prije pozicioniranja stalka stroja pazite na to da ima dovoljno prostora za montazu i rukovanje.

Odvrnite sve vijke za niveliranje tako da su istureni cca. 5 mm ispod vakuumske osnovne ploce.

Spojite vakuumski priklju¢ak na vakuumskoj osnovnoj plo¢i s vakuumskom pumpom.

Utvrdite sredinu rupe za busSenje. Od sredine rupe za bu$enje povucite crtu u smjeru stajanja stroja.

Na crtu postavite oznaku udaljenu u navedenom razmaku od sredine rupe za busenje.

Razmak oznake — stranica 93

Ukljucite vakuumsku crpku te pritisnite i drzite ventil za ispustanje vakuuma.

Usmijerite oznaku osnovne ploce na liniju.

7. Kada je stalak stroja pravilno pozicioniran, otpustite ventil za ispustanje vakuuma i pritisnite osnovnu
plo¢u o podlogu.

8. Osnovnu plocu nivelirajte pomocu vijaka za niveliranje.

9. Provijerite da je stalak stroj sigurno pri¢vrscen.

Bl

o o

Razmak oznake
Odaberite razmak prema koriStenoj osnovnoj ploci.
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Idealan razmak oznake na vakuumskoj osnovnoj plo¢i od sredista rupe 292 mm

Idealan razmak oznake na kombiniranoj osnovnoj ploé¢i od sredista rupe 292 mm

5.6 DD-HD 30: Pri¢vrscéivanje stalka stroja s vijéanim vretenom (pribor)

Uklonite poklopac (s integriranim krajnjim grani¢nikom) na gornjem kraju vodilice.
Utaknite cilindar vij€anog vretena u vodilicu stalka stroja.

Pri¢vrstite vijéano vreteno zakretanjem ekscentra.

Pozicionirajte stalak stroja na podlozi.

Osnovnu plocu nivelirajte pomocu vijaka za niveliranje.

Zategnite stalak stroja s vijéanim vretenom i pritegnite ga protumaticom.

Uvijerite se da je stalak stroja sigurno pricvrscen.

NOo oAM=

5.7 DD-HD 30: Produljivanje vodilice (pribor) kod stalka stroja [

Za navrtanje smijete koristiti krune za busenje ili produzetke kruna za buSenje samo ukupne duljine od
najvise 650 mm (25 1/2 inca).

Kao dodatni krajnji granié¢nik moZzete upotrijebiti grani¢nik dubine na vodilici.

Nakon demontaze produzne vodilice valja poklopac (s integriranim krajnjim grani¢nikom) ponovno
postaviti na stalak stroja. U suprotnom ne postoji sigurnosna funkcija krajnjeg grani¢nika.

1. Uklonite poklopac (s integriranim krajnjim grani¢nikom) na gornjem kraju vodilice. Montirajte poklopac
na produznu vodilicu.

2. Utaknite cilindar produzne vodilice u vodilicu stalka stroja.

3. Pri¢vrstite produznu vodilicu zakretanjem ekscentra.

5.8 DD-HD 30: Montaza odstojnika (pribor) ¢

(/] UPOZORENJE

Opasnost od ozljede. Pri¢vr§¢enje se moze preopteretiti.
» Prilikom uporabe jednog ili vi$e odstojnika valja smanijiti potisak kako se pri¢vr§c¢enje ne bi preopteretilo.

ﬂ Prilikom montaZe odstojnika busilica s dijamantnom jezgrom nije montirana.

Kod promijera krune za bu$enje >300 mm (>11 1/2 in¢a) valja povecati razmak izmedu osovine i
stalka stroja pomocu jednog ili dva odstojnika. Funkcija indikatora sredine rupe nije zadana u svezi s
odstojnicima.

Pomocu blokade kliza¢a blokirajte klizace na vodilici.

Izvucite ekscentar za blokadu busilice s dijamantnom jezgrom na klizacu.
Umetnite odstojnik u klizag.

Pomaknite ekscentar do grani¢nika u klizacu.

Pritegnite ekscentar.

Uvjerite se da je odstojnik sigurno pri¢vrséen.

o ohwN =

5.9 DD-HD 30: Priévrséivanje busilice s dijamantnom jezgrom na stalak stroja [I§

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede Opasnost uslijed nehoti¢nog pokretanja busilice s dijamantnom jezgrom.
» Busilica s dijamantnom jezgrom ne smije biti priklju¢ena na elektriénu mrezu za vrijeme pripremanja.

Pomocu blokade kliza¢a blokirajte klizace na vodilici.

Izvucite ekscentar za blokadu busilice s dijamantnom jezgrom na klizacu.
Umetnite busilicu s dijamantnom jezgrom u kliza¢ ili u odstojnik.
Pomaknite ekscentar do grani¢nika u klizacu ili u odstojniku.

>~



5. Pritegnite ekscentar.
6. Pri¢vrstite mrezni kabel u vodilici kabela na poklopcu klizaca.
7. Uvijerite se da je busilica s dijamantnom jezgrom sigurno priévr§éena na stalku stroja.

5.10 Instaliranje priklju¢ka za vodu (pribor)

/\ POZOR
Opasnost u sluéaju nestruéne uporabe! Crijevo se moze unistiti u slu¢aju nestru¢ne uporabe.
» Redovito provjeravajte da crijeva nemaju o$teéenja i provijerite da nije prekorac¢en maksimalni dozvoljeni
tlak vodovodnog voda (vidi Tehni¢ki podaci).
Pazite da crijevo ne dode u dodir s rotiraju¢im dijelovima.
Pazite da se crijevo prilikom pomaka kliza¢a ne oSteti.
Maksimalna temperatura vode: 40°C.
Provijerite nepropusnost priklju¢enog sustava za vodu.

vyVvY vy

Koristite svjezu vodu ili vodu bez estica prljavstine kako biste izbjegli oSte¢enje komponenti.
Kao pribor se izmedu stroja i dovoda vode moZe ugraditi indikator protoka.

1. Zatvorite regulaciju vode na busilici s dijamantnom jezgrom.
2. Uspostavite spoj s dovodom vode (priklju¢ak crijeva).

5.11  Montaza sustava za sakupljanje vode (pribor) 11}

A, UPOZORENJE |

snost od elektriénog udara! U slu¢aju neispravnog usisavaca voda moze tec¢i preko motora i poklopcal
» Odmah prekinite s radom ako usisava¢ vise ne radi.

Busilica s dijamantnom jezgrom mora stajati pod kutom od 90° sa stropom. Brtvena plocica sustava
za sakupljanje vode mora biti prilagodena promijeru dijamantne krune za bu$enje.

Uporabom sustava za sakupljanje vode mozete vodu ciljano odvoditi i tako sprijeciti jako onecis¢enje
okoli$a. Zajedno s usisava¢em za mokro usisavanje postize se najbolji rezultat.

Otpustite vijak na stalku stroja, na prednjoj strani dolje na vodilici.

Drza¢ sakupljaa vode pogurnite odozdo iza vijka.

Zategnite vijak.

Postavite sakuplja¢ vode s montiranom brtvom i brtvenom plo¢icom za sakupljanje vode izmedu dvije
pomicne poluge drzaca.

Sakuplja¢ vode pri¢vrstite pomocu dva vijka za drzag.

6. Na sakuplja¢ vode prikljucite usisava¢ za mokro usisavanje ili spojite crijevo preko kojeg voda moze
otjecati.

Hown

o

6 Rad

6.1 Namijestanje grani¢nika dubine (pribor)

1. Okrecite polugu za pomicanje nosaca stroja sve dok kruna za busenje ne dodirne podlogu.
2. Razmicanjem kliza¢a i grani¢nika dubine podesite Zeljenu dubinu busenja.
3. Fiksirajte grani¢nik dubine.
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6.2 Umetanje dijamantne krune za busenje (prihvat alata BL) [E

Opasnost od ozljede Krhotine predmeta obrade ili polomljenih usadnika mogu odletjeti i uzrokovati tjelesne

ozljede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Ne upotrebljavajte oStecene usadnike. Prije svake uporabe provjerite da usadnici nisu napukli ili da
nemaju pukotine te da nisu osteceni ili jako istroSeni.

/\ OPREZ
Opasnost od ozljede prilikom zamjene alata! Alat postaje vru¢ tijekom uporabe. MoZe imati oStre rubove.
» Prilikom zamjene alata uvijek nosite zastitne rukavice.

Dijamantne krune za busenje treba zamijeniti ¢im snaga rezanja odn. napredak busenja znatno oslabi.
Opcenito je to slu¢aj kada je visina dijamantnog segmenta manja od 2 mm (1/16 inca).

1. Pomocu blokade kliza¢a blokirajte klizace na vodilici. Uvjerite se da je sigurno pri¢vrséen.
2. Otvorite prihvat alata okretanjem u smjeru simbola "Otvorene stezaljke".

3. Sustav za prihvat dijamantne krune za busenje nataknite odozdo na ozubljenje prihvata alata na busilici
s dijamantnom jezgrom.

4. Zatvorite prihvat alata okretanjem u smjeru simbola "Zatvorene stezaljke".
5. Provijerite ¢vrst dosjed dijamantne krune za bu$enje u prihvatu alata.

6.3 Postavljanje dijamantne krune za busenje s alternativnim prihvatom alata

1. Blokirajte vratilo stroja odgovarajuc¢im vili¢astim klju¢em.
2. Zategnite krunu za busenje odgovarajuc¢im vilicastim klju¢em.

6.4  Odabir broja okretaja [E

ﬂ Pritisnite sklopku samo u stanju mirovanja.

1. Odaberite polozaj sklopke prema koristenom promjeru krune za busenje.
2. Okrenite sklopku u preporuceni polozaj tako da istovremeno okreéete rukom krunu za busenje.

6.5 Zastitna strujna sklopka PRCD

1. Mrezni utika¢ busilice s dijamantnom jezgrom utaknite u uti¢nicu s uzemljenjem.
2. Na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD pritisnite tipku "I" odn. "RESET".

» Indikator ¢e zasvijetliti.
3. Na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD pritisnite tipku "0" odn. "TEST".

» Indikator se gasi.

UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed elektriénog udara! Ako se indikator na zastitnom strujnom vodicu pritiskom
na tipku 0 odn. TEST ne ugasi, onda ne smijete dalje raditi s busilicom s dijamantnom jezgrom!
» Busilicu s dijamantnom jezgrom odnesite na popravak u Hilti servis.

4. Na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD pritisnite tipku "I" odn. "RESET".
» Indikator ¢e zasvijetliti.

6.6 Pokretanje busilice s dijamantnom jezgrom

/] UPOZORENJE

Opasnost za ljude i materijal Busilica s dijamantnom jezgrom moze se oStetiti, a tada se povecava opasnost

od elektri¢cnog udara.

» Zaradove prema gore se kod mokrih bu$enja nuzno se propisuje sustav za sakupljanje vode zajedno s
koriStenjem usisavaca za mokro usisavanje.




A, OPASNOST

Opasnost za ljude i materijal Usisava¢ za mokro usisavanje se uklju¢uje odn. isklju¢uje s odgodom. Stoga

voda moze teci preko busilice s dijamantnom krunom. Busilica s dijamantnom jezgrom moze se oStetiti, a

tada se povecava opasnost od elektri¢nog udara.

» Prilikom busenja prema gore usisava¢ za mokro usisavanje valja prije uspostave dovoda vode ru¢no
pokrenuti te nakon zatvaranja dovoda vode ruéno iskljuditi.

/A, OPASNOST

Opasnost za ljude i materijal Busilica s dijamantnom jezgrom moZe se oStetiti, a tada se poveéava opasnost

od elektriénog udara.

» Prilikom bu$enja prema gore prekinite rad ako usisava¢ vise ne radi (npr. usisava¢ za mokro usisavanje
je pun).

/A, UPOZORENJE
Opasnost za ljude i materijal Sakupljanje vode se stavlja izvan funkcije prilikom kosog buSenja prema gore.
Busilica s dijamantnom jezgrom moze se oStetiti, a tada se povecava opasnost od elektricnog udara.

» Ne busite koso prema gore.

Pritiskom na tipku za stupanj za navrtanje (u stanju mirovanja ili praznom hodu) smanjuje se broj
okretaja za navrtanje. Stoga je moguce jednostavnije navrtanje dijamantnih kruna za busenje s velikim
promjerom uz neznatne vibracije. Ponovnim pritiskom na tipku za stupanj za navrtanje funkcija se
deaktivira, a busilica s dijamantnom jezgrom se vra¢a na unaprijed pode$eni broj okretaja. Ako se
funkcija navrtanja ne deaktivira prije isteka najvi§e 2 minute, onda ¢e se busilica s dijamantnom
jezgrom iskljuciti automatski.

Polako otvorite regulaciju vode dok ne potece Zeljena koli¢ina vode.

Pritisnite prekida¢ za ukljucivanje/iskljucivanje na busilici s dijamantnom jezgrom u polozaj "I".

Otvorite blokadu kliza¢a.

Okrecite polugu za pomicanje nosaca stroja sve dok kruna za busenje ne dodirne podlogu.

Na pocetku busenja samo lagano priti§éite sve dok se kruna za bu$enje ne centrira. Zatim pojacajte
pritisak.

6. Regulirajte potisak prema indikatoru u¢inka busenja.

arwh=

6.7 Iskljuéivanje busilice s dijamantnom jezgrom

/A, UPOZORENJE |

Opasnost za ljude i materijal Kod bu$enja prema gore dijamantna kruna za busenje puni se vodom. Busilica

s dijamantnom jezgrom moze se ostetiti, a tada se povecava opasnost od elektri¢cnog udara.

» Na kraju buSenja prema gore morate kao prvi korak oprezno ispustiti vodu. Tako je dovod vode na
regulaciji vode odvojen, a voda se ispusta otvaranjem regulacije vode. Voda ne smije tec¢i preko motora i
poklopca.

Zatvorite regulaciju vode na busilici s dijamantnom jezgrom.
Izvucite dijamantnu krunu za busenje iz rupe za busenje.
Isklju¢ite busilicu s dijamantnom jezgrom.

Pomocdu blokade kliza¢a blokirajte klizace na vodilici.
Isklju¢ite usisava¢ za mokro usisavanje, ukoliko postoji.

Sl i

6.8 DD-HD 30: Skidanje busilice s dijamantnom jezgrom sa stalka stroja

1. Pomodu blokade kliza¢a blokirajte klizace na vodilici.
2. Odvojite mrezni kabel iz vodilice kabela na poklopcu kliza¢a.

/\ OPREZ
Opasnost za ljude i materijal Opasnost od busilice s dijamantnom jezgrom koja moze pasti.
» Stroj Evrsto drzite jednom rukom za ru¢ku za prenoSenije.

3. Otpustite ekscentar za blokadu stroja na klizacu.
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Izvucite ekscentar.
Skinite busilicu s dijamantnom jezgrom s kliza¢a.
Pomaknite ekscentar do grani¢nika u klizacu.

I

7 Ciséenje i odrzavanje

| UPOZORENJE

Opasnost od elektriénog udara! Cigéenje i odrzavanje s utaknutim mreZnim utikatem moze dovesti do
teskih ozljeda ili opeklina.
» Prije svih radova ¢i§¢enja i odrzavanja uvijek izvucite mrezni utikag!

Ciséenje

*  Oprezno uklonite ¢vrsto prianjajucu prijavstinu.

* Proreze za prozracivanje pazljivo oCistite suhom ¢etkom.

* Kuciste Cistite samo lagano navlazenom krpom. Ne upotrebljavajte silikonska sredstva za &iSc¢enje jer
mogu nagristi plasti¢ne dijelove.

* Usadnik i prihvat stroja za dijamantno bruSenje uvijek odrzavajte €istim i lagano podmazanim.

* Vanijsku stranu stroja redovito Gistite lagano navlazenom krpom za ¢i§éenje. Za ¢iSc¢enje ne upotrebljavajte
uredaj za prskanje, parni rasprsivag ili tekucu vodu.

Odrzavanje

A UPOZORENJE

Opasnost uslijed elektriénog udara! Nestru¢ni popravci na elektriénim sastavnim dijelovima mogu
uzrokovati teSke ozljede i opekline.
» Popravke elektri¢nih dijelova smije obavljati samo elektricar.

* Redovito provjeravajte je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do o$tec¢enja i funkcioniraju li besprijekorno
svi upravljacki elementi.

e U slucaju ostecenja i/ili smetnji u radu ne radite s proizvodom. Odmah ga odnesite na popravak u Hilti
servis.

* Nakon ¢iSéenja i odrzavanja postavite sve zastitne uredaje i provjerite funkcioniraju li.

Za siguran rad koristite samo originalne rezervne dijelove i potroSni materijal. Rezervne dijelove,
potro$ni materijal i dodatni pribor, koji smo odobrili za va$ proizvod, pronaci ¢ete u vasoj Hilti Store
ili na: www.hilti.group.

71 DD-HD 30: Podesavanje hoda izmedu vodilice i kliza¢a

ﬂ Pomocu 4 vijka za podeSavanje na klizacu mozete podesiti kod izmedu vodilice i kliza¢a.

1. Otpustite vijke za pode$avanje pomoc¢u imbus klju¢a SW5 (nemojte ih izvaditi).

2. Vilicastim klju¢em zakrenite vijke za podeSavanje i time valjke lagano pritisnite na vodilicu.

3. Zategnite vijke za podeSavanje. Kliza¢ je pravilno pode$en ako ostaje u svom polozZaju bez montirane
busilice s dijamantnom jezgrom i pomice se s busilicom s dijamantnom jezgrom prema dolje.

7.2 Zamjena ugljenih cetkica

UPOZORENJE

Opasnost od ozljede uslijed elektricnog udara !
» Alat smije koristiti, Cistiti i odrzavati samo ovlasteno, obrazovano osoblje! To osoblje mora biti posebno
upuéeno u moguée opasnosti.

Indikator servisa pojavljuje se na zaslonu kada je potrebno zamijeniti ugliene &etkice. Uvijek
istovremeno zamijenite sve ugljene Cetkice.

1. Odvojite s mreze busilicu s dijamantnom jezgrom.
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2. Otvorite pokrov ugljenih ¢etkica lijevo i desno na motoru.
» Pazite na to kako su ugljene Cetkice ugradene i pletenice postavljene!

3. lzvadite istroSene ugliene Cetkice iz busilice s dijamantnom jezgrom.

4. Umetnite nove ugljene Cetkice na isti nacin kao $to su prethodno bile ugradene stare ugljene Cetkice.
» Kod postavljanja pazite da ne oStetite izolaciju predupozorenja.

5. Zategnite pokrov ugljenih Cetkica lijevo i desno na motoru.

6. Ostavite ugljene Cetkice da se razrade tako da ih ostavite da neprekidno rade najmanje 1 min u praznom
hodu.

Nakon zamjene ugljenih &etkica pojavljuje se indikator Razrada nakon zamjene ugljenih cetkica
na zaslonu. Vremenska traka prikazuje preostalo vrijeme rada do zavrsetka postupka razrade.
Ako se ne postuje minimalno vrijeme razrade od 1 minute, Zivotni vijek ugljenih Cetkica jako se

smanjuje.
8 Transport i skladiStenje
/\ POZOR

Opasnost kod niskih temperatura! Prodiranje vode moze ostetiti ovaj proizvod i povecati opasnost od
elektricnog udara.
» Kod temperatura ispod ledi$ta pazite da u stroju ne ostane voda.

Transport

» Ovaj proizvod ne transportirajte s utaknutim alatom.

» Pazite na siguran prihvat prilikom transporta.

» Nakon svakog transporta provjerite je li na svim vidljivim dijelovima do$lo do oStecenja i funkcioniraju i
besprijekorno svi upravljacki elementi.

Skladistenje

» Prije skladistenja proizvoda otvorite regulaciju vode.

» Prilikom skladi$tenja ovog proizvoda mrezni utika¢ mora biti izvucen iz utiénice.

» Ovaj proizvod ¢uvajte na mjestu koje je suho i nedostupno djeci i neovlastenim osobama.

» Nakon duljeg skladistenja provijerite je li na svim vidljivim dijelovima doSlo oSte¢enja i funkcioniraju li
besprijekorno svi upravljacki elementi.

9 Pomo¢ u sluéaju smetniji

U slu€aju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tablici ili koje ne moZete sami ukloniti, obratite se naSem Hilti
servisu.

9.1 Busilica s dijamantnom jezgrom je u funkciji

Smetnja Moguéi uzrok Rjesenje

Blokada ponovnog pokretanja

Prekidag stroja je u polozaju l dok | »

je uspostavljen dovod struje.

Iskljucite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljudite.

Busilica s dijamantnom jezgrom je
preoptere¢ena

» Iskljucite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljucite.

» Ne preopterecujte busilicu s
dijamantnom jezgrom (npr. ne-
prekidnim aktiviranjem klizne
spojke).

Prekoraceno je maksimalno vri-
jeme rada s aktiviranim stupnjem
za navrtanje.

» Iskljugcite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljudite.

Voda u motoru.

» Ostavite busilicu s dijamantnom
jezgrom neka se do kraja osusi
na toplom i suhom mjestu.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljudite.

LTI
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Smetnja

Moguci uzrok

Rjesenje

Blokada ponovnog pokretanja

Smetnja na mrezi - doslo je do
prekida na strujnoj mrezi.

» Provijerite stvara li neki drugi
potro$a¢ smetnje na strujnoj
mrezi ili mozda na generatoru.

» Provjerite duljinu produznog
kabela koji koristite.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljudite.

Motor je pregrijan. Postupak hlade-
nja je dovrsen.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljucite.

{

|
Previsoka temperatura

Motor je pregrijan. Busilica s dija-
mantnom jezgrom nalazi se u po-
gonu hladenja.

» Pricekajte nekoliko minuta dok
se motor ne ohladi ili pustite
busilicu s dijamantnom jezgrom
da radi u praznom hodu kako
biste ubrzali postupak hladenja.
Kada se postigne normalna
temperatura, indikator se gasi i
busilica s dijamantnom jezgrom
prelazi u blokadu ponovnog
pokretanja. Iskljucite busilicu s
dijamantnom jezgrom i ponovno
ju ukljucite.

Preostalo vrijeme rada do
zamjene ugljenih Cetkica.

Granica istroSenosti ugljenih ¢et-
kica gotovo je postignuta. Preostali
rad do automatskog isklju¢enja bu-
Silice s dijamantnom jezgrom iznosi
jo$ nekoliko sati.

» Prvom prilikom zamijenite
ugljene Cetkice.

X,

Razrada nakon zamjene
ugljenih Cetkica.

Ugliene Getkice su zamijenjene i
moraju se razraditi.

» Ostavite ugliene Cetkice da
se razrade tako da ih ostavite
da neprekidno rade najmanje
1 min. u praznom hodu.

9)

Nije moguce aktiviranje stup-
nja za navrtanje

Busilica s dijamantnom jezgrom
busi.

» Okrecite na poluzi za pomicanje
sve dok kruna za buSenje visSe
ne doti¢e podlogu.

Motor je pregrijan. Busilica s dija-
mantnom jezgrom nalazi se u po-
gonu hladenja.

» Iskljucite pogon hladenja.

-~
o

Podnapon - busilica s dija-
mantnom jezgrom ne postize
punu snagu.

Smetnja na mrezi - u strujnoj mrezi
se pojavio podnapon.

» Provijerite stvara li neki drugi
potro$a¢ smetnje na strujnoj
mrezi ili mozda na generatoru.

» Provjerite duljinu produznog
kabela koji koristite.

)

o

Visenamijenski zaslon na pri-
kazu stupnja prijenosa prika-
zuje ,,0“ i dijamantna kruna za
busenje se ne okrece.

Sklopka prijenosnika nije ugla-
vljena.

» PritiSéite sklopku prijenosnika
dok se ne uglavi.
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Smetnja

Moguéi uzrok

Rjesenje

%

Veza je prekinuta

Postojeca Bluetooth veza je preki-
nuta.

>

Provjerite postoji li vidljiva veza
izmedu proizvoda i pribora.
Okolni uvjeti kao npr. armirani
betonski zidovi mogu utjecati
na kvalitetu veze.

Ponovno povezite pribor s busi-
licom s dijamantnom jezgrom.

3

Bluetooth isklju¢en

Bluetooth je deaktiviran.

Aktivirajte funkciju Bluetooth.
Istovremeno pritisnite tipke & i
®.

Neka druga busilica s dija-
mantnom jezgrom se auto-
matski povezala putem Blu-
etootha s koristenim pribo-
rom (npr. sustav za pripremu
vode).

Nekoliko busilica s dijamantnom
jezgrom je povezano s istim pri-
borom. Pribor se uvijek povezuje
automatski s busilicom s dijamant-
nom jezgrom koja omogucuje naj-
brze uspostavljanje veze.

Iskljucite Bluetooth na priboru i
ponovno ukljucite te busilicu s
dijamantnom jezgrom ponovno
povezite s priborom.

Dijamantna kruna za bu$enje
se ne okrece.

Dijamantna kruna za bu$enje za-
glavila se u podlozi.

Otpustite dijamantnu krunu
za buSenje pomocu viliGastog
klju€a: Izvucite mrezni utikac iz
uti¢nice. Dijamantnu krunu
za buSenje uhvatite blizu
usadnika s prikladnim vilicastim
klju¢em te okretanjem otpustite
dijamantnu krunu za bus$enje.
Bus$enje sa stalkom: Okrenite na
poluzi za pomicanje i pokuSajte
otpustiti dijamantnu krunu za
busenje pokretanjem klizaca
gore i dolje.

Brzina busenja se smanjuje.

Postignuta je maksimalna dubina
busenja.

v

Uklonite jezgru svrdla i koristite
produzetak krune za busenje.

Jezgra svrdla se priklijestila u dija-
mantnoj kruni za bu$enje.

v

Uklonite jezgru svrdla.

Netoéna specifikacija za podlogu.

v

Odaberite prikladnu specifi-
kaciju dijamantne krune za
busenje.

Veci udio Celika (prepoznaje se na
bistroj vodi s metalnim strugoti-
nama).

Odaberite prikladnu specifi-
kaciju dijamantne krune za
busenje.

Dijamantna kruna za buSenje je
neispravna.

Provjerite je li dijamantna kruna
za busenje oStecena i po potrebi
ju zamijenite.

Odabran je neto¢an stupanj prije-
nosa.

v

Odaberite ispravan stupanj
prijenosa.

Potisak je preniski.

Povecajte potisak.

Snaga uredaja je preniska.

Odaberite sljedeci nizi stupanj
prijenosa.

Dijamantna kruna za bu$enije je
polirana.

Naostrite dijamantnu krunu
za busenje na brusnoj plo¢i.

Koli¢ina vode je previsoka.

Smanijite koli¢inu vode pomocu
regulacije za vodu.

T
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Smetnja

Moguci uzrok

Rjesenje

Brzina busenja se smanjuije.

Koli¢ina vode je preniska.

>

Provjerite dovod vode u di-
jamantnu krunu za bu$enje
odnosno povisite koli¢inu vode
pomocu regulacije za vodu.

Zatvorena je blokada kliza¢a.

Otvorite blokadu kliza¢a.

Prasina sprje¢ava napredak kod
busenja.

Koristite prikladni uredaj za
usisavanje prasine.

Poluga za pomicanje ne moze
se okretati bez otpora.

Posmi¢ni zatik je slomljen.

Zamijenite posmicni zatik.

Dijamantna kruna za busenje
ne moze se umetnuti u pri-
hvat alata.

Usadnik/prihvat alata je zaprljan ili
ostecen.

Ocistite usadnik, odn. prihvat
alata i podmazite ga ili zamije-
nite.

Voda izlazi kroz glavu za ispi-
ranje ili kuciste prijenosnika.

Tlak vode je previsok.

Smanijite tlak vode.

Voda tijekom rada izlazi iz
prihvata alata.

Dijamantna kruna za busenje nije
dovoljno pritegnuta u prihvatu
alata.

Zategnite dijamantnu krunu za
busenje.

Skinite dijamantnu krunu za
busenje. Okrenite dijamantnu
krunu za busSenje oko osovine
krune za bu$enje za cca. 90°.
Ponovno montirajte dijamantnu
krunu za busenje.

Usadnik/prihvat alata je zaprljan.

Ocistite i podmazite usadnik,
odn. prihvat alata.

Brtva prihvata alata ili usadnika je
neispravna.

Provjerite brtvu i po potrebi ju
zamijenite.

Nema protoka vode.

Zacepljen je kanal za vodu.

Povisite tlak vode ili isperite
kanal za vodu u suprotnom
smijeru dok se ne oslobodi.
Ocistite otvor za ulaz i izlaz
vode.

Sustav za bu$enje ima preve-
lik hod.

Dijamantna kruna za busenje nije
dovoljno pritegnuta u prihvatu
alata.

Zategnite dijamantnu krunu za
busenje.

Skinite dijamantnu krunu za
busenje. Okrenite dijamantnu
krunu za busenje oko osovine
krune za busenje za cca. 90°.
Ponovno montirajte dijamantnu
krunu za bu$enje.

Usadnik/prihvat alata je u kvaru.

Provjerite usadnik i prihvat alata
i po potrebi ga zamijenite.

Kliza¢i imaju preveliki hod.

Podesite hod izmedu vodilice i
klizaca.

Otpusteni su vijéani spojevi na
stalku za buSenje.

Provjerite ¢vrsti dosjed vijaka na
stalku na buSenje i po potrebi ih
pritegnite.

Stalak busilice nije dovoljno pri¢vr-
Scéen.

Pri¢vrstite bolje stalak busilice.

Spoj izmedu busilice s dijamant-
nom jezgrom i kliza¢a, odn. medu-
komada je otpusten.

Provjerite spoj i po potrebi
ponovno pri¢vrstite busilicu s
dijamantnom jezgrom.
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9.2 Busilica s dijamantnom jezgrom nije u funkciji

Smetnja Moguci uzrok Rjesenje
PRCD nije uklju€en. » Provjerite funkciju PRCD-a i
ukljucite ga.

Prekinuto je napajanje strujom. » Ukljucite neki drugi elektri¢ni
uredaj i provjerite funkciju.
Visenamjenski zaslon nite ne > Provjerite uti¢ne spojeve, mrezni
prikazuie. kapel, §trujni vod i mrezni
osigurac.

Voda u motoru. » Ostavite busilicu s dijamantnom
jezgrom neka se do kraja osusi
na toplom i suhom mijestu.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljudite.

Istro$ene su ugljene Cetkice. » Zamijenite ugliene Cetkice.
- stranica 98
Voda u motoru. » Ostavite busilicu s dijamantnom

jezgrom neka se do kraja osusi
na toplom i suhom mijestu.

» Iskljucite busilicu s dijamantnom
jezgrom i ponovno ju ukljudite.

Potreban je servis.

10 Zbrinjavanje otpada

& Hilti Uredaji su vedim dijelom izradeni od materijala koji se mogu ponovno preraditi. Pretpostavka za to je
njihovo struéno razvrstavanje. U mnogim zemljama Hilti preuzima va$ stari uredaj na recikliranje. Raspitajte
se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod vaSeg prodajnog savjetnika.

g » Elektri¢ne alate, elektroni¢ke uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kuéni otpad!

10.1  Preporucena priprema kod zbrinjavanja isplaka

Pustanje isplake u vodu ili u kanalizaciju je ekolo$ki problemati¢no bez prikladne pripreme. Informirajte
se kod lokalne uprave o postoje¢im propisima.

-

Sakupite isplaku (npr. pomocu usisavaca za mokro usisavanje).

2. Pustite da se isplaka slegne i ¢vrsti dio zbrinite na odlagali$tu gradevnog otpada (sredstva za koaguliranje
mogu ubrzati proces razgradnje).

3. Prije ispustanja ostatka luzine (ph vrijednost > 7) u kanalizaciju neutralizirajte ga dodavanjem kiselih

sredstava za neutralizaciju ili razrjedivanjem s velikom koli¢inom vode.

11 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, okoliSu i recikliranju pronaci ¢ete na sliedecoj poveznici:
qr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
Tu poveznicu naci éete na kraju ove dokumentacije u obliku QR koda.
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Originalno uputstvo za upotrebu

1

Podaci o dokumentaciji

1.1

1.2
1.2

O ovoj dokumentaciji
Procitajte ovu dokumentaciju pre pocetka rada. To predstavlja preduslov za bezbedan rad i nesmetano
rukovanje.
Obratite paznju na bezbednosne i upozoravaju¢e napomene koje se nalaze u ovoj dokumentaciji i na
proizvodu.
Uputstvo za rukovanje uvek Guvajte na proizvodu i samo ga sa ovim uputstvom prosleduijte dalje drugim
osobama.

Legenda

1 Upozoravaju¢e napomene

Upozoravajuée napomene upozoravaju na opasnosti pri rukovanju proizvodom. Koriste se sledecée signalne

reGi

/A OPASNOST

OPASNOST !

>

Znadi neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrokovati telesne povrede ili smrt.

/A UPOZORENJE

UPOZORENJE !

>

Ova re¢ skre¢e paznju na mogucéu opasnost koja moZze prouzrokovati teSku telesnu povredu ili smrt.

/\ OPREZ
OPREZ !

>

1.2,

Za mogucu opasnu situaciju koja moze da dovede do telesnih povreda ili do materijalne Stete.

2  Simboli u dokumentaciji

Sledeci simboli se koriste u ovoj dokumentaciji:

@ Pre upotrebe procitajte uputstvo za upotrebu

ﬂ Napomene o primeni i druge korisne informacije

m;g Rad sa reciklaznim materijalima

i Elektri¢ne uredaje i baterije ne odlazite u ku¢ne otpatke

1.2.3 Simboli na slikama
Sledeci simboli se koriste na slikama:

E Ovi brojevi se odnose na odgovarajucu sliku sa poc¢etka ovog uputstva

Numerisanje reflektuje redosled radnih koraka na slici i moze da odstupa od radnih koraka u
tekstu

Pozicioni brojevi se koriste na slici Pregled i odnose se na brojeve legende u poglavlju Pregled
proizvoda

@! Ovaj znak treba da vam skrene posebnu paznju prilikom rukovanja sa proizvodom.

13
1.3.

Simboli u zavisnosti od proizvoda

1 Obavezujuéi znakovi

Upotrebljavaju se sledeci obavezujuéi znakovi:
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Nosite zastitne naocare

Nosite zastitni Slem

Nosite zastitu za usi

Nosite zastitne rukavice

Nosite zastitne cipele

RSeD®Oe

Nosite laganu zastitu disajnih organa

13.2

Simboli na proizvodu

Sledec¢i simboli mogu da se koriste na proizvodu:

@ | Analiticki podaci

) | Stepen pocetnog busenja

Ng | Nominalni broj obrtaja u slobodnom hodu
v | Naizmeni¢na struja

Preénik

Transport na dizalici zabranjen

Bluetooth

Otvorena blokada

Zatvorena blokada

Proizvod podrzava bezi¢ni prenos podataka, koji je kompatibilan sa iOS i Android platformama.

Zastitno uzemljenje

Ako postoji na proizvodu, proizvod je sertifikovao preko ove sertifikacione institucije za trziste
SAD i Kanade prema vazeéim standardima.
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1.4  Tablica sa napomenom

Na postolju, osnovnoj ploéi ili busilici sa dijamantskim jezgrom

Na vakuum osnovnoj ploc¢i

Gornja polovina slike: Kod horizontalih busenja sa vakuum pri¢vr§¢enjem
(pribor) nije dozvoljeno da se busilica koristi bez dodatnog osiguranja.
Donja polovina slike: Sa vakuum pri¢vr§éenjem, bez dodatnog osiguranja,
nije dozvoljeno izvoditi buSenja nagore.

v VACUUM

Na busilici sa dijamantskim jezgrom
Kod radova mokrog bu$enja nagore je potrebno da se prihvatni sistem za
vodu obavezno koristi sa usisivaem za mokro usisavanje.

208187 B/7.2001

Na busilici sa dijamantskim jezgrom
Radove obavljati sam sa funkcionalno ispravnim PRCD.

1.5 Informacije o proizvodu

Proizvodi [Eel ™3l su namenjeni za profesionalnog korisnika, a njima sme da rukuje, da ih odrZava
ili popravlja samo ovlas¢eno, upuceno osoblie. To osoblje mora biti posebno upoznato sa moguc¢im

I
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opasnostima. Proizvod i njegova pomocna sredstva mogu da budu opasni ako ih neobucena lica nestrué¢no
tretiraju ili ako se ne koriste namenski.
Oznaka tipa i serijski broj su navedeni na tipskoj plocici.
» Prenesite serijski broj u sledecu tabelu. Podaci o proizvodu ¢e vam biti potrebni kada budete kontaktirali
nase predstavnistvo ili servis.
Podaci o proizvodu

Busilica sa dijamantskim jezgrom DD 250-CA
Generacija 01
Serijski br.

1.6 Izjava o uskladenosti

Pod vlastitom odgovornoséu proizvodag izjavljuje da je ovde opisani proizvod u skladu sa vaze¢im zakonskim
propisima i normama. Primerak izjave o uskladenosti nalazi se na kraju ove dokumentacije.

Tehni¢ka dokumentacija se ¢uva ovde:

Hilti Drustvo za razvoj doo | Dozvola za uredaje | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Sigurnost

2.1 Opste sigurnosne napomene za elektricne alate

/\ UPOZORENJE Progéitajte pazljivo sigurnosne napomene, uputstva, pregledajte slike i proéitajte
tehnicke podatke, koje idu uz ovaj elektri¢ni alat. GreSke kod pridrZzavanja sledec¢ih sigurnosnih napomena
i uputstava mogu dovesti do elektri¢nog udara, pozara i/ili teSkih povreda.

Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i uputstva za ubuduce.

Pojam "elektriéni alat" kori§¢en u sigurnosnim napomenama odnosi se na elektri¢ne alate sa napajanjem iz
elektricne mreze (sa mreznim kablom) i na elektri¢ne alate sa pogonom na akumulatore (bez mreznog kabla).

Sigurnost na radnom mestu

» Podruéje rada odrzavaijte éistim i osvetljenim. Nered i neosvetljeno radno podruc¢je mogu dovesti do
nezgoda.

» Sa elektricnim alatom ne radite u okolini ugrozenoj eksplozijom, u kojoj se nalaze zapaljive
tec¢nosti, gasovi ili prasine. Elektri¢ni alati proizvode iskre koje mogu zapaliti prasinu ili isparenja.

» Decu i ostale osobe tokom koriS¢enja elektri¢nog alata udaljite iz podrucja rada. Ako biste skrenuli
paznju sa posla mogli biste izgubiti kontrolu nad uredajem.

Elektriéna sigurnost

» Prikljuéni utikac¢ elektricnog alata treba da odgovara uti¢nici. Na utikac¢u se ni u kom sluéaju ne
smeju izvoditi izmene. Ne koristite adapterske utikace zajedno sa zastitno uzemljenim elektriénim
alatima. Nepromenjeni utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanjuju opasnost od elektri¢nog udara.

» lzbegavajte dodir tela sa uzemljenim povrSinama kao Sto su cevi, radijatori, Sporeti i frizideri.
Postoji poveéana opasnost od elektri¢nog udara ako je vase telo uzemljeno.

» Elektricni alat drzite dalje od kisSe ili vlage. Prodiranje vode u elektri¢ni alat pove¢ava opasnost od
elektricnog udara.

» Kabl ne upotrebljavajte za nosenje ili veSanje elektricnog alata odnosno za izvlaéenje utikaca iz
utinice. Kabl drzite dalje od izvora toplote, ulja, ostrih ivica ili pokretnih delova. Osteceni ili
zapleteni kablovi poveéavaju opasnost od elektricnog udara.

» Ako sa elektricnim alatom radite na otvorenom prostoru, upotrebljavajte samo produzne kablove
odobrene za upotrebu na otvorenom prostoru. Primena produznog kabla prikladnog za upotrebu na
otvorenom prostoru smanjuje opasnost od elektricnog udara.

» Ako ne mozete izbeci rad elektricnog alata u vilaznom okruzeniju, koristite zastitnu strujnu sklopku.
Upotreba zastitne strujne sklopke smanjuje opasnost od elektri¢nog udara.

Sigurnost ljudi

» Budite oprezni, pazite Sta Cinite i kod rada sa elektriénim alatom postupajte razumno. Nemojte
koristiti elektric¢ni alat, ako ste umorni ili ste pod uticajem droga, alkohola ili lekova. Momenat
nepaznje prilikom upotrebe elektricnog alata moze da dovede do ozbiljnih povreda.

» Nosite sredstva licne zastite i uvek zastitne naocare. NoSenje sredstava licne zastite, kao $to su
zastitna maska, sigurnosne cipele koje ne klize, zastitna kaciga ili stitnik za sluh, u zavisnosti od vrste i
primene elektri¢nog alata, smanjuje opasnost od nezgoda.

» lzbegavajte nehoti¢no stavljanje u pogon. Uverite se, da je elektri¢ni alat isklju¢en, pre nego sto
prikljucite snabdevanje naponom i/ili akumulator, ili ga primite ili nosite. Ako kod no$enja elektricnog
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alata prst drzite na prekidacu ili ako je alat ukljucen i priklju¢en na elektri¢nu mrezu, to moze dovesti do
nezgoda.

» Pre nego $to ukljuéite elektri¢ni alat, uklonite alate za podeSavanije ili vijéane kljuc¢eve. Alat ili klju¢
koji se nalazi u rotiraju¢em delu alata moze dovesti do nezgoda.

» lzbegavajte nenormalan polozaj tela. Zauzmite siguran i stabilan polozaj tela i u svakom trenutku
odrzavajte ravnotezu. Na taj nacin elektriéni alat moZzete bolje kontrolisati u neo¢ekivanim situacijama.

» Nosite prikladnu odeéu. Ne nosite Siroku odecu ili nakit. Neka vasa kosa, odeca i rukavice budu
Sto dalje od pokretnih delova. Opustenu odecu, nakit ili dugu kosu mogu zahvatiti pokretni delovi alata.

» Ako su montirani alati za usisavanje i hvatanje prasine, proverite jesu li isti prikljuceni i da li se
pravilno koriste. Upotreba usisivaca moze smanjiti opasnost.

» Nikada nemojte da se osecate previse sigurnim i nikada nemojte da se ne pridrzavate pravila u vezi
rukovanja elektri¢nim alatom, iako ste nakon duzeg rada dobro upoznati sa radom sa elektricnom
alatom. Neodgovornim rukovanjem moguce je za samo nekoliko sekundi zadobiti teSke povrede.

Upotreba i rukovanje elektriénim alatom

» Ne preopterecujte alat. Za vrstu posla koji obavljate koristite za to predviden elektri¢ni alat. Sa
odgovarajuc¢im elektri¢nim alatom radiéete bolje i sigurnije, u navedenom podrucju snage.

» Ne upotrebljavajte elektricni alat sa neispravnim prekidacem. Elektri¢ni alat koji se vise ne moze
ukljuciti ili isklju€iti, opasan je i treba ga popraviti.

» lzvucite utika¢ iz uti¢nice i/ili izvadite akumulator koji se skida iz alata pre podesSavanja alata,
zamene delova pribora ili odlaganja alata. Ovim merama opreza spreci¢ete nehoti¢no pokretanje
elektricnog alata.

» NekoriSéene elektricne alate drzite van domasaja dece. Ne dozvolite da alat koriste osobe koje
sa njim nisu upoznate ili koje nisu proéitale ova uputstva. Elektri¢ni alati su opasni ako ih koriste
neiskusne osobe.

» Pazljivo odrzavajte elektricne alate i pribor. Uverite se da pokretljivi delovi elektri¢nog alata rade
besprekorno i da nisu zaglavljeni, polomljeni ili oste¢eni tako da negativno uti¢u na funkcionisanje
alata. Ostecene delove popravite pre upotrebe alata. Uzrok mnogih nezgoda lezZi u lose odrzavanim
elektricnim alatima.

» Rezne alate odrzavajte oStrim i €istim. Brizljivo odrzavani rezni alati sa oStrim secivima neée se zaglaviti
i lak$i su za vodenje.

» Koristite elektri¢ni alat, pribor, alate za umetanje itd. u skladu sa ovim uputstvom. Kod toga uzmite
u obzir radne uslove i izvodene radove. Upotreba elektri¢nih alata za neke druge primene razli¢ite od
predvidenih, moze dovesti do opasnih situacija.

» Rukohvati i povrsine za hvatanje moraju biti suve, iste, bez ostataka ulja i masti. Klizavi rukohvati
i povrSine za hvatanje onemoguéavaju sigurno rukovanije i kontrolu elektricnog alata u nepredvidivim
situacijama.

Servisiranje
» Popravku elektriénog alata prepustite samo kvalifikovanom struénom osoblju i samo sa originalnim
rezervnim delovima. Na taj nacin postic¢i ¢e se odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

2.2 Sigurnosne napomene za busilice

Sigurnosne napomene za sve radove

» Elektricni alat drzite samo za izolovane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih alat za
umetanje moze pogoditi sakrivene strujne vodove ili sopstveni mrezni kabl. Kontakt sa provodljivim
vodom moze pod napon staviti i metalne delove uredaja i dovesti do elektricnog udara.

Sigurnosne napomene pri kori§éenju dugih busilica

» Ni u kom slu¢aju nemojte raditi sa veé¢im brojem obrtaja od dopustenog broja obrtaja za busilicu.
Kod vecih brojeva obrtaja, busilica moze da se blago iskrivi ako moze da se okreée i bez kontakta sa
radnim komadom, §to moZe da dovede do povreda.

» Postupak busenja uvek pocnite sa malim brojem obrtaja i dok busilica ima kontakt sa radnim
komadom. Kod veéih brojeva obrtaja, busilica mozZe da se blago iskrivi ako moze da se okrece i bez
kontakta sa radnim komadom, $to moze da dovede do povreda.

» Nemojte primenjivati prekomerni pritisak i samo u uzduznom smeru busilice. BusSilice mogu da se
saviju i na taj na¢in slome ili mogu da izgube kontrolu, $to moze da dovede do povreda.
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23 Sigurnosne napomene za busilice sa dijamantskim jezgrom

» Kod radova busenja kod kojih je potrebno koristiti vodu potrebno je da se voda odvede izvan radne
oblasti i da se koristi oprema za sakupljanje teé¢nosti . Takve mere predostroznosti ¢e pomoci da se
radna oblast odrzi ¢istom i smanijiée rizike od elektri¢énog udara.

» Uredaj pridrzavajte samo za izolirane prihvatne povrsine ako izvodite radove kod kojih alat za
rezanje moze udariti o sakrivene strujne vodove ili o vlastiti mrezni kabl. Kontakt reznog alata sa
vodom pod naponom moze pod napon staviti i metalne delove elektri¢nog alata i dovesti do elektri¢nog
udara.

» Kod dijamantskog busenja nosite zastitu za sluh. Delovanje buke moze uzrokovati gubitak sluha.

» Ako dode do blokade upotrebljenog alata nemojte dalje da potiskujete i iskljucite alat. Proverite
razlog zaglavljivanja i uklonite uzrok zaglavljenog upotrebljenog alata.

» Ako zelite ponovo da ukljuéite busilicu sa dijamantskim jezgrom koja je zaglavljena u predmetu
obrade potrebno je proveriti pre ukljucivanja da li se alat slobodno obrée. Ako je upotrebljen alat
zaglavljen postoji moguénost da se ona ne obrée i moguée je da prouzrokujete preoptereéenje alata ili
do oslobadanja Busilice sa dijamantskim jezgrom iz predmeta obrade.

» Kod pri¢vrséivanja postolja na predmet obrade pomocu tiplova i zavrtnja potrebno je da osigurate
da kori$c¢eni ankeri mogu da drze masinu tokom njene upotrebe. Ako predmet obrade nije dovoljno
otporan ili je porozan postoji opasnost da dode do izvlacenja tiple i time do oslobadanja postolja sa
predmeta obrade.

» Kod pri¢évrSéivanja postolja na predmet obrade pomocu vakuum ploc¢e treba paziti na to da
je povrsina glatka, Cista i da nije porozna. Nemojte da pri¢vrS¢éujete postolje na laminiranim
povrsinama, kao $to su plocice i slojevi veznih materijala. Ako povr$ina predmeta za obradu nije
glatka, ravna ili nije dovoljno pri¢vr§¢ena postoji moguénost da dode do odvajanja vakuum ploce.

» Proverite pre i tokom busenja da li je potpritisak dovoljan. Ako potpritisak nije dovoljan postoji
opasnost odvajanja vakuum plo¢e od predmeta obrade.

» Nikada nemojte da obavljate busenja iznad glave i busenja kroz zid kao je masina priévrSéena
samo pomocu vakuum ploce. U slu¢aju gubitka vakuum dolazi do odvajanja vakuum plo¢e od predmeta
obrade.

» Tokom busenja kroz zidove i plafone potrebno je da obezbedite da su zasticeni lica i radni prostor
sa druge strane. Kruna za bu$enje moze da ide preko otvora za busSenje i jezgro busilice moze da
ispadne sa druge strane.

» Koristite kod rada iznad glave uvek u uputstvu za upotrebu navedenu opremu za sakupljanje
te¢nosti. Obezbedite da ne dode do prodiranja vode u alat. Prodiranje vode u elektri¢ni alat povecava
opasnost od elektricnog udara.

24 Dodatne sigurnosne napomene

Sigurnost ljudi

» Manipulacije ili promene na uredaju nisu dozvoljene.

» Uredaj nije namenjen za slaba neobucena lica.

» Uredaj drzite dalje van domasaja dece.

» lzbegavajte dodir sa rotirajuéim delovima. Uredaj ukljucite tek u podruéju rada. Dodirivanje

rotirajucih delova, posebno rotirajucih alata, moze dovesti do povreda.

Izbegavajte da mulj od busenja dode u kontakt sa koZzom.

» PraSina od materijala kao $to su premaz koji sadrzi olovo, neke vrste drveta, beton / zidina / stena koja
sadrzi kvarc i minerale, kao i metal moze da bude Stetna po zdravlje. Dodirivanje ili udisanje prasine mogu
prouzrokovati alergijske reakcije i/ili bolesti disajnih puteva korisnika ili osoba koje se nalaze u blizini.
Odredena vrsta prasine, kao $to su hrastova ili bukova prasina, moze prouzrokovati kancer, naro¢ito kada
su u spoju sa dodacima za obradu drveta (hromat, sredstvo za zastitu drveta). Materijalom koji sadrzi
azbest sme rukovati samo stru¢no osoblje. Koristite efikasan sistem za usisavanje prasine. Koristite Hilti
mobilni usisiva¢ preporucen za drvo i/ili mineralnu prasinu, koji je usaglaSen sa ovim elektricnim alatom.
Pobrinite se za dobro provetravanje radnog mesta. Preporucuje se da nosite zastitnu masku za lice, koja
je adekvatna za odredeni tip prasine. Obratite paznju na vazeée propise u Va$oj zemlji za materijale koje
treba obradivati.

» Busilica sa dijamantskim jezgrom i kruna za buSenje su teski. Postoji opasnost da dode do nagnje¢enja
dela tela. Korisnik i osobe koje se nalaze u njegovoj neposrednoj blizini moraju tokom primene
uredaja da upotrebljavaju odgovarajuce zastitne naocare, zastitnu kacigu, zastitu za sluh, zastitne
rukavice i zastitne cipele.

v

Brizljivo rukovanje i upotreba elektri¢nih alata
» Proverite da li je uredaj ispravno fiksiran na postolju.




LIS

>

>

Pazite da li je uvek postavljen grani¢nik na postolju, jer u suprotnom nije aktivha sigurnosno
relevantna funkcija u slu¢aju dolaska do grani¢nika.

Proverite da li uredaj ima prihvatni sistem koji odgovara alatu i da li je pravilno zabravljen u steznoj
glavi.

Elektriéna sigurnost

>

Treba izbegavati upotrebu produznih kablova sa viSe utiénih mesta i istovremenu upotrebu viSe
uredaja.

Uredaj je dozvoljeno koristiti samo na mrezama sa uzemljenjem i dovoljno velikim presekom
vodova.

Pre pocetka rada detektorom metala ispitajte ima li u podrucju rada skrivenih elektri¢nih vodova,
gasnih i vodovodnih cevi. Spoljasnji metalni delovi uredaja mogu biti pod naponom ako ste npr.
nehotice ostetili elektri¢ni vod. To predstavlja ozbiljnu opasnost od elektricnog udara.

Pazite da ne dode do oSteé¢enja mreznog kabla pri pomeranju tabulatora unapred.

Nemojte nikada da koristite uredaj bez isporu¢enog PRCD (kod alata bez PRCD nikada bez
rastavnog transformatora). Proverite PRCD pre svake upotrebe.

Redovno kontrolisite prikljuéni vod uredaja i u sluéaju ostecenja treba da ga zameni ovlascéeni
struénjak. Ukoliko je prikljuéni vod elektricnog alata ostecen, isti mora biti zamenjen specijalno
pripremljenim prikljuénim vodom, koji se moze nabaviti u servisu za kupce. Redovno kontrolisite
produzne vodove i zamenite ih, ukoliko su oSteceni. Ne dodirujte oStec¢eni mrezni odnosno
produzni kabl. Izvucite mrezni utika¢ iz uti€nice. OSteceni prikljuéni i produzni kablovi predstavljaju
opasnost od elektri¢nog udara.

Uredaj ne pokrecite ako nije ociSéen ili je mokar. Prasina provodnih materijala, koja se nakuplja na
povrsini uredaja, ili te€nost mogu pod nepovoljnim uslovima dovesti do elektri¢nog udara. Stoga, ako
Sesto obradujete provodne materijale, odnesite zaprljane uredaje u redovnim vremenskim intervalima na
proveru u Hilti servis.

Ukoliko busilicu sa dijamantskim jezgrom koristite bez DD AF-CA H, uvek postavite prekrivku
na snabdevanje strujom za DD AF-CA H. Prodiranje vode u elektri¢ni alat poveéava opasnost od
elektricnog udara.

Radno mesto

>

Zaradove busenja zatrazite odobrenje od uprave gradiliSta. Radovi u zgradama i drugim strukturama
mogu uticati na statiku, naro¢ito kod rezanja armiranog gvozda ili noseéih elemenata.

Nikada nemojte da spustate do kraja nadole uredaj koji je namontiran na postolju u sluéaju da
postolje nije pravilno priévrséeno kako bi izbegli da dode do prevrtanja.

Drzite dalje od rotirajuc¢ih delova mrezni i produzni kabl, usisno crevo i vakuum crevo.

Kod radova mokrog busenja iznad glave je potrebno da se prihvatni sistem za vodu obavezno
koristi sa usisivacem za mokro usisavanje.

Za radove iznad glave zabranjeno je koristiti vakuum pri¢vr§éenja bez dodatnog uévrséivanja.
Kod horizontalnih busSenja sa priévr§¢éenjem vakuumom (pribor) nije dozvoljeno da se busilica
koristi bez dodatnog osiguranja.




3 Opis

3.1 Pregledi proizvoda
3.1.1 Busilica sa dijamantskim jezgrom DD 250-CA ]

@  Multifunkcionalni displej
®  Komandni taster stepen poéetnog busenja
® Komandni taster podaci analize
@  Identifikaciona plogica
(®  Taster za ukljugivanje/isklju¢ivanje
® Pokrivni deo za mrezni kabel
@  Snabdevanije strujom za DD AF-CA H (pribor)
Mrezni kabl uklj. PRCD
®  Prikljusak za vodu
Rugica za noSenje (2x)
@  Pokrivni deo za ugliene &etkice (2x)
@  Regulacija vode
@  Prihvatnik alata
Prekida¢ za brzinu
3.1.2 Postolje busilice DD-HD 30 2
@  Navojno vreteno (pribor) @  Podupira&
®  Pokrivni deo @  Rugica za nosenje
® Sina @  Graniéni vijak
@  Vijak za nivelaciju (3x) Grani¢nik za dubinu(pribor)
®  Indikator za centriranje @®  Prihvatnik voznog postolja
® Tipla Drzaé prihvatnika za vodu (pribor)
@  Osnovna ploga @)  Zaptivka (pribor)
Identifikaciona plocica Prihvatni lonac za vodu (pribor)
®  Stezno vreteno Zaptivna podlo$ka prihvatnika za vodu
Stezna navrtka (pribor)
3.1.3 Klizaé DD-HD 30§
@  Spojnica ruénog togkiéa 1:1 ®  Indikator nivelacije (2x)
@  Spojnica ruénog togkiéa 1:3 @  Fiksator klizaga
®  Ekscentar (fiksiranje busilice sa dijamant- Vodica kablova
skim jezgrom) ®  Prihvatno mesto za DD AF-CA H
@  Sigumosni Klin Vijak za podesavanje zazora tabulatora (4x)
®  Ruénitocki¢
3.1.4 Vakuum osnovna ploéa (pribor) Il
@  Vakuum ventil ®  Manometar
@  Vakuum prikljugak ®  Vakuum zaptivka
®  Prihvatnik voznog postolja ®  Vijak za nivelaciju (4x)

3.2 Upotreba u skladu sa odredbama

Opisani proizvod je busilica na elektri¢ni pogon sa dijamantskim jezgrom. Namenjena je za standardno

mokro busenije prolaznih otvora i dZzepova u (armiranim) mineralnim podlogama. Nije dozvoljeno rukom voditi

busilicu sa dijamantskim jezgrom.

» Koristite kod upotrebe busilice sa dijamantskim jezgrom uvek postolje za busilicu. Postolje za busilicu
mora da je dovoljno efikasno ankerisano u podlozi pomocu tiplova i vakuum osnovne ploce.

» Nemojte da koristite za radove na pode$avanju na osnovnoj ploci alat za udaranje (Cekice).
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» Uredajem smete raditi samo kad je priklju¢en na mrezni napon i frekvenciju koji su navedeni na plogici
sa performansama.

» Takode, sledite sigurnosne napomene i napomene za upotrebu pribora koji koristite.

3.3 Bluetooth®

Ovaj proizvod je opremljen Bluetooth-om.

Bluetooth je bezi¢ni prenos podataka preko dva proizvoda koji podrzavaju Bluetooth funkciju i omoguc¢ava
njihovu medusobnu komunikaciju na maloj razdaljini.

Kako biste o€uvali stabilnu Bluetooth vezu mora postojati vidljiva veza medusobno povezanih uredaja.
Bluetooth funkcije kod ovog proizvoda

Proverite detaljne funkcije Bluetooth uredaja u uputstvu za rukovanje povezanog uredaja.

¢ Indikatori od servisiranju i poruke u statusu povezanih Hilti uredaja na displeju dijamantske busilice.

* Povezivanje sa mobilnim uredajem putem Hilti ON!Track 3 aplikacije za servisne funkcije i za prenos
analitickih podataka u vezi sa proizvodom.

Ukljucivanje i isklju¢ivanje Bluetooth-a

Proizvodi Hilti se isporucuju sa iskljuéenim Bluetooth-om. Tek prilikom prvog pustanja u rad Bluetooth
se automatski ukljucuje.

* Zaisklju¢ivanja istovremeno drzite pritisnute tastere @ i & najmanje 10 sekundi.

* Za ukljucivanja, istovremeno pritiskajte tastere @ i &.

Uparivanje proizvoda

Veza sa Hilti uredajem koji podrzava Bluetooth postoji sve dok dijamantska busilica Hilti ostane povezana

sa uredajem istog tipa ili se isklju¢i Bluetooth. Veza nastavlja da postoji i nakon iskljuc¢ivanja i uklju¢ivanja

proizvoda i upareni proizvodi se ponovo odmah povezuju.

e Za povezivanje sa Hilti uredajem koji podrzava Bluetooth ili mobilnim uredajem pritiskajte istovremeno
tastere @ i &, pri ¢emu treba da bude uklju¢en Bluetooth.

Vremenski okvir za povezivanje sa drugim uredajem Hilti koji podrzava Bluetooth iznosi 2 minuta.
Posle 2 minuta se prekida uspostavljanje veze.

Licenca

Bluetooth® tekstualni brend i logotip su unete robne marke u vlasnidtvu Bluetooth SIG, Inc. i njihova
upotreba od strane Hilti je licencirana.

3.4 Simboli koji se prikazuju na multifunkcijskom displeju busilice sa dijamantskim jezgrom

Za sledece prikaze potrebno je da je busilica sa dijamantskim jezgrom spremna za rad (utaknut utika¢ i
ukljuéen PRCD).
Prikazi mogu da odstupaju u zavisnosti od izbora brzine i vrste primene.

T Pocetni ekran se prikazuje ako se busilica sa dijamantskim jezgrom snab-
3 deva strujom. Na po¢etnom ekranu se prikazuje Bluetooth status, persona-

Your name here lizovani naziv i serijski broj busilice sa dijamantskim jezgrom.
#123456

* Naziv proizvoda prikazan na ekranu moze da se promeni preko aplikacije
Hilti ON!Track 3 u nastavku (unapred zadato podeSavanje: 'Your name
here ).

Busilica sa dijamantskim jezgrom nije uklju¢ena. Prikaz sluzi kao pomo¢ za
nivelaciju sistema, kao i kod poravnavanja postolja kod kosog busenja. Na
prikazu se vidi poravnavanje busilice sa dijamantskim jezgrom kao simbol i
u stepenima.

Pocetni ekran

e Tacnost odredivanja ugla na sobnoj temperaturi: +2°

Libela

1 Busilica sa dijamantskim jezgrom radi u praznom hodu. Ovim prikazom se
] obezbeduje da ukljuéena brzina odgovara koris¢enoj dijamantskoj kruni

15;:2530 za busenje. Na prikazu levo gore se prikazuje uklju¢ena brzina, a u sredini

preporuceni pre¢nik krune za busenje za ovu brzinu u milimetrima ili colima.

Prikaz brzine
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‘10%’

Stepen pocetnog busenja
je aktivan

Busilica sa dijamantskim jezgrom je isklju¢ena ili u praznom hodu. Funkcija
omogucava pocetno busenje bez mnogo vibracija kod kruna za busenje sa
velikim pre¢nikom. Jo§ jednim pritiskom na taster @ u bilo kom trenutku
mozete iskljuciti ovu funkciju.

¢ Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

‘10%’

Preostalo vreme rada na
stepenu pocetnog busenja

Busilica sa dijamantskim jezgrom busi i stepen po¢etnog busenja je ak-
tiviran. Prikaz prikazuje preostalo trajanje rada busilice sa dijamantskim
jezgrom do automatskog iskljuc¢ivanja.
e Za zastitu busilice sa dijamantskim jezgrom, stepen pocetnog busenja
se automatski iskljuéuje nakon maksimalno 2 minuta.
Prikaz se potom iskljucuje.

Deaktiviran stepen pocet-
nog busenja

Stepen poc¢etnog busenja je deaktiviran. Broj obrtaja i snaga busilice sa
dijamantskim jezgrom se ponovo povecéava i buSenje mozZe da se nastavi

¢ Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

Nije moguce aktiviranje
stepena pocetnog busenja

Busilica sa dijamantskim jezgrom busi. Taster za aktiviranje stepena pocet-
nog busenja je pritisnut dok je busilica sa dijamantskim jezgrom bila pod
optereéenjem ili se nalazi u rezimu hladenja.

* Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

BN

Prikaz snage busilice:
Snaga potiskivanja suvise
niska

Busilica sa dijamantskim jezgrom radi i stepen po¢etnog busenja nije akti-
viran. Ovaj prikaz treba da sluzi kao pomo¢ da se busilica sa dijamantskim
jezgrom Kkoristi u optimalnom opsegu stepena iskoris¢enja.
¢ Pozadinska boja: zuta.

Snaga potiskivanija je isuvi$e niska. Povecéajte snagu potiskivanja.

Prikaz snage busilice:
Snaga potiskivanja je
optimalna

Busilica sa dijamantskim jezgrom busi i stepen pocetnog busenja nije akti-
viran. Ovaj prikaz treba da sluzi kao pomo¢ da se busilica sa dijamantskim
jezgrom koristi u optimalnom opsegu stepena iskoris¢enja.
¢ Pozadinska boja: zelena.

Snaga potiskivanja je optimalna.

Pri120V

Doslo je do prekoracenja
grani¢ne vrednosti nomi-
nalne struje

Busilica sa dijamantskim jezgrom radi i stepen poc¢etnog busenja nije
aktiviran. Nominalna struja je prekorac¢ena granicu od 20 A.

* Snaga potiskivanja je prevelika. Smanjite snagu potiskivanja.

Prikaz snage busilice:
Snaga potiskivanja je
prevelika

Busilica sa dijamantskim jezgrom radi i stepen po¢etnog busenja nije akti-
viran. Ovaj prikaz treba da sluzi kao pomo¢ da se busilica sa dijamantskim
jezgrom koristi u optimalnom opsegu stepena iskori¢enja.
¢ Pozadinska boja: crvena.

Snaga potiskivanja je prevelika. Smanjite snagu potiskivanja.
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Statusni red za napomene

U statusnom redu se prikazuju razli¢ite napomene u vezi sa trenutnim
statusom uredaja, npr. uklju¢ena je brzina i aktiviran je stepen pocetnog
busenja.

Statusni red za upozorenja

U statusnom redu se prikazuju razliita upozorenja o trenutnom statusu
uredaja, koja kao posledicu nemaju hitno zaustavljanje busilice sa dijamant-
skim jezgrom.

3

Bluetooth UKLJ.

Bluetooth je aktiviran u osnovnom podesavanju.
Kako biste iskljucili Bluetooth funkciju, kada je motor isklju¢en, tastere & i
® drZite istovremeno pritisnute 10 sekundi.

¢ Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

X

Bluetooth ISKLJ.

Bluetooth je deaktiviran. Busilica sa dijamantskim jezgrom ne moze da se
poveze sa ostalim uredajima ili priborom.

Kako biste ukljucili Bluetooth funkciju, kada je motor isklju¢en istovremeno
pritiskajte tastere & i @.

¢ Prikaz se sklanja automatski nakon nekoliko sekundi.

s

Uspostavljanje veze

Busilica sa dijamantskim jezgrom je spremna da se poveze sa drugim

uredajem ili priborom.

Kako bi se pokrenulo uspostavljanje veze, istovremeno najmanje 1 sekundu

drzite pritisnute tastere & i @.

* Vremenski okvir za povezivanje sa drugim uredajem iznosi 2 minuta.
Posle 2 minuta se prekida uspostavljanje veze.

Veza drugog uredaja ili dodatnog pribora sa busilicom sa dijamantskim

jezgrom postoji, sve dok:

¢ busilica sa dijamantskim jezgrom nije povezana sa uredajem ili priborom
istog tipa.

¢ se ne iskljuci Bluetooth.

R

Prekinuta veza

Postojeca Bluetooth veza sa uredajem ili priborom je prekinuta.

©

T
123:41:13h

0)
218:43:05 h

Analiza rada

Na prikazu gore prikazuje se vreme bus$enja (busilica sa dijamantskim je-
zgrom u rezimu bu$enja), a dole radni sati (uklju¢ena busilica sa dijamant-
skim jezgrom) busilice sa dijamantskim jezgrom u satima, minutima i se-
kundama.

Kako biste resetovali vreme busenja i sve ostale analiticke podatke priti-
snite taster & na nekoliko sekundi.

* Prikaz se automatski iskljucuje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na
taster @.
* Ponovnim pritiskom na taster & predite na sledece analiticke podatke.

Analiza: Pona$anije kori-
snika

Ovaj prikaz prikazuje korisniku analizu potisnog pritiska tokom vremena

busenja u %. Na taj nacin se optimizuje ponasanje korisnika.

* Prikaz se automatski isklju€uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na
taster @.

¢ Ponovnim pritiskom na taster @ predite na sledece analiticke podatke.

114 Srpski

MM




LIS

Ovaj prikaz prikazuje analizu smera buSenja u %.

* Prikaz se automatski isklju¢uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na
taster @.
¢ Ponovnim pritiskom na taster & predite na sledeée analiticke podatke.

5 »
10&

Analiza: Izbor brzine

Ovaj prikaz prikazuje analizu trajanja koriS¢enja odgovarajuce brzine u %.

Strelica prikazuje brzinu sa najvec¢im procentom koriSc¢enja.

¢ Prikaz se automatski isklju€uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na
taster @.

¢ Ponovnim pritiskom na taster @ predite na sledece analiticke podatke.

Analiza: Kori$éenje

Ovaj prikaz prikazuje upotrebu busilice sa dijamantskim jezgrom u ruénom
rezimu rada kao i upotrebu AF-CA u %.

¢ Prikaz se automatski isklju¢uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na
taster @.
¢ Ponovnim pritiskom na taster & predite na slede¢e analiticke podatke.

3=
Phone  WMS

VC  AF-CA

Povezani uredaji

Ovaj prikaz daje pregled svih uredaja i dodatnog pribora koji su povezani sa

busilicom sa dijamantskim jezgrom.

¢ Prikaz se automatski isklju€uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na
taster @.

¢ Ponovnim pritiskom na taster @ predite na sledece analiticke podatke.

3

Pokretanje uspostavljanja

d

<
[}
N
)

Pokrenite postupak uspostavljanja veze najpre na busilici sa dijamantskim
jezgrom i zatim na uredaju ili priboru koji se povezuje.

Kako bi se pokrenulo uspostavljanje veze, istovremeno najmanje 1 sekundu
drzite pritisnute tastere & | @.

* Prikaz se automatski isklju¢uje nakon nekoliko sekundi ili pritiskom na
taster @.
¢ Ponovnim pritiskom na taster & predite na sledeée analiticke podatke.

o

Q)

Prekida¢ za brzinu nije
uskodio

Prekida¢ za brzinu se nalazi u medupoloZzaju ili nije ispravno uskogio.
Pritisnite prekida¢ za brzinu, dok potpuno ne uskoci.

Blokada ponovnog pokre-
tanja

Prekoraceno je maksimalno vreme rada sa aktivnim nivoom busenja, smet-
nja na strujnoj mrezi, do$lo je do preopterec¢enja busilice sa dijamantskim
jezgrom, previsoka temperatura, ima vode u motoru ili je do$lo do prekida
rezima hladenja.

Prekida¢ uredaja je u poloZaju I, dok je strujno snabdevanje uspostavljeno.

X~
o

Smetnja na strujnoj mrezi
(prenizak napon)

Doslo je do pada napona na strujnoj mrezi. Kod pada napona nije moguce
da se busilica sa dijamantskim jezgrom koristi sa punom snagom.

¢ Prikaz se automatski iskljucuje nakon nekoliko sekundi.

{

Previsoka temperatura

Busilica sa dijamantskim jezgrom je pregrejana i iskljucila se ili se nalazi u
rezimu hladenja. Na prikazu se vidi preostalo vreme do zavrSetka hladenja.
Ako je busilica sa dijamantskim jezgrom vrela i nakon isteka vremena onda
preostalo vreme pocinje iz poCetka.

LTI
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Motor busilice sa dijamantskim jezgrom radi i granica pohabanosti ugljenih
Getkica je skoro dostignuta. Na prikazu se vidi preostalo vreme rada,

pre nego Sto ugljene Cetkice moraju da se zamene. Preostalo vreme do
automatskog isklju€ivanja busilice sa dijamantskim jezgrom se prikazuje u
satima i minutima.

Preostalo vreme rada do

N ¢ Prikaz se automatski iskljucuje nakon nekoliko sekundi.
zamene ugljenih Cetkica

Ugljene Cetkice su pohabane i moraju se zameniti.

Servisni prikaz

Motor busilice sa dijamantskim jezgrom radi. Obavljena je zamena ugljenih
\l Cetkica i potrebno je da radi bar jo§ 1 minut u praznom hodu kako bi se
! obezbedio njihov optimalan vek trajanja.

|| * Na prikazu se vidi preostalo vreme do zavrSetka postupka uhodavanja.

Uhodavanje nakon zamene
ugljenih ¢etkica

3.5 Sadrzaj isporuke

Busilica sa dijamantskim jezgrom, uputstvo za upotrebu.
Ostale, za va$ proizvod odobrene sistemske proizvode pronadite u vasoj Hilti Store ili na: www.hilti.group

3.6 Pribor i rezervni delovi

Rezervni delovi

Broj artikla Oznaka

51279 Priklju¢ak za crevo
2006843 Ugliene Getkice 220-240 V
2104230 Ugljene ¢etkice 100-127 V

Da biste obezbedili bezbedan rad koristite samo originalni Hilti pribor, rezervne delove i potro$ni materijal.

4 Tehnicki podaci

Nominalni napon i frekvenciju kao i/ili nominalni prihvat odn. nominalnu struju moZete pogledati na
plocici performansi, specificnoj za zemlju.

Prilikom reZzima rada na generatoru ili transformatoru njegova predana snaga mora da bude najmanje duplo
veéa od nominalne potroSnje energije koja je navedena na plocici performansi proizvoda. Radni napon
transformatora ili generatora mora u svakom trenutku da bude izmedu +5 % i -15 % dimenzioniranog
napona uredaja.

DD 250-CA

Tezina prema EPTA postupku 01 15,4 kg
Dubina busenja bez produzetka 500 mm
Dozvoljeni pritisak u vodovodnoj instalaciji <7 bar
Nominalni broj obrtaja u slobodnom hodu 1. brzina 240/min

2. brzina 580/min

3. brzina 1.160/min

4. brzina 2.220/min
Optimalni preénik krune busilice 1. brzina 152 mm ... 500 mm

2. brzina 82 mm ... 152 mm

3. brzina 35 mm ... 82 mm
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DD 250-CA
Optimalni precnik krune busilice 4. brzina 12 mm ... 35 mm
Idealno rastojanje oznaka na osnovnoj ploéi za priévrséivanje tiplovima od | 267 mm

centra busenja
Idealno rastojanje oznaka na osnovnoj vakuum ploéi od centra busenja 292 mm

4.1 Dozvoljeni precnik krune busilice kod razli¢ite opreme

Obavezno obratite paznju na dozvoljeni pravac busenja kod razli¢ite opreme.
Za buSenja ka gore propisana je obavezna upotreba usisivac¢a za mokro usisavanje u kombinaciji sa sistemom
za prihvat vode.

DD 250-CA
@ be pribora 12 mm ... 300 mm
@ sa distancerom 12 mm ... 500 mm
@ sa sistemom za prihvat vode i usisivatem za mokro usisavanje 12 mm ... 250 mm
4.2 Postolje busilice
DD-HD 30
Tezina 21,4 kg
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
Frekventni opseg 2.400 MHz ...
2.483 MHz
Maksimalna emitovana snaga 10 dBm

4.4 Informacije o Sumu i vrednosti vibracija prema EN 62841

U ovim uputstvima navedene vrednosti pritiska zvuka i vibracija su izmerene u skladu sa normiranim
postupkom merenja i moZzete zajedno da ih koristite za poredenje elektri¢nih alata. Takode su primereni za
preliminarnu procenu ekspozicija.

Navedeni podaci se odnose primarne primene elektri¢énog alata. Ako se elektri¢ni alat inace koristi za druge
primene sa alatima za umetanje koji se razlikuju ili nisu dovoljno dobro odrzavani, podaci se mogu razlikovati.
To moze znatno povecati ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Za ta¢nu procenu ekspozicija treba uzeti u obzir i viemena, tokom kojih je uredaj bio isklju¢en ili je radio, ali
se zapravo nije koristio. To moze znatno smanijiti ekspozicije tokom celokupnog radnog veka.

Odredite dodatne sigurnosne mere za zastitu korisnika od delovanja zvuka i/ili vibracija kao npr.: odrzavanje
elektricnog alata i alata za umetanje, odrzavanje toplih ruku, organizacija tokova rada.

Vrednosti Suma

DD 250-CA
Nivo jacine buke (L \,,) 109 dB(A)
Nesigurnost nivoa jaéine zvuka (K y,) 3 dB(A)
Nivo pritiska zvuka (L ,») 93 dB(A)
Nesigurnost nivoa pritiska zvuka (K ,) 3 dB(A)

4.4.1 Ukupne vrednosti vibracija (vektorski zbir tri pravca), utvrdeno u skladu sa EN 62841

Triaksijalne ukupne vrednosti vibracija (vektorski zbir vibracija) na ruénom tockicu (krstasta rucica) ne prelaze
vrednosti u skladu sa EN 62841-3-6 2,5 m/s? (uklj. faktor nesigurnosti K).
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5 Priprema za rad

A UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja! Postolje busilice kod neadekvatnog pri¢vr§éivanja moze da rotira ili da se

prevrne.

» Pri¢vrstite postolje busilice pre upotrebe busilice sa dijamantskim jezgrom sa tiplovima ili sa vakuum
osnovnom plo€om na podlogu za obradivanje.

» Upotrebljavajte samo tiplove, koji su predvideni za postoje¢u podlogu i obratite paznju na napomene za
montazu proizvodaca tiplova.

» Upotrebljavajte vakuum osnovnu ploc¢u samo tada kada je postojeca podloga za pri¢vr§civanje postolja
busilice predvidena za priévrséenje vakuumom.

/\ OPREZ
Opasnost od povredivanja! Nesmotreno pokretanje proizvoda.
» lzvucite mrezni utika¢ pre podeSavanja uredaja ili zamene delova pribora.

Obratite paznju na bezbednosne i upozoravajuée napomene koje se nalaze u ovoj dokumentaciji i na
proizvodu.

5.1 DD-HD 30: Postavljanje postolja i pode$avanije ugla busenja E

/\ OPREZ

Opasnost od prignjecenja! Odvajanjem podeSavanja zaokretanja postolja moze da dode do prevrtanja
masine u trenutku.
» Kako biste izbegli nagnjec¢enja, podeSavanje zaokretanja otpustite pazljivo.

/\ OPREZ
Opasnost od povredivanja! Busilica sa dijamantskim jezgrom moze da padne.
» Namontirajte uvek pokrivni deo na kraju Sine. On je istovremeno zastita i grani¢nik.

1. Odvijte vijak dole na obrtnom zglobu Sine i vijak gore na podupiracu.
2. Postavite $inu u Zeljenu poziciju.

» Podela na stepene na poledini sluzi kao pomo¢ pri podeSavanju.
3. Opet zategnite vijak.

5.2 DD-HD 30: Fiksiranje tabulatora na postolje

1. Zaokrenite stegu tabulatora u poziciju za blokiranje.
» Potrebno je da klin uskoci u prihvatnik.
2. Proverite malim okretanjem na ru€énom tocki¢u da li je tabulator blokiran.

5.3 Montiranje ruénog toéki¢a na postolje &

Rucni toc¢ki¢ je moguc¢e namontirati na levoj ili na desnoj strani tabulatora.
Kod postolja DD-HD 30 ruéni toc¢ki¢ je moguée namontirati na dva razli¢ita vretena tabulatora. Gornje
vreteno deluje direktno, a donje vreteno sa prenosom od 1:3 na pogon tabulatora.

1. Za potrebe montaze ruénog tockic¢a povucite unazad crni prsten.
2. Utaknite ruéni tocki¢ na vreteno.

5.4 Pri¢vrscéivanje postolja pomocu tipli

Hilti Metalne ekspanzione tiple M16 (5/8") su po pravilu pogodne za pri¢vrSc¢ivanje opreme busilice
sa dijamantskim jezgrom u beton koji nema napukotine. Pod odredenim okolnostima ¢ete ipak morati
koristiti alternativan nacin pri¢vr&¢ivanja.

U slucaju pitanja u vezi sigurnog pri¢vrscéivanja, obratite se Hilti tehni¢kom servisu.




LIS

UPOZORENJE |

snost od povredivanja usled upotrebe pogresnih tiplova! Uredaj mozZe da se otkine i da prouzrokuje
Stetu.

» Koristite tiplu koja odgovara za tu podlogu i pridrzavajte se uputstva za upotrebu proizvodaca tiple.

1. Postavite tiplu predvidenu za odredenu podlogu. Izaberite rastojanje prema kori§éenoj osnovnoj plogi.
» ldealno rastojanje od centra busenja DD-HD 30: 330 mm (13 in)

2. Navijte stezno vreteno (pribor) u tiplu.

3. Postavite postolje iznad vretena i poravnjajte ga. Kod upotrebe postolja DD-HD 30 koristite kod
poravnjavanja indikator za centriranje. Kod upotrebe distancera nije moguce poravnjati postolje iznad
indikatora za centriranje.

4. Navijte steznu navrtku na vreteno bez zatezanja.

5. lzvrsite nivelaciju osnovne plo¢e pomocdu vijaka za nivelaciju. Pri tome koristite indikator za nivelaciju.
Proverite da li vijci za nivelaciju nalezu ¢vrsto na podlozi.

6. Pritegnite ravnomerno vijke za nivelaciju dok se dovoljno ne ucvrsti postolje.

7. Proverite da li je postolje sigurno pri¢vr§¢eno.

5.5 Priévr$éivanje postolja pomoéu vakuma

A, OPASNOST

Opasnost od povrede usled pada busilice sa dijamantskim jezgrom !
» Nije dozvoljeno da se postolje pri¢vrsti na plafonu samo pomoc¢u vakuuma. Dodatno priévrséenje je
moguce obezbediti na promer pomocu gradevinskog podupiraca ili navojnog vretena.

/A UPOZORENJE
Opasnost od povredivanja usled neispravne provere pritiska !
» Preinakon busenja treba osigurati da se pokaziva¢ na manometru nalazi u zelenom opsegu.

Kod upotrebe postolja sa osnovnom plo¢om za pri¢vrscivanije tiplovima napravite ¢vrstu i ravnu vezu
izmedu vakuum osnovne ploce i ploGe za pri€vrSc¢ivanje tiplovima. Osnovnu ploc¢u za pri¢vrscivanje
tiplovima pricvrstite vijcima za vakuum osnovnu ploc¢u. Uverite se da izabrana kruna za busenje neée
ostetiti vakuum osnovnu plocu.

Pri horizontalnom bu$enju dodatno obezbedite busilicu sa dijamantskim jezgrom (npr. lanac pri¢vr§éen
tiplom).

Pazite pre pozicioniranja postolja na to da li ima dovoljno mesta za montazu i rukovanje.

e

Sve vijke za nivelaciju navijte tako da $trée oko 5 mm dole iz vakuum osnovne ploce.

Povezite vakuum priklju¢ke vakuum osnovne ploc¢e sa vakuum pumpom.

Odredite sredinu otvora za bu$enje. Povucite liniju od sredine otvora za buSenje u pravcu u kojem se alat

zaustavlja.

4. Postavite oznaku u navedenom rastojanju o sredine otvora za buSenje na liniju.
Oznaka rastojanja — Strana 119

5. Ukljucite vakuum pumpu, pritisnite i drzite vakuumski ventil za ventilaciju.

6. Oznake na osnovnoj plo¢i nivelisite u liniji.

7. Ako je postolje ispravno pozicionirano pustite vakuumski ventil za ventilaciju i pritisnite osnovnu plocu uz
podlogu.

8. lzvrsite nivelaciju osnovne plo¢e pomocu vijaka za nivelaciju.

9. Proverite da li je postolje busilice sigurno pri¢vrs¢eno.

w N

Oznaka rastojanja
|Izaberite rastojanje prema kori§éenoj osnovnoj plogi.

Idealno rastojanje oznaka na osnovnoj vakuum ploéi od centra busenja 292 mm

Idealno rastojanje oznake od centra busenja na kombinovanoj osnovnoj ploci 292 mm

5.6 DD-HD 30: Pri¢vrséivanje postolja sa navojnim vretenom (pribor)

1. Uklonite pokrivni deo (sa integrisanim grani¢nikom) na gornjem kraju Sine.
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Utaknite cilindar navojnog vretena u $inu postolja.

Pri¢vrstite navojno vreteno obrtanjem ekscentra.

Pozicionirajte postolje na podlozi.

Izvrsite nivelaciju osnovne plo¢e pomocu vijaka za nivelaciju.

Zategnite postolje pomoc¢u navojnog vretena i pricvrstite ga kontra navrtkom.
Proverite da li je postolje sigurno pri¢vr§éeno.

NookroN

5.7 DD-HD 30: Produzetak $ine kod postolja (pribor)

Za busenje je dozvoljeno da se koriste krune za buSenije ili produzene krune za busenje do ukupne
duzine od 650 mm (25 1/2 in).

Kao dodatni grani¢nik moze da se koristi grani¢nik za dubinu na Sini.

Nakon demontaZe Sine za produzenje potrebno je da se pokrivni deo (sa integrisanim grani¢nikom)
ponovo namontira na postolje. U suprotnom nije aktivna sigurnosno relevantna funkcija u sluéaju
dolaska do grani¢nika.

1. Uklonite pokrivni deo (sa integrisanim grani¢nikom) na gornjem kraju Sine. Namontirajte pokrivni deo na
Sini za produzavanje.

2. Utaknite cilindar Sine za produzavanije u Sinu postolja.

3. Pri¢vrstite Sinu za produzavanje obrtanjem ekscentra.

5.8 DD-HD 30: Montiranje distancera (pribor) [t

A UPOZORENJE

Opasnost od povrede. Postoji opasnost da dode do preopterec¢enja pri¢vrscenja.
» Kod upotrebe jednog ili viSe distancera potrebno je da se smaniji sila potiskivanja kako ne bi doslo do
preoptereéenja pricvrscenja.

ﬂ Busilica sa dijamantskim jezgrom nije namontirana kod montaze distancera.

Od precnika krune za busenje >300 mm (>11 1/2 in) potrebno je da se razmak izmedu vratila busilice i
postolja povec¢a pomocu jednog ili dva distancera. Sa distancerima nije viSe aktivna funkcija indikatora
sredine busenja.

Fiksirajte tabulator pomocu stege tabulatora na $inu.

Izvucite ekscentar na tabulatoru za potrebe fiksiranje busilice sa dijamantskim jezgrom.
Postavite distancer na tabulator.

Pomerite distancer do grani¢nika na tabulatoru.

Zategnite distancer.

Proverite da li je distancer sigurno priévrscen.

[

5.9 DD-HD 30: Priévrséivanje busilice sa dijamantskim jezgrom na postolju [

/\ OPREZ
Opasnost od povrede Opasnost zbog nenamernog pokretanja busilice sa dijamantskim jezgrom.
» Busilica sa dijamantskim jezgrom ne sme da se priklju€uje na strujnu mrezu tokom radova opremanja.

Fiksirajte tabulator pomocu stege tabulatora na Sinu.

Izvucite ekscentar na tabulatoru za potrebe fiksiranje busilice sa dijamantskim jezgrom.
Postavite busilicu sa dijamantskim jezgrom na tabulator ili na distancer.

Pomerite ekscentar do grani¢nika na tabulatoru ili do distancera.

Zategnite distancer.

Pri¢vrstite mrezni kabel na vodici za kablove na pokrivnom delu tabulatora.

Proverite da li je busilica sa dijamantskim jezgrom sigurno pri¢vr$¢ena na postolju.

NoOokrON~



5.10 Instaliranje prikljucka za vodu (pribor)

/\ PAZNJA
Opasnost usled nenamenske upotrebe! Kod nenamenske upotrebe crevo se moze unistiti.
» Redovno kontroliSite creva na postojanje oStec¢enja i uverite se da maksimalno dozvoljen pritisak vode u
vodoinstalaciji nije prekoracen (videti , Tehnicki podaci®).
Pazite na to da crevo ne dode u kontakt sa delovima koji se obréu.
Pazite da ne dode do oStecivanja creva kod pomeranja tabulatora unapred.
Maksimalna temperatura vode: 40 °C.
Proverite zaptivenost priklju¢enog sistema za vodu.

vy VY vouvw

Koristite samo svezu vodu ili vodu koja nema €estica necistoc¢a kako bi izbegli da dode do ostecivanja
komponenti.
Kako pribor je moguce ugraditi indikator protoka izmedu uredaja i dovoda vode.

1. Zatvorite regulaciju vode na busilici sa dijamantskim jezgrom.
2. Uspostavite vezu sa dovodom vode (priklju¢ak za crevo).

5.11 Montiranje sistema za prihvat vode (pribor) [l

/A, UPOZORENJE |

Opasnost od elektriénog udara! Prilikom defektnog usisavanja voda moZe da tece preko motora i pokrivnog
dela!

» Odmah prekinite radove, ukoliko usisavanje vie ne funkcioni$e.

Busilica sa dijamantskim jezgrom mora da stoji pod uglom od 90° u odnosu na plafon. Zaptivna
podlo$ka za prihvat vode mora da se prilagodi pre¢niku dijamantske krune za busenje.

Upotrebom sistema za prihvat vode mozete ciljano da odvodite vodu i time da sprecite povec¢anu
prljavstinu u okruzenju. Zajedno sa usisivaéem za mokro usisavanje postizu se najbolji rezultati.

Odvijte vijak na postolju sa prednje strane ispod Sine.

Ugurajte drza¢ prihvatnika vode odozdo u vijak.

Pritegnite ¢vrsto vijak.

Postavite prihvatni lonac za vodu sa montiranom zaptivkom i zaptivnom podlo$kom izmedu dve pokretne
ruke drzaca.

Fiksirajte lonac pomoéu dva vijka na drzac.

6. Prikljucite na lonac za prihvat vode usisiva¢ za mokro usisavanje ili povezite crevo za odvodenje vode.

Rl

o

6 Radovi

6.1 Podesavanje grani¢nika za dubinu (pribor)

1. Okrecite na ruénom to¢ku sve dok dijamantska kruna za buSenje viSe ne dodiruje donji sloj.
2. Pomocu rastojanja izmedu tabulatora i grani¢nika za dubinu podesite Zeljenu dubinu bu$enja.
3. Fiksirajte grani¢nik za dubinu.

6.2 Postavljanje dijamantske krune za busenje (stezna glava BL) 12}

A, OPASNOST

Opasnost od povrede Krhotine predmeta obrade ili polomljenih alata za umetanje mogu biti odbaceni i

prouzrokovati telesne povrede ¢ak i izvan neposrednog podrucja rada.

» Ne upotrebljavajte oSte¢ene alate za umetanje. Pre svake upotrebe kontroliSite alate za umetanje pi
pitanju krhotina i napuklina, habanja ili jake istroSenosti.
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/\ OPREZ
Opasnost od povrede prilikom zamene alata! Alat prilikom rada postaje vrué. On moZze da ima ostre ivice.
» Prilikom zamene alata uvek nosite zastitne rukavice.

Potrebno je zameniti dijamantske krune za bu$enje odmah kada dode do smanjenja ucinka rezanja,
odn. ili se osetno smanji napredovanje u busenju. Opsti je slu¢aj kada je visina dijamantskih segmenata
manja od 2 mm (1/16 in).

1. Fiksirajte tabulator pomodu stege tabulatora na $inu. Proverite da li je postolje sigurno pri¢vr§¢eno.

2. Otvorite steznu glavu obrtanjem u pravcu znaka za "Otvorena zagrada".

3. Nataknite prihvatni sistem krune za bu$enje odozdo na ozubljenje stezne glave na busilici sa dijamantskim
jezgrom.

4. Zatvorite steznu glavu obrtanjem u pravcu znaka za "Zatvorena zagrada'.

5. Proverite da li je dobro pri¢vr§¢ena dijamantska kruna za busenje na steznoj glavi.

6.3 Montaza dijamantske krune za busenje sa alternativnom steznom glavom

1. Fiksirajte alat pomoéu odgovarajuceg viljuSkastog klju¢a.
2. Pritegnite krunu za busenje pomoc¢u odgovarajuceg viljuSkastog kljuc¢a.

6.4  Izbor broja obrtaja [E

ﬂ Potvrdite prekida¢ samo kada uredaj miruje.

1. lzaberite polozaj prekidaca prema koris§éenom precniku krune za busenije.
2. Zaokrenite prekida¢ u Zeljeni polozaj istovremenim ruénim okretanjem na kruni busilice.

6.5 Zastitna strujna sklopka PRCD

-

MreZni utika¢ busilice sa dijamantskim jezgrom utaknite u uti¢nicu koja ima uzemljenje.

2. Pritisnite taster "I" odn. "RESET" na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD.
» Pali se indikator.
3. Pritisnite taster "0" odn. "TEST" na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD.

» Gasi se indikator.

/] UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled elektriénog udara! Ako se prikaz na zastitnom strujnom vodu ne ugasi
pritiskom pritiska tastera 0 odn. TEST, busSilicu sa dijamantskim jezgrom viSe ne smete koristiti!
» Odnesite busilicu sa dijamantskim jezgrom u Hilti servis na popravku.

4. Pritisnite taster "I" odn. "RESET" na zastitnoj strujnoj sklopki PRCD.
» Pali se indikator.

6.6 Rad sa busilicom sa dijamantskim jezgrom

/A UPOZORENJE

Opasnost po ljudi i materijal Busilica sa dijamantskim jezgrom moze da se oSteti i postoji povecana

opasnost od strujnog udara.

» Kod radova mokrog busenja nagore je potrebno da se prihvatni sistem za vodu obavezno koristi sa
usisivaem za mokro usisavanje.

| A] OPASNOST

Opasnost po ljudi i materijal Usisiva¢ za mokro usisavanje se ukljucuje odn. isklju¢uje sa kasnjenjem. Na

taj nacin postoji opasnost da voda tec¢e preko busilice sa dijamantskim jezgrom. Busilica sa dijamantskim

jezgrom moze da se oSteti i postoji poveéana opasnost od strujnog udara.

» Kod buSenja nagore potrebno je usisivaé za mokro buSenje ruéno ukljuciti pre otvaranja sistema za
snabdevanje vodom i ru¢no iskljuciti nakon zatvaranja sistema za snabdevanje vodom.




A, OPASNOST

Opasnost po ljudi i materijal Busilica sa dijamantskim jezgrom moze da se oSteti i postoji povecana

opasnost od strujnog udara.

» Prekinite kod busenja nagore sve radove u slu¢aju da je doSlo do prekida u radu sistema usisavanje (npr.
napunjen je usisiva¢ za mokro usisavanje).

A\, UPOZORENJE
Opasnost po ljudi i materijal Sakupljanje vode se stavlja van funkcije kod busenja ukoso nagore. Busilica
sa dijamantskim jezgrom moze da se osteti i postoji pove¢ana opasnost od strujnog udara.

» Nikada nemojte da busite koso nagore.

Pritiskom na taster za stepen zabusSivanja (kada uredaj miruje ili je u praznom hodu) smanjuje se broj
obrtaja za potrebe zabusivanja. Time je mogucée da se dijamantske krune za buSenje velikih pre¢nika
jednostavnije i uz manje vibracije koriste za zabusivanje. Jo$ jednim pritiskom na taster za stepen
zabusivanja se on deaktivira i busilica sa dijamantskim jezgrom ubrzava na podeSeni broj obrtaja.
Ako se funkcija zabusivanja ne deaktivira pre isteka od 2 minute automatski se iskljucuje busilica sa
dijamantskim jezgrom.

Otvorite polako regulaciju vode dok ne po¢ne da te€e Zeljena koli¢ina vode.

Pritisnite prekida¢ za ukljuc¢ivanje/isklju¢ivanje busilice sa dijamantskim jezgrom na "I".

Otvorite stegu tabulatora.

Okrecite na ruénom to¢ku sve dok dijamantska kruna za busenje vise ne dodiruje doniji sloj.

Pritisnite polako pri pocetku busenja dok se kruna za busenje ne centrira. Nakon toga povecajte pritisak.
Regulisite silu potiskivanja prema indikatoru snage busilice.

R

6.7 Iskljuéivanje busilice sa dijamantskim jezgrom

A\, UPOZORENJE
Opasnost po ljudi i materijal Kod busenja nagore se dijamantska kruna za busenje puni vodom. Busilica
sa dijamantskim jezgrom moZze da se osteti i postoji pove¢ana opasnost od strujnog udara.

» Nakon zavr8etka busenja nagore potrebno je da kao prvi korak ispustite paZljivo vodu. | to tako Sto éete

prvo odvoijiti dovod vode na regulaciji vode i da ispustite vodu otvaranjem regulacije vode. Voda ne sme
da tece preko motora i pokrivnog dela.

Zatvorite regulaciju vode na busilici sa dijamantskim jezgrom.
Izvucite dijamantsku krunu za busenje iz otvora za busenje.
Iskljucite busilicu sa dijamantskim jezgrom.

Fiksirajte tabulator pomoéu stege tabulatora na Sinu.
Iskljucite, ukoliko postoji, usisiva¢ za mokro usisavanje.

arwhd=

6.8 DD-HD 30: Uklanjanje busilice sa dijamantskim jezgrom sa postolja

1. Fiksirajte tabulator pomocu stege tabulatora na Sinu.
2. Skinite mrezni kabel sa vodice za kablove na pokrivnom delu tabulatora.

/\ OPREZ
Opasnost po ljudi i materijal Opasnost od pada busilice sa dijamantskim jezgrom.
» Zadrzite busilicu sa jezgrom pomocu ruke na rugici za noSenje.

3. Odvijte ekscentar na stegi tabulatora.

4. lzvucite ekscentar.

5. Skinite busilicu sa dijamantskim jezgrom sa tabulatora.
6. Pomerite distancer do grani¢nika na tabulatoru.
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7 Nega i odrzavanje

A UPOZORENJE

Opasnost od elektricnog udara! Nega i odrzavanje uredaja dok je mrezni utika¢ utaknut moze da dovede
to teSkih povreda i opekotina.
» lzvucite mrezni utika¢ pre radova na nezi i odrzavanju!

Nega

«  Cursto prionulu prljavétinu paZljivo uklonite.

* Proreze za ventilaciju oprezno odistite suvom ¢etkom.

« Cistite kuéiste samo sa malo nakvagenom krpom za &ig¢enje. Ne upotrebljavajte sredstva za negu na
bazi silikona, jer mogu nagristi plasti¢ne delove.

* Uti¢ni kraj i stezna glava busilice sa jezgrom moraju biti Cisti i blago premazani masno¢om.

¢ Spoljadnju stranu alata redovno cistite lagano navlazenom krpom za ribanje. Za ¢i$¢enje ne upotrebljavajte
uredaj za rasprsivanje, parni rasprsivac ili teku¢u vodu.

Odrzavanje

Opasnost od strujnog udara! Nestru¢ne popravke na elektri¢nim delovima mogu da dovedu do teskih
povreda i opekotina.
» Popravke elektri¢nih delova sme obavljati samo elektri¢ar.

¢ Redovno proveravajte da li je doslo do o$te¢enja na vidljivim delovima alata i funkcionisanju elemenata
za besprekorno kori$c¢enje.

* U slu€aju da proizvod ima oSteéenja i/ili funkcionalne smetnje, ne koristite ga. Odmah odnesite uredaj u
Hilti servis na popravku.

* Posle radova na nezi i odrzavanju, prikljucite svu zastitnu opremu i proverite da li funkcionise.

Da biste obezbedili bezbedan rad koristite samo originalne rezervne delove i potrosni materijal.
Rezervne delove, potro$ni materijal i pribor koji smo odobrili za va$ proizvod naci ¢ete u Hilti Store ili
na: www.hilti.group.

741 DD-HD 30: Podesavanje zazora izmedu Sine i tabulatora

ﬂ Pomodu 4 vijka za pode$avanje na tabulatoru moZete da podesite zazor izmedu Sine i tabulatora.

1. Odvijte vijke za podesSavanje pomocu Sestougaonog kljuéa SW5 (nemojte da ih vadite).

Pomocu viljuskastog klju¢a SW19 zaokrenite vijke za podeSavanije i njime pritisnite lako tocki¢e na Sinu.

3. Pritegnite ¢vrsto vijke za podeSavanje. Tabulator je tatno podeSen ako ostane u svom polozaju bez
montirane busilice sa dijamantskim jezgrom i pomera sa nadole sa busilicom sa dijamantskim jezgrom.

N

7.2 Zamena ugljenih ¢etkica

/A UPOZORENJE

Opasnost od povredivanja usled elektri¢nog udara !
» Uredajem moze rukovati, odrzavati ga i popravljati samo ovla§éeno, obuéeno osoblje! To osoblje mora
biti posebno upuéeno u moguce opasnosti.

Servisni prikaz se pojavljuje na displeju, kada ugliene Cetkice moraju da se zamene. Sve ugliene
Cetkice uvek zamenite istovremeno.

-

Isklju¢ite busilicu sa dijamantskim jezgrom iz strujne mreze.
2. Otvorite poklopce na ugljenim etkicama sa leve i desne strane na motoru.
» Obratite paznju na to kako su ugradene ugljene Getkice i kako su postavljene niti!
3. Izvadite upotrebljene ugljene Cetkice iz busilice sa dijamantskim jezgrom.
4. Postavite nove ugliene Cetke ta¢no onako, kako su bile postavljene stare ugljene Cetkice.
» Pri zameni obratite paznju na to da se izolacija niti ne osteti.
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5. Zasrafite poklopce na ugljenim ¢etkicama sa leve i desne strane na motoru.
6. Pustite da ugljene Cetkice rade u praznom hodu neprekidno najmanje 1 minut.

Nakon zamene ugljenih Cetkica pojavljuje se prikaz Zagrevanje nakon zamene ugljenih éetkica
na displeju. Stubi¢ za vreme prikazuje preostalo vreme rada do zavrSetka postupka zagrevanja.
Ako se ne obrati paznja na minimalno vreme zagrevanja od 1 minuta, zna¢ajno se smanjuje radni
vek ugljenih Cetkica.

8 Transport i skladiStenje

/N PAZNJA

Opasnost usled niskih temperatura! Voda koja prodire moze oStetiti proizvod i povecati opasnost od
elektricnog udara.

» Kod radova na temperaturama ispod nule pazite da ne ostane nikakva voda u uredaju.

Transport

» Ovaj proizvod nemojte da prevozite sa priklju¢enim alatom.

» Obratite paznju na bezbedno stajanje prilikom transporta.

» Nakon svakog transporta proverite da li je doSlo do o$tec¢enja na vidljivim delovima i da li elementi za
rukovanje besprekorno funkcioniSu.

Skladistenje

» Otvorite pre skladiStenja proizvoda regulaciju vode.

» Proizvod skladistite uvek sa izvu¢enim mreznim utikatem.

» Proizvod skladistite na mestu koje je suvo i nepristupacno deci i neovla§¢enim osobama.

» Nakon duzeg skladistenja proverite da li je doSlo do oSte¢enja na vidljivim delovima i da li elementi za
rukovanje besprekorno funkcionisu.

9 Pomo¢ u sluc¢aju smetniji

U slucaju smetniji, koje nisu navedene u ovoj tabeli ili koje ne moZzete samostalno da otklonite, molimo da se
obratite naSem Hilti servisu.

9.1 Busilica sa dijamantskim jezgrom je u funkciji

Smetnja Mogucéi uzrok Resenje
Prekida¢ uredaja je u polozaju I, » Iskljucite busilicu sa dijamant-
dok je strujno snabdevanje uspo- skim jezgrom i ponovo je
stavljeno. ukljugite.
Preopterecenje busilice sa dija- » Iskljucite busilicu sa dijamant-
Blokada ponovnog pokretanja mantskim jezgrom sl;ilfnvjfzgrom i ponovo je
ukljucite.

» Nemojte preopteretiti busilicu
sa dijamantskim jezgrom (npr.
neprekidno aktiviranje klizne

spojnice).
Prekoraceno je maksimalno vreme | » Iskljucite busilicu sa dijamant-
rada sa aktivnim nivoom busenja. skim jezgrom i ponovo je
ukljucite.
Voda u motoru. » Stavite busilicu sa dijamantskim

jezgrom na suvo i toplo mesto
susi da se osusi u potpunosti.

» Iskljucite busilicu sa dijamant-
skim jezgrom i ponovo je
ukljucite.
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Smetnja

Moguci uzrok

Resenje

Blokada ponovnog pokretanja

Smetnje na mrezi - u strujnoj mrezi
je doslo do prekida.

>

Proverite da li drugi potro$aci na
strujnoj mrezi ili na generatoru
izazivaju smetnje.

Proverite duzinu upotrebljenog
produznog kabla.

Isklju¢ite busilicu sa dijamant-
skim jezgrom i ponovo je
ukljucite.

Motor pregrejan. Postupak hlade-
nja je zavrsen.

Isklju¢ite busilicu sa dijamant-
skim jezgrom i ponovo je
ukljucite.

{

Previsoka temperatura

Motor pregrejan. Busilica se nalazi
u procesu hladenja.

Sacekajte nekoliko minuta dok
se motor ne ohladi ili pustite da
busilica radi na prazno da bi se
ubrzao postupak hladenja. Pri
postizanju normalne tempera-
ture gasi se prikaz i busilica sa
dijamantskim jezgrom blokira
ponovno pokretanje. Isklju-
¢Gite busilicu sa dijamantskim
jezgrom i ponovo je ukljucite.

Preostalo vreme rada do za-
mene ugljenih Eetkica.

Granica pohabanosti ugljenih ¢et-
kica skoro dostignuta. Preostalo
vreme rada do automatskog isklju-
¢enja busilice sa dijamantskim je-
zgrom iznosi jo$ nekoliko sekundi.

Zamenite ugljene Cetkice prvom
prilikom.

X,

Uhodavanje nakon zamene
ugljenih Cetkica.

Ugljene Getkice su zamenjene i
moraju se zagrejati.

Pustite da ugljene Getkice rade
u praznom hodu neprekidno
najmanje 1 minut.

9)

Aktiviranje stepena busenja
nije moguce

Busilica sa dijamantskim jezgrom
busi.

Okrenite na ru¢nom to¢ku
sve dok dijamantska kruna za
busenije viSe ne dotice donji sloj.

Motor pregrejan. Busilica se nalazi
u procesu hladenja.

Zavrsite proces hladenja.

-~
o

Pad napona - busilica sa dija-
mantskim jezgrom ne postize
punu snagu.

Smetnje na mrezi - u strujnoj mrezi
je doslo do pada napona.

Proverite da li drugi potroSaci na
strujnoj mrezi ili na generatoru
izazivaju smetnje.

Proverite duzinu upotrebljenog
produznog kabla.

)

o

Multifunkcionalni displej pri-
kazuje indikator brzine ,,0” i
dijamantska kruna za bu$enje
se ne okrece.

Prekida¢ za brzinu nije uskogio.

Pokrenite prekida¢ za brzinu
dok se ne aktivira.

126 Srpski
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Smetnja

Moguéi uzrok

Resenje

%

Veza je prekinuta

Postojeca Bluetooth veza je preki-
nuta.

>

Uverite se da postoji vidljiva
veza izmedu proizvoda i pribora.
Uslovi u okruzenju kao npr.
ojacani betonski zidovi mogu da
uti¢u na kvalitet veze.

Povezite pribor ponovo sa
busilicom sa dijamantskim
jezgrom.

3

Bluetooth isklj.

Bluetooth je deaktiviran.

Aktivirajte Bluetooth funkciju.
Istovremeno pritiskajte tastere
Qi@.

Druga busilica sa dijamant-
skim jezgrom se automatski
povezala preko Bluetooth-a
sa kori§¢enim priborom (npr.
sistemom za pripremu vode).

Vi$e busilica sa dijamantskim je-
zgrom je povezano sa istim pri-
borom. Pribor se uvek automatski
povezuje uvek sa busilicom sa di-
jamantskim jezgrom, koja omogu-
éava najbrze uspostavljanje veze.

Ukljucite Bluetooth na priboru i
ponovo je ukljucite i ponovo po-
vezite busilicu sa dijamantskim
jezgrom sa priborom.

Dijamantska kruna za busenje
se ne okrece.

Dijamantska kruna za busenje se
zaglavila u podlozi.

Otpustite dijamantsku krunu za
busenje viljuskastim kljucem. Iz-
vucite mrezni utika¢ iz uti¢nice.
Uhvatite dijamantsku krunu za
busenje blizu utika¢a odgova-
raju¢im viljuskastim klju¢em i
otpustite dijamantsku krunu za
busenje okretanjem.
Standardno izvedeno busenje:
Okrenite ruc¢ni tocak i pokusajte
da pokretom gore dole popu-
stite tabulator vrha busilice.

Brzina busilice opada.

Dostignuta je maksimalna dubina
busenja.

Uklonite jezgro busilice i upotre-
bite produZetak za dijamantsku
krunu za bu$enje.

Jezgro busilice je zaglavljeno u
dijamantskoj kruni za buenije.

Uklonite jezgro busilice.

Pogresna specifikacija za podlogu.

Izaberite odgovarajuéu specifi-
kaciju za dijamantsku krunu za
busenje.

Visok nivo Celika (moze se prepo-
znati u Cistoj vodi sa opilicima me-
tala).

Izaberite odgovarajuéu specifi-
kaciju za dijamantsku krunu za
busenje.

Dijamantska kruna za bus$enje je u
kvaru.
u.

Proverite da li ima oSte¢enja na
dijamantskoj kruni za busenje i
zamenite je ako je potrebno.

Izabran pogresan hod.

Izaberite ispravan hod.

Snaga potiskivanja je isuviSe niska.

v

Povecajte snagu potiskivanja.

Kapacitet uredaja je isuviSe nizak.

v

Izaberite slede¢i manju brzinu.

Dijamantska kruna za busenje je
ispolirana.

Naostrite dijamantsku krunu
za busenje na ostroj ploci.

Koli¢ina vode je isuviSe velika.

Smanjite koli¢inu vode pomocu
regulatora za vodu.

Koli¢ina vode je isuviSe niska.

Proverite dovod vode do
dijamantske krune za buSenje,
odnosno povecajte koli¢inu
pomocu regulatoru za vodu.
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Smetnja

Moguci uzrok

Resenje

Brzina busilice opada.

Stega tabulatora je zatvorena.

>

Otvorite stegu tabulatora.

PraSina sprecava dalje busenje.

>

Upotrebite odgovarajuéi uredaj
za usisavanje prasine.

Rugni to€ak se okrece bez
otpora.

Sigurnosni klin je polomljen.

Zamenite sigurnosni klin.

Dijamantska kruna za busenje
ne moze da se postavi u ste-
znu glavu.

Uti¢ni kraj/stezna glava je zaprljana
ili ostecena.

Uti¢ni kraj, odnosno stezna
glava treba da se ocisti i
podmaze ili zameni.

Voda izlazi na odvodu ili na
glavi postrojenja.

Pritisak vode je isuviSe velik.

Smanijite pritisak vode.

Voda tokom rada istiCe iz
stezne glave.

Dijamantska kruna za busenje nije
dovoljno pritegnuta u steznoj glavi.

Pritegnite dijamantsku krunu za
busenje.

Uklonite dijamantsku krunu za

busenje. Okrenite dijamantsku

krunu za busenje za oko 90° oko
ose busilice. Montirajte ponovo
dijamantsku krunu za buSenje.

Zaprljanost utiénog kraja/stezne
glave.

Ocistite i podmazite uti¢ni kraj,
odnosno steznu glavu.

Kvar stezne glave ili uti¢nog kraja.

Proverite zaptivku i zamenite je
ako je potrebno.

Nema protoka vode.

Kanal za vodu je zapus$en.

Povecajte pritisak vode i isperite
kanal za vodu iz suprotnog
smera.

Ocistite ulazne i izlazne otvore
za vodu.

Sistem busilice ima previse
praznog hoda.

Dijamantska kruna za busenje nije
dovoljno pritegnuta u steznoj glavi.

Pritegnite dijamantsku krunu za
busenje.

Uklonite dijamantsku krunu za

busenje. Okrenite dijamantsku

krunu za bu$enje za oko 90° oko
ose busilice. Montirajte ponovo
dijamantsku krunu za buSenje.

Kvar uti€nog kraja/stezne glave.

PrekontroliSite utini kraj i
steznu glavu i zamenite ih ako
je potrebno.

Tabulator ima previSe praznog
hoda.

Podesite prazan hod izmedu
Sine i tabulatora.

Vijci na postolju busilice nisu dobro
pri¢vrscéeni.

Proverite da li su vijci dobro
priévr§éeni za postolie za
busilicu i pritegnite ih ako je
neophodno.

Postolje busilice nedovoljno priévr-
Sc¢eno.

Bolje pri¢vrstite postolje busi-
lice.

Veza izmedu busilice sa dijamant-
skim jezgrom i tabulatora odnosno
delova odstojanja je labava.

Proverite vezu i, ako je potrebno,
pricvrstite ponovo busilicu sa
dijamantskim jezgrom.
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9.2 Busilica sa dijamantskim jezgrom nije u funkciji

Smetnja Moguci uzrok Resenje

PRCD nije uklju€en. » Ispitajte funkcionalnost
PRCD-a i ukljuéite ga.
Snabdevanije strujom je prekinuto. | » Ukljucite drugi elektri¢ni uredaj i
proverite da li radi.

Multifunkcionalni displej ne » Proverite priklju€ak, strujni kabl,
pokazuje nista. elektriéni vod i osigurac.
Voda u motoru. » Stavite busilicu sa dijamantskim

jezgrom na suvo i toplo mesto
susi da se osusi u potpunosti.

» Iskljucite busilicu sa dijamant-
skim jezgrom i ponovo je
ukljugite.

Ugljene Cetkice su pohabane. » Zamenite ugliene Cetkice.
— Strana 124

Voda u motoru. » Stavite busilicu sa dijamantskim

jezgrom na suvo i toplo mesto

Servis neophodan. suSi da se osusi u potpunosti.

» Iskljucite busilicu sa dijamant-
skim jezgrom i ponovo je
ukljugite.

10 Zbrinjavanje otpada

& Hilti uredaji su sa velikim udelom proizvedeni od reciklaznih materijala. Preduslov za ponovnu upotrebu
je struéna podela materijala. U mnogim zemljama Hilti predaje Va$ stari uredaj na reciklazu. Pitajte Hilti
servis za klijente ili Vaseg konsultanta za prodaju.

i » Elektricne alate, elektronske uredaje i akumulatorske baterije ne odlazite u ku¢ne otpatke!

10.1  Preporuceno predtretiranje kod uklanjanja mulja od busenja

Smatra se ekoloski problemati¢nim uklanjanje mulja od buSenja uvodenje u vode ili kanalizacije bez
odgovarajucéeg prethodnog tretiranja. Upoznajte se kod lokalnih organa o postoje¢im propisima.

1. Sakupljajte mulj od buSenja (npr. pomocu usisivata za mokro usisavanje).
Pustite da se stvori talog mulja od busenja i uklonite ¢vrsti sastav na deponiji za gradevinski otpad
(sredstva za sakupljanje ¢vrstih materija mogu da ubrzaju proces razdvajanja).

3. Pre nego $to uklonite preostalu vodu (baza, ph vrednost > 7) uvodenjem u kanalizaciju izvrSite njenu
neutralizaciju dodavanjem kiselog sredstva za neutralizaciju ili dodavanjem vode.

11 Garancija proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja o uslovima garancije, obratite se lokalnom Hilti partneru.

12 Dodatne informacije

Dodatne informacije o rukovanju, tehnici, Zivotnoj sredini i reciklazi mozete pronaci na slede¢em linku:
qr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
Ovim link ¢ete pronadi ¢ak i na kraju Sine dokumentaciji od QR kod.
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MepeBoa opUrMHanNbHOro pykoBoAcCTBa NO 3KcnyaTayuu

1 YKasaHuA K QOKyMeHTaLuu

1.1
WmnopTep ¥ ynonHoMoueHHaA U3roToBUTENEM OpraHu3auua
* (RU) Poccuitickas denepaum
AO "Xuntv OuctpubbtowH JITA", 141402, MockoBckasa o6nacTb, r. XMMKH, yn. JleHuHrpaackas, ctp. 25
* (BY) Pecny6nuka Benapycb
222750, MuHcKan obnacTb, L3epXXUHCKUI paioH, P-1, 18-i kv, 2 (okono 4. Cno6oaka), nomMeLleHne
1-34
¢ (KZ) Pecnybnuka KaszaxcraH
Pecny6nuka KasaxcraH, uHaekc 050057, r.Anmvarsl, yn.Tumupssesa 42, nasunboH 15-9
KasakcraH Pecny6nukacel, 050057, Anmartsl K., TAMUPA3EB Kelueci, 15-9 naBubOHbI
(AM) Pecny6nuka Apmenus
00O 3itu-KoH, Pecnybnuka Apmenus, r. EpesaH, yn. BabaaHa 10/1

06 aToM AOKYMeHTe

CTpaHa NpoM3BOACTBA: CM. MapKUPOBOYHYHO TaBnnuKy Ha 060pyAOBaHUM.

Jlata nponsBoACTBa: CM. MapKUPOBOYHYHO TabnuyKy Ha 060pyAOBaHUM.

COOTBETCTBYIOLLMIA CEPTUDUKAT MOXKHO HanWTW no aapecy: www.hilti.ru

CreumanbHbIX TPeBoBaHWi K yCNOBUAM XPaHEHUA, TPAHCNIOPTUPOBKM M UCMONb30BaHWA, KPOME yKa3aHHbIX B
PYKOBOACTBE MO JKCryaraumm, HeT.

Cpok cny»6bl U3aenus coctaBnset 5 nert.

*  O3HaKOMLTECh C 3TM JOKYMEHTOM Nnepes HayanomM paboTsl. ITo ABNAETCA 3a10roM 6e30onacHoi paboTsl
1 BecnepeboitHoi aKcnyaTaumu.

Cobntopaite ykasaHWA Mo TeXHUKe 6e30nacHOCTM M MpeAynpexaatole yKasaHua, npuBoAUMble B
A2HHOM [IOKYMEHTE W Ha U3AENHH.

XpaHuTe pyKOBOACTBO NO 3KCNyatauuu Bceraa pAAOM C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM U NepeaaBanTe anek-
TPOWHCTPYMEHT ByAyLUUM BnazienbLam TONbKO BMECTE C 3TUM PYKOBOACTBOM.

1.2 MosAcHeHHe K 3HaKaM (yCnoBHbIM 0603HaUeHHAM)

1.2.1 MMpeaynpexparowiye ykasaHua

MpeaynpexaatoLme yKasaHus Cryart AnAa NpeaynpexaeHns 06 onacHOCTAX Npu 0BPaLYEHUM C MALLMHON.
McnonbsyloTca cnesyroLme CUrHanbHble crnosa:

OMACHO !

» Obuwee 0603HaUEHNE HEMOCPEACTBEHHOW ONACHOW CUTyaLMK, KOTOpan BeYeT 3a COOO0M TAXKeNble TPaBMbl
WM CMEPTENbHbIA UCXOA.

/A NPEOYNPEXOEHWE

NPEOYNPEXOEHUE !

» Obwee o6o3HAUEHWE NOTEHLMANBHO OMACHOM CUTyauuu, KOTopasa MOXXET MoBNeYb 3a COOOoH TAXenble
TPaBMbl UM CMEPTENBHLIA UCXOA.

/\ OCTOPOXHO
OCTOPOXHO!

» Obwwee 0603HaYeHWE NOTEHLMANBHO OMACHOW CUTyaLuu, KOTopaa MOXKET NOBNEeYb 3a COBOW TpaBMbl UK
noBpexaeHne o6opyaoBaHuA (MatepuanbHbii yiepo).

1.2.2 CwumBonbl, UCNONb3yeMbie B PYKOBOACTBE
B aTOM pyKOBOACTBE MCNONL3YHOTCA CNEAYHOLLUE CUMBOSbI:




Mepen Mcnonb3oBaHMEM NPOYTUTE PYKOBOACTBO MO SKCMNyaTaumu.

YKkasaHuA no aKcniyatauuu u Apyras nonesHas MHGopmMaumus

O6palleHne ¢ matepuanamu, NPUroaHLIMK ANA BTOPUYHON nepepadoTku

XSRS

He BbiGpackiBaiite aNeKTpOyCTPOMCTBA U aKKYMYNATOPbl BMECTE C 06bI4HbIM MycopoMm!

1.23

CumBOnbI Ha M306pameuuﬂx

Ha V|306pa)KeHMFIX MCNONb3yKTCA CcneayroLliue CUMBONbIL

OTH UMOPBI yKa3bIBAKOT HA COOTBETCTBYIOLLIEE M300PaXKEHME B HA4ane AaHHOTO PyKOBOACTBA.

Hymepaum Ha MSOépa)KeHMHX 0T06pa)+(aeT NnopAAOK BbINOJIHEHUA paéoqwx onepauuﬁ N MOXeT

3 OTIMYaTbCA OT HyMepaLuu, UCTIONb3YEMON B TEKCTE.
T Homepa nosuuuit ucnonbayotca B 0630pHOM H3oBparkeHnn. B 063ope nsgenus oHu yKasbiBaoT
7 | Ha HOMepa B aKcMKaumu.
) | 30T 3HaK fOMKEH NpUBIEYL OCOBOE BHAMAHKE MOMb3OBATENs NPK OBPALUEHUN C U3AENUEM.
1.3 CHUMBOfbI B 3aBUCUMOCTH OT U3Aenus
1.3.1 TlpeanucbiBaloLme 3HaAKK

McnonbayroTcs cneaytolue 3anpeLuatoLme sHaku:

Mcnonb3yiTte 3aluTHbIE OYKK

Mcnonb3yiTte 3aluTHYO Kacky

Mcnonb3ynTte 3aluTHbIe HaYLLHWUKK

Mcnonb3yitTe 3alluTHbIE NepyaTku

Mcnonbayiite 3aluTHyto 06yBb

PRSeDO

Mcnonb3yite pecnuparop

1.3.2

CHUMBONbI Ha U3AenuU

Ha naaenun moryt ncnonb3oBatbCA CneayroLue CUMBOIbI:

@ | NanHble aHanusa
@ Pexxu1m 3acBepnusaHua
Ng | HomuHanbHaa yacToTa BpaLleHua Ha XONoCTOM xo4y
v | NepemMeHHbIi Tok
o | Avametp

TpaHCnopTMPOBKA KPaHOM 3anpeLyeHa

Bluetooth

EHOKMPOBKa AeaKTuBMpoBaHa
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BnoknpoBska aktuBMpoBaHa

310 M3nenue NoAAEPKMBAET TEXHONOTUIO 6ECNPOBOAHOM Nepeaaun AaHHbIX Ha 6ase OC iOS u

Android.

3aluTHoe 3asemneHne

®

CooTBeTcTBYIOLAA MapKMPOBKa Ha U3AENNW NOATBEPIKAAET, YTO 3TO U3aenue Bbino cepTUdULM-
pOBaHO AaHHBIM OPraHoM cepTUdUKaumMu AnA ucnonbsosanua B CLLIA 1 KaHaae B cOOTBETCTBUM C
AENCTBYIOLLIMMU HOPMaMM.

14

Tabnuuku c ykasaHuAMK

Ha CTaHuHe, OﬂOpHOﬁ nJauTe UNM ycTaHOBKe anMa3Horo 6ypeHMH

VACUUM

Ha BakyymHO# onopHo# nnute

BepxHAA NONOBUHA U306pameHUA: ropU3OHTAIbHOE CBEPIIEHNE C BaKy-
YMHBIM KpenneHMem paspeLlaeTca BbiNOMHATb TONbKO NP1 yCIoBUM AOMON-
HWUTENBHOMO 3aKPeneHna (CTaHHbI).

HuHAR nonoeuHa 3o6pameHunn: C BakyyMHbIM KpenneHuem 6es Ao-
NONIHATENBHOTO 3aKPEenIeHUs CBEPUTL OTBEPCTUA MO HanpaBEHUIO BBEPX
3anpeLyaerca.

208187 B/7.2001

Ha yctaHoBke anmasHoro 6ypeHus

Mpu cBEPNEHUM NO HaNpaBeHUo BBEPX 06A3aTENbHBIM ABNAETCA UCMONb-
30BaHWe CUCTEMbI BOAOOTBOAA B KOMBUHALMM C NPOMBILLIEHHBLIM MbINECO-
COM (anA BRaXKHoH y6opKH).
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Ha yctaHoBKe anmasHoro 6ypeHua
PaboTatb TONLKO C UCTPaBHLIM aBTOMATOM 3aLLMUTLI OT TOKA YTEUKM.

-

15 Undopmauma o wnudpmalumHe

LUnudpmatumHbl [:m npeaHasHayeHbl AnA NPOPECCUOHANBHOrO UCNONb30BAHUA, TOSTOMY OHU JOMKHbI
06Cny)KUBaTLCA M PEMOHTUPOBATHLCA TONIBKO YNONHOMOYEHHLIM U 0BYYeHHBIM NepcoHanoM. JTOT NepcoHan
AOMKEH NPOWTU CrneunanbHbli MHCTPYKTaXK MO TeXHUKe BGesonacHocTu. WMcnonb3oBaHWe LnupMalLmHbl U
€€ OCHACTKM He MO Ha3HAYEeHUO WK ee 3KcrnyaTtauus HeoOydeHHbIM MEPCOHaNOM MOTyT NPeACTaBnATb
OnNacHOCTb.
TunoBoe o6o3HaYEHNE U CEPUIHBIA HOMEP YKasaHbl Ha 3aBOACKOMN Tabnuyke.
» [lepenuunte CepwiiHbIi HOMEP B HWKENPUBEAEHHYIO TabnuuHyto ¢opmy. [aHHble LnMdMalLuHbI
Heo6XoAnMbI NPY 0BpaLLEeHWM B HALLE NPEACTABUTENLCTBO UM CEPBUCHbIN LIEHTP.
YKasaHua K usaenuvro

YcTaHoBKa anmasHoro ypexus DD 250-CA

Mokonenue 01

CepwiiHblii HOMep:

1.6 JeknapayuAa COOTBETCTBMA HOpMam

HacToawmm ¢upMa-msroToBUTENb C MOJHOW OTBETCTBEHHOCTBLIO 3aABAET, UTO JAHHOE M3AENe COOTBET-
CTBYET Ae/CTBYIOLLMM AMPEKTUBAM W HOpMaM. Konuio Aeknapauum COOTBETCTBUA HOPMaM CM. B KOHLe 3TOro
ZIOKyMEHTa.

TexHuuecKan AOKyMeHTaumMA (OpUriHanbl) XpaHUTCA 3AeCh:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, lepmanusa

2 Be3onacHocTb

2.1 O6wwue yKasaHUA No TexHUKe 6e30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB

/A\ NPEQYNPEXAEHUE UsyunTe BCe yKasaHUA N0 TeXHUKe 6e30nacHOCTH, MHCTPYKLWH, HANKOCTPaLUH

M TeXHMYecKWe AaHHble, KOTOpble MPUNaratoTCA K AAHHOMY JNEKTPOMHCTPYMeHTy. HecobnioaeHue

NPUBOAUMBIX HIXKE YKa3aHUi MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHHUIO SIEKTPUUYECKUM TOKOM, NOXKapy U/Mnu TAXeNbIM

TpaBmam.

CoxpaHuTe BCe yKa3aHUA Mo TeXHUKe 6e30NacHOCTH U MHCTPYKLUM ANA CleayoLwero nonb3osarens.

Mcnonbsyemblit Aanee TEPMUH «3NEKTPOUHCTPYMEHT» OTHOCUTCA K 3NEKTPOMHCTPYMEHTY, paboTatoLiemy ot

BNEKTPUYECKON CETH (C KaBenem aNeKTPONUTaHus) U OT akKymynaTopa (6e3 kabena aneKTponuUTaHus).

BesonacHocTb pabouero mecta

» CneauTe 3a UNCTOTOM M XOPOLLEN OCBELLEHHOCTbIO Ha pabouem mecte. Becnopsaaok Ha padouem
MeCTe UK NNOX0e OCBELLEHNE MOTYT MPUBECTU K HECHACTHBIM ClyYaAM.

» He ucnonb3yiiTe 3aneKTPOYCTPONCTBO/3NEKTPOUHCTPYMEHT BO B3PbIBOONACHOM 30HE, Frie UMeLoTCA
roproume MUAKOCTH, rasbl UNK Nbinb. [pn paboTe NEKTPOYCTPONCTBO/INEKTPOUHCTPYMEHT UCKPUT, U
MCKPbI MOTYT BOCMIaMEHUTb Mblilb UAK Napbl/rasbl.

MU == e
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» He paspelsaiiTe  geTaAm n NOCTOPOHHUM npubnuxarbca K paboratowemy
3NEKTPOYCTPONCTBY/3NEKTPOUHCTPYMEHTY. OTBREKanCb OT paBoThl, MOXKHO MOTEPATL KOHTPOSb Had
3MEKTPOYCTPONCTBOM/SNEKTPOUHCTPYMEHTOM.

AnekTpuueckan 6e3onacHoCTb

» CoeauHWTENbHaA BUNKA 3NEKTPOUHCTPYMEHTa [OJMIHA COOTBETCTBOBATb PO3ETKE 3NEeKTPOCEeTH.
He u3meHANTe KOHCTPYKUMIO BUnKM! He Mcnonb3yiiTe nepexofHble BUAKU C 3NEKTPOUHCTPY-
MEHTaMM C 3alUTHBIM 3a3eMneHneM. Mcrnonb3oBaHne OpUriHabHLIX BUIOK U COOTBETCTBYIOLMX UM
PO3ETOK CHUXAET PUCK MOPAXKEHNUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» WUsberaiTe HeNocpPeACTBEHHOrO KOHTAKTa C 3a3eMNeHHbIMU MOBEPXHOCTAMMU, Hanpumep ¢ Tpy6amu,
OTONUTENbHLIMM NpuBopamMu, ra3o-/aNeKTPONNacTMHaMM U XONoAWNbHUKaMMU. [lpu KOHTaKTe C
323eM/IEHHBIMU NPEAMETAMW BOSHUKAET MOBLILUEHHBIA PUCK MOPAXKEHUSA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

» TpeaoxpaHANTe 3NeKTPOUHCTPYMEHTbI OT AOMAA UM BO3AENCTBUA Bnaru. B pesynstate nonagaqus
BOAb! B 3/IEKTPOMHCTPYMEHT BO3PACTAET PUCK NOPAXKEHNUA SNIEKTPUUYECKAM TOKOM.

» He ucnonb3yiiTe Kabenb 3NEKTPONUTAHWA HE MO HAa3HAUEHWIO, HanpUMep ANA NePeHOCKU 3nekK-
TPOUHCTPYMEHTa, ero NOoABELUMBAHUA WAW ANA BbIAEPIUBAHUA BUIKWU M3 PO3ETKU INEKTPOCETH.
3awmwanTte Kabenb 3NEKTPONUTaAHUA OT BO3AENCTBUI BLICOKMX TeMnepaTtyp, Macna, OCTpbIX Kpo-
MOK WNM BpaljaloLMXCA aeTanen/ysnos. B pesynbrate noBpexAeHna WM CxecTbiBaHusa Kabenen
3/IEKTPOMNUTAHWA MOBbILLIAETCA PUCK MOPAXKEHUS SNIEKTPUUECKUM TOKOM.

» Ecnu paboTbl C 3NeKTPOUHCTPYMEHTOM BbIMONHAIOTCA Ha OTKPLITOM BO3AyXe, NPUMEHANTE TONbKO
yAnUHUTeNbHbIe Kabenu, KoTopble paspelleHo UCMOoNb30BaTh BHE MOMELYEeHW. McnonbsosaHue
YANMHUTENBHOrO Kabens, NPUroAHoro AnA UCMoNb30BaHUA BHE MOMELLEHWN, CHUXAET PUCK NOPaKeHUs
B/IEKTPUYECKIM TOKOM.

» Ecnu usbemarb paboTbl C 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM B YCNOBHAX BRAXHOCTU He NpeAcCTaBlAeTCcA
BO3MOMHbIM, UCNONb3YHTEe aBTOMAT 3aLMThl OT TOKa YTeUKHU. Mcnonb3oBaH1e aBToMara 3alluTsl OT
TOKA YTEUKM CHUXKAET PUCK NMOPAKEHUA BNEKTPUUECKUM TOKOM.

BesonacHocTb nepcoHana

» ByabTe BHUMaTenbHbl, ClleanuTe 3a CBOMMU AEHCTBUAMU U CePbe3HO OTHOCHTECH K paboTe ¢ anek-
TPOUHCTPYMEHTOM. He nonb3ynTech aNeKTPOUHCTPYMEHTOM, ECNIU Bbl YCTanu UM HaxoAUTeCh NoA
AeNCTBMEM HAPKOTUKOB, aNIkOrona UKW MeAUKaAMEHTOB. HesHauuTensHasa owmbKa npu HeBHUMATEb-
HOW paboTe C ANEKTPOUHCTPYMEHTOM MOXKET CTaTb NPUYUHOW CEPLE3HOrO TPAaBMUPOBAHMA.

» Wcnonb3yiTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbHOW 3aLMThbl M BCeraa HaaeBauTe 3alUTHble OUKU. Mcnonb3o-
BaHWe CPeACTB MHAWBUAYANbHOM 3alUMTLl, HANPUMEP PecnupaTopa, 3aluTHOW 06YBM HA HECKONb3ALlen
NOAOLLBE, 3aLUMUTHON KACKM UK 3aLLWUTHBIX HAYLLIHWUKOB, B 32BUCMMOCTH OT BUAA M YCIOBUIA SKCnayaTauum
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, CHUYKAET PUCK TPABMUPOBAHWA.

» WsberanTe HenpegHaMEPEHHOrO BKIIOUEHHUA 3NEKTPOMHCTPYMeHTa. Y6eauTtecb B TOM, UTO dMeK-
TPOUHCTPYMEHT BbIKNIFOUEH, Npexae YeM NOAKAIOYMTb €ro K 3NEeKTPONUTaHUI0 W/UNW BCTaBUTb
aKKyMynATop, NOAHMMATh UM NEPEHOCUTb 3NEKTPOUHCTPYMEHT. CuTyauuu, Koraa npu nepeHocke
QNEKTPOMHCTPYMEHTa nanel HaXOAWTCA Ha BbIK/OYaTeNe MM KOrAa BKIKOUYEHHbIA 3NEeKTPOUHCTPYMEHT
NOZKNKYAETCA K INEKTPOCETH, MOTYT MPUBECTU K HECYACTHLIM CNy4YaaM.

» Tlepen BKAHOUEHMEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTa yaanute perynupoBouHble npucnocobneHna unu ra-
euHble KnuMu. Padounit MHCTPYMEHT WM raedHbli KoY, HaXoAALWMUCA BO BpaLLAOLErcA 4acTu
QNEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXET CTaTb NPUUYMHON NOMYYEHUA TPABM.

» Crapaitech usberatb HeeCTeCTBEHHbIX No3 npu paboTte. [MOCTOAHHO COXpaHANWTe YCTOMUMBOE
NnonoXeHue U paBHOBecHe. OTO MO3BOMMUT Jlyulle KOHTPONMPOBATL 3NEKTPOMHCTPYMEHT B HEMPeABU-
AEHHbIX CUTyauusX.

» Hocwure cneyonemay. He HaneBaiiTe oueHb cBo6oaHyHO ogexay unu ykpawenus. O6eperaiite Bo-
NoCbl, OAEMAY U 3aLUTHbIE NepyaTKu OT BPaLLaloLUXCA Y3NOB 3NeKTPOUHCTPYMeHTa. CBoboaHan
oAeXzaa, YKpaLlleHWs U [NIMHHbIE BOMOCHI MOTYT ObiTb 3aXBayeHbl UMH.

» Ecnu npeaycMoTpeHO noAcoeavHeHUe YCTPONUCTB ANA yaaneHusa M cbopa nbinu, ybeautech B
TOM, YTO OHU NOACOEAWHEHbI U UCNONbL3YHOTCA MO Ha3HaA4YeHUI0. Mcnonb3oBaHKe nbineyaanaoLero
annapara CHWKaeT BpeaHOe BO3AENCTBUE MbiNN.

» He npebbiBaiiTe B NOXHON YBEPEHHOCTHU B cob6CcTBEHHOM 6e3onacHOCTH U He npeHebperaiiTe npa-
BUNaMM TeXHUKM Ge30nacHOCTH ANA 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOB, faMe eChnu Bbl ABNAETECh ONbITHLIM
nonb3oBaresieM 3NeKTPOUHCTPYMeEHTa. HeOCTOpOXKHOE OBpaLLeHne MOXKET B TeHEHWE JoNen CeKyHAb
cTaTb NPUYMHOMN NONYYEHUA TAXKENbIX TPABM.

WUcnonb3osaHue u o6cnyuBaH1e 3NE€KTPOMHCTPYMEHTa

» He ponyckaiTe neperpysku 3neKTPOMHCTPyMeHTa. Mcnonb3yiTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, npeaHa-
3HaYeHHbI UMEHHO ANnA AaHHoW paboTbl. CobniogeHue aToro npaswna obecneunt Bonee BLICOKOE
KayecTBo U 6e3onacHOCTb PaboThl B yKasaHHOM AuanasoHe MOLYHOCTH.
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» He ucnonb3ynte aneKTPOUHCTPYMEHT C HEUCNPABHbIM BbIKNtOUaTenem. ONeKTPOUHCTPYMEHT, BKIO-
UEeHWe UNK BLIKIIOYEHUE KOTOPOTrO 3aTPyAHEHO, NPEeACTaBAAET ONACHOCTb U A0MKEH BObITb OTPEMOHTUPO-
BaH.

» Tlpexpae yem NPUCTYNUTb K PErynMpoBKe INEKTPOMHCTPYMEHTA, 3ameHe NpUHaANeXHOCTEN UNU
nepen nepepbiBOM B paboTe BbiHbTE BUAKY M3 PO3ETKU U/WUAM aKKYMYNATOP U3 3NEKTPOUHCTPY-
MeHTa. [laHHaA mMepa nNpefOoCTOPOXHOCTU MO3BONUT NPefOTBPaTUTL HENPeAHaMepPEeHHOe BKIOYEHWE
3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

» XpaHuTe Heucnonb3yeMble NEeKTPOUHCTPYMEHTbI B MeCTax, HeAOCTYNHbIX AnA AeTei. He noseo-
NANTE UCMONb30BaTb INEKTPOMHCTPYMEHT NULaM, KOTOpble HE O3HAKOMJIEHbl C HUM UIIU He YuTanu
3TU MHCTPYKLUUU. DNEKTPOUHCTPYMEHTLI NPEACTABNAT COOOM OMACHOCTb B PyKax HEOMbITHLIX MOMb30-
Barenen.

» BepexHo obpaljanTtech C 3NEKTPOMHCTPYMEHTaMU U npuHagnexHoctamu. [posepsaiTe 6Ges-
ynpeuHoe ¢$yHKLUOHUPOBaHUE NOABUMKHBIX YacTel, NErKoCTb UX X0Aa, LLeNIOCTHOCTb U OTCYTCTBUE
noBpeXaeHui, KoTopblie MornK 6bl 0TpULaTENbHO NOBAUATL Ha paboTy aNeKTPOMHCTPyMeHTa. Caa-
BalUTe NOBpPEMAEHHbIe YacTU 3NEKTPOUHCTPYMEHTa B PEMOHT A0 €ro UCnonb3oBaHUA. [puunHoi
MHOTUX HECYaCTHbIX Crly4aeB ABNAETCA HECOONOAEHWE NPaBUA TEXHUYECKOTO OOCNY)KMBAHUA INEKTPO-
MHCTPYMEHTOB.

» Heob6xoaumo cneautb 3a Tem, UTOObI peyLyMe MHCTPYMEHTbI ObISIM OCTPLIMU M YNCTBIMU. 3aK/u-
HUBaHWE COLEPXKALUMUXCH B HAANEXKALEM COCTOAHWUM PEXYLLMX UHCTPYMEHTOB MPOUCXOAUT PEXKE, UMU
nerye ynpasnsTb.

» TpUMeHANTe 3NEeKTPOUHCTPYMEHT, NPUHAANEKHOCTH (OCHACTKy), paboune MHCTPYMEHTbI U T. A.
COrnacHoO AaHHbIM YKa3aHUAM. YUMTbIBaUTE NPU 3ToM paboune yCnoeus U XxapakTep BbINOAHAEMON
paboTbl. Mcnonb3oBaHWe ONEKTPOMHCTPYMEHTOB HE MO HA3HAYEHWIO MOMKET MPUBECTM K OMaCHbLIM
cuTyaumam.

» 3amacneHHble PYKOATKW U NOBEPXHOCTU ANA XBaTa HEMEANIEHHO OUMLLaNTe — OHU AOMKHBI BbITh
CYXMMHU U YMCTbIMU. CKONb3KME PYKOATKM U NMOBEPXHOCTU AnA xBata He obecneuvBaroT GesonacHoe
ynpaBneHne U KOHTPOJb ANEKTPOMHCTPYMEHTA B HEMPEABUAEHHBIX CUTYaLUAX.

CepBuc

» JloBepAiTe PEMOHT CBOEro 3NEKTPOUHCTPYMEHTA TONMbKO KBanu¢pULUMPOBaHHOMY NepcoHany, uc-
Nnonb3yHLEMY TONIbKO OPUrMHasNbHbIE 3an4yacTh. JATMM obecrneunBaeTca NOAAEPIKAHUE INEKTPOUH-
CTpyMeHTa B 6€30MacHOM M UCMPaBHOM COCTOAHUU.

2.2 YKasaHuA no TexHuke 6esonacHocTu npu paboTte ¢ apenamu

YKasaHuA no TexHuke 6e30nacHOCTH NpH BbINOAHEHWH No6bix paboT

» Tpu onacHOCTH NoBpexAeHUA pabounMM MHCTPYMEHTOM CKPbITON 3MEeKTPONpPOBOAKK Mnu Kabens
3NEeKTPONUTaAHUA ANEKTPOUHCTPYMEHTA AEPIKUTE INEKTPOUHCTPYMEHT 32 U30NIMPOBaHHbIE NOBEpPX-
HOCTH. [pK KOHTaKTE C TOKONPOBOAALLEN IMHUEN METANNUYECKUE YACTU MHCTPYMEHTA TaKXKe HaxXOoAATCs
NoA HANPAYKEHUEM, UTO MOXKET NPUBECTHU K NMOPAKEHUIO INEKTPUUECKUM TOKOM.

YKa3aHuA No TexHuKe 6e30macHOCTH NPU UCMONBb3OBaHWUK ANMHHBIX CBEPN

» Karteropuuecku sanpelyaeTca nNpeebilaTb MaKCUManbHO AOMYCTUMYHO HacTOTy BpaLUeHUA, Npea-
NUCaHHYIO ANA 3KCnnyartauumu ceepna. B npoTMBHOM criyyae CBEPNO MOXET NIETKO AePOPMUPOBATLCH,
ecnu oHo ByaeT cBOGOAHO BpaLLaTbCA 6e3 KOHTaKTa C 3aroTOBKOM, U TPaBMWUPOBATL NOJb30BaTENS.

» Tpouecc cBepneHnn Bceraa HauMHanTe C HU3KOW YacTOTON BpalyeHus. Mpu 3TOM CBEPNIO AONMKHO
KOHTaKTUPOBaTb C 3aroTOBKOW. B NPOTUBHOM Ciydyae CBEPSIO MOXET NENKO AePOPMUPOBATLCSH, ECIHU
oHo ByzeT cBoBOAHO BpalaTbcA 6e3 KOHTaKTa C 3aroToBKOW, U TpaBMMpOBaTh Mosb30BaTENA.

» He npuxumaiite ceepno c upeamepHbiM ycunuem. Mpu ceepneHnn cneguTe 3a Tem, uto6sl npunara-
emoe ycunue 6bino HanpaeneHo (pacnpeaenAnock) no ocu ceepna. Ceepna MoryT 4epopMUpoBaTLCA
1 BCNEACTBUE STOrO IOMATLCH UMK BO3MOXKHA MOTEPA KOHTPOSS, YTO, B CBOK OYepedb, MOXKET NPUBECTH
K NOMYYEHUIO TPABM.

23 YKasaHuA No TexHUKe 6e30nacHOCTH ANA YCTAHOBOK anmasHoro GypeHus

» Tpy BLINONHEHMH CBEpAUAbHLIX paboT, TpebyrowMX BOAAHOrO OXnampaeHuA, oTBOAUTE BOAY B
CTOPOHY OT pabouei 30HblI MM UCTIONb3YHTE NOAXOAALYMI COOPHUK. MMOAOBHbIE Mepbl NPeaoCTo-
POXKHOCTHM MO3BONAIOT AePXKaTb PABOUYIO 30HY B CyXOM BUAE U CHWKAKOT PUCK NOPaXKEHUA ANEKTPUYECKUM
TOKOM.

» Tlpy onacHOCTU NOBPEXAEHUA PEKYLUUM UHCTPYMEHTOM CKPbITOM 3N1eKTPONPOBOAKU UMM CETEBOTO
Kabena aNeKTPOyCTaHOBKU AepIKUTE ee 3a M30NIUPOBaHHbIE NOBEPXHOCTHU ANA XBaTa. [1pu KOHTaKTe
PEeXyLLEero MHCTPYMEHTa C TOKOMPOBOAALLEN IMHMENA METANIMYECKUE YACTU INEKTPOYCTAHOBKU TaKke
HaxoAATCA NOJA HaNPAXXEHUEM, YTO MOXKET NPUBECTU K MOPAKEHUIO INEKTPUYECKUM TOKOM.
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2.4

Mpu anma3Hom cBepneH1H NONb3yHTECh 3aLYUTHLIMK HayLLHUKaMK. B pesynbtate BO3AeCTBUA LWyma
BO3MOXHa NnoTepA cnyxa.

B cnyuyae 6nokupoBku pabouero MHCTPYMEHTa He BbIMONHANTE MOAAYY U BbIKJIOUUTE NEKTPO-
YCTaHOBKY. [1pOBEPLTE NPUUMHY 3aefiaHnA PaBoYEro MHCTPYMEHTA U YCTPaHUTE ee.

Mepen NOBTOPHbLIM BKAKOUEHMEM YCTAHOBKM anmasHoro GypeHus, HaxopsAwleicsa B 6asosom ma-
Tepuane, npoeepbTe, cBO60AHO NK BpaLlaeTcA pabounit UHCTPYMEHT. Ecnu padoumii UHCTPYMEHT
3aefiaeT, He BpaLlaeTca, TO 3TO MOXET NPUBECTM K ero neperpysKke UM K ToMy, 4To yCTaHOBKa anMasHoro
BypeHus otaenutca ot 6a30BOro Marepuana.

Mpu KpenneHun ctaHuHbl K 6azoBomy maTepuany nocpeAcTBOM aHKkepos u GonToe yéeauteco B
TOM, UTO UCMONb3yeMoe aHKepHOe KpenneHue B COCTOAHMM obecneunTb $GUKCaLUIO YCTaHOBKU
B0 BpemA paboTbl. Ecnu 6a3oBbiit Matepuan ABNAETCA PLIXILIM WK MOPUCTLIM, aHKEP MOXXET BLIATH,
BCNeACTBUE Yero CTaHWHa OTAENUTCA OT 6a30BOro matepuana.

Mpu KpenneHWu cTaHuHbl K GasoBomy maTepuany nOCpPeACTBOM BaKyyMHOW NAWTHI cneauTte 3a
TeM, uTo6bl NOBEPXHOCTb MaTepuana Gbina rmagkomn, yucToi M He umena nop. He 3akpennaiTte
CTaHWUHY Ha NaMMHMPOBAHHbIX MOBEPXHOCTAX, HaNpUMep Ha KEPaMUUYECKOW NIUTKE WU MOKPbITUAX
KOMMO3UTHbIX MaTepuanos. Ecnv noBepxHocTs 6a3oBoro marepuana He 6yaeT rmaaKon, POBHOW UK He
Bynet obecneunBaTb HAAEKHOE KPemnneHe CTaHUHbl, BaKyyMHas NauTa MOXET OTAENUTLCA.

Mepen Hauanom cBepneHWs 1 BO BpeMA Hero cneauTe 3a JOCTaTOYHbIM paspexeHrem. B npotuesHom
cnyyae BaKyyMHan Nnnuta MOXET OTAeNUTLCA OT 6a30BOro martepuana.

He BbinonHAiWTe cBepneHWe Haa ronoBol U He CBepNMTEe CKBO3Hble OTBEPCTUA B CTEHe, ecnu
YCTaHOBKa 3aKpenneHa TONbKO C MOMOLLbIO BaKyyMHOW MAKTLI. [1p1 NoTepe paspexeHnn BakyyMHasn
nnuTa oTAenseTcaA ot 6a3oBoro Marepuana.

Mpu cBEpEeHnH CKBO3b CTEHbI MNTU MOTONOUYHbBIE NEPEKPLITUA No3aboTbTeck 0 6e3onacHOCTH Noaen
1 paboueit 30Hbl C MPOTUBOMNONOMKHON CTOPOHbI. CBEPNUIbHAA KOPOHKA MOMET BLIWTU U3 rOTOBOrO
OTBEPCTHA, B PE3YNbTaTe Yero Ha APYroi CTOPOHE MOTYT ynacTb YacTULbl/OCKONKK o6pabaTbiBaemMoro
mMarepuana (Tak HasblBaeMblii CBEPAUNbHDBIA KEPH).

Mpu BLINOAHEHUN CBEPNUNBHBLIX PaBoT Hap ronoBoN Bcerga MCNONb3ynTe YKas3aHHbIN B PYKOBOA-
cTBe no aKcnnyatayun c6opHuK. NMpuMKUTE Mepbl MO 3aLUTe OT NPOHMKHOBEHWUA BOAbI B NEKTPO-
YCTaHOBKY. [TPOHUKHOBEHME BOAbI B 9NIEKTPOYCTAHOBKY MOBLILLAET PUCK MOPAXKEHUA INEKTPUYECKUM
TOKOM.

JononHuTenbHble YKazaHUA NO TEXHUKE 6esonacHocTH

BesonacHocTb nepcoHana

>

>

BHeceHWe 3MeHeHHU B KOHCTPYKLMIO YCTaHOBKU M ee MoaudUKaLMA 3anpeLlaroTce.

YcTaHoBKa He NpegHa3HaueHa AnA UCNONb30BaHWA pU3MUecKu cnabbimu nuuamm 6e3 cooTeeTcTBy-
IOLLIero MHCTPYKTama.

Jep)xu1te yCTaHOBKY B HEAOCTYNHOM ANA AeTeN MecTe.

He npukacantech K BpawjaloLMMcA AetanAam/ysnam ycTaHOBKU. BknrouanTe ycTaHOBKY TONbKO
HenocpeAcTBEHHO B paboueit 30He. KOHTaKT C BpaLLarLMMUCH 4acTAaMMU, OCOBEHHO C BPpaLLaKLMMMUCH
padouMMmn MHCTPYMEHTAMU, MOXKET NPUBECTU K TPaBMaM.

Us6eraiiTe nonanaHWA Ha KOXKY OTXOAOB NOCNE CBEPEHHUA.

Mbinb, BO3HMKawoLWasa npu 06paboTKe NaKOKPACOUHbLIX MOKPbLITUIA, COAEPXALUMX CBUHEL, HEKOTOPbIX
BMAOB APEBECHHBI, BETOHA/KUPMUYHOW M KAMEHHOW KNaAKW C YacTMLamu KBapua, MUHEPANOB, a Takxke
MeTanna MoXeT NpeAcTaBnATb ONACHOCTb ANA 3A0POBbA. BAbixaHWe YacTUL Takoi NbIKU UM KOHTaKT C
Hel MOXKET CTaTb NPUYMHOM NOABNEHUA annepruyeckux peakuuin n/mnu sabonesaHui AbixatenbHbIX NyTen
KaK y nonb3oBarens, Tak U y HaxoAALUMXCA NOBAN30CTU nuL. HekoTopble BUABI MbinK (HanpUmep, Nbinb,
BO3HMKatoLas npu o6paboTke Ayba unu ByKa) CUMTAOTCA KaHLEPOreHHbIMKU, OCOOEHHO B KOMOUHaLWK
C AOMNONHUTENbHBIMKU MaTtepuanamu, MCronb3yembiMu Ana 06paboTku APeBECUHbI (CONb XPOMOBOWH
KWUCNOThI, CPEeACTBa 3aluThl ApeBeckHbl). K pabotam ¢ acbectocoaeprkalium matepuanom AOSKHbI
ZlonycKaTbCA TOMbKO Cheuuanuctsl.  Mcnonbayite Haunbonee adOEKTUBHYIO CUCTEMY MbiNeyAaneHus.
Mcnonbayiite 3Ty YCTaHOBKY B KOMOUHALMKM C MOAXOAALYMM MOBUABHLIM MbINeyAANAIOWMM annaparom,
pekomeHgoBaHHbIM Hilti aAns yOopku ApeBecHbIX ONUAOK W/Mnu MuHepanbHoW mbinn.  Obecneubte
ONTUMAaNbHYO BEHTUNALMIO paBoyero MecTa. PekomeHayeTcA Haaesatb pecnuparop, KOTopbli NOAXOAUT
ANA 3aLMThl OT KOHKPETHOro BMAa Nbinu. CobntofaiiTe AEMCTBYIOLME HALUMOHANbHBIE NPEeANnUCaHUA No
obpaboTke maTepuanos.

YcTaHOBKa anmasHoro BypeHus WM anmasHas KOpPOHKa ABNAIOTCA TaenbiMu. CyLiecTByeT onacHOCTb
3alemnenus yactei tena. Bo Bpema paboTbl C yCTaHOBKOW Nonb3oBaTenb W HaXOAALUUECA B
HenocpeacTBeHHON 6M30CTH NULA AONKHBI HAAEBaTb MOAXOAALLMUE 3ALYUTHBIE OUKH, 3ALYUTHYHO
KacKy, 3alyUTHbIE HayLIHWKH, 3aLUMTHbIE MEepPUYaTK1 1 3aLMTHYHO OByBb.




LIS

BepexHoe obpalleHre C yCTAaHOBKOM M ee NpaBunbHaA dKCniyaTayua

>

>

Y6eautechb B TOM, UTO YCTAHOBKA NPaBUIIbHO 3aKPensieHa Ha CTaHUHe.

Bcerna npoBepAiTe, YCTAHOBMIEH NM KOHUEBOW YMOp Ha CTaHWHe, T. K. B MPOTUBHOM cry4yae
3awuTHaA GyHKUMA ynopa He obecneunsaeTcs.

Y6eautecb B TOM, UTo paboune MHCTPYMEHTbI MMEIOT NOAXOAALYME K 3aMUMHOMY NaTPOHy ycTa-
HOBKM XBOCTOBWKH W Hagnemalymm obpasom sapuKkCcMpoBaHbl B NaTpoHe.

AnekTpuyeckan 6ezonacHocTb

>

He ucnonb3yite yanuHuTenbHble Kabenn ¢ 6OKOM po3eTOK ¢ OAHOBPEMEHHbIM MOAKNOUEHUEM
cpa3sy HECKONbKNUX YCTAHOBOK/UHCTPYMEHTOB.

MoakntouaTb yCTaHOBKY K CETAM 3NIEKTPONMTaAHWA pa3pellaeTcA TONbKO Yepes 3alyUTHbIA NpoBoA
C COOTBETCTBYHOLLUMHU XapaKTePUCTUKaMMU.

Mepen Hauanom pa6oTbl npoBepaiTe paboyee MECTO Ha HanMuue CKPLITOW 3NEKTPONPOBOAKH,
raso- U BOAONPOBOAHLIX TPY6, HanpuMep, ¢ NOMOLLBIO MeTannouckarensa. OTKpbITbe MeTaninye-
CKME 4acTh YCTaHOBKM MOTYT CTaTb NMPOBOAHWUKAMU SNIEKTPUYECKOro TOKa, Hanpumep, npu ciyvyanHom
NOBPEXAEHNN 3NEKTPONPOBOAKK. 1pK 3TOM BbICOKA BEPOATHOCTL NMOPAXKEHUA 3NIEKTPUUYECKUM TOKOM.
Cnepute 3a TeM, UTo6bl Kabenb aneKTponUTaHWA He 6biN NOBPEewAEH NPY Nogaye KapeTku.
KaTeropuuecku sanpewjaeTcA UCMONb30BaHWE YCTAHOBKM 6e3 BXOAALLEro B KOMMAEKT aBTomara
TOKOBOW 3aLuThI (ANA YCTaHOBOK 6e3 aBToMaTa TOKOBOW 3awwuThl — 6e3 pasaenuTenLHOro TpaHe-
¢$opmaropa). Mepen Hauanom paboT Bceraga NPoBepANTE UCNPABHOCTb aBTOMATa TOKOBOW 3aLLUTHI.
PerynapHo npoeepaiTe Kabenb 3NeKTPONUTAHWA YCTAHOBKMU. 3ameHa noBpemaeHHoro Kabens
AOMKHA OCYLLECTBAATLCA CNELUanMcToM-anekTpukoM. B cnyuae noepemaenun kabena anekTpo-
NUTaHUA YCTAHOBKMW €ro cnepnyeT 3aMeHWTb APYrMM cneyuanbHoO npeaHasHauyeHHbIM ANA 3aMeHbl
M AONYLEHHbIM K 3KCnslyaTauuu Kabenem, KOTOPLIN MOXHO 3aKasaTb uepes oTaen no obcnymu-
BaHUIO KNUEHTOB. PerynapHo npoBepaiTe yANMHUTENbHbIE Kabenu 1 NpU HaNnUUMKU NOBPEXACHUN
3ameHnanTe ux. Ecnu Bo Bpema pa6oTbl kabenb aNeKTPONUTAHUA UNK YAAMHUTENbHBIN Kabenb 6bin
noBpemaeH, NPUKacaTbCA K HeMy 3anpeLyaeTca. BoiHbTe BUNKY Kabena n3 po3eTKu anekTpoceTH.
MoBpexaeHHbIE KaBENN ANEKTPONUTAHNUA U YANUHUTENbHbIE KaBenu NPeACTaBNAOT ONAacHOCTb NopaXe-
HUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

Monb3oBaTbCA rPA3HON MNM MOKPOW YCTAHOBKOW 3anpelyaeTcA. [1pu HeGnaronpuATHLIX YCNOBUSAX
Bara v Mblflb, CKanIMBaloLAACH Ha NOBEPXHOCTU YCTAHOBKM (OCOBEHHO OT TOKOMPOBOAALUMX MaTepu-
anoB), MOryT Bbl3BaTb yAap 3MEKTPUMYECKUM TOKOM. [1o3TOMy perynapHO o6paljaitech B CEPBUCHBLIN
ueHTp Hilti ana npoBepKu 3arpsA3HEHHbIX YCTAHOBOK, OCOBEHHO €CMM Bbl YACTO WUCMOMb3yeTe UX ANA
006paBoTkn TOKOMPOBOAALLMUX MaTEPUANOB.

Mpu akcnnyatayun yctaHoBku anmasHoro Gypenus 6e3s DD AF-CA H Bcerna ycraHaenusaiite
3aLYMTHYIO KPbIWKY Ha 610K (pasbem) anektponutawua ana DD AF-CA H. MNpoHWKHOBEHWe BOAbI B
3MEKTPOYCTAHOBKY NOBLILLIAET PUCK MOPAKEHUA SNEKTPUUECKUM TOKOM.

Pa6ouee mecto

>

Mepen Hauanom ceepnunbHbIX paBoT cornacyiTe UX C HauYanbHUKOM CTPOMTENbLHOrO yyacTKa
(npopabom). BbINonHeHe OTBEPCTUIA B 34aHMAX M APYrMX KOHCTPYKUMAX W3MEHAET MX MPOYHOCTb,
0COBEHHO NPy NepepesaHn1 apMatypbl UK 3NEMEHTOB HECYLLMX KOHCTPYKLMIA.

MpyU HenpaBUNbHO 3aKpenyeHHOW CTaHMHE NepeMeLlaiTe CMOHTUPOBAaHHYIO Ha Hel YCTaHOBKY
BCeraa A0 ynopa BHU3 BO u3bemaHne onpoKUAbIBaHUA.

Ka6enb aneKTponuTaH1A U yANUHUTENbHbIA Kabenu, BcacbiBarOLLU U BAKYYMHBbIH LUAAHTY AepKuUTe
Ha 6e30nacHOM pacCTOAHWM OT MOABUIKHBIX YacTel yCTaHOBKH.

Mpu cBepneHun No HanpaeneHuio BBepx o6AsaTenbHbIM ABNAETCA UCNONb30BaHNe CUCTEMbI BOJO-
0TBOAA B KOM6MHALMKU C NPOMBILLSIEHHbIM MbIIECOCOM ANA BRaMHON y6opKU.

BbinonHeHue cBepnuibHbIX PaboT No HanpaeBneHWIo BBEpX C BaKyyMHbIM KpenneHuem 6es gonon-
HUTENILHOTO KPenfeHUA He [OoNYCKaeTCA.

Topu3oHTanbHoe cBepsieHWe C BaKyyMHbIM KpenneHueM (NMpuHaaneHoOCTb) pa3peluaeTca Bbinosn-
HATb TONbKO NPU YCNOBUU AOMOSIHUTENbLHOTO 3aKPEnneHUA CTaHUHbI.
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3 OnucaHue

3.1 0630p nusnenui

3.1.1 YcraHoBka anmasHoro 6ypenua DD 250-CA [

@  MHOrogpyHKUMOHaNLHbI AMchned
@  KHonka ynpasneHua Pemum sacBepnvBaHus
®  Knonka ynpasnexus flaHHble aHanusa
@  3aBoackan Tabnuuka
(®  Beuiknouatens
®  Koyx cetesoro Kabens
@  Bnok (pasbem) anekTponutanua ana DD AF-
CA H (np1HaanexHocTb)
Kabenb anekTponuTaHua BKi. aBTOMAT TOKO-
BO¥ 3awwmThl (PRCD)
®  CoeaunHuTensHas MydTa BOASHOrO WnaHra
Pyuka ana nepeHocky (2 wr.)
@  3awutHbIi KOXYX YroNbHbIX LETOK (2 wT.)
@  Perynatop pacxoaa soabi
@  3awumHOI naTpoH
Mepekntoyatens peaykropa
3.1.2 CranuHa DD-HD 30 %
(@D  YcTaHOBOUHbIN BUHT (MPUHAANEMKHOCTH) @  Pacnopka
@  Kowyx @  Pyuka ana nepeHocku
®  Hanpaensaiowasn @  BuHT KOHLEBOrO ynopa
@  H¥BENMPOBOUHbIM BUHT (3 LUT.) OrpaHuuntens rmy6uHbl (TPUHAANEIKHOCTb)
®  VYkasatenb LeHTpa OTBEPCTHA @®  Kpennenue Tenexkm
®  Ankep [epatens BOAOCOOPHUKA (MPUHAANEX-
@  OnopHas nauTta HOCTb)
3aBozcKas Tabnuuka @  YnnoTHeHue (MPMHAANEXHOCTb)
® HaTsAYKHOM WNMHAENb BoaocBGopHMK (MpUHaANEXHOCTb)
HateHan raiika YnnotHuTenbHan wanba BoaocGopHUKa
(NpPUHaANEXXHOCTD)
3.1.3 Kapertka DD-HD 30§
@  My¢pra maxosuka 1:1 (®  MHAMKATOP HUBENMPOBAHMA (My3bIPLKOBHI
®  Myg¢ra maxosuka 1:3 YPOBEHS) (2 WT.)
(®  OKcueHTpHK (BNOKMPOBKA YCTaHOBKM @  Yerpoiicteo duKcaunm kapeTku
anmasHoro BypeHus) KaGenbHbiit kanan
@  CpesHoit WTHT ®  Kpennenue ana DD AF-CA H
®  Maxosuk PerynMpoBOYHbIit BUHT ANA PerynupoBKu

3a30pa KapeTku (4 wr.)

3.1.4 BaKyymHasa onopHas nnuTa (npuHaanemHocts) [

(@®  BakyyMHblit KnanaH

(@  CoeanHuTeNbHbIN WTYLEP BaKyyMHOrO ®
wnadra ®

®  KpenneHue Tenexku

MaHomeTtp
BakyyMHbI# ynnoTHuTenb
HWBENUPOBOYHLIN BUHT (4 LUT.)

3.2 Ucnonb3oBaHWe NO Ha3HAYEHUIO

Ora ycTaHoBKa NpeAcTaBnAeT CoBOi ANEKTPUUECKYIO YCTaHOBKY anmasHoro 6ypenna. OHa npeaHasHadeHa
ANA MOKPOFO CBEPNIEHUA C UCMOMb30BAHUEM CTaHWHBI CKBO3HBIX W FMyXUX OTBEPCTUI B (QPMMPOBAHHbIX)
MWHepanbHbIX MaTepuanax. PydHoe MCnonb3oBaH1e YCTaHOBKW anmasHoro GypeHuns He AonycKaeTca.

I
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» [pu paboTe C yCTaHOBKOW anmasHoro BypeHus Bceraa Wcnonbayite ctaHuHy. Heobxoaumo obecne-
UNTb AOCTATOYHO YKECTKOE KpernneHne CTaHUHbl K OCHOBAHWUIO MOCPEACTBOM aHKEPHO! UK BaKyyMHOW
OMOPHON NAKUTHI.

» JInAa perynupoBKM ONMOPHOM NAKTLI 3anpeLLaeTca CNonb3oBaTb yAapHbIA MHCTPYMEHT (Hanpumep, Mono-
TOK).

» [Ee oaKcnnyatauuA BO3MOXHA TONbKO MPU HaMPAXKEHUM U 4acTOTe 3BEKTPOCETU, COOTBETCTBYIOLUMX
YKa3aHHbIM Ha 3aBOACKOM Tabnuuke.

» Cobntoaaiite yKasaHua no TexHuke 6e30MacHOCTU U MO BKCMyaTauuu NpUHAANEXHOCTe! npu padote ¢
HAMM.

3.3 Bluetooth®

3TOT MHCTPYMEHT OCHaLleH onuuen Bluetooth.

Bluetooth — 310 MHTepdeiic anA 6ecnpoBOAHON Nepeaayn AaHHbLIX, KOTOPAA MOXET NMPOUCXOAUTL MEXAY

ABYMA YCTPOWCTBaMM, OCHALLeHHbIMK GyHKLMen Bluetooth, Ha KOPOTKOM paccTofHWK Apyr OT Apyra.

AnA oBecneyenuns HaaexHoro Bluetooth-coeanHeHuns coeanHaemble (T. €. CUHXPOHU3UPYEMble Uk 06 beau-

HAEMbIE B Napy) Apyr C APYroM yCTaHOBKW/YCTPOWCTBA AO/MKHbI HAXOAUTLCA B 30HE NPAMON BUAUMOCTH.

®dyHKuuK Bluetooth y aTon yctaHoBkKM

Moapo6Hoe onucaHue pyHKuuii Bluetooth cm. B pykoBOACTBE MO 3KCMyaTaLmn CONPAXEHHOro yCTpoicTBa.

¢ MHAMKauWa cepBUCHBIX COOBLLEHUI M COOBLLEHNI O COCTOAHUM CONPAXKEHHbIX ycTponcTs Hilti Ha aucnnee
YCTaHOBKM anMasHoro BypeHus.

¢ CoeaunHeHne ¢ MOBUIbHLIM KOHEYHbIM YCTPOWCTBOM Yepes MobunbHoe npunoxerve Hilti ONITrack 3
ANA BLINOIHEHWA CEPBUCHBIX GYHKLWIA U ANA nepedayun AaHHbIX aHanusa, OTHOCALLMXCA K YCTaHOBKe.

BkntoueHue unu sbikntoveHue Bluetooth

M3nenua Hilti noctasnatotca ¢ BuikNtoueHHOW pyHKumen Bluetooth. Mpu nepsom BBOAE B 3KCNyaTa-
uuto Bluetooth BkntoyaeTcs aBToMaTUUYECKH.

¢ OAHOBPEMEHHO HAXXMUTE KHOMKK 2 1 & u yaepxvBaiTe ux HaxkatbiMu B TedeHue 10 c.
e [1ns BKOYEHWUS HAXKMWUTE OJHOBPEMEHHO KHOMKK (2 1 & .

CuHXpoHu3auna o6opyaoBaHua

Cunxporusauma ¢ yctpoicteoMm Hilti, ocHallenHbiM pyHkumel Bluetooth, coxpaHaeTca fo Tex nop, noka
yCTaHOBKa afMasHoOro cBeprieHus He ByaeT conpsykeHa (CUHXPOHM3WpOBaHa) ¢ Apyrum ycTpoicteom Hilti
TOrO YKE TWNA WK NoKa He ByAeT oTKNoYeHa dyHKUMA Bluetooth. CUHXpOHM3ALUMA YCTAHOBOK COXpaHAETCA
TaKkXXe Nocne BbIKNOYEHUA U BKIOYEHWUA YCTAHOBOK (aKTUBALMA CMHXPOHM3ALMW B 9TOM Clyyae NpoucxoauT
aBTOMAaTUYECKHM).

e [ins cuHxpoHusaummn ¢ yctponcteoM Hilti, ocHaweHHbIM dyHKumMer Bluetooth, unm ¢ MoBunbHLIM KOHEY-
HbIM YCTPOMCTBOM NPU BKIIOYEHHON OYHKUMK Bluetooth HayxmuTe 0AHOBPEMEHHO KHOMKK () 1 & .

BpemeHnHoW uHTEpBan anAa coeauHenua c yctporctsom Hilti, ocHalweHHbIM ¢yHKUMer Bluetooth,
cocTasnaeT 2 MUH. 10 UCTeyeHnn 2 M1H YCTaHOBKA COeIMHEHNA NPepbIBaeTCA.

NuuyeHsuna

CnoBecHbiit ToBapHbIii 3Hak Bluetooth® u norotun ABNALOTCA 3apPErnCTPMPOBaHHBIMK TOPrOBLIMUA MapKamu,
HaxoZAwwmMmMucA B co6cTBeHHOCTH Bluetooth SIG, Inc.. Mcnonb3oBaHue aTMX TOProBbIX MapoK OCYLLeCTBNA-
etcA no nuuexsuu Hilti.

3.4 CuMBONbI MHAWKALUUU U NOACHEHUA K MHOTOYHKLMOHANIbHOMY AUCIIE0 YCTaHOBKU anmas-
Horo 6ypeHus

[nA cneaylowmx MHAMKALUWA ycTaHOBKa anmasHoro GypeHua fomkHa ObiTb rotoBa K paboTte (ycTaHoBKa
NOAKMIOYEHa, aBTOMAT 3aLKUTbl OT TOKA YTEUKM BKITHOUEH).
MHAMKaLMA MOXKET OTIMYaTbCA B 3aBUCUMOCTH OT BbIGPAHHOW CKOPOCTU U criocoba NpUMEHEHHS.

Ha crapToBOM 9KpaHe oTobparkaeTcsA MHAMKALMA NOAAYN SNEKTPONUTaHNA
YCTaHOBKM anmMasHoro 6ypeHus. Ha ctapToBomM akpaHe oTobpaxkatoTca cTa-
Tyc Bluetooth, yHnkanbHoOe nMA 1 CepuitHbin HOMEP YCTaHOBKM anMasHoro
BypeHua.

¢ OtoBparkaeMoe Ha 3KpaHe UMA YCTaHOBKM MOXHO M3MEHATb Yepes
Mo6unbHoe npunoxxenve Hilti ON!Track 3 (npeayctaHoska: 'Your name
here ).

MU == e

CTapToBbIit 3KpaH
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YcTaHoBKa anmMasHoro 6ypeHua He BKtoveHa. MHAMKaTop ucnonbayeTca
AN HUBENMPOBAHWA CUCTEMbI, @ TaKXKe ANA BbiPaBHUBAHUA CTaHWHbI NMPU
CBepNeHnn Noa yrnom. MHaMKaTop nokasbiBaeT BbipaBHUBAHWE YCTAHOBKM
anviasHoro 6ypeHna NocpeACTBOM CUMBOJIOB U B rpaaycax.

¢ TO4YHOCTb yrna npu KOMHaTHOW Temneparype: +2°

MHAanKauma CKopocTu

YpoBeHb
1 YcTaHoBKa anmasHoro 6ypeHua paboTtaeT Ha XonocTom xoay. MHankatop
2 nomMoraeT TOUHO ONpPeaenuTb, YTO BKITFOYEHHAA CTyNeHb CKOPOCTH BpalLLle-
15;‘:30 HMA COOTBETCTBYET MCMOMb3yeMOW aMasHON KOPOHKe. MHAMKaTop nokasb-

BaET BBEPXY CNeBa BKIOUYEHHYHO CTyNEHb CKOPOCTH BPaLLEeHus, a No LeHTPY
— PEKOMEHAOBaHHbIN AManasoH AMaMETPOB KOPOHOK ANA AGHHOM CTyneHn
CKOPOCTH BpaLLeHUs B MUITIMMETPAX 1 AtOAMAX.

110%’

AKTUBMPOBaH PEXUM
3acBepnMBaHuA

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypeHus BbIKItoueHa unv paboTtaer Ha XONoCTOM
xogy. PyHKUMA obecneymBaeT sacBepMBaHe C MUHUMaNbHLIM YPOB-
HeM BuGpauun npu paboTte ¢ KOPOHKamu GonbLoro avamertpa. Mytem
NOBTOPHOIO HaXKaTUA KHOMKKU (D QYHKLMIO MOXXHO A€aKTUBUPOBATh B Nt0-
6oe Bpems.

¢ MHAMKauuA aBTOMaTUYECKU AEaKTUBUPYETCA Yepes HECKOIbKO CEKYHA.

Ocraslueecna Bpems pa-
60Thbl B PeXXMME 3aCBEepP/u-
BaHua

YcTaHoBKa anMasHoro ypeHua paboTaeTt, U PEXUM 3aCBEeP/IMBaAHNA aKTyU-
BUPOBaH. MHAMKATOP OTOBpaXkaeT BpeMs, KOTOPOE OCTaNoCh A0 MOMEHTa
aBTOMATUYECKOTO BbIK/IIOYEHWA YCTAHOBKM aiMasHoro BypeHus.

e [InA 3awwuThl YCTAHOBKM arMasHOro BypeHUA PeXuM 3acBepnvBaHus
2ABTOMATUYECKM OTKIIOYAETCA MaKCUMANbHO YEPES 2 MUH.
3atemM NPoUCXOAUT OTKIOYEHUE WHAMKATOPA.

Gl

Pexwum 3acBepnuBaHua
leaKTMBMPOBaH

Pexxum 3acsepnusaHua Obin AeaKTuBUpOBaH. CKOpOCTb BpalieH1a n
MOLHOCTb YCTAHOBKK aniMasHoro 6ypeHMﬂ BHOBb MOBLICATCA U MOXXHO
npoAaomKaTb CBEepPreHue.

* MH,CIMKaL[Mﬂ aBTOMaTUYECKN eaKTUBUPYETCA Yeped HECKOJIbKO CEeKyHA.

AkTUBauuA pexxuma 3a-
CBEp/IMBaHNA HEBO3MOXHA

YcTaHoBKa anmMasHoro 6yperna cBepuT. Mpu HAXOXAEHUN YCTaHOBKK
anMasHoro BypeHnsa noa Harpyskom Unn B PEXXMME OXNaxaeHus Bbina
Ha)kata KHOMKa aKTMBaLMK Pexuma 3acBepImBaHus.

¢ MHAMKauua aBTOMaTU4ECKM AeaKTUBUpyeTCA Yepe3 HECKOJIbKO CEeKyHA.

7

MHANMKaTop MOLLHOCTH
CcBepneHnAa: HeaocTaTtoy-
HO€e ycunuve npuwxuma.

YcTaHoBKa anmMasHoro 6ypeHusa padoTaeT, M PeXXUM 3acBep/iMBaH1A He
AKTMBUPOBAH. MHLIMKaTOp nomMoraeTt TO4YHO onpeaenntb, YTo yCTaHOBKa
anmasHoro Bypexus paboTtaeT B onTMManbHOM pabodyemM AvanasoHe.
¢ LiBeT 3aaHEro GpoHa: XenTbli.

HeaocTtatouHoe ycunue npuxkuma. YBenuubTe yeunue npuxuma.

MHanKaTop MOLLHOCTH
CBEep/eHNs: oNTUManbHoe
ycunue npuxuma

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypeHua paboTaeT, U PEeXUM 3acBepvBaHnA He
aKTUBMPOBaH. MHAMKATOP NOMOraeT TOYHO ONPEAENUTb, YTO YCTaHOBKa
anwvasHoro 6ypexua paboTtaet B onTMManbHOM padoyem avanasoHe.
¢ LiBeT 3aaHero ¢oHa: 3eneHbii.

Ycunue npuxkuva ABnAaeTCA ONTUMAabHBIM.

140  Pycckui
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Mpu 120 B
npeBbILLIeH npeaen HOMu-
HanbHOro TOKa

YcTaHoBKa anmasHoro 6ypeHua padoTaert, U PEXUM 3aCBEepP/IMBaHNUA He
aKkTMBMpoBaH. HoMWHanbHbLIM TOK NpeBbiCKA NpeaensHoe 3HadeHue 20 A.

¢ Ycunue npuxxuma CrmwKom 6onblioe. YMeHbLUNTE ycunue npmwxumma.

MHAaMKaTop MOLLHOCTH
CBEPNIEHNA: CIULLKOM
6onbLUOE ycunue Npwx1uMa

YcraHoBKa anmasHoro 6ypeHus paboTaeT, U PEXUM 3aCBEPUBaHUA He
aKTUBUPOBaH. MHAMKATOP NOMOraeT TOYHO ONpPEeAEenuTb, YTO YCTaHOBKa
anmasHoro 6ypeHus paboTaeTt B onTMManbHOM padoyem avanasoHe.
¢ LiBeT 3anHero ¢oHa: KpacHbIi.

Ycunue Npuxkuma CAULLIKOM 60MbLIOE. YMEHBLLUTE YCHUIUE MPUXKUMA.

28032

CTpoka cocTofHua ana
yKasaHui

31a cTpoKa OTOBPAKAET PasNUYHbIe YKa3aHUA OTHOCUTENBHO TEKYLLEro
COCTOAIHUA YCTAHOBKM, Takne KaK BKIKOUEHHaA CTyNeHb CKOPOCTH BpaLLeHUs
MK BKIKOYEHHBIA PEXUM 3aCBEPNBAHUA.

Crpoka cocTofHuA ans
npeaynpexaeHui

CTpoka COCTOAHUA MOKa3biBAET pasnuyHble NpeaynpexaeHna OTHOCH-
TENbHO TEKYLLEro COCTOAHUA YCTAHOBKU, KOTOPLIE HE MPUBOAAT K HEMea -
NEHHOMY OCTaHOBY YCTaHOBKM anmasHoro 6ypexus.

3

Bluetooth BKIJ1.

Bluetooth akTMBMpOBaH B 6a30BOM HACTPOWIKE.

AnA BbiktoUYeHUA PyHKUMK Bluetooth onHoBpemeHHO HaxkmuTe KHoMku & 1
@ ¥ yaepuBaiTe UX HaXKaTbIMK NPU BLIKIKOYEHHOM ABUraTene B Te4eHue
10c.

. MH,EIMKaL[MFl aBTOMaTUYECKU AeaKTUBUPYETCA Yepe3 HECKONbKO CEeKyHA.

.
(4

Bluetooth BbikntoueH

DyHKuMA Bluetooth aeaktuBupoBaHa. YcTaHoBKa anmasHoro 6ypeHus

He MOXET COEANHATLCA C APYrMMU YCTAHOBKaMMU U1 AOMNONHUTENbHBIM
obopyAoBaHUeM.

JnAa BkntoyeHUa GyHKUun Bluetooth HaxkmuTe npu BbIKNOYEHHOM ABUratene
W yAEPKMBAUTE HAXKaTbIMW KHOMKKU & 1 (.

. MH,CIMKaLlMH aBTOMaTUYECKN IeaKTUBUPYETCA Yepe3 HECKOJIbKO CEeKyHA.

*1:;

YcraHoBKa coeanHeHua

YcraHoBKa anmasHoro 6ypeHMF| rotoBa K COeaAnHEHUto C ﬂpyroﬁ YyCTaHOB-
KOW MK AONOAHUTENbHBIM o()opy,qosaHMeM.

JinA 3anycka yCTaHOBKWU COeAMHEHUA OAHOBPEMEHHO HAXXMUTE KHOMKK Q@ u
@ wn yAEPXXUBANTE UX HAXKATLIMK B TeYeHUe He MeHee 1 C.

* BpemeHHOM HTepBan AnA COeAMHEHWA C APYroi YCTaHOBKOM COCTaBnAeT
2 MUH. 1o MCTeYEeHUM 2 MUH YCTaHOBKA COEAWHEHUA NPEPLIBAETCA.

CHHXPOHU3aLMA YCTaHOBKK anMasHoro BypeHnsa ¢ Apyron yCTaHOBKOM UK

ZONOMHUTENbHBIM 060PYAOBaHMEM COXPaHAETCH A0 TeX Nop, NoKa:

¢ yCTaHOBKa anmasHoro OypeHuA He OyAeT CMHXPOHM3MpOBaHa C
YCTaHOBKOW MK AOMONHUTENBHBEIM 060PYAOBaHUEM TOTO XKE TUNa;

* He Gyaer BbIKoYeHa PyHKuuA Bluetooth.

CoeanHeHune npepBaHo

I'IpepblBaHMe YCTaHOB/IEHHOro COeAUHEeHUA C Apyron yCTaHOBKOVI nnu
AONONHUTENbHbBIM oéopy.qoaaHMeM.
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AHanus NpoAOMKUTENBHO-
cTH padoTsl

MHavKauus BBepxy oToBparkaeT Bpems CBepieHus (BPems, B TeUEHHUE

KOTOPOro YCTaHOBKa anMasHoro 6ypeHus CBepnnT), a BHU3Y — Yackl paboTbl

(BpeMA, B TEYEHUE KOTOPOro YCTaHOBKA anMasHoro BypeHus HaxoauTcA BO

BK/IIOYEHHOM COCTOAHUM) YCTAHOBKM B Yacax, MMHYTax U CEKyHAax.

[na c6poca BPeMEeHN CBEPNEHUA U BCEX APYTMX AaHHbIX aHanM3a HaXXMUTe

KHOMKY & W yaep)xuBaiTe ee HaXKaTol HECKONBbKO CEKYHA.

*  MHAMKaTOp AeaKTUBUPYETCA aBTOMATUUYECKU YePEe3 HECKOMbKO CeKyHA
WK Nocne NOBTOPHOO HaXKaTUA KHOMKK (2.

° I'IyTeM NOBTOPHOrO Ha)KatuA KHOMKK Q@ nepeﬁume K cneaywouwmm
AaHHbIM aHanusa.

AHanus pexxuma ynpasne-
HUA

OTOT MHAMKATOP MOKa3LIBAET ONEepaTopy AaHHbIE aHanusa yCunus npuxuma

BO BpemA cBepnenus B %. Bnaroaapa aTomy nosbilLaeTca KOMGOpT pa-

60Tl Onepatopa.

¢ MHAMKaTop AeaKTUBMPYETCA aBTOMATUYECKU Yepes HECKOMBKO CEKYHA
WK NOCNE NMOBTOPHOTO HaXKATUA KHOMKK (.

* TlyTeM NOBTOPHOrO Haxkaths KHOMKM @& neperauTe K cneaylowmm
ZlaHHbIM aHanuaa.

AHanus Hanpaenexua
cBepnexus

3TOT MHAMKATOP MOKa3bIBAET AaHHbLIE aHanu3a HanpaBieHUt CBEPNEHUA B

%.

¢  MHaMKaTop OeaKTUBMPYETCA aBTOMATUYECKU Yepe3 HECKOMBKO CEKYHA
WK NOCNE NMOBTOPHOTO HaXKATUA KHOMKK (2.

* [lyTemM NOBTOPHOrO Haxkaths KHOMKM @& neperauTe K cneaylowmm
ZlaHHLIM aHanuaa.

%
60 25

5 >
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AHanus Bbibopa CTyneHu

OTOT MHAWKATOP NOKa3biBAET AAHHbLIE @aHaNU3a NPOACIIKUTENBHOCTU UC-

Nnonb30BaHWUA TOM UK UHOW CTyneHn ckopocTth B %. CTpenka Bceraa noka-

3bIBaET CTyMeHb CKOPOCTH, KOTOPaA UCNONb30Banach Yalle BCero.

¢ WHavKaTop AeaKTUBMPYETCA aBTOMATMUYECKN Yepe3 HECKOMbKO CeKyHA
WK Nocne NOBTOPHOO HaXKaTUA KHOMKK (2.

¢ TlyTemM NOBTOPHOrO HaxkatuAa KHomku & nepeianTte K cneaytoLynm
JaHHbIM aHanusa.

%
70 30

AHanus ucnonb3oBaHusa

3Ta MHAMKauusa oToBpaxkaeT B MPOLEHTHOM BbIPaXXEHUU UCMOMNb30BaHUe

YCTaHOBKM anMasHoro ypeHus B Py4HOM PEXMUME, a TaKXKe UCMOMb30Ba-

Hue AF-CA

*  MHAMKaTOp AeaKTUBMPYETCA aBTOMATUYECKW Yepe3 HECKOMBbKO CEeKyHA
WM NOCe NOBTOPHOMO HaXKaTUs KHOMKK (2 .

¢ T[lyTemM NOBTOPHOro Haxkatus KHomku & nepeiaute K cneaylowmum
AaHHbIM aHanusa.

Phone  WMS

VC _ AF-CA

CoeanHeHHble (CUHXPOHU-
3MPOBaHHbIE) YCTAaHOBKM

OTOT MHAMKATOP MOKa3bIBAET 0030P BCEX COEAMHEHHDBIX C YCTAHOBKOM

anMasHoro 6ypeHna yCTaHOBOK WM AOMONHUTENLHOTO 060pyAOBaHUA (NpU-

HaAneXXHoCTen).

*  MHAMKaTOp AeaKTUBUPYETCA aBTOMATUUYECKU YePe3 HECKOMbKO CeKyHA
UK NOCAEe NMOBTOPHOIO HaXKATUA KHOMKW (2.

¢ TlyTem NOBTOPHOro HarkatnA KHonku & nepeiante K cneaylomum
JaHHBIM aHanusa.

3

3anyck ycTaHOBKM coeau-
HeHuA

3anycTuTe yCTaHOBKY COEAMHEHUA CHaYana Ha yCTaHOBKe anMasHoro

OypeHus, a 3aTeM Ha NOACOEAUHAEMOW YCTaHOBKE U1 JONONTHUTENBHOM

o6opyAoBaHWH.

[nA 3anycka ycTaHOBKU COEANHEHWA OAHOBPEMEHHO HAXXMMUTE KHOMKK & 1

(2 v ynepuBaiTe UX HKaTbIMK B TedeHne He MeHee 1 C.

*  WHauKatop AeaKTUBUMPYETCA aBTOMATUMUYECKW Yepes3 HECKONBbKO CEKyHA
WK Nocne NOBTOPHOMO HaXkaThs KHOMKK (2 .

¢ T[lyTem NOBTOPHOrO Ha)KaTUA KHOMKK Q& nepeiianTe K cneaywouwum
AaHHbIM aHanusa.
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HeBepHoe nonoxkexHue
nepeknoyaTens peaykropa

Mepekntoyatenb CKOPOCTEN HAXOAUTCH B MPOMEXYTOYHOM MOSNIOXKEHUU UK
HenpaBubHO 3aPpUKCUPOBaH.
MoBopauvBaiiTe nepekntoyaTens CKOPOCTEN A0 €ro NoHON GUKCaLMK.

Brnokupatop noBTOPHOro
BK/OYEHUA

MpeBbILLEHO MaKCUManbHOE BPeMA PaboTbl C aKTUBUPOBAHHLIM PEXK-
MOM 3acBepnnBaHua. MMeeT MecTto HEMCNPaABHOCTb SNIEKTPUYECKOM Lenu.
MMeeT MecTo neperpyska yCTaHOBKM anmasHoro 6ypeHus. UMeeT mecto
neperpes, nonaaaHue BOAbI B ABUraTeslb UK 3aBepPLUEHUE PEXMMA OXna-
WOEHUA.

Mpu nogaye anekTponuTaHuA BbIKOUATENb YCTAHOBKM HAXOAWUNCA B NONO-
weHuu L.

-~
o

Co6oi anekTpoceTu (Heno-
CTaToOYHOE HamnpAXXeHUe)

B 3neKTpPOCETH MMEET MECTO MOHWKEHHOE HanpsaXeHue. B cnyyae nowu-
YKEHHOTO Hanps)KeHWA yCTaHOBKa anMasHoro BypeHna 6onblue He MOXeT
paboTaTb C NOMHOW MOLLHOCTbHO.

¢ MHAaMKauua aBTOMaTU4yeCcKu AeaKTUBNpyeTCA Yepes HECKOJIbKO CEeKyHA.

YcraHoBKa anmasHoro 6ypeHMﬂ neperpeta u OTKIKYeHa Uin HaxoauTcAa B
pPexumMme oxnaxkaeHuAa. MH,CI,MKaTOp NnoKasblBaeT BpemMA, KOTOPOe OCTanoCb
[0 oxnaxaenus. Ecnn YCTaHOBKa asiMa3Horo 6ypeva MO UCTEYEHUUN ITOro
BpeMeHU BCe elle OCTaeTcA ropﬂqeﬁ, OTCYeT OCTaBLUerocq BpemMeHun
HaynHaeTCcA 3aHOBO.

OcraBLueecq Bpema A0
3aMeHbl YrosbHbIX LLIETOK

[Buraresnb yCTaHOBKM anmasHoro 6ypeHun paBoTaer, 1 NouTH 4OCTUIHyTa
rpaH1ua M3Hoca yrofbHbIX WETOK. MHAMKATOp nokasbiBaeT ocTasLueecs
BpemMsA A0 TpedyeMoii 3aMeHbl YrosbHbIX LeTok. OcTaslueecs Bpems 40
aBTOMaTUYECKOrO BbIKMIOYEHUA YCTAHOBKM anMasHoro 6ypeHusa otobpara-
€TCA B Yacax U MUHyTax.

. MH,EIMKaL[MFl aBTOMaTU4YEeCKHN ileaKTUBUPYETCA Yeped HECKOJIbKO CEKyHA.

CepBu1CHbIN MHAKKATOP

YronbHble LLIETKN U3HOLLIEHbI, TpeéyeTcn UX 3amMmeHa.

Mpupabotka nocne 3a-
MeEHbI YrOJIbHbIX LEeTOK

[Buratenb yCTaHOBKM anMasHOro 6ypeHua paboTaet. YronbHble LWETK1
6L 3aMeHeHbl U A0MKHbI NpUpabdoTaTbCA B TeUeHWe Kak MUHUMYM 1 MUH
Ha X0NoCTOM X0y (6e30CTaHOBOYHO) ANA AOCTUXEHUA ONTUMASLHOTO
cpoKka Cnyxo6bl.

*  WHaukaTop oToOGparkaeT BpemdA, OCTaBLUeecs [0 3aBepLUeHus
npupaboTKu.

3.5

KomnnekT noctaBku

YcTaHOBKa anmMasHoro 6ypeHus, pyKOBOACTBO MO 3KCnyaTauum.
[pyrue cucteMHble NMPUHAANEKHOCTU, AOMYLEHHble ANIA UCMONb3OBAHWA C 3TUM U3LENMEM, Bbl MOXeETe
Hawnth B Hilti Store unu Ha caitte www.hilti.group.

3.6 lNMpuHaaneHOCTH U 3anacHble YacTu

3anacHble 4actn
Apt. NQ HanmeHoBaHune
51279 CoeanHUTenbHbIN WTYLEp
2006843 YronbHble wetku 220-240 B

MU ==

Pycckuin 143
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Apt. NQ HaumeHoBaHune
2104230 YronbHble wetkn 100-127 B

Insa obecneyennn 6e30nacHO 3KCNayaTaLuun UCMONb3YIHTe TONbKO OPUTMHANBHBLIE NPUHAANEXHOCTH, 3anac-
Hble YacTh 1 pacxoaHble marepuans! Hilti.

4 TexHUUYecKue AaHHble

HomMuHanbHoe HanpsKeHWe, HOMUHaNbHbIA TOK, YacToTa U/Unu HoOMWHanbHas notpednaemas MoLy-
HOCTb YyKasaHbl Ha 3aBOACKOW Tabnuuke (AaHHble MOryT BapbUpOBaTLCA B 3aBUCUMOCTH OT 3KCMOPT-
HOrO UCMOSTHEHUA).

Mpu 3anuTbiBaHWM OT reHepaTopa/TpaHcopMaTopa ero BbIXOAHAA MOLYHOCTb AOMKHA ObiTb Kak MUHUMYM
BABOE BbILLE HOMUHABLHOW NOTPEBNAEMOi MOLLHOCTH, KOTOPan yKkasaHa Ha 3aBOLCKOMN TabnnuKe YCTaHOBKM.
Pabouee HanpsxeHne TpaHchopmMaTopa UK reHepatopa A0HKHO BCErAa HAXOAUTLCA B AManasoHe Mexay
+5 % 1 -15 % HOMWHANBLHOIO HANPAXKEHUA YCTAHOBKM.

DD 250-CA
Macca cornacHo metoay EPTA 01 15,4 kr
I'ny6una ceepnenunn 6e3 yanuuutens 500 MM
Makc. gonyctumoe aasneHue BoAbl B nojarolyem Bofonposoae <7 6ap
HomuHanbHaA yacToTa BpallleH1A Ha XONI0CTOM 1-A cTyneHb 240 06/MuH
xony 2-A cTyneHb 580 06/MuH
3-A cTyneHb 1 160 06/MuH
4-1 cTyneHb 2 220 o6/MuH
OnTUmManbHbIM AMaMeTp CBEpPNUIbHOW KOPOHKKU 1-A cTyneHb 152 mm ... 500 mm
2-A cTyneHb 82 MM ... 152 Mm
3-A cTyneHb 35 MM ... 82 Mm
4-7 cTyneHb 12 Mm ... 35 Mm
OnTumanbHOe paccToAHWE METKU Ha aHKePHOW OMOPHOM NNKUTE OT UeHTpa | 267 MM
0TBEPCTHA
OnTumanbHOe paccToAHWE METKU Ha BaKyyMHOW OMOPHON NAUTe OT LeHTpa | 292 Mm
OTBEPCTHA

4.1 JlonycTumble 3Ha4eHWA AUaMeTpa CBEPNUIbHOW KOPOHKHU NPU PasnUYHbIX KOMNEKTaLUAX

Crporo cobntoaaite A0MyCTUMbIE ANA Pa3NUYHbIX KOMMEKTaLUWIA HanpaBneHna ceepnexun!
Mpu cBepneHnn Haa ronoBoi 06A3aTeNbHLIM YCIOBUEM ABMAETCA UCNOMNB30BaHWUE MPOMBILNEHHOIO MNbine-
coca (ana BnaxxHoi y6opKu) C CUCTEMOi BOAOOTBOAA.

DD 250-CA
@ 6e3 npuHaanemHocTen 12 MM ... 300 Mm
@ c npocTaBKOW 12 MM ... 500 Mm
@ c cucTeMoi BOAOOTBOAA U NPOMbILLAIEHHBIM MbISIECOCOM 12 MM ... 250 Mm
4.2 CraHuHa

DD-HD 30
Macca 21,4 kr
4.3 Bluetooth

DD 250-CA
YacToTHbIM AMana3oH 2400 My ...

2483 My
Makc. MOLWHOCTb U3NyYeHHUa 10 abm
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4.4 JaHHble no wymy u Bubpayuam cornacHo EN 62841

MpuBOAMMbBIE 3€CH 3HAYEHWA YPOBHA 3BYKOBOrO AaBNEHUS U BUOPaUMM ObinM UBMEPEHbLI COMNAcHO CTaH-
AapTM3MPOBAaHHOM Npoleaype U3MEepPeHUa M MOryT UCNOMb30BaTbCA ANA CPABHEHWA 3NIEKTPOUHCTPYMEHTOB
Mexay cobor. OHU TaKkXKe NOAXOAAT ANA NPeABaPUTENLHON OLEHKMU BPEAHbIX BO3AEUCTBUM.

YKasaHHble AaHHbIe MPUMEHWMbI K OCHOBHBLIM 06nacTAM NPUMEHEHUA ANEKTPOUHCTPYMeHTa. OfHaKo, ecnu
QNEKTPOMHCTPYMEHT UCNONb3yeTcA AnA APYruX uene, ¢ ApyruMn pabounmMu (CMEHHBIMM) MHCTPYMEHTamm
UMW B Crlyyae ero HeyAOBNETBOPUTENLHOMO TEXHUYECKOTO OBCMYXMBaHUA, AaHHble MOTyT ObiTb WHBIMM.
Bcneacteue 3TOro B TEYEHWe BCEro nepuofa paboTsl INEKTPOMHCTPYMEHTA BO3MOXHO 3HAYUTENbHOE
yBenu4yeHne BpeaHbIX BO3AENCTBUN.

[na TouHOro onpeaeneHna BPeAHbIX BO3AEACTBUIA CNEAYET TAKKE YUNTbIBATb MPOMEXYTKU BPEMEHH, B Teve-
HUE KOTOPbIX 3NIEKTPOUHCTPYMEHT HAXOAUTCH B BLIKIIOYEHHOM COCTORHWUM Uin paboTaeT BxonocTyto. Benea-
CTBME 3TOTO B TEUEHUE BCETO MEpUoAa paboTbl ANEKTPOUHCTPYMEHTA BO3MOXKHO 3aMETHOE YMEHbLUEHWE
BPeAHbIX BO3AENCTBUNA.

MpuMuUTE AONONHUTENBHBIE MepPbl 6E30MaCcCHOCTU ANA 3aLLWTLI NONb30BaTeNA OT BO3AEUCTBUA BO3HUKAIOLLETO
Lyma u/mMnu Bubpaumii, HanpUMep: TEXHUYECKOE 0BCTY)KUBAHUE ANEKTPOUHCTPYMEHTA U PaBOUMX (CMEHHBIX)
MHCTPYMEHTOB, COXPaHeHWe Tenna pyK, NpaBuibHaA opraHusaumua pabounx npoLeccos.

JaHHble no wymy

DD 250-CA
YpoBeHb 3ByKOBOWM MOLLHOCTH (L ) 109 nb(A)
MorpeLHoCTb YPOBHA 3BYKOBOW MOLLHOCTH (K ) 3 ab(A)
YpoBeHb 3ByKOBOro aasneHus (L .,) 93 ab(A)
MorpelHoCTb YPOBHA 3ByKOBOro Aaenexus (K ,) 3 ab(A)

4.4.1 O6wme 3HaueHua Bubpaumu (BeKTopHaA cymMma no Tpem ocam), usmep. corn. EN 62841

3HaueHus BuOpaUMM MO TPEeM OCAM (BEKTOpHaA CyMMa) Ha MaxoBHKe (KPecTooBpasHOi PYKOATKE) He
npesbiwator 2,5 M/c? cornacHo EN 62841-3-6 (Britouan KO3GOUUHUEHT NOrpeLuHocTH K).

5 Moarotoeka K paboTe

NPEAYNPEXAEHUE ‘

OnacHocTb TpaBMupoBaHua! [lpu HecTabUNbHOM 3aKPENNEHUM BO3MOXHO CMELLeHUe (BpalleHue) um

ONPOKUAbIBAHWE CTaHMWHbI.

» [epea Hauanom paGoTkl C yCTAHOBKOM afiMasHOro CBEPSIEHNA 3aKPENUTe CTaHUHY C MOMOLLLIO aHKepPOB
WK BaKyyMHOW OMOPHOW NAnThI Ha 6a30BOM Matepuarne (06pabaTsiBaéMOM OCHOBaHMM).

» McnonbayitTte TONbKO NOAXOASLLME ANnA AaHHOro 6a30BOro Marepuana aHkepbl U cobnoaanTe ykasaHus
MO MOHTa)KY OT UX U3rOTOBUTENA.

» McnonbayitTe BakyyMHYHO OMOPHYIO MAUTY TONBKO B TOM Crlyyae, ecnv 6as3oBblit Marepuan noaxoauT Ans
3aKPEeneHUsa CTaHUHbI C UCNONb30BaHUEM BaKyyMHOIO KpernneHus.

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpOBaHHUA! HenpeaHamepeHHOe BKIOYEHNE SNEKTPOMHCTPYMEHTa

» [lepes perynvpoBKOW 3MEKTPOMHCTPYMEHTA WM 3aMEHOW MPWUHAANEKHOCTEN BbIHUMAWTE BUMKY W3
PO3ETKM 3NEKTPOCETH.

CobntoaaiTe ykasaHua no TexHUKe 6e30nacHOCTH M NPeaynpexaatolme yKasaHus, NpUBOAMMBIE B AaHHOM
JIOKYMEHTE U Ha U3AENUN.

5.1 DD-HD 30: ycTaHOBKa CTaHWHbI M PErynMpoBKa yrna cBepneHus 5

/\ OCTOPOXHO

OnacHocTb 3aljemneHual Pacoukcauna NOBOPOTHOW YacTU CTaHWHLI MOXET MPUBECTU K BHE3ANHOMY
ONMPOKUALIBAHUIO HANPaBAAOLLEN.
» Bo n3berkaHne NonyyeHns TpaBm BbINOJHANTE pacGuKcaLmio NOBOPOTHON YaCTh C OCTOPOXHOCTLIO.
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/\ OCTOPOXHO

OnacHoOCTb TpaBMUpPOBaHUA! YCTaHOBKA aniMasHoro 6ypeHns MOXET ynacTb.

> Bcerua MOHTMpyHTe KOXYX Ha KOHUe HanpaBnmomeH. OH BbINONHAET ¢yHKL|VIM 3alnTbl U KOHLEBOro
ynopa.

1. OcnabbTe 60NT BHU3Y Ha LIAPHUPE HANPABNAIOLLEN U BONT BBEPXY Ha PACNOpKe.
2. YCTaHOBWTE HANPABNAOLLYIO B HY)KHOE MONOXKEHUE.

» [ns yno6cTBa perynMpoBKM Ha ee 3aiHel CTeHKe HaHeceHa rpadycHas LWKana.
3. CHoBa 3arAHuUTe oba Gonta.

5.2 DD-HD 30: ¢puKcayma KapeTk1 Ha CTaHuHe

1. TloBepHUTE YCTPOUCTBO PUKCALMM KAPETKU B NONOXEHNUE BNOKUPOBKM.
» CTOMOpPHbIN Naney AOMKEH 3adUKCMpPOoBaTLCA.
2. TocpeACTBOM NErkoro BpalleHusa MaxoBuka yoeamutecb B GUKCALMUN KapeTKM.

5.3 YCTaHOBKa MaxoBHMKa Ha cTaHuHe B

MaxoBHK MOXeET BbITb YCTAaHOBEH C JIEBOW MM MPaBON CTOPOHbI KAPETKH.

Mpu ncnonbsosanunun ctaHnHbl DD-HD 30 MaxoBHUK MOXHO YCTaHOBWTbL HA KAPETKE Ha ABYX PasfnyHbIX
ocAx. BepxHAA ocb ynpasnAeT NPUMBOAOM KapeTKW HanpaMylo, HUWKHAA OCb — C NepeaaTtoyHbIM
oTHoLeHnem 1:3.

1. JAnA MOHTa)ka MaxoBWKa OTTAHUTE YEPHOE KOMbLO.
2. YcraHoBHUTE MaxoBMK Ha OCb.

5.4 AHKepHoOe KpenneHue CTaHUHbI

MeTannuueckue pacnopHele aHkepbl Hilti M16 (5/8") 06b14HO UCNONL3YHOTCA ANA KPEMNEHUA OCHACTKU
AnA anmasHoro BypeHua Ha HepacTpeckaBsllemca 6eToHe. OfHaKo, NPU ONpPeAeneHHbIX YCIoBUAX
MOXET NoTpeboBaThbCA anbTePHATUBHOE KPemnneHue.

C BOMpoCamu OTHOCUTENBHO HAAEXHOCTH KpenneHua obpalainTtecb B cepBUCHYtO cnyxOy Hilti.

NPEAYNPEXOEHUE

OnacHoCTb TPaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE UCNONb30BaHWA HENOAXOAALLMX aHKepoB! BoaMoykHa nonomka

YCTaHOBKM U MarepuanbHbli yuepo.

» WMcnonbayiiTe NOAXOAALLMA ANA UMEIOLLEroCA OCHOBAHUA aHKEP W cneayiTe yKasaHUAM MO MOHTaxy OT
M3roTOBUTENA aHKEPOB.

1. YcraHoBuTe noaxoAsLmit aAnA 6asoBoro matepuana aHkep. Buibepute pacctosaHue coobpasHo Ucnonb-
3yemMoii OMOPHOW NauTe.

» OnTumanbHoe pacctosaHue oT Uentpa oteepctua ana DD-HD 30: 330 mm

2. BBepHUTE HATAXXHOM WNUHAENb (MPUHAANEXKHOCTb) B aHKep.

3. YcraHoBMTEe CTaHWHy Ha LUNMHAENb U OTUueHTpupyite ee. [lpu ucnonb3osaHuu ctaHuHbl DD-HD 30
MCNOMb3yrUTe MPU ee BblpaBHMBAHMM yKasaTenb LeHTpa oteepctuA. [pu MCNonb3oBaHWM MPOCTaBKU
BbIPOBHATb CTAHWHY C MOMOLLbIO YKas3aTens LeHTpa OTBEPCTUA HEBO3MOMXHO.

4. HaBWHTUTE HaTAXXHYIO raiKy Ha LNUHAENb 6e3 3aTAXKU.

5. BbIpOBHANTE ONOPHYIO MAUTY C NMOMOLLBIO HUBENMPOBOYHLIX BUHTOB. MCnonb3yiTte AnA 3TOro MHAWMKA-
TOPbI HUBENMPOBAHMA (Ny3bIPbKOBbLIE YPOBHH). Y6eauTech B TOM, YTO HUBENUPOBOYHbLIE BUHTBI MAOTHO
npuneratT K OCHOBaHUIO.

6. PaBHOMepHO 3aTAruBaiTe 1x A0 TEX NOP, NOKa CTaHWHa He ByAeT AoCTaTouHbIM 00pa3oM 3akpenneHa.

7. Y6eautech B TOM, YTO CTaHMHA HAAGXKHO 3aKpenneHa.




5.5

BaKyymMHOe KpensieHne CTaHuHbI

OMACHO

OnacHOCTb BCNeACTBUE NafeHUsl yCTAaHOBKK anmasHoro BypeHus! !

>

KpenneHnne CTaHWHbI Ha MOTONOYHOM NEPEKPbLITUM C MOMOLLUBIO TONbKO BaKyyMHOrO KpEenneHusa He

paspeluaetca. B aTom cnyyae HeoBGXoAMMO AOMOSNHUTENBHOE KpenneHue, Hanpumep, NocpeacTBOM
TAXKENON ONOPHOW CTPOUTENBHON CTOMKM UK YCTAHOBOYHOIO BMHTA.

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA BCNEACTBME HEAOCTaTOYHOro KOHTPONA AaBneHua! !

>

Mepea Hauanom pa6oTbl M BO BPEMS €€ BLINOHEHUSA CTPENKa MaHOMETPa AOMKHA HAXOAUTLCA B 3€M1EHOM
obnacrtu.

ﬂ Mpu MCNONb30BaHWM CTaHUHBI C aHKEPHOW OMOPHOW NUTON OBecneybTe NPOYHOE U POBHOE COEAM-

HEeHWe BaKyyMHOW U aHKEPHOM OMOPHbIX MAUT. [TpUBEPHUTE aHKEPHYHO OMOPHYIO MAUTY K BaKyyMHOMW
onopHoii nuTe. Yéeautech B TOM, YTO BbIGpaHHan BaMW anmasHan KOPOHKa He NOBPEAUT BaKyyMHYHO
OMOPHYO MANTY.

Mpu ropu3oHTaNEHOM CBEPNEHUM AONOSHUTENBHO 3aKPEMUTE YCTAHOBKY aniMasHoro 6ypenus (Hanpu-
Mep, LEMNbIO C aHKEPHBLIM KPENNeHUeM).

Mepea No3MUMOHUPOBAHWEM CTaHWUHbI yBeaUTECh B TOM, YTO UMEETCA AOCTATOYHO MeCTa ANA MOHTaXKa
1 BbINOSIHEHUA HEOOXOAUMBIX MaHUMYNALWNA.

8.
9.

OTBepHUTE BCE HUBENMPOBOYHBIE BUHTLI HACTOMNBKO, YTOObLI OHW BBICTYMaNM U3 BaKyyMHOMH ONOPHOM NAUTLI
NpUMEpHO Ha 5 MM.

MoacoeanHUTe BakyyMHbIN LUTYLiEP BaKyyMHOW ONOPHOM NAUTbI K BaKyyMHOMY Hacocy.

Onpeaennte LUEHTP MpeanonaraemMoro oTBepcTuA. HauepTute nMHUIO OT LeHTpa OTBEPCTUA B TOM
Hanpa.neHWn, B KOTOPOM ByAeT yCTaHOBMIEH UHCTPYMEHT.

O603HaubTe Ha IMHUM METKY Ha YKasaHHOM PaCCTOSHUM OT LeHTpa OTBEepCTHA.

Paccroanve meTkun — ctpanuua 147

BrntounTe BaKyyMHbBIA HACOC, HAXKMUTE W YAEPXKMBANTE HaXKaTLIM BaKyyMHbIN KnanaH.

BbIpoBHAITE METKY Ha OMOPHON NAUTE NO JINHUK.

Ecnu ctaHnHa yctaHoBneHa npasuinbHO, OTYCTUTE BAKYYMHbIW KanaH v NPMmXMUTE BakyyMHYHO ONOPHYHO
nnuTy K 6asoBoMy matepuany.

BbIpoBHAITE ONOPHYO MANTY C MOMOLLbIO HUBENMPOBOYHbBIX BUHTOB.

MpoBepbTe HAAEXHOCTb KPEnNeHNA CTaHUHbI.

PaccTtofaHue meTkn
BbibepuTe paccTosHue cooBpasHO UCNONb3yeMOoi ONOPHON MAUTE.

OnTumanbHOe pacCTOAHUE METKM Ha BaKyyMHOW ONMOPHOM NAKUTE OT LeHTpa oT- | 292 MM
BepCTUA

OnTUManbHOe PacCTOAHUE METKM Ha KOMOUHNPOBaHHON ONOPHOM NAKTE OT 292 Mm
LleHTpa oTBepCTHUA

NoOGOMON= g

.6

DD-HD 30: kpenneHue CTaHUHbI C MOMOLLbIO YCTAHOBOYHOTO BUHTA (MPUHAANEMHOCTD)

CHUMUTE KOXYX (C BMOHTUPOBaHHbLIM KOHLEBbLIM YNOPOM) Ha BEPXHEM KOHLie HanpasAtoLLeN.
BcTtaBbTe UMNMHAP YCTAHOBOYHOMO BUHTA B HANPABMAIOLLYIO CTaHUHBbI.

3apuKCUpyiTe yCTaHOBOYHbIN BUHT BPALLEHMEM IKCLEHTPHUKA.

Mo3NLMOHUPYIATE CTAHWHY HA OCHOBaHWUK.

BbIpoBHAITE ONOPHYO MANTY C NOMOLLbHO HUBENMPOBOYHbBIX BUHTOB.

3apuKcupyiTe CTaHMHy NOCPEACTBOM YCTAHOBOYHOrO BUHTA U 3aKOHTPUTE ero.

Y6enutecb B TOM, YTO CTaHMHA HAAEXHO 3aKpeneHa.
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5.7 DD-HD 30: yanuHeH1e Hanpaensowen (IPUMHaANEeKHOCTb) Ha CTaHuHe (8

[ns 3acBepnvBaH1a AOMYCKAETCA UCTMONb30BaHUE TONBKO TEX KOPOHOK (B T. Y. YANMHEHHBIX), o6Lian
ANWMHA KOTOPbLIX HE NpeBbIaeT Makc. 650 Mm.

B kayecTBe [OMONMHUTENBHOrO KOHLEBOrO yrnopa MOXHO WCMONb30BaTb OrPaHWuUTENb FyOuHBI Ha
HanpaenAwLen.

Mocne cHATUA yaNMHWTENA HanpasnAlolwen cneayeT CHOBa CMOHTMPOBATb Ha CTaHMHY KOXyX (CO
BCTPOEHHbBIM KOHLEBLIM YNOPOM). B NpoTMBHOM cryyae 3awmuTtHas GyHKuMA ynopa GonbLue obecneuu-
BaTbCA He Byaer.

1. CHUMUTE KOXYX (C BMOHTUPOBAaHHLIM KOHLIEBLIM YNOPOM) Ha BEPXHEM KOHLiE HanpaensioLen. YctaHo-
BUTE KOXYX Ha YANWHUTENE HaNpaBnatoLen.

2. BcraBbTe UMNWMHAP YANMHUTENA HAaNpaBnsioLLen B HaNPaBnAtoLLyto CTaHWUHBbI.

3. 3apuKcupyiTe yaNMHUTEND HANPABAAIOLLEN BPALLEHUEM SKCLEHTPHKA.

5.8 DD-HD 30: ycTaHOBKa NpOCTaBKM (NpuHaanexHocTb) Y

L\J NPEAYNPEXAEHUE
OnacHocTb TpaBMMpOBaHUA BO3MOXKHa NeperpysKka KpenneHua.

» [lpK UCNONb3OBAHUM OAHOM WM HECKONBKUX MPOCTABOK HEOOXOAWMO YMEHBLUUTL YCHUAUE MPUKUMA,
4TOBbl HE NEeperpy>xaTtb Kpennexue.

ﬂ YcTtaHoBKa anmasHoro 6ypeHua Npu MOHTa)Ke MPOCTaBKU HE CMOHTUPOBaHa.

HauvHan ¢ JimameTtpa KOPOHKK > 300 MM Heo6x0aAMMO YBENMUYUTb AUCTaHLMIO MeXAY OCbo CBEPNIEeHUA
W CTaHWHOW nocpeacTtsomMm OAHON unn ABYX MPOCTaBOK. B Cnyyae yCTaHOBKM MPOCTaBOK QYHKUMUA
yKasaTtenda yeHtpa OTBepCTUA HEBO3MOXXHA.

3aduKeupyiTe KapeTKy Ha HanpaBnAIOLLEN C MOMOLLbIO YCTPOUCTBA pUKCaLMK.
BbITAHUTE 3KCLEHTPUK ANA GUKCALMUN YCTAHOBKMU anMasHoro BypeHna Ha KapeTke.
YcTaHOBUTE NPOCTaBKY B KapeTKy.

BcTaBbTe SKCLUEHTPHK B KapeTky A0 ynopa.

3aTAHUTE IKCLEHTPHK.

Y6eauTtech B TOM, YTO MPOCTABKa HAAEXKHO 3aKpeneHa.

IR S

5.9 DD-HD 30: KpenneHue yCTaHOBKM anMasHoro 6ypeHus K ctanute [l

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb TpaBMUpOBaHUA OnacHocTb BCneACTBUE HenpeAHaMepeHHOro nycka yCTaHOBKWM anmMasHoro
BypeHus.

» Bo Bpema paBoT No OUYUCTKE YCTAaHOBKa anmasHoro OypeHus AOMKHA OblTb OTCOeAMHEHA OT CETH
QNEKTPONUTAHMA.

3aduKcupyitTe KapeTKy Ha HanPaBAAoLLEN C MOMOLLLIO YCTPOUCTBA GUKCaLMUM.
BbITAHUTE 3KCLEHTPUK ANA GUKCALMN YCTAHOBKM alMasHoro BypeHna Ha KapeTke.
BcTaBbTe yCTaHOBKY B KApPETKy UK B NPOCTABKY.

BcTaBbTe SKCLUEHTPHUK 0 ynopa B KapeTky WUiu NPOCTaBKy.

3aTAHNUTE SKCLEHTPHK.

3aKpenuTe ceTeBoi kabenb B KaBenbHOM XKeNobe Ha KOXKyXe KapeTKu.

Y6eauteck B TOM, UTO YCTAHOBKA anmasHoro GypeHus HaAeKHO 3aKpenneHa Ha CTaHuHe.

Noohswb =
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5.10 MoHTax coeAMHUTENbHOW My}Tbl BOAAHOrO LUNaHra (MPMHaANEHOCTb)

/\ BHUMAHUE
Yrpo3sa npy HenpasunbHOM McCnonb3oBaHuM! BcneacTBue HENPaBUIBHOrO UCMONb30OBAHWA BO3MOMXHO
NOBPEXXAEHWUE LunaHra.

» PerynapHoO NpoBepsiiTe LWNaHTM Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAeHWih. Cneaute 3a Tem, uTOObl B HUX He
NpeBbILLANOCh MakCMManbHO A0NYCTUMOE AaBNEHWE NoAauv BOAb! (CM. «TEXHUYECKUE XapaKTEPUCTUKK»).
He ponyckaite CONPUMKOCHOBEHMA LUaHra ¢ BpaLlatoLLUMmUCA YacTAMM.
Cneaute 3a TeM, UTOOb! LNaHT He Gbin NOBPEXAEH NPU NoJaye KapeTKu.
MakcumanbHaa Temneparypa soabl: 40 °C.
MpoBepbTe NOAKMOYEHHYIO CUCTEMY BOAOCHAGKEHNA HA FrEPMETUYHOCTb.

A A A 4

Bo usberkaHne noBpexAeHUA KOMMOHEHTOB MCMONb3YITE TONBKO CBEXYIO BOAY MM Boay 6es yacTtuy
rpssu.

Mexxay ycTaHOBKOW M NOAAOLMM BOAOMPOBOAOM BO3MOXKHA YCTAHOBKAa AOCTYNHOro B BUAE ONUMKU
flaTuMka pacxoaa Bofbl.

1. 3akpoiTe perynatop pacxoia BoAbl Ha YCTAHOBKE anmasHoro GypeHus.
2. TMoacoeaAnHWTe WNAHT K CMCTEeMeE NoAaYM BOAbI.

511 MoHTax cucTembl BogooTeoaa (npuHaanemHocts) IRl

OnacHocTb TPaBMUPOBaHUA BCNeACTBUE yaapa 3JNEeKTPUYECKUM TOKOM! an HeucnpaBHOM OTCOCe
BO3MOXXHO nonazaHue BOAbl Yepes ABuratesnb U KO)KyX!
» HemeaneHHo npepsute pa60Ty, eCcnn cuctema otcoca He pa60TaeT.

YcTtaHoBKa anmasHoro 6ypeHus AomkHa BbiTb ycTaHoBReHa noAa yrnom 90° K NOTONOYHOMY NepPEeKpbI-
TMIO. YNNOTHUTENBHAA LWai6a cUCTEMbI BOAOOTBOAA AOMKHA COOTBETCTBOBATL AMAMETPY anMasHowM
KOPOHKM.

Cuctema BoaooTBoAa o6ecneunBaeT 3QpOEKTUBHLIA OTBOZA BOAbI, HE A0ONYCKaA NPU 3TOM 3arpAsHeHHUA
paGoueit 30HbI. Jlyuluuit pesynbTar 4OCTUraeTcA B KOMGMHALUMM C MPOMBILLEHHBIM MbIIECOCOM ANA
BNAXXHOM yOOPKHM.

OTnycTUTE BUHT HA CTAHWHE Ha NepeaHein CTOPOHE BHU3Y Ha HanpaBnstoLLei.

3aABWHbTE AepykaTenb BOAOCOOPHUKA BHU3Y 32 BUHT.

3aTAHUTE BUHT.

YcTaHoBUTE BOAOCOOPHUK C CMOHTUPOBAHHLIM YNIOTHEHUEM U YNIIOTHUTENBHON Wanboi Mexxay AByMA
NOABWMXHBIMU KOHCONAMM ieprKartens.

3aduKcupyiite BOAOCOOPHUK ABYMA BUHTAMU HA AepKaTene.

6. lMoacoeanHnTe K BOAOCOOPHNUKY NPOMBILLNEHHBIN MbINECOC ANA BAAXHOW YOOPKM UK LWINaHT And oTBoAa
BOAbI.

powp =
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6 BeinonHeHue pabot

6.1 PerynupoBKa orpaHMuuTensa ry6uHbl (MPUHaANEKHOCTD)

1. ToBopauunBaiiTe MaxoBuK A0 KOHTaKTa KOPOHKW C 6a30BbIM MaTepUanom.

2. Ortperynupyiite Tpebyemyto rnyOuHy CBEpreHuA MyTem 3asopa MexZay KapeTKOW M orpaHuuuTenem
rnyGuHbl.

3. 3apuKcupyiTe orpaHnuuTenb rnyBuHbI.




LIS

6.2 YcTaHOBKa anmMasHo# KOPOHKH (3axumHoi natpoH BL) [E

/A] ONACHO

OnacHocTb TpaBMUpoBaHuA O6noMkM 6a30BOro Marepuana (3aroToBKM) UK OCKOJKK paspyLLeHHbIX pabo-

UMX MHCTPYMEHTOB MOTYT OT/IETATb B CTOPOHbI M TPABMUPOBATL AaXKe 32 Npejenamu paboyei 30HbI.

» He VICI'IOJ'II:SyﬁTe noBpexXAeHHble pa()o'-me WHCTPYMEHTbI. Mepea KaxabIM UCNONb30BaHUEM nposepHﬁTe
paéoqwe WUHCTPYMEHTHLI Ha OTCYTCTBME CKOJIOB U TPELLUKH, a TaKXXe Ha UBHOC UK CUJIbHOE UCTUPaHKe.

/\ OCTOPOXHO

OnacHOCTb TPaBMMPOBaHUA NPU 3ameHe pabouero MHCTpyMeHTa! Paboumnini MHCTPYMEHT Mo xoay padoTsl
MOXeT HarpeBaTbcA. OH MOXET UMETb OCTPbIE KPOMKM.

» [pu 3ameHe paboyero MHCTPyMeHTa BCeraa HaieBanTe 3alluTHble NepyaTku.

AnmasHble KOPOHKK noAane)xart 3aMeHe cpasy nocne 3aMeTHOro CHUXXeHUA UX NpOou3BOANTENIbHOCTU.
Kak npasuno, sameHa Heoéxoum\na, €CN1 BbICOTa a/iMa3HbIX CErMEHTOB CTAHOBUTCA MEHbLLE 2 MM.

1. 3apuKcHpyrTE KapeTKy Ha HanpaBnALLEH C MOMOLLBIO YCTPONCTBa GpuKcaumn. Y6eantecb B TOM, YTO
KapeTKa HaeXHo 3aKpeneHa.

2. Pa3bnokupyiTte 3a)KMMHOIM NaTpPOH NyTEM BpPaLLEHWA B HANPaBneHUM CUMBOSA OTKPBITLIX CKOBOK.

3. BcTaBbTe XBOCTOBUK a/IMa3HOM KOPOHKM CHU3Y B 3y6uatoe 3aLenieHns 3aXXMMHOrO NaTpoHa Ha YCTaHOBKe
anmasHoro Gypexus.

4. 3abnokupyiTe 3aXKMMHOIM NaTpPoH NyTEM BPaLLEHWA B HaNpaBieHMM CUMBONA 3aKPbITbIX CKOBOK.

5. TpoBepbTe HAAEKHOCTb NOCAAKMN aNIMa3HOW KOPOHKK B 32XXMMHOM NaTpoHe.

6.3 YcTaHOBKa anmMa3HoM KOPOHKM C anbTePHATUBHbIM 3aXUMHBIM YCTPOMCTEOM

1. 3aduKcupyitTe Ban MHCTPYMEHTa NOAXOAALLUM POXKOBBIM KIOUOM.
2. 3arAHWTE KOPOHKY C MOMOLLbIO MOAXOAALLETO POXKOBOTO Kitoua.

6.4 Bui6op ckopocTu BpaLenus (K

ﬂ HakumaiTte nepekntoyartens ToNbKO Npu HepaboTatoLiem IneKTpoaBUurarene.

1. BblGepuTe NonoykeHue nepekmtoyatens CKOPOCTU BPALLEHWA B COOTBETCTBUM C AMAMETPOM UCMONb3ye-
MOW KOPOHKM.

2. YcTaHoBWTe nepeknouyatenb B TpebyeMoe MONOXKEHWE, OAHOBPEMEHHO Bpallas anMasHyld KOPOHKY
BPYUHY!O.

6.5 ABTOMAaT 3awWUThl OT TOKa yTeuku (PRCD)

1. BcrtaBbTe BUIKY kabens QNIEKTPONUTaHNUA YCTaHOBKW asMasHOro 6ypeHMF| B PO3ETKY 3NEKTPOCeTn C
3aseM/ieHneM.

2. Hakmute KHOMKY «I» nnn «RESET» Ha aBTOMarte 3aluTbl OT TOKa yTEUKM.
» MHavKaumA aktuBmpyeTc.

3. Hakmute KHOMKY «0» unn «TEST» Ha aBTOMATe 3aLyuThl OT TOKA YTEUKM.
» MHAOMKauuA aeakTMBMPYeTCA (MoracHer).

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocTb TpaBMUPOBaHWA BCNeACTBUE YAapa aNeKTpUYeckum Tokom! Ecnu nHavkatop Ha nposoae
Y30 npu HaxxaTtum kKHonku 0 unu TEST He racHeT, AanbHedwas aKcnyarauus yCTaHOBKM anmasHoro ypeHus
3anpelyaerca!

» Cpaiite ycTaHOBKy anmasHoro 6ypeHus AnfA PeMOoHTa B CEPBUCHBINA LeHTp Hilti.

4. Harkmute KHOMKy «I» unnm «RESET» Ha aBTOMarte 3alyuTbl OT TOKA YTEUKM.
» MHavkauma aktuempyertca.




6.6 SKcnnyaTauus yCTaHOBKM anmasHoro 6ypexus

A, NPEOYNPEMOEHWE |

OnacHocTb AnA nogen U marepuana B atom cny4yae BO3MOXXHO noBpexXJeHne YCTaHOBKW aliMasHOoro

6yp6HVIFi, a TaKXXe NoBbILaeTCA ONacHOCTb NOPaXKeHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pwu cBepneHun No HanpasiEeHUIO BBEPX obAzarenbHbIM ABNAETCA UCNONb30BaHWe CUCTEMbI BOAOOTBOAA
B KOM6MHaL|VIM C NPOMBbILLNIEHHBIM NbITIECOCOM.

/A, OMNACHO

OnacHocTb AnA nrofaen 1 matepuana [POMbILLNEHHbIN NbIIECOC BbIKMOYAETCA/BKIIIOYAETCA C 3a4EPHKON.

Bcneacteue 3TOro BO3MOXHO BbITEKAHWE BOALI YEPE3 YCTAHOBKY anmasHoro Gypenus. B atom cnyuae

BO3MOHO MOBPEXAEHWE YCTAHOBKM anmasHoro BypeHus, a TakKe MOBbLILLAETCA OMacHOCTb MOPaXKeHMs

9NEeKTPUYECKUM TOKOM.

» [lepea Hayanom noaauv BOAbI 3aMyCTUTE BPYYHYIO MPOMBILLNEHHbIA MbIIECOC U OTKIIOUMTE ero (Takke
BPYYHYI0) NOCNe NpeKpaLleHna nogayu BoAbl.

OnacHocTb AnA nroaeld U matepuana B aTom cnyyae BO3MOXKHO MOBPEXAEHWE YCTAHOBKM anMasHOro

BypeHus, a TakKe NOBbLILLAETCA OMACHOCTb MOPAXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» [pu cBepreHnn No HanpasneHUIO BBEPX NpepBuUTe paboTy, ecnu cuctema nbineyaaneHua Gonblue He
YHKLMOHMPYET (HanpUMep, NPOMBILLIEHHbIN MbIIECOC 3AMONHEH).

NPEAYNPEXAEHUE ‘

OnacHocTb AnA nroAein U matepuana Boaoc6opHUK Npu CBepreHun Noa yrnom no HanpasneHuto BBEPX
He QYHKUMOHMPYeT. B aTOoM cnyuyae BO3MOXHO MOBPEXAEHUE YCTAHOBKW anMasHoro BypeHus, a Takke
NOBLILLIAETCA ONACHOCTb NOPaAXKEHUA BNEKTPUYECKUM TOKOM.

» He cBepnuTe nNog yrnom no HanpasneHUo BBEPX.

ﬂ NyTeM HayKaTWUA KHOMKK GYHKLMM 3acBepnnBaHua (Mpu HepaboTatoLwemM 3NeKTpoABUraTene im Ha Xo-

NIOCTOM XOfly) YMEHbLLIAETCA CKOPOCTb BpalLeHUs Npu 3acBepnuBaHuu. bBnaropaps atomy sacBep-
NMBaHWe C anvasHbIMU KOPOHKaMK GONbLIOrO AaMeTpa CTaHOBUTCA MPoLye U KOMGOPTHEE BBUAY
raweHus Bubpauuii. MyTem NOBTOPHOrO HaXKaTUA KHOMKU QYHKUMM 3aCBEPNMBAHUSA QYHKUMA Aeak-
TMBMPYETCA W YCTAHOBKA a/iMasHoro BypeHns HauMHaeT paboTatb C NpesyCTaHOBNEHHON CKOPOCTbIO
BpaLeHus. Ecnu dyHKuMA 3acBepnuBaHUA He AEaKTMBUPYETCA MO UCTEYEHWW MAKC. 2 MMHYT, ycTa-
HOBKa anmMasHoro ypeHna aBToMaTMYeCKK BLIKIIOUAETCA.

MyTeM NnaBHOro OTKPbLIBaHWA PErynATOpa pacxoAa BOAbl YCTAHOBUTE HY)KHbIA pacxoa.

HaykmuTe BbIKNtouaTenb YCTaHOBKU anmMasHoro GypeHus B NONOXeHUe «I».

Pa3bnokupyiTe yCTPOMCTBO GpUKCALMM KAPETKH.

MoBopaynBaiTe MaxoBUK 10 KOHTAKTa KOPOHKK C 6a30BbIM Marepuanom.

B Hauane cBepneHua He AaBuTe CULHO HA KOPOHKY, MOKa OHAa He OTLEeHTpupyeTca. [Nocne 3Toro MoXXHO
YBENUUUTb YCUUE NPUIKUMA.

6. Perynupyiite ycunue npmxuma B COOTBETCTBUM C MHAMKATOPOM MOLLHOCTU CBEPNIEHMA.

arwhd=

6.7 BbIKNIOUeHHe YCTaHOBKM anmasHoro Gypexus

NPEAYNPEXAEHUE ‘

OnacHocTb AnA nioaed W matepuana pu CBEpNieHWW MO HaNpPaBNEHUIO BBEPX anMasHas KOPOHKa

HanonHAeTCcA BOAOW. B 3TOM cnyyae BO3MOXHO NOBPEXAEHWE YCTAHOBKM anmasHoro BypeHus, a Takke

NOBLILIAETCA ONACHOCTL NOPAXKEHUA NEKTPUUECKUM TOKOM.

» [o OKOHYaHMM CBEPNEHWUA MO HanpPaBNEeHWIO BBEPX MPEXAe BCEro CnellyeT OCTOPOXHO CNUTb BOAY.
JnA atoro cneayeT OTCOEAWHWTbL NMOAady BOAbl HA PErynaTope pacxoAa BOAbl U CNUTb BOAY, OTKPbIB
perynaTtop. Bosa He AomKHA CTeKaTb NO ABUIaTENO U KOXYXY.

1. 3akpoiTe perynAtop pacxoAa BO/bl Ha YCTAHOBKE anMasHoro 6ypeHus.
BbIHbTE a/IMa3HYI0 KOPOHKY U3 OTBEPCTHA.
3. BbIKOUUTE YCTAHOBKY anmasHoro Gyperus.
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4. 3apuKcupyiTe KapeTKy Ha HanpaBnAtoLLel C NOMOLLbIO YCTPOWCTBA GUKCALUH.
5. OTKOYNTE NPOMBILLIEHHBIN NbINECOC (ECNM OH YCTAHOBNEH).

6.8 DD-HD 30: oTcoeauHeHUe yCTaHOBKM anmMasHoro 6ypeHna oT CTaHUHbI
1. 3adukcupyiite KapeTKy Ha HanpaenALLEN C NOMOLLbIO YCTPOUCTBA GUKCaLMU.
2. 3akpenuTe ceTeBOi Kabenb B KaBENbHOM Xenobe Ha KOXKyXe KapeTKu.

/\ OCTOPOXHO
OnacHocTb ana moneﬁ U maTtepuvana OnacHocTb BCneaACTBUE NadeHnA YCTaHOBKKU anmMasHoro ﬁypeHMFl.
» Kpenko yaep»xvBainTte yCTaHOBKY 3a PyUKy AnA NePEeHOCKH.

3. PacouKcupyiTe 9KCUEHTPUK ANA GUKCALMM YCTAHOBKM Ha KapeTKe.
4. BbITAHUTE OKCLIEHTPUK.

5. CHMMUTE YCTaHOBKY C KapeTKu.

6. BcraBbTe 3KCLEHTPUK B KapeTKy Ao yrnopa.

7 yxoa U TexHuuyecKkoe obcnymusaHue

d NPEAYNPEXAEHUE

OnacHoCcTb TPaBMUPOBaHUA BCNEACTBUE yAapa ANEeKTPUUeCKUM Tokom! BrinonHeHne pabot no yxoay u

06CNY)KUBAHUIO C MOAKIIOYEHHOM BUIKOM KaBena aneKTpornuTaHa MOXKET MPUBECTH K TAXENbIM TpaBMam M

oxoram.

» [epen npoBeaeHneM noBbix pPaBoT No yxoAy U OGCNY)KUBaHUIO BCErAa BbIHUMAWTE U3 PO3ETKU BUIKY
kabensa anexktponuTaHual

Yxon

*  OCTOPOXHO yAanauTe HanMnLyo rpasb.

¢ OCTOPOXHO OuWLLaiTE BEHTUNALMOHHbLIE NPOPE3N CyXOW LLIETKON.

*  Ounwaiite KOPNYC TOMLKO C UCNONL30BaHUEM ClErka yBIaXKHEHHOM TKaHW. He ncnonbayite cpeactsa no
yX0Ay C COAEPAHNEM CUIIMKOHA, MOCKOJIbKY OHW MOTMyT NOBPEAUTb MIACTMKOBLIE AETANH.

e XBOCTOBWK paboyero MHCTPYMEHTa U 32XKMMHOM NaTPOH YCTaHOBKK AnA BypeHusa AOMKHLI BbiTb BCeraa
YUCTBIMM U CNerka cMasaHHbLIMM.

* PerynapHO ouuLlaiTe BHELLHIOI MOBEPXHOCTb 3NEKTPOMHCTPYMEHTA Crerka yBNa)KHEHHOM TkaHbto. He
MCnonb3yiTe ANA OYUCTKM BOAAHOW pachbinnuTenb, NaporeHepaTop Uim CTpyto BoAbl!

TexHuueckoe oécnym UBaHue

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHocTb BCcneAcTBME yaapa 3NeKTpUYecKoro Toka! HekBanupuuMpoBaHHbIA PEMOHT KOMMOHEHTOB
QNEKTPUYECKOW YaCTH MOXKET NPUBECTHU K MOSYYEHUIO CEPbE3HbIX TPABM U OXKOram.
» PemOoHT anekTpuueckoi yactv nepdoparopa nopyyante TONbLKO CNELUANUCTY-3NEKTPUKY.

* PerynapHo npoBepsiTe BCEe BMAMMbIE YACTU SNEKTPOMHCTPYMEHTA Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHMH, a
9NEMEHTbI ypaBieHna — Ha MCMpaBHOe GYHKLUOHUPOBAHKE.

¢ Tlpu NoBPEXAEHUAX /MK GYHKUMOHANBHBLIX COOAX HE UCMONbL3YHTE ANEKTPOUHCTPYMEHT. Cpasy caasaiTe
ero B cepBuCHbIi LeHTp Hilti anAa pemoHTa.

* Tlocne yxoza 3a 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM W ero TEXHUYECKOTO OOCIY)KMBaHWA YCTAHOBUTE BCE 3aLLMUTHbIE
npUCNocoBneHna Ha MeCTO U NPOBEPLTE UX UCMPaBHOE GYHKLMOHMPOBAHHE.

ﬂ Ins oBecneyeHns 6e30nacHoi aKCnyaTaunum UCMosb3yiHTe TONbLKO OPUTMHANbHLIE 3anacHble YacTu 1
pacxoAaHble Matepuansl. JJonyleHHble HamMK 3anacHble YacTi, PACXOAHbIE MaTepuanbl U NPUHaLNEeX-
HOCTW ANA AaHHOro n3aenua Bbl MoxkeTe Haith B Hilti Store nnu cmotpute Ha www.hilti.group.

71 DD-HD 30: peryn1upoBKa 3a3opa Mex Ay HanpaBnfroLien U KapeTKon

ﬂ 3a3op Mexay HanpasnAlolen U KapeTKon perynmpyerca nocpencTBOM YeTbipex PerynmpoBOYHbIX
BWHTOB Ha KapeTke.

1. OTtnycTUTe perynMpoBOYHbIE BUHTLI C MOMOLLbIO Kitoya-LuecTurpaHHuka SW5 (He u3Bnekaite BUHTLI).
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2. 3akpyTuTe C NOMOLLbIO POXKKOBOrO Kitoya SW19 ueTbipe perynMpoBOYHbLIX BUHTA M TEM CaMblM Crierka
NPWKMUTE POSIMKM K HanpasnAtoLLen.

3. 3arAHWTe perynMpoBOYHbIE BUHTLI. KapeTka oTperynnpoBaHa npaBuibHO, eCiiM OHa 6e3 CMOHTUPOBaHHOM
YCTaHOBKM AnA anmMasHoro 6ypeHus OCTaeTcA B CBOEM pabBoyeM NOMOXKEHNH, & C YCTaHOBKOW nepeme-
LaeTCA BHU3.

7.2 3ameHa yronbHbIX LWEeTOoK

/A TNPEOYNPEWOEHUE |

OnacHOCTb TPaBMUPOBaHWA BCNEeACTBUE yAapa 3NeKTPUYECKUM ToKom! !

» YCTaHOBKa MOXET 9KCMNyaTMpoBaThCs, 0OCNYKMBATLCA M PEMOHTUPOBATLCA TONLKO YNONHOMOYEHHBIM U
00y4yeHHbIM nepcoHanom! 3TOT NePCOHaN AOMKEH ObiTb CneLManbHO NPOUHGOPMUPOBAH O BO3MOXHbIX
OnacHoCTAX.

CepBMCHaH WHAMKaLKUA NOABNAETCA Ha Aucnnee npu HeoBX0AUMOCTH 3aMeHbI YrONbHbIX LLETOK. Bceraa
CBOEBPEMEHHO 3ameHsiiTe Bce YrosibHble LETKWU.

1. OTcoeanHWUTe YCTaHOBKY anmasHoro 6ypeHus OT 3NEKTPOCETH.

2. OTKpoiiTe 3al1THbIE KOXYXM YrOfbHbIX LLETOK CneBa W cnpasa OT ABuratens.
» OO6patuUTe BHAMaHWE Ha TO, KaK YCTaHOBMEHbI YrofbHblE LETKM U YNOXeHbI npoBoaa!

3. WsBnekuTe MCNoNb3oBaHHbIE YrONbHbIE LLETKU U3 YCTAHOBKW aliMa3HOro CBEPJIEHMA.

4. YCTaHOBUTE HOBBIE YrOMbHBIE LLETKU TOYHO TaK, KaK Obli YCTAHOBNEHbI CHATbIE LLETKH.
» [pu 3ameHe cneauTe 3a TeM, YTOObI HE MOBPEAUTb M3ONALMIO CUrHANILHOTO NPOBOAA.

5. [MpuBepHUTE 3aLLMTHbIE KOXYXM YrONbHBIX LLEETOK CneBa 1 cnpasa oT ABUratensd.

6. [aiiTe yronbHbIM LeTKam NpupaboTarbea Ha XONOCTOM XOAY B TEYEHUE OAHOW MUHYTHI B HEMPEPHIBHOM
pexume padorbl.

Mocne 3aMeHbl YronbHbIX L|EeTOK Ha aucnnee noasnaetcaA MHAMKaUMA
Mpupa6oTka nocne 3ameHbl YronbHbIX LETOK. BpemeHHas LWkana otobpaaeT ocTasLieecs
BpemA A0 3aBepLUEHUs NpUpaBoTKu.

Mpu HecobnOAEHUM MUHUMABHOFO BPeMeHH NPUMPaBoTku (1 MUH) CPOK CNy»Obl YrobHbIX LEETOK
3HAUMTENBHO CHUXKAETCA.

8 TpaHCNOPTUPOBKA U XpaHeHUe

/\ BHUMAHHUE
OnacHocTb BCJieACTBUE HU3KUX Temneparyp! HDOHMKHOBeHMe BOAbl MOXET NoBpeaAnTb YCTaHOBKY W
HapAady C 3TUM NOBbILLIAET ONACHOCTb NOPaXKEHUA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

» B cnyuae akcnnyartaumu npu TeMneparype HUKe TOUKW 3aMep3aHna yéeanTech B OTCYTCTBUM BOAbI BHYTPU
YCTaHOBKM.

TpaHcnopTUpoBKa

» TpaHCcnopTMpOBKa 3TOW YCTAHOBKM C YCTAHOBMIEHHBIM PaBoYMM MHCTPYMEHTOM 3anpeLyaeTcs.

» Y6eautecb B HAAEKHOM GUKCALMK MPU TPAHCTIOPTUPOBKE.

» PerynApHo nposepAiTe BCE BMAMMbIE YAaCTW YCTAHOBKM Ha OTCYTCTBME MOBPEXAEHUH, @ 3NEMEHThI
ynNpaBneHna — Ha UCMPaBHOE GYHKLMOHUPOBAHKE.

XpaHeHue

» [lepea NOCTaHOBKOW YCTAHOBKM Ha XPaHeHUe OTKPbIBATE PerynaTop pacxona BoAbl.

» XpaHuTe 3Ty YCTaHOBKY BCeraa C BbIHYTOW BUIKOW KaBens aneKTponuTaHuaA.

» XpaHuTe 3Ty YCTAaHOBKY B CYXOM W HEAOCTYMHOM ANA AeTer W APYruxX nuu, He AONYLEHHbIX K paéoTe,
MecTe.

» PerynsipHo npoBepsiiTe BCe BUAWUMbIE YACTW YCTAHOBKU Ha OTCYTCTBUE MOBPEXAEHWA, & 3NEMEHTHI
ynpaBneHns — Ha UCNPaBHOE GYHKLMOHMPOBAHHE.

9 MomoLb Npu HeMCNPaBHOCTAX

B cnyyae HeucnpaBHOCTEW, KOTOPbIE HE yKasaHbl B 3TOM Tabnuue WM KOTOPbIE Bbl HE MOXXETE YCTPaHUTb
CaMOCTOATENBHO, OOpaLLanTeECh B BnnyKaiLuMii CepBUCHbINM LeHTp Hilti.
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9.1 YcTtaHoBKa anma3HOro cBepneHua UcnpaBHa

HeucnpaBHocTb

BoamoxHan npu4yvHa

PelueHue

Bnokvparop noBTOPHOro
BKJIIOYEHMA

Mpu nofaye aneKTpPONUTaHWA Bbl-
KNHoYaTeNb YCTAHOBKM HAaXoaunce B
nonoxenuu .

» Bbikntouute YCTaHOBKY, a 3aTemM
CHOBa BKJTHOUMUTE €ee.

Mmena mecTo neperpyska ycra-
HOBKM anMasHoro BypeHus

» Bbikntounte ycTaHoBKY, a 3atem
CHOBa BKJOUUTE €ee.

» He neperpyaiTte ycTaHOBKY
anmasHoro 6ypeHus (Hanpumep,
BCNeACTBME HenpepbIBHOrO
cpabartbiBaHua GPUKLUOHHOM
MyDThI).

MpeBbILEeHO MakcumanbHoe
BpemaA paBoTbl C aKTMBUPOBaHHLIM
PEXMMOM 3acBEpPNUBaHUA.

» BbIKIKOYMTE YCTAHOBKY, @ 3aTeM
CHOBa BKIIOYMTE €ee.

lMonaaaxune Bnarv B ABUratens.

» [laiTe ycTaHOBKe anMasHoro
BypeHuna MONHOCTBIO BLICOXHYTH
B TEMSIOM U CyXOM MecTe.

» BbIKknounTe YCTAHOBKY, a 3aTeM
CHOBA BKJTIOUMTE €e.

C6oit a/ceTn — B aneKTpoceT1
BO3HUK COOW HaNpAXeHuA.

» [lpoBepbTe, He MeLaroT
pabote apyrue notpebutenu,
NOAK/IOYEHHbIE K 3NIEKTPOCETH
UK K reHepatopy.

» [lpoBepbTe ANMHY UCMONb3ye-
MOFO YANMHUTENBHOTO Kabens.

» BbIKounTe YCTAHOBKY, a 3aTeM
CHOBa BKJIIOUUTE €ee.

[Heurarens neperper. lNMpouecc
OXNTKAEHNUA 3aBEPLUEH.

» BbIKIKOYMTE YCTAHOBKY, @ 3aTeM
CHOBa BKIIOYMTE €ee.

{

[ |
Meperpes

JlBurartenb neperpert. YcTaHoBKa
anvasHoro 6ypeHua HaxoauTcA B
peXMMe OXNaXKAEHHA.

» [loAOXKANTE HECKONBKO MUHYT,
oKa ABUraresib He OCTLIHET, MU
navTte nopadoTatb yCTaHOBKE Ha
XOJIOCTOM XOZY ANA YCKOPEHUst
npouecca oxnaxzaerus. Mpu
DNOCTUXKEHUN HOPMaNbHOW TEM-
neparypbl WHAMKAUMA racHet
1 yCTaHOBKa anmMasHoro Bype-
HUA NEPEKIIOUAETCA B PEXUM
GNOKMPOBKM MOBTOPHOTO BKJIHO-
yeHusi. BbIKOuMTE YCTAHOBKY,
a 3aTemM CHOBA BKIIHOUHUTE ee.

OcrTaBLueecn Bpems 0 3a-
MEHbI YrOfbHbIX LLETOK

MouTth OCTUrHYTa rpaHuua u3Hoca
yronbHbIX Wwetok. OcTaslueecs
BPEMA A0 aBTOMATMYECKOTO Bbl-
K/HOYEHUS YCTAHOBKM anmasHoro
BypeHus cocTaBnAeT BCEro He-
CKOJbKO Yacos.

» 3aMeHHUTe YronbHble LWETKU B
camoe 6nwxaiLiee Bpems.

X,

MpupaboTtka nocne sameHbl
YrOfbHbIX WETOK

YronbHbIE LETKM BbINK 3aMEHEHDBI U
LOMKHBI NpupaboTarben.

» JlaiTe yronbHbIM LLETKam
npupaboTarbca Ha XONOCTOM
X0Zy B TEYeHUe OAHON MUHYTbI
B HENPEpLIBHOM pexume
paboTbi.
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HeucnpaBHocTb

Bo3moHaA npuunHa

Pelwuenue

(%)

AKTMBaUMA pexxuma 3acsep-
NIMBaHMA HEBO3MOXKHa.

YcTtaHoBKa anmasHoro 6ypexus
CBEpIUT.

» [NoBopaunBanTe MaxoBuK A0
TEX Nop, NoKa KOpoHKa Gonblue
He ByneT KOHTaKTMpoBaTb C
6a30BbIM MaTepuanom.

[euratens neperper. YcraHoBKa
anmMasHoro BypeHna HaxoauTcA B
pPeXxumMe OXNaXAeHHA.

» 3aBepLunTe NPOLECC OXNAKAE-
HUA.

-~
o

HepocratouHoe Hanpsxe-
HWe — yCTaHOBKa anMasHoro
OBypeHusa He reHepupyeT non-
HYIO MOLLHOCTb.

CG6oit 3/ceTv - B 9NeKTPOCeTH No-
HWKEHHOE HanpAXXeHue.

» [posepbTe, HEe MeLaT un
paboTe apyrve notpebutenu,
NOAKIHOUEHHBIE K 3NEKTPOCETH
WK K reHeparopy.

» [poBepbTe ANMHY UCTONbL3Y-
€MOro YANUHUTENbHOrO Ka-
6enn.

a9

Q)

MHOrogyHKUMOHaNbHbIA ANUC-
nne NokasblBaeT NPU UHAN-
Kauum ckopocTtu «0», anmas-
HaA KOPOHKa He BpallaeTca.

Mepekntouarens CKOpocTei He
3aPUKCUPOBAH.

» BpawaiTte nepekntouarenb
CKopocTen A0 ero puKkcaumu.

\
M

Y%

CoeaunHeHue 6bIno NpepBaHo

CywectytoLlee
Bluetooth-coeauHenue 6bino
npepsaHo.

» Y6eautecb B HanUuMM coeau-
HEHWA B npeaenax NpAMOK
BUAMMOCTU MEX/Y YCTaHOBKOM
M [OMONHUTENBHLIM 060PYAO-
BaHWeM. YCNOBWA BHELLUHEN
cpeabl, Hanpumep, apMupo-
BaHHble BETOHHbIE CTEHbI, MOTYT
oTpuuaTeNbHO BAKUATL HA Kave-
CTBO COEAMHEHUA.

» CHoBa noacoeanHute aonon-
HUTeNbHOe o6opyAoBaHWe K
yCTaHOBKe anmasHoro ypexus.

.
(4

Bluetooth BbikntoueH

dyHkuua Bluetooth neakteupo-
BaHa.

»  AKTMBUPYHTE OYHKUMIO
Bluetooth. OpnHoBpemeHHO
HaXKMUTe KHOMKK @& 1 @,

C 1cnonb3yembiM AOMNONHKU-
TenbHbIM 06opyAOBaHUEM
(Hanpumep, cucTeMoi BOAO-
noAroToBsky) uepes Bluetooth
Obina aBTOMaTUYECKHU Coeau-

HecKonbko yCTaHOBOK anmasHoro
BypeHUa CUHXPOHU3MPOBaHbI (06b-
e[IMHEeHbl B Napy) C OAHWM U TeM
YK€ A0NOJHUTENbHLIM 060pyAoBa-
Huem. [lononHutensHoe o6opyao-

v

Beikntounte Bluetooth Ha no-
nonHUTeNbHOM 0BopyAOBaHUM
1 CHOBa BKJIHOUYUTE U 3aHOBO CO-
€4WMHUTE YCTaHOBKY anMasHoro
OBypeHuss C AOMONHUTENbHBIM

HeHa (CMHXPOHWU3MPOBAaHA) BaHWe COEAMHAETCA C yCTaHOBKOM obopyAoBaHUEM.
Zpyras yCTaHOBKa anmasHoro | anmMasHoro 6ypeHuna Bcerga as-
BypeHus. TOMaTU4YECKH, TaK Kak aTo obec-
neynBaeT MakCMManbHO BbICTPYHO
YCTaHOBKY COEAMHEHMA.
Pycckut 155
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HeucnpaBHocTb

Bo3moxHanA npuumHa

PelueHue

AnmasHaa KOpOHKa He Bpa-
LjaeTtcs.

AnMa3sHyto KOPOHKY 3aKIMHUIO B
ocHoBaHuu (6a3oBOM Marepuane).

>

Pacoukcupyiite anmasHyto Ko-
POHKY C MOMOLLbIO POXKOBOTO
Kntoya: BelHbTE BUIKY CETEBOIO
kabensa U3 poseTku a/cetn. 3a-
XBaTUTE XBOCTOBWK anMasHown
KOPOHKM MOAXOAALLUM POXKKO-
BbIM K/TOYOM M ocBOBOANUTE ee
nyTem OTBOpaUYUBaHUA.
BypeHue ¢ unonb3oBaHuem
CTaHuWHbI: MOBEPHUTE MAXOBUK
1 nonpoOyiTte BbICBOOOAUTHL
anMasHyl0 KOPOHKY myTem
pacKauvMBaHus KapeTKku BBEpPX-
BHU3.

CKopoCTb CBEpPNeHna naaaeT.

JoCTUrHyTa MakcUManbsHas riy-
6uHa BypeHun.

Yaanute KepH 1 UCnonb3ynte
KOPOHKY C YANUHUTENbHBIM
9NEeMEHTOM.

KepH 3ananaet B anmasHoM KO-
POHKe.

Ynanute KepH.

KopoHka He cooTseTcTByeT 6a30-
BOMY Matepuany.

Bbi6epuTe noaxoasLLyto anmas-
HYHO KOPOHKY.

Bbicokaa aona Metannnyeckux
BKJ/IOYEHMI (MOXKHO pacnosHaTb
N0 HANIMYMIO METATMUYECKNX OMU-
NOK/CTPY>KKM B MPO3PaYHOii BOAE).

Bbi6epuTe noaxoanLuyto anmas-
HYHO KOPOHKY.

AnmasHan KOPOHKa HeucnpaeHa.

MpoBepbTe anmasHyto KOPOHKY
Ha NOBPEXAEHUA U NPU HeoO-
XOAMMOCTH 3aMeHHTE ee.

Bbi6paHa HenpaBuibHas CKOPOCTb.

Bbibepute npaBuibHyl0 CKO-
pOCTb.

HenoctarouHoe ycunue npumxuma.

YBenuuste ycunue npmwxumma.

HeaocrarouHasa MOLHOCTb ycra-
HOBKHK

Bbibepute 6onee HWU3KYH CKO-
pocTb.

AnMasHas KOPOHKa 3anonMpoBaHa.

3atounte anmasHyr0 KOPOHKY
Ha NnUTe ANA 3aTOYKH.

Cnuwkom 6onbLIoi 06BbeM BOAbI.

YMmeHbLumMTe pacxoa BOAbl C
NOMOLLbIO perynatopa.

HenocrtatouHblt 06bem BOAbI.

MposepbTe noaauvy BOAbI

K anMasHOW KOPOHKe unn
yBenuubTE 06BEM NOAABAEMON
BOAbI NOCPEACTBOM perynaropa
pacxoia BoAbl.

YCTPOMCTBO PUKCALMM KapETKM
6noknpoBaHo.

Pa3sbnokupyiite ycTporicTo
QUKCaLnn KapeTKu.

CHWKeHWe NpoU3BOANUTENBHOCTH
6ypeHust BCNeACTBUE MbiNu.

Mcnonb3yitte noaxoAaamii
MOZynb MblieyaaneHus.

MaxoBwK NnpoBopaunBaeTcs
6e3 conpoTvBNEHHS.

CpesHoii WTUPT CnomaH.

3ameHuTe CpesHow LTUQT.

AnmasHaa KOpOHKa He ycTa-
HaBNIMBaeTCA B MATPOHE.

MoBpexaeH unu 3arpAsHeH XBo-
CTOBMK/NaTPOH.

Ounctute XBOCTOBMK MK na-
TPOH, CMaXXbTe€ WU 3aMeHuUTe
nx.

M3 MydTH NoAaYM BOAbI Unn
13 Kopryca peayKropa BbiTe-
KaeT BoAaa.

CnuWKOM BbICOKOE AaBreHue
BOAbI.

YMeHbLUUTE AaBneHue BOAbl.
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HeucnpaBHocTb

Bo3moHaA npuunHa

Pelwuenue

Mpu paboTe U3 natpoHa Bbl-
XOAMT BoAa.

AnmasHan KOPOHKa He NOMHOCTbIO
BBMHYEHa B NaTpoH.

>

3aBepHUTE anMasHyrto KOPOHKY
[0 ynopa.

CHUMUTE anMasHyto KOPOHKY.
MoBepHuTE anMasHyto KOPOHKY
npumepHO Ha 90° BOKpYr ee
ocu. CHOBa CMOHTUpYitTE
anmasHyto KOPOHKY.

3arpaAsHeH XBOCTOBMK/MATPOH.

OuNCTUTE 1 CMaXKbTE XBOCTOBMK
WK NaTPOH.

HeVICI'IpaBHOCTb YMIOTHEHUA na-
TPOHa 1N XBOCTOBUKA

MpoBepbTe ynnoTHEHWE U NpU
HEo6X0AMMOCTH 3aMEHUTE Ero.

OTcyTCTBYET NOTOK BOALI.

KaHan nogauv Boabl 3a6uT.

YBenuubTe AaBneHne BOAbl UK
NPOMOIiTe KaHan nofauu BoAbl
B HanpasjeHuu, NPOTUBOMO-
NOXHOM pabouemy.

Ouwnctute otBepcte Ans
BMYCKa W BbINyCKa BOAbI.

Cuctema BypeHnua umeet
CNULWKOM BOonbLUIOK 3a30p.

AnmasHan KOPOHKa He NOMHOCTbIO
BBUHYEHA B NATPOH.

3aBepHUTE anMasHyr0 KOPOHKY
[0 ynopa.

CHUMUTE anmasHyto KOPOHKY.
[NoBepHUTE anMasHyto KOPOHKY
npumMmepHo Ha 90° BOKpYr ee
ocu. CHoBa CMOHTUPYitTE
anMasHyt KOPOHKY.

HeucnpaseH XBOCTOBWK/NATPOH.

MpoBepbTe XBOCTOBMK U MaTPOH
1 Npu HeoBXoAUMOCTH 3ame-
HUTE UX.

KapeTtka umeeT cnmwkom 6onbLion
3a30p.

OTperynupyiite 3a3op mexay
HanpaBnAoLLEN U KaPETKOMN.

PesbboBble COeanHEHUA Ha cTa-
HUHe ocnabnu.

[MpoBepbTE HAAEKHOCTb PUK-
cauuu 6oNTOB Ha CTaHUHE W MpK
HEOoBXO0ANMOCTU NOATAHUTE KX.

CraHu1Ha Nnoxo 3akpernneHa.

3aKpenuTe CTaHUHY HafeXHee.

CoeanHeHne Mexay YCTaHOBKOW
anmasHoro BypeHus U KapeTKon
MW NpOCTaBKamMu ocnabno.

[MpoBepbTe coeanHeHue u Npu
HeoBX0AUMOCTH 3aKkpenuTe
YCTaHOBKY a/MasHoro 6ypeHnus
3aHOBO.

9.2 YcTtaHoBKa anmasHoro

CBepJieHUuA HeucnpasHa

HeuncnpaBHocTb

Bo3moxHana npuunHa

Pelwienue

MHOrogpyHKLUUOHaNbHbIA ANUC-
nnen HUYero He NoKasbIBaeT.

ABTOMAT 3aLLUTLI OT TOKA YTEUKMU HE
BKJTHOYEH.

>

MpoBepbTe aBTOMAT 3aLUUTHI
OT TOKa yTe4KU Ha ucnpas-
HOCTb ¢yunuuouupoaauuﬁ U
BKJIHOUMUTE €ero.

CG6oit aneKkTponuTaHus

MoakntounTe ApPYrow 3neKTpo-
MHCTPYMEHT W NpOBEpPbLTE €ro
(GYHKUMOHUPOBAHHE.
[poBepbTe WTEKEPHbIE COeau-
HeHusA, ceTeBom Kabenb, Kabenb
3NEKTPOMNUTAHUA U CeTeBOw
NpeaoXpaHuTENb.

[MonapaHue Bnarvu B ABuratensb.

Jante yctaHOBKe anmasHoro
6ypeHusi NONHOCTLIO BBICOXHYTh
B TEMJIOM U CyXOM MECTe.
BbIkntounTe yCTaHOBKY, a 3atem
CHOBa BKJIOUMUTE €ee.

2279865
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HeucnpaBHocTb Bo3moXHaA npuyuMHa PeweHue
YronbHblE LETKU U3HOLLIEHBI. » 3aMeHuTe yronbHble LLETKH.
— cTpanuua 153
MonaaaHue Bnarv B ABUratensb. » [laiTe yCTaHOBKe anmMasHoro
BypeHUs MOMHOCTBIO BbICOXHYTb
Tpebyetca cepsucHOe obeny- B TEN/IOM 1 CyXoMm MecTe.
»KUBaHue. » BbIKIOUNTE YCTAHOBKY, a 3aTeM

CHOBa BKJIHO4UTE €ee.

10 Ytunusauyuna

5;:{? BonblwnHcTBO mMarepuanos, U3 KOTOPbIX U3roTOBJIEHbI ANIEKTPOUHCTPYMEHTHI Hilti, noanexwur ETOpW—IHOVI

nepepabotke. [epen ytunusauuein cnepyeT TaTeNbHO PacCcopTMpPOBaTb Matepuansl (anAa ynobctsa mx
nocneaytoLei nepepabotku). Bo MHorunx ctpatax ¢upma Hilti y)xe opraHusoBana npuem crapbix (3n1eKTpo)
MHCTPYMEHTOB (M34enuid) anAa ytunusaumu.  OnONHMTENbHY0 MHPOPMALMIO MO 3TOMY BOMPOCY MOXHO
NoMyYnTb B OTAENE MO OOCIY)KUBAHMIO KIIMEHTOB MIM Y KOHCYNbTAHTOB MO npoaaykam ¢upmbl Hilti.

» He BbibpachiBaiiTe 3NEKTPUUECKUE MHCTPYMEHTHI, ANEKTPOHHLIE YCTPONCTBa/NPUOOPELI U aKKyMy-
NATOPbLI BMECTE C 06bIYHLIM MyCOpPOM!

10.1 PekomeHgyemas npeasapuTenbHasa o6paboTka OTXOA0B CBEPNEHUA Nnepea Ux yTunmsauuen

C TOYKM 3PEHNA 3aLLUTBI OKPYIKAOLLEN CpeAbl nonajaHue OTXOA0B CBEPEHUA B MPUPOAHBLIE BOAOEMBI
WM B CUCTEMY KaHanusauum 6e3 COOTBETCTBYIOLUEN NpeABapUTENbHOW 06PaboTKU HeAOoMyCTUMO.
COOTBETCTBYHOLLYHO MHOOPMALMIO U UHCTPYKLMM MOXKHO MONYYUTb Y MECTHBLIX BllaCTeM.

1. CobepuTte OTX0AblI CBEPEHNA (HaNpPUMEP, MPOMBILLIIEHHBLIM MbIIECOCOM).

2. Jlante otxoAam (Lunamy) oCecTb U YTUIM3MPYUTE TBEPAbIA OCAAOK HA CBAsKy NMPOMbILLNEHHbIX OTXOA0B
(nobaBneHne GNOKyNAHTOB YCKOPAET NPOLECC OTCTauBaHMA).

3. Tlepea cnMBOM B CMCTEMY KaHanusauum OCTaBLLENCA BOAbI (WenoyHad, pH > 7) ee cneayet HeiTpanuso-
Batb MyTeM A0BABNEHNUA KUCTIbIX PEAreHToB Uik pastasuTb 6OMbLIMM KONMYECTBOM BOAbI.

1 FapaHTUA npoussoauTensa

» C Bonpocamu no NoBoAy rapaHTUitHbLIX ycnoBuit oBpallaiteck B Gnurkaiilee npeacrasutensctso Hilti.

12 HononHuTtenbHaa MHpopmauyumna

JlononHutenbHyo MHPOPMaLMO OTHOCUTENBLHO ynpasnexus, TEXHWUYECKOro OCHalleHus,
3alNUTBl  OKpY)Kalolen cpeabl M MNOBTOPHOTO  UCMONb30BAHUA CM. no cneaywoLlei Ccoblike:
gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865

3Ta ccbinka Takke npMBOAUTCA B KOHLUE AOKYMEHTa B BUAE QR-kogaa.

OpuriHanbHa iHCTPYKUifA 3 eK yaTtay

1 IHpopmauifa npo AoKymeHTauito

1.1 IHpopmauia npo uen AOKYMeHT
e Tlepw HiX po3nounHatn poBoTy 3 IHCTPYMEHTOM, NpouuTaiTe uei AOKyMeHT. Lle € nepeaymoBoto
6eaneyHoi poBOTH Ta BiACYTHOCTI HECNPABHOCTEW Nif Yac 3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTA.

e JloTpumyitTecA nonepea)kyBasibHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM Oe3neku, HaBeAEeHUX Y LbOMy
AOKYMEHTi Ta Ha Kopnyci iHCTpyMeHTa.

e 3aBkau 36epiraiTe iHCTPYKLUito 3 ekcnyaTauii no6nuay iHCTpyMeHTa Ta nepeaaBanTe iHCTPYMEHT iHLIMM
ocobam nuLLe pasoM 3 iHCTPYKLUieto.
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1.2 lNMoAcHeHHA cumBoONiB

1.2.1 lNonepeaxyBanbHi BKasiBK1

MonepemxyBanbHi BkasiBKW iIHGOPMYIOTb KOpUCTYBaYa NPO paKkTopn Hebeaneku, NOB'A3aHi i3 3aCTOCYBaHHAM
iHCTpyMeHTa. BMKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUrHanbHi cnosa:

A\, HEBE3MNEKA
HEBESMEKA !

» VKasye Ha 6e3nocepenHto HeGesnekKy, Lo MOXE NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAXEHb
abo HaBiTb 0 CMepTi.

EPEOXEHHA
MONEPEAXEHHA !

» VYKasye Ha noTeHUitHO HeGesneyHy cuTyalilo, Aika MOXXE MPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMX TINECHUX
YLIKOMKEHb 260 HaBiTb CMEPTI.

/\ OBEPEXHO
OBEPEXHO !

» VKasye Ha NOTEHUIMHO HeBesneuHy CUTyaLito, AKa MOXXE NPU3BECTU O OTPUMAHHS TINECHUX YLUKOAXEHb
abo [0 MaTepianbHUX 30UTKIB.

1.2.2 CumBONM y AOKYMEHTI
Y LUbOMY AIOKYMEHTi BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOSIU:

@ Mepea BUKOPUCTAHHAM NpoYUTaiTe IHCTPYKLito 3 ekcnnyarauii

ﬂ YKasiBku LWoAo ekcnyarauii Ta iHwa KopucHa iHpopmaldia

:g.:‘é MoBoaXKeHHs 3 MaTtepianamu, NpUAATHUMK ANA BTOPUHHOI nepepoBKu

@ He BuUKuAaiTe enekTpoiHCTPYMEHTH | akyMynATopHi 6aTtapei y 6aku Ana no6yToBOro CMiTTaA

1.2.3 CwumBonu Ha inrocTpauifax
Ha intocTpauifx BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBONK:

E Linppamu nosHayaroTbCA BIANOBIAHI iNtOCTPaUii, HaBeAeHi Ha NoYaTKy Liel iIHCTPYKLUiT

3 Hymepauia Binobpaxkae NocniAoBHICTb POBOUMX KPOKIB Ha iNtOCTpaLifx Ta MOXe BiApIsHATUCA BiA
Hymepauii y Tekcri

T Homepa nosuuiii, HaBeAeHi Ha ornAAOBIW iNtocTpauii, BiANOBiAaIOTL HOMEpaMm y nerenai, Wwo

-7 | npeacTaBneHa y po3aini «OrnAa NPoAyKTy»

! Lleit cumBON nosHayae acnekTu, Ha AKi CNia 3BepHYTH 0COBNMBY yBary niA Yac 3acTocyBaHHs
H

iHCTpyMeHTa.

1.3 CumBONH, Lo 06yMOBAEHi TMNOM iHCTpyMeHTa

1.3.1 Hakasosi 3Hakn
BHKOPUCTOBYIOTLCA TaKi HaKa30Bi 3HAKM:

@ BukopucTOBY#ITE 3aXUCHI OKyNApK

@ BuKopKMCTOBYITE 3aXUCHMI LLIONOM

@ BuKOpKMCTOBYITE 3aXUCHI HaBYLUHWUKN

@ BuKOpUCTOBY#TE 3aXMCHI pyKasuLi




BukopucToByiiTe 3axucHe B3yTTA

BukopucTosyiite pecnipatop

1.3.2 CumBONM Ha iIHCTPYMEHTI
Ha iHCTpyMeHTi MOXyTb 6yTW HaBeAeHi Taki CUMBOMK:

@ | AnaniTnuHi fani

2) | Pexxum noyatkoBoro BypiHHA

Ng | HominansHa WweuakicTe 06epTaHHa nia Yac XonocToro xoay

U | 3MiHHUI CTPyM

Hiametp

TpaHCcnopTyBaHHA IHCTPYMEHTa 32 A0NOMOTOH0 NiAKOMHOIO KpaHa 3a60pOHEHO

Bluetooth

dikcaTop 3aKpUTHit

IHCTPYMeHT niaTpuMye 6e3ApOTOBY Nepeaady AaHuX Ta € CyMiCHUM i3 nnatpopmamu iOS ta
Android.

o
®

3
( ) dikcaTtop BiAKpUTHIA
O

D)
i

@ 3axucHe 3a3eMIeHHsA

AKLWO UA MiTKa NpOCTaBneHa Ha IHCTPYMEHTI, Lie 03Havae, Lo iHCTPYMEHT ByB cepTUdiKoBaHMi
uMM opraHoM ceptudikauii ana puHky CLUA i1 KaHaau BionoBiAHO A0 cTaHAapTiB, WO 3aCTOCOBY-
FOTbCA.

®

14 YKasiBHi LYUTKH

Ha cranuHi, onopHin nnuti abo yctaHosui anmasHoro BypiHHA

Ha BaKyyMHi# onopHin nauti

BepxHA nonoB1MHa MantoHKa: [opu3oHTanbHe OypiHHA 3 BAKYYMHUM
KPinaeHHAM A03BONAETLCA 3AIMCHIOBATH TifIbKM 32 YMOBU BUKOPUCTAHHA
AOJATKOBKX MPUCTPOIB ANA dikcauii CTaHUHK.

HuHA nonoBuHa MantoHKa: 3a60pOHAETLCA 34iiMCHIOBATH BYpPiHHA OT-
BOPIB, CNPAMOBaHWX Yropy, BAKOPUCTOBYIOUYM BaKyyMHe KpinneHHs 6e3
AOAATKOBMX NPUCTPOIB Ana dikcauii.

v VACUUM
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Ha ycTaHoBui anma3Horo 6ypiHHA
Min yac BypiHHA OTBOPIB Y CTENi 06OB'A3KOBO BUKOPUCTOBYHTE CUCTEMY
BiABOAY BOAM Ta NPOMUCNOBUI NUNOCOC AN BONOTOro NPUOMpPaHHA.

208187 B/7.2001

Ha ycraHoBui anmasHoro 6ypiHHA
MpautonTe TiNbKK 3i CNPaBHUM aBTOMAaTOM 3aXUCTY Bifl CTPYMY BUTOKY.

15 IHpopmauia npo iHCTpymMeHT

IHCTPYMEHTH m npu3sHaYeHi AnA NPOPeCinHOro BUKOPUCTAHHA, & TOMY iXHIO eKcrniyarauito, TeXHiuHe
06CcnyroByBaHHSA Ta PEMOHT ClliZl JOopyYaTH IULLE aBTOPU30BAHOMY NEPCOHAIY 3i CreyianbHO NiArOTOBKO.
Lle# nepcoHan NoBMHEH ByTH CnewianbHO NPOIHCTPYKTOBaHMI MPO MOMXIMBI PU3MKKU. IHCTPYMEHT Ta A0NOMi-
YKHE NpUNaaaa MOXYTb CTaTh [XKEPENOM HeBeaneku y pasi IXHbOro HeNPaBUIbHOTO 3aCTOCYBaHHA HEKBani-
diKoBaHWM NepcoHanom abo y pasi BAKOPUCTAHHSA He 3a NPU3HAYEHHAM.
Tun Ta cepiiHui HOMep 3a3HaueHi Ha 3aBOACHKIM TabnuyLi.
» [epenuuwite cepiiHWiA HOMep y HaBeaeHy Hwkue Tabnuuto. [pu OPOPMAEHHI 3anuTiB A0 HALIOro
NpeAcTaBHALTBA Ta A0 CEPBICHOI CNy)XX6W BKasyiTe iHpopMaLito NPo iHCTPYMEHT.
Inpopmauia npo iHCTpyMeHT

YcTaHoBka anmasHoro 6ypiHHA DD 250-CA

Bepcin 01
CepiiHuit Homep

1.6 CepTudikar BianosigHocTi

BUpOGBHMK 3i BCIEIO HANEXHOM BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAE, O OMUCAHWA Y LbOMY AOKYMEHTI IHCTPYMEHT
BiANOBiAAE YWHHOMY 3aKOHOAABCTBY i cTaHAapTaMm. Konia ceptuoikara BianoBiaAHOCTI HaBeAeHa Y KiHLi Lboro
NOKyMeHTa.

TexHiyHa JOKYMEHTaLiA 3a3HaYeHa HKYe:
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2 Be3neka

21 3aranbHi BKa3iBKM 3 TexHiKM 6e3nekn npu po6oTi 3 eNeKTPOIHCTPYMeHTamMu

/\ NONEPEOXEHHA! YeanHo npounTaiiTe yci BKa3iBKM Ta iIHCTPYKLUIi 3 TexHiku Beaneku, osHaomTeca
3 ManioHKaMM Ta TeXHiIYHUMM JaHMMK LbOTO eneKTPOIHCTpyMeHTa. LLloHalimeHlle HeAOoTpUMaHHA
HaBEAEHUX HWKYe BKa3iBOK MOXe NPU3BECTU O YPaKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM, 3aiMaHHA Ta/abo
OTPUMAHHA TAXKKWX TPaBM.

36epeiTb BCi iHCTPYKUii Ta BKa3iBKMU 3 TEXHIKU 6e3neKn — BOHM MOXYTb 3Hagobutuca Bam y manbyT-
HbOMY.

TepMiH «EneKTPOIHCTPYMEHT», AKMIA BUKOPUCTOBYETLCA Y BKa3iBKax 3 TEXHIKM Ge3neKu, No3HauYae fAK eneKr-
POIHCTPYMEHTH, L0 NPaLoOTh Bifi ENEKTPUUHOI MepPeXxi (i3 kKabenem XMBNEHHR), TaK | eNEeKTPOIHCTPYMEHTH,
Lo NpawooTb BiA akyMynaTopHOI 6arapei (6e3 Kabento MUBNEHHS).

Besneka Ha po6oyomy micyi

» [6ante npo YMCTOTY Ta AOCTaTHE OCBiTNEHHA pobouyoro micya. Besnaa Ha poBodyomy Micui Ta
HeZOoCTaTHE OCBITIEHHA MOXYTb CTaTh MPUYUHOKO HELLLACHUX BMNAAKIB.

» He npautoitte 3 eneKTPoiHCTPYMeHTOM y BUOyXxoHe6e3neuHomy cepeaoBuLi, WO MICTUTb Nerko-
3alMKCTi pianHK, rasu abo nun. Mig yac PoBoTH eNEeKTPOIHCTPYMEHTIB YTBOPIOIOTLCA ICKPH, Bidl AKMX
MOXKyTb 3aiHATUCA NerkosammucTi Bunapu abo nun.

» TMop6ainTe npo Te, W06 nig Yac BUKOPUCTaHHA eNeKTPOIHCTpyMeHTa nobnusy He 6yno piten Ta
CTOPOHHiX 0Ci6. LL|oHaiMeHLUE BiABOMIKAHHSA MOXe NPU3BECTU A0 BTPATH KOHTPOJIHO HaZ IHCTPYMEHTOM.

EnexTpuuHa 6e3neka

» LUTencenbHa BUNKa eNeKTPOIHCTPYMEHTa NOBMHHA NiAXOANUTH A0 PO3ETKU MUBNEeHHA. 3abopoHnae-
TbCA BHOCUTH 3MiHM [0 KOHCTPYKLUii WUTencenbHoi BUNKku. He no3BonfAaeTbCcA 3acTocoByBaTH nepe-
XigHi WTencenbHi BUIKM B €NIeKTPOIHCTPYMEHTAX i3 3aXMCHUM 3a3eMJIeHHAM. Y pasi BUKOPUCTaHHA
OPUriHANbHUX LUTENCENbHUX BMOK i BiANOBIAHWUX PO3ETOK 3HWKYETbCA PU3UK YPAXKEHHA ENEeKTPUYHUM
CTPYMOM.

» Mg yac po6oTh HamaranTecA He TOPKAaTUCA 3a3eMSIEHNX NOBEPXOHb, HanpuKnag Tpy6, papiatopis
onaneHHsA, neyeun Ta XonoAunbHUKIB. AKLo Balue Tino nepebyBae B KOHTaKTi i3 CUCTEMOIO 3a3€MJIIEHHS,
iCHy€ NiABULLEHNIA PU3HUK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3axuujanTe eneKTPOIHCTPYMEHTH Bifl AOLLY Ta BONOTHU. Y pasi NPOHWUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT
NiABULLYETLCA PUBUK YPKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» BUKOpUCTOBYHTE 3'€AHyBanbHUM Kabenb TiNbKM 3a NPU3HAUYEHHAM, HE MEPEHOCbTe 3a HbOro
€IeKTPOIHCTPYMEHT, HE KOPUCTYMTECA HUM ANA niABillyBaHHA IHCTPyMeHTa Ta He TpUMaWTecs
3a HbOro, AiCTalouM LWTencenbHy BUAKY 3 po3eTkn. O6epiraite 3'eaHyBanbHui Kabenb Big
BNAMBY BMCOKUX Temnepatyp, Bif Aii MacTUn Ta KOHTaKTy 3 rOCTPMMHU KpOMKamu abo pyxomumu
yacTUHaMM iHCTpyMeHTa. MNoLKoAKeHi abo 3annyTaHi 3'eAHyBasbHi Kabeni NiABULLYIOTb PU3UK YPaXKEHHSA
ENIEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Tpayroroun 3 eneKTPOIHCTPYMEHTOM Mif BiAKPUTUM HeGOM, BUKOPHCTOBYITE NULLE NOAOBKYBasb-
Hui Kabenb, NPUAATHUI ANA 30BHILLHBLOrO 3aCTOCYBaHHA. BUKOPUCTaHHSA NOAOBKYBAILHOTO Kabento,
NPU3HAYEHOro ANA 30BHILWHbOMO 3aCTOCYBAHHA, 3MEHLLYE PU3UK YPaXKEHHA ENEeKTPUYHUM CTPYMOM.

» AKWO HEMOMNMBO YHUKHYTU eKcnnyartauii eneKTpoiHCTpyMeHTa 3a YMOB MiABULLEHOI BONOIrOCTi,
BUKOPUCTOBYITE aBTOMAT 3axXUCTy Bif CTPYMY BUTOKY. BuKOpuCTaHHA aBToMaTa 3axucTy Bia CTpymy
BUTOKY 3MEHLLIYE PU3UK YPAXKEHHSA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

Besneka nepcoHany

» ByabTe yBaMHUMM, 30CepeabTeCA Ha BUKOHYBaHii onepalii, 4O po60TH 3 eNeKTPOIHCTPYMEHTOM
cTaBTecA Cepio3Ho. He KOpUCTyHTecA eneKTpPOoiHCTPYMEeHTOM, AKWo Bu BTomneHi abo nepeby-
BacTe niA AIEH0 HAPKOTMUHMX PEeYOBMH, ankoronto abo nikapcbkux 3acobie. [ia yac poboTv 3
€N1eKTPOIHCTPYMEHTOM He BIiABONIKANTECA Hi HA MWTb, OCKIlbKM LEe MOXe NpWU3BEeCTU A0 OTPUMAHHA
CEepHO3HUX TPaBM.

» BuKopucToByiTe 3acobM iHAUBIAYanbHOro 3axuCTy i 3aBMAM HaAAraWTe 3axucHi oKynapu. Buko-
puCTaHHA 3acobiB iHAMBIAYaNbHOMO 3aXWUCTy, HaNpWKNaA pecniparopa, 3axXUCHOTO B3YTTA HAa HEKOB3HIM
NiAOLWBI, 3aXMCHOTO LWONOMa a60 LYMO3AXMCHUX HaBYLLHUKIB — 3aNIEXHO Bif PI3HOBUAY €NEKTPOIHCTPY-
MEHTa Ta 0COBNMBOCTEN HOro 3aCTOCYBaHHA — 3MEHLLYE PU3UK TPABMYBaHHS.

» YHUKaWTe BUMNAAKOBOIro BMUKaHHA eneKTpoiHCTpymeHTa. [epekoHaWTecA B TOMYy, LLO €NeKTPO-
iHCTPYMEHT BMMKHEHWi, MepLU HiX BCTaBAATH LUTENCeNibHy BUAKY B PO3ETKY MUBREHHA Ta/abo
nNpueEAQHYBaTU aKyMynATOP, NiAHIMATH eNeKTPOIHCTPYMEHT abo nepeHoCcHTH ioro. AKLLO nig yac ne-
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PEHeCeHHs ENEKTPOIHCTPYMEHTa TPUMATH Naneyb Ha BUMUKadi abo NpueaHyBaTtv iHCTPYMEHT A0 Jkepena
YKUBNEHHA YBIMKHEHUM, Lie MOXXEe NPU3BECTU O HELLACHOTO BUMAAKY.

» [MepL HiX BMUKaTH eNeKTPOIHCTPYMEHT, Bia'eAHaNTe BiA HbOro BCe HanaroaxyBanbHe Nnpunanan
abo raiikosi knmtoui. Mpunaaaa a6o KoY, WO 3HAXOAATLCA B 0OEPTOBOMY B3/l IHCTPYMEHTA, MOXYTb
CTaTu NPUUYMHOKD OTPUMAHHS TPABM.

» YHUKaNTe BUKOHaHHA poBoTH B He3pyuHih nosi. Mia yac BUKOHaHHA Po6iT cTaBanTe B CTiMKY No3y i
HaMarauTecA NoBCAKYAC yTpUMyBaTH piBHoBary. Lle 103BonuTE Bam Ginblu yNneBHEHO KOHTPOMOBATHU
€NEeKTPOIHCTPYMEHT y pasi BUHUKHEHHA HECTOAIBaHUX OOCTaBMH.

» Hapsrante signosigHuit pobounn oaar. He Hapsaraiite ans po6oTH 3aHaaTO NPOCTOPUM oaAr
Ta npuKkpacu. Cnigkynte 3a Tvm, Wo6 Bonocca, oaar Ta poboui pykasuui sHaxoaunuca nogani
BiA 06epToBHUX YaCTUH iHCTPYMeHTa. MMPOCTOPHI OAAr, NPUKpack abo AOBre BONOCCA MOXYTb ByTu
3ax0neHi PyXOMWMU YacTUHaAMK iHCTPYMEHTa.

» AKwo nepeabaueHa MOKAMUBICTb YCTAHOBAEHHA CUCTEMU NUIOBUAANEHHA Ta NMNo36ipHUKiB, 060-
B'A3KOBO NEepeKoHaWTeCA B TOMY, L0 BOHW NPaBUSIbHO NPUEAHaHI  BAKOPUCTOBYHOTbCA Hae HUM
YMHOM. 3aCTOCYBaHHA CUCTEMU BUAANIEHHS MUY AO3BONAE 3MEHLUMTU HEraTMBHUIA BNAIMB MUY Ha Nepco-
Han.

» He moxHa HexTyBaTh npaeunamu 6e3neku nig yac po6oTH 3 eNEeKTPOIHCTPYMEHTaMM1 HaBiTb Y TOMY
Bunagky, ko Bu gobpe 3HaOMi 3 TUM UM iHLUMM €NEeKTPOIHCTPYMEeHTOM. AKLO KopuCTyBaTucA
iHCTPYMEHTOM HEOBEePEKHO, NuLLIE Manoi YaCTKU CEKYHAN MOXKe ByTH [OCTATHLO ANA OTPUMAHHS TAXKUX
TpaBM.

BUKOpPUCTaHHA eNeKTPOIHCTPYMeHTa Ta HaneHU\ AOrMAL 3a HUM

» He ponyckanTte nepeHaBaHTaMeHHA iHCTPYMeHTa. 3aBMAW BUKOPUCTOBYMTE €NEKTPOIHCTPYMEHT,
NpU3HAUYEeHUN ANA BUKOHAHHA BiANOBIAHOI PO6OTHU. [lpU BMKOPUCTAHHI HANEKHOTO ENEKTPOIHCT-
pymeHTa 3abesneuytotbea Binbll BUCOKA AKICTb Ta Geaneka BUKOHAHHA POBIT y BKasaHOMy AianasoHi
NPOAYKTUBHOCTI.

» He BUKOPHUCTOBYHTE €NEKTPOIHCTPYMEHT i3 MOLUKOAMEHUM BUMUKaAYeM. ENeKTpOiHCTPYMEHT, AKui
HEMOX/IMBO BMUKaTh aB0 BUMUKATH, € HEOE3MNEUHUM i NiANArae PeMoHTY.

» [epL HiX PO3NOUMHATH HanalTyBaHHA IHCTPYMEHTa, BUKOHYBaTH 3aMiHy npunagaa a6o pobutu
nepepsy B po6oTi, He 3abyAbTe BUMHATH LUTENCENbHY BUIIKY 3 PO3ETKU Ta/abo BUIHATH 3 iHCTPY-
MEHTa 3MiHHY aKyMynaTopHy 6artapero. Takuil 3anOBDKHWI 3axi4 LOMOMOXKE YHUKHYTU BUNAZKOBOrO
BMUKaHHA €NeKTPOIHCTPYMEHTA.

» ENeKTpoiHCTPYMEHTH, L0 He BUKOPUCTOBYHOTLCA, 36epiraiiTe B HegocTynHoMy ansa Aitei micyi. He
AO3BONANTE KOPUCTYBAaTUCA IHCTPYMEHTOM ocobam, AKi He o3HanoMAeHi 3 HUM abo He npounTanu
Ui BKa3iBKK. Y pyKax HeJOCBIAYEHUX NOAEN eNeKTPOIHCTPYMEHTH ABNAIOTL COBOK0 CEpiHo3Hy HeGeaneky.

» EneKTpoiHCTPyMeHTH Ta ix npunanan notpebyrotb abannueoro gornagy. PetenbHo nepesipaiTe,
un 6esforaHHO NPaLIOIOTh Ta UM He 3aKSIMHIOKOTb PYXOMi YaCTUHH, UM He 3namanucA abo He 3asHanu
iHWKMX MOLKOAXEHb AeTani, Bif AKMX 3anemuTb cnpaBHa po6ota enekTpoiHcTpymeHTa. Mepen
noyaTtkom po6oTH 3 IHCTPYMEHTOM MOLUKOAXEHi AeTani cnia BiApeMoHTyBaTH. Barathbox HelwacHux
BUNaZKiB MOXHA YHUKHYTH 32 YMOBM HaNEXHOro TEXHIYHOro 06CNyroByBaHHA €M1EeKTPOIHCTPYMEHTIB.

» Cnigkynte 3a TMM, WO6 piXyyi IHCTPYMEHTHU 3aBXKAM 3anNULLIANIMCb YACTUMMU Ta HaANEHUM YUHOM
3aToueHUMH. [16ainuBO AOTMAHYTUIA PIXKYYMIA IHCTPYMEHT i3 rOCTPUMM PisasibHUMKU KPOMKaMK He Tak
4acTo 3aKUHIOETLCA, | 3 HUM NerLue npauoBaTu.

» Tig yac ekcnnyarauii eneKTPOIHCTPYMeHTa, Npunaaas Ao Hboro, po6ounx iIHCTPYMEHTIB Towo Ao-
TPUMYITECA HaBeleHUX Y LibOMY AOKYMeHTi BKa3iBoK. [pu LiboMy 3aB AW BpaxoByHUTe YMOBU B MiCLli
BMKOHaHHA pobiT Ta Aii, AKMX BUMarae noctaeneHe 3aBAaHHA. BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB
HE 3a NPU3HAYEHHAM MOXKe NPU3BECTU 10 BUHUKHEHHS HeBeaneyHnx cutyauin.

» CrigkyiTe 3a TUM, WO6 NOBEpPXHi PYKOATOK 6ynM UNCTUMU Ta CYXUMH, Ta HE AONYCKaUTe IXHbOro
3abpyaHeHHA MacTUnom. AKLO NOBEPXHi PYKOATOK CM3bKI, Lie YHEMOXIIMBIIIOE BEBHEHE KOHTPOJHO-
BaHHA M1EeKTPOIHCTPYMEHTA Y HenepeabadeHnx CuTyauinx.

CepsaicHe o6cnyrosyBaHHA

» JlopyyaWTe PEeMOHT eNeKTPOIHCTPyMEeHTa nulle KBanipikoBaHOMYy nepcoHany 3i cneuianbHOH
NiAroTOBKOKO 32 YMOBU BMKOPUCTAHHA TiflbKU OPUriHaNbHUX 3anacHUX 4acTuH. Lle 3abesneuntb
PYHKUiOHaNBbHICTb €NEKTPOIHCTPYMEHTA.

22 YKasiBKu 3 TexHiku 6eaneku npu poboTi 3i cBEpANMALHUMY IHCTPYMEHTaMK

YKasiBKM 3 TeXHiKku 6e3neKku AnA BUKOHAHHA YCiX TvniB pobiT

» TpumanTe eneKTpPoiHCTPYMEHT 3a i30/1IbOBaHi NOBEPXHI PYKOATOK, OCKiNbKY NiAl YaC BUKOPUCTaHHA
po6ounit IHCTPYMEHT MOXe HaTpanuTH Ha NPUXOoBaHi enekTPUUHI Kabeni abo BnacHui 3'€aHyBanb-
HUi Kabenb. Y pasi KOHTaKTY 3 eNeKTPUUHUM Kabenem, AKMI 3HaXOAMTLCA MiA HaNpPyro, MeTanesi aeTani
{HCTPYMEHTa TaKOXX NOTPanATL NiA HANPYTY, a Le MOXXe NPU3BECTU 0 YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

’l”l |H|‘ |’“ ‘ll’ 2279865 VkpaiHceka 163




LIS

YKasiBKuM 3 TexHiku 6e3neku nig yac sacTocyBaHHA AOBrUX cBepaen

» Lleuakicte o6epTaHHA y KOAHOMY pasi He MOBMHHA MEPEeBULLYBaTH MaKCUMManbHO MPUNYCTUMY
weuAakicTb obepTaHHA ceepana. AKWO cBepano ob6epratMeTbes i3 BiNbLUOKD LWBKAKICTIO, TO Nig Yac
BiflbHOrO 06epTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06po6NoBaHUM 06'EKTOM BOHO MOXKe AedOpPMyBaTUCA, L0 Y CBOO
yepry MOXe CMPUYMHUTY TPaBMH.

» 3aBmAau po3nouMHaNTe CBepANiHHA 32 HU3bKOI LWUBUAKOCTI 06epTaHHA, NonepeaHbO BCTAHOBUBLUM
ceepano Ha o6pobntoBanuin 06'exT. AKLWO cBEPANO 0BepTaTMMEThCA i3 GiNbLIOD LBMAKICTIO, TO Nig
yac BiNbHOro o6epTaHHA 6e3 KOHTaKTy 3 06pO6NOBaHUM 00'EKTOM BOHO MOXe AepOpMyBaTUCH, Lo Y
CBOIO YePry MOXe CMPUYUHUTI TPABMMU.

» Ha cBepano AO3BONAETLCA HAaTUCKATH NULUE Y NO3AOBMHbOMY HanpAMKY, He AOKNafatouu npu
UbOMY HaAMipHUX 3ycunb. HeBHWKOHaHHA Ui€i BKa3iBKM MOXXe MPU3BECTU OO PYyWHyBaHHA cBepana
BHACTIAOK 0ro AeopmyBaHHA 260 CNPUYMHUTYA TPABMM BHACIAOK BTPATU KOHTPOJHO HaZl iHCTPYMEHTOM.

23 YKasiBku 3 TexHiku 6e3neku nig yac poboTu 3 yctaHoBKaM1 anmasHoro 6ypiHHA

» Mia yac BuKoHaHHA poBiT, WO noTpebytoTb 3acTocyBaHHA BOoAM, nogbaiTe NpPo HanexHe BiA-
BefleHHA BoaM 3 pobouoi AinAHKM a6o BUKOPUCTOBYMTE cneuianbHUM YNOBAKOBaY PiAMHU. TakKi
3anoBiXkHi 3aX0AW A03BONATL YTPUMYBATU POBOYUY AiNAHKY CYXOH0 Ta 3MEHLLIYIOTb PU3UK YPaXKEHHS ENEKT-
PUYHUM CTPYMOM.

» TpumaiiTe eNeKTPOIHCTPYMEHT 3a i30N1bOBaHi NOBEPXHi PYKOATOK, OCKINbKM Nig Yac po6oTH pimyunn
iHCTPYMEHT MO e HaTPanMTH Ha NPMXOBaHi eneKTpUuHi kabeni a6o kabenb MMBNEHHA IHCTPYMeEHTa.
Y pasi KOHTaKTy PiXy4yoro iHCTPyMeHTa 3 eNeKTPUYHUM APOTOM, AKWUIA 3HAXOAMTLCA NiA Hanpyroto,
MeTanesi ieTani eNeKTPOIHCTPYMEHTA TaKOXX NOTPanAATh Nil HANPYTY, a Lie MOXe NPU3BECTU A0 YPAKEHHA
EJIEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mg yac po6oTH 3 yCTaHOBKOIO anmMasHOro GypiHHA BUKOPUCTOBYHTE 3aXUCHI HaBYLUHWUKK. TpuBanui
BMAWB LUYMY MOXXE NPU3BECTU A0 BTPATH CIyXY.

» fAxwo cranoca 6nokyBaHHA 3MiIHHOrO Po6oUYOro IHCTPYMEHTa, He NPOCYBaiTe IHCTPYMEHT ynepea
Ta BUMKHITb HOro. YCTaHOBITb NPUUMHY GIOKYBaHHSA 3MiIHHOTO POBOYOro IHCTPYMEHTA Ta YCYHbTE fi.

» fAKwo Bu xoueTe 3anyCTUTH YCTAHOBKY anmasHoro GypiHHA, WO 3HaxoAWTbCA B 06pobntosaHin
AeTani, cnoyaTky nepekoHanTecd, Lo 3MiHHUI poBouni IHCTPYMEHT BinbHO o6epTaeTbeA. AKLO
3MiHHUI POBOYMIA IHCTPYMEHT 3aKIMHUNO, MOXE CTaTUCA TaK, WO BiH He oBepTaTMMETbCA; Le MOXKe
NpU3BECTH [0 NepeHaBaHTaXKeHHA a6o A0 BiA'€AHaHHA YCTaHOBKM anmMasHoro 6ypiHHs BiA 06pobntoBaHoi
aetani.

» Mig yac KpinneHHA cTaHWHU Ha 06pobntoBaHii AeTani 3a AONOMOroK aHKEpIB Ta FBUHTIB NepeKo-
HanTecA, WO KPINunbHi 3acobu, AKi BU BUKOPUCTOBYETE, MOMYTb YTPUMATH iIHCTPYMEHT NPOTAroM
Moro 3actocyBaHHA. fAKwo Mmarepian o6pobnioBaHoi AeTani € NopucTM abo CnabkuM, aHKep MOXXe
BWTATHYTUCA 3 HbOTO, BHACANIAOK YOro CTaHWHa BiA'eAHAETLCA Bi 06pobntoBaHoi AeTani.

» Tlig yac KpinneHHsa cTaHWHW Ha oBpobnroBaHii AeTani 3a AONOMOrOH BaKYyMHOI NAWTH CRiAKYNTe
3a TUM, Wo6 nosepxHA geTani Gyna rmaaKoto, YUUCTOKO Ta He MicTuna nop. He cnif KpPiNUTK cTaHKUHY
Ha NnamiHOBaHWX NOBEPXHAX, HaNPUKNaZ Ha KaxenbHUX NIMTKaxX Ta KOMMNO3UTHUX Marepianax, L0
CKNaaaroTbCA 3 AEKiNbKOX WapiB. AKLO NoBepxHA 06pobntoBaHoi AeTani He € rMaaKo Ta piBHOH abo
AKLLO AeTaNb 3aKpinneHa HeHaneXHUM YMHOM, BaKkyyMHa NauTa Mo e Bia'eaHatuca Bia o6pobntoBaHoi
aetani.

» TMepen 6ypiHHAM Ta niag uyac GypiHHA cnigkyiTe 3a TUM, WO6 pospiAXeHHA niaTpPUMyBanoch
Ha HanemHoMmy piBHi. AKLWO PO3PIAKEHHA HeAOCTaTHE, BaKyymHa Nnauta MOXe Bia'eAHatuca BiA
obpobntoBaHoi AeTani.

» Hikonu He 3gincHioiTe GypiHHA OTBOPIB Haa ronosoto abo BypiHHA HACKPI3HUX OTBOPIB Y CTiHi,
AKLWO iHCTPYMEHT 3aKpinneHUW nuwie 3a AONOMOro0 BaKyyMHOI NAWTH. Y pasi BTpatM BaKyymy
BaKyyMHa nnuTa Bil'eAHAeTbCA BiA 06pobntoBaHoi AeTani.

» Tig yac 6ypiHHA HaACKpPi3HWX OTBOPIB Yy CTiHi abo creni nogbaiTe NPo HaneMHUN 3axuUcT pobouoi
RiNAHKK Ta oci6 3 iHWoi cTopoHW. BypoBa KOPOHKA MOXXe BMCTynaTv 3 BypoBOro oTBopy, a Byposuii
KEPH MOXXe Najaty 3 iHLIOT CTOPOHHM.

» Tig yac 6ypiHHA OTBOPIB Haf roNOBOKO 3aBKAW BUKOPUCTOBYITE YNOBAIOBAY PiAWHM, WO 3a3Ha-
uyeHUn B IHCTPYKUii 3 ekcnnyartauii. Mop6anTte npo Te, W06 BOAA He NOTpanUna y BHYTPILLUHIO
YacTUHY iIHCTPYMeHTa. Y pasi NPOHUKHEHHA BOAW B €NEKTPOIHCTPYMEHT NiABULLYETLCA PUSKUK YPaXKEHHA
ENeKTPUYHUM CTPYMOM.

2.4 JlonaTtkoBi BKa3iBKM 3 TexHiku 6e3neku

Be3neka nepcoHany
» BHocuth 6yab-AKi 3MiHM A0 KOHCTPYKUii iHCTpyMeHTa 3a6opoHeHo.
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BuKopucTaHHA iHCTPYMeHTa BUMarae NeBHOI $i3UUYHOI CUAK; KPIiM TOro, BiH He NpU3HaYeHUW Ana
BMKOPUCTaHHA 0co6amu, AKi He NPOWLLAN HaNeKHWI IHCTPYKTaX.

3bepiraiiTe iHCTPYMEHT Y HEAOCTYNHOMY ANA AiTeX Micui.

YHUKaiTe KOHTaKTY 3 AeTaNfMK IHCTPYMEHTa, o o6epTaloTbCA. YMUKATH iIHCTPYMEHT A03BONAE-
TbCA NULWe B Mexax po6ouoi 30HK. KOHTaKT i3 geTanamu, wo obepTatoTbCs, 30Kpema 3 06epToBUMU
POBOUUMM IHCTPYMEHTaMM, MOXKE NPU3BECTH 10 OTPUMAHHSA TAXKKUX TPaBM.

YHUKaNTe KOHTaKTY LUKipU 3 6ypoBUM Lunamom.

Mun, wo Mictutb y cobi Taki matepiany, Ak dpapba i3 BMICTOM CBUHLLIO, TUpCa AEAKUX NOpPis AEPEBUHU,
6eToH, uerna, KBapuoBi ripcbki MoOpoau i MiHepanu, a TakoX MeTan, Moxe OyTu LKianMeum ans
3n0poB'A. Y pasi KOHTaKTy 3 TakuM Nuiom abo MOro BAWXaHHA Yy KOPWUCTyBaua eNeKTPOIHCTPYMEHTa
Ta y noAew, AKi nig yac pobotu 3 HUM nepebyBatoTb MOGAU3Y, MOXKYTb BUHUKHYTM anepriiHi peakui
Ta/abo 3axBOPIOBAHHA AMXaNbHWX LWNAXiB. [eAki pisHOBMAM nuny, Hanpuknag aepesuHn ayda i Oyka,
BBa)KatOTbCA KaHLePOreHHUMHU, 0OCOBNMBO Y NOEAHAHHI 3 pEYOBUHAMM And 0BPOBKK AePEBUHM (XPOMATOM,
3acobamu anA 3axucty aepesuHu). o oBpobkM mMatepianis, WO MICTATb a3becT, AONYCKaOTLCA NULLE
daxisui 3i cnevianbHOO NiAroTOBKOK. PekoMeHAyeTbCA NpaLoBaTh 3 AKOMOra ePEKTUBHILLOK CUCTEMOIO
BUAANEHHA Nuy. 3acTocoByiTe BIiANOBIAHWIA NEPECYBHWIA NUNOCOC, PEKOMEHAOBaHMIA komnaHieto Hilti
[NA BUAANEHHA AepeBHOro Ta/abo MiHepanbHOro Nuiy Ta cneujianbHO NpU3HaYeHUin AnA ekcnnyatauii came
3 UM eNeKTPOIHCTPYMEHTOM. MMoabaiTe Npo HanexHy BEHTUNALi poBouyoro Micus. PekoMeHAyeTbes
nig yac po6oTM BUKOPUCTOBYBATM pECMipaTop, AKWK NiAXOAWTb A0 Martepiany, wWwo oBpobnaeTbes.
LOTPUMYHATECH YMHHUX Y CBOIM KpaiHi HOPM i NPUNKCIB WoAo 06pobntoBaHux Matepianis.

YcTaHoBKa anmasHoro GypiHHA i anmasHa GypoBa KOpOHKa Barkki. ICHye Hebesneka 3saliemneHHs
yacTvH Tina. AIK cam npauiBHUK, TaK ¥ iHWI nroaM no6nusy micua nposeaeHHA po6iT NOBMHHI Nig
4yac 3aCTOCYBaHHA iHCTPYMEHTa KOPUCTYBaTUCA BiANOBIAHUMU 3aXMCHUMM OKYJNIAPaMH, KacKami i
HaBYLLUHUKaMK Ta HOCUTU 3aXUCHI PyKaBHLi i 3aXxUCHe B3yTTA.

HanemHe BUKOPUCTAHHA €NEKTPOIHCTPYMEHTIB Ta A6aNNUBHMIl AOrNAL 33 HUMK

>

>

MepeKkoHanTecA, WO iIHCTPYMEHT HafiMHO 3aKpinneHUn Ha CTaHUHI.

CnigkyiTe 3a TMM, W06 KiHueBU ynop GyB MOCTIMHO 3aKPiNAEHUN Ha CTaHWHI, iHaKwe $yHKLiA
KiHUeBoro ynopy, wo rapantye 6esneky nig yac po6otu, He 6yae aocTynHa.

MepeKkoHanTeca B TOMY, WO 3MiHHMIA POGOUMI IHCTPYMEHT OCHAaLLEeHWI BiANOBIAHUM 3aTUCKHUM
NPUCTPOEM, AIKUK NiAXOAUTb AO IHCTPYMEHTA, a TaKOX nepeBipTe, YN HANEeHUM YUHOM 3MiIHHUA
po6ounit iIHCTpyMeHT 3adiKCOBaHMIN y 3aTUCKHOMY NaTPOHI.

EnekTpuuHa 6e3sneka

>

He pekomeHAYETbCA BUKOPUCTOBYBATH NMOAOBMYBanbHUM Kabenb i3 GNOKOM Po3eTOK, O AKOro
NiAKNOYEHi Ta 0AHOYACHO NPaLOOTh AEKiNbKa iHCTPYMEHTIB.

IHCTPYMEHT A03BONAETLCA NIAKNIOYATHU TiNbKWM A0 OCHALLEHOI 3a3eMNEeHHAM MepeXi MUBNEHHA 3
BiANOBIAHUMU XapaKTEPUCTUKAMMU.

Mepea nouatkom po6oTn nepesipAiTe poboue Micue Ha HaABHICTb NPUXOBAHUX €NEeKTPUUHWX
Kabenis, rasoBux Ta BORONPOBIAHMX TPy6, HaNpuKnaa 3a AONOMOroK MeTanolwykaua. Bigkpwuti
MeTanesi Aetani iHCTpyMeHTa MOXXYTb CTaTh NPOBIAHUKAMU ENEKTPUYHOMO CTPYMY, AKLLO, 30Kpema, nia
yac po6oTu 6yayTb BUNAAKOBO MOLUKOAXEHI eneKTpuuHi kabeni. Lle ctaHoBUTUME Cepiio3Hy Hebesneky
YPaXKEHHA eNEKTPUYHUM CTPYMOM.

CnigkynTe 3a TMM, W06 He NoWwKoANUTH Kabenb MUBEHHA NiA Yac NnepecyBaHHA KapeTKHU.
KaTeropuHo 3a60pOHAETLCA BUKOPUCTaHHA IHCTPyMeHTa 6e3 aBTomaTta 3axuCTy Bif CTPyMy BH-
TOKY, L0 BXOAWUTb 40 KOMIMIEKTY NOCTa4aHHA (AKLLO iIHCTPYMEHT He OCHaLLEeHWI aBTOMaToOM 3axUcTy
Bifl CTPYMy BUTOKY, MOrO He MOXHa BUKOpUCTOBYBaTH 6e3 posainosoro TpaHcpopmartopa). Kox-
HOro pa3sy nepef noyaTtKkom po6oTH NnepesipANTe aBTOMAT 3aXMCTY Bifi CTPYMY BUTOKY.

PerynapHo nepesipaiTe 3'€aHyBanbHuii Kabenb iIHCTPYMeHTa i B pasi MOro nowwKoAMeHHA 3abes-
neute Woro 3amiHy ¢axiByuem-eneKTpukom. FKWO 3'€AHYBanbHUI Kabenb enekTPoiHCTPyMeHTa
3a3HaB NOLUKOAXEHb, MOro HeoOXiAHO 3aMiHMTM Ha cneyianbHO HanarofXeHWn i 3aTBepAMeHuN
3'eaHyBanbHuil Kabenb, AKMI MOMHa 3aMOBUTH Y cepBicHin cnyx6i. PerynapHo nepesipaiiTe cTaH
nopoeysanbHUX Kabenie i 3amiHionTe iX y pasi nowkoameHHAa. AKwo nig yac po6ortn Gyno
nowKoAMeHo Kabenb MuBneHHA abo noaoBMyBanbHUi Kabenb, A0 HUX 3a60POHEHO HaBiTh TOPKa-
TUCA. BUIMITb 3 PO3eTKM ITencenbHy BUAKY Kabento MUBNEeHHA. MOLIKOIKEH APOTH KUBNEHHA Ta
NOAOBXKYBaNbHI Kabeni CTaHOBNATL Cepro3Hy HeBeaneKy BpaXKeHH eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

He KopucTyMTeca iHCTPYMEHTOM, KO BiH 3abpyaHeHunit a6o MOKpui. AKLWO Ha NOBEPXHI iH-
CTPYMEHTa HaKOoMMUyeTbCA BOJOra Ta Nui, OCOBNMBO BiAi CTPYMOMNPOBIAHUX Matepianis, Le MOXe 3a
HECMNPUATIMBAX YMOB MPU3BECTU AO YPaKEHHS ENEeKTPUYHUM CTPYMOM. TOMy peKoMeHAyeTbcA pe-
ryNnAPHO 3AaBath 3abpyAHEHi IHCTPYMEHTH A0 CnyXO6u cepsicHoro o6cnyroBysaHHa komnanii Hilti ana
nepeBipK1, 0COBNMBO AKLIO Bam yacTo AOBOANTLCA BUKOHYBATH 0BPOGKY CTPYMONPOBIAHWX MaTepianis.
AKwo By BUKOPUCTOBYETE YCTAHOBKY anmasHoro 6ypiHHA 6e3 NpUCTPOHO aBTOMaTMUHOI nopadi
DD AF-CA H, 3aBiAau 3aKkpuBanTe 3aXMCHOM KPULLKOKO AMeEepeno MUBNEHHA, Npu3HadyeHe AnA
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DD AF-CA H. Y pasi NpOHMKHEHHA BOAW B €EKTPOIHCTPYMEHT MiABMULLYETLCA PUSUK YPAKEHHA ENeKTpU-
YHUM CTPYMOM.

Besneka Ha po6oyomy micyi

» O6oB'A3KoBO OoTpuMaiTe Bif GyAiBenbHOro ynpaeniHHA [03BiN Ha BUKOHaHHA OypiHHA. [l uac
BypiHHA y ByaiBnAX Ta iHWKX cnopyAax Moxe GyTW nopylueHa ix ctatvka, 30Kpema, y pasi NopyLUEHHs
uinicHocTi apmatypy a6o HECYUMX EeNeMEHTIB.

» fAKuwo cTaHUHa 3aKpinneHa HeHane XHUM YUHOM, NepecyHbTe BCTaHOBNIEHUI Ha CTaHUHI IHCTPYMEHT
BHU3 A0 KiHUA, Wo6 BiH He NepeKUHyBCHA.

» Kabenb MMUBRNEeHHA Ta NOAOBKYBanbHUM Kabenb, a TAKOK LUNAHr ANA BiABOAY NUAY Ta BaKYYMHUN
LWNaHr TpUManTe noaani Bia Aetanen iHCTpymeHTa, Wo obepTaroTbes.

» Mia yac mokporo GypiHHA OTBOPIB, CNPAMOBaHUX Yropy, 060B'A3KOBO BUKOPUCTOBYHTE CUCTEMY
BiABeJEHHA BOAU Ta NPOMUCIIOBHI MUNOCOC ANA BONOroro NpuéupaHHsa.

» MNia vac 6ypiHHA oTBOpIB, CNPAMOBAHUX Yropy, 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH BaKyyMHe Kpin-
nexHs 6e3 nOAATKOBUX KPiNUNbHUX 3aco6iB.

» TopusoHTanbHe BGypiHHA i3 BaKyyMHUM KpinneHHAM (NpunaananA) A03BONAETHCA 3AIMCHIOBATH TiNlbKK
3a YMOBY BUKOPUCTaHHA JOAATKOBUX NPUCTPOIB ANnA ¢iKcauii CTaHUHU.

3 Onuc

3.1 OrnAap iHCTpyMeHTa

3.1.1 YcraHoBka anmasHoro 6ypiHHa DD 250-CA [

()  BaratodyHKuUioHansHUi aucnneit
@  KHomka kepyBaHHsA
«PeXuM noyaTKoBoro GypiHHA»
®  KHonka kepysaHHs «AHaniTMUHI AaHi»
@  3aBoacbka Tabnuuka
®  Bumukau
(®  3axucHa KpuLKa KabBento KUBREeHHA
@  [xepeno MBNEHHA AnA NPUCTPOIO aBTOMa-
TMyHoi noaavi DD AF-CA H (npunaaas)
Kabenb KUBNEHHSA, Y T. 4. aBTOMAT 3ax1CTy
BiZl CTPYMY BUTOKY
®  3'epHyBanbHa MydTa BOAAHOIO LNaHra
PykosTKa (2 1uT.)
()  3axucHa KpHLLKa BYTiNbHUX LITOK (2X)
@  Perynatop BuTpatv BOAM
@  3aTuckHmit natpoH
MepemMukau peayktopa
3.1.2 Cranuna DD-HD 30 2
(@  BUHTOBMIt LWNMHAENB (NPUNAAASs) @  Posnipka
®  3axucHa Kpuwka @  PykosaTka
®  Hanpsamua @  TeuHT KiHUeBOro ynopy
®  HisentoBanbHuii rBUHT (3X) O6merxyBay rnubunu (Npunaaan)
(®  IuaukaTop LUEHTPa OTBOPY @®  KpinunbHuit enemenT waci
®  AHkep Tpumau BoAAHOroO KonekTopa (npunaans)
@  OnopHa nauta @  YwinsHioBay (Npunaaas)
3aBoscbKa Tabnuuka BoaaHuit Konektop (Npunaaas)
®  HataHuit wnuHaens YulinbHioBanbHa Wwaiba cuctemu Biase-
3aTMcKHa raiika AeHHs BOAM (Mpunasas)
3.1.3 Kapertka DD-HD 30§
(®  Brynka noBOpOTHOI pyuKm 1:1 (®  EKCUEHTPUK (KpinneHHA yCTaHoBKM anmas-
(®  Brynka noBopoTHOI pyukm 1:3 HOro BypiHHs)

3pisHuit WTMHT
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(® ToBopoTHa pyyKa ®  Pos'eM AnA NiaKIOYEHHA IHCTPYMeHTa
®  BynbBalkoBuii piBeHb (2X) DD AF-CA H
@  MpwcTpiit dikcalii KapeTku BUHT ANA peryntoBaHHA BiflbHOro xoay

Kabenenposia KapeTKu (4x)

3.1.4 BakyymHa onopHa nnuta (npunaaan) [
@  BakyyMHuit BEHTUNALiHMI KNanaH

(@  3'enHyBanbHa MyTa BaKyyMHOTO LfaHra
®  KpinunbHuit enemeHT waci

MaHomeTp
BakyyMHuiA yLinbHioBay
HiBentoBanbHUM rBUHT (4X)

@6

3.2 BUKOpHUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y UboMy AOKYMEHTI IHCTPYMEHT ABNAE COBO0 ENEKTPUYHY YCTaHOBKY anMasHoro BypiHHA. IHCTpY-
MEHT NpWU3HaYeHnit AnA BONororo BypiHHA HACKPI3HUX Ta FIyxXuX OTBOPIB B (apMOBaHKX) MiHEpanbHUX Mare-
pianax i3 3aKpinieHHAM Ha CTaHWHI. PyyHe 3aCTOCYBaHHA YCTaHOBKU anmasHoro GypiHHA 3a60pOHAETLCA.

» 3aBXAM BUKOPUCTOBYMTE YCTAHOBKY anMasHoro OypiHHA Tinbku 3i cTaHWHOL. CTaHuHa MoBWHHA GyTu
Hane)xHUM YWHOM NpUKpPInNIeHa Ao poBoyoro Matepiany 3a A0NOMOro aHKepHOT 260 BaKyyMHOI ONOPHOI
NANTH.

» [lia yac perynioBaHHA OMOPHOI NNTU 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATU YAAPHWIA IHCTPYMEHT (MONOTOK
ToLO).

» Ekcnnyarauia iHCTpyMeHTa MOXK/IMBA NMLLIE 332 YMOBM, LLO Hanpyra i 4actoTa MepeXi XXMBMIEHHA BiAMNOBI-
[laloTb 3HAYEHHAM, BKa3aHWUM y Tabnuyui 3 NacnopTHUMK AaHUMM.

» JloTpumyiiTECA TaKOX BKa3iBOK 3 TEXHIKM Geaneku i ekcnnyartauii npunaaas, Wo BUKOPUCTOBYETLCA.

3.3 Bluetooth®

Lle# iHCTpyMeHT ocHalleHunit pyHKuieto Bluetooth.

Bluetooth - ue TexHonoria 6e3ApOTOBOI Nepeaadi AaHuX, 3aBAAKW AKiA ABa IHCTPYMEHTU 3 iHTepperncom

Bluetooth, posraluoBaHi Ha HeBENMKIi BiaCTaHi, MOXyTb 0BMiHIOBaTUCA MiXK CoBoto iHpopMalLieto.

InA pocArHeHHsa ctabinbHoro 38'A3ky Bluetooth npocniakyiTte 3a TMM, W06 MK NOEAHYBAHUMM IHCTPYMEH-

TaMu He 3HaXOAMNUCA CTOPOHHI 06'eKTH.

®yHKuii Bluetooth, nepea6aueHi y ubomy iHCTpyMeHTi

LLlo6 osHaiomuTMCA 3 AOKNaAHWM onucom ¢yHKuii Bluetooth, 6yab nacka, 3BepHiTbcA A0 iHCTPYKUii 3

eKcnnyarauii 30BHILUHbLOrO iIHCTPYMEHTa, 06'€AHAHOrO Y Napy 3 LM iHCTPYMEHTOM.

e TloBigoMneHHA NPo cTaH Ta poBoTy 30BHILWHIX iHCTPyMeHTiB Hilti Ha Aucnnei yctaHoBKM anmasHoro
BypiHHA.

¢ TiakntouyeHHA Ao MoBinbHOro npuctpoto 3a aonomoroto nporpamu Hilti ON!Track 3 - ana peanisauii
CepBiCHUX QYHKLi Ta AnA nepeaadi aHaniTMYHUX AaHuX Npo PoBoTy iHCTpyMeHTa.

YBiMKHeHHA a6o BUMKHEHHA ¢yHKLii Bluetooth

ﬂ IncTpymeHTn komnanii Hilti noctavatotbca 3 BuMKHeHUM npuctpoem Bluetooth. ®yHkuia Bluetooth
aBTOMATWYHO BMMKAETLCA MiA Yac NEPLLOro BUKOPUCTAHHA iHCTPYMEHTa.

*  LLlo6 BUMKHYTH ii, 0AHOYACHO HATUCHITL KHOMKK @ | & Ta yTpumyiiTe ix npoTarom 10 cekyHA.
*  LLlo6 yBiMKHYTH Lo OYHKLiHO, OAHOYACHO HATUCHITb KHOMKKU (2 i & .

06'enHaHHA IHCTPYMEHTIB y napy

O6'eaHaHHs y napy 3 iHctpymentom Hilti, ocHaleHum ¢yHKuieto Bluetooth, sanuwatumetsca aktyansHuM,
JIOKM yCTaHOBKa anmMasHoro OypiHHA He Byae 06'eaHaHa y napy 3 iHwumM iHcTpymeHTom Hilti Toro camoro
TMny abo Aoku dyHKUiA Bluetooth He Byne BUMKHeHa. O6'eaHaHHA Yy Napy 3anuLLAETbCA akTyanbHAM HaBiTb
nicnA BUMKHEHHA Ta YBIMKHEHHA iHCTPYMEHTIB: 00'eAHaHi y napy iHCTPYMEHTU BiAHOBIIOIOTb MiAKMOUEHHS
aBTOMAaTUYHO.

e LLo6 o6'eaHatv iHCTPyMEHT y mapy 3 iHCTpymeHToM Hilti, ocHawennm ¢yHkuieto Bluetooth, abo 3
MOGiNbHUM NMPUCTPOEM, YBIMKHITb QyHKLit0 Bluetooth Ta 0oAHOUACHO HATUCHITL KHOMKK @ | & .

[MpOMDKOK yacy, NPOTArOM AKOro CniA YCTaHOBUTU MiAKMOYeHHA A0 iHcTpymenTa Hilti, ocHaweHoro
dyHKuieto Bluetooth, ctaHoBKTE 2 XxBUAMHK. Yepes 2 XBUAWHM NPOLEC YCTAHOBNEHHA NiAKNIOYEHHA
Oyne nepepBaHui.
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TekcToBe nosHaueHHs Bluetooth® i norotn € sapeecTpoBaHMMW TOProBMMK MapKamu, L0 3HAXOAATLCA Y
BnacHocTi komnaHii Bluetooth SIG, Inc.; komnania Hilti BUkopucTOBYE Ui TOProBi Mapky 3riaHo 3 nileHsieto.

3.4 CumBONM iHAWKaLi Ta NOACHEHHA Ha 6araTodyHKLioOHaNnLHOMY ANUCNNEi YCTAHOBKU anmasHoro

6ypiHHA

HacTtynHi cumBonu iHAMKauii BKasytloTb Ha Te, L0 YCTaHOBKa anmasHoro BypiHHA rotosa A0 poboTH (BoHa
npueaHaHa A0 MepeXi XMBNEHHA Ta cMcTeMa 3axucTy BiA cTpymy BuTOKY (PRCD) yBimMKHEHA).
MokasaHHA iHAWKaTOPIB MOXYTb BiAPI3HATUCA 3aNeHO Bifl BUOOPY LIBUAKOCTI Ta CMOCOBY BUKOPUCTAHHSA.

T

3

Your name here
#123456

[MouaTtkoBwi ekpaH

MouaTKoBMI eKpaH 3'ABNAETLCA Ha Aucnnei, konu Bu niaknovaete ycra-
HOBKY anmasHoro GypiHHA A0 [xKepena }UBNeHHA. Ha noyatkoBoMy eKpaHi
BifoBparkaeTbeA cTaH PyHKuii Bluetooth, nepcoHanisoBaHe im's Ta cepiit-
HUIN HOMEpP YCTaHOBKM anmasHoro GypiHHA.

e IM'A, AKe BiAOOPaXKAETbCA HA EKpaHi, MOXXHa 3MIHUTK 32 AOMOMOrOH
nporpamu Hilti ON!Track 3 (nonepeane HanawTyBaHHA: 'Your name
here ).

YcTaHoBKa anmasHoro BypiHHA He yBiMKHeHa. Liei iHankaTop aonomarae
BMPIBHATM CUCTEMY, @ TAKOXK HANEXHUM YMHOM BMCTaBUTU CTAHMHY Y pasi
GypiHHA Nia KyTOM. |HAMKATOP No3HaYae BUPIBHIOBAHHA YCTAHOBKK anmMas-
HoOro BypiHHA AK 3a ONOMOro CUMBONIB, TaK i y rpasycax.

* TouHicTb iHAMKALi y rpaaycax 3a KiMHaTHOI Temnepatypu: +2°

IHAMKaTOP LUBMAKOCTI

PiBeHb

1 YcTaHoBKa anmasHoro GypiHHA Npautoe Ha xonoctomy xoay. Llei inankatop
Aonomarae nepesipuTy, Lo yCTaHOBEHa WBKAKICTb NiAXOAUTL A0 anMa-

15§'2530 3HOI BypOBOI KOPOHKM, L0 BUKOPUCTOBYETLCA. [HAMKATOP NOKasye 3BEpXy

3niBa o6paHy LBMAKICTb, NOCEPEANHi - PEKOMEHAOBaHUI ANA i€l WBUAKO-
cTi pianasoH AiameTpiB OypoBHUX KOPOHOK Y MiniMeTpax Ta Atoimax.

(10%,

AKTUBOBaHWI pexum
noyaTkoBoro GypiHHA

YcTaHoBKa anvasHoro 6ypiHHA BUMKHEHa aB0 Npautoe Ha XONOCTOMY XOAy.
Lia ¢yHKUiA Ao3BONAE 3aiicHIOBaTH NoyaTtkoBe BypiHHA 6e3 3HauHoi Bibpauii
i Yac BUKOPUCTaHHA BypOBKUX KOPOHOK BESIMKOro AiameTpa. Bu moxete y
OyAb-AKWIA Yac AeaKTUBYBATH L0 GYHKLitO, HATUCHYBLUM KHOMKY (@ e pas.

e Yepes AekinbKa CEKYHA IHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

3anmLLIKOBMIA Yac poboTu
IHCTPYMEHTa y pexkumi
no4YaTKoBOro BypiHHA

YcTaHoBKa anmasHoro GypiHHA 34IMCHIOE ByPiHHA, PEXXUM NOYaTKOBOrO By-
PIHHA aKTMBOBaHWI. IHAMKATOP NOKasye Yyac Po6OTH YCTAHOBKM aiMasHoro
GypiHHA, AKWI 3aMULIAETHCA O aBTOMATUYHOIO BiAKMIOYEHHA IHCTPYMEHTa.

e [InA 3axuCTy YCTaHOBKM anmasHoro GypiHHA PEXMM NOYaTKOBOro BypiHHA
aBTOMAaTUYHO BiAKNIOYAETLCA Yepes 2 XBUNMHU BUKOPUCTAHHS.
lMicna uboro iHAuKaTtop 3racae.

Pe)xum noyatkoBoro
BypiHHA AeaKTUBOBaHW

Pexxnm novatkosoro 6ypiHHA 6yB AeaKTBOBaHWiA. LLIBUAKICTE 0BepTaHHA
Ta NOTYXXHICTb YCTAHOBKM a/iMasHoro BypiHHA 3pOCTatoTh, nicnsa Yoro Bu
MOXXeTE NPOAOBXKYBaTH BypiHHA

* Yepes AekinbKa CEKyHA IHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

Gl

AKTMBaLif perkumy nova-
TKOBOrO BYpPiHHA HEMOXK-
nmBa

YcTaHoBKa anmasHoro BypiHHA NpoaoBye BypiHHA. KHoMKa akTuBauii
peXMMy noyatkoBoro GypiHHA Byna HaTUCHyTa, KoMK YCTaHOBKa anMasHoro
BypiHHA 3HaxoAunacs niA HaBaHTAXXEHHAM ab0 y PEXXUMi OXONOAXKEHHS.

. l-lepea AeKinbka CEeKyHA iH.ElMKaTOp aBTOMaTU4YHO 3racHe.
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IHAMKATOP MOTY)KHOCTI
BypiHHA: 3amana cuna
NPUTUCKaHHA

YcTaHoBKa anmasHoro BypiHHA 34iMCHIOE BYPiHHA, PEXMM NMOYATKOBOIO
BypiHHA He akTMBOBaHMi. Llei iHankaTop aonomarae nepekoHartucs, Wo
yCTaHoBKa anMasHoro BypiHHA BUKOPUCTOBYETLCA B ONTUMaNbHOMY POGO-
YoMy AianasoHi.
¢ Konip ¢oHy: »0oBTHA.

3amana cuna npUTMCKaHHA. 36inbLUTe CUNY NPUTUCKAHHA.

IHAMKaTOP NOTY)KHOCTI
BypiHHA: cuna NpUTUCKaHHA
onTumarnbHa

YcTaHoBKa anmasHoro GypiHHe 34iMCHIOE BYpPiHHA, PEXMM NOYATKOBOTO
BypiHHA He aKTMBOBaHWI. Liei iHanKaTop Aonomarae NnepekoHaTues, LWo
yCTaHOBKa anmasHoro GypiHHA BUKOPUCTOBYETLCA B ONTUMaNbHOMY POBO-
YoMy AlianasoHi.

e Konip ¢oHy: 3eneHui.
Cuna NnpUTMCKaHHA ONMTUMarbHa.

Mpu 120 B
MepeBuLeHe MakcK-
ManbHO NPUNyCcTUMe
3HaYeHHA HOMIHaNbHOro
cTpymy

YcTaHoBKa anmMasHoro OypiHHA 34iMCHI0E BYPIHHA, PEXKUM MOYaTKOBOIO
BypiHHA He aKTMBOBaHWA. 3HAYEHHA HOMIHaNbHOrO CTPYMY NepeBHULLYE
20 A.

¢ 3aHaaTo BUCOKa cuna MPUTUCKaHHA. 3MeHwTe CUny NPUTUCKaHHA.

IHAMKaTOP NOTY)KHOCTI
BypiHHA: 3aHAATO BUCOKA
cuna NPUTUCKaHHA

YcTaHoBKa anmasHoro GypiHHe 34iMCHIOE BYpPiHHA, PEXMM NOYATKOBOrO
BypiHHA He akTMBOBaHUi. Llei iHankatop aonomarae nepekoHartucs, Wwo
yCTaHOBKa anmasHoro GypiHHA BUKOPUCTOBYETLCA B ONTUMaNbHOMY POBO-
YoMy AlianasoHi.

* Konip ¢OHy: 4epBOHHUNA.
3aHaaTo BUCOKA CuNa NPUTUCKAHHA. SMEHLLITE CUITY MPUTUCKAHHA.

28032

CraTycHuit pAAOK AnA
BKasiBOK

Y UbOMy CTaTyCHOMY PAAKY BifloBparkatoTbCA PisHi BKA3IBKM LLOAO akK-
TyanbHOro CTaHy iHCTPYMEHTA, Hanpu1Knaz ycTaHoBMEHa LWBUAKICTb abo
aKTUBOBAHWI PEXUM MOYATKOBOTO BYPIHHS.

CraTycHuit paaok ana
nonepeaxeHs

Y LbOMYy CTaTyCHOMY PAAKY BiA0OparkatoTbCA PidHi NonepemyKeHHs WoAo
aKTyasbHOro CTaHy iHCTPYMEHTa, AKi He NPU3BOAATL A0 HEranHoOi 3yr1HKK
YCTaHOBKM a/IMasHOro BypiHHS.

%

Bluetooth yBiMKHeHwi

®yHKuiA Bluetooth akTuBOBaHa B OCHOBHMX HanaLLTyBaHHAX.
LLlo6 neaktvByBath QyHKUit0 Bluetooth, npyu BUMKHEHOMY ABWIyHi oaHOYa-
CHO HaTUCHITb KHOMKKM & | @ Ta yTpuMmyiiTe ix npoTtArom 10 cekyHA.

. Hepes JeKinbka CeKyHA iH.ElVIKaTOp aBTOMAaTUYHO 3racHe.

.
(4

Bluetooth BUMKHeHW

PyHKUiA Bluetooth neaktusoBaHa. MiaKNOUEHHA YCTAHOBKM anMasHoOro
OypiHHA A0 iHLWKX IHCTPYMEHTIB a0 Npunaaas HeMOXUBeE.

LLlo6 akTuByBaTH dYyHKUito Bluetooth, npu BUMKHEHOMY ABUIYHI OAHOYACHO
HaTUCHITb KHOMKKM & | @.

¢ Yepes aekinbKa CEKyHA iHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

MU ==
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YcTaHOBNEHHA NiAK0-
YeHHs

YcTaHoBKa anmasHoro GypiHHA rotoBa A0 NiAKAYEHHS 4O iHLWWOro iHCTPY-

MeHTa abo npunaaas.

LLlo6 3anycTuTi yCTaHOBNEHHA MiAKIIOYEHHA, OAHOYACHO HATUCHITH KHOMKK

@ i @ Ta yTpUMyiiTe iX NPOTAroM NpuHaiMHi 1 cekyHau.

* TIpOMIKOK 4acy, NPOTArOM AKOrO CAiA YCTAHOBWUTU MiAKMIOYEHHA 3
iHLUMM HCTPYMEHTOM, CTaHOBUTb 2 XBUAUHW. Yepes 2 XBUAUHK npouec
YCTaHOBJEHHA NiAKNOYEeHHA Byae nepepBaHuii.

MiAKNIOYEHHA YCTaHOBKK anmasHoro GypiHHA [0 iHLWOro iHCTpymeHTa a6o

npunaaan 3anuacTbCA aKTyanbHUM:

* [IOKM yCTaHOBKa anmasHoro BypiHHA He Byae 06'eaHaHa B napy 3 iHWKM
iHCTpyMeHTOM abo NpunaaaaAM aHanoriyHoro Tuny;

* foku dyHKuia Bluetooth He Byae neaktvBoBaHa.

MiakntoyeHHA nepepBaHe

YcTaHoBneHe paHille NiAKMoYeHHs Ao iHCTpymeHTa abo npunasasa 6yno
nepepsaHe.

0)
218:43:05 h

Anania yacy pobotu

IHAnKaTop nokasye 3Bepxy 4ac BypiHHA (TPOTArOM AKOro yCTaHOBKa anma-

3HOro BypiHHA 34iMCHIOE BYpPiHHSA), @ 3HU3Y — 3aranbHui Yac poBoTH (Npo-

TArOM AIKOTO YCTaHOBKa anmasHoro 6ypiHHA 3anMWaeTbCA YBIMKHEHO) Y

rofitHax, XBUNMHax Ta CeKyHaax.

LLIo6 CKMHYTU Ha HyNb NOKA3HUKK Yacy BypPiHHA Ta iHLWI aHaniTuHi AaHi,

HaTUCHITb Ta YTPUMYWTE NPOTAFOM AEKiNbKOX CEKYHA KHOMKY & .

¢ [HAMKaTOp 3racae aBTOMATUYHO Yepes3 AeKinbka cekyHa abo nicns
HaTUCKaHHA KHOMKK (.

* Llle pas HaTUCHyBLUM KHOMKY &, B nepexoanTte A0 HACTYNHOI iHAMKauil
aHaNTMYHNX AaHUX.

AHanis noseaiHku onepa-
Topa

Lle# iHaMkaTop nokasye onepatopy ysaranbHeHy iHGopmaLito Npo NpUTUC-

KHe 3ycunna nia yac BypiHHA (y BiacoTkax). Lli AaHi aAonomaratotb ontumiay-

BaTth poboTy oneparopa.

e |HOuMKaTOp 3racae aBTOMATMYHO 4Yepes AeKinbka cekyHa abo nicna
HaTUCKaHHA KHOMKK (2.

* Llle pas HatUCHyBLUM kHONKY &, B nepexoanTte A0 HACTYNHOI iHAMKauil
aHaniTMYHUX AaHUX.

Lle# iHaMkaTop nokasye ysaranbHeHy iHpopmaLito Npo HanpPAMOK BypiHHA (y

BiACOTKaXx).

e lHaMKaTop 3racae aBTOMAaTUYHO Yepes AeKinbka cekyHA abo micns
HaTUCKaHHS KHOMKK (.

¢ Llle pa3 HatUCHyBLWM KHOMKY &, Bu nepexoauTte A0 HACTYNMHOI iHAMKaLii
aHaniTUYHNX AaHKX.

Lle# inaMkatop nokasye ysaranbHeHy iHGopMaLito NPo TPUBaNiCTb BUKO-
pucTaHHs Tiei a6o iHLWOT WBKAKOCTI (y BiacoTKax). CTPiNKo nosHayaeTbea
LUBMKICTb, KA BUKOPUCTOBYETLCA HaWYacTiLLe.

e |HaMKaTOp 3racae aBTOMATUYHO Yepes AeKinlbka cekyHa ado micns
HaTMCKaHHA KHOMKK (.

¢ Llle pa3 HatucHyBLM KHOMKY &, Bu nepexoanTte A0 HACTYMHOI iHAMKaLii
aHaniTMYHUX AaHMUX.

AHanis BUKOpUCTaHHA

IHAnKaTop nokasye y BiacoTkax (%) cnissiAHOLLEHHA Yacy po6oTu ycTa-

HOBKW arMa3Horo BypiHHA Y PyYHOMY PEXMMI Ta 3 BUKOPUCTAHHAM NPUCT-

poto aBToMaTuyHoi nogauvi AF-CA.

¢ |HOuMKaTOp 3racae aBTOMATMYHO 4Yepes AeKinbka cekyHa abo nicna
HaTUCKaHHA KHOMKK (2

* Llle pas HaTUCHyBLUM KHOMKY &, B nepexoanTte A0 HACTYNHOI iHAMKauii
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Phone  WMS
VC _ AF-CA

MiaxkntoueHi iHCTpyMeHTH

Lle# iHaMkatop nokasye ornagosy iHpoOpmMaLito Npo yci iIHCTpymeHTH a6o

npunaaan, AKi NiAKIYEH A0 YCTAHOBKM anMasHoro BypiHHA.

¢ IHAMKaTOp 3racae aBTOMAaTUYHO Yepe3 AeKinbka cekyHa abo nicna
HaTUCKaHHA KHOMKK (.
LLle pa3 HatucHyBLUM KHONKY &, Bu nepexoanTe A0 HACTYNHOI iHAMKauii
aHaniTMYHUX JAHUX.

=

3anycK ycTaHOBNEHHA
NiAKIOYEHHA

CnouartKy 3anycrTiTb NPOLEC YCTaHOBNEHHA NIAKMOYEHHA Ha YCTaHOBL

anmasHoro GypiHHA, @ NoTIM — Ha iHLWOMY IHCTPYMeHTI abo npunaaai, aki Bu

BakaeTe MiaKMIoUUTH.

LLIo6 3anyCTUTH YCTAHOBNEHHSA MiAKMNHOYEHHSA, OAHOYACHO HATUCHITL KHOMKK

@ i @ Ta yTpUMYyiiTe X NPOTAroM NpUHaiMHi 1 cekyHau.

¢ |HAMKaTOp 3racae aBTOMATMYHO Yepes AeKinbka cekyHa abo nicna
HaTUCKaHHA KHOMKK (.

¢ Llle pas HatUCHyBLUM KHOMKY & | By nepexoauTte A0 HACTYMHOI iHaMKauii
aHaNiTMYHNX JaHUX.

a9

Q)

Mepemukay peaykropa He
BXOAMTb Y 3a4enneHHs

MepemuKay peayKTopa 3HaXOAUTLCA Y LIeHTPanbHOMY NONOXEHHI a6o He
YBIWLLOB Y 3a4€NNEHHA HANEXXHUM YMHOM.

Hartuckante Ha nepemMukay peaykTopa, AOKKU BiH He yBinAe y 3a4enneHHna
MOBHICTIO.

Cuctema 6nokyBaHHA
NOBTOPHOIO YBIMKHEHHSA

MepeBuLLEHNI  MaKCUManbHUIt Yac POBOTH IHCTPYMEHTA Y PEXXUMI novar-
KoBOro BypiHHA; HecnpaBHICTb Mepei XUBNEHHA; YCTaHOBKa anmasHoro
BypiHHA NepeHaBaHTaXXeHa; IHCTPYMEHT neperpiscs, y ABUIyH notpanuna
BoAa abo yac nepebyBaHHeA y PEXXUMI OXONOAXKEHHSA BUALLIOB.

Ha MOMEHT BiAHOBNEHHA XXUBNEHHA BUMUKAY iHCTPYMeHTa ByB ycTaHoBMe-
HUI y NONOXEHHA |.

X~
o

HecnpasHicTb Mepexxi
YUBNEHHA (HeaocTaTHA
Hanpyra)

HepocratHA Hanpyra y Mepexi XXuBneHHA. Y pasi HeAoCTaTHLOI Hanpyru y
MepeXi XMBNEHHA yCTaHOBKa anmasHoro 6ypiHHA He MOXXe BUKOPUCTOBY-
BaTUCA Ha NOBHY MOTYXKHICTb.

* Yepes aekinbKa CEKyHA iHAMKATOP aBTOMATUYHO 3racHe.

=

Meperpis

YcTaHoBKa anmasHoro GypiHHA BiaKntouMnace yepes neperpis abo sHaxo-
[UTbCA Y PEXMMI OXONOMWKEHHA. [HAMKATOP NOKAa3ye Yac A0 3aBEpLUEHHS
OXONOMKEHHA. FAKLLO NicnA 3aKiHYEHHA LbOro Yacy Temreparypa yCTaHOBKU
anmasHoro GypiHHA BCe Lye 3aHaATO BUCOKA, BiAMiK Yacy NouYMHaETbCA
3HOBY.

MNipiAoB cTPOK 3amMiHn
BYTiNbHUX LL{iITOK

JBWryH yCTaHOBKM anmMasHoro BypiHHA Npautoe, ane Maixe AOCArHyTa
Me)Ka 3HOLLEHHA BYriNbHUX LWITOK. |[HAMKATOP NOKasye NPOMIKOK yacy, nicna
3aBEpPLUEHHSA AKOrO BYTifbHI LWiTKU HEOOXiaHO Byae 3aMiHUTU. Y roanHax

Ta XBUIMHAaX BiAoBpaXkaeTbCcA Yac, NPOTArOM AKOrO YCTAHOBKY anmasHoro
BypiHHA LLie MOXXHA BUKOPMCTOBYBATH, IOKW BOHA HE BUMKHETLCA aBTOMa-
TUYHO.

* qepes AeKinbka CeKyHA iHﬂMKaTOp aBTOMaTU4HO 3racHe.

IHAMKATOP TEXHIYHOro
o6cnyroByBaHHA

ByrinbHi WiTKK 3HOLLEHI, TOMY iX Cnia 3aMiHUTK.

MU ==
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LBWryH yCTaHOBKM anMasHoro BypiHHA npauytoe. ByrinbHi Witku Bynu 3ami-

% HEHi, TOMY IHCTPYMEHT Cnifl TPUMaTH YBIMKHEHUM 6€3 NepepBu NPOTATOM
! NPUHaNMHI 1 XBUAMHK Ha XONOCTOMY XOAY, W06 3a6e3neunTu ix MaKkcu-
= MasibHy NPOAYKTUBHICTb.

* |HﬂVIKaTOp BMKOHaHHA NMokasye 4vac, AKWIA 3aNULLIAETLCA A0 3aKiHYEHHA

HoBi ByrinbHi LWiTkK noTpe- MPOLECY NPHNPALIOBAHHS.

GytoTb MpUnpauoBaHHA

3.5 KomnneKkT noctauaHHa

YcTtaHoBKa anmasHoro GypiHHA, IHCTPYKLUIA 3 ekcrinyartaldii.

IHWe npunaaan, fonyueHe Ao ekcnnyartauii 3 Bawum iHcTpyMeHToM, Bu MoxxeTe npuadatu y Hilti Store ao
Ha Be6-caiTi www.hilti.group

3.6 Mpunapaa Ta 3anacHi YaCTUHU

3anacHi 4acTuHH1

Homep apTukyny Mo3HaueHHA

51279 3'eaHyBanbHa MydTa LnaHra
2006843 ByrinbHi witkn 220-240 B
2104230 ByrinbHi witkn 100-127 B

LLlo6 rapaHTyBaTV HanexHy po6oTy iHCTPYMeEHTa, BUKOPUCTOBYMTE TiNbKW OpUriHanbHe Npunaans, sanacHi
YaCTUHU Ta BUAATKOBI Matepiany BUpo6HuuTBa komMnaHii Hilti.

4 TexHiuHi gaHi

HomiHanbHa Hanpyra, HOMiHanbHWii CTPYM, YacToTa Ta/abo HOMiIHaNbHa COXMBaHa NOTY>KHICTb BKasaHi
y Tabnuuli 3 NacnopTHUMKM AaHUMK IHCTPYMEHTa, AKi nepeabaveHi ana Baluoi kpaiHu.

AKWO >XMBNEHHA IHCTPYMEHTa 3AIMCHIOETbCA BiA reHepatopa abo TpaHcdpopmaropa, TO MOro BuxiaHa
NOTY)KHICTb Mae NPUHaNMHI BABIUI NepeBuLLyBaTW HOMiHabHY CMOXMBaHY NOTY)KHICTb, BKasaHy y Tabnuuli 3
nacnopTHUMK AaHWMK iHCTpyMeHTa. Poboua Hanpyra TpaHcpopmartopa ado reHeparopa noBUHHA NOCTIHHO
nepebysatv y Mexax Bia +5 % A0 -15 % BiA HOMiHaNLHOI HAaNPyrK IHCTPYMeEHTa.

DD 250-CA
Maca srigHo 3 npoueaypoto EPTA Bia 01 15,4 kr
I'nubuna BypinHa 6e3 nogoemysaua 500 Mm
MpunycTumuin TUCK nogadi Boau <7 6ap
HomiHanbHa weuakicTe o6epTaHHaA nig yac xono- | 1-a wWeBMAKICTL 240 06/xB
cToro xony 2-a WBMAKICTb 580 06/xB
3-A WBKAKICTb 1160 06/xB
4-a WBnAKicTb 2 220 06/xB

OnTuManbHuii giameTp 6ypoBoi KOPOHKU 1-a wWBKUAKICTb

152 Mm ... 500 Mmm

2-a WBKAKICTb

82 MM ... 152 Mm

3-A WBUAKICTb

35 MM ... 82 Mm

4-a WBKAKICTb

12 Mm ... 35 Mm

oTBOpYy

IneanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOIO Ha aHKEPHIN ONOPHIN NAUTI Ta LLEHTPOM

267 Mm

oTBOpYy

laeanbHa BigcTaHb MiX BiAMITKO Ha BaKyyMHi ONOPHiN NAUTI Ta LEHTPOM

292 Mm

41 MpunycTumui giametp 6ypoBoi KOPOHKM 3 Pi3HUMU KOMMIEKTALAMN

JloTpumyitTecs NpunycTMMUX HanpsAMKIB BypiHHA, BCTAHOBNEHWUX ANd BiANOBIAHOI KOMNNeKTayii.

MNia yac BypiHHA OTBOPIB Y CTeni cnia 060B'A3KOBO BUKOPUCTOBYBATU MPOMWCIOBUIA NMUIOCOC AN BOMOrOro

npubupaHHa y KomBiHauii i3 cucTemoro BiABEAEHHS BOAW.
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DD 250-CA
@ 6e3 npunanas 12 MM ... 300 Mm
@ 3 po3nipHOIO AeTanno 12 MM ... 500 mm
@ i3 cucTeMoro BiiBeAeHHA BOAW Ta NPOMUCIIOBUM NMUIOCOCOM AJIA BOJO- 12 MM ... 250 Mm
roro npuéupaHHa
4.2 CtaHuHa
DD-HD 30
Maca 21,4 kr
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
JHianasoH yactor 2400 MI'y ...
2483 Ml'y
MakcumanbHa BUNPOMiHIOBaHa NOTYXHICTb Nnepeaadi 10 oBm

4.4 JaHi npo wym Ta 3HaueHHA Bibpauii, BUMipaHi srigHo 3i ctaHaapTom EN 62841

HaBeneHi y unx pekomeHaaLifnx 3Ha4eHHA 3ByKOBOro TUCKY Ta Bibpalii 6ynn BUMipAHi 3riAHO 3 yCTAHOBEHOO
npoueayporo BUMIPIOBAHHA Ta MOXYTb BUKOPMCTOBYBATUCA ANA MOPIBHAHHA €NEeKTPOIHCTPYMEHTIB. BoHu
TaKOXX NpuAaTHi AnA NonepeAHbOro OLiHIOBAHHA LLYMOBOIO Ta BibpauifHOro HaBaHTaXKEHHS.

HaBegneHi naHi 06yMOBNIOIOTL MEPEBaXKHI CHEepu 3acTOCyBaHHA ENeKTPOiHCTpyMeHTa. OfHak sAkwo Bu
BMKOPUCTOBYETE MO0 HE 3a NPU3HAYEHHAM, 3aCTOCOBYETE HECTaHAAPTHE NPUNAAAA 260 HEHANEXHUM YUHOM
3AiACHIOETE AOMNAA 3a IHCTPYMEHTOM, Ui AaHi MOXYTb BiApI3HATMCA BiA BKasaHUX 3HauyeHb. Lle moxe
NPHU3BECTH [0 MOMITHOrO 36iNbLUEHHA LLYMOBOTO Ta BibpayifHOro HaBaHTaXKEHHA NPOTAroM YCbOro po6o4yoro
vacy.

InA 6inbLU TOYHOT OLiHKM LLYMOBOTO Ta BibpauifHOro HaBaHTaXKEHHA HEOBXIAHO BPax0oBYBaTH TAKOX MPOMIXKKK
yacy, NpOTArOM AKMX IHCTPYMEHT 3anuaeTbCA BUMKHEHMM abo mpautoe Ha xonoctomy xody. Lle moxe
3HAYHO 3MEHLLNTM BibpaUiiiHe Ta LLyMOBE HaBaHTaXXEHHA NPOTArOM YCbOro poboyoro yacy.

HeobxiaHO TakoX BKWMBATM AOAATKOBMX 3axO4iB GE3neku 3 METOK 3axUCTy NpauiBHUKIB BiA Al Lymy
Ta/abo BiBpalii, 30KpemMa: NPOBOANTU CBOEYACHE TEXHIYHE OBCNYroBYBAHHA ENEKTPOIHCTPYMEHTA Ta 3MIHHUX
POBOUMX IHCTPYMEHTIB [0 HBbOrO, YTPUMYBATU PYKU Y TEMNi, HANEXHUM YMHOM OpraHisoByBat PoBouMit
npouec.

3HaueHHA Wymy

DD 250-CA
PiBeHb L1ymoBoi noTymHoCTi (L ,) 109 ab(A)
Moxubka ana piBHA WyMOBOI NOTYKHOCTI (K ) 3 nb(A)
PiBeHb 3ByKOBOro TUCKY (L ,,) 93 ab(A)
MNMoxu6ka anA piBHA 3BYKOBOro TUCKY (K oa) 3 nb(A)

4.4.1 CymapHe 3HaueHHs Bibpauii (cyma BeKTOpiB 3a TPbOMa HanpAMKamu), BUMipsAHe 3rigHo 3 EN
62841

CyMapHi 3HaueHHs Bibpalii 3a TpboMa 0CAMU (BEKTOPHA CyMa) Ha MOBOPOTHIW pyuli (xpecTonodibHa py4ka)

He nepeBuLLYIoTb 2,5 M/C? (y T. u. noxubka K) arigHo si ctaHaaptom EN 62841-3-6.
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5 Miarotoska go pobotu

NEPEOAXEHHA

Pu3uKk otpumaHHa TpaBm! FAKLWO CTaHMHA 3aKpinjeHa HeaoCTaTHbO MILHO, BOHA MO)ke obeprtatuca abo

NepeKUHyTUCA.

» [epel BUKOPUCTAHHAM YCTAHOBKM anmasHoro BypiHHA 3aKpiniTe CTaHUHYy Ha NoBepXHi 06pobntoBaHOro
mMarepiany 3a AJ0NOMOrol aHKepiB abo BaKyyMHOi ONOPHOI MNUTH.

» BuKopuCTOBYTE TiNbKM Ti aHKepW, L0 PO3paxoBaHi Ha BiANOBIAHWKA 0BpoGnoBaHUi Mmatepian, Ta
[OTPUMYHTECH YKa3iBOK i3 MOHTaXKy, AKi HAAAKTLCA BUPOBHUKOM aHKepiB.

» BuKopucTOBYiiTE BakyyMHy OMOPHY MAWTY TiflbkM B TOMY BuNazky, fKWO oBpobnioBaHuii matepian
03BOMIAE 3aKPINMOBATU HA HLOMY CTaHUHY 3@ JONOMOrOH BaKyyMHOI OMOPHOI NAUTK.

/\ OBEPEXHO
Pu3sunk otpumaHHa TpaBm! Bunaakose yBIMKHEHHS IHCTPYMeHTa.

» BuimMaiiTe WTencenbHy BUIKY KaBEMo XUBNEHHA 3 PO3ETKM, NEPLL HiXK 3a4aBaTv HanaLUTyBaHHA IHCTPY-
MeHTa abo 3amiHoBaTU NpUNaaas.

JoTtpumyiiteca nonepeaxyBanbHUX BKa3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKM 6e3neKkn, HaBeAEHUX Y LUbOMY AOKYMEHTI
Ta Ha KOpnyci iHCTpymMeHTa.

5.1 DD-HD 30: YcTaHOBNeHHA CTaHMHU Ta HanalTyBaHHA KyTa BypiHHa §

/\ OBEPEXHO

He6esneka 3awemneHHs nanbyis! MocnabneHHa NOBOPOTHOrO MEXaHi3My CTaHWHW MOXXEe NMPU3BECTU A0
HecnoAiBaHOro NepeKkMaaHHA HanpPAMHOI.

» LL{06 yHUKHYTH 3aLeMNeHHs nanbuis, nocnadnante NOBOPOTHUIA MexXaHiam 06epexHo.

/\ OBEPEXHO
PU3nK oTpumaHHA TpaBm! YCTaHOBKa anMasHoro BypiHHA MOXKe BnacTy.

» 3aBXAM BCTAHOBIOMTE 3aXMCHY KPWLLKY Ha KiHUi HanpAMHOI. BoHa BUKOHYE 3axuCHy OYHKLUiO Ta
OAHOYACHO CAyrye KiHLeB1M yrnopom.

1. OcnabTe rBUHT 3HU3Y Ha LLAPHIPi HANPAMHOI Ta 3BepXy Ha pPo3nipui.
2. YCTaHOoBITb HANPAMHY Y NOTPIGHE NONOXKEHHS.

» [1nA 3pyyHOCTi Ha 3afHii CTiHUi HAaNPAMHOI HAHeCeHa rpaaycHa LwKana.
3. 3HoBY 3aTArHiTb OGMABA FBUHTH.

5.2 DD-HD 30: dikcalifa KapeTKu Ha CTaHUHI

1. TloBepHITb NPUCTPIN dikcauii KapeTKk1 y 3a6NoKoBaHe NONOXEHHS.
» CTOMOPHMIA Naneub NOBMHEH YBINTM Y 3a4enieHHs.
2. LLinAxom HeaHauyHOro oGepTaHHA NOBOPOTHOI PYYKM NEPEKOHaNTecs, Lo KapeTka 3adikcoBaHa.

5.3 YcTaHOBNEHHA NOBOPOTHOI PyUKH Ha CTaHWHy [

MoBOPOTHY PyuYKy MOXHa BCTAHOBUTH 3 IBOro abo 3 NpaBoro 60Ky KapeTky.

Y ctanuHi DD-HD 30 mMO)XHa BCTAHOBMTU MOBOPOTHY PYYKY Ha KapeTKy Ha ABOX Pi3HUX ocAX. BepxHA
BiCb Npautoe AK NpAMa nepefada KapeTKW, a HWKHA BiCb — AK 3HWKXyBanbHa nepeaava Kapetku y
nponopuii 1:3.

1. LLo6 ycraHOBUTH NOBOPOTHY PYuKy, NOTAMHITL HAa3aa YopHe Kinbue.
2. YcTaHoBiTb NOBOPOTHY PYYKY Ha BiCb.
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5.4  KpinneHHA CTaHMHM 3a AONOMOrOO aHKepa

Ak npaeuno, Wo6 3aKpinuTh anvasHe obnaaHaHHe ANA KONOHKOBOrO GypiHHA y GETOHI 6e3 TpilywH,
BMKOPUCTOBYIOTLCA MeTaneBi posnipHi aHkepu M16 (5/8") BupobHuuTBa komnawii Hilti. OaHak 3a
NEBHUX YMOB MOXE 3HAA0BUTUCA IHLLWMIA CNOCIO KpinneHHs.

AKwo y Bac BUHUKNM MUTAHHSA LWOAO HAAIMHOrO cnocoOy KpinneHHa, Byab Nacka, 3BEPHITLCA 40 CyXOu
TEXHIYHOI NiaTpUMKKU komnaii Hilti.

NONEPEOEHHA |

PU3HUK OTPMMaHHA TpaBM BHAchNiAOK BAKOPUCTAHHA HEHaNeXHUX aHKepiB! IHCTPYMEHT MOXe BUpBATUCH

3 pyK Ta TpaBMyBaTi oneparopa.

» BuKOpUCTOBYITE aHKepH, Po3paxoBaHi Ha BiAMNOBIAHWIA POBOUMI MaTepian, AOTPUMYHTECH BKasiBOK 3
MOHTaXKy, AKi HaAATLCA BUPOBHUKOM aHKepiB.

1. BMKOpUCTOBY#Te aHkep, pO3paxoBaHWi Ha BIANOBIAHWA pobounii MaTtepian. BiactaHb cnia obupartn
BiNOBIAHO 1O OMOPHOI N/UTH, LLO BUKOPUCTOBYETLCA.

» laeanbHa BiacTaHb BiA LeHTpa otBopy And DD-HD 30: 330 mm (13 Atoiimis)

2. YKpyTiTb HATAXKHWW LWINKMHAENb (NPUNaaan) B aHKep.

3. YCTaHoBITb CTaHWHY Ha LWNUHAEnb Ta BupiBHAWTe fi. Mia yac pobotu 3i ctaHuHoto DD-HD 30 Bukopwc-
TOBYMTE iHAMKATOP LEHTpa OTBOPY ANA ii BUpiBHIOBaAHHA. AKLWO Bu BUKOpUCTOBYETE PO3MipHY AeTanb,
CTaHMHY He MOXXHa BUPIBHATK 3a AONOMOrO0 iHAMKATOPa LEeHTpa OTBOPY.

4. HarBuHTITb HATAXKHY ramKy Ha LWNUHAENb, ane He 3aTArywTe ii.

5. BWpIiBHAIATE ONOPHY NNMTY 32 AONOMOrOH HiBENOBaNbHUX MBUHTIB. [pK LbOMy BUKOpUCTOBYMTE Bynbba-
LWKOBI piBHi. MepeKoHanTecs, WO HiBENHOBaNbHI MBUHTU HAAIMHO CMMPAOTLCA Ha MOBEPXHIO POBOYOro
marepiany.

6. PiBHOMIpHO 3aTArHITb HiBENOBaNbHI MBUHTU, JOKW CTaHUHA He ByZe HaNeXHUM YMHOM 3aKpinneHa.

7. TepekoHanTeca y HaAinHin dikcauii CTaHUHK.

5.5 KpinneHHA cTaHUHM 33 JONOMOFOIO BaKyyMHOi ONOpPHOI NAnTH

A\ HEBE3MNEKA

PU31K OTPUMaHHA TPaBM Yepes NafiHHA YCTAaHOBKM anMasHoro BypiHHaA !

» 3aBopOHAETLCA BCTAHOBMIOBATU CTaHWHY Ha CTENi 3 BUKOPUCTAHHAM TiNlbKM BaKyyMHOrO KpinneHHa. Y
AKOCTI AOAATKOBOTO KPINiEHHA MOXe BUKOPUCTOBYBATUCA, HANPUKNAA, Bakka nianipka ato rBUHTOBUI
WnUHAENb.

A\, NONEPEOMEHHA
Pusuk OTPUMaHHA TpaBM BHacCNiAOK HEAOCTaTHLOro KOHTPONOBAHHA TUCKY !

» Tepea nouatkom BypiHHA i Mia yac poBoT HeoBXiAHO chiAkyBaTM 3a TMM, LWOO CTpinka MaHomeTpa
NOCTIMHO 3HaxoAunaca B 3eneHii obnacTi.

ﬂ Mia yac BUKOPUCTAHHA CTAHWHU 3 aHKEPHOK OMOPHOID MAKTOK 3abeaneyte MilHe i WinbHe 3'eAHaHHA
MiXK BaKyyMHOI OMOPHOIO MIMTOI i @HKEPHOK OMOPHOI MAMTON. HaAiiHO NPUIBMHTITE aHKEPHY
OMOPHY MAUTY A0 BaKyyMHOi OMOpHOI nnuth. [lepekoHaitecq, Wo obpaHa GypoBa KOPOHKa He
MOLLUKOZKYE BAKYYMHY OMOPHY NAUTY.
MNia yac ropusoHTanbHoro GypiHHA CNiA AOAATKOBO 3adikCcyBaTh yCTAHOBKY anmasHoro OypiHHA (Ha-
npuKnaz, 3a AOMOMOrO IaHLora, 3aKpinieHoro aHKepom).
MepL HiXX ycTaHOBNOBATU MONOXEHHA CTaHUHW, 3BEPHITb yBary Ha Te, 4u AOCTaTHbO Micuf € y
HaABHOCTI ANA MOHTaXKY Ta TEXHIYHOrO 0BCNyroByBaHHS.

-

MoBEPHITbL YCi HIBENOBaNbHI MBUHTA TAKUM YMHOM, LOG BOHM BUCTyNanu NpubaM3HO Ha 5 MM BiAHOCHO

HUXHbOT MOBEPXHI BaKyyMHOi OMOPHOI NANTH.

2. TpueaHaiTe BakyyMHy My@Ty BaKyyMHOI OMOPHOI NANTK A0 BaKyyMHOro Hacoca.

3. BusHauTe yeHTp oTBOpPY AnA BypiHHA. MpoBeaiTh NiHito BiA LeHTpa GypoBOro 0TBOPY Y TOMY HanpAMKy,
ne 6yAe 3ynuHATUCA IHCTPYMEHT.

4. Ha niHii nocTaBTe BiAMITKy Ha 3a3HaueHil BiACTaHi Bia LeHTpa 6ypoBOro otBopy.

BiacTtaHb Ao mapkyBaHHA — cTop. 176
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5. YBIMKHITb BakyyMHUI HAcocC, MiCNA YOro HATUCHITb Ha BaKyyMHWIA BEHTUNALIMHWIA KnanaH i yTpumynte
horo.

6. BupiBHANTE MapKyBaHHA HA OMOPHIN NAKTI BIAHOCHO NiHii.

7. AKWO cTaHMHa BCTaHOBNEHa NPaBWMIbHO, BIAMYCTITb BaKyyMHWUWA BEHTUNALIMHWA KnanaH i NPUTUCHITb
OMOPHY NAUTY A0 poBoyoro marepiany.

8. BwpiBHAITE ONOPHY NANUTY 32 AOMOMOrO0 HIBEMIOBAIbHUX MBUHTIB.

9. MMepeBipTe HaAiMHICTb KPINNEHHA CTAHWHU.

BiacTtaHb 4O MapKyBaHHA

BiacTaHb cnia o6vparu BianoBiAHO A0 OMOPHOI MAKTH, WO BUKOPUCTOBYETLCA.

lneanbHa BiACTaHb MiX BiAMITKOIO Ha BaKyyMHi ONMOPHIN NAKUTI Ta LLEHTPOM 292 Mm
oTBOpY
laeanbHa BiACTaHb Mil BiAMITKOIO Ha KOMBiHOBaHIW ONOPHIi NUTI Ta ueHTpom | 292 MM
oTBOpY

5.6 DD-HD 30: KpinneHHA cTaHWHKX 32 AONOMOroL0 rBUHTOBOTO LUNWHAENA (Nnpunaann)

3HiMITb KPHLLKY (i3 BOYAOBaHUM KiHLEBUM YNOPOM), pO3TalLoBaHy Ha BEPXHbOMY KiHLi HANPAMHOI.
YcTaBTte UMniHAP WTMdTA rBUHTOBOO LUNMHAENA Y HANPAMHY CTaHUHMU.

3aKpiniTb rBUHTOBUIA LUNMHAENb, 06EPTaOYN EKCLIEHTPHK.

Poasraluyiite ctaHuHy Ha poboyomy matepiani.

BupiBHATE ONOPHY MAIUTY 3a AOMOMOTIO0 HiBEMIOBAIbHUX MBUHTIB.

3aKpiniTb CTaHWHY 3a AONOMOrOK0 MBUHTOBOTO LINMHAENA Ta 3adikcyiiTe fi.

MepekoHaWTeca y HaaivHin Pikcauii cTaHnHu.

NookroN~

5.7 DD-HD 30: MoaoBxeHHA HaNpAMHOI (Np1naaan) Ha CTaHuHi g

[na noyatkoBoro BypiHHA AO3BOMAETLCA BUKOPUCTOBYBATH BYpOBi KOPOHKM aBo NOAOBKEHi BypoBi
KOPOHKM 3aranbHO AOBXUHOLO He GinbLue 650 MM (25 1/2 atoiima).

Y AKOCTi 1OAATKOBOIO KiHLEBOro YNopa MOXe BUKOPUCTOBYBaTUCA 0BMEXyBaY MMUOUHU Ha HANPAMHI.
MicnA AeMOHTa)Ky NOAOBYKYBaLHOI HANMPAMHOI CliAl 3HOBY BCTAHOBUTU 3aXMCHY KPULLKY (i3 BOYAOBaHUM
KiHUEBWM YNOPOM) Ha CTaHuHy. |Hakwe QyHKUiA KiHUeBOro ynopy, Wo rapaHtye 6esneky nia vac
po6oTu, He Byae AoCTynHa.

1. 3HIMITb KpMLLKY (i3 BOYAOBAHUM KiHLUEBMM YNOpOM), PO3TallOBaHy Ha BEPXHbOMY KiHUi HanpsAMHOI.
YCTaHOBITb 3aXUCHY KPWLLKY Ha NOAOBXYBaNbHY HaNpAMHy.

2. YcraBte WTUOT NOAOBXKYBaIbHOI HAMPAMHOI Y HANPAMHY CTaHUHM.

3. 3agikcyiiTe NoaoBXKyBanbHy HaNPAMHY, 06epTalUn EKCLEHTPHK.

5.8 DD-HD 30: YcTaHoBneHHs po3nipHoi aetani (npunanas) Y

/ NEPEOXEHHA

Pu3uK oTpuMaHHA TpaBM. KpinneHHs Moxe By nepeHaBaHTaXeHe.
» Tia yac BUKOPUCTaHHA OAHIET PO3nipHOT AeTani abo AEKiNbKOX PO3NipHUX AeTanem Chia 3MEHLLYBaTH Uy
NPUTUCKAHHS, 06 He NepeHaBaHTXKUTH KPINEHHS.

ﬂ YcTaHoBka anvasHoro 6ypiHHA He Gynia BCTaHOBEHa NiZl Yac MOHTaXKy PO3nipHOT AeTani.

AKwo BHKopUCTOBYETLCA BypoBa KOpoHKa Aiametpom >300 mm (>11 1/2 atoiima), cnia 36inbwnTh
BiZICTaHb MiXX BIiCCIO OypiHHA i CTaHWHOIO 3@ AOMOMOrOI0 OAHiIET 260 AeKiNbKOX Po3nipHUX AeTanei. Y
pasi BUKOPUCTaHHA PO3NipHOI AeTani 3aCTOCYBaHHA iHAMKATOPA LieHTPa OTBOPY HEMOMXIIMBE.

3aKpiniTb KApeTKy Ha HaNPAMHI/A 32 AOMOMOrOK NPUCTPOIO diKcauii KapeTku.
BUTArHITE €KCLUEHTPUK Ana dikcauii yCTaHOBKM anmasHoro GypiHHA Ha KapeTui.
YCTaHOBITb PO3NiPHY AeTalb Y KapeTKy.

3aLUTOBXHITb EKCLEHTPUK Y KapeTKy 40 ynopy.

o




5. 3aTArHiTb eKCLEHTPUK.
6. MepekoHanTecs, WO po3nipHa AeTanb HaAIMHO 3aKpinneHa.

5.9 DD-HD 30: 3aKpinneHHs yCTaHOBKM anmasHoro GypiHHA Ha cTaHuHi [T

/\ OBEPEXHO
Pu3nK oTpumaHHA TpaBm Hebesneka BUNaAKOBOrO BMUKaHHA YCTAHOBKM anMasHoro BypiHHA.

» Mia yac BcTaHOBNEHHA OyAb-AKUX AeTanei yCTaHOBKA anmasHoro GypiHHA NOBMHHA BYTW BiAKIIOYEHO
Bil MEPEXi MUBNEHHA.

3aKpiniTb KAPETKy Ha HaNPAMHIK 32 AONOMOrOH NPUCTPOIO PiKcauil KapeTKu.
BUTArHITE EKCLIEHTPUK ANA dikcauii ycTaHOBKM anmasHoro BypiHHA Ha kapeTui.
YCTaHOBITb YCTAHOBKY anmasHoro GypiHHA B kapeTky abo B po3nipHy AeTab.
YcTaBTe eKCUEHTPUK A0 YNopy B KapeTky abo posnipHy AeTanb.

3aTArHiTb EKCLEHTPUK.

3akpinitb kabenb KUBNEHHA Y kKaBenenpoBoOAi Ha 3aXUCHIN KPULLIL KapeTKu.
MepekoHaiiTecs, Lo yCTaHOBKa anmMasHoro BypiHHA HaAIMHO 3aKpinneHa Ha CTaHuHi.

N O NLN =

5.10 YcTaHoBneHHs 3'€eAHyBanbHOI MydpTH BOAAHOrO LINaHra (npunannn)

/\ YBATA

Hebesneka uepes HeHanemHe BUKOPUCTAHHA! Y pasi HEHANEKHOTO BUKOPUCTAHHA LAAHT MOXe Gyt

MOLLKOZKEHUH.

» PerynapHo nepesipsAiTe LNaHM Ha HaABHICTb MOLUKOAXEHb Ta CRiAKyWTe 3a TUM, o6 MaKcMMansHO
NpUNyCTUMMIA TUCK NOAaYi BOAW He NepeBuLLYBaBCA (AMB. PO34iN 3 TEXHIYHUMM XapaKTEPUCTUKaAMM).

> YHWKaMTE KOHTaKTy 06epTOBMX YACTMH IHCTPYMEHTA 3i LUNAHTOM.

» CniakyiiTe 3a TUM, W06 He NOLIKOAUTYU LUAAHT MiA Yac NepecyBaHHA KapeTku.

» MakcumanbHa Temneparypa soau: 40 °C.

» [epesipTe niaknouyeHy cuctemy nogadi BOAW Ha repMeTUYHICTb.

BukopucToByiTe Tinbku cBiXy BOoAy abo Boay 6e3 uactok Opyay, o6 3anobirtv MOLUKOAXEHHIO
KOMMOHEHTIB.

Y AKOCTI [OAATKOBOrO NpUnaals MOXXHA BCTAHOBWTU AaTuMK BUTPATU BOAM MK iHCTPYMEHTOM Ta
Tpy6onpoBoAOM noJadi BOAM.

1. 3akpwuiite perynatop BUTPaTh BOAM, PO3TALLOBAHMIA Ha YCTAHOBLi anmMasHoro 6ypiHHA.
2. TpueaHainTte cucTeMy noctayaHHA BOAM (3a AONOMOrOO 3'€AHyBaNbHOT MydTH LLNAHra).

5.11 MoHTax cucTemu BinseaeHHn Boau (npunaans) Kl

A, NMONEPEAMEHHA |

He6e3sneKka ypameHHA eneKTpUUHUM cTpymom! Y pasi HeCpPaBHOCTI BUTAXKHOO MPUCTPOIO BOAA MOXe
royatu CTiKath nNo ABMIyHY Ta 3aXMCHIN KPULLILL!
» HeraiiHo Np1nUHITE POBOTY, AKLLO BUTAXKHUIA NPUCTPIi HE GYHKLIOHYE.

YcTtaHoBKa anmMasHoro BypiHHA NOBUHHA ByTW posTawosaHa nia Kytom 90° fo creni. YinbHioBanbHy
waiby cucTeMu BiABEAEHHA BOAW CMiA HanawTyBaTi BiANOBIAHO A0 AiameTpa anmasHoi 6yposoi
KOPOHKM.

Cuctema BiaBeAEHHA [O3BONAE BiABOAUTH BOAY, HE AONYCKaOUYM NPU LibOMy 3a6pyaHeHHA po6oyoro
MicuA. Kpalywii pesynbtar AOCAraeTbCA Yy CMOMyYeHHi i3 NPOMUCNOBUM MUIOCOCOM ANA BONOroro
npuéupaxHa.

1. TMocnabTe rBUHT, PO3TalLOBaHWUHA Ha CTaHWHI 3 HUKHBOTO NEPEAHbLOro BOKY HaNPAMHOI.
2. YctaBsTe TpMMay BOAAHOMO KOMIEKTOPA i 3aKPiniTb rBUHTOM 3HU3Y.
3. 3aTArHiTh rBYHT.
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4. Mix ABOMa NepecyBHUMMU PYKOATKAMU TpMMaya YCTaHOBITb BOAAHUI KONEKTOP i3 3aKPiNNeHUM YLLinbHIO-
BayeMm Ta yLiNbHIOBaNLHO LLIAHBol CUCTEMM BiiBEAEHHSA BOAM.

5. 3akpiniTb BOAAHWI KONEKTOP Ha TpMMadi 3a JOMOMOrol0 ABOX MBUHTIB.

6. [MpueaHaitTe 0 BOAAHOO KONEKTOPA NPOMMCIOBUIA MUIOCOC ANA BONOroro npuéupaqHa abo npueaHaiTe
LUNAHr ANA BiABEAEHHA BOAM.

6 Mig uac po6oTtu

6.1 MoHTax obmemysaua rnubunu (npunannn)

1. Ob6epraiite NOBOPOTHY PyUKy, AOKK BypoBa KOPOHKA HE TOPKHETLCA Matepiany OCHOBH.

2. Biaperynioiite HeoOxiaHy rMMOWHY OypiHHA WnAXoM NiAGOpY BiACTaHI MK KapeTko i o6MexxyBayem
rIUOUHM.

3. 3agikcyitte o6MexyBay rmouHK.

6.2 YcTaHOBREHHA anMasHux 6ypoBrX KOPOHOK (i3 3aTMckHMM naTpoHom BL) [

/| HEBE3NEKA

Pun3nk oTpumaHHA TpaBm OparmeHTn obpobnioBaHoi aAeTani abo nonamaHux PoBOUNX IHCTPYMEHTIB MOXYTb

BiANETITM Ha 3HAuHy BiACTaHb i CTATM NMPUYMHOKD TPaBMyBaHHA OCI0 HaBiTb 3a Mexamu GeanocepeaHbol

Po60oYOT 30HU.

» He BMKOPUCTOBY#TE MOLIKOMKEHI POOOYI IHCTPYMEHTH. [lepen KOXKHUM BUKOPUCTAHHAM nepesipanTte
poBoui IHCTPYMEHTH Ha HAABHICTb BiAKONIB, TPILLUMH, 3HOLLYBaHHA a60 CUIBHOrO CTUPaHHA.

/\ OBEPEXHO

PU3MK OTPUMaHHA TpaBM MiA yac 3aMiHM po6ouoro iHCTpymeHTa! Y npoueci BUKOPUCTaHHA PoBouMit
iHCTPYMeHT HarpiBaeTbcA. KpiMm TOro, Mo)Ha nopaHuTUcsa 06 HOro rocTpi KPOMKY.

» [ia yac 3amiHn poBOYOro IHCTPYMEHTA 3aBXKAM KOPUCTYHTECH 3aXMCHUMMU PYKaBULAMM.

AnmasHi 6ypoBi KOPOHKM CRliA 3aMiHATH, KON ePEKTUBHICTb PisaHHA abo LBUAKICTL BYPiHHA NOMITHO
3HWKYeTbCA. AK npasuno, Le BiAGyBaeTbCA y TOMY BUMAAKY, AKLIO BUCOTA afMasHWX CErMeHTiB
CTaHOBUTb MeHLLe 2 MM (1/16 aroima).

1. 3akpiniTb KapeTKy Ha HanNPAMHIKA 3a AJONOMOrol NPUCTPOIO dikcauii kapeTku. MNepekoHanTecs, Wo BoHA
HaaiiHO 3aKpinneHa.

2. BiaKpwuiiTe 3aTUCKHWIA NaTPOH, 06epTatoym HOro y HanpAMKY, NO3HAYEHOMY CUMBOSIOM Y BUMNALI BIAKPUTUX
AYXOK.

3. YCTaHOoBITb XBOCTOBUK a/iMasHoi GypOBOi KOPOHKM 3HW3Y y 3yGuacTe 3ayeniieHHs 3aTUCKHOrO naTpoHa Ha
YCTaHOBLi anMasHoro BypiHHs.

4. 3akpuitTe 3aTUCKHUIA NaTpoH, oBepTatoym MOro y HanpPAMKY, NO3HAYEHOMY CUMBOJIOM Y BUMIAAI 3aKPUTHUX
AYXOK.

5. MepesipTe, 4n HadiMHO anmasHa BypoBa KOPOHKa 3aKpinneHa y 3aTMCKHOMY NaTPOHi.

6.3 YcTaHOBREHHA anma3sHoi 6ypoBOi KOPOHKHM 3 anbTePHAaTUBHUM 3aTUCKHUM MaTPOHOM

1. 3adikcyitte Ban iHCTPyMeHTa 3a AONOMOrOK BiANOBIAHOMO rakoBOro Kitoya.
2. 3arArHitb 6ypoBy KOPOHKY 32 JOMNOMOrOH BiANOBIAHOIO raikoBOro Kitoua.

6.4 Bu6ip weuakocTi o6epranHa [E

ﬂ Hatuckante Ha BUMUKaY TiNbKK y TOMY BUNAAKY, KOJIU IHCTPYMEHT 3yNUHEHWUIA.

1. BubepiTb NONOXKEHHA NepemMmukaya 3anexHo Big Aiametpa 6ypoBOi KOPOHKHM, LLIO BUKOPUCTOBYETLCA.
2. TepeBeniTb NnepemvKay y noTpibHe NONOXKEHHS, OAHOYACHO 06epTatoun BypoBY KOPOHKY PYKOHO.




6.5 AsTtomar 3axucTy Bif cTpymy BuToKky (PRCD)

1. YcraBTe WrencenbHy BUNKY YCTAHOBKM /IMa3HOrO BypiHHA B PO3ETKY i3 3a3EMIEHHAM.
2. HatucHiTb KHOMKY «I» a6o «RESET» Ha aBTOMaTi 3aXUCTy Bifl CTPYMY BUTOKY.

» |HAnKaTOp 3aropuTbCA.
3. HatucHiTb kHOMKy «0» abo «TEST» Ha aBTOMAaTi 3aXMUCTy BiA CTPYMY BUTOKY.

» |HAnKaTop 3racHe.

OMEPEOXEHHA

PU31K OTpUMaHHA TpaBM Yepes3 ypameHHA eneKTPUYHUM cTpyMom! AKLLO iHAMKaLia aBToMara 3axvcTy Bia
CTPYMIB BUTOKY HE 3HMKAE MiA YaC HaTUCKaHHA KHOMKK 0 abo kHomnku TEST, 3a60pOHAETLCA NPOAOBIKYBATH
BMKOPUCTaHHA YCTAHOBKM anMasHoro BypiHHA!

» [lepepnaiite yCTaHOBKY anmasHoro 6ypiHHA A0 cnyx6u cepsicHoro obcnyrosyBaHHA komnaHii Hilti.

4. HatucHiTb KHOMKyY «I» a6o «RESET» Ha aBTOMATi 3aXMUCTY Bill CTPYMY BUTOKY.
» |HAvKaTOp 3aropuTbCA.

6.6 BHMKOPUCTaHHA YCTAHOBKM anmasHoro 6ypiHHA

/A\ NONEPEOMEHHA

He6esneka ana oci6 Ta matepiany YctaHoBKa aniMasHOro BypiHHA MOXxe ByTH NOLLKOAKEHA, WO NiABHLLYE

PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mia yac Bonororo GypiHHA OTBOPIB, CNPAMOBaHKUX yropy, 060B'A3KOBO BUKOPUCTOBYITE CUCTEMY BiABe-
ZIEHHA BOAM Ta NPOMMUCIIOBUI NUNOCOC ANS BOSIOTOro NPUOUpPaHHS.

A\ HEBE3MNEKA

Hebesneka ana oci6 Ta marepiany poMUCNOBWI MUIOCOC ANA BOJNOTOrO MPUBMPaHHA BMUKAETLCA

ab6o BUMUKAETLCA i3 3aTPUMKO. Lle Moe npusBecTM [0 NOTpannAHHA BOAM BCEPEAUHY YCTaHOBKM

anvasHoro BypiHHA. YCTaHOBKa anmasHoro BypiHHA Moe ByTH MOLIKOKEHA, O NIABULLYE PUSUK YPaXKEHHA

eNEeKTPUYHUM CTPYMOM.

» Konu Bu 3pilicHioeTe BypiHHA OTBOPIB, CMPAMOBAaHUX Yropy, Chid BPY4HY YBIMKHYTU MPOMWCIOBMIA
NUNOCOC AN BONOroro NPMGMpaHHaA, NepLU HiX YMUKaTW noAaady BOAM, @ MiCNA NPUMNUHEHHSA noaadyi BOAM
0ro TaKoX CniZl BUMKHYTU BPYYHY.

A\, HEBESMEKA

He6esneka ana oci6 Ta matepiany YcraHoBKa anMasHOro BypiHHa MoXke ByTH NOLIKOAXKEHa, WO MiABMLLYE

PU3UK YPXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» Mia yac GypiHHA OTBOPIB, CMPAMOBAHUX Yropy, HEranHO MPUMUHITE POBOTY y pPasi BUMKHEHHA CUCTEMM
BiIBOAY Ny (Hanpwknag, yepes 3anoBHEHHA MPOMUCIOBOrO NMUNOCOCa ANA BOMOrOro NpUOUMpaHHs).

/A, TNOMEPEOXEHHA

Hebesneka ana oci6 Ta matepiany MMig uac GypiHHA CMPAMOBAHUX Yropy OTBOPIB Mi KYTOM cucTema
YNOB/IOBAHHA BOAM BUMUKAETHCA. YCTAHOBKA a/IMa3HOro OypiHHA MOxe BYTW MOLUKOAXKEHA, WO NiABULLYE
PU3NK YPaXKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» He 3piiicHioiiTe 6ypiHHA OTBOPIB Yropy nial KyTOM.

HaTuCHYBLUM KHOMKY PEXUMY NOYATKOBOTO BYPiHHA (KOMM IHCTPYMEHT 3ynuHEHUI aB0 KONK BiH Npautoe
Ha XONOCTOMY X0A4y), Bu 3aMeHLuyeTe WBMAKICTb 06epTaHHA ANA 3AINCHEHHA MOYaTKOBOro OypiHHA.
Lle nossonse BukopucTOBYBaTH anMasHi 6ypoBi KOPOHKKU BENMKOrO AiameTpa y Pexumi no4aTkoBoro
6ypiHHA Ge3 3aiBoi Bibpauii Ta AOAATKOBUX 3yCUnb. AKLLO HATUCHYTU KHOMKY PEXMMY MOYaTKOBOrO
BypiHHsA LWe pas, UuA PpyHKLia Oyae AeaKTHBOBaHa, a yCTaHOBKa anMasHoro 6ypiHHA 36inbLUKTL WBKAKICT
obepTaHHA 10 NonepenHbOro BCTAHOBMIEHOTO 3HaYeHHA. AKLIO GYHKLiA noyaTkoBoro BypiHHA He Gyae
JleaKTBOBaHa NPOTArOM 2 XBUIWH, YCTAHOBKA anMasHoro BypiHHA BiAKTHOUYMTLCA aBTOMATUYHO.

lMoBinbHO BiAKPWBaNTE pPerynaTop BUTPATU BOAM, IOKK He Byae AocArHyTa notpibHa BuTpara Boau.
MepeBeaiTb BUMMKAY YCTAHOBKW anMasHOro GYPiHHA Y MONOXEHHS «I».

Biakpuitte npucTpin dikcauii kapeTku.

O6epTaiTe NOBOPOTHY PYUKY, JOKK BypoBa KOPOHKA HE TOPKHETLCA Marepiany OCHOBH.

Bl
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5. Ha nouatkoBoMmy eTani BypiHHA HaTUCKaiWTe Ha IHCTPYMEHT nuwe 3nerka, AOKWM GypoBa KOPOHKA He
BiAUEHTPYeTbCA. TinbKW NicnA LbOro Mo)kHa 36inbLUyBaTh TUCK.
6. Peryntoitte cuny NnpUTUCKaHHA BiANOBIAHO A0 NOKasaHb iHAMKaTOpa NOTYXHOCTI BypPiHHA.

6.7 BUMKHEHHA YCTaHOBKM anmasHoro BypiHHA

/A| NMOMEPEAXEHHA

He6esneka ana oci6 Tta martepiany MMia yac OypiHHA OTBOPIB, CNPAMOBAHWX Yropy, aimasHa 6yposa

KOPOHKA HanoBHIOETLCA BOAOK. YCTaHOBKa anMasHoro BypiHHA MOe OyTH MOLUKOAXKEHA, Lo MiABMLLYyE

PU3UK YPAKEHHA ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» icnA 3akiHyeHHA BypiHHA OTBOPIB, CMPAMOBAHUX Yropy, nepll 3a Bce Tpeba 0BepeXKHO 3nuTH BOAY.
[ns uboro HeoOXiAHO BiA'eAHATM MoAAYy BOAM HA PETYNATOPI BUTPATU BOAM i 3MMTW BOZY, BiAKPUBLLK
perynatop BUTpaTtM Boau. Boaa He NOBMHHA CTiKaTW NO ABUIYHY Ta 3aXMCHIW KPHLLIL.

3akpuiiTe perynatop BUTPATH BOAM, PO3TALLOBaHUI HA YCTAHOBLi anMasHoro BypiHHS.
BuitmMiTb anmasHy 6ypoBy KOPOHKY 3 BypOBOro oTBOpY.

BWMKHITb YCTaHOBKY aMasHoro BypiHHaA.

3aKpiniTb KapeTKy Ha HaNPAMHI 3a AONOMOrOK NPUCTPOIO PiKcaLii KapeTKu.

Y pasi HaABHOCTI BUMKHITb NPOMUCIOBUIA MUNOCOC ANS BONOrOro NpUOUMpaHHs.

S

6.8 DD-HD 30: Big'eaHaHHA yCTaHOBKM anMa3Horo GypiHHA BiA CTaHWHK
1. 3akpiniTb KApeTKy Ha HaNPAMHIMA 32 AONOMOrOK NPUCTPOIO diKcaLii KapeTku.
2. [ictaHbTe Kabenb XUBNEHHA 3 kabenenpoBoja Ha 3axXMCHIN KPULLLI KapeTKu.
/\ OBEPEXHO

He6esneka ana oci6 Ta matepiany Hebesneka nagiHHA yCTAHOBKW aiMa3HOro BypiHHS.
» HagiitHo yTpuMmyiiTe iHCTPYMEHT KONOHKOBOTO BYPiHHA OAHIEID PYKOIO 38 PYKOATKY.

3. TMocnabre ekcUeHTpUK Ana dikcauii yCTaHOBKM anmasHoro BypiHHA Ha KapeTui.
4. JlicTaHbTe EKCLEHTPUK.

5. 3HiMiTb yCTAHOBKY anmasHoro GypiHHA 3 KapeTKu.

6. 3alUTOBXHITb EKCLEHTPUK y KapeTKy [0 ynopy.

7 Hornaa i TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

(/| NONEPEOKEHHA

Hebesneka ypameHHA eneKTPUUHUM CTpyMom! 3AiiCHEHHA AOrNAAy Ta TEXHIUHOro OBCNyroByBaHHA

{HCTPYMEHTa, L0 NIAKMIOYEHNIA IO MEePEXi XUBNEHHA, MOXXEe NPU3BECTU A0 TAXKUX TPABM Ta ONiKiB.

» 3aBxau dictasaiiTe WTEKEP KaBento XMBNEHHS 3 PO3ETKM, MEPLU HXK PO3NoYMHaATM POBOTH 3 AornAdy Ta
TEeXHIYHOro o6cnyroByBaHHs!

Hornag

*  ObepexHo BUAANAITE HAKOMUYEeHHA Bpyay.

¢ O6epeXxHO NpoUMLLaiTE BEHTUNALiIMHI NPOPI3N CyXOH0 LLITKOH.

* [lpoTupaiite KOPMyC BONMOrOK TKAHMHOK. 3a60POHAETLCA BUKOPUCTOBYBATH MUIOUI 3aCO0M, O MICTATL
CHWNIKOH, OCKiNbKM BOHW MOXXyTb MOLLKOAMTK NnacTMacosi Aetani.

¢ Tpumaiite y YUUCTOTIi XBOCTOBMK i 3aTUCKHWIA NAaTPOH YCTAHOBKM arMasHoro BypiHHA, a TaKoX HaHOCiTb Ha
HUX HEBENUKY KiNbKiCTb MacTuna.

e PerynapHo ouwLyaiTe 30BHilLHIi NOBEPXHi iIHCTPYMEHTa BOMOro raHvipkoto. [nA BuaaneHHa Opyay
3a60POHEHO 3aCTOCOBYBATU BOAAHWI PO3NUNtoBay, NaporeHepatop abo CTpyMiHb BOAM.

TexHiuHe obcnyrosyBaHHA

(/| MONEPEJKEHHA

He6esneka ypameHHA eneKTpUuHUmM cTpymom! poBeeHHs HeaBTOPU3OBAHOTO PEMOHTY ENEKTPUUHMX
4aCTHH IHCTPYMEHTa MOXXe NPU3BECTU A0 OTPUMAHHA TAXKKMX TPABM Ta ONiKiB.

» Jlo peMOHTY eneKTPUYHOI YaCTUHK IHCTPYMEHTA 3asyyainTe nuwie gpaxiBLA-eneKTpuKa.

e PerynApHo nepesipAWTe yCi 30BHilLHI YACTUHW Ha HAABHICTb MOLUKOKEHb, @ OPraHu KepyBaHHA iHCTPY-

MEHTa - Ha NPeAMET CnpaBHOi PoBOTH.
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e AKwo Bu BUABMAM NOLUKOAXKEHHA Ta/abo NOpPYLUEHHA (YHKUIOHANbHOCTI IHCTPYMEHTA, MPUMUHITL HOro
BUKOPUCTaHHA. HeraiHo 3BEpHITLCA [0 cepBiCHOI cny)k6u KomnaHii Hilti anA 3aiiCHEHHA PEMOHTY.

e Tlicna npoBeAeHHA AornAay i TEXHIYHOro 06CnyroByBaHHA BCTAHOBITb YCi 3aXMCHI NPUCTPOI Ta nepesipTe
iXHIO poBoTy.

LL{o6 rapaHTyBaTth HanexHy poboTy iIHCTPYMEHTA, BUKOPUCTOBYHTE TiflbKM OpHUriHanbHi 3anacHi YacTuHU
Ta BMAATKOBI mMatepiani. PekomeHAoBaHi 3anacHi 4acTuHW, BUAATKOBI marepianv Ta npunaaaa And
Bawworo iHcTpymeHTa By MmoxeTe npuadatv y Hainbnmxkyomy marasuhi Hilti Store a6o Ha Be6-caiTi
www.hilti.group.

71 DD-HD 30: YcTaHOBNEHHA BiNnbHOro xoAy MiX HanpAMHOIO Ta KAPETKO

3a aonomoroo 4 rBuHTIB ANA PErynoBaHHeA, WO PO3TalloBaHi Ha KapeTui, Bu Moxete BCTaHOBUTH
BiflbHWY XiZ MiXX HANPAMHOIO Ta KapETKOHO.

1. Tocna6Te rBuHT ANA peryntoBaHHA 3a A0MNOMOTO TOPLEBOrO LLECTUIPaHHOrO Kitoua SW5 (He BuitmanTe).

2. 3a ponomoroto rakosoro kioya SW19 npoBepHiTb rBUHTU ANA peryntoBaHHA i OAHOYACHO NMPUTUCHITL
POSMKK A0 HaNPAMHOI.

3. 3arArHiTb rBMHTU ANA peryntoBaHHA. KapeTky BiAperynboBaHO NPaBMibHO, AKLLO BOHAa 6e3 yCTaHOBKM
anMasHoro GypiHHeA 3anMLWAETLCA Y CBOEMY POBOYOMY MONOXKEHHI, @ 3 YCTAHOBKOK anMasHoro BypiHHA
nepecyBaeTbCA BHU3.

7.2 3amiHa BYTinbHUX LLITOK

NONEPELEHHA |

PU3MK OTpUMaHHA TpaBM Yepe3 ypameHHA eNleKTPUYHUM CTPyMOM !

» Jlo obcnyroByBaHHA Ta PEMOHTY IHCTPYMEHTa MOXe ByTh AOMYyLUEHWH nuwe NPOdECIHO NiArOTOBNEHMI
aBTOpuM3oBaHui nepcoHan! Liei nepcoHan NoBMHEH NPOUTH cneuianbHU IHCTPYKTaXK BIAHOCHO MOMUBUX
pU3MKIB.

IHAMKaTop TeXHIYHOro 06CnyroByBaHHsA 3'ABNAETLCA HA AMCNET, KOMK BYTiNbHI LLiTKW BUMaratoTb 3aMiHu.
3aBKav 3aMmiHtoNTe OOMABI BYrifbHI LWITKM OAHOYACHO.

1. Bia'ennaiite ycTaHOBKY anmasHoro 6ypiHHA BiAl MEPEXi XKUBNEHHS.

2. BiakpwiiTe 3axXMCHi KPULLKK BYTiNbHKAX LLITOK NiBOPYY Ta NpaBopyY BiA ABUryHa.
» 3BEpHITb yBary Ha Te, ik BCTAHOBNEHI BYTifbHi LWiTKW Ta YKNaAeHi 6aratoxunbHi kabeni!

3. 3HiMiTb BiANpauboBaHi BYriNbHi LLiTKK 3 YCTAHOBKM anMasHoro BypiHHsA.

4. YcTaHOoBITb HOBI BYFiNbHI LLiTKA TAKMM CaMUM YUHOM, AiK Bynu BCTAHOBNEHI cTapi BYTifbHi LLITKH.
» [ia vac samiHu cniakyiTe 3a TMM, WOB He NOLLUKOAUTH i30NALI0 CUTHaNBHOMO APOTY.

5. TIpUrBMHTITb 3aXMCHI KPULLIKM BYTiNbHWX LLITOK NiBOPYY Ta NPaBOPyY BiA ABUIyHa.

6. LLlo6 aocArtv npunpauoBaHHa BYFifbHUX LITOK, BAKOPUCTOBYMTE IHCTPYMEHT 6e3 nepepsu NpoTarom 1
XBW/IMHW Ha XONOCTOMY XOAy.

Micna 3aMiHn BYTiNbHUX LITOK Ha ancnnei 3'ABNAETLCA iHankarop
NpUNpayroBaHHA NiCNA 3amMiHW BYFifIbHUX LWITOK . |HAMKATOP BUKOHAHHA MOKasye 3asMLLIKOBUM
yac [0 3aKiHYEeHHA Npouecy NpunpaLoBaHHaA.

AKLWO He JoTpUMMATUCA BMMOTHW LOAO POBOTH IHCTPYMEHTa MPOTAroM 1 XBUAMHW Ha XONOCTOMY
Xxoay, ue 3Ha4HO 3MEHLUUTb PECYPC BYriNbHUX LLITOK.

8 TpaHcnopTyBaHHA Ta 36epiraHHa

/\ YBATA

He6esneka nig yac po6oTn 3a HM3bKMX Temnepatyp! AKWO BoAa NOTPANUTL 4O BHYTPILLHLOI YACTUHM
iHCTPYMeHTa, Le MOXXe NPU3BECTU A0 MOLUKOAXEHHA IHCTPYMEHTa, a TaKOXK NIABULLMTU PUSUK YPaXKEHHSA
ENEKTPUYHUM CTPYMOM.

» 3a Temneparypu HWXYe HynA B iIHCTPYMEHTI He MOBUHHA 3anMLaTuch Boaa.
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TpaHcnopTyBaHHA

» 3a60pOHAETLCA TPAHCNIOPTYBATH IHCTPYMEHT i3 YCTAHOBEHUM 3MIHHUM POBOYUM IHCTPYMEHTOM.

» HagiiHo 3aKpinntoiTe iHCTPYMEHT NiA Yac TPaHCMOPTYBaHHA.

» T[licnA TpaHCNOPTYBaHHA iHCTPYMEHTa 3aBXXAW NepeBipaiTe YCi MOro 30BHIlUHI YAaCTMHM Ha HaABHICTb
NOLLKOKEHb, @ OPraHn KePYBaHHA — Ha NPEAMET CnpaBHOi POBOTH.

36epiraHHa

» Ha uac s36epiraHHs iHCTPyMeHTa BiAKPUIATE PerynaTtop BUTPaTH BOAM.

» Ha uac 36epiraHHs iHCTPyMeHTa 3aB)Au BUMMAHTE HOro LUTENCENbHY BUMKY 3 PO3ETKM.

» 36epiraiTte iHCTPYMEHT y CyXOMY MiCLi, HEAOCTYNHOMY ANA AiTeH Ta CTOPOHHIX OCi6.

»  AKLWO IHCTPYMEHT 3Hax0AMBCA Ha 36epiraHHi NPOTArOM TPUBANOrO Yacy, 3aBXAW NepesipanTe yci oro
30BHILLHi YaCTMHU HA HAABHICTb NOLUKOAXEHb, 8 OPraHu KepyBaHHA — Ha NPeAMET CnpaBHOi po6oTy.

9 Jonomora y pa3si BAHUKHEHHA HeCnpaBHOCTEN

Y pasi BUHWKHEHHSI HECMpPaBHOCTEMW, fKi He 3asHayeHi y Ui Tabnuuyi abo AKi Bu He mMoXeTe monaroautv
CaMOCTIiHO, 3BEPHITLCA A0 CepBICHOI Cry)X6u koMnaHii Hilti.

9.1 YcTtaHoBKa anmasHoro GypiHHA rotosa Ao po6otn
HecnpasBHicTb MoxnuBa npuyMHa PilweHHA
Ha MOMEHT BiIHOBNEHHA XM1B- » BWMKHITL yCTaHOBKY anmasHoro
NEHHA BUMUKaY iHCTpyMeHTa OyB OypiHHA, a NoTiM YBIMKHITb i
YCTaHOBNEHUI Y NONOXEHHA |. 3HOBY.
YcTtaHoBKa anmasHoro 6ypiHHA » BWMKHITb yCTaHOBKY anmasHoro
CucTema 6noKyBaHHs nosTo- | NePeHaBanTaxeHa 6ypiHHA, a NoTIM YBIMKHITL i
PHOrO YBIMKHEHHSA 3HOBY.

» He ponyckaiite nepeHaBaHTa-
YXEHHA YCTaHOBKMU anmasHoro
OypiHHA (Hanpuknaa, Yepes
6e3nepepBHe CnpaybOByBaHHA
GPUKLINHOT MyTH).

MepeBuLLEHNA MaKCUManbHWA Yac | »  BUMKHITb YCTaHOBKY anmasHoro

POBOTH IHCTPYMEHTA Y PEXKUMI OypiHHA, a MOTiM YBIMKHITb ii
noyaTkoBoro BypiHHS. 3HOBY.
Y ABuryH notpanuna Boja. » [locraBTe yCTaHOBKY alMasHOro

OypiHHA y Tenne cyxe Micue Ta
3auekanTe, JOKM BOHA NOBHICTIO
He NPOCOXHE.

» BWMKHITb YCTAHOBKY ailMasHoOro
OypiHHA, a NOTIM YBIMKHITb ii

3HOBY.
HecnpaBHiCTb Mepexi UBNeHHA » T[lepeBipTe, uM He oBymOB-
- BesnepepBHiCTb eHepronocTa- neHa HecnpaeHiCTb Po6OTOD
YyaHHA Byna nopyLueHa. HLIMX Npunaais, NiAKMKYEHNUX

[0 Mepexi XuBneHHs abo Ao
reHeparopa, AKLO BiH BUKOPU-
CTOBYETLCA.

» [lepeBipTe AOBXWUHY BUKOPUC-
TOBYBAHOrO NOAOBXKYBaNbHOro
kabento.

» BWMKHITL yCTaHOBKY anmasHoro
OypiHHA, a NoTiM YBIMKHITb i

3HOBY.

[HsuryH neperpisca. lMpouec oxo- » BWMKHITL yCTAHOBKY anmasHoro

NOMKEHHA 3aBepPLUEHNIA. OypiHHA, a NoTiM YBIMKHITb i
3HOBY.
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HecnpaeHictb

MoxnuBa npuyrHa

PilweHHA

{

[ |
Meperpis

[BuryH neperpiscA. YcTaHoBKa
anmvasHoro 6ypiHHA nepebyBae y
PEXUMi OXONOKEHHA - Npautoe
Ha XONOCTOMY X0Ay.

>

3auekaiTe AeKinbKka XBWWH,
MOKKU ABUrYH He OXOMNoHe, abo
fAaiTe yCTaHOBLi anmMasHoro
BypiHHA nonpayoBaTth Ha Xono-
CTOMY X0Zy, o6 NPUCKOPUTH
npouec oxonomxeHHsa. [licna
[OCArHEHHA HOPMabHOI TeM-
nepartypu iHOMKaTop sracHe, a
yCTaHOBKa anmasHoro BypiHHA
nepeiae A0 pexxumy 6noky-
BaHHA NOBTOPHOrO YBIMKHEHHS.
BWMKHITb yCTaHOBKY anmasHoro
BypiHHA, @ NoTiM YBIMKHITb 1T
3HOBY.

MipiAoB cTPOK 3amMiHu Byri-

Maitke AocArHyTa Mexa 3HOLLIEHHA
BYFiNbHUX LUITOK. YCTaHOBKY anma-
3HOrO BYPiHHA MOXXHa BUKOPUCTO-
BYBaTH LUe [EKiNbKa rofinH, AOKU
BOHa HE BUMKHETbCA aBTOMATHUYHO.

3aMmiHiTb ByrinbHi LWiTKK 3a
nepLUOi MOX/IMBOCTI.

HoBi ByrinbHi Witk noTpedy-
10Tb NPUNPaLOBaHHA.

NbHUX LLITOK.
Bynu BcTaHOBNEHI HOBI BYTiNbHI » LLlo6 pocArtv npunpautoBaHHs
% LLiTKK, AKI NoTpebytoTb NpUnpawro- BYTiNIbHWX LLITOK, BUKOPUCTO-
! BaHHA. BY#iTe iHCTPYMeHT 6e3 nepepsu
= npoTAroMm 1 XBUIMHKU Ha XONOC-

TOMY XOAy.

b4

AKTMBALiA pPeXMMy NoYaTKo-
BOro BypiHHA HEMOXUBa

YcTaHoBKa anMasHoro BypiHHA
NPOAOBXKYE BYyPiHHA.

ObepTaitTe NOBOPOTHY PYUKY,
ZIokn BypoBa KOpOHKa He ne-
pecTaHe TopKatuca marepiany
OCHOBM.

[OeuryH neperpisca. YcTaHoBka
anmasHoro BypiHHa nepebysae y
PEXUMi OXONOAKEHHA — Npautoe
Ha XONoCTOMY XOAy.

3aBepLiTb poBoTy iHCTPYMeHTa
Y PEXUMi OXONOAMKEHHS.

-~
o

HenocratHa Hanpyra - YcTa-
HOBKa anmasHoro GypiHHA He
pO3BMUBAE NMOBHY MOTY)KHICTb.

HecnpaBHiCTb MepeXi XMBMEHHA —
CTaBCA CTPUOOK Hanpyru.

MepeBipTe, UM He 0BymOB-
NeHa HecnpaBsHICTb POBOTO
HLUMX Npunagis, NIAKNIOYEHNX
[0 Mepexi XuBneHHs abo ao
reHeparopa, AKLO BiH BUKOPU-
CTOBYETbCA.

[MepeBipTe AOBXWUHY BUKOPUC-
TOBYBaHOro NOAOBKYBaNbHOrO
Kabento.

o

Q)

obepTaeTbes.

Ha 6aratodyHKuUioHanbHOMY
ancnnei BinoGparkaetbeca
iHAMKauifa WweKnakocTi «0», Ta
anvasHa 6ypoBa KOpoHKa He

Mepemukay peayKTopa He BXOAUTb
Yy 3a4enneHHs.

HatuckanTte Ha nepemukauy
peaykTopa, AOKU BiH He
yBiliAae y 3auenneHHsa.

2279865
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HecnpaBHicTb

Momnusa npuyunHa

PilieHHA

Y%

3'enHaHHs nepepsaHo

YcTaHoBneHe paHille NiaKNoYeHHA
Bluetooth 6yno nepepsaHe.

>

MNepekoHaiiteca, WO MiX iH-
CTPYMEHTOM Ta Npunaaasm He
3HAXOAATLCA CTOPOHHI 06'EKTH.
YMOBM HaBKOJULLIHLOIO cepe-
[OBWLLYA, Hanpuknaz CTiHu 3
apMOBaHOro GETOHY, MOXYTb
BM/IMBATH HA AKICTb 3'€AHaHHA.
MosTOpITE NPOUEeaypy niaxkNto-
YEHHA Npunaaan Ao YCTaHOBKM
anvasHoro GypiHHA.

J
(4

Bluetooth BUMKHeHWI

®yHKuia Bluetooth neaktuBoBaHa.

AkTuByWTe OyHKUito Bluetooth.
OAHOYACHO HATUCHITb KHOMKK
Qi@.

|HWa ycTaHoBKa anmMasHoro
BypiHHA 32 AONOMOroto dyH-
Kuii Bluetooth aBTomatnyHo
NiAKNHOYMNACh A0 BUKOPUCTO-
BYBaHOrO Npunaaas (Hanpu-
Knaa, 40 cucTeMu 06poBKM
BOAM).

Jlekinbka ycTaHOBOK anmMasHoro
6ypiHHA 06'eaHaHi y napy 3 OAHUM
A TUM camum npunaaasm. MNpu-
naans 3aByav aBTOMaTU4HO 06'en-
HYETbCA Y Napy 3 TiEl0 YyCTAaHOBKOIO
anmasHoro BypiHHA, Aka 3a6es-
nevye HauWlwBKUALLE YCTAHOBNEHHSA
NiAKNOYEHHS.

BHWMKHITb | 3HOBY YBIMKHIiTb
dyHKuito Bluetooth npunanas
Ta MOBTOPITb NiIAKNHOYEHHA
YCTaHOBKM anmMasHoro BypiHHsA
[0 npunaaaA.

AnmasHa 6ypoBa KOpPOHKa He
obepraeTbea.

AnmasHy 6ypoBy KOPOHKY 3aKiu-
HUNO y Matepiani OCHOBM.

BuBinbHiT anmasHy 6ypoy
KOPOHKY 3a [OMOMOrO0 ranko-
BOro Kntoya: Buimite wrence-
NbHY BUNKY KaBento XXMBNEHHs 3
po3eTku. BizbMiTbcA rankoBum
KntoueM 3a anvasHy 6ypoBy Ko-
POHKyY 61MXK4e A0 XBOCTOBMKA
Ta BMBINbHITb anmasHy 6yposy
KOPOHKY, 06epTatoum ii.
BypiHHA i3 3aKkpinneHHAM Ha
cTaHuHi: O6epTatoun NOBOPOTHY
PYUKy, CnpobyiiTe BUBINbHUTU
anmasHy 6ypoBy KOPOHKY 3a pa-
XYHOK 3BOPOTHO-NOCTYNanbHOro
PYXy KapeTku.

BHMKYETbCA LUBUAKICTb By-
PiHHA.

JocarHyta MakcumarnbHa rnmbuHa
GypiHHA.

Bupanite GypoBuii KepH Ta
CKOPUCTaUTECA NOAOBXKYBAYEM
anA 6ypoBoi KOPOHKK.

BypoBwit KepH 3aKNMHIOE B anvas-
Hit 6ypoBiit KOPOHLi.

BuTArHite 6ypoBuit KEpH.

Cneuudikauia anmasHoi 6ypoBoi
KOPOHKM He Bianosiaae marepiany
OCHOBM.

CkopucrTaiteca anMasHoto By-
POBOO KOPOHKOIO, cneuudika-
Lif AKOI BiaNoBiaae marepiany
OCHOBM.

Martepian MiCTUTb 3HauUHy KinbKiCTb
crani (Ha ue BKasye u1cra Boja 3
METaneBot CTPYKKOI0).

CkopucrTaiitecs anMasHoto By-
POBOK KOPOHKOH, cneuyundika-
uia AKoi Bianosiaae marepiany
OCHOBH.

AnmasHa 6ypoBa KOpOHKa Hecnpa-
BHa.

MepeBipTe anvasHy GypoBy
KOPOHKY Ha HaABHICTb MO-
LUKOZXKEHb Ta 3a HEOBXiAHOCTI
3aMIHITB .

Bu6paHa HeBipHa LWBUAKICTb.

Bu6epiTb BipHY LIBUAKICTb.

3amana cuna NPUTUCKaHHA.

36inbLUTE CMNY NPUTUCKAHHA.
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HecnpagBHicTb

Moxnusa npuynHa

PilweHHA

BHWKYETLCA LUBUAKICTL By-
PiHHA.

3amana noTy>KHiCTb iHCTpyMeHTa.

>

BubepitTb HACTyNHy MeHLLy
LBUAKICTb.

AnmasHa 6ypoBa KOPOHKa 3aTynu-

nace.

3arocTpitb anmasHy 6yposy
KOPOHKY 3a JONOMOTOHO MANUTH
ANA 3aTOYEHHA.

3aHaarTo Benvka BUTpaTa BOAM.

3MeHLwTe BUTpaTy BOAM 3a
AONOMOrOH0 BiANOBIAHOIO pery-
natopa.

HepocratHa Butpara BoAu.

MepesipTe niHito noaaui Boaun
[0 anmMasHoi 6ypoBOi KOPOHKK
abo 36inbliTe BUTPATy BOAU
3a [ONOMOrO0 BiANOBIAHOrO
perynatopa.

MpucTpin dikcauii kKapeTku 3akpu-
THRA.

Biakpuitte npucTpin dikcauii
KapeTKu.

Mun 3aBakae nogansliomy Oy-
PiHHIO.

BukopwucToByiite BianoBiaHy
CcUCTeMY BUAANEHHA Nuy.

MoBopoTHa pyyka obepTae-
TbCA 6e3 BiAYYTHOrO onopy.

3Pi3HMIA LUTUDT NOLLKOIKEHUNA.

3aMiHiTb 3pi3HMIA WTUOT.

He BAAETLCA BCTaBUTU anMa-
3Hy BypOBY KOPOHKY Y 3aTUCK-
HWI NaTPOH.

XBOCTOBWK/3aTUCKHWIA NATPOH 3a-
OpyaHEeHHH a0 NOLLKOAXKEHMN.

npOHVICTbTe Ta 3MaXKTe XBOC-
TOBMK/3aTUCKHUI naTtpoH abo
3aMiHiTb ix.

13 MydTV ana nodavi Boan abo
3 KOopnyca pelyKTopa BUTIKae
BoAa.

3aHaaToO BUCOKMI TUCK BOAM.

3MeHLUTE TUCK BOAM.

MNia yac po6otv Boza BUTIKaE
i3 3aTUCKHOro nNaTrpoHa.

AnmasHa 6ypoBa KOpoHKa 3aTar-
HyTa y 3aTUCKHOMY MaTpoHi HeAo-
CTaTHbO HaAINHO.

3ararHite anmasHy 6ypoBy
KOPOHKY CHIIbHiLLe.

ButarHite anmasHy 6Gyposy
KOPOHKY. oBEpHIiTL anmasHy
6ypoBY KOPOHKY MPUONN3HO Ha
90° HaBkono ii oci. YcraHoBiTb
anmasHy 6ypoBY KOPOHKY Ha
micue.

XBOCTOBWK/3aTUCKHWIA NATPOH 3a-
OpyaHEHH.

MpouncTbTe Ta 3MaXKTe XBOCTO-
BWK/3aTUCKHWIA NATPOH.

JedeKT yLinbHeHHA 3aTUCKHOro
natpoHa abo XBOCTOBHMKa.

MepesipTe yulinbHIOBaY Ta 3a
HeoOXiAHOCTI 3aMiHiTb HOro.

BiacyTtHa noaava Boau.

Tpy6Ka nogavi BoaW 3acmiveHa.

36inbLiTe TMCK BoAM abo npo-
MuiiTe TPYOKY, MyCTUBLLM MO Hiit
BOAY Y 3BOPOTHOMY HanpsAMKy.
lMpouncTtbTe BXiAHWM Ta BUXi-
[HWIA OTBOPU TPYOKM nozaui
BOAM.

3aHaaTo BENUKUI BiNbHUIA XiA
6ypoBoi cucTEMU.

AnmasHa 6ypoBa KOpPOHKa 3aTar-
HyTa y 3aTUCKHOMY NaTpPOHi HeAO-
CTaTHbO HaAiNHO.

3ararHite anmasHy Gyposy
KOPOHKY CUNbHiLLe.

ButArHite anvasHy Gyposy
KOPOHKY. [1OBEpHiTb anmasHy
6ypoBYy KOPOHKY NPUBIN3HO Ha
90° HaBKkono ii oci. YcTaHoBiTb
anmasHy GypoBYy KOPOHKY Ha
micue.

XBOCTOBMK/3aTUCKHMWIA NATPOH He-
CNpaBHWi.

MepeBipTe XBOCTOBMK Ta 3aTu-
CKHUIM NaTpoH, 3a HEOBXiAHOCTI
3aMIiHITb iX.

KapeTka mae 3aHaaTo BeNUKui
BiNlbHW# XiA.

Biaperyntoite BinbHWiA Xia
MiXX HanpPAMHOK NAIaHKOK Ta
KapeTKoto.

MU ==
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HecnpasHictb Momnusa npuyunHa PiweHHA

3aHaaTo BENWKUI BinbHUM Xia | MocnabneHi rBUHTOBI 3'eaHaHHA HA | »  [lepeKoHaiTecs, Lo rBUHTU Ha
BypoBoi cuCTEMU. CTaHWHI. CTaHWHI MiLHO 3aTArHyTi, Ta 3a
HeoBXiAHOCTI 3aTArHiTb iX.

CraHuHa 3aKpinneHa HeHanexHUm | »  3akpiniTb CTaHUHY HaNneXHUM

YUHOM. UMHOM.
MocnabneHe 3'eAHaHHA MiX ycTa- » T[lepesipTe 3'eaAHaHHA Ta 3a He-
HOBKOHO anmasHoro GypiHHe i Ka- 06XiAHOCTI 3aKpiNiTb YCTAHOBKY
peTkoto Ta/abo po3nipHUMK AeTa- anvasHoro GypiHHA 3HOBY.
NAMU.

9.2 YcraHoBKa anmasHoro 6ypiHHA He rotosa fo po6otu

HecnpasHicTtb MoxnuBa npuumHa PilweHHAa
Cuctema 3axucTy Bifl CTPYMy BU- » TepeBipTe ¢pyHKLUiOHaNLHICTL
Toky (PRCD) He yBiMKHeHa. CUCTEMH 3axXUCTY Bifi CTPyMy

BuTOKY (PRCD) Ta yBiMKHITb ii.

MopyLueHe eHepronocTayaHHs. » [pueaHainTe iHWKUI IHCTPYMEHT
[0 MEpeXi XXMUBNEHHA Ta nepe-
BipTe NOro QyHKLiOHANBHICTb.

» [epeBipTe rHi3aa, kabenb
YKMBNEHHA, eNEeKTPUYHI APOTH Ta
3anoBiKHUK Mepexi.

IHAMKayia Ha GaraTtopyHKLio-
HanbHOMY AuCnnei BiACYTHA.

Y ABuryH notpanuna soja. » [locraBTe yCTaHOBKY anmasHoro
OypiHHA Y Tenne cyxe Micue Ta
3ayeKanTe, AOKM BOHA NOBHICTIO
He NPOCOXHe.

» BuWMKHITE ycTaHOBKY anmasHoro
OypiHHA, a NOTiM YBIMKHITb i

3HOBY.
3HOLLEHI BYrifnbHi WiTKK. » 3aMiHiTb BYrinbHi LWiTKK.

- cTop. 181
Y ABuryH notpanuna Boaa. » [locraBTe yCTaHOBKY alMasHOro

OypiHHA y Tenne cyxe Micue Ta
3ayeKanTe, AOKM BOHA NOBHICTIO
He NPOCOXHE.

» BWMKHITb YCTAHOBKY aiMasHoro
OypiHHA, a NOTiM YBIMKHITb ii
3HOBY.

IHCTpYMeHT notpebye cepaic-
HOro 06CnyroByBaHHs.

10 Y1unisayin

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKUX BUrOTOBNEHO IHCTPYMeHTM Komnanii Hilti, npuaatHi ana BTopUHHOI Nepe-
pobku. MepenymoBok AnA iXHLOI BTOPUHHOI NMEPEPOBKM € HANEXXHe COPTYBaHHS BIAXOAIB 32 TUMOM Ma-
Tepiany. Y Garatbox KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuitmae ctapi iHCTpyMeHTH ans ixHboi yTunisadii. LLio6
oTpUMaTh JOAATKOBY iHGOPMALHO 3 LbOro NUTaHHs, 3BepTaiTeca A0 cepBicHOI cny)kbu komnanii Hilti abo ao
CBOro TOProBOrO KOHCY/bTaHTa.

» He BuKMZaiiTe ENEKTPOIHCTPYMEHTH, ENEeKTPOHHI NPUCTPOI Ta akyMynaTopHi Garapei y 6aku anA
no6yToBoro cmitTa!

10.1 PexomeHpgoBaHi gii 3 yTunisauii 6yposoro wnamy

3riaHO 3 HOPMamMK OXOPOHM AOBKINNA NOTPaNNAHHA ByPOBKUX BiAXOAIB Y Piku, 03epa abo iHLi NPUPOaHI
BOZOMMM 6e3 BiANOBIAHOI NonepeAHboi 06PoBKM HenpunycTuMe. Bianosiary iHpopmaLito Ta iHCTPYKUii
MOXXHa oZep)KaTu y NPeACTaBHUKIB MiCLEBUX OPraHiB Bnaau.

1. 36epitb 6ypoBuit WNaM (Hanpuknaa, NPOMUCIOBUM MUIOCOCOM AfA BOIOTOro NpuoupaxHs).
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2. [awnte Biaxoaam BiACTOATUCA Ta BUKMHbTE TBEPAI Martepianu Ha CMITHUK NPOMUCNOBUX BiAXOAiB (noaa-
BaHHA PNOKYNAHTIB NPUCKOPIOE NPOLIEC BiACTOIOBAHHS).

3. TepLu HiXX 3n11BaTH 3aNULLIKOBY BOAY (3Ha4YeHHA ph > 7) y KaHanisauito, ii BapTo HelTpanisysat A0AaBaHHAM
KWUCIUX peareHTiB abo po3BaBuUTH BENWKOLO KiNbKICTIO BOAK.

11 FapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOBHMKA

» 3 nuTaHb rapaHTii, Oyab nacka, 3Bepranteca A0 Hanbnuxyoro naptHepa komnaii Hilti.

12 Honartkosa iHpopmauia

LLlo6 o3Ha#OMMUTHCA i3 AOAATKOBOK iHPOPMALIEID NPO 3aCTOCYBAHHA i TEXHIYHE OOCNYroByBaHHS iHCTPY-
MEHTa, MOro BN/IMB HA HABKOMULLHE CepeloBULLE, a TAKOX NPOo MOro yTunisauito, Byab nacka, CKopucTantecs
UMM nocunanHam: gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865

Lle nocunaHHA TakoXk HaBeAeHe HanpuKiHLi AoKyMeHTa y Burnaai QR-koay.

TynHycka naganaHy 6oMbIHLIA HYCKayTblIK,

1 Kymxarrama 6oibiHWa aepekTep

1.1 Byn KyxarTama Typansi

ERL

UmnopTraybil KaHe eHAIPYLUiHIH OKineTTi ybiMbl

* (RU) Peceit ®eaepauymacel
"Xuntn Ouctpubbtown NTA" AK, 141402, Mackey 06nbiCkl, XUMKH K., JIEHUHrpaAcKas KeLl., FuM. 25

* (BY) Benapycbk Pecny6nukachl
222750, MUHCK 06nbichl, [3epyKUHCKUiA ayaaHbl, P-1, 18-wwi kv, 2 (Cnoboaka aybinblHbIH aHbiHAa), 1-34
Genimi

¢ (KZ) KasakcTtaH Pecny6nukacel
KasakcrtaH Pecny6nukacsl, nHaekc 050011, Anmarsl K., Myrayes KeLw., 4-yi

¢ (KG) KblpFbiz Pecnybnukacs
"T AND T" XKLLK, 720021, KblpFbi3cTaH, Billkek K., U6panmoB kelw., 29 A yili

* (AM) Apmenusa Pecnybnukacsl
Oiu-KoH XKLLIK, Apmenua Pecnybnukacsl, EpeBaH K., BabasH keww., 10/1 yiii

OHaipinreH eni: »xababikTarbl Genriney TakTanmwachiH KapaHbi3.

OHAIpINreH KyHi: »kababiKTarel 6enriney TakTailuacbiH KapaHbl3.

TuicTi cepTMOUKATTLI MblHA MeKeHKaw GoiibiHwa Tabyra 6onaasl: www.hilti.ru

Cakray, TacebiManaay »XeHe naiaanaHy LiapTrapbiHa naiaanaHy OoWblHLA HycKaynbikTa GenrineHreHHeH

6acka apHaibl TananTtap Korblivanasl.

OHIMHIH KbI3MeT eTy Mep3iMi 5 »bif.

¢ IcKe KOCy anablHAa OChl Ky)XaTTaMaHbl OKpIN LUbIFLIHBI3. Byn Kayincis XyMbiC NeH akaycbid 6ackapy yLiH
anfuilwapT 6onbin Tabbinags.

*  Ocbl KyKaTTamagarbl XoHe eHiMaeri Kayincisaik )aHe ecKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

¢ TMaipanaHy GoMbIHILA HYCKAYNbIKTbl 9pAaibiM eHiMAE CaKTaHbl3 XeHe OHbl Backa TynrFanapFa TeK OChl
HyCKaynbIKneH Gipre TancbipbliHbI3.

1.2 LUapTTel 6enrinepaiy aHbIKTamachl

1.2.1  Eckepty

Eckeptynep eHiMai KonaaHy GapbiCbliHAarsl KayinTep Typanbl eckeptedi. TemeHAeri curHanablk, cesaep
nanaanaHbinanbl:
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KAYINTI!

» AybIp >Kapakattapra oKeneTiH Hemece emipre Kayin TeHAIPEeTiH Tikenen KayinTi »XarFaanabliH >Kannbl
Benrinenyi.

/| ECKEPTY

ECKEPTY !
» AybIp Xapakatrapra aKenyi Hemece emMipre Kayin TeHAIPYi MYMKIH bIKTUMan KayinTi )araanabiH xannbl
GenrineHyi.

/\ ABAWNAHbBI3

ABAWINAHBI3 !

» JKapakart anyra Hemece MyNIKTIH 3aKkpiMAanybiHa aKenyi MyMKIH bIKTUMan KayinTi araaiabiH xannbl
GenrineHyi.

1.2.2

Kymarramanarbl 6enrinep

Byn Ky)xatTamaaa Temenaeri 6enrinep naiaanaxbinaabi:

©

MaiaanaHy anabiHaa nanaanaHy 60MbIHLLIA HYCKAYLIKTEI OKY KaXKeT

AcnanTbl naitaanaHy 6oiblHLLIA HyCKaynap »oHe 6acka naiaans aknapar

KaWTa nainnanaHyra 6onatbliH MatepuanaapMeH XyMbIC icTey

X

SJ'IeKTp acnanTtapAabl XXeHe akKymynatropnapAbl TYPMbICTbIK KOKbICKA TacTaMaHbl3

1.23

CypetTtepaeri 6enrinep

CypeTrepae TeMeHaeri 6enrinep KonaaHoinaabl:

Byn caHaap ocbl HYCKAyNbIKTbIH 6acbiHAaFbl 8P CYpeTKe CoMKec Keneai

Hewmipney cypeTtTeri »xymMbIC KaaamaapbiHbIH PETTINiriH Ginaipeai »xeHe MaTIHAEr XYMbIC

3 KaZamaapblHaH e3reLueneHyi MyMKiH
A Mosuumna Hemipnepi LLlony cypeTiHae KonaaHbiNaabl XaHe OHiMre Wwony MakanacblHAarb! WapTTbl
{ ) . . . . . - .
7| 6enrinepaiH HemipnepiHe cintenai
@)! Atanmbilw 6enrinep eHiMAai konaaHy GapbiCbiHAA aipbIKLLa Ha3apbiHbI3AbI ayAapTaabl.
13 OHimre KaTbicTbl 6enrinep
1.3.1 EckeprteriH 6enrinep

TemeHzaeri eckepTeTiH 6enrinep KonaaHbinagbl:

KoprayblIL Ke3inaipikTi KuiHi3

KopFayblL KackaHbl nainaanaHbiHbI3

KopFayblLl KynakKanTbl KonaaHbIHbI3

KoprayblL KonFantapasl KonAaHblHbI3

KOpFaybILIJ KonfantapAbl KONAaHbIHbI3

RSeO®O

JKeHin pecnuparopabl KOnAaHbIHbI3

188




1.3.2

©Himaeri 6enrinep

OHimae TemeHaeri 6enrinep nanaanaxbinybl MyMKiH:

@ | Tangay aepexrepi

2) | Byprbinay Kanambl

Ng | XKyktemecis HOMUHaNAL! aiHany »uiniri
N | AliHbIManbl TOK

o | Ouametp

KpaHmeH TacbiMangayra ThIbIM CanbliHabl

Bluetooth

BekiTKil alwbIK,

O

BekiTKiLL »abblK,

S

BHim i0S »eHe Android nnatpopmanapbIMeH yinecimai CbIMCbI3 AepeK Tackimanaay
MYMKiHZiriHe Kongay Kepceteai.

D

KoprayLubl ykepre TyiblKTany

@i

©Him 6ap BonFaH xarnaiaa, eHiM AKLL neH KaHaaanblk HapbiKTap YLUiH OCbl CEpTUdUKaTTay
opraHfapbiHAa KONAAHbLICTaFbl CTaHAAPTTapFa ColiKec cepTuduKaTTanaabl.

1.4

Cinreyiw

CraHMHaaa, TipeKk TaKTacbiHAa Hemece anMacTbl KONoHKanbl 6yprbina

v VACUUM

BakyymabiK, TipeK TakTacbiHaa

Moraprbl cypert Geniri: Bakyymabik 6exiTyMeH kenaeHeH Byproinayas!
opblHAayFa TeK BypFbinay CTaHOTbIHbIH KOChIMLLA BEKITY KypbinFbinapbiH
KONAaHFaHAa FaHa pykcar eTineai.

AcTbiHFbl cypeT 6eniri: KocbiMLLa CakTaHAbIPFLILICHI3 BAKYYMAbIK,

BeKiTyMeH »oFapbl kapail Byprbinay »yMbICTapblH OpbliHAayFa GonManabl.
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AnmacTbl KonoHkanbl 6yprbina

YKorapebl 6aFbIT GoiiblHLLIA BypFbinaraH Kesae, binFanasl WaHCOPFLILLNEH
Gipre cy XXMHaFbILL XyWeCiH naiaanaHy MiHAeTTi 6onbin Tabbinagsi.

208187 B/7.2001

AnmacTtbl KONOHKanb! 6¥thlﬂa
)KVMbIC KesiHae aKayrnbl TOKTaH KOpfay aBTOMaTbIH KOnaaHyra ThIAbIM
canblHaabl.

1.5 ©Him Typanbl aknapar

=™l eHimaepi Kecibu naiiaanaHylwbinapra apHanfFaH JkeHe onapabl TeK KaHa ekinetTi, GinikTi
KbI3METKepnep nanaanaHybl, KyTiM XXOHe TeXHWKasnblK Kbi3MeT KepceTyi Tvic. KbiameTkepnep Kayincisaik
TexXHUKachl BoWbIHLLA apHaiibl HyCKay anybl KepeK. OHIM MeH OHbIH KOcankbl KypanaapbiH 6acka makcarra
KONAaHy HeMece onapablH OKbITbIIMAaraH Kbl3aMeTKepnepaiH TapanblHaH nanaanaxbinybl KayinTi.
Typ cunarramachl MeH cepuanbik HOMIp pUpManblK TakTanwaaa 6epinreH.
» CepuAnblK HEMIpAI TOMeHAeri KecTere Kewipin KOWbIHbI3. ©OHIM Typansl MonimMeTTepAi ekinairimisre
Hemece KbI3MeT KepceTy Benimimisre cypay 6epy apkbinbl anyFa Gonaasl.
©Him Typanbl ManimeTTep

Anmacrtbl 6araHansl 6yprbl 6inaex DD 250-CA
BybIH 01
CepuAnblK Hemip

1.6 CouKecTinik Aeknapay1acobl

OHAipyWwi OCbl HycKaynblKTa cunatranFaH eHIMHIH KOnJaHbiCTaFbl 3aHHaMara >aHe KonAaHbiCTaFbl
cTaHJapTTapFa COMKEC eKEeHAIrH TOMbIK XayanKkepLinikneH »apuanaiapl. CorKecTinik AeknapaynacbiHbiH
CypeTi OCbl Ky>KaTTaMaHblH COHbIHAA OPHaNacKaH.

TexHUKanblK, Ky)katrama MblHa )XepAe CaKTanfaH:
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

I
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2 Kayinci3gik

2.1 AneKTp Kypanaapsb! YLWiH Kayinci3aik TexHMKackl GoibIHLWA Wannbl Hyckaynap

/\ ECKEPTY Byn anekTp KypanbiHa apHanfaH 6apnblk kayincisgik HyckaynapbiH, HycKaynapabl,
cypeTTepai laHe TeXHUKanbIK, AepeKTepAi OKbIMN LWbIFbIHbI3. TeMeHAe OepinreH HyckaynapAbl opsiHAamay
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA, OPTKE SKeNyi MYMKIH XoHe/HeMece aybip XapaxkartapAbl TyAblPybl MYMKIH.
Kayincisgik TexHukachl GoibiHWa Gapnbik, Hyckaynapabl KaHe Hyckaynapabl Keneci nanaanaHylubl
YLWiH caKTaHbI3.

Kayincisaik HyckaynapblHAa KonaaHbINaTbiH «3NEKTP Kyparibl» TEPMUHI ANEKTP XeNiCiHeH (keninik kabensmeH)
YKOHE aKKyMyNATOpAaH (Keninik KaBenbCis) XKyMbIC ICTEATIH SNEKTP KypanbiH Gingipeai.

M ymbic opHbI

» MymbiC OpHbIHAAFbI TasanblKThl XaHe TOPTINTI KaaaranaHbl3d. YXXyMbIC OPHbIHAAFLI PETCI3AIK >KoHe
Haluap XapblK COTCIi3 Xaraannapra aKkenyi MyMKiH.

» aHrbilw CyMbIKTLIKTAp, rasaap Hemece wak 6ap wapbinbic Kayni 6ap amMakTa aneKkTp KypanbiH
KonaaH6aHbI3. XXyMbIC KesiHAe 3NEeKTP Kypanaaps! YLUKbIHAAP WbIFAZb XKOHE YLUKbIHAAP LWaHAbl HeMece
Bynapabl TyTaHAbIPYbl MYMKiH.

» Bananapablq woHe Gerae agamaapAbiH HYMBIC iCTEN TYPFaH 3NEKTP KypanbiHa WaKbiHAayblHa
pyKcaT eTneHi3. XXyMbiCKa KeHin 6enmMereHae, anekTp KypanbiH 6axsinay »oranybl MyMKiH.

AneKkTp Kayincisairi

» dneKTp KypanabiH 6ainaHbIC alackl INEeKTP MeNiCiHi{ po3eTKacbiHa can 6onybl KepeK. AbIpabiH
KOHCTPYKLMACHIH ©3repTheHis. Kopraybiw xepre Kocybl 6ap anekTp KypangapbimeH Gipre etneni
anbipnapabl konaaH6aHbi3. TynHYCKa ailbipnap »eHe onapfa can posetkanap d1eKTp TOrblHbIH COFy
KayniH asantaabl.

» Mepre KocbinFaH 6eTTepre, Mbicansl, Ky6bipnapra, KbINbITY KypanaapbiHa, newTepre (NuTanapra)
MOHEe TOHa3bITKbILITAPFa Tikenen TuioAi 6onabipmanbI3. XKepre KOChIIFaH 3aTTapFa TUreHae dNeKTp
TOrbIHbIH COFYbIHbIH Y/IKEH Kayni TybiHAaWAbI.

» JnekTp KypanaapAbl MaHObIpAaH HeMece biNFan 9CepiHeH CaKTaHbl3. ONEKTP KypaiFa Cy TUIoi
HOTWMXKECIHAE 3NEKTP TOrbiHbIH COFY Kaymi apTaabl.

» BainaHbic cbiMbiH 6acka makcaTTa konaaH6aHbI3, Mbicanbl, INEKTP Kypanabl TackiMangaay, oHbl inin
KOO HemMece 3NeKTP MeniCiHiH po3eTKacbiHaH aWbipAbl WbiFapy YwWwiH. BannaHbiC CbIMBIH Xbiny,
Mai, OTKIip MHeKTep Hemece MbimKbiMansl GenikTepaeH anwak ycTaHbid. bBainaHbiC ChIMbIHBIH
3aKpIMAaanybl Hemece Kabarracybl HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHLIH COFY Kayni apTaabl.

» Erep MymbicTap awbik, ayaja opbiHAanca, Tek 6enmenepaeH ThiC KonaaHyFa pyKkcaT eTinred
y3apTKbIW CbiMAapAbl nahaanaHbiHbI3. BenmenepaeH Thic KonAaHyrFa Xapamabl Y3apTKbILL CbIMAbI
nanaanaHy aneKkTp TOrbIHbIH COFy KayniH azanTtansl.

» Erep aneKkTp KypanmeH binFanabiibik XargannapbiHga Kymbic icTeyai 6onabipmay MyMmKiH emec
6onca, WbIFLIN KETETIH TOKTaH KOPFay aBTOMAaTbiH KONAAHbIHBI3. LLIbIFLIN KETETIH TOKTaH Kopray
aBTOMaTbIH KONAaHy 3NEKTP TOrbIHbIH COFY KayniH asantadbl.

Apampnapabiy Kayincisairi

»  YKbINTbl 60MNbIHbI3, 9peKeTTepiHi3re KOHiN 6eniHis aHe aNEKTP KypanbIMEH KYMbIC icTeyre aypbIiC
KapaHbi3. LLlapiaraH Kesge Hemece ecipTKi, ankoronb He Aapi KabbingaraH COH NMEKTP KypasnbiH
KonaaH6aHbl3. ONeKTp KypasbiH KonAaHFaH Kesgeri 3eMiHCI3AiK ayblp )Kapakarrapra anapbin COFyb
MYMKIH.

» MeKe KoOpFaHy KypanaapbiH nanaanaHbiHbI3 Xa9He apKaluaH MiHAEeTTi TypAe KOopFaybill Ke3inaipikTi
KHMiHi3. OneKTp KypanbiHblH TyYPiHE XXoHe nainaanaHy >karaainapbsiHa 6ainaHbICTbl XEKe KOpFaHy Kypain-
AapblH, MbiCanbl, LWAHHAH KOPFaiTbiH PECnMpaTopAbl, CbiPFbIMANTLIH afK KUiMAI, KOpFaybill wnemai,
eCTyAi KOpFay KypanaapblH KONAaHy XapakatraHy KayniH asanTagbl.

» DJneKTp KypanbiHblH Ke38eNCOoK, KOCbiNyblH 6onabipMaHbI3. dNEKTP KyaTbiHa KOCY MoHe/Hemece
aKKyMynaTopAbl KO, KeTepy HeMece TacbiMangay anfbiHAa 3MeKTP Kypanbl elwipinreHiHe Ke3
WETKi3iHi3. OneKTp KypanbiH TacbiManzaraHfa caycakrap ceHaipriute 6onatblH HEMEeCe KOChInFaH
3MEKTP Kypasbl Xefire KOCbINaTbiH XXaraannap CaTCi3 )araannapra aKesnyi MyMKiH.

» DneKTp KypanbiH KOCY anablHAa peTTeylli KYpbUFbINapAbl MaHe ranka KinTiH anbiHbi3. OnekTp
KypanbiHblH aiiHanatbiH GeniriHAeri acnan HeMece KinT xapakattapra aKkenyi MyMKiH.

» MymbIC Ke3iHAe bIHFaUCbI3 KanbinTapfa TypMayFa TbipPbICbiHbI3. YHEMi TypaKkTbl KyHai aHe Tene-
TEeHAIKTI cakTaHbi3. Byn KyTnereH )xaraannapaa aneKkTp KypanbiH dKakcbipak, 6ackapyra MyMKIHAIK
Gepeai.

» ApHainbl KMimgi KuiHis. ©Te 60c KMiMAi Hemece swekennepai KUMeHis. LUawTbl, KMiMai KoHe
KONFanTbl ANEKTP KypanblHbIH aiHanaTbiH TYMiHAepiHeH caKkTaHbI3. BOC KuiM, alwekennep xaHe y3blH
Ll onapra iniHyi MyMKiH.
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» Erep waHAbl XHUHay KoHe KeTipyre apHanraH KypbUiFbinapabl Kocy KapacTtbipbinFaH 6onca, onap
KOCbUIFaHbIHA WaHe MaKcaTbl GoibIHIWA KONAAHBIbIN KaTKaHbIHa KO3 KeTKi3iHi3. LLaHabl KeTipy
MOZyNiH nanaanaHy LWaHHbIH 3UAHAbLI 9CEPiH asanTasbl.

» ©3 MOMHbIHbI3FA KaTe Kayinci3aik ce3iMiH anMaHbI3 }MaHe 3NeKTP KypanbiHa apHanfaH Kayincisaik
epemenepiH 6Gy3baHbi3, TiNTi aNeKTp KypanblH KUi KongaHaTbiH Tawipubeni nanaanaHywbl
6oncaHbia. MyKMATChI3 KonAaHy GipHeLLe CeKyHATa aybip XapakatTaHyFa anapbin COFybl MYMKiH.

OneKTp KypanbiH KONAaHy KaHe OFaH Kbi3MeT KepceTy

» Acnanka wamapaH TbiC XYyKTeme TycyiH 6onabipMaHbia. Hak oCbl MYMbICKa apHanfaH 3neKkTp
KypanbiH KOnAaHbiHbI3. Byn epexeHi cakray kepceTinreH KyaT AuanasoHblHAA XOFapbipaK *yMbIC
canachblH YxaHe KayincisairiH kKamTamachi3 eTegi.

» CeHgpipriwi 6y3sbinFaH anekTp KypanbiH KonaaH6aHbI3. Kocy Hemece eLipy KublH 3MEKTp Kypasibl
KayinTi >XoHe OHbl XXeHAeY Kepek.

» OneKTp KypanbiH peTTeyre, caiMaHaapAbl aybICTbipyFa Kipicy anabiHAa Hemece XyMbICTarbl y3inic
anpabiHAa po3eTKaAaH allaHbl JoHe/Hemece aNeKTp KypanbiHaH anmanbl-canmanbl aKKyMynaTopAabl
WbIFApbIHbI3. By CaKTbiK Wapachl ANEKTP KypasbiHbiH KE3AENCOK, KOChINYbIH GonabipManabl.

» KonaaHbInManTbiH 3MEKTPp KypangapbiH 6ananap MeTnenTiH epae cakTaHblia. AcnanneH TaHbIC
emec Hemece OCbl HyckaynapAbl OKbIN LublKNaraH ajamaapFa acnanTbl nawWganaHyfa pykcar
6epmeHis. DneKTp Kypanaapbl TOXIPUOECH XKOK NanganaHylubInapaby KonsiHaa KayinTi 6onagsl.

» JneKTp Kypanaapbl MEH KepeK-KapaKTapFa YKbiNTbl KapaHbi3. AHanmanbl 6enikTepAaiH MynTiKcia
KbI3MET eTeTiHiH, onapablH KYPICiHIH KeHingiriH, 6apnbik, 6enikTepAiH TYTaCTbIFbIH oHe dNeKTP
KypanbiHbIH XYMbICbIHA TEPIC acep eTyi MyMKiH 3aKbimaapAblH MOKTbIFbIH TEKCEPIHi3. AcnanTbiH
3aKbIMaanFaH 6enikTepiH OHbl KONAaHy anfAbIHAA MeHAeYre OTKIi3iHi3. DNEeKTP KypasbiHa TeXHUKabIK,
KbI3MET KBPCETY epexxenepiH cakTamay Ken caTcis »karaainapabiy cebebi 6onbin Tabbinaas.

» Keckiw acnantapabiH YLWKip MoHe Tasa 6onyblH Kaparanay KepeK. YXymbiC KyiiHae cakranatbii
KECKILL acnantapAblH CbliHanaHybl cupekTey 6onaabl, onapasl 6ackapy XeHinaey.

» JneKTp KypanbiH, caiMaHAapAbl, KOMEKLWi KypbinFbinapabl waHe T.6. Hyckaynapra cai nanpga-
naHbiHbI3. Byn Ke3ae MyMbIC WaraainapbiH aHe OpbliHAANaTbiH MYMbICTbIH CUNaTbiH €CKEPIHi3.
OnekTp KypanaapbiH 6acka Makcarrapaa KonaaHy KayinTi yaraannapra okenyi MyMKiH.

» TyTKbILITAP MEH TYTKbIW GeTTepiH Ta3a, KypFaK, Mal i3AepiHci3 ycTaHbl3. ChipFaHaK TyTKbILTap MeH
onapablH 6eTTepi 6enrini Gip xaraannapaa aNekTp KypanblHbIH Kayincia konaaHbinybl MeH 6ackapbinybiHa
on 6epmenai.

Kbi3meT kepceTy

» OneKTp KypanbliH eHAeyAi TeK TynHycka Kocankbl 6enwektepai KongaHaTbiH GinikTi
KbI3METKepnepre CeHin TancbipbiHbi3. Byn anekTp KypanbiH Kayincia KyiWae caktayibl kKamTamachl3
eteai.

2.2 LpenbaepmeH MyMbIC icTereHaeri Kayincisaik TexHukacbl 6oMblHLIA HYyCKaynap

Bapnblk, }yMbICTapFa apHanfaH Kayincisfik TexHukacbl 6oMbiHWA HyCcKaynap

» dneKTp Kypanbl )acbIpbiH KyaT CbiMaapbiMeH Hemece 3iHiH 6ainaHbIC CbIMbIMEH XaHacybl MyMKiH
MYMBICTapAbl OPbIHAAY Ke3iHAe aNeKTPp KypanbiH OKLaynaHFaH TyTka 6eTTepiHeH ycTan TypbIHbI3.
OneKTp cbiMAapblHa TUreHAe acnanTbii KoprFanMaraH Metann Geniktepi kepHey actbiHaa 6onaasl. Byn
QNEKTP TOrbIHbIH COFYbIHA SKENyi MYMKiH.

¥3bIH 6ypFbl NaiganaHbinFaH Kesgeri Kayincisaik TexHukacol 6oMbiHWa Hyckaynap

» bBypfbl ylWiH pykcar eTinreH Makcumangbl avHany MHUiniriHeH »ofapbl aWHany MuinirimeH ew
Marpanaa MyMmbIC icTeMeHi3.  AilHany >kuiniri »orFapbl GonFaH xargaiaa OyprFbl AadbiHAAMaMeH
)KaHacnaw epKiH atHanFaHHaH Con KMcambln KeTyi XeHe apakarraHyrFa anapbin COFybl MYMKIH.

» Byprbinay apeKeTiH apAanbiM TOMEH aliHany MuiniriMeH woHe Gyprbl AabiHAAMaMeH JaHacbin
TypraHaa faHa 6acTaHbi3. AiHany »Kuiniri >xorFapbl 60sFaH xxaraanaa Gyprbl AaibiHAAMaMEH XaHacnan
€PKiH aiiHanFaHHaH Can KUcambIn KeTyi XaHe apaKkattaHyFa anapbin COFybl MYMKiH.

» LUamanaH apThbiK KbiCbiM KonaaH6aHbI3 aHe Tek KaHa 6onnbik, 6arbiTneH 6yprbinanpis. Byprbinap
KMCambIn Xapbinybl MyMKiH HeMece GaKkbinay MyMKIHZINHEH aiblpbinbin, XapaKkar anybiHbl3 MyMKiH.

23 AnmacTbl KOnoHKanbl 6yprbinapra apHanFaH Kayincisgik Hyckaynapbl

» Bypfbinay MyMmbiCTapblH OpblHAAFaH Ke3ae CyAblH KONAaHbiNyblH Tanan eTeTiH Xepnepae, cyabl
YMbIC aiMarbiHaH aniuak, KOMbIHbI3 HeMece CYMbIKThIK, MUHaFbILUTLI KonaaHbiHbI3. MyHAalh cakTbik,
Luapanapbl XXYMbIC aiMarbiH KypFaK, KyiiHae yCTanabl XoHe TOK COFy KayniH asantaabl.

» MymbicTap opbiHAANbIN KaTKaH Ke3ae SMeKTP Kypanabl OklaynaHFaH 6GeTTepiHeH ycTaHbI3,
OHUTKEHI KecKil Kypan acbipbiH 3E€KTP ChiMaapbiHa Hemece ©3iHiH 6ainaHbIC CbiMbiHA THIOI
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MYMKiH. QNEKTp cbimAapbiHa TUrEHAE SNEKTP KypanablH KopFanmaraH MeTann 6eniktepi KepHey acTbiHAa
6onaabl. Byn ToK COFy KayniH TyAblpybl MYMKiH.

» AnmacTbl 6yprbinay KesiHge Kynak KOPFaHbICHIH TaFbiHbI3. LLly acepiHiy HeTwKeciHae ecTy Kabineri
YKOFanybl MYMKIH.

» Anmanbi-canmanbl acnan GyrattanFaH Kesge, ewwbip Gepinic KocnaHbI3 aHe Kypanabl eLipiHis.
KeicbinyaplH ce6ebiH Tekcepin, KbICbinFaH anmarbl-canmarbl acnan yLliH WweLim TabbiHbI3.

» OHgeneTiH GyMbiMFa eHrisinreH anmacTbl 6yprbinay CTaHOrbIH KaiTa icke Kocy Kawet GonfFaHpa,
icKe KOCy anablHAa anManbl-canmarbl acnanTbiH epKiH alHanaTbiHbIH TEKCepPiHi3. AnManbl-canvans
acnan KbICbiNFaH Kesae, on aiHanMaybl MyMKIH YkeHe Oyn Kypanfa wamajaH ThiC XKYKTEMEHIH TycyiHe
anapbin CoFybl MYMKIH HEMece anMacTbl OypFbinay CTaHOTbIHbIH OHAENETIH OyMbIMHAH LUbLIFBIN KETyiHe
anapybl MYMKiH.

» CTaHWHaHbl eHAeneTiH 6yibiMFa aHkep MeH Gypanaanap apKbinbl 6eKiTKeH Kesae, KonaaHbInaTbiH
6ekiTKilw acnanTbl KonaaHy 6apbicbiHAa ycTan Typyra kabineTTi ekeHAiriH TeKkcepiHis. OHaeneTiH
ByibiM TypaKChI3 HEMeCe HbiFbl3 emec BonFaHaa, aHkep Gocartbinbin, HOTWIKECIHAE CTaHMHA BHAENETIH
ByMbIMHAH LbIFLIN KETYi MYMKIH.

» CraHuHaHbl eHaeneTiH ByMbiMFa BaKyymablK TakTa apkbinbl 6ekiTkeH Kespe, 6eTTiH Teric, Tasa
opi HbIFbI3 eKeHAiriH TekcepiHis. CTaHuHaHbl namuHatTanFaH GeTrepre 6eKiTneHis, mbicansbl,
KanTayblLUTapFa #oHe KOMMO3ULMANLIK MaTepuangaH wacanraH Getrepre. ©HaenetiH OyibIMHbIH
GerTi TEric emec, kanaak, HeEMece XEeTKiNiKTi GekiTinmerenae, BakyyMAblK TakTa eHAeneTiH OyibiMHaH
6ocartbinybl MyMKiH.

» Byproinay angbiHga waHe 6apbicbiHAA BaKYyMHbIH IKETKINIKTi eKeHAiriH TeKcepiHis. Erep Bakyym
YKETKiNiKcia 6onca, BakyymAbIK TakTa eHAeneTiH ByiibIMHaH 6ocaTbinybl MyMKIH.

» Acnan TeKk BaKyymAablK TaKTa apKbiibl GekiTinreH Kesge, ewkawaH ycTiHeH Gyprbinay oHe
KabbipraHbl Gyprbinay yMbICTapbiH OpbIHAAMaHbI3. BakyyMHbIH YKOFanybl BaKKyMAbIK TaKTaHblH
eHAeneTiH ByiibiMHaH 6ocaTbinybiHa aKeneai.

» KabbipraHbl Hemece KanTaybiwTbl Byprbinay KesiHge agamaap MeH KYMbIC aWMarbiHbiH Gacka
weTiHEH KOpFanFaHbliHA KO3 IEeTKi3iHi3. Bypfbinay KOPOHKAChl caHbinay apKbifbl eTin, kepH 6acka
OyHipiHe Kynaybl MyMKiH.

» YcriHeH 6yprbinay MymbiCTapbiHAa opAaibiM napanaHy 6oMbiHWA HycKaynbiKTa KenTipinreH
CYMBbIKTbIK, MUHaFbIWTLI KonaaHbiHbid. KypanFa cyabii eHbeyiH KaparanaHbi. Onektp Kypanra
CyAblH TUIOI HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTadbl.

24 Kayinciagik 6oiibiHLa KocbIMLIA HYyCKaynap

Anampapabiy Kayincisairi

» Acnan KOHCTPYKLMACbIHA ©3repTynep eHrisyre waHe oHbl MoAUdUKaLUANayFa TbiMbiM canbiHaAbl.

» AcnanTbl anci3 agamAaapra HyCKaycbl3 naiaanaHyfa TbiiibiM canbiHaAbl.

» AcnanTbl 6ananapaaH aniiak ycTaHbi3.

» AcnanTbiH aiHanatbiH 6enweKTepiHe TUMEHi3. AcnanTbl TEK MYMbIC aiMarbiHa OKENreHHeH KeniH
FaHa KOCbIHbI3. AliHanatblH TyWiHAepre, acipece anHanatblH KOHAbLIPManapra TIO Xxapaxkarrapra aKenyi
MYMKIH.

» Wymbic KypanaapbiH nanganady 6apbeicbiHaa cak, 6oNbIHbI3.

» KypambiHaa KopracbiH 6ap Gosynap, aFawTbly Kerbip Typnepi, 6eToH/Kipniw Kanaybl/KBapL KamTUTbIH
JKbIHBICTAP XXOHE MUHepanzap MeH MeTann CUAKTb mMatepuangapiaH naiaa 6onatbiH WaH AeHcaynblK
YWiH 3uAHABI GONybl MYMKiH. MyHaan waHHbIH GenwekTepiMeH Aem any Hemece OfFaH Tuio
nanaanaHylbinapia Hemece >aHblHAarbl adamaapAa annepruanbik peakumanapablH xaHe/Hemece AemM
any xonaapbl aypynapbiHbiH naiaa 6onybiHa okenyi MyMmkiH. Keibip waH Typnepi (Mbicanbl, eMeHai
Hemece LWaMLLaTTbl eHAEY KesdiHae nainaa GonatbiH LaH) KaHUeporeHai Aen ecenTteneai, acipece araluTbl
eHAey YLWiH KONAaHbINAaTbiH KOChIMLLA MarepuangapMeH (XPOM KbILLKpIIbIHbIH Ty3bl, afaliTbl KOpFay
3atTapbl) Tipkecimae. KypambiHaa ac6ect 6ap matepuanaapasl TeK MamaHaap eHaeyi kepek. MyMKiH
6onca, »xapamabl LAHCOPFbILL annaparTsl KonaaHbiHel3. On ywiH 6yn anektp kypanasl Hilti komnanuack!
araw yriHainepiH XxeHe/Hemece MUHepanblK LWaHAbl Tasanay YWiH yCblHbIIFaH TUICTI TackiManaaHaTtbiH
LIAHCOPFbILLINEH TiPKeciMAe KonAaHbiHbI3. XKyMbIC aiMaFbIHbIH XaKChl XXeNAeTiNyiH KaMmTamachl3 eTiHi3.
CaiikeC WaH TypiHe apHasFaH pecnuMpartop MacKacbiH Tafy YCblHbINaAbl. ©OHAENeTiH matepuanaap
GoibIHLWA eniHi3Ae KonAaHbINaTbiH HyCKaynapAbl OpbiHAAHbI3.

» Anmactsl 6araHansl Byprbl 6inaek »oHe anmac Byprbinay KopoHKackl ayblp. [eHe GenikTepiH Kbickin any
Kayni 6ap. AcnanneH XyMbIC iCTereHAe MYMbIC iCTEHTIH afaM aHe OHbIH }aHblHAa OpHanacKaH
TynFanap Kopfayblill Ke3inAipik, Kacka, KopraybiLl KynaKKan, KoprayblLl KONFanTap XaHe KopFaybilu
afK KWiM K1IOi Kepek.

AneKTp acnabbiMeH QypbIC IYMbIC iCTey HaHe OHbl RYPbIC NanaanaHy
» Acnan ctaHuHara ceHimai GeKiTinreHiHe K3 MeTKi3iHis.
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CoHblHAAFbI TIPEKTIH CTaHUHaFbl apAanbiM OpHaTbiSIFAaHbIHA KO3 METKIi3iHi3 anTnece LWeTKi Tipeyil
$yHKYMACLIHA Keningik 6epinmengi.
AcnanTa KbiCKbIFa cai ywTapbl 6ap eKkeHiHe aHe KbiCKbiaa Gepik 6ekiTineTiHiHe KO3 MeTKi3iHis.

AneKTp Kayincisgiri

>

>

BipHelue acnan KocbuiFaH po3eTkanap 6norbl 6ap y3apTibiTapabl KongaH6ay Kepek.

AcnanTbl anNeKTp KyaTbl XeniciHe TeK THICTi cunaTtamanapbl 6ap usonauuAnavraH ceim 6onrFaHaa
FaHa KocCyFa pyKcar eTineai.

MymbicTbl 6acTay anfbiHAA MYMbIC OPHBIHAA MAaChIPbiH 3NEKTP CbIMAAPbLIHbIH, a3 XaHe CY MYPrisy
Ky6bipnapbiHbiH 6ap-MOFbIH TEKCEPIHi3, Mbicanbl, MeTann isaerilw KemeriMmeH. JneKTp chiMaapbiHa
Ke3AeHCcoK THiN KeTce, acnanTbii alblK MeTann GenikTepi aNeKTp TOrbiHblH OTKisriluTepiHe anHanybl
MYMKiH. Byn Keaae aneKkTp TorblHbIH COFy Kayni naiaa 6onaabl.

Xbinmbima 6epinici kesinae xeninik kabenb sakbiMaanmaybiH 6anKan TypbiHbi3.

Acnantbl XeTKisy MwuHarbiHa KipeTiH PRCD (KbinbicTay TOrblHaH KOPFaWTbiH aBTOMAaTThbl
ambipaTKbill) KYPbUIFBICBIHCbI3 KonaaHyFa TbibiM canbiHagabl (PRCD ambipaTKbillibl  MHOK,
acnantapgbl 6eny TpaHchopmaTopbiHCbI3). Op nanganaHy angbiHga PRCD ambipaTKbilbiH
TeKcepiHis.

| TypakTbl Typae acnanTtbiH eninik KabeniH TekcepiHis. 3akbimaanraH kabenbgi aybICTbIPY
YWwiH Tomipubeni anexkTpwi MamaHAbl LWAKbIPbIHLI3. dneKTpnik Kypanably GainaHbic kabeni
3aKbIMaanFaH Karganaa OHbl apHalbl AanblHAANFaH XMoHe pyKcar eTinreH kabenbre aybICTbIpy
KepeK. OFaH KnueHTTepre Kbi3meT KepceTy Genimi apkbinbl Tanceipbic 6epyre 6onaabl. TypakTbl
TypAe y3apTKbilw kabenbaepai TekcepiHis waHe sakbimaap 6ap 6onFaHaa onapAabl aybICTbIPbIHbI3.
Mymbic KesiHae xeninik Hemece y3apTKbilw Kabenb 3aKbiMAaanFaH XarFaanaa ofaH TUHOTE ThibIM
canbiHagbl. Weninik kabenbai poseTkaaaH LWbIFapbiHbI3. AKaynbl 3MEKTP KyaThl kabenbaepi xeHe
Y3apTKbILL KaBenbaep dNeKTP TOrbIHbIH COFY KaymiH TyAblpaabl.

Kip Hemece binFanabl acnanTbl nainaanaHyfa TbiMbiM canblHagbl. Konaiicbi3 »aFpainapaa acnan
GeTiHAe XKMHanaTtbiH biFAN MeH LWaH (acipece TeK eTKisrill MarepuangapaaH) 3MeKTp TOrbiHbIH COFYbIH
TyAbIPYbl MYMKiH. TOK OTKisrill MaTepuanaapabl HAey KaxkeT 6onFaH Kesze, KipneHreH acnantbl xyreni
Typae Hilti cepsuc opTanbiFbiHa TEKCEPTIHI3.

Erep anmacTbl 6araHanbl 6yprbl 6ingekti DD AF-CA H KypanbiHCbi3 nanganaHcaHbi3, apAaaibim
DD AF-CA H KypanblHa apHanfaH TOK Ke3iHaeri KaKknakTbl OpHaTbIHbI3. DNEKTP KypasFa CyablH TUIOi
HOTUXKECIHAE BNEKTP TOrbIHbIH COFY Kayni apTaabl.

M ymMbIC OpHBI

>
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MymbicTbl 6acTay anablHAa KYPbIbIC TesiMm GacTbiFbIHLIH KeniCiMiH anbiibi3. Fumapattapaa »keHe
6acka KypbinbiMAapaa TecikTep »acay onapiblH MbIKTbIIbIFEIH 83repTyi MyMKiH, acipece apmMaTtypaHbl
Hemece Heriari KypbinbiMaapAbl GenLeKTereH kesae.

CraHnMHa pypbictan GekitinmereH arpanga, aynapbinyabl Gongbipmay yuwiH, CTaHWHarbl
OpHaTbIFaH acnanTbl 9pAakbl TONbIFbIMEH acTbifa GaFbITTaHbI3.

Weninik waHe y3apTKbI KabenbaepAi, COPFbILL KaHE BaKyyMAb! LUAAHTINEPAIH acCnanTbIH aiHanbIn
matkaH 6enikTepiHeH aynax, ycTaHbi3.

¥orapbl kapan binFangbl Gyprbinay KesiHae MiHAETTI TypAe binFanAbl LUAHCOPFLILLTHI CYAbl OKETY
MymnecimeH Gipre KonaaHy Kepek.

Morapbl Kapait 6yprbinay KesiHae THicTi 6ekiTycis Bakyymabik, 6eKiTyai KongaHyra ThilibiM canbi-
Hanabl.

Bakyymablk, GekiTymeH (KocbiMwa wababik) KenaeHeH Gyprbinayabl opbiHaayFa Tek 6yprbinay
CTaHOrbIHbIH CTAHUHACBIH GeKiTYAIH KOChIMLIA KYPLINFLINAPLIH KONAaHFAHAA FaHa pyKcar eTineai.

MR




3 Cunartama

3.1 ©Himaepre wony
3.1.1  AnmacTbl 6araHansb 6yprbl ingex DD 250-CA

@  Ken ¢pyHKuMaAnLI avcnneit
®  Byprbinay Kagambl 6ackapy Tyiimeci
y (® Tanpmay nepekTepi 6ackapy TyiMeci
®;l_”=] @®  dupmanbik TakTaa
O8 = Rlsar 1) ®  KOCKbILL/aXbIPaTKbILL
® ®  Keninik kabenb Kaknark
@ DD AF-CA H KkypanblH aneKTp KyaTbiMeH
»abablKTay (KepeK-apak)
PRCD axkblpatkplLLbl 6ap »eninik kabenb
®  Cy wnanriciHiy GipikTipyLwi MydTach
TyTKbIW (2 paHa)
(D) Kemip Kbinwak, kaknarbl (2 AaHa)
@  Cyawl xymcay perreriwi
®  Kypan ekitkiwi
PenyKTopAbiH aybICThIPbIN-KOCKbILLIbI
3.1.2 CrannHa DD-HD 302
(@  Bypaxaa wnMHAeni (kepeK->Kapak) @  Cyiteniw
@  Kaxnak ®@  Tyrkew
®  bBarbiTTaybiL @  LWerki Tipeyiw 6ypaHaacs
@  OpHary 6ypaHaach (3 nava) TepeHaiK LeKTerilli (KepeK->Kapak)
® Tecik opTacbiHbIH AATUuri @ Kipic »kypic Geniri
®  AHkep Cy MHaFbILL YCTaFbILLbl (KEPEK-Kapak)
@  Tipek TakTacsl ()  ToiFbl3aaTKbIL (KepeK-Kapak)
DdupmanblK TakTanwa Cy XUHaFbILL bIAbICHI (KEPEK-XKapak)
®  Kbicna wnvHaens Cy KONNEKTOPbIHLIH ThiFbI3AaybILL Lan6ack!
Kpicna raika (kepek-xapak)
3.1.3 Mbinxbima DD-HD 30 B
@  Cepmep my¢prach! 1:1 ®  KenipuwikTi BaTepnac (2 naHa)
® Cepmep myérTace! 1:3 @  XKelmKbiMa GeKiTKiLui
®  OKcueHTpuK (@nmacTsl BaraHanbl Byprbl Kabenb cbiMbl
GinaekTiH BexiTkiLui) ® DD AF-CA H »anraFbill MHTEpdEiiCi
@  Kecinren wnor OpHarty BypaHaackl, XbmKbIMaHbIH 60C
®  Cepmep OpHbI (4 AaHa)
3.1.4 Bakyymabl TaAHbIW NNacTMHa (Kocankbl Kypan) Il
@  BakyymablK LibiFapy KnanaHsl ®  Bakyymometp
@  Bakyymabik wryuep (®  BakyymablK TbiFbl3AarbiLL
®  Kipic xypic 6eniri (®  OpHary 6ypanaach (4 naHa)

3.2 MakcartbiHa can KonaaHy

CunatranfaH eHiM anekTpiik anmactel 6aFaHansl Oyprol Gingek Gonbin Tabbinaabl. On MuHepangbl
marepuanzapAaa Tecin eTeTiH XeHe caHblnaychl3 TECIKTEPAI (apMaTypanaHfFaH) Cynbl OypruinayFa apHanfFaH.
AnmacTbl KONoHKanbl GypFbIHbI KONIMEH NanfanaHy pykcar eTinMereH.

» AnmMacTsl KONOHKanbl BypPFLIHBI KONAaHFaH Keaae apAanbiM CTaHWHaHbI NaiaanaHblHbI3. CtaHuHa aHkepni
He BaKyyMAbIK Heriari acnan apKblibl acTbiHFbl 6ETKe TipKenyi TMic.
» TipeK TaKTacblH peTTerenae CoratbiH acnantsl (GanFanapasl *oHe T.6.) KonaaHyFa ThiibiM CanbiHaAbl.
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» AcnanTbl TeK pUpManbIK TaKTanlLaAa KePCETINreH XeNinik KepHey MeH »uinik 6onFanaa FaHa nainaanaHy
MYMKiH 6onaabil.

» JKymbiC icTereHae caiimMaHaapAbl naiaanaHy »XeHe KayincisAik TexHMKachl OoiblHLIA HycKaynapabl
OpblHAAHbI3.

3.3 Bluetooth®

Byn eHim Bluetooth ¢pyHKUMACKIMEH KababIKTanFaH.

Bluetooth ceiMcbI3 Aepek TapatyFa MymKiHAik 6epeai, Bluetooth ¢yHKUMACHIHA KOnAay KepceTeTiH eKi eHiM

KbICKa apaKalublKTbIKTa 6ip-6ipiMeH Aepek anmaca anagbi.

TypakTsl Bluetooth GainaHbicbH kKamTamackl3 eTy yiiH Gip-6ipiHe KocbiFaH acnantap apackiHaa Kayincis

BaiinaHbic Gonybl THIC.

Ocbl eHimaeri Bluetooth ¢pyHKuUAnapbl

XKynTacTbipbinateiH acnanTbiy naiaanary 6oiblHLWA HycKaynbiFbiHaH Bluetooth ¢yHKUMAnape! Typanbl ToMbIK,

axnapar anbiHpl3.

e AnmacTbl 6araHansl 6yprbl 6inaek aucnneninaeri »xyntactoipbinFad Hilti acnantapbiHbiH KbI3MET XaHe Ky
Typansl xabapnapAblH UHAMKATOPNapsbI.

e CepBUCTIK dYHKUMANAPFa XoHe eHiMre KatbicTel Tangay AepektepiHe apHanfaH Hilti ON!Track 3
KonzaH6ackl apKbinbl akblpFbl MOGUIbAI KYPbINFEIMEH GainaHbIC.

Bluetooth ¢pyHKUMACBIH KOCY HEeMece eLuipy

Hilti enimaepi ewipyni kyriHaeri Bluetooth ¢pyHKUMACEIMER »eTKizineai. AnFaLl peT KonAaHbICKA eHrisy
kesiHae Bluetooth ¢pyHKUMACE aBTOMATTBI TYPAE KOChINAAb.

*  Ouwipy ywiH @ xeHe & TyiMenepiH kem AereHae 10 cekyHA iwinae Bip yakpiTTa 6ackin TYpbIHbI3.
*  Kocy ywiH @ xeHe & TyiiMenepiH 6ip yakbiTa 6acbiHbl3.

OHimaepai 6annaHbICTLIPY

Bluetooth ¢yHkumuscel 6ap Hilti acnabeiven GainaHbic anvactbl 6araHanbl Gyprbl Gingek Gipaen Typaeri

6acka Hilti acnabbimeH GannaHbicTa 6onfFaHwa Hemece Bluetooth ewipinreHwe 6ap 6onaasl. BainaHbic

OHIMZI eLUipreHHeH XaHe KOCKaHHaH KeliH ae Gencerai Kyiae kanaabl XeHe GainaHbICTIPbINFAH eHiMAep

aBTOMaTThl TYPAE KaiTa Kochkinaasl.

* Bluetooth ¢pyHKuuacel 6ap Hilti acnabbiMeH Hemece akbIpFbl MOOUNbAI KYPBIIFEIMEH YKYNTACTLIPY YLUIH,
Bluetooth kocbinbin Typranaa, @ >keHe & TyiimenepiH Gip yakbiTTa 6achiHbI3.

Bluetooth ¢yHkuuack 6ap Hilti acnabbiMeH GainaHbic opHaTy yakbiThl 2 MUHYT Kypaiabl. 2 MUHYT
©TKEHHEH KeriH 6ainaHbIc opHaTy Npoueci ToKTaTbinagbl.

NuyeHsun

Bluetooth® marTiHaik Tayap 6enrici xaHe norotuni Bluetooth SIG, Inc. KoMnaHWACHIHLIH TipKenreH cayaa
Benrinepi 6onbin Tabbinaabl XeHe aranmbllw cayaa Genrinepi Hilti komnaHuAcbIMEH nuLUeH3nA BoiibiHWA
naaanaHbinagsbl.

3.4 KepceTkiw 6enrinep waHe TyciHikTemenep, Kkon pyHKUUANLI AUCTneN, anmacTbl 6araHanb
6yprbl Gingek

TemeHzaeri aucnnennep yLwiH anmactbl 6araHansl 6yprbl 6inaexk KonaaHbinyra aarbiH (KanFaHraH xeHe PRCD
KOCbInFaH) 6onybl THiC.
Muavkatopnap TaHaanFaH 6epinicke XeHe KonaaHy TociniHe Kapan eareLueneHyi MyMKiH.

BacTsl 9kpaH anmacTbl 6araHanbl 6yprel 6inAeKTi Kyar KesiHe KocKkaHaa
kepceTineai. bacTbl akpaHaa anMacTel 6araHansl 6yprbl 6inaekTiH Bluetooth
KyMi, AepBecTenreH ataybl }aHe CepuaAnbIK HOMIpi kepceTineai.

e bBacTtbl 9KpaHaa kepceTtinreH eHiM artaybliH Hilti ON!Track 3
konaaH6aceliHaa esreptyre Gonafbl (anablH ana opHaTbiFaH artay:

BacTal axpaH "Your name here ').

AnmacTsl 6araHansl 6yprbl 6inaek KoceinvaraH. Jucnnei xyieni Tericterex
Ke3ae XaHe eHicTe BypFbinay KesiHAe CTaHWHaHbl Typanay YLUiH
kemekTeceai. [iucnneit anmacTtbl 6araHansl 6yprbl 6inAeKTiH TypanaHybiH
GenrinepMeH »oHe fapexenepre 6enin KepceTeai.

* bBenme TemneparypacbiHaarsl GypbIWTbIK AongiK: +2°
Barepnac patyp A P K AenA
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Bepinic nHavkartopsl

AnmacTbl KOnoHKanbl BypFbl 60C ypic KydiHAe XyMbIC icTen Typ. Aucnnei
KOCbINFaH 6epinicTiH KonaaHbINaTbiH anMacTbl KONOHKanbl BypFbIFa Calikec
EKeHAIriH Tekcepyre keMekTeceai. Jucnnenaiq con xarbiHAa KOCbInFaH
Gepinic, an opTackiHAa ockl Bepinicke apHanFaH Gyprbinay KOPOHKAChIHbIH
anameTp LeH6epi MUNNMMETPMEH XXoHe AIOMMMEH KepceTineai.

‘10%’

Byprbinay Kaaambi

Anmacrtsl 6araHansl 6yprbl 6inaek ewwipyni Hemec 60c¢ xypic KydiHae. Byn
DYHKUMA YIIKEH AnameTpre ue Byprbinay KOpOHKanapbiMeH TOMEeH Aipin
neHreitinae Gypreinayra MyMKiHAIk 6epeai. @ TyiimeciH aaeTTeriaei 6acy
apPKbIbl PYHKUMAHBI KE3 KENTEH YaKbITTa axbipaTyra 6onagsi.

e Jucnneit 6ipas yakpiTTaH KeliH aBTOMaTThbl TYpAE KYHripTTEeHeai.

KanfaH Kplamert ety
Meps3imi, Bypreinay Kagambi

Gencenai
AnmacTsl 6araHansl Oyprbl Ginaek Byproinainabl aHe Gypruinay kaaambl
icke KocbInbin Typaasl. MHaMKaTop anMacTel 6araHansl Gyprbl GinaeKTiH
10% aBTOMaTThI 6LUYyiHe AeHiHr KanFaH KbIBMeT eTy Mep3iMiH KepceTeai.
| e Anmactbl 6araHansl Gyprbl GinaeKTi Kopray yLiH BGyprbinay Kaaambl eH

ke6i 2 MUHYTTaH KeWiH aBToMaTTbl TYpAE TOKTaTbinaabl.
CoHaH COH Aucnnen KyHripTTeHeai.

Byprbinay kaaambl
ablparTbiiFaH

Byprbinay kaaambl axkeipateinaasl. Anmactbl 6araHansl Oyprbl 6inaexTiy
arHany Xuiniri MeH Kyatbl KaiTagaH apTbin, OypFuinayabl XanracTeipyra
Gonaas!

* [Jucnneit 6ipas yakbiTTaH KeiiiH aBToMarTbl TYypAE KYHripTTeHeai.

Byprbinay KaaamblH icke
KOCY MYMKiH emMec

AnmacTbl 6araHansl Gyprbl Ginaek Byproinainabl. Bypruinay AeHremiH icke
KOCY TyMMeci anmacTbl aFaHanbl Oyprbl GinaeKKe XYKTEME TYCKEH HeMece
0N CybITY pexxumiHae 6onFaH kesae 6acbingsi. .

e [ucnnen 6ipas yakpITTaH KeliH aBTOMaTThl TYpAe KYHripTTeHedi.

7

Byprbinay KyaTblHbIH
MHAMKaTopbI: KbiCy KyLui
TbIM TEMEH

AnmacTsl 6araHansl Gyprbl Ginaek Byproinainabl )aHe Gyproinay Kaaambl
icke KocbinmaraH. [ucnnein anMacTbl KONOHKabl By PFbIHBIH OHTaRSbI
YKYMbIC afACblHAA NakAanaHbiNFaHbIH aHbIKTayFa KemMeKTeceai.
e  ®oHAbIK TyC: capbl.

KbICY KyLLi TbIM TeMeH. KpbICy KyLUiH apTTbipbIHbI3.

Byprbinay KyaTblHbIH
MHAMKaTopsbI: KbiCy KyLui
OHTaNbI

Anmacrtbl 6araHansl 6yprbl 6inaek Bypruinaiabl xaHe Gyprbinay Kaaambl
icKe KocbinmaraH. [jucnnei anMacTbl KONOHKabl OypFbIHbIH OHTaWbI
YKYMbIC afcblHAA NanAanaHbliNFaHbIH aHbIKTayFa KemMeKTeceai.
¢ DOHABIK TYC: XKachbin.

KbICy KyLLi OHTa#nbl.

120 B wamacbiHaa
©OrLeHreH ToK LeriHeH
acTbl

AnmacTsl 6araHansl Oyprbl Ginaek Byprbinainabl xaHe GyprFuinay kanambl
icKe KocbInmaraH. OnwweHreH Tok 20 A weriHeH acbipabl.

¢ KbiCy KyLi TbIM »KOFapebl. KbiCy KYLUiH a3aiTblHbI3.

T
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Byprbinay KyaTtbiHblH
nMHAMKaTopbl: Kpicy KyLwi
TbIM XKOFapbl

AnmacTel 6araHansl 6yprbl 6inaek Gyproinainabl xeHe Gyprbinay Kaaamb
icke KocbinmaraH. [jucnneit anmacTsl KONOHKanbl BypFbIHBIH OHTalMbI
YKYMBIC afACbiHAa NainaanaHbliFaHbiH aHbIKTayFa KeMeKTeCeai.
e DOHABIK TYC: KbI3biN.

KbICY KyLLi TbIM XOFapbl. KbICY KyLLiH a3aiTbiHbI3.

28032

Hyckayra apHanFaH Ky
Konarbl

Ky# »xonafbl KocbinFaH 6epinic Hemece 6enceHai Gyprbinay Kagambl CUAKTbI
HaKTbl yakpbITTarsl acnan Kyii 6oibiHLWa apTypni ManimeTTep Gepedi.

Eckeptynepre apHanfaH
KY# Xonarbl

Ky »onarbl anmacTbl 6araHans Oyprbl GinaeKTiH Aepey ToKTaTbilybiHa
OKeNMEenTiH acnanTbiH LWblHaKbl yakbITTaFbl Kyii GoibiHWa apTyphi
ecKepTynepai kepceteai.

3

Bluetooth KOCVYJ1bl

Bluetooth Herisri peTreyae icke KocbinFaH.
Bluetooth ¢yHKUMACKIH BLWipy YLLiH KOSFaNTKbILL eLwipyni TypFaHaa & eHe
@ TyiimenepiH 10 cekyHa iwiHae Gipre 6ackin TYPbIHbI3.

e Jucnneit 6ipas yakpITTaH KeliH aBToMaTtTbl TYpPAE KYHMPTTEHeAi.

3

Bluetooth ©LLIPYII

Bluetooth akeipateinFaH. AnmacTel 6araHansl Oyprbl Ginaekke 6acka
acnanTapibl HEMeCe KepeK-kapakTapbl anrFay MyMKiH emec.
Bluetooth GpyHKUMACHIH KOCY YLLiH KO3FaNTKbILITBIH ewipyni Kyhinae &
»oHe @ TyiMenepiH Gipre 6acbiHbI3.

* [Jucnneit 6ipas yakpITTaH KeliH aBToMaTtTbl TYpAe KYHrpTTeHeai.

hicd

BainaHbICTbl OpHaTy

AnmacTbl 6araHanel 6yprbl 6inaek 6acka acnanneH Hemece

KepeK-apakneH 6annaHbiCyra AanblH.

BaiinaHbic opHatyasl 6acTay ywiH & eHe @ TyiimenepiH keminae 1

CeKyHA iWwiHae Bipre 6acbin TYPbIHbI3.

* bBacka acnanneH 6ainaHbIC OpHaTy yaKbiTbl 2 MUHYT Kypanabl. 2 MUHYT
OTKEHHEH KeMiH GannaHbIC opHaTy NPOLEec ToKTaTbinabl.

AnmacrTbl 6araHansl 6yprel 6inaek neH 6acka acnantbiH HeMece Kepek-

yKapakTblH 6ainaHbiCel TOMEHAETT XarFaannap opblH anFaHwwa 6enceHai

6onagbi:

¢ Anmactbl 6araHansl Gyprbl Gingek Gipaen Typaeri acnanneH Hemece
KepeK-kapakneH 6ainaHblCTbipbInAbI.

* Bluetooth ewipinai.

R

BaiinaHsbic y3ingai

AcnanneH Hemece Kepek-apakneH 6encenai Bluetooth 6ainaHbickl y3ingi.
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YXKyMbIC yaKpITbIH Tanaay

Lucnnenain oFapFbl XarbiHaa anmMacTel 6araHansl 6yprbl 6inaekTiH Oyprbl-

nay yakbiTbl (@nvacTsl 6araHansl 6yprbl 6inaek Oyproinay PeXUMIHAE) aHe

acTbiHAa XXYMbIC caFaTTapbl (anmMacTel 6araHansl 6yprbl 6inaek Kocynbl)

cararrap, MUHYTTap XaHe cekyHaTap GoMbIHLLA KepceTineai.

Byprbinay yaksITbiH koHe 6apnbik 6acka Tanaay AepeKkTepiH actankbl

Kyire KanTapy ywiH @ TyiMeciH GipHelle CeKkyHA ilwiHae 6achiHbI3.

¢ [Jucnnei GipHelle CeKyHATaH KeiiH aBToMatTbl TypAe Hemece (2
TyimMeciH 6ackaHAaa KyHripTTeHeai.

¢ & TyiiMeciH KaiTa 6ackanza Keneci Tanaay AepeKTepiHe ayblcachi3.

20

Mainanany spekeTTepiH
Tanpay

Aucnneiiae 6yprbinay GapbicbiHAarbl 6acy KelCbiMbIHBIH GaFanaybl
% GoWblHIWa kepceTineai. Ocbinailua nanaanaHyLbiHblH 9PEKeTTEPIH
OHTainanabipyra 6onaasl.

e Jucnneit GipHelle CeKyHATaH KeWiH aBToMartTsl Typae Hemece (@
TyiMeciH 6ackaHaa KyHripTTeHeai.
* & TyiMeciH kaiTa 6ackanaa Keneci Tanaay AepekTepiHe aybicachi3.

Jucnneiiae 6ypruinay 6arbiTTapblHbIH Garanaysl % GoibiHLLA KepceTineai.

¢ [Jucnnei GipHelle CeKyHATaH KeiiH aBToMatTbl TypAe Hemece (2
TyiimMeciH 6ackaHAaa KyHripTTeHeai.

* & TyiimMeciH KaiiTa 6ackaHaa Keneci Tanaay AepeKTepiHe aybicachi3.

%

5 »
10&

Bepinic TaHaayelH Tanaay

Aucnneiiae TvicTi 6epinicTi naiaanany y3akTbiFbiHbIH 6aranaybl % GonbIHLLA

kepcerineai. KepceTki spaaiibiM eH »oFapbl NanaanaHy AopexeciHe ne

Gepinicke kapan Typaabl.

e [Jucnneit GipHelle CeKyHATaH KeWiH aBToMartTsl Typae Hemece (@
TyiMeciH 6ackaHaa KyHripTTeHeai.

* & TyiMeciH kaiTa 6ackaHaa Keneci Tanaay AepekTepiHe aybicachi3.

%
70 30

X

Manaananyabl Tannay

Byn ancnneit anmactbl 6araHans Oyprel 6inaexTiH konmeH 6ackapy
pexxuminae xoeHe AF-CA KypanbiH % GoibiHLLIA NaiaanaHFaHAarbl
KONAaHbINYbIH KepceTeai.

¢ [ucnnei BipHelle CekyHATaH KeWiH aBTOMaTThl Typhe Hemece (2
TyWMeciH 6ackaHaa KyHripTTeHeai.
¢ & TyiimMeciH KaiTa 6ackanza Keneci Tanaay AepeKTepiHe aybicachi3.

3=

g

Phone  WMS

na

VC  AF-CA

K,OCI:IHFaH acnantap

Byn ancnneiiae anvacTel 6araHanbl 6yprbl BinAekke KochinFaH 6aprblk,

acnanTap MeH KepeK-)kapakrapAblH LWonybl 6epineai.

e [Jucnneit GipHelle CeKyHATaH KeWiH aBToMartTbl Typae Hemece (@
TyiMeciH 6ackaHaa KyHripTTeHeai.

* & TyiMeciH KaiTa Gackanaa Keneci Tanaay AepeKkTepiHe aybicachi3.

=>
<5

nin min

BaiinaHbic opHaTyabl
6acray

BaiinaHbic opHaTty npoueciH anAbiMeH anvacTsl 6araHansl Oyprbl Ginaekre,

an cofiaH KeuiH KochkInaTtblH acnanta HemMece Kepek->kapakTa iCKe KOCbIHbI3.

BainaHbic opHatyabl 6actay ywiH & eHe @ TyimenepiH keminae 1

CeKyHA iWwiHAae Gipre Gackin TypbIHbI3.

¢ [Jucnnei GipHelle CeKyHATaH KeiiH aBToMatTbl TypAe Hemece (2
TyiimMeciH 6ackaHAaa KyHripTTeHeai.

* & TyiiMeciH KaiTa 6ackanza Keneci Tanaay AepeKTepiHe ayblcachi3.

(-

PenykropablH arbipbin-
KOCKbILLIbI BeKiTinmereH

PeayKTopAblH aybiCThIPbIN-KOCKbILLI aparbik, Kyiae Typ HEMece AypbiC
BekiTinmereH.
PeayKTopAblH ayblCTbIPbIN-KOCKbILLbLIH TONbIFEIMEH TipenreHLue 6acklHbi3.

LT
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Icke KocbinFaH BypFbinay KaaambiMeH MakcuMangsl icke Kochiny
yaKbITbIHaH acTbl; XKeninik akaynbik; AnvacTbl 6araHanbl Oyprbl Ginaekke
LamaziaH apTblK XyKTeme TycTi; ApTelk Temnepartypa, Ubertemperatur,
MoTopZaa cy 6ap HemMece CyblK Kyi anKTangsl.

. AcnanTblH CeHAIprilli aNeKTp KyaTbiMeH »ababikTay 6epinreH keaae |
Kaita Kocbiny KyMiHae Typ.

6nokuparopsbl

ol

Tok XeniciHae wamaaaH TeMeH KepHey naiza 6onasl. LLlamaaaH TemeH
KepHey araaibliiaa anmacTbl 6araHanbl Gyprbl GingeK ToNbIK KyLwiMeH
JKYMBIC iCTen anmanabl.

e Jucnnei GipHelle CeKyHATaH KeliH aBToMaTTbl TYPAE KYHMPTTEHEA.

-~
o

Xeni akaynbifbl (LWamaaaH
TEMEH KepHey)

AnmacrTbl 6araHansl 6yprbl 6inaeK KaTTbl Kbl3biN KETTi )KaHe eLuin Kanabl
Hemece CybIK KyWiHae Typ. Jucnneiae cybiTyFa AeMiH KanFaH yakbiT
kepcerTineai. Erep anmacTtel 6araHansl 6yprbl GinfeK yakbiT 6TKEHIMEH
COHJZa Aia KATThl bICTBIK, TYPCa, KanFaH yakelT 6ackiHaH 6actanaab.

-
L]

ApTbIK TeMnepatypa

AnmacTbl 6aFaHanbl Oyprbl BiNAEKTiH KO3FaNTKbILLbI XKYMbIC iCTen Typ

YKOHE KeMip KplfilakTapbl TO3y LUEriHe xakbiHaan kanabl. [Jucnneiae
KeMIp KbiLLaKTapbiH anMacTbipyFa AeHiH KanFaH yakbIT kepceTineai.
AnmacTel 6araHansl 6ypfbl GinAeKTiH aBTOMATTbI eLUyiHe AeWiH KanFaH yakbsIT
caraTTapMeH XeHe MUHYTTapMeH KepceTineai.

Kemip KbinwarblH ay-
bICTbIPYFA AEWIH KanFaH
KapamablblK Mep3imi

. KeMip Kbinakrapbl TO3FaH XaHe onapAbl anMacTbIpy KaXKeT.

CepBUCTIK MHAMKATOP

AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl GinAeKTiH KO3FaNTKbILLbI XXYMbIC icTen Typ. Kemip
% KbINLWaKTap ayblCTbipbinaabl 4a, kem gereHae 1 MUHyT iwinae 6oc xypic
U
| |

e Jucnneit GipHelle CeKyHATaH KeliH aBToMaTTbl TYPAE KYHIpTTEHEA.

KyHiHAe y3AiKCi3 KyMbIC icTeyi Kepek, cCoHAa FaHa OHTannbl 60C Xypic
Ky#iHe >xeTeai.
e JlMcnnenne icke KOCY SPEKETIHIH aAkTanyblHa AEWiH KanFaH yakbIT

KeMIp KblNLarblH KepceTine/:li.

aybICTbIPFAHHAH KeuiH
anfawl pert icke Kocy

3.5 MeTkisinim muHarbl

AnmacTbl KonoHKankl 6yprbl, naiaanary 6oMbIHLIA HYCKAYbIK,

OFaH Koca eHiMiHi3 yLUiH pyKcaT eTinreH »yienik eHimaepai Hilti Store aykeHiHae Hemece MbiHa BEG-caiTTaH
Tabyra 6onaasl: www.hilti.group

3.6 Kepek-mapakTap waHe Kocankbl 6enwexktep

Kocankbi 6enwektep

ApTUKYn HeMipi Cunarttama

51279 BipikTipywi wryuep

2006843 Kemip Kkbinwaxrap 220-240 B
2104230 Kemip kbinwakrap 100-127 B

Kayincis konaaHy ywiH Tek TynHycka Hilti Kepek-»apakrapbiH, Kocankel OenweKtepi MeH LWbiFbiH
mMarepuanaapbiH KOnAaHbIHbI3.
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4 TexHuKanblk, cunaTtramanap

HomuHanabl KepHey, HOMUHaNAbl TOK, YKUiNiK YXeHe/HeMece HOMWHanAbl TyTbiHbINATBIH KyaT Typarbl
aknapar eniHiare ToH GUpManblk, TaKTanlasa KenTipinrex.

leHepaTopaa Hemece TpaHchOpMAaTOpAA XYMbIC iCTEreH Kesae, OCbl LbIFLIC KyaT eHIMHIH dupMarnbik,
TaKTanlwacklHAa KePCETINreH HOMUHANABI TYThIHBINATLIH KyaTTaH Kem AereHAe eKi ece »oFapbl 60Mybl KEpek.
TpaHcdopmatop HeMece reHepatopablH 6ackapy KepHeyi apaaibiM acnantbiH HOMUHANALI TYThIHBINATHIH
KyaTbIHbIH +5% >oeHe -15% apanbifbiHaa 6onybl Kepek.

DD 250-CA

EPTA 01 agiciHe cai canmarbl 15,4 kr
¥Y3apTKbIWChI3 GypFbinay TepeHairi 500 mm
PyKcatTbl cy 6epiniciHiH KbICbIMbI <7 6ap
MyKTemeciz HoMMHanAbl aiHany KHuiniri 1. Bepinic 240 A/MuH

2. Bepinic 580 A/MuH

3. Bepinic 1160 A/MuH

4. Bepinic 2220 A/muH
Bypfbinay KOPOHKaCbIHbIH OHTalNbl AUameTpi 1. Bepinic 152 mm ... 500 mm

2. Bepinic 82 MM ... 152 mm

3. Bepinic 35 MM ... 82 Mm

4. Bepinic 12 MM ... 35 Mm
AHKepni Tipek TakTacbiHAarbl 6enriHii 6yprbl opTacbiHaH KaLUbIK ThiFb 267 Mm
BaKyymablK Tipek TaKTacbiHaarbl 6enriHii 6yprbl opTacbiHaH KaLbIK ThiFbl 292 Mm

4.1 OpTypni mababikTay HyCKanapbiHAarbl PyKcaT eTinreH 6yprbinay KOPOHKACHIHbIH,
AavameTpnepi

OpaaiibiM apTypri »adabIKTay Hyckanapsl yLiH pyKcatTbl Gyprbinay GarbiTTapbiH YCTaHbIHbI3.
YcTiHeH GypFbinay YLWiH biNFanabl LAHCOPFLIWTLI Cy UHAFLILL YKyiMemeH Bipre konaaHy MiHAeTTi 6onbin
Tabbinaabl.

DD 250-CA
@, KepeK-xapakchbi3 12 Mm™ ... 300 mm
@, apanbik, 6enwekneH 12 MM ... 500 mm
@ 6 cy MUHaFbILI YNECIMEH XaHe binFanabl COPFbILLNEH 12 MM ... 250 mm
4.2 CrtaHuHa
DD-HD 30
Canmarbl 21,4 kr
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
MuinikTep AvanasoHbl 2400 My, ...
2483 My
Makcumanabl cayneneHy Kywui 10 abm

4.4 EN 62841 ctanaapTbl 60MbiHLIA WYbIN Typanbl aknapart XoHe aipin MaHi

Ocebl HycKaynapaa KepceTinreH AblBbIC KbIChbIMbI MEH Aipin AeHreii cTaHaapTTbl enley aAiCiMEH eLeHreH
JKOHe OHbl Backa aneKTp KypanaapbiMeH canbiCTbipy YLWiH naiaanaHyra 6onaabl. CoHbiMeH Gipre, on
9KCNO3ULMAHDBI anabiH ana 6aranay yLuiH »xapaiabl.

BepinreH AepeKtep aneKTp KypanbiHblH HEri3ri YKyMbICbIH KepceTeai. Anaiaa, erep anekTp Kypansl 6acka
Makcarrapaa, 6acka XXyMbIC acnantapbiMeH KonaaHbINca HeMece OFaH KaHaraTTaHAbIPManTbIH TEXHUKANbIK,



LIS

KbIBMET KOPCETINCe, AepeKTep o3relue 6onybl MyMKiH. OCbIHBIH canaapbiHaH acnanTbii GyKin Xymbic ictey
Ke3eHiHAe 3KCNo3nuMA antapnbiKTai apTybl MYMKIH.

OKCNo3uyMAHbI 1N aHbiKTay YLUiH acnan CeHAipinreH Kyiae Hemece 60C XYMbIC iICTENTIH yaKbIT apanbiKTapbiH
na eckepy Kepek. OCblHbIH canfapbiHaH acnanTbiy GYKin XXyMbIC iCTey Ke3eHiHAe dKCNosuuua aiTapnbikTan
a3arobl MYMKIH.

MaiaanaHylwbiHbl Naiaa GonatbiH LUybINAAH XXeHe/Hemece AipinAeH KOpray YLIH KOCbIMLIA CaKTblK
LapanapbliH KONAaHbIHbI3, MbiCanbl: 3MEKTP acnabbiHa YXeHe YKYMbIC acnantapbiHa TEXHWUKambIK, Kbi3MeT
KepCeTy, KONAAPAbIH XbINYbIH CaKTay, *XYMbIC NPOLECTEPIH AYPLIC YABIMAACTBLIPY.

LLybin maHaepi

DD 250-CA
IObi6bic KyLWwiHiH aeHreni (L ,) 109 nb(A)
Ibi6bic KyLWiHiH AeHreni 6onbiHwa aancisaik (K y,) 3 ab(A)
Ibi6bIC KbICLIMBIHBLIH AeHrewi (L oa) 93 nb(A)
Ibi6bIC KbICLIMBIHBIH AeHreli 6omnbiHWa gancizaik (K oa) 3 Ab(A)

4.41 [Lipingiy wannbl maHi (yw 6arbiT GoibiHWa BeKTOpnapablH caHbl), EN 62841 ctanaapTbiHa
CoWKec aHbIKTanfaH

Cepmepaeri (KpecT Topisai TyTKbIL) YL OCbTIK AipinAiH »annbl KepceTKiwTepi (AipinaepAiH BEKTOPbIK,

KocCbIHAbICHY), EN 62841-3-6 cTaHaapThl 6oibIHWA, 2,5 M/C? LuamacbkiHaH (COHbIH ilwiHae K aenciaairi) acnangsl.

5 HymMbicKa AanbIHABIK,

A ECKEPTY

Wapanar any Kayni 6ap! CraHuHa »KeTKinikcis Typae BekiTinreH »karaanaa alHanybl Hemece ayaapbinbin

Kanybl MyMKiH.

» AnmacTbl 6araHanbl Oyprbl GinAeKTi KonaaHy anablHAa CTaHWHAaHbI aHKepNepMeH HeMece BaKyyMAblK,
TipPeK TakTackl apKpinbl BHAENETIH BETKE BeKITiHi3.

» bBap acTbiHfbl GeTke COWKeC KeneTiH aHKepi FaHa KONAaHblHbI3 XKOHe aHKep eHAIPYLUICIHIH opHary
6OMbIHLLIA HYCKaynapblH OPbIHAAHbI3.

» Bap acTbiHFbl 6eT cTaHUHaHbl BaKyyMAbIK, GeKiTKiLL apKbiibl OeKiTyre aparaH )karaainaa FaHa BakyymablK,
TipeK TakTacbliH NanaanaHblHbI3.

/\ ABAWNAHbBI3

Wapakar any kayni 6ap! SHiMHiH Ke31eHCOK, iCKe KOCbITybl.

» Acnan peTreynepiH opblHAay HEMece Kocankbl GenLeKTepAai anmacTbIpy anabiHaa XKeninik alaHbl TapTbin
LUbIFAPbIHbI3.

Ochbl Ky>kaTTamazarbl XXoHe eHiMAeri Kayincisaik »aHe eCKepTy HYCKaynapbiH OPbIHAAHbI3.

5.1 DD-HD 30: CtaHuHaHbI KypacTbipy WaHe 6yprbinay GypbilubiH OpHaTY B

/\ ABAWNAHbI3

Kbicbiny kayni 6ap! CraHuHaHblH Kenbey GekiTyiH Gocaty BarFbiTTaybiThiH KEHeT ayaapbinybiHa aKenyi
MYMKiH.

> KbiCbINbIN KanyablH anabiH any yLiH kenbey GeKiTyiH MyKuaT 6ocaTbiHbI3.

/\ ABAWNAHbI3
Yapanar any kayni 6ap! AnmacTsl 6araHansl 6yprbl Gingek Tycin Kanybl MyMKiH.

» KaknakTtbl opaabiM GaFbITTaybILUThIH WETiHe OpHaTbiHbI3. On Bip yaKpITTa KOPFaHbIC KOHEe COHblHAAFbI
TipeK QpyHKUMANAPbLIH aTKapaasl.

1. YcTingeri TipeK TasHbILITaFbl )XeHe acTbiHAaFbl GaFbiTTaybILL LWapHUpiHAeri 6onTTbl GocaTbiHbI3.
2. bafbITTayLbiHbl KKETTi Kyiae OPHATbIHbI3.

» ApPTKbI XaKTaFbl rpadyCTblK LWKana opHaTy KeMeKLICi peTiHae KplaMeT eTeai.
3. Bontrapabiy ekeyiH Ae 6epik 6ekeMaeHis.




5.2 DD-HD 30: XbimkbiMaHbl CTaHWHara GekiTy

1. JKbimkbiMa GeKiTKilLiH KynbinTay KyiiHe GypaHbi3.
» ®ukcaropnap eHrisinyi Tic.
2. Cepmepai con Bypay apKblibl XblmKbiMaHblH 6eKITiNreHiH TeKCepiHis.

5.3 Cepmepai cTaHWHara opHaty [3

CepMepai XbIMKbIMaHbIH CON XakK He OH Xak, ByiipiHe opHaTyFa 6onaabi.
DD-HD 30 craHuHacbiHAa, CEpMEpPAi XblKbIMaaarbl eki apTypii ocbke opHaTtyra Gonaabl. XorFapFbl
ocCb BenLeKTepAi TIKenen, an TOMEHri 0Cb — pelyKTop apKbibl 1:3 GeniriHe Gackapaabl.

1. Cepmepai opHaTy YLUIH Kapa CakUHaHbl Kepi TapTblHbI3.
2. KonmeH xibepy TyTKbILWbIH Ginikke OpHaTbIHbI3.

54 CTaHUHaHbI aHKepMeH GekiTy

Hilti M16 meTann kepriw atobeni (5/8") apetre KyLueiTinreH 6eToHAa anMacTbl KONOHKarbl BypFbinayra
apHanraH *ababikTbl 6eKiTy MakcaTtbiHAa KonaaHbinaabl. Benrini 6ip xarnainapaa 6anama Gekity
KaXKET 60Mybl MYMKIH.

Bepik Gekityre KatbiCTbl cypakTap 6onrFaH »karaainaa, Hilti TexHukanbik KbI3MET KepceTy opTanbifbiHa
xabapnacblHbl3.

A\, ECKEPTY |
Kare aHKkepAi nanganaHyaaH wapakar any Kayni 6ap! Acnan LbIFbIn KeTin, 3aKkbiMaap TUrisyi MyMKiH.

» bBap acTbiHfbl GeTke coiikec KeneTiH aHKepAi KOnAaHbIHbI3, COHAah-aK, aHKep eHAIPYLUICiHIH opHaTy
BoiiblHLIA HYyCKaynapbiH OpbIHAAHBI3.

1. TwicTi acTblHFbl 6ETKE apHanFaH aHKkepai OpHaTbiHbI3. KongaHbinaTtbiH TIpEK TaKkTacklHa can KaLUbIKTBIKTbI
TaHAaHbI3.

» DD-HD 30 ywiH 6yprFbinay oprackliHaH OHTanbl KawwbikTbik: 330 MM (13 Aroim)

2. Kbicna wnuHaenbai (KockbiMLa »kabablk) aHkepre OypaHbils.

3. CraHuHaHbl WNUHAENb apKbibl OpHanacTbipbin, Typanaybis. DD-HD 30 ctaHuHacklH KongaHFaH Kesae
KeMeKKe Oyprbinay opTachlHbH KEPCETKILWiH anbiHbi3. Apanblk GenleKTi KonaaHFaH Kesae CTaHWHaHb
Byprbinay opTackiHblH KOPCETKILLI apKpinbl BarFbiTTay MyYMKiH 6onmanasi.

4. Kpicna raikaHb! LWNWHAENbIE OTLIPFLI3LIHBI3, Bipak 6exeMaeMeH;s.

5. Tipek TaktacblH opHaTy 60nTTapblHbIH KeMeriMeH TypanaHeis. On yLwiH HUBENUpney WHAMKaTopnaphbiH
KonzaHblHbI3. PeTtey GonTrapbiHbiH Herisre 6epik GeKiTinreHiH TekcepiHia.

6. CTaHuHa eTKiNiKTi GeKiTiNreHLwe HUBENMpney GypanaanapbiH XKETKINIKTI Typae TapTbiHbI3.

7. CrtanuHa 6epik GekiTinreHiH TekcepiHis.

5.5 CraHuHaHbl BakyymmeH Gexiry

A KAYINTI

AnmacTbl 6araHansl 6yprbl GingekTiH KynaybiHaH wapakar any Kayni 6ap !
» CraHuHaHbl Tebere Tek Bakyymablk GekiTkiwneH Gekity pykcar etinmenai. KocbiMwa 6ekity, Mbicarbl,
KaTTbl TipeKneH Hemece Bypania WNUMHAENIMEH KaMTamachI3 eTinegi.

A ECKEPTY |
Kbicbimabl 6akbinay Kypanbl soK 6onFaHHaH wapakart any kayni 6ap !
» KyMbICTbIH anabiHAa XeHe OHbl OpbiHAay GapbIiCbiHAA MAHOMETP HYCKapbl Kackln epicte 6onybl Tvic.

T
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AHKepni Tipek TakTackl 6ap CTaHuHaHbl KONAaHFaH Ke3Ae BaKyyMAbIK NeH aHKepAi TipeK TakTanapblHbIH
apacbiHAa 6epik »aHe Xannak, KoCbiNbIMAbl OpHaTbIHLI3. AHKEpNi TipeK TaKTacbiH BakyyMAbIK, Tipek
TakTacbiHa Gypan GekiTiHi3. TanaanFaH Oyprbinay KOPOHKachl BaKyyMAblK TIpEK TKatacbiHa 3WAH
TUri3BEnTIHIHE KO3 XETKI3iHi3.

KenaeHeHiHeH Gyprbinay KesiHae anmMacTbl GaraHanbl Oyprbl GinaekTi KocbiMwa BGeKiTiHi3 (Mblcansl,
aro6enbMeH GeKiTin LWbIHXKbIP).

CTaHUHaHbl OpHanacTbIpFaH Ke3ae OpHATY XaHe KonAaHy YLUiH XeTKiniKTi 60C opbliHHBIH 6ap eKeHAIriH
TEKCepiHi3.

1. Bapnbik opHaty OypaHaanapblH BaKyyMAbIK TipEK TaKTacblHaH WamaMeH 5 MM-re TeMeH LWbIFbIn
TypatbiHaan eTin GypaHbi3.

2. BakyymzblK TipeK TakTacblHblH BaKyyMAbIK, LTYLEPiH BaKyyMAbIK COPFbIFa KOChIHbI3.

Bomkanabl TeCikTiH opTackiH TabbiHbi3. CaHplnay opTackiHaH acnan TypraH 6aFbiTieH Chi3blK, TapThiHbI3.

4. CaHbinay opTacbiHaH Cbi3blKTaH aniak 6epinreH KallbIKToIKTa 6enri KobIHbI3.

BenriHiH apakalwbiKTbiFel = BeT 204

BakyymablK COPFbIHbI KOCIHBI3 a, BaKyyMAbIK, CanKsIHAATY KnanaHblH 6ackin TypbIHbI3.

Tipek TakTacbiHbiH 6ENriCiH ChI3bIKNEH TypanaHbi3.

7. CTaHuHaHbl THiCiHLIE OpHanacTblpbiNFaHaa, BaKyyMAblK XXenaety KnanaHblH 6ocartblHbI3 YKaHe Tipek
TaKTacblH aCTbiHFbl 6eTKe Kapchbl 6acbiHbl3.

8. TipeK TaKTacblH opHaTy GONTTapbIHLIH KOMErMEH TypanaHbi3.
9. CraHuHaHbIH Bepik BeKiTinreHiH Tekcepin LUbIFbIHbI3.

1

o o

BenriHiH apakalublK Tbifbl
KonaaHbinatblH Tipek TakTacblHa cai KallbIKThIKTbI TaHAaHbI3.

Bakyymablk, Tipek TakTacbiHAarbl 6enriHi Gyprbl OpTacbiHaH KaLubIK ThIFb] 292 Mm

BipikTipinreH Tipek TakTacbiHaarbl 6enriHii 6yprbl opTacbiHaH OHTansbl 292 Mm
KaLUbIK TbIFbI

5.6 DD-HD 30: CtanuHaHbl 6ypaHaa wnuHaesniMmeH (kepek-mapak) 6ekity

BaFbITTaybILLThIH XOFAPFbI LWETIHAETT (KiPICTINreH LWEeKTIK WeKTerilneH) KaknaxTbl anbin TacTaHbI3.
BypaHaa Wn1HAENiHIK UWAMHAPIH CTaHMHAHBIH GaFbITTaybILLbIHA EHTI3IHi3.

OKCLUeHTPUKTI Bypay apkeinbl BypaHaa LWnuHAeniH GeKiTiHi3.

CraHuHaHbl GyprbinayFa apHanFaH Herisie KXKET KYHre OpHaTblHbI3.

Tipek TakTacklH opHaTy 60NTTapbiHbIH KEMeriMeH TypanaHbl3.

CraHuHaHbl 6ypanaa WNMHAENIMEH TapThin, OHbl ayAapblHbI3.

BypFbl TyFbIpbI 6epik GEKITINreHiH TEKCEPIHi3.

No oA~

5.7 DD-HD 30: BarbiTTaybiThi (KepeK-Kapak) cTaHMHaaa y3apTy (8

ﬂ Byprbinan Tecy ywiH OypFbinay KOPOHKanapblH HeMece >Kanmbl y3blHAbIFbl eH Kebi 650 Mm-aeH
(25 1/2 proiim) acnaiTelH y3apTbinFaH GypFbinay KOPOHKanapblH NanaanaHybiHbI3 KEPeK.
BarbiTTaybIUThIH COHbIHAA TEPEHAIK LUEKTErilWi KypacTblpbinaabl.
BarbiTTaybill  y3apTKbIWbIH - GenliekTeyaeH KeriH KaknakTbl (eHAaipinreH coHbiHAarbl Tiperi 6ap)
CTaHuHara opHarty kepek. LLIeTki Tipeyil dyHKumMACHIHA Keningik 6epinmenai.

1. BarFblTTaybIlWThlH XOFaPFbl LUETIHAEr (KIiPICTINreH LIeKTIK LUeKTerilneH) KaknakTbl anbin TacTaHbl3.
KaknakTbl y3apTKpILL GaFbiTTaybILLKa OPHATHIHbI3.

2. Y3apTKpll BaFbITTaybILLThIH UMAWHAPIH GYPFbl TYFBIPLIHBIH GaFbITTaybILLbIHA EHTi3iHi3.

3. OKCUeHTPUKTI Bypay apKbinbl y3apTKbILL BaFbiTTaybiLThl GEKITiHi3.

5.8 DD-HD 30: Apanbik, 6eniuekTi (kepek-xapak) opHaty [t

ECKEPTY

Mapakar any Kayni. BekiTkillke WwamaaaH TbiC XXyKTeMe TyCYi MyMKiH.
» Bip He GipHelwe apanbik Genlek KonaaHbinFaH Kesae, GeKiTKILLKe XKyKTeMe TycipMey YLUiH KbiCy Kyuli
asanTblnybl THIC.




ﬂ AnMacTbl KonoHKanbl BypFbl apanbik 6eLWeKTi OpHATKAH Kesae opHaTbiIManabl.

Byprbinay kopoHKackiHbIH avametpi >300 mm (>11 1/2 atoiim) 6onFanaa, GypFbinay Oci MeH cTaHuHa
apacbiHaarbl KalbIKTBIK Bip He eki apanblk, GenwekneH y3apTeilybl THIC.  Apablk 3NeMeHTTi
KOnAaHFaHAa TeCiK OpTachiHbIH KOPCETKILUTEPIH KONAAHY MYMKIH emec.

KapeTkaHbl GaFbiTTaybILLKa TUICTi GEKIiTy KYpbIFLICHIHBIH KOMETiIMEH BeKITiHi3.

AnMacTbl KONOHKanbl BYPFbIHbI XbIMKbIMara GeKiTy YLiH SKCLEHTPUKTI CbIPTKA TapThiN LUbIFAPbIHbI3.
TaAHbIWTBI XbIMKbIMA GenLWeKTEPre OpHaNacTbIPbIHbI3.

OKCUEHTPUKTI KbIMKbIMa GenLIeKTePAiH iLliHe TipeNMereHLe XbIMKbITbIHbI3.

OKCLEHTPUKTI BexemMaeHis.

Apanbik 6enweKTiH 6epik GEKITINreHiHe K3 XKETKI3iHi3.

oo

5.9 DD-HD 30: AnmacThl KONoHKanbl GyprbiHbl cTaHWHara Gekity [l

/\ ABAWNAHbI3
Mapakar any Kayni AnvacTbl KONOHKasbl BYPFbIHBIH KYTIIMEreH icke KOCbINybIHaH Kayin.
» AnMacTbl KONoHKanbl Oyprbl )keHAey 6apbiCbiHAA SNEKTP KyaTbl XeniCiHe KoCklIMaraH 60nybl KEpek.

KapeTkaHbl GaFbiTTaybILLKa TUICTI GEKiTy KypbINFLICHIHBIH KOMETiMEH BeKITIHi3.

AnMacTbl KONOHKasbl BYPFbIHbI XbIMKbIMara GeKiTy YLUiH SKCLEHTPUKTI ChIPTKA TapThbin LUbIFapbIHbI3.
ANMacTbl KONMOHKabl ByPFbIHbI XKbIMKbIMA GenLLeKTepre Hemece aparnbik GenLIeKKe OpHanacTbiPbIHbI3.
OKCLEHTPUKTI XKbIMKbIMa 6eneKTEPAIH HeMeCe TaAHbILTLIH iLLiHE TIPENMEreHLLE XbIKbITbIHbI3.
OKCLEHTPUKTI BekemaeHis.

XKeninik kabenbAai kKapeTka KaknarbiHAarbl kabenb yCTarbiLbHa GeKiTiHi3.

AnMacTbl KONOHKanbl BYpFbIHBIH CTaHUHaFa Bepik GeKiTinreHiHe Ke3 XEeTKIsiHi3.

NoO o N®N =

5.10 Cy 6epiniciH (kepek-xapak) opHaTy

/N HA3AP AYOAPbIHbI3

Kare KonaaHyAaaH Kayin TybiHAanAabl! Kate KonaaHy LunaHriHiy 6ysbinybiHa anapbin COFybl MYMKIH.

» LlUnaHrinepae 3axkbiMAAPAbIH KOKTBIFBIH JKyHeni TypAe TEKCEPin TYPblHbI3 KOHE CY KyObIPbIHbIH
MaKkcumanabl PyKcaT €eTiNreH KpICbiIMbiHAH acblpbiIMayblH KaAaranaHbi3 (TEXHUKanNbIK AepeKTepai
KapaHbl3).

LLInaHriHi{ ainHanMansl 6eniKTepMEH KaKTbIFBICHIN KanybiHa KON 6epMEHis.

XKbimKbiMaHbl 6epy KesiHAe LWNaHriHiH 3aKsIMAaNbIN KanmaybliH KagaranaHbls.

Makcumanael cy Temneparypacsi: 40°C.

Cy XyHeCiHiH 6epik KOCbINFaHbIH TEKCEPIHI3.

vyVvY vy

Acnan anemMeHTTepiHiH 3aksiMAanybiH 6onasipMay YLUiH TeK TyLbl CyAbl HEMece nac GesnLIeKTepi XOK,
CyZibl KONAAHBIHbI3.
Kepek-»apak peTiHae acnan neH cy 6epinici apacbiHaarbl aFbiH UHAWKATOPLIH OpHaTyFa 6onassi.

1. AnmacTtbl KonoHKanbl Gyprblaarkl Cy GepiniciH abblHbI3.
2. Cyabl )ibepy eniCiH KOCbIHbI3 (LUNaHT KOCHIbIMbI).

511 Cy ycTay myiieciH (kepek-xapak) KypacToipy il

Tok cory Kayni 6ap! Copfbilu akaynbl 6osFaH »Karaanaa Cy KOsFanTKpILL NeH KaKnak yCTiHe aFybl MyMKiH!
» COpFbILL XXYMbIC iCTEMEN Kanca, XXYMbICTbl AEPEY TOKTaTblHbI3.

AnmacTbl 6araHansl 6yprbl 6inaek Tebere 90° BypbiwTa opHanacybl Kepek. Cy MUHaFbILW XYHECiHIH
ThIFBI3AATKBILLLI aNMac GypFbinay KOPOHKACkIHBIH AWaMeTpiHe cai kenyi Tvic.
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Cyabl ycTay XYHeCi XYMbIC OpPHBIH NacTamacTaH, CyAblH KOpoHKaaaH KeTyiHe MyMKiHAIK 6epeai. EH
YKaKChl HOTWXKEre biNFanabl LWaHCcopFbILNeH Gipre Kon xeTkidyre 6onaabl.

CraHuHanarbl 6ypaHaaHbl 6aFbITTaybILLTHIH aCThiHAAFL anAblHFbl KabblpFackiHaH Bypan 6ocaTtbiHbI3.

Cy XKWMHaFbILUTLIH YCTaFbILLbIH aCTbiHaH 6ypaHAaHbIH apTbiHa XKbIMKbITbIHbI3.

BypaHaaHbl 6ekemMaeHis.

Cy KONNEKTOPbIH eKi KO3FanMarbl KPOHLUTEAH apacbiHAarbl YCTaFbILLKA OPHATBUIFAH ThiFbI3AATKbILINEH
JKOHE CY MHAFbILLI XYAECIHIH ThIFbI3AATKbILLIbIMEH OPHATbLIHbI3.

Cy KONNEKTOpLIH eKi BypaHaaMeH yCTarbllLKa BeKiTiHi3.

6. Cy KONNEKTOpbIHA blFaNAbl LUAHCOPFLILLTLI KOChIHBI3 HEMECE Cy aFaTbiH TapMaKTap XYWEeCiH OpHaTbIHbI3.

Hop =

o

6 Hymbic icTey

6.1 TepeHAiK WweKTeriwiH (Kepek-apak) opHaTy

1. CepMmepai 6ypFbinay KOPOHKACh! acTbiHFbl BETKE TUMErEHLLE aiHanAbIPbIHbI3.

2. XKbimKbiMa MeH TepeHAiK LUeKTErili apacbiHAarbl KALILIKTLIKTEI CakTan, kanaynbl Oyprbinay TepeHairiH
OpHaTbIHbI3.

3. TepeHaiK LWeKTeriwiH BeKiTiHi3.

6.2 Anmac 6ypruinay KopoHKacbiH opHarty (BL kypan Gekitkiwi) [

Mapakar any kayni ©Haenin »arkaH 6enwektepAiH Hemece CbiHFaH acnanTapabiH ChiHbIKTAPbI LIETKE YLUYbI

YKOHE TiNTi XKYMbIC aiMaFbiHbIH LUEKTEPIHEH ThIC KbI3BMETKepnepai »xapakarraybl MyMKiH..

» 3akbiMaanFaH KyMbIC acnantapbiH KonaaH6aHbi3. Anmarsl-canmarsl acnantapabl 9p KonaaHy angsiHaa
OHJIa CbIHbIN KETKEH YXEpAep, XapbIKTap, To3y 6ap-OFbIH TEKCEPIHI3.

/\ ABAWNAHbI3

Kypanabl anmacTbipraH Kesae wapakat any kayni 6ap! Kypan KongaHy kesiHae Kpisbin ketedi. On eTkip
YKMEKTepai KepceTyi MYMKiH.
» Kypanabl anmacTbipFaH kesae opaanbiM KOPFaybiLL KOFan KUiHi3.

Kecy KkabineTiHiH aHblK TeMeHAereHiH Hemece OypFbinay >KblnAamAblFbiHBIH a3anFaHbiH GaikaraH
KaFaiblHbizaa anvac Gyprbinay KOpoHKanapbl Te3 apaja aybiCThipbllybl KaXeT. Xannbl xaraainaa
anmac cermeHTTepi 2 mm (1/16 Atoiim) Kiwi 6onca anvacTbipy kepek 6onasl.

1. KapeTkaHbl GarbiTTaybIlLKa TUICTI BeKiTy KypbliFbIChIHbIH KemeriveH BekiTiHis. OHbIH Gepik GekiTinreHiH
TEKCEPIHi3.

2. Kypan GeKiTkiwiH "ALbIK KbiCcKpILTap" 6enriciii 6aFbiTeiMeH Gypay apKbifibl allblHbI3.

3. Anmac Oyprbinay KOPOHKACbIHbIH OEKiTy >KYMeCiH acTblHaH anMacTbl KONMOHKanbl Oyprblaarbl TiCTi
KOCBINbIMFa EHri3iHi3.

4. Kypan GekiTkiwiH "MabblK KpicKbiLUTap" 6enriciHij 6arbiTbiMeH Bypay apKbliibl XabblHbI3.
5. AnmacTbl KonoHKarnbl ByprbiHbIH Kypan GekiTkiinae 6epik GeKiTinreHiH kaaaranaHbia.

6.3  Anmac Gyprbinay KopoHKackiH 6anama Kypan GekiTkiwimeH opHaTy

1. Acnan 6iniriH apHaibl KinTneH GekiTiHi3.
2. ApHaiibl KinTTiH KemeriMeH BypFbinay KOPOHKAchiH 6epik GypaHbl3.

6.4 AWtHany winirin Tanaay [E

ﬂ CeHaiprilwTi TEK TOKTaTYNbl Ky#iHAE iCKEe KOCbIHbI3.

1. AXbIpartKbill napamMeTpiH KonaaHblinFaH Gypruinay KOPOHKACkIHLIH AMAMETPIHE CaKeC TaHAaHbI3.
2. bBip yakbiTTa KonmMeH 6yprbinay KOPOHKAChIH aiHaNAbIPbIM, aibiPbiN-KOCKBILLTHI KAXKETTi KyiHre OpHaTbIHbI3.
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6.5 PRCD ToKTaH Kopfay aBTomMarbl

1. AnmacTbl KONOHKanbl ByPFbIHBIH XKENiNIK KaBeniHiH awacklH Xepre KOChIbIMbl 6ap 3NEKTPIiK po3eTkara
canbiHbI3.

2. PRCD keMmy TOrblHbIH KOPFaHbIC axkbipatkbilubiHAarsl "I" Hemece "RESET" TyiiMeciH 6acbliHbI3.
» UHaukatop xaHaabl.

3. PRCD keMy TOrbiHbIH KOpPFaHbIC axbipaTkbillbiHAarFsl "0" Hemece "TEST" TyiiMeciH 6acblHbI3.
» MHaukatop cexeai.

Tok corynaH wapakar any kayni 6ap! 0 Hemece TEST TyiiMeciH 6ackaH Kesae >KbinbicTay TOrbiHaH
KOPFaWTbIH CbIMHbIH MHAMKATOPbI BLUMEreH arFaanaa, anmMacTbl 6araHanbl GyprFbl GiNAeKTiH KonaaHbInyblH
»anractelpyra 6onvanasi!

» AnmacTbl konoHKanbl 6ypriHbl Hilti Kbi3MeT KepceTy opTanbiFbiHAa XEHAEHi3.

4. PRCD KeMy TOrblHbIH KOPFaHbIC axblpaTkpibiHaars! 1" Hemece "RESET" TyiMeciH 6achblHbi3.
» MHaukaTop xaHaasl.

6.6  AnmacTbl 6araHanbl Gyprbl 6ingekTi icke Kocy

A, ECKEPTY |

Anampap mMeH martepuanfa Kayin AnmacTtsl KONoHKanbl GypFbl 3aKbiMAanybl MYMKIH )XeHe Gyn TOK COFy

KayniH apTTbipabl.

» JKorapbl Kapail binFanael Oyproinay KesiHae MIHAETTI Typae biiFanibl LUIAHCOPFbLILITEI CyZbl SKETy
KyHeciMeH Bipre KonaaHy Kepek.

Anampaap meH maTepuanra Kayin blnranasl coprbilw 6afy Kockinaasl He ewipinedi. Ocbinaiiua cy anMacTbl

KONOHKanbl BypFbiFa arybl MyMKiH. ANMacTbl KONOHKanbl BypFbl 3aKbiMAanybl MyMKIH »xaHe 6yn TOK COFy

KayniH apTTbipabl.

» Korapbl Kapai Gyprbinay KesiHae Cy »KabablKTayblH alyaaH OypbiH biFanabl LAHCOPFLILL KOIMEH iCKe
KOCbINybl KEPEK XOHE allKaHHaH KeiH KONMEeH eLwipinyi kepek.

Anamaap MeH maTtepuanFa Kayin AnMacTsl KONOHKanbl Byprbl 3aKbiMAanybl MyMKiH XaHe Oyn TOK COFy

KayniH apTTbipabl.

» CopFbill (MbiCanbl, bINFaNAbl COPFLILL TOMLIM KETTi) KbI3MET eTned KanFaHaa yCTiHeH Byprbinayabl GipaeH
TOKTaTbIHbI3.

A\ ECKEPTY |

Anampap meH matepuanFra kayin EHicte Gyprbinay kesinae cy Gepinici »orFapbl kapai OyHKUMAAaH ThiC
GarbiTranaabl. ANMacTbl KONOHKanbl GypFbl 3aKsIMAanybl MYMKiH XeHe Oy TOK COFy KayniH apTTsipaabl.

» Xorapsbl Kapai eHicte Bypruinayra 6onmanasl.

Byprbinay KaaambiHa apHanFaH TyiMeHi (TokTatynbl He 60C XXypic KyiliHae) 6acy apkbinbl Gyprbinay
YLUiH aiHany »uiniri asanTbinazbl. OHbIH HOTUXKECIHAE YNKEH AMaMETPAi anMacTbl KOMOHKanbl OYPFbIHbI
OHail »xaHe Aipincia konaaHyra 6onaasbl. Bypfbinay kaaambiHa apHanFaH TyimMeHi BipHelue peT 6acy
apKbINbl PYHKUMA axKbipaTbinaabl XKoHe anMacTsl KOMOoHKanbl GypFbl anfblH ana opHartbiiFaH aiHany
uinirive petteneai. Erep Oyprbinay ¢yHkuuAcel 6ocary anabiHaa eH Kebi 2 MUHYT axkbipaTtbinmari
TypCa, anMacTbl KONOHKasbl BYpFbl aBTOMATTLI TYPAE OLUesi.

Cyabl XXymcay peTTeriliH 6any allbiHbI3 }KOHE KaXKETTi XyMcayabl TaHAaHbI3.

AnNMacTbl KONOHKasbl BYPFbIHBIH KOCKBILL/aXbIpaTKbiLbIH "I" KyiiHe 6acbiHbI3.

Karbipmanbl KopLuayapl allbiHbI3.

Cepmepai BypFbinay KOPOHKaChl acTbiHFbl 6ETKE TUMEreHLUEe aiHanabIpPbIHbI3.

Byprbinai Gactaranza Gyproinay KOPOHKAchl OpTaFa KenmipinreHlwe con FaHa 6acbiHbls.  AnabIMeH
KbICbIMAbI KYLLEWTIHi3.

Kblcy KyLuiH OypFbinay KyLiHiH MHAMKATOPbLIHA Cail PETTEHi3.

arwhd=
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6.7 AnmacTbl KONOHKanb! 6ypFbiHbI BLLIPY

Anampap meH matepuanra Kayin XXorapsl 6arbiTra Oyproinay kesiHae anMac kantama cyra tonaasl. AnMacTbl

KonoHKanbl BypFbl 3aKbIMAaNYbl MyMKIH XaHe 6yn TOK COFy KayniH apTTbipaabl.

» Korapsbl GarbiT 6oiibIHLIA BYpFbiNayAbl aAKTaFaH COH, €H anAbIMEH CyAbl MYKWAT Terin TactaFaH XeH. On
YLUiH, CY WbIFbIHBIH PETTENILUTEH CYAblH GepinyiH axblpaTy XeHe peTTerilTi albin, Cyabl Tery Kaxer. Cy
KO3FaNTKbILL NEH KOPFaHbIC Kaknarbl G0MbIHLLA aKnaybl THiC.

AnmacTbl KoNoHKanbl Byprblaarsl cy 6epiniciH »abbiHbI3.

Anmac kantamaHbl CaHbinayaaH anbiHbi3.

Schalten Sie das Diamantkernbohrgerat aus.

KapeTkaHbl GaFbITTaybILLKA TUICTI BEKITY KYPbIIFLICHIHBIH KOMErMEH BeKiTiHi3.
OHEepPKaCINTIK LWaHCOPFLILTLI KOMKETIMAI 6onca, OHbl COHAIPIHI3.

S i

6.8 DD-HD 30: AnmacTbl KONOHKanbl GypFbiHbI CTAHWHAAAH anbin Tacray
1. KapeTkaHbl 6aFbiTTaybilIKa TUICTI BEKITY KypPbINFbICEIHBIH KeMeriMeH GeKiTiHi3.
2. XKeninik kabenbai KapeTka KaknarbiHAaFb kKabenb yCTarbllbiHaH 6ocaTbiHbI3.

/\ ABAWNAHbI3
Anampap meH matepuanFa Kayin AnvacTbl KONOHKanbl BypFbIHbIH KynayblHaH Kayir.
» KonoHkansl ByprblHbl TYyTKACkIHaH Bepik YCTaHbI3.

3. OKCUEHTPUKTI XblmkbIMaaa acnantbl GeKiTy yLuiH 6ocaTbiHbI3.

4. DKCUEHTPUKTI LWbIFapbIHbI3.

5. AnmacTbl KONOHKarbl BypFbiHbl XXbIMKbIMaAaH anbin TacTaHbI3.

6. OKCUEHTPUKTI XKblKbiMa BenweKTepAiH iliHe TipenMereHLUe KblKbITbIHbI3.
7 KyTiMm #aHe TexHUKanbIK KbI3MEeT KepceTy

Tok cory Kayni 6ap! Yeninik alwa eHrisinin TyprFaH Ke3Ae KyTiM >KoHe TEXHUKANbIK KbI3MET KepceTy aybip

KapakatTapra »oHe epTKe anapbin COFybl MYMKiH.

» Kes KenreH KyTiM »KoHe TEeXHUKaNbIK KbI3MET KePCETy XXYMbICbIH OpblHAAMacC GYpbIH YKeninik aluaHbl
opAanbIM CybIpbin anbiHbi3!

AcnanTbl KyTy

e KartTbl )kabbiCKaH Kipai MyKUAT KeTipiHi3.

e Kengety ofbIKTapbIH KypFaK KbiIWAaKNeH Xannan TazanaHbi3.

e KopnycTbl Tek con cynaHfaH wybepekneH Tasanaqbi3. ElkaHaan CUnMKoH KaMTUTBIH KyTiM KypanaapbiH
naiaanaHéaHbi3, eUTKEHI onap nnactmacca 6enleKTepiH 3aKbimaaybl MyMKIH.

* bBaraHanbl Byprbl GINAEKTIH apTKel iNMeri MeH Kypan GeKiTKiLLiH epAaibiM Tasa oHE YKeHin MainaxraH
KyiAe yCTaHbl3.

e AcnanTtbiH CbIpTKbl OeTiH TypaKkTbl TypAe Tasanay yLliH asaan binFanabl Wway wybeperiH KonAaHbHbI3.
Tasanay yLiH cy BypiKkiwiH, 6y reHepaTopbiH HEMECE CY aFblHbIH KONAaHyFa ThilbiM canbiHaabl.

TexHuKanblK, KbI3MeT KepceTy

Tok cofy Kayni! 3nekTpnik Kypamaac GenwekTepai Kate eHAey ayblp KapakarraHy MeH epTke anapbin
COFYbl MYMKIH.
» AcnanTblH aneKTp 6eniriH )XeHAeyAi TEK MaMaH-3NEeKTPUKKE TancCbpblHbI3.

¢ Bapnblk Kesre KepiHeTiH BenLeKTepae 3akpiMaapablH 6ap->KOFbIH XXoHe 6acKapy aNeMeHTTEPIHIH akaycbld
YKYMBICBIH YKHWi TEKCEpin TYpPbIHbI3.

¢ OHiM 3aKbIMAanFaH yxeHe/HeMece akaynbl GoNFaH Xaraanaa oHbl naaanadyLsl 6onmanbia. BipaeH Hilti
KbI3MET KepCETy OpTanblFbiHA XOHAETIHi3.

e KyTiM XoHEe TeXHUKasblK KbI3MET KepCeTy »XYMbICTapblHaH KeWiH Gapnblk KopFaybill KypbinFsinapabl

OpHATbIM, >XYMBICbIH TEKCEPIH3.
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ﬂ Kayincia konaaHy yLUiH TEK TYMHyCKa KocanKkbl GenleKTep MeH )ymcanatsiH Matepuangapasl konaa-
HbIHbI3. Bi3 pyKcaT eTKeH Kocankbl GenLekTep, WhiFbIH Matepuanaapbl MeH eHiMre apHanFaH Kepek-
»apakrap Hilti Store aykeHinae Hemece keneci Be6-cainTtra komxetimai: www.hilti.group.

71 DD-HD 30: BafbiTTayLibl MeH MbinKbiMa 6enweKTiH apacbiHaarbl CaHbiayabl Kyire KenTipy

BarbiTTaybILL NEH XblMKbIMa GenweKTep apacklHAarFbl CaHbinay XbiKbiMa GenlekTepae opHanackaH
4 pertTeriw 6ypaHaa KemeriMeH peTTeneai.

1. Pertreriw 6ypaHaanapasl SW5 iLKi antbl Keipsbl KinTiMeH 60caTbiHbI3 (a/bin TacTaMaHbi3).

2. SW19 raika KinTiHiH KemerimeH TepT peTTeri BypanaaHsl 6ypaHbi3 4a, PONMKTEPAi GaFbiTTaybllLKa can
6acbiHbl3.

3. Pertreriw 6ypanaanapabl 6epik 6ekemaeHis. Erep Kyiimelle opHaTbiiFaH anmacTbl KONOHKasbl GYpFbICHI3
03 XXYMbIC KyHiHAe Kanca, an anmacTbl KONoHKanbl BypFLIMEH TOMEH Kapait OpbIH anmacTbipca, o AypbIC
peTKe KenTipinreH.

7.2 Kemip KbinwakTapbiH aybiCTbIPY

ECKEPTY |

Tok coFyaaH mapakart any Kayni 6ap !

» Kypan Tek eKinaenzipinreH Kbi3MeTKepnep KypamblMeH FaHa nanaanadbinybl, KyTinyi )eHe »xeHaenyi
MYMKiH! KpiamMeTkepnep Kypambl Kayincisak TeXHUKackl 6oMbIHLLIA apHaibl HyCkamaaaH eTyi THic.

KeMmip KbinaKrapbiH anMacTsipy KaKeT onFaHaa, KbISMETTIK MHAMKATOp Aucnnenae nanga éonagsbl.
Bapnbik KeMip KbinwaxkTapbiH apAanbiM yakbiTbiHAA aybICTbIPbLIHbI3.

1. AnmacTbl KONOHKasbl BYPFbIHbI KyaT XKeniCiHEH aXblpaTbiHbI3.
2. MoTOpAbIH CON SHE OH XaFblHAA KeMIP KbiNLLaKTapbiHbIH KanTamanapblH allbiHbI3.
» KeMmip KblnakTapbl }aHe cbiMaap Kanan opHaTtbiiFaHbliHa Hasap ayAapblHbi3!
3. KonaaHblinFaH Kemip KbinwakTrapbiH anMacTbl KONOHKanbl BypFblAaH LUbIFapbiHbI3.
4. )KaHa Kemip KbinwakTapblH A8 eCKinepi opHaTbiFaHAak OpHaTbIHbI3.
» OpHary kesiHae cbiMAaapAbiH U30NALMACHIH 3aKbiMAan anMaHbi3.
5. MoTOpAbIH CON XeHE OH YKaFblHAAFbl KOMIP KblLaKTapbiHbH KantamanapblH 6ypan GekiTiHia.
6. Kemip KpinwaxkrapblH 60C ypic KyiiHAe KeMiHae 1 MUHYT iLliHAE Y3AIKCI3 XYMbIC iCTETIHi3.

Kemip KblfLaKTapbIH anMacTblpFaHHaH KEMiH, avcnnenae
Kemip KbinwaKTapbiH anmacTbipFaHHaH KeriH JYMbIC iCTEeTy wuHAMKaTopbl naiaa Gonagwl.
YaKbIT 6aFaHbl YKyMbIC iCTETY 9pEKeTiHIH anKTanyblHa AeiiH KanFaH XXYMbIC YaKbITbiH KepceTeai.
MuHumanabl icke KOCbINy yawpiThl 1 MUHYT cakTanmaca, Kemip KblllakTapblHblH Kbl3MET ety
Mep3imMi KaTTbl asanabl.

8 Tacbimanpay xaHe caKTtay

/\ HASAP AYAPbIHbI3

TemeH Temnepatypana Kayin TybiHAanabl! |LLKe Kipin KeTKeH Cy atanMblll eHiMre 3aKkplM KenTipyi xeHe

TOK COFY KayriH apTTbipybl MYMKiH.

» Karty HykteciHeH TeMeH Temneparypa KesiHAe nawWaanaHFaH >arfanaa, CTaHOKTbIH iWiHAe CyAblH
6onmaraHAbIFbIHA KO3 XEeTKI3iHi3.

Tacbimanpay

» ATanmbll eHiMAI eHrisinreH KypanmeH Gipre TackiManaamaHbls.

» TacbiManpay KesiHae eHiMHIH 6epik BeKiTinreHiHe Ke3 XEeTKI3iHi3.

» Op TacbiMangaraHHaH KewWiH Keare KepiHeTiH Gapnblk Genikteple 3aKkbiMaapAblH Gap-XKOFbIH YKaHe
Backapy 3neMeHTTEPIHIH aKayCbl3 XXYMbIChIH TEKCEPIM TYPbIHbI3.

Cakray

» ©OHiMai cakTay anabliHAa Cy peTTerilliH alblHbI3.

T
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» ATanmbll eHiMAI dpAaibiM XeNiNiK awacbiH aXKbipaTbin CaKTaHb3.

» ATanmbill eHIMAI KypFaK KyliHae »xaHe Gananap MeH pyKcarthl )oK aaamaapAblH KOSbl XKETNENTIH epae

CaKTaHbl3.

» Y3aK yaKkblT cakTaraHHaH Ke#iH Kesre KepiHeTiH Gapnblk Geniktepae 3aksiMAapAblH 6ap-OFbIH YKaHe
Backapy aneMeHTTEPIHIH aKkayChbl3 XXYMbICbIH TEKCEPIN LUbIFbIHbI3.

9 AKkaynbiKTapaarbl KOMeK

Byn kecteae kentipinmereH Hemece e3iHi3 Ty3eTe anManTbiH akaynbikTap opbiH anFanaa, Hilti keiamet kepcety

opTanbifbliHA xaéapnacuﬂbla.

9.1 AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl Gingek KongaHyra xapamabl

Axaynbik,

blkTuman ceben

LUewim

Kaita Kocbiny 6nokuparopel

AcnanTblH ceHAaipriwi anekTp
KyaTbiMeH xababikTay 6epinreH
kesae | kyniHae Typ.

>

AnmacTsl GaFaHanbl GypFbl
6inaeKTi ewwipin KamUTa KOCbIHbI3.

AnmacTbl 6araHansl GypFbl
GinAekke WamaaaH apThbik,
JKYKTEME TYCTI

AnmacTbl GaraHansl GypFbl
6inAeKTi eLwipin KaiTa KOCbIHbI3.
Anmvactsl GaraHansl Gyprbl
GinneKkke apTblK XKyKTeMe
TYCIPMEHI3 (MbICansbl, CbIpFy
My@TaChIHbIH Y3/iKCi3 icKke
KOCbISTybIHaH).

Icke KocbinFaH Gyproinay
KaJambIMeH MakcuMangsl icke
KOCBINY YaKbITbIHAH acTbl.

AnmacTbl GaFaHanbl GypFbl
6inaexTi eLwipin KaMTa KOCbIHbI3.

Motopaa cy 6ap.

AnMacTbl KONOHKanbl BypFbIHbI
MKbINbl, KYPFaK XXepAae KenTipiHi3.
Anmactel GaraHanbl Gyprbl
6inaeKTi ewwipin KaiTa KOCbIHbI3.

Xeni akaynblFbl - TOK XeniciHae
kenepri nainaa éonabl.

Tok »xeniciHoe Hemece
reneparopaa 6acka
naizgananyLubl Keaepri KenTipin
MaTKaHbIH TEKCEPIHI3.
KonaaHbinfFaH y3apTKbILL
kabenbaiy  Y3bIHABIFbIH
TEKCepiHi3.

AnMacTbl KONOHKanbl BypPFbIHbI
eLipin KanTa KOCbIHbI3.

MorTop KbI3bin keTTi. CybITy npoueci
TOKTaTbINAbI.

AnMacTbl KONOHKanbl BypFbIHbI
eLlipin KawnTa KOCbIHbI3.

{

[ |
ApTbIK TeMnepatypa

MoTop Kbi3bin KeTTi. AnMacTbl
GaraHanbl GypFbl Binaex CyblK
KyniHae Typ.

Motopabl GipHelwe MuHyT
CYbITbIHbI3 HEMECE CanksiHAaTy
NpoLECiH Tesaety yuiH
anmMactbl 6araHanbl Gyprbl
Ginaekti 6oc kypicte
YMbIC iCTeTiHi3. KanbinTbl
Temnepatypara »eTKeHae,
AWCMNEn CeHin, anmacThbl
GaraHanbl Byprbl Ginaek Kaita
KOChINy BnoKMpaTopblHa
aybicaabl. AnmMacTbl 6araHanbl
Oyprbl GingekTi ewipin kaiTa
KOCbIHbI3.
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Axaynbik,

blkTuman ceben

LLlewim

KeMmip KbinLwarbiH aybICTbIpyFa
neiiH KanFaH »xapamabinbik,
Mep3iMmi.

Kemip Kbinwakrapbl TO3y LweriHe
KakplHAan Kanabl. AnMacTbl
KONOHKanbl 6ypFbl aBTOMaTThI
TypAe TOKTaTbINFaHFa AediH KanFaH
yaKbIT GipHelLLe carar yaKbITTbl
Kypanapl.

>

Kemip KbinwakrapbiH anFatu
MYMKIHAIKTE anMacTbIpbiHbI3.

X,

]
Kemip KbinLarbiH
aybICTbIPFAHHAH KeriH anFai
per icke Kocy.

KeMip Kbinwaktapbl ayblCTbIpbInbIM,
eHrisinyi Tvic.

v

Kemip KbinwakrapbiH 60C Xypic
KyWiHae Keminae 1 MUHYT iwinae
Y3AIKCi3 XKYMbIC iCTETiHi3.

Byprbinay AeHremiH icke Kocy
MYMKiH emec

AnmacTsl 6araHansl 6yprbl Ginaex
OypFbinaiabl.

Cepmepai  Gyprbinay
KOPOHKaChl acTblHFbl
BeTke TUMEH TypraHLia
aiHanablPbIHbI3.

MoTop Kpi3bin KeTTi. AnMacTbl
BaraHanbl Oyprbl Ginaex CyblK
Ky#iHae Typ.

CyblK, KYAi TOKTaTbIHbI3.

-~
o

LLlamanaH TemMeH KepHey -
anMacTbl KONoHKanbl Oyprbl
TOJbIK, KYLLMEH KYMbIC
ictemenai.

Xeni akaynblfbl - TOK »eniciHaeri
KepHey TeMeH.

Tok »keniciHae Hemece
reHeparopaa 6acka
nanaanaHyllbl keaepri KenTipin
YKaTKaHbIH TEKCEPIHI3.
KonaaHbinFaH ysapTKbIL
Kabenbgiy Y3bIHALIFLIH
TEKCepiHi3.

Q)

a9

Ken ¢yHKumanbl ancnnen
opeKeT KepceTKiwiHae "0"
KepceTeai »aHe anmac
ByprFbinay KopoHKach!
aHanmanabl.

Peayktopabiy
aybICTbIPbIN-KOCKbILLIbI
BekitinmereH.

PenykTopAabiH aybICTbIPbIN-
KOCKbILLbIH TipenvereHwe
iCKe KOCbIHbI3.

%

BainaHsic y3inai

BenceHai Bluetooth 6ainaHbichl
abipatbingbl.

OHIM MeH Kepek->kapak,
apacbiHaa kepy 6annaHbIChIHbIH
Gap OonfaHblHa Ke3
JKETKI3iHI3.  HblFanTbinFaH
6eToH Kabblpranapbl CUAKTbI
alHanaparbl LwapTTap
GainaHbIC canacklHa acep eTyi
MYMKIH.

Kepek-apaKkTbl anmactsl
GaraHanbl 6yprbl Binaekke Kaii-
TaZlaH YKanFaHbl3.

X

Bluetooth ewwipyni

Bluetooth axbiparbinFaH.

Bluetooth ¢yHKuMACHIH icke
KOCbIHbIZ. & )xeHe @
TyiimenepiH Gip yakpbiTTa
6acbiHbI3.

LTI
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Axaynbix, blkTuman ceben LLewim
Backa anvacTbl 6aFaHanbl BipHewwe anmacTsl 6araHansl 6yprbl | »  Kepek-kapakrarbl Bluetooth
Byprbl Ginaek Bluetooth 6innek Bipaei kepek-xapakneH DYHKUMACHIH eLwipin Kanta
apKblNbl NaiaanaHbInaTbiH GavnaHbICTbIpbinFaH. Kepek-xapak, KOCbIHbI3 Aa, anmacTbl
KepeK-apakneH (Mbicarbl, opAanbiM eH bingam 6annaHbic GaraHanbl Gypfbl GinaekTi
Cy AabiHAay XyrhecimeH) opHatyFa MyMKiHAIK 6epeTiH KepeK-XapakneH KantaaaH
aBTOMaTThl TYPAE anmvacTbl 6araHanbl Gyprbl BaiinaHbICTbIPbIHbI3.
BaiinaHbICTbIPbINAbI. 6inaekneH aBToMartTbl TypAe

GaitnaHbICTbIpbINaab!.
Anmac 6yprbinay KopoHkackl | Anvac 6ypFbinay KOPOHKach! » Anmac Byprbinay KOPOHKachIH
anHanmanasbl. aCTbIHFbl 6ETKE KbIChINAbI. ramka KintimeH 6ocarblHbl3:

Kabenb awacbiH eninik
poseTkajaH LbIFapbiHbI3.
ApHaibl raika KintiMeH anmac
OypFbinay KOPOHKaCLIH apTKbl
inmeriHeH ycTan anbiHbI3
YKOHE OHbl Bypay apKpinbl
aKblpaTblHbI3.

» KonoHkanel Gyprbinay:
Cepmepai aiHanzbipbin,
YKbIKbIMaHbl ChIPTKA XKoHe
iLLIKE YKBIMKBITY apKbibl anmac
OyprFbinay KOPOHKachiH
6ocatyFa 9peKeT €eTiHi3.

Byprbinay xbinaamaplfb BypreinayasiH Makcumanasl » KepHai anbin Tactan, 6ypreinay
TeMeHAenAi. TepeHAiriHe »eTTi. KOPOHKAChIHbIH Y3apTKbILLIbIH
naizanaHbiHbI3.

KepH anvac 6yprbinay » KepHai anbin TactaHbIa.
KOPOHKACbIHAA KbICbINAbI.
AcTbIHFbI 6eT yLWiH cunattama Karte. | »  ApHaibl anmac Oypreinay

KOPOHKAaCbIHbIH cMnaTTamachiH

TaHAaHbI3.
Bonart keciHai »ofapbl (MeTtann » ApHaiibl anvac 6yprbinay
KOHKACbIMEH Tasa cy/a aHblKTay KOPOHKACbIHbIH cUnarraMachiH
YLUiH). TaHAaHbI3.
Anmac 6yprbinay KOpoHKachl » Anmvac Gyprbinay
Oy3binFaH. KOPOHKAChIHbIH

3aKbIMAanFaHblH TEKCEepiHi3
XKoHe KakeT Oonca,

aybICTbIPbIHbI3.
Kate 6epinic TaHaanabl. » [ypbic 6epinicTi TaHAaHbI3.
KbICy KyLUi TbIM TOMEH. »  KbICY KYLLiH apTTbIPbIHbI3.
Acnan KyaTbl TbiM TOMEH. » TemeHipek GepinicTi TaHAaHbI3.
Anmac 6yprbinay KOpoHKachl » Anmac 6yprbinay KOPOHKaCbIH
MYKasFaH. oTKipney TaKTacbiHAa
OTKipneHis.
Cy Merniepi TbiM >XOFapbl. » CyablH MenwepiH cyabl

peTTerilneH asanTbiHbI3.

Cy MernLepi XeTKiniKcia. » Anmvac 6Gyprbinay
KOPOHKaCbIHbIH cy 6epiniciH
6akbinaHbl3a Hemece cy
MenLepiH Cyabl peTTerilineH
apTTbIPbIHbI3.

HKbimkbiMa BeKiTKiLLi abbik,. » Kaiibipmanel KopLuayAbl
allbIHbI3.

LLlay 6yprbinay binaaMmabiFbH » JKapamabl LWaHCOPFbILL

asanTagpl. Kypanabl KONAaHbIHbI3.
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Axaynbik,

blkTuman ceben

LLlewim

CepMepai KapChlinbIKChI3
6ypayra 6onmanasi.

KecinreH WndT CbiHbIN Kanasi.

>

KecinreH WtndTTi aybiCTbIpbI-
Hbl3.

Anmac Byprbinay KOPOHKach!
Kypan BekiTkilwiHae
opHaTtblnIManabl.

APTKbI inMeK/Kypan GeKiTKiLi Kip
He 3aKbiMAanFaH.

ApTKpI iNMeKTi Hemece Kypan
BeKiTKiLLiH Taszanan, MannaHbia
HeMece anMacTbIpblHbI3.

Xyyra apHanfaH mydTtaaaH
Hemece peayKTop
KOpMyCbIHaH Cy aFafbl.

Cy KbICbIMbI ThbIM YKOFapbI.

Cy KbICbIMbIH TOMEHAETIHi3.

Xymbic 6apbicbiHAa Kypan
BeKiTKILLIHEH CY LUbIFaAbI.

Anmac 6yprbinay KOpoHKach!
Kypan GeKiTKiLLiHe »eTKinicis Gypan
GeKiTinreH.

Anmac Byprbinay KOpOHKachlH
6epik Gypan BeKiTiHi3.

Anmac 6ypfbinay KOPOHKaChIH
anbin TactaHbld. Anmac Gyprbl-
nay KOpOHKacbIH wamameH 90°-
Ka GyprFbinay KOPOHKACHIHbIH
ociHe BypaHbi3. Anmvac 6yp-
Fbinay KOPOHKaCLIH KanTaaaH
OpHaTbIHbI3.

APTKbI inMeK/Kypan BekiTkiLui
nacTaHfaH.

ApPTKbI iNMeKTi Hemece Kypan
BeKiTKiLLiH Tazanan, MannaHbl3.

Kypan 6ekiTKiLliHiH HemMece apTKpl
INIMEKTIH ThIFbI3AATKbILLLI By3binFaH.

ThIFbI3AATKBILLTE TEKCEepIn,
KaxkeT 6onca, aybICTbIPbIHbI3.

Cy aFblHbl XOK.

Cy KaHanbl 6itenreH.

Cy KpICbIMbIH KeTEpIHi3 Hemece
Cy KaHanblH Kepi OaFbiTneH
6ocarblHbI3.

CyablH KipiC »kaHe LWbIFbIC
CaHblnayblH TasanaHbl3.

Byprbinay xy#ecinae TeiC Ken
6oc opbliH 6ap.

Anmac Byprbinay KOPOHKach!
Kypan GeKiTKiLiHe »eTkinicia 6ypan
GekiTinreH.

Anmac Byprbinay KOpPOHKachlH
Gepik Bypan GekKiTiHi3.

Anmac Gyprbinay KOpOHKachlH
anbin TactaHbl3. Anmac Gyprbl-
nay KOpOHKachbIH lwamameH 90°-
Ka Gyprbinay KOPOHKaChIHbIH
ociHe BypaHbi3. Anmac 6yp-
Fbllay KOPOHKACLIH KauTaaaH
OpHaTbIHbI3.

ApTKbI inMeK/Kypan GekiTKiLui
Oy3binFaH.

ApPTKbI iNTMEK neH Kypan
BeKiTKiliH Bakpinan, Kakert
6onca, aybICThIPbIHbI3.

YKbimKbiMaaa Teic ken 60C OpbIH
6ap.

BarbiTTaybIl NeH XblmKbIMa
apacbiHaarsl 60C KybICTbI
peTTeHis.

BypFbl KONOHKaCkIHAAFE! BONTTHIK,
KochinbiMAap 6ocan KeTTi.

BypFbl  KONMOHKaCkIHAAFbI
BypaHaanapabiH  Gepik
BeKiTinreHiH TeKcepiHi3 »kaHe
KarkeT 6onca, Gypan GekKiTiHi3.

BypFbl KONOHKAChI XETKINIKCI3
BekiTinreH.

BypFbl KONOHKACHIH XaKchinan
BexiTiHi3.

AnmacTbl KONoHKanbl BypFbl MeH
KbUDKbIMA He TaAHbILW apacklHAaFb!
KOCbINbIM 6ocan KeTTi.

KocbinbiMabl TEKCepIn, KarkeT
6onca, anmMacTbl KONOHKasbl
BypFbIHbI XXaHazaH GeKiTiHi3.

LT

Kasak, 213




LIS

9.2 AnmacTbl 6araHanbl 6yprbl Gingek KongaHyra mapamcbia

Axaynbix, blkTuman ce6en LLewwim

PRCD kocbinmaraH. » PRCD mymbic Kabinetin
TeKcepin, OHbl KOCbIHbI3.

OnekTp ababiKTay axkbipaTbinabl. | »  Backa anekTp Kypanabl xanrarn,
MKYMbICBIH TEKCEPIHI3.

Ken ¢yHKumManbL ancnnen > Llitekep KocbineiMAapPbIH,
KepceTinmeitai. weninik - kabenbai,

QNEKTPAIK CbiMAAPAbl XKoHe
caKTaHAbIPFbILLTAPAbI
TEKCEPIHi3.

Mortopaa cy 6ap. » AnMacTbl KONOHKanbl BypFbIHbI
XKblbl, KYPFaK, XXepAae KenTipiHi3.

» Anmactel GaraHansl Gyprbl
6inaekxTi ewwipin KaMTa KOCbIHbI3.

KeMip Kbinwakrapbl TO3FaH. »  KeMip KpliwaktapbiH aybICTbl-
pbIHbI3. > BeT 209
Mortopaa cy 6ap. » AnMacTbl KONOHKasbl BYpPFbIHbI
KbINTbl, KYPFaK XXepae KenTipiHis.
KbI3MET KepCeTy KaxeT. » Anmactel GaraHansl 6ypFbl

6inaexTi ewwipin KaMTa KOCbIHbI3.

10 Koanere wapary

9?;? Hilti acnantapbl KaiTa eHaey yLiH Xxapamabl KenTereH marepuanaapabiH cCaHbiH KamTuabl. Keaere xapary
anabiHAa Matepuanaapabl MykuaT cypbintay kepek. Kenteren enaepae Hilti komnanuace! ecki acnabblHbi3abl
KaWTa eHaey YLWiH KanTa Kabbinganasl. Hilti KbI3MET kepceTy opTanbiFbiHaH HEMeCe AMNEPIHI3AEH CypaHbl3.

»  OneKTp Kypangapabl, dNEKTPOHAbLIK KYPbIIFbIIap MeH akkyMynaTopiapabl TYPMbICTbIK KOKbICTIEH
Gipre TactamaHbI3!

10.1  Byprbinay wnambiH any KesiHAe yCbIHbINATbIH OHAeY

KopLuaraH opTaHbl KOpFay MakcaTTapbiHaa, GypFbinay KOKbICTapblHbIH anAbiH ana eHaeycis eseHaepre,
Kenaepre Hemece 6acka TabuFu cy aiabiHAapbIHA TyCYiHe )on 6epmey kepek. THICTi aknaparTsl )KoHe
HycKaynapZbl Xeprinikti 6unik opraHaapbiHaH anyra 6onaasl.

1. BypFbinay KanablKTapblH XXWHAHBI3 (MblCanbl, BHEPKACINTIK LLAHCOPFbILL KOMETIMEH).

2. KanabiKTapablH OTbipyblHA MYMKIHAIK GepiHi3 >keHe eHepKacinTik KanablikTap YyWiHAICiHAEe KaTTbl
LueriHAinepai XombiHbI3 (GNOKYNAHTTAPAB! KOCY OTbIPY YPAICIH Xbinaamaatabl).

3. KanfaH cyabl kaHanusauuara Teknec OypblH (cinTini, pH >7 6ap), OHbl KbILUKBIN peareHTTepAi Kockin
Hemece CyAblH Ken MenwepiMeH CyrbINTbIN, GedTapantaHabipraH XeH.

1 ©OHAipywwi Keningiri

» Keninaik wapTtrapbl Typanbl cypakrapbiHbia 6onca, »eprinikTi Hilti cepikreciHe onblFbIHbI3.

12 KocbiMwa aknapar

Backapy, TexHWUKa, KopLUaraH opTa )KoHe KaiTa eHAey Typabl KOChIMLLA aKknaparTsl MblHa cinTeMe GoMbIHLLA
kapaHbi3: gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
Byn cinteme Ky)xartamaHblH coHbiHAa QR Koabl peTiHAe KomKeTiMai.



OpuruHanHo PLKOBOACTBO 3a eKcnsioaTauus

1 JlaHHM 3a AOKYMeHTauyMATa

1.1 Kbm HacToAwaTa AOKyMeHTauuA

e Tpeau BbBEXAAHE B €KCMoatauusa NpoYeTeTe HacToALara AoOKyMeHTauusa. ToBa e npeanocTaBka 3a
6esonacHa pabora u 6esaBapuitHa ynotpeoa.

¢ CubnioaaBaitte ykasaHuaTa 3a 6e30MacHOCT W NPeaynpexaeHue B HacToALara AOKYMEHTaUWA U BbpXy
npoayKra.

* CbxpaHsBaiTe PHbKOBOACTBOTO 3a eKCniioarauums BUHar 3aeAHO C NPOAYKTa U NpeaaBaiTe NpoAyKTa Ha
APYr1 n1ua camo 3aefiHO C HACTOALLOTO PbKOBOACTBO.

1.2 YcnoeHu o603HaueHus

1.2.1 lpeaynpeanTenHu ykasaHua

MpeaynpeanTenHuTe ykasaHua npeaynpe)aasaTt 3a ONacHOCT B 30HaTa OKONO MpoAykta. WManonsear ce
CNEAHUTE CUrHaNHW AYyMK:

OMNACHOCT !
» OTHacs ce 3a HEMOCPEACTBEHA ONACHOCT OT 3annaxa, KOATO BOAM A0 TEXKMU TENECHWU HapaHABaHWA Unu
CMBPT.

A, NPEOYNPEWAEHUE |

NMPEAYNPEXAOEHUE !

» OrTHacs ce 3a Bb3MO)XHa OMnacHOCT OT 3annaxa, KOATO MOXXe Aa AoBeJe A0 TeXXKU TeneCcHU HapaHABaHWA
WU CMBPT.

/\ NPEANA3NUBOCT

BHUMAHME !

» OrtHacA ce 3a Bb3MO)XHa onacHa CUTyaumAa, KOATO MOXXe Aa AoBene A0 TeNneCHU HapaHABaHWA Wnun
MaTtepuanHu LWeTu.

1.22 CwumBONM B AOKYMEHTaUUATa
B HacToAwara JOKyMeHTauuA ce U3nonasar CneaHuTe CUMBOSU:

Mpeau ynotpeba npoyetete PHLKOBOACTBOTO 3a eKcnnoaraums

ﬂ Mpenopbku npu ynotpeba 1 apyra nonesHa MHPopmauma

[ X5} BopaseHe ¢ peunknupyemMu matepuanu

ﬁ He uaxBBbpRaAnTe eNekTpoypeau n akymMynatopu B GUTOBUTE OTNaabLy

1.2.3 CumBonu BbB PpuUrypure
BbB ¢purypute ce nanonssar cneaHuTe CUMBOIM:

E Teau uncna npenpatyar KbM CbOTBETHATa pUrypa B Ha4anoTo Ha HACTOALLOTO PbKOBOACTBO

Homepauusata Bb3npousBexaa NnocneaoBaTenHOTO U3MbHEHWE HA paBOTHUTE CTBNKK B M300pa-

3 YKEHUETO U MOXKE Jia Ce pasnnyasa OT PaBoTHUTE CTHIKK B TEKCTA
A MosnuynoHHUTE HOMepa ce u3nonsear BbLB puryparta MNpernea v npenpawiar KbM HOMeparta Ha
-7 | nereHaara B Pasaen MNpernea Ha npoayKTa

! | Tosn sHax TpaBBa Aa Npeanssika BalweTo crieynanto BHUMaHWe npu pabota ¢ NpoAyKTa.
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CHUMBONM B 3aBUCUMOCT OT NPOAYKTa

YKasaTtenHu 3Hayu

M3nonaear ce cneaHuTe yKasaTtesnHu 3Hauu:

Ja ce usnonsea 3awura 3a ounte

[a ce nsnonssa sawmTHa Kacka

Jla ce nsnonssar aHTMHOHK

[a ce 13nonaBar 3aLnTHU PbKaBULK

Ja ce usnonaear 3alnUTHU 0OYBKM

Jla ce n3non3ea nexka mMacka 3a avxarenHa sawura

1.3.2 CwumBOnM BbpXy NpoAyKTa
Bbpxy NnpoayKkTa MO)e Aa ce U3nonaeat CNneaHuTe CUMBOJIM:
@& | Oanhv 3a aHanus
z) | CteneH Ha NpobuBaHe Ha HayanHW OTBOPH
Ng | O6opoTn Ha NpaseH xoA Npu U3MepBaHe
v | NpomeHnuB ToK

Hnametsp

3abpaHsBa Ce TPaHCMOPTMPaHe C KpaH

Bluetooth

3acTonopsiBaHe B OTBOPEHO CbCTOAHUE

3acronopsBaHe B 3aTBOPEHO CbCTOAHUE

popmu.

MpoayKTsT NoAABbPIKA BE3KUYEH NPEHOC Ha AaHHK, KOWTO € CbBMecTUM ¢ iOS- 1 Android nnat-

® = OO % A -

3aluTHO 3a3emnaBaHe

®

AKO NPUCBCTBA Ha NPOAYKTa, NPOAYKTHT € 61N cepTUdULMPaH OT TO3KU cepTUdULMPALL OpraH 3a
nasapute B CALL| n KaHana B CbOTBETCTBUE C MPUNOKMMUTE CTAHAAPTY.

216
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1.4 YKasatenvu Tabenku
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B'pry CTOMKa 3a I1pO6MBaHe, OCHOBHa nJjsioya unu .quamaHTeHo-npodusua MalluuHa 3a AAKOBO I1p06VI-

BaHe

v VACUUM

Ha BakyymHaTa OCHOBHa nnoua

TopHa nonoeuHa Ha nzobpameHue: Npu XOpU3oHTaNHO npobusaHe ¢ Ba-
KYYMHO 3aKperBaHe cToiKara 3a npobusaHe He MOXXe Aa 6bae usnonssaqa
6e3 nonmbAHUTENHO obesonacABaHe.

JlonHa nonosuHa Ha u3o6pameHue: He MOXxe a ce U3BbPLUIBA NPO-
6uBaHe BEPTUKANIHO HArope C BaKyyMHO 3aKkpensaHe 6e3 A0MbIHUTENHO
obesonacsiBaHe.

208187 B/7.2001

Ha auamaHTeHo-npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NpobusaHe
Mpy paboTa BEPTUKANHO Harope e NPeAnMcaHo cucTemara 3a BoAoynaBsaHe
[ia Ce U3Non3Ba 3aefHO C NPaxOCMyKauKa 3a MOKPO NOYUCTBaHe.

Ha auamaHTeHao-npo6uBHaTa MaluMHa 3a AAKoBO npobusaHe
[a ce pabotu camo ¢ uanpaeHa 3awurta PRCD.
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15 Undopmauuna 3a npoaykta

=T MpoaykTute ca npesHasHaueHy 3a NPOGECHOHANHM NOTPEOUTENM U MoraT Aa 6baaT o6Cny)KBaHM,

NOAOBPXaHM B U3NPABHOCT U PEMOHTUPAHKU Camo OT OTOPU3MPAH KOMMETEHTEH NepcoHan. To3n nepcoHan

TpAbBa Aa Gbae CNeynanHo MHCTPYKTUPAH 32 Bb3MOXHUTE ONacHOCTU. MpOAyKTHT U HETOBUTE NPUCMOCO6-

neHus Morat fa Gbaar onacHu, ako GbaaT ekcnoaTMpaHi HenPaBOMEPHO OT HEKBaMGULMPaH NepcoHan

UnW ako 6bAat U3NON3BaHK He MO NPeAHasHaYeHue.

O603HaYeHUETO Ha TUNa U CEPUIHUAT HOMEP ca OTOenA3aHu BbpXy TMNoBaTta Tabenka.

» T[lpeHeceTe cepuitHWA HOMep B NpeacTaBeHaTta no-gony tabnuua. Bue ce Hyxaaete OT AaHHWTE 3a
NpoAyKTa, Korato ce ofpblyate ¢ BbNPOCH KbM HALLETO NPEACTABUTENCTBO MW CEPBU3EH OTAEN.
JaHHu 3a npoAyKTa

JnamaHTeHO-Npo6UBHA MalLMHa 3a AAKOBO DD 250-CA
npobusaxe

MokoneHnne 01

CepueH NQ

1.6 Jexnapauyusa 3a CboTBETCTBUE

MpousBoAnTENAT Aeknapupa Ha COBCTBEHa OTFTOBOPHOCT, Ye OMUCAHUAT TYK MPOAYKT OTrOBapA Ha MPUIOXKK-
MOTO 3aKOHOAATESNICTBO M AeiCTBaLMTE cTaHaapTv. Konve Ha [leknapauusTa 3a CbOTBETCTBUE e HamepuTe
B Kpas Ha HacToALaTa A0KyMeHTauus.

TexHuueckara JOKyMeHTauus ce CbxpaHaBa TyK:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Be3onacHocT

2.1 06wy yKkasaHua 3a 6€30NacHOCT NPU €NEeKTPOUHCTPYMEHTH

A\ NPEAYNPEXAEHMUE MpoueTeTe BCUUKM yKaszaHUA 3a 6€30NacHOCT, MHCTPYKLUWH, UAKOCTPaLUN U
TEeXHUUYECKU XapaKTePUCTUKH, C KOUTO e CHabAeH TO3U eneKTPOUHCTPYMEHT. [ponycKku Npu crassaHe
Ha NpuBEAEHUTE MO-AO0NY MHCTPYKLUMM MOraT Aa NPeAu3BUKAT ENeKTPUUYECKW yaap, noxap W/Mmm Texku
HapaHsaBaHuA.

CbxpaHABaiTe BCUUKM YKa3aHUA 3a 6e30nacHOCT M MHCTPYKUMM 3a 6bAaeLyn cnpasku.

M3nonssaHOTO B yKasaHuATa 3a 6€30MacHOCT NOHATUE "eNEeKTPOUHCTPYMEHT' Ce OTHacA A0 3axpaHBaHW OT
eneKTpuyecKaTa Mpexa eneKTpPOMHCTPYMEHTH (CbC 3axpaHBaly kaben) unu Ao 3axpaHBaHW OT akymMynaTtop
€NEKTPOMHCTPYMEHTH (6e3 3axpaHBaLy kaben).

BesonacHOCT Ha paboTHOTO MACTO

» MoaabpmaiTte pabOTHOTO CH MACTO YMCTO U AO6pe ocBeTEeHO. Be3nopALBLKBLT UM HEAOCTATLYHOTO
OCBET/NIEHUE B padoTHaTa 30Ha MOXe Jia JOBEAAT O 3MOMNONYKHU.

» He paboTeTe C eneKTPOMHCTPYMEHTa BbB B3pMBOONAacHa cpefa, KbAeTo UMa rOpMMHU TEUHOCTH,
rasoBe WNK nNpax. B eNeKTPOMHCTPYMEHTUTE Ce OTAENAT UCKPU, KOUTO MoraT Aa Bb3nnameHAT npaxose
UK U3NapeHus.

» JpbxTe Aeya U CTPaHWUYHU nULa Ha 6e3onacHo pascTofHKe, AOKATO PaboTUTE C eNEeKTPOUHCTPY-
MeHTa. AKO BHUMaHUETO Bu 6bae OTKNOHEHO, MOXKe Aa 3arybuTe KOHTPON BbPXY ypeaa.

BesonacHocT npu paboTa C eNeKTPOUHCTPYMEHTH

» CbeavHUTENHUAT Lencen Ha eneKTPOMHCTpyMeHTa Tpabsa aa 6bae noaxodsw| 3a KOHTaKTa.
B HMKaKbB Cllyyan He ce AONyCKa M3MEHAHe Ha KOHCTPYKUMATA Ha wencena. Ako pabortute
CbC 3a3eMeHU eneKTPOUHCTPYMEHTHU, He U3Non3BaiTe ajanTepu 3a wencena. WM3non3saHeTo Ha
OPUrMHaHK LWEeNnceny U NOAXOAALLM KOHTaKTU HaManfBa pUCKa OT ENEeKTPUYECKH yaap.

» Wsbareaite gonupa Ha TANOTO Bu A0 3a3eMeHM NOBBPXHOCTU KaTo Tpb6H, OTONNUTENHU ypeau,
NeyYKu U XNaaunHULUU. PUCKDBT OT Bb3HUKBAHE HA €NEKTPUYECKM yaap ce yBenuyaea, ako TAnoto Bu e
3a3eMeHo.

» [lpeanassaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE OT ABLXKA MNU Bnara. [TPOHWKBAHETO Ha BOAA B ENEKTPOUH-
CTPyMeHTa NoBWLLaBa OMAacCHOCTTa OT Bb3HUKBaHE Ha ENEKTPUYECKM yaap.

» He u3nonseaiTe CbeAWHUTENHUA NPOBOAHUK 3a LeNK, 3a KOUTO He e NMpeAHa3HauyeH, Hanp. 3a
HOCeHe Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTa, 3a OKauBaHe WMNMU 3a U3Ba)KAaHe Ha Lencena OT KOHTaKTa.
Mpeanassaite CbeAMHUTENTHWUA NPOBOAHUK OT HarpABaHe, Macna, oCTpu pb6oBe unu ABMIeLU ce
yacTH. [oBpeaeHn Unmn yCyKaHu CbeAUMHUTENHU NPOBOAHWLM YBENMYaBaT PUCKA OT ENEKTPUYECKM yaap.




>
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Ako pa6oTHTe C eneKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3NON3BaNTE CaMO YAbMKUTENHN Kabenu, KouTo
ca noaxoAnAwM 1 3a paboTa HaBbH. M3non3saHeTo Ha yabmKUTENEH Kaben, npeaHasHayeH 3a paboTa
Ha OTKPUTO, HamanfABa PUCKa OT ENEKTPUYECKH yaap.

AKko He MoxeTe aa usberHete paboTa c eneKTPOMHCTPYMEHTa BbB BRamHa cpepa, u3nonssante
KnKoY ¢ BrpageHa AepeKTHOTOKOBA 3awuTta. M3nonssBaHeTo Ha KNy C BrpaaeHa AedeKTHOTOKoBa
3aluTa HamanABa PUCKa OT ENEKTPUYECKH yaap.

BesonaceH HauuH Ha pa60Ta

>

BbaeTe KOHUEHTPUPaHH, CneaeTe BHUMaTENHO AeNCTBUATA CU U NOCTbNBaNTe pasyMHo npu pabota
C eNeKTPOUHCTPYMEHTU. He n3nonseanTe eneKTPOUHCTPYMEHT, aKO CTe YMOPEHU UMK ce Hamupare
noAa Bb3AeWCTBME Ha HAPKOTHULM, ankoxon UNK MeauKameHTU. CamMo eaMH MOMEHT Ha HEBHUMaHWE
npv “3NON3BAHETO HA ENEKTPOUHCTPYMEHTa MOXKe Aa AoBeAe A0 CEPUO3HU HapaHABaHUA.

HoceTe nuuHM npeanasHu cpeacTBa U paboTeTe BMHarM CbC 3alYMTHU ouuna. HoceHeTo Ha
NWYHK NpeanasHu CPeACTBa, KaTo npaxosaluTHa Macka, obesonaceHu obyBKU CbC CTabuneH rpandep,
3aLLUMTHA KacKa Unu aHTUdOHK, Cropes Buaa v ynotpedara Ha enekTPOMHCTPYMEHTa, HaMansBa pUcKa ot
HapaHsABaHWs.

U3bsareaiiTe HEBONHO BKKOUBaHE Ha €NEKTPOUHCTPYMEHTA. YBepeTe ce, Ue eNeKTPOUHCTPYMEHTbT
€ U3KIIoYEeH, Npeau Aa ro CBbpMeTe KbM eneKTpo3axpaHBaHeTO W/UNK akymynaTtopa, npeau aa
ro B3emarte UNMU nNpeHacATe. AKO NMPU HOCEHE HA ENEKTPOMHCTPYMEHTA AbPXKUTE NPBCTA CU BbPXY
NyCKOBMA MPEKBCBAY MKW aKO CBBPXKETE BKIIIOYEHUA Yped KbM ENEeKTpO3axpaHBaHEeTo, CbLeCTByBa
OMacHOCT OT 3/10M0JyKa.

Mpeau [a BKNOUMTE ENEKTPOMHCTPYMEHTA, Ce yBepeTe, Ye CTe OTCTPaHUNU OT HEro BCUUKHU
WHCTPYMEHTHU 3a HAacTPOWKAa WNKU rae4yHu KnrovoBe. WHCTPYMEHT UnM Kiod, KOMTO Ce Hamupa Ha
BbPTALLO Ce 3BEHO, MOXE Aa A0BEAE A0 HApaHABaHMA.

Usbareaiite Heyao6HMTe nonomeHA Ha TAnoTo. PaboTeTe npu cTabunHo NonoxeHue Ha TANOTO U
naseTe paBHOBECHE BbB BCEKU e {UH MOMEHT. TaKa Lie MOXXeTe 1a KOHTpOnMparTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA
no-ao6pe, ako Bb3HUKHAT HEOYAKBaHW CUTyaLWK.

PaboTtete ¢ noaxomsawo obnekno. He paboTteTe C LUMPOKM U OBLAFM APEXH UAW YKpaLLEHus.
LpbKTe KocaTa CH, APEXHTE CH U PbKaBULHUTE CH Ha Be3onacHo pa3cToAHUE OT BbPTALLM Ce YacTy.
CBOBOAHNUTE APEXH, YKPALLEHUATA UK AbArMTE KOCK MoraT Aa 6bAaT 3axBaHaTth U YBIEYEHU OT BbPTALUM
ce vacTv.

AKO e Bb3MOMHO MOHTMPAHETO Ha CbOPbIKEHUA 3a CbOMpaHe M U3CMyKBaHe Ha npax, ce yseperte,
ye Te ca BKJKOYEHU U ce U3Non3BaT NpaBUNHO. M3Non3BaHETO Ha NPaxoynoBUTEN MOXKE Aa Hamanu
NopoAEeHNUTE OT NPaxoBe OMacHOCTU.

He ce nopnaeaiTe Ha M3MaMHOTO ycelyaHe 3a CUIYPHOCT M He npeHebpersaiiTe npaeunara 3a
6e3o0nacHOCT 3a eNeKTPOUHCTPYMEHTH [OPHU U cnea KaTo MHoro gobpe cTe ono3Hann eneKTPouH-
CTPYMEHTa U CTe ro U3NOoN3Banu MHOroOKpaTHO. HexaiHOTO AeicTBME MOXKEe Aa AOBeAe 3a 4actu OT
ceKyHzaTa Ao TEXXKW HapaHABaHus.

UsnonseaHe 1 oécnymaaue Ha eNIeKTPOUHCTPYMEeHTa

>

He npetoBapgsaiTte ypeaa. Usnonseaite enekTPOUHCTPYMEHTa caMo CboOpasHO HerosoTo npes-
HasHaueHue. LLle pabotute no-aobpe v no-6e3onacHo, ako M3non3sare NOAXOAALUMA ENEKTPOUHCTPY-
MEHT B NOCOYEHWSA AMana3oH Ha MOLLHOCT.

He n3nonseaiTe eNneKTPOUMHCTPYMEHT, YUUATO NPEKbCBaY € NoBpeAeH. ENeKTpoUHCTPYMEHT, KOUTO
He MOXke noBeye Aa 6bAe BKAOUBAH WM U3KITIOUBAH, € OnaceH 1 TpAbBa Aa 6bAe PEMOHTUPAH.
WUsBapeTe wiencena oT KOHTaKTa W/UAK OTCTpaHeTe pasrnobaeMua akymynaTop, npeaq Aa npean-
puemeTe AENCTBUA NO HACTPOMKUTE Ha ypeaa, CMAHATa Ha NPUHAANEKHOCTH Unu npubupaHeTo Ha
ypepaa. Tasu npeanasHa MApKa NpeaoTBparAsBa ONacHOCTTa OT 3aAeiCTBaHe Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTa No
HEeBHWMaHWe.

CbxpaHABaWTe HeU3NoNn3BaHW B MOMEHTa eNeKTPOUHCTPYMEHTH Aaney oT gocTbna Ha aeya. He
JAonycKaWTe M3NON3BaHETO Ha ypeAa OT Nuua, KOMTO He ca 3ano3HaTh C Hero UK He ca npoyenu
HaCTOALLYUTE UHCTPYKLUK. B pbLETE HA HEONUTHU NOTPEBUTENM ENEKTPOUHCTPYMEHTUTE Morart Aa 6baar
onacHM.

OTHacAlTe ce FPUIIMBO KbM ENEKTPOUHCTPYMEHTH U npuHaanexHocTtu. [posepnABaiTe aanu
NOABUMHUTE eNeMeHTH (YHKUMOHMpAT GesynpeyHo M He 3aKiWMHBaT, Aanu MMa CUyneHWu WAM
noBpeAeHU YacTH, KOUTO HapyluaBaT GpyHKLUUTE Ha eneKTpouHcTpymeHTa. Mpeau Aa usnonssare
ypena, AaiTe noBpeAeHUTE YacTH 3a PEMOHT. MHOro 3710MOMyKU Ce AbMKaT Ha JIOLO NOAABbPKAHM
€NEeKTPOMHCTPYMEHTH.

MoaabpmanTe pexelyuTe HHCTPYMEHTH BUHarn gobpe satoueHn u unctn. [Jobpe noaabpikaHute
PeXXeLUn MHCTPYMEHTU C OCTPU PbOOBE 3aKIWMHBAT NO-PAAKO U CE BOAAT NO-1ECHO.

UsnonseaiTe eneKTPOMHCTPYMEHTH, NPUHAANEKHOCTH, CMEHAEMH UHCTPYMEHTH U T.H. CbINacHO
HacToALWMTE MHCTPYKUMK. CbobpasnBaiiTe ce U C KOHKPETHUTE PaBOTHU YCROBUA U C AEMHOCTHTE,
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Kouto TpA6Ba Aa 6baaT M3BbPLIBAHW. YnoTpedara Ha eNeKTPOMHCTPYMEHTH 3a LEend, pasiudiHu ot
npeaBUAEHUTE OT NPOU3BOAUTENA, MOXKE Aia A0BEAE AO ONACHU CUTYaUuK.

» MoanbpiaiTe pbKOXBaTKUTE U MOBbPXHOCTUTE 3a XBaLLlaHe CYXH, YUCTH U He3aMbpPCEHHU OT Macna
M cMa3Ku. Xmb3raBu PbKOXBATKW U MOBBPXHOCTY 3a XBallaHe He no3sonAsat 6e3onacHo o6cnyxBaHe n
KOHTPON Ha ENEKTPOMHCTPYMEHTA B HENPEABUAEHU CHUTYaLWM.

CepBusupaHe

» PeMOHTBT Ha eNneKTPOMHCTPYMeHTa TpAGBa Aa ce U3BBPLUBA CaMO OT KBanMdpUUUMpaH1 CneyuanmucTm
M Camo C OPUTMHAJNIHU pPe3epPBHU YacTU. 10 TO3M HAUMH Ce rapaHTUpa CbXpaHeHue Ha BesonacHocTTa
Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTA.

2.2 YKasaHusa 3a 6esonacHa pabota ¢ 6opmalunHm

YKasaHuA 3a 6e30nacHOCT 3a BCUUKU [AEHHOCTH

» JlpbXTe eneKTPOMHCTPYMEHTa 3a U3ONMpPaHUTE NMOBbPXHOCTU 3a XBallyaHe, KOraTto M3BbpLUBaTe
paboTH, NPU KOUTO CMEHAEMUAT MHCTPYMEHT MOXe Aa NonagHe Ha CKPUTH TOKOBOAELM NPOoBOA-
HULM MM Ha cOBCTBEHHWA CU CbeAUHUTENeH NPOBOAHMK. KOHTAKTbLT C TOKOBOAELWM MPOBOAHWLM
MOXKe Aa MOCTaBW MO HanNpeXeHue Chllo U MeTanH1 YacTh Ha ypeaa U Aa AoBede A0 Bb3HMKBaHE Ha
eneKTpUYECKu yaap.

Yka3aHuA 3a 6e30nacHOCT Npu U3NON3BaHe Ha AbNIM cBpeana

» B HuKakbB cnyyai He paboTeTe ¢ No-BMCOKHM 060POTH OT OnpedeneHnTe 3a CBPeAoTO MaKCUMANHO
aonycTumu o60poTu. Mpu No-BUCOKM 0B0POTH CBPEANOTO MOXKE IEKO fa Ce OrbHE, KOrato MoXe Aa
ce BBbPTM CBOBOAHO Be3 KOHTaKT C AeTaina, U Aa NPUYUHU HapaHABaHKA.

» 3anousaiTe npoueca Ha npobuBaHe BUHarM ¢ MambKk 6poit 060poTH M KOraTo CBPEAnoTo e B
KOHTaKT c aeTaina. [p1 no-BUCOKM 060POTH CBPEANIOTO MOKE JIEKO Aa CE OMbHE, KOrato MOXe Aa ce
BBPTM CBOGOAHO B3 KOHTAKT C AeTaiina, U Aa NPUYUHK HapaHABaHus.

» He npunaraiTte npekomepeH HaTUCK U NpobuBaiTe camo B HaAMbXKHA Nocoka. Cepeanara Morar aa
Ce OrbHaT U 3aToBa Aa Ce CUyNAT UK Aa NMPUYMHAT 3aryba Ha KOHTPOS U HapaHABaHUA.

2.3 YKasaHua 3a 6e3onacHOCT 3a AMaMaHTEeHO-NPOBMBHM MaLLMHU

» [Mpu usebpLUBaHETO HA NPO6MBHM paboTH, KOUTO U3UCKBAT 3axpaHBaHe C BOAA, U3BEX AanTe BoaaTa
naneuye or paboTHaTa 30Ha UNK M3NON3BalTe YCTPOMCTBO 3a BoAoxsawjaHe. [M0A06HM npesnasHu
MEPKU NoAABbPKAT paboTHaTa 30Ha CyXa U HaManABaT PUCKa OT Bb3HUKBAHE Ha ENEKTPUYECKH YAap.

» [JlpbXTe eNneKTPOMHCTPYMEHTa 3a U3ONMpaHUTE MOBbPXHOCTHU 3a XBallaHe, Korato M3BbpLuBaTe
paboTH, NP1 KOUTO PEELUMAT UHCTPYMEHT MOJKE fa NonagHe Ha CKPUTH TOKOBOAELLU NPOBOJHULM
MnKU Ha cOBCTBEHUA CH CbeAUHUTENEH NPOBOAHUK. KOHTAKTLT Ha PEXKEL MHCPYMEHT C TOKOBOAELLM
NPOBOAHWLM MOXe Aa NOCTaBK NOA HaMpPeXeH!e CbLUO U METaNHUTE YaCTU Ha ENEeKTPOUHCTPYMEHTa U
Aa nosefde [0 Bb3HWKBaHE Ha eneKTpUYecku yaap.

» [pu auamaHTeHo npobuBaHe HoceTe aHTUHOHU. Bb3LeinCTBUETO Ha LyMa MOXKe Aa AoBeje A0 3aryba
Ha cnyxa.

» AKO CMEHAEMMUAT MHCTPYMEHT BoKMpa, No-HaTaTbK He W3BbPLUBAaNTE NPUABUIKBAHE N U3KMOUETE
MHCTpyMeHTa. [lpoBepeTe OCHOBaTa Ha 3aKMEeLBaHETO M OTCTPaHeTe NpuuMHaTa 3a 3akneliBaHe Ha
CMEHAEMU MHCTPYMEHTH.

» AKO McKaTe OTHOBO Aa CTapTMpaTe AMaMaHTEeHO-NPo6uBHaTa MaluMHA, KOATO € BKapaHa B Ae-
Taiina, npeav BKAKOUBAHETO NpOBEpeTe Aanu CMEHAEMUAT UHCTPYMEHT ce BbpTH ceoboaHo. Mpu
3aKNMHBaHE Ha CMEHAEMMA MHCTPYMEHT € Bb3MOXHO TOW Aa He ce BbPTU M TOBa MOXXe Aa AoBene
0 MpeToBapBaHe Ha MHCTPYMEeHTa WK A0 OCBOGOXKAaBaHe Ha AMaMaHTeHO-NpobuBHaTa MalluMHa oT
Aetaina.

» TMpu 3akpensaHe Ha cToiKaTta 3a npobuBaHe 3a geTanna nocpeacTeoM ato6enu W BUHTOBE ce
yBepeTe, 4e W3NON3BaHOTO yKpeneaHe npu ynotpeba e B CbCTOAHME Aa MOAABPIKA BUCOKA
cTabunHocT Ha MawmuHata. AKO AETaWimbT He e YCTOWUMB MW e MOopecT, AdermbT Moxe aAa 6bae
13BaZieH, NP1 KOETO CToMKara 3a npobuBaHe ce ocBoboXaaBa oT AeTaina.

» Tpu 3aKpenBaHe Ha cToMKaTa 3a npobueaHe 3a AeTanna nocpeACTEOM BaKyyMHa nfloua BHUMaBanTe
JAa MMa HanWuHa rnaaKa, YucTa M HenopecTa NoBbLPXHOCT. He 3aKkpengaiiTe cToikara 3a npobusaHe
BbPXY JaMMHMPaHW NOBBbPXHOCTH, KaTO Hanp. KepaMU4HU MAOYKWU U HanNacTeHH KOMNO3ULUOHHHN
maTtepuanu. AKO NOBBPXHOCTTA Ha AeTaina He e rnajka, paBHa MM AOCTaTbYyHO AOGpE 3aKpeneHa,
BaKyyMHarta nsoya Moxe Aa ce ocBoboau oT Aetanna.

» [Mpeau u cnea npobueaHe ce yBepeTe, e MMa AOCTaTbYHO BaKyyM. AKO BaKyyMbT HE € JOCTaTbYEH,
BaKyymHarta nno4a Mo)xe Aa ce ocBo60oAM OT AeTaiina.
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» Hukora He u3sBbplUBaiiTe Npo6uBaHe OTrope WMNAM B CTEHa, aKO MaluMHaTa e 3aKpeneHa camo
nocpeacTBoM BaKyyMHa nnoua. [lpu 3arybata Ha BakyyM BaKyymHaTa nnouya ce ocBoboxiasBa OT
aetainna.

» TMpu npobreaHe Ha OTBOPU B CTEHU UK TaBaHU Ce NOrpuMeTe xopaTa u paboTHaTta 30Ha oT gpyraTta
cTpaHa Aa ca 3awuTeHu. bopkopoHata MoXe fa usnese oT CBPeANOBbYHNUA OTBOP U COHAaXHaTa aaKa
MOXXe Aa u3naaHe oT Apyrara cTpaHa.

» TMpu npo6busHu paboTn oTrope M3nonseaiTe ynomeHaTtoto B PbKOBOACTBOTO 3a eKcnnoaTtauus
YCTPOMCTBO 3a BogoxBauyaHe. lMorpuxere ce Aa He NPOHUKBA BoJA B UHCTPYMEHTa. [IPOHUKBAHETO
Ha BOAA B €IEKTPOMHCTPYMEHTA YBenMyaBa pUcKa OT Bb3HUKBAHE Ha ENEKTPUYECKKM yaap.

24 JonbAaHUTENHU yKasaHua 3a 6esonacHocT

BesonaceH HauuMH Ha paboTa

» He ca paspelueHy MaH1nNynaymMu unvM NPOMeHu no ypena.

» YpenbT He e NpeAHa3HaueH 3a fiMua ¢ orpaHuyYeHn cnocobHocTu 6e3 aa UM e NpoBeAeH UHCTPYK-
Tam.

» [MaseTe ypeaa Aaned oT AoCTbNa Ha Aeua.

» MWUsbareaiite gonupa A0 BLPTALLM ce yacTu. Brnrousaite ypeaa easa Ha paboTHOTO MACTO. [JonupsT
[10 BbPTALLM CE YaCTH, M NO-CNELMaNHO A0 BbPTALUM CE MHCTPYMEHTH, MOXE Aa NPUYMHLL HApaHABaHHA.

» W3bareaiiTe KOHTaKT Ha KOXaTa ¢ Wwnam ot npobusaHeTo.

» [lpaxoBe OT mMarepuanu, Kato CbabpXKalia 0/10BO 60f, HAKOM BUAOBE AbPBECHHA, GETOH / 3uaapus /
cKana, KOMTO CbAbPXKAT KBApL M MUHEPanW, Kakto U MeTanu, Morar Aa 6baar BpeaHu 3a 34paBeto.
Mpu JONMP MNM BAMLWBAHE HAa Mpax Morat Aa Bb3HUKHAT anepruyHu peaxuuu w/mnu 3abonsaBaHusa Ha
auxatenHuTe MbTuLLa Ha padoTeLumns UM Ha HamupaLuTe ce B 6nM30CT nuua. Hakou npaxoBe, Kato npax
oT Ab6 unu ByK, ce cuuTar 3a KaHLEepOoreHHW, ocobeHo B KOMOUHauWA ¢ AoBaBku 3a AbpBOOOpabdoTKa
(xpomar, cpeactBa 3a sawura Ha AbpBecuHa). Camo OTOpU3MpaHu CreuuancTy Morar fa Cu crnyxar
¢ asbecTocbAbpKaLy Matepuan. ManonssaiiTe Bb3MOXHO HaW-e(peKTMBEH npaxoynosuTten. 3a uenta
u3nonasaite npenopbyaHa ot Hilti MobunHa npaxocMykauka 3a AbPBO 1/MK MUHEPaHU NPaxoBe, KOATO
e Guna HacTpoeHa 3a TO3U eNeKTPOUHCTPYMeHT. Ocurypete 406pO NpoBeTpABaHe Ha PABOTHOTO MSACTO.
MpenopbyBa Ce HOCEHE Ha MacKa 3a AuMxaTtesnHa 3alyuTa, KOATO € MOAXOAALA 32 CbOTBETHWA npax.
CnasBaiTte BanMaHuTe BbB Balarta cTpaHa pasnopeabu 3a marepuanute 3a obpaboTeaHe.

» [namaHTeHO-Npo6uBHATA MalUMHA 3@ AAKOBO NPOOMBaHe U AMaMaHTeHaTa BOPKOPOHA ca TEXKU. YacTu
OT TANOTO MOXe Aa 6baar nputucHat. Mo Bpeme Ha pa6oTa ¢ ypeaa noTpe6UTENAT U HamupawuTe
ce B 6nuM3ocT xopa TpAGBa Aa HOCAT NOAXOAALYM 3ALYUTHU OUMNA, 3aLUTHA Kacka, aHTUPOHM,
3aWUTHU PbKaBUUM M obe3onaceHn o6yBKH.

TPUIKNUBO OTHOLLUEHHE KbM €NIEeKTPOMHCTPYMEHTH U BHUMaTenHo GopaseHe ¢ TAX

» YBeperTe ce, ue ypeabT € 3aKpeneH NPaBUIHO KbM CTOMKaTa 3a npobusaHe.

» BHuMaBaiTe Ha cTOMKaTa 3a npobuBaHe BUHarM Aa 6bae MOHTUPaH KpaeH orpaHUuMTeN, Thil KaTo
B MPOTHBEH Clyyail He e Hanuue pyHKUUATa KpaeH orpaHMuMUTes, CBbp3aHa ¢ 6esonacHocTTa.

» YBeperTe ce, Ye Ha MHCTPYMEHTUTE € OCUIypeHa NoAXoAALLa CUCTeMa 3a 3axBaljaHe KbM ypeaa u
ye MHCTPYMEHTUTEe Ca HaAeAHO GUKCUPaHU B MAaTPOHHUKA.

BesonacHa paboTa ¢ eneKTPOUHCTPYMEHTH

» WUsbareaite ynotpebata Ha yabKUTeNnHU Kabenu ¢ HAKONKO M3BOAA, KbM KOUTO Ca BKIKOUYEHU
eAHOBPEMEHHO NnoBeYe ypeau.

» YpenbT MOMe Aa ce eKcnioaTMpa caMo KbM MPEXH ChC 3aliuMTeH NPOBOAHUK U C Heobxoanumute
XapaKTEePUCTUKH.

» TMpeau sanousaHe Ha paboTa npoeepere paboTHaTa 30Ha 3a CKPUTHU €NEKTPUUECKU NPOBOAHULM,
raso- 1 BOAONPOBOAHU TPbOM, HaNp. ¢ MeTanoTbpcay. BLHLIHUTE METAHM YaCTW Ha ypeaa Morart
[la cTaHaT TOKOMPOBOAALLM, aKO Hamp. N0 HEBHUMMaHWE CTe NOBpPeAniM TOKOBOAELLY NPOBOAHMK. ToBa
Cb3aaBa Cepro3Ha ONACHOCT OT Bb3HUKBaHE Ha ENEKTPUYECKU yaap.

» BHuMaBaiiTe Aa He Ce NoBpean MPeOBUAT Kaben Npy NPMABUKBAHETO Ha LUeHaTa Hanpea.

» Hukora He paboTeTe ¢ ypena 6e3 gocraseHata sawmra PRCD (npu ypeau 6es PRCD - Hukora 6e3
pasaenuteneH TpaHcdopmarop). Npeau Bcaka ynotpeba nposepasanTe sawurtarta PRCD.

» TMpoeepaABaiiTe PeOBHO CbeAUHNTENHWA NPOBOAHUK 3a ypeaa v nNpu nospeaa ce o6bpHeTe KbM
OTOPU3MPaH CneuuanucT 3a noAMAHa. AKO CbeAUHUTENHUAT NPOBOAHUK 32 €NIeKTPOUHCTPYMEHTa
e noepeaeH, Ton TpAbea aa 6bae NoAMEHeH CbC CneyuanHo NPUroAeH M paspeLleH CbeaAUHHUTENeH
NPOBOAHMK, KOWTO MOXe Aa HamepuTe B LeHTPoBeTe 3a obcnyxBaHe Ha KnueHTu. MposepnaBaiiTe
PEAOBHO YABLIIKUTENHUTE Kabenu v noAMeHaNnTe CbLyuTe, ako ca nospeaeHn. Ako npu pabota
ce NoBpean MPEXOBUAT UNHU YALIMUTENHUAT Kaben, He Tpabea aa gonuparte kabena. UsBagete
MPEXOBUA LWeNncen OT KOHTaKTa. [loBpeaeHU ChbEeAWHWTENHW NMPOBOAHWULM U YABIKUTENHU Kabenu
nopakaar OnacHOCT OT Bb3HUKBaHE Ha ENEKTPUYECKM yaap.
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» HuKora He u3non3sBaiiTe ypeaa B 3aMbPCEHO UM MOKPO CbCTOAHUE. [1paxbT, 0COBEHO OT ENEKTPO-
NPOBOAMMU MaTtepuanu, UM Bnarara no noBbPXHOCTTA Ha ypeaa, MoraT Npu HebnaronpUATHU yCroBua
Ja Npean3BUKaT eNekTpUYecku yaap. 3atosa, Hai-Beue npu 4ecto obpaboTBaHe Ha eNeKTPONpPOBOAUMM
martepuanu, npes paBHW MHTEPBanM OT BpeMe npeaaBaiiTe sambpceHuTe ypeau B cepsud Ha Hilti 3a
npoBepkKa.

» Axo pabotute ¢ auamaHTeHo-npobuBHaTa mMawMHa 3a AaKosBo npobusaHe 6es DD AF-CA H,
BUHarM NOCTaBAWTE Kanaka BbpXy TOKo3axpaHBaHeTo 3a DD AF-CA H. MpoHukBaHeTo Ha BoAa B
€N1EeKTPOMHCTPYMEHTA YBENUYaBa PUCKa OT Bb3HUKBAHE Ha eNeKTpUYecKu yaap.

Pa6oTHo mMACTO

» TouckanTe paspelueHre OT PbKOBOACTBOTO Ha 06eKkTa 3a U3BbpLUBaHe Ha NpobusHUTe paboTu.
Mpo6uBHute pabotn B Crpaiv W ApyrM CTPYKTYpM MOraT Aa NOBAWAAT Ha cTatMkata, OCOGEHO npw
OTAENfAHe Ha apMaTypPHO YXENA30 UK HOCELLU EeNeMEHTU.

» Tpu HeHagewaHO 3aKpeneHa CToMKa 3a npobuBaHe BUHArM NPUABMIKBANTE MOHTUPAHWA Ha CTOM-
KaTa 3a npobuBaHe ypes camo B NOCOKa Hagony, 3a Aa npeaoTepaTuTe npeobpbLyaHe.

» BHMMaBaiiTe MPEXOBUAT U YABLIKUTENHUAT Kaben, CMyKaTeNnHUAT U BaKYyMHUAT MapKyy Aa He
nonagHat B 611M30CT A0 BLPTALYM Ce HaCTH.

» [pu pabota BepTUKanHo Harope NpU MOKPO npobuBaHe cneaBa 3agbKUTENHO Aa ce U3nonasa
cucTeMa 3a BoAOXBallaHe 3aefiHO C NPaxoCMyKa4yKa 3a MOKPO NOYMCTBaHe.

» [pu paborta sepTiKanHo Harope ce 3abpaHfABa BaKyyMHOTO 3aKkpenBaHe 6e3 AOMbAHUTENHO 3aK-
penBaHe.

» Tpu xopn3oHTanHo npobueaHe C BaKyyMHO 3aKpenBsaHe (NpUHaAneXHOCT) CToNKaTa 3a npobusaHe
He moxe aa 6bae usnonssaHa 6e3 gonbnHUTENHO obesonacsasaHe.

3 OnucaHue

3.1 Mpernea Ha npoAyKTa

3.1.1 [OuamaHTeHo-npo6MBHa MaluMHa 3a AAKOBO NnpobueaHe DD 250-CA 1]

MynTudyHKUMOHaneH aucnnei

ByToH 3a ynpasneHnue

CreneH Ha npobuBaHe Ha HaYaNHW OTBOPH
ByToH 3a ynpasnenve [laHHu 3a aHanu3
Tunosa Tabenka

Brkntousaren/mskntousaren

Kanak 3a Mpe»oB kaben

TokosaxpaHsaHe 3a DD AF-CA H (npuHaa-
NEXHOCT)
Mpexos kaben, Bkn. 3awuta PRCD

3axpaHBaHe ¢ BoAa

Hoceua apbxka (2x)

MokpuTHe Ha rpaduUTHU YETKM (2X)
Perynatop Ha Boga

MaTpOHHKK

MpeBKkntouBaTen Ha npeaaBKu

PEROBEE QEVOe 06

(%)

1.2 Croiika 3a npo6usane DD-HD 30 &
DuKeHpaLy BUHT (MPUHAANEKHOCT)
Kanak

Penca

Husenupay BUHT (3x)

MHankatop 3a ueHTbp 3a NnpobuBaHe
Jio6en He3n0 3a X0A0B MeXaHU3bM

OcHoBHa nnova [bpxau 3a BogoxsallyaHe (MpuHaanex-

Tunosa Tabenka HocT)
O6Taraw WwnuHaen YnmbTHEHWE (MPUHAANEXHOCT)

MpuTArawa ravka

OnopHa cToiika

Hocewa apbxka
OrpaHuunTeneH BUHT
[bnéokomep (MPUHaANEKHOCT)

CICISISICICIC)

CICISICICICIOIONS,
®
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MbpHe 3a BoAoxBallaHe (MPUHAANEMHOCT) YnnbTHUTENHA LWaiba 3a BoAOXBaLLaHe
(NpuHaanexHocT)
3.1.3 LUeitna DD-HD 30§
@  Myda 3a Kpbcrauka 1:1 ® Kpbcrauka
@  Myoa 3a kpbcTauka 1:3 ®  Jubena (2x)
(®  EKCLEHPHK (3aKNioUBaHe Ha AMaMaHTEHO- @  BnokMpoBKa Ha LieitHa
npo6uBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOOHU- KabeneH nposoa
Bake) ®  Wutepdeiic 3a 3anuc Ha DD AF-CA H
@  CpeseH wmgt .
Perynupaty BMHT ny$T npw weiHara (4x)

3.1.4 BakyymHa ocHOBHa nnoua (NpMHaAnNeHocCT)
(@  BakyymeH BEHTMUNAUMOHEH Knana
@  Bxoa 3a Bakyym nomna

(®  THesno 3a X0[10B MEXaHNU3bLM

MaHomeTbp
BakyyMHu ynmbTHeHHA
HuBenupaly BUHT (4X)

@ee™

3.2 Ynotpeba no npegHasHaueHue

OnucaHuAT NPOAYKT NPeACTaBNABa efleKTPUUeCcKa AMaMaHTeHO-NPOGMBHA MallMHA 32 AAKOBO NPOBUBAHE.

TA e npeaHasHauyeHa 3a MOKPO NpobuBaHe C MOMOLLYTA HA CTOWKA 3@ NPOBUBaHe Ha MPOXOAHW OTBOPU U

rMyX1 OTBEPCTUA B (APMUPaHH) MUHEPaIIHW OCHOBU. He Ce paspeluasa pbyYHO NPUIOKEHUE HA AMAMAHTEHO-

npo6uBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPobuBaHe.

» [pu ekcnnoarayuaTa Ha AMamMaHTeEHO-NPOBUBHATA MallMHa 3a AAKOBO NPOGMBAHE BUHArM W3nonagaite
cToiika 3a npobusaHe. Croiikata 3a npobuBaHe TpAGBa Aa GbAe AOCTaTbyHO AOGpe 3aKpeneHa C
nomoLyta Ha Ato6enHa unu BakyymHa OCHOBHa nnouva.

» [pu tocTMpaHe Ha OCHOBHATA NAoYa He M3NON3BaNTe yAapHNU MHCTPYMEHTH (YyK).

> YpenbT MOXe Aa Ce eKcnioatMpa camo Npu NoCoYeHUTE BbPXY TUnoBaTta Tabenka MpexoBo HanpexeH1e
1 MPEXOBa YecToTa.

» Cubniopasaiite CbLUO TaKa yKasaHuATa 3a 6e30nacHOCT u eKcnioarauma Ha U3nNo3BaHUTe npuHaanex-
HOCTH.

3.3 Bluetooth®

Tosu npoAayKT e o6opyasaH ¢ Bluetooth.

Bluetooth npeacraenaBa GeakuueH NPEHOC Ha AaHHM, KOWTO nossonasa Ha Asa Bluetooth npoaykta aa

KOMYHMKMPAT NOMEXAY CU Ha KPaTKo pasCcToAHKE.

3a fa ce ocurypw crabunHa Bluetooth Bpb3ka, Mexay CBbp3aHuTe eiHO KbM APYro ycTpoicTBa Tpabsa Aa

MMa NIMHWUA Ha BUAUMOCT..

®yHKuuKn Ha Bluetooth npu To3u npoaykT

Moapo6Ha nHpopmauma 3a dyHKUMUTE Ha Bluetooth MoxkeTe fa HaMepHTe B PHKOBOACTBOTO 3a eKCrnoaraums

Ha CABOEHOTO YCTPOWCTBO.

¢ TokasBaHe Ha CbOOLLEeHUA 3a 0OCNyXKBaHE M CbCTOAHWE HA cABOeHWTe ycTpoicTea Ha Hilti aucnnen Ha
AuamMaHTeHo npobuBHaTa MalluHa 3a AAKOBO NpobuBaHe.

¢ Bpb3ka KbM MOOUIHO KpanHO ycTpoicTeo uped Hilti ON!Track 3 npuno)keHue 3a CepBuU3HU GYHKLNK U
3a NpPeHacAHe Ha CBbP3aHu C NPOAYKTa aHHW 3a aHanus.

BkniouBaHe unu usknrousaHe Ha Bluetooth

Hilti npoayktute ce nocraeAar ¢ mskntoueH Bluetooth. Mpu mbpBo nyckaHe B ekcnnoarauyua Bluetooth
Ce W3KMIoYBa aBTOMATUYHO.

* 3a pa M3KMUNUTE, HATMCHETE U 3a Hai-Manko 10 CeKyHAW 3afpbKTe eAHOBPEMEHHO ByToHUTE @ 1 & .
* 3a jpa BKIIOUNUTE, HATUCHETE EIHOBPEMEHHO ByToHUTE (D 1 &.

CnaBoABaHe Ha NPOAYKTH

CaBosiBaHeTo ¢ Bluetooth-cbBmectumo ycTpoictBo Ha Hilti octaBa, aokato avamaHTeHo npobuBHata
MallMHa 3a AAKOBO npobuBaHe He Gbae cBbp3aHa KbM Apyro yctpoictBo Ha Hilti ot cbwma tun unu
Bluetooth He 6bae usknioueH. CABOABaHETO OCTaBa U CNEA W3KIOYBaHE U BKAIOYBAHE Ha NPOAYKTUTE U
CIBOEHWUTE NPOAYKTU Ce CBbP3BAT OTHOBO aBTOMATUYHO.

’l”l |HI‘ H“ ‘ll’ 2279865 Buirapckn 223




LIS

* 3apa casowute Bluetooth-cbBMecTUMO ycTpoiicTBo Ha Hilti nu MoGunHO KpaitHO YCTPOWCTBO, HATUCHETE
npu BKto4eH Bluetooth eaHoBpemeHHO GyToHuTe @ n & .

ﬂ BpemeBuaT nposopel 3a cBbp3BaHe kbM Bluetooth-cbBMmecTumo yctpoictBo Ha Hilti € 2 MuHyTH.
Cnea U3TMUaHe Ha 2-Te MUHYTU U3rPaXKAAHETO Ha Bpb3Ka NMPEKbCBA.

Nuuens

CnosHata mapka Bluetooth® ¥ noroto ca perucTpupaHu TbProBCKM Mapku, COBCTBEHOCT Ha
Bluetooth SIG, Inc., 1 ynotpebata Ha Te3n TbproBCcku Mapku e nuueHaupana ot Hilti.

3.4 CBEeTNMHHY CUMBONU M NOACHEHHUA 3a MyNTUPYHKLMOHANEH AUCTIIeN Ha
AMamaHTeHo-NpPo6UBHa MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe

JnamaHTeHo-Npo61BHaTa MalLuMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe TpAGBa Aa 6bAe B rOTOBHOCT 3a padoTa (BK/oueHa
3aefHO cbe 3awmTta PRCD) 3a cneaHuTe UHAUKALMK.

MHankaumnte Moxke aa ce pasnuyaBart B 3aBUCUMOCT OT Mst’)opa Ha CKOPOCT 1 BUAa ekcnnoarauyua.

T HauanHuAT ekpaH ce Nokassa, Korato 3axpaHsare C TOK AMaMaHTEeHO-

3 npo6uBHaTa MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe. HayanHuAT ekpaH nokassa

Your name here cbCTOAHKMETO Ha Bluetooth, nepcoHannsnpaHoTo uMe 1 cepuitna Homep Ha
e AVamMaHTeHO-NPOBUBHATA.MaLLMHA 33 AAKOBO NpobuBaHe.

* [lokasaHOTO Ha eKpaHa MPOAYKTOBO UMe MOXe Aa 6bAe NPOMEHAHO
upes Hilti ON!Track 3 npunoxxeHune (npeaBapuTenHa HacTpoika: 'Your
name here ').

HavaneH exkpaH

JunamaHTeHo-Npo6MBHAaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOBUBAHE He € BKIHOYEHA.
MHavKaumaTa nomara 3a HUBENMPaHETO Ha CUCTEMATA, KaKTo 1 3a NoApas-
HABAHETO Ha CTo/Karta 3a NpobuBaHe Npu HaKNoHeHO npobusaHe. UHAMKa-
LMATa NoKa3Ba NoApPaBHABAHETO Ha AMaMaHTeHO-NPOoBMBHATA MallMHa 3a
AAKOBO NpoBuBaHe C NOMOLLTA Ha CUMBOMU W rPaAYCH.

¢ ‘brnosa TOYHOCT NpK CTalHa Temneparypa: +2°

1 JuramaHTeHo-nNpo6uBHaTa MallMHa 3a SAKOBO NpobusaHe padoTu Ha npa-
3eH XoA. MHAMKaumATa nomara Aaa ce yBepum, Ye 3afiaaeHara CKopocT

e noaxoAALLa 3a usnonasaHara AvamaHTeHa 6opkopoHa. MHankatopsT
nokassa rope BAABO 3aAajeHarta CKOpOCT, a B cpejara - npenopbyaHus
00xBar Ha AMaMeTbpa Ha GOPKOpOHaTa 3a Tasu CKOPOCT B MUIUMETBP U
MHavkauma 3a ckopocT uon.

2
152 - 500
6-20°

JamaHTeHo-npo6uBHaTa MalMHa 3a AAKOBO NPOBMUBaHe e U3KMYeHa
@ 1nu paboTu Ha npaseH xo4. OyHKUWATA NO3BONABA HAMANABALLO HUBO Ha

2 BMGpaUMUTE NpK NPOGMBAHE HA HAYaNHW OTBOPH 32 BOPKOPOHM C roNfam
AnameTsbp. Ypes NOBTOPHO HaTUCKaHe Ha ByToHa (@ dyHKUMATa MOXe Aa
6bAe feaKTMBMpaHa Mo BCAKO BpeMe.

AKTMBMpaAHa CTeneH Ha
npobusaHe Ha HavanHu
oTBOpH

¢ Cnea HAKONKO CEeKyHau nHAnKauuAaTa 136neaHsABa aBTOMaTUUHO.

[namaHTeHo-npo61BHaTa MallWHa 3a AAKOBO NpobuBaHe npobusa u cre-
neHTa Ha NpobuBaHe Ha Ha4anHW OTBOPHM € akTBMpaHa. MHanKaumsATa
noKasgsa ocTarbyHata NPOABMKUTENHOCT Ha paboTa Ha AUaMaHTEHO-
npofueHaTa MaluKMHa 3a AAKOBO NPOBUBaHe A0 aBTOMATUYHOTO U3KIIHOY-
BaHe.

OcTarbyHa NPOABIKK-
TENHOCT NPU CTENEH Ha
npo6uBaHe Ha HavanHu
oTBOPU

¢ 3a 3awura Ha AMaMaHTeHo-nNpobMBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe
cTeneHTa Ha NpobuBaHe Ha HauyanHW OTBOPYK Ce U3KIYBA aBTOMATUYHO
Cnea MakCUMyM 2 MUHYTH.
Cnen ToBa MHAMKaUMATa U3bneaHsBa.

CreneHTa Ha Npo6uBaHe Ha HauanHu OTBOpPM e Buna Aeaktusupara. O6o-
r‘o/ POTUTE M MOLLHOCTTA Ha AMaMaHTeHO-NPOBMBHATA MaLLKHa 3a AAKOBO
30 Q npo6uBaHe ce yBenuyaear OTHOBO W MPOGUBAHETO MOXKE fa NMPOABIKA.

e Cnea HAKOMKO CEeKyHan uHAnKauunAaTa 136neaHABa aBTOMaTUYHO.

[eaktuBnpaHa cTeneH Ha
npofuBaHe Ha HavanHu
oTBOpH
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LunamaHteHo-npo6uBHaTa MaluvMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe npobusa. by-
@/ TOHBT 32 aKTUBUPAHE Ha CTeneH 3a NpobuBaHe Ha HauanHW oTBOpPU e 6un
P ) HaTWCHAT, A0KaTO AMaMaHTeHO-NPoGMBHATA MaLlMHa 3a AAKOBO NpofusaHe
e Buna noa HaToBapBaHe UK B PEXUM Ha OXNTAXKAAHE.

e Crnea HAKOMKO CEKYHAM MHAMKauMATa M3bneaHABa aBTOMATUYHO.
HeBb3MOXHO akTuempaxe

Ha cTeneH 3a npobusaHe
Ha HayanHW oTBOPU

[unamaHTeHo-Npo61BHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe npobusa v cTe-
NeHTa Ha NPoBMBaHe Ha HauanHW OTBOPU He € aKTuBMpaHa. MHankatopsT
nomara Aa ce yBepure, 4e AMaMaHTeHo-Npo6uBHATA MaLLMHa 32 AAKOBO
npo6uBaHe ce eKkcnnoarMpa B ontumanHara coepa Ha Bb3eicTeHe.

BN

¢ ®DOHOB LBAT: XbIT.

MHankatop 3a npobusHa
TebpAe Manka nputUcKalla cuna. YBenuueTe nputckatiara cuna.

MOLLHOCT: TBbpAe Manka
nputUcKata cuna

[unamaHTeHo-Npo61BHaTa MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe npobuea v cTe-
NEeHTa Ha NPoBMBaHe Ha HauanHW OHBOPU He € aKTUBMpaHa. UHAMKaTopbT
nomara Aa ce yBepure, ue AMaMaHTEHO-NPOBUBHATA MaLLMHA 33 SAKOBO
npobuBaHe ce excnnoatmpa B onTumarnHara coepa Ha Bb3eincTave.

e  ®DOHOB UBAT: 3€NEH.

MHavkarop 3a npobusHa
OnTUmarnHa npuTucKalla cuna.

MoLyHocT: OnTumanHa
npuTUCKalla cuna

JnamaHTeHo-nNpo6uBHaTa MallvHa 3a AAKOBO NpobuBaHe npobusa 1 cTe-
neHTa Ha NpobuBaHe Ha HayanHu OTBOPU He e aKkTBMpaHa. HoMuHanHuaT
TOK € npemuHan rpanuuyara ot 20 A.

. TB'bpﬂe BUCOKa NpUTUCKalla cuna. Hamanete nputucKailara cuna.

Mpw 120 V
MpemuHata rpaHvua Ha
HOMMWHANEH TOK

InamaHTeHO-Npo61BHaTa MalLMHa 3a AAKOBO NpobusaHe npobusa v cTe-
NeHTa Ha NpobuBaHe Ha HauanHW OTBOPU He € aKTMBMpaHa. MHAMKaTopbT
nomara Aa ce yBepure, 4e AMamaHTEHO-NPOBMUBHATA MaLLKMHA 32 AAKOBO
npobuBaxe ce ekcnnoatMpa B onTumarHara cpepa Ha Bb3eincTave.

¢ DOHOB UBAT: YEPBEH.

MHaukaTop 3a npobusHa
TBbpAEe BUCOKA NpUTUCKALLA cuia. HamaneTe nputuckalara cuna.

MOLLHOCT: TBbpAE BUCOKA
nputUCcKalia cuna

28032 CTaTyCHMFlT pea MHAKKUpa pasnnMyH1 ykasaHMA OTHOCHO aKTyaslHUA CTaTyc
Ha ypeZaa, Kato Hanp. 3agaageHa CKOPOCT UK akTUBUpaHa cteneH Ha |'|p0614-
BaHe Ha Ha4anHu OTBOPM.

CratyceH pea 3a ykasaHua

CTaTyCHUAT pell MHAMKMPA PasnuuH1 NPeaynpPeXAeHUA 3a akTyanHua ctaTyc
Ha ypeaa, KouTo HAMa Aa AoBejarT Aa HesabaBHO CriMpaHe Ha AMamMaHTeHo-
npofuBHaTa MaluuHa 3a SAKOBO NPobuBaHe.

CratyceH pea 3a npeayn-
pexaeHua

Bluetooth e aktuBMpaH B HayanHata HacTpoWKa.
3a aa usknounte PyHKumaTa Bluetooth, npu nakntoueH aAsuraren HaTUCHeTe
1 3a 10 cekyHaM 3aApBKTE HATUCHATU eAHOBPEMEHHO ByToHuTe & 1 @.

¢ Cnea HAKONKO CEeKyHAN nHaMkauunaTa 13bneaHABa aBTOMATUUHO.

Bluetooth BKJ1
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Bluetooth U3KJ1

Bluetooth e aeaktveupaH. JuamaHTeHo-NpobuBHATA MalLUMHa 3a AAKOBO
npobusaHe He MOXe Aa Obae CBbp3aHa KbM APYr1 ypeau unu npuHaanex-
HOCTH.

3a aa sknounte PpyHkumaTta Bluetooth, npwu nskntouex asuraren HatucHete
efHOBpeMeHHO ByToHnte & n @.

e Cnea HAKOMKO CEeKyHan uHanKauunAatTa 136neaHsABa aBTOMaTUYHO.

=

Msrpa)KnaHe Ha BPpBb3Ka

JuramaHTeHo-Npo6uBHaTa MallMHa 3a SAKOBO NPOBMUBAHE € B FOTOBHOCT 3a

CBbP3BaHe KbM APYr YPea UK KbM NPUHAANEXHOCTH.

3a fa ctapTuparte u3rpaxkaaHeTo Ha Bpb3ka, HaTUCHETE U 3a Haln-Manko 1

CeKyHa 3aAPbKTE HATUCHATU EAHOBPEMEHHO ByToHUTE & 1 @.

* BpemeBuAT Npo3opeL 3a Bpb3Ka KbM APYr ypea Bb3n13a Ha 2 MUHYTH.
Cnea ustMyaHe Ha 2 MUHYTU M3rpaXkaaHeTo Ha BPb3ka NpeKbeBa.

CBbp3BaHeTo Ha APYr YPeAa Unn NPUHaANEXHOCT KbM

AvamMaHTeHO-NpoBMUBHaTA MallMHa 3a AAKOBO NPo6UBaHe NPoAbIXKaBa,

AoKaro:

¢ [namaHTeHo-npobuBHaTa MaluuHa 3a AAKOBO NMpo6uBaHe ce CABOM C
YPEA UK NPUHAANEXHOCT OT ChLUMA TUM.

¢ Bluetooth ce nskntoun.

MpekbcHata Bpb3ka

Hannunara Bluetooth Bpb3ka KbM ypea unu NpuHaaAneXHoCT € NPeKbC-
Hara.

A
123:41:13h

218:43.05h

AHanus Ha BpemeTo 3a
pabota

MHAanKaTopbT Nokasea rope BpemeTo 3a npobueaHe

(amamaHTeHo-NpoB1BHaTA MalLMHa 3a AAKOBO Npo6uBaHe B

pexkum npobusaHe), a Aony - OTpaboTeHUTE YacoBe (BKIHOUYEHA

AVaMaHTeHO-NPOoBMBHA MalLMHa 3a AAKOBO NPOGUBaHe) Ha

AVaMaHTEeHO-NPOBUBHATA MallMHA 3a AAKOBO NPOBUBaHE B 4aCOBE, MUHYTH

1 CEKyHAM.

3a aa Hynupare BPemMeTo 3a NPo6UBaHE W BCUUYKM APYrY AaHHU 32 aHanus,

HaTtucHeTe 6yToHa @& 3a HAKOMKO CEKyHAM.

e Criea HAKONKO CEKyHAM UMK Ypes HaTUCKaHe Ha ByToHa (D WHAMKauusTa
136neaHsABa aBTOMaTUYHO.

* Ypes NOBTOPHO HaTUCKaHe Ha ByToHa & npemuHeTe KbM CreaBalyuTe
ZlaHHW 32 aHanus.

AHanua Ha noBeAeHUeTOo Ha

Tasu HAMKauMs NoKasea Ha onepaTtopa OLEHKa Ha MPUTUCKALLOTO Ha-

nfAraHe no Bpeme Ha Npo6usaHeTo B %. M0 TO31 HAYMH NOBEAEHUETO Ha

notpebutenute Moxe Aa 6bae ONTUMU3UPAHO.

* Cnea HAKOMKO CEKYHAM UK Ypes HaTUCKaHe Ha ByToHa (2 MHAMKauuATa
13bneaHsABa aBTOMATUUHO.

* Ypes NOBTOPHO HaTUcKkaHe Ha ByToHa & npemuHeTe KbM cneasalyuTe

AHanua Ha nocokara Ha
npobusaxe

notpebutenure
[laHHV 33 aHanua.
AN Tasu MHAMKaUWA NoKasBa OLeHKa Ha NOCOoKUTe Ha npobusaHe B %.
o 1000 *  Cnea HAKONKO CEKYHAM UMK Upes HaTUCKaHe Ha ByToHa (D MHAWKauuaTa
v 9 n3bneaHsABa aBTOMATUUHO.
\/

° l-lpea NOBTOPHO HaTUCKaHe Ha 6yTOHa Q@ npeMunHeTe KbM cneaBallurte
[aHHW 3a aHanua.

AHanus Ha u3bop Ha CKo-
poct

Tasu nHAMKaUMA NOKasBa OLEHKa Ha BPEMETO Ha EeKcnoataumus Ha CboT-

BeTHaTa ckopocT B %. CTpenkara BUHarM CouM KbM CKOPOCTTa C Hai-BUCOK

NPOLEHT Ha M3Non3saHe.

* Cnea HAKOMKO CEKYHAM UNK Ypes HaTUCKaHe Ha ByToHa (@ MHAMKauuATa
13bneaHsBa aBTOMATUYHO.

* Ypes NOBTOPHO HaTUcKaHe Ha ByToHa & npemuHeTe KbM cneasalyuTe
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AHanus Ha ekcnnoarauuaTa

Tasn MHAMKaUMA NOKa3Ba M3MNON3BaHETO Ha AMaMaHTeHO-NpobuBHaTa
MallWHa 3a AAKOBO Npo6MBaHe NpW pbyHa paboTa, KakTo U U3NoN3BaHeTo
Ha AF-CA B %.

¢ Cnea HAKOMKO CEeKYHAU UK Ypes3 HaTUCKaHe Ha 6yTOHa () MHAWKauuATa
u3bneaHsBa aBTOMATUYHO.

* qpea NOBTOPHO HaTUCKaHe Ha 6yTOHa (0 npemMuHeTe KbM cneaBalliurte
[AaHHK 3a aHanua.

g

Phone  WMS

VC  AF-CA

CBbp3anu ypeau

Tasn MHAWKauMA NpaBu Npernea Ha BCUYKK YPeau U NPUHALNEHOCTH,

CBbP3aHN KbM AMaMaHTEHO-NPoOMUBHATA MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe.

* Cnea HAKONKO CEKYHAM UMK Ypes3 HaTUCKaHe Ha ByToHa (D nHaAMKauusTa
u3bneaHABa aBTOMATUYHO.

* Ypes NOBTOPHO HaTUCKaHe Ha ByToHa & npemuHeTe KbM CneasalyuTe
[laHHW 32 aHanus.

3
o

CrapTupaHe usrpaxxaaHeto
Ha Bpb3Kka

CrapTupainTe usrparkaaHeTo Ha Bpb3Ka Haii-Hanpea Ha AMaMaHTeHo-

npofuBHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NPoBWBaHe 1 crel ToBa Ha ypeaa unu

NPUHAANEHOCTUTE, KOUTO Lie Ce CBbP3Bar.

3a na ctapTuparte usrpaxaaHeTo Ha Bpb3aKa, HaTUCHETE U 3a Han-Manko 1

CEeKyHAa 3aAPBIKTE HATUCHATU eJHOBPEMEHHO ByToHuTe & 1 @.

* Crnea HAKOMKO CEKYHAM UK Ypes HaTUCKaHe Ha ByToHa (@ WHAMKauuATa
u3bnenHABa aBTOMATUYHO.

* Qpea NOBTOPHO HaTUCKaHe Ha 6yTOHa (O3 npeMuHeTe KbM cneasallyurte
AaHHW 32 aHanus.

Q)

T3

lMpeBKkntouBaTenar Ha
npenaBKn He e 3aCTOMNoPeH

MpeBKntoYBaTENAT HA NPEAABKM OCTaBa B MEX/AMHHO MOJIOXKEHWE UK He €
3aCTOMOPEH MPaBUIHO.

3aaeiicTBanTe NpeBKIOYBaTENA HA NPEeAaBKM, AOKATO HAMBIIHO Ce 3acTo-
nopu.

BnokupoBka cpelyy nos-
TOPHO BK/IOYBaHE

MpeBULLEHO € MaKCMMaNHOTO BpeMe 3a padoTa C aKTMBUpaHa creneH

Ha NPOBUBAHE Ha HauasHM OTBOPH; CMYLLEHUA B MPeXara; AMaMaHTeHO-
npo6uBHaTa Mall1Ha 3a AAKOBO NpobuBaHe e Buna npetoBapeHa; CBPbX-
Temnepatypa, BOAA B ABUratens unu padorara B OXnaxaaHe e Npukito-
uuna.

MpeBKNOUBATENAT HA ypeaa € HACTPOeH Ha |, JoKaTo ce BKIHoUM TOKO3ax-
paHBaHeTo.

X~
o

CMyLLeH1e B Mpexara
(NOHWKEHO HaNpPeXXeHue)

B eNIeKTpu4ecKarta Mpexka Bb3HMKBaA MOHUXXEHO HanpexeHue. anI NOHK-
XEHO HanpexeHune .ElVIaMaHTeHO-I'IpOéMBHaTa MallurHa 3a AAKOBO I'IpOéM-
BaHe He Ce eKcnioartnpa Ha MbJiHa MOLHOCT.

¢ Cnea HAKONKO CEeKyHAN nHaMkauuata u3bneaHsBa aBTOMATUYHO.

=

CepbxTemneparypa

JunamaHTeHo-npo6uBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe e nperpana

1 € U3KNIoOYEHa UMK Ce Hamupa B PeXKUM Ha oxnarkaaHe. MHankatopbT
NoKasBa ocTarbyHaTta NPOABMKUTENHOCT Ha paboTa A0 OXNakaAaHeTo. AKO
Cnea u3TMYaHe Ha BpeMeTo AMaMaHTeHO-NPo6MBHATa MalluHa 3a AAKOBO
npo6uBaHe e BCe OLLe TBBPAE ropeLla, ocTarbyHaTta NPOABMKUTENHOCT Ha
pabota 3anoysa oTHauano.

OcTarbuHa NPOABIKM-
TenHocT Ha paboTta Ao
noAMAHaTa Ha rpapuTHUTE
UeTKn

[Buratenar Ha AnamaHTeHO-NPoBMBHATa MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe
Ce BK/IIOYBA U rpaHuLaTa Ha M3HOCBaHe Ha rpaduUTHUTE YETKKU € MOYTU A0C-
TUrHata. MHauKaumaTa nokasea OCToTbYHaTa NPOABLIMKUTENHOCT Ha padoTa
npeau HeoBXoAMMOCTTa OT NOAMAHA Ha rPadUTHUTE YeTkK. OCTaTbUHOTO
BpeMe A0 aBTOMAaTUYHOTO U3KIKOUYBAHE Ha AMaMaHTeHo-NpobuBHaTa Ma-
LUMHA 32 AAKOBO NPOGUBAHE CE MHAMKUPA B YACOBE U MUHYTH.

¢ Cnea HAKOMKO CEeKyHAU nHAMKauunAata u3bnenHABa aBTOMAaTUYHO.

MU ==

Bwvnrapckn 227



papuTHUTE YETKM Ca U3HOCEHM M TPAGBa Aa GbaaT CMEHEHM.

CepBu3eH nHankatop

[Buratenat Ha ﬂMaMaHTeHO-I’IpOéMBHaTa MalunHa 3a A4AKOBO ﬂpOéMBaHe

% paboTu. MpaduTHUTE YETKM ca BUnu CMeHeHM 1 TpsabBa aa cpaboTsar Her-
4 PEKBCHATO Ha NPa3eH XOA4 HaW-Manko 1 MUHyTa, 3a Aa AOCTUrHAT OMNTH-
u MaJsiHa U3APBKIMBOCT.

¢ MHaMKaTopbT NoKasea ocTaTbyHaTta NPOABKUTENHOCT Ha padoTa Ao

Cpaboteane crea cmaHa 3aBbpLUBAHE HA Npoleca Ha cpaboTBaHe.

Ha I'paq)MTHMTe YETKH

3.5  O6em Ha gocTaekara

AvamaHTeHa MalluHa 3a A4KOBO NpobuBaHe, PHKOBOACTBO 3a eKcnnoatayuus.

Jpyrn cucteMHn NpoAyKTH, paspelleru 3a Bawua npoaykrt, we Hamepute BbB Bawua Hilti Store unum Ha:
www.hilti.group

3.6 MpuHaaneHOCTU U pe3epBHU YacTU

Pe3epBHU YacTu

ApTtukyn NO O6o3HaueHne

51279 CbeanHuten 3a MapKy4
2006843 padpuTHn yetkn 220-240 V
2104230 pagputHn yetkn 100-127 V

3a 6esonacHa paboTa usnonasaite camo opuruHaniu Hilti npuHaanexHocTH, pesepBHM YacTh U KOHCyma-
TMBU.

4 TexHHUYeCKU AaHHU

Ha crneuupuyHara 3a Bawara CTpaHa TunoBa Tabenka e HamMmepute HOMWUHaNHO HanpexeHue,
HOMMWHaneH ToK, yecTtota VI/MJ'IVI HOMMHanHa KoOHCymMauua.

Mpu pabota c reHepatop WM TpaHCHOpPMATOp MOLLHOCTTA UM Ha OTAaBaHe TpAbBa Aa 6bAe Hail-Manko
[ABOWHO MO-BMCOKa OT HOMMHanHarta KOHCymauud, mocouyeHa Ha Tabenkara 3a MOLYHOCT Ha NpoAyKTa.
PaboTHOTO HanpexeHue Ha TpaHcdopmartopa UM reHeparopa no BCAKO BpeMe TpabBa Aa 6bae B paMKuTe
Ha +5 % 1 -15 % OT HOMMHANHOTO HanpeXeHWe Ha ypeaa.

DD 250-CA
Terno B cborBetcTBUEe ¢ EPTA-Procedure 01 15,4 kr
HObn6ounHa Ha npobusaHe 6e3 yabnmeHue 500 Mm
JHonycTumo HanAraHe BbB BOQONPOBOAA <7 6ap
0O60poTH Ha Npa3eH XoAa Npu sMepBaHe 1-Ba ckopocT 240 06/MuH
2-pa ckopocT 580 06/muH
3-Ta ckopocT 1160 06/mMuH
4-Ta cKkopocT 2 220 o6/MuH
OnTumaneH guameTbp Ha 6opKopoHa 1-Ba ckopocT 152 Mm ... 500 Mm
2-pa ckopocTt 82 MM ... 152 Mm
3-Ta cKkopocT 35 MM ... 82 Mm
4-Ta cKopocT 12 Mm ... 35 Mm
UpeanHo pascTofHMe Ha MapKUPOBKaTa BbPXY 3aKpeneHara ¢ arobenu 267 Mm
OCHOBHa Nnoua oT YeHTbpa 3a npobusaHe
UneanHo pa3cToAHWe Ha MapKMPOBKaTa BbPXY BaKyyMHaTa OCHOBHa nnoya | 292 MM
OT yeHTbpa 3a npobusaHe
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4.1 Ionyctum avameTbp Ha 6opkopoHa Npu pasnuuHo obopyasaHe

CbbntoaaBaiiTe Ha BCAKA LeHa NOCOKUTE Ha NpoBWBaHe, paspeLLleHm 3a PasniHOTO 060pyABaHE.
3a npobuBaHe Harope e NPeAnMCaHo W3NONIBAHETO Ha NPaxOCMyKayKa 3a MOKPO U3CMyKBaHe 3aefiHO CbC
cucTema 3a BoAOXBaLLaHe.

DD 250-CA
@ 6e3 npuHaANeHOCTH 12 MM ... 300 Mm
@ ¢ AUcCTaHUUOHep 12 MM ... 500 mm
@ cbc cucTema 3a BOAOXBALLAHE U NPaxOCMyKayKka 3a MOKPO U3CMyKBaHe 12 Mm ... 250 Mmm

4.2 Croiika 3a npobusaHe

DD-HD 30
Terno 21,4 kr
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
YecToTHa neHTa 2400 MI'y ...
2483 Ml'y
MakcumanHo usanbyeHa npeaaBaTesiHa MOLLHOCT 10 abm

4.4 UHdpopmayma 3a yma U CTOWHOCTH Ha BUBpayunTe cbrnacHo EN 62841

MocoueHnTe B HACTOALLMUTE MHCTPYKUMM CTOMHOCTM Ha 3BYKOBOTO HandraHe W Ha BuOpauuute ca Ounun
M3MEPEHU B CHOTBETCTBUE CbC CTAHAAPTU3UPAH METOA Ha M3MEPBaHe U Morat Aa 6bAat U3MNon3BaHu npu
CpaBHABAHETO Ha eNEKTPOUHCTPYMEHTU MOMEXAY UM. Te ca NoAXOAAM U 3a NpeABapuTENHa OLeHKa Ha
HaTtoBapBaHETO OT TPENTEHMS.

MocoueHnTe AaHHM NPEACTABAT OCHOBHUTE MPUINOXEHUS Ha ENEKTPOUHCTPYMEHTA. AKO ofade ENEKTPOUHCT-
PYMEHTBT CE U3NON3Ba 3a APYr NPUNOXKEHUS, C PA3NUYHUM CMEHAEMMU UHCTPYMEHTU MW NPKU HEAOCTaTbYHa
NOAAPBKKA, B AAHHUTE MOXXE [ia Ce NOABAT OTKNOHEHUA. ToBa MOXe 3HAUMTENHO Aa NOBWLIKM HaToBapBa-
HETO OT TPENTEHUA NPe3 Lenus NePUOA Ha eKcnnoarauma.

3a TouHa npeLeHKa Ha HaToBapBaHETO OT TPENTeHUA TpAGBa Aa ce B3emat NpeABUA U NEPUOANTE, B KOMTO
YPEeabT € U3KMIoUEH nn paboTi, HO He e B pearHa ekcnnoarauua. ToBa MOXKE 3HAUMTENHO Aa Hamanu
HaToBapBaHETO OT TPEMTEHUA NPE3 LENNA NEPUOZ Ha excnioaTayms.

OnpeaeneTe AOMbAHUTENHU MEPKHM 32 6€30NACHOCT C Lien 3aLuTta Ha NnoTpebutensa cpeLly Bb3AeNCTBUETO Ha
3BYyKa /MK BUGpaLUKTE, KaTO HaNPUMEP: NMOALPBKKA HA ENEKTPOUHCTPYMEHT U CMEHAEMU UHCTPYMEHTH,
noAAbPXKaHe Ha TONNW Pblie, OpraHu3auna Ha paboTHUTE NMPOLECH.

CTOMHOCTH Ha LWwyma

DD 250-CA
HuBo Ha 3ByKoBa mowyHocT (L ) 109 aB(A)
OTKNOHEeHWE NpU HUBO Ha 3BYKoBa mowHocT (K ) 3 ab(A)
HuBo Ha 3ByKOBO Hansaraxe (L ) 93 nb(A)
OTKNoOHeHWe NpU HMBO Ha 3ByKOBO Hansaraxe (K ,,) 3 ab(A)

4.41 O6wa cTonHoCT Ha BUBpauMHTe (TPM NOCOKU HA BEKTOpHaTa cyma), MsmepeHa cbnacHo EN
62841

TpuakcuanHute o6LUM CTOWHOCTH Ha BUOpaLMKTE (BEKTOPHA Cyma Ha BUOpaLMKTE) Ha KpbCcTaukara (kpbeTata
pbuKa) He HaaBuwasar cbriacHo EN 62841-3-6 2,5 m/s? (BK/I. OTKNOHeHWe K ).
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5 MoaroToeka Ha paborata

NPEOYNPEXAEHWUE

OnacHocCT oT HapaHfABaHe! p1 HeAOCTaTbYHO 3APABO 3aKpenBaHe CToWKaTa 3a NpobuBaHe MOXe Aa ce

npeo6bpHe UK aa ce 3aBbPTU.

» [peawn ynotpeba Ha AuamaHTeHO npobuBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPoBMBaHe 3akpeneTe cToWkara 3a
npobusaxe ¢ A6enu unn ¢ NOMoLLTa Ha BakyyMHa OCHOBHA Nioya BbpXy OCHOBarta 3a o6paboTteaHe.

» Wanonagaiite camo Ato6enu, KOMTO ca NOAXOAALLUM 3a HaNMuHaTa OCHOBA, M CbOMoAaBaiTe ykasaHuATa
32 MOHTa)K Ha NPOU3BOAUTENA Ha AtoBenu.

» M3nonsBaitte BakyyMHa OCHOBHa Nioya CaMo ako HanMyHaTta OCHOBA € NMOAXOAALLA 3a 3aKpenBaHeTo Ha
cToiKaTa 3a NPo6MBaHE C BaKyyMHO 3aKpenBaHe.

/\ NPEOMNA3NUMBOCT
OnacHocT oT HapaHnBaHe! HeBonHo BKtOYBaHe Ha npoAaykra.

» WsBapete MpEeXXoBuA Wencen, npeav Aa npeanpvemere AeicTBuA no HaCTpOHKMTe Ha ypeaa unu cMAaHa
Ha NpUHaAANeXXHoCTuTe.

Cub6ntonaBaite yKasaHuATa 3a 6esonacHoCT u npeaynpexaeHue B HactoAwara AOKYMeHTaunA U BbpXy
npoaykra.

5.1 DD-HD 30: MoHTHpaHe Ha cToiKaTa 3a npobuBaHe M perynupaHe Ha brbia Ha npobueaHe 5

/\ NPEANA3NUBOCT

OnacHoCT OT npuKkneuwiBaHe! PasxnabBaHeTO Ha perynMpaHeTo Ha BbpPTEHe Ha CToikara 3a npobuBaHe
MOXe Zia AoBeJe [0 BHE3ANHO NpeobpblyaHe Ha pencara.

» 3a aa nsberHete CMa4yKBaHe, pasxnaéeTe BHMMaATENHO perynMpaHeTo Ha BbPTEHETO.

/\ NPEAMNA3NMBOCT
OnacHocT oT HapaHnBaHe! ﬂMaMaHTeHO-HpOGMBHaTa MallnHa 3a AAKOBO I'IpOGVIBaHe MOXXe Aa naaHe.
» MoHTMpanTe Kanaka B1MHaru B Kpaa Ha pencara. Ta e eAHOBPEMEHHO 3alluTa 1 KpaeH ctonep.

1. PasBwiiTe BUHTa [ONY HA BBPTALUMA Ce LUAPHUP Ha LUMHATA U BUHTA rope Ha onopHara CToka.
2. [MocTaBeTe LWIMHATA B )enaHarta nosuuus.

» JleneHueTo Ha cTeneHuTe Ha oBparHaTa cTpaHa Cry»u Kato NOMOLLHO CPEACTBO 3@ HACTPOWKK.
3. 3aterHeTe OTHOBO ABaTa BMHTA AOKPaW.

5.2 DD-HD 30: BniokupaHe Ha LeiHa Ha cTolKaTa 3a npo6usaHe

1. 3aBpbTeTe 6N10KMpOBKaTa Ha LieiHaTa B 6nokupaLyata nosuuyus.
» ®dukcatopbT TPAGBA Aa Ce 3aCTONOPH.
2. C neko 3aBbpTaHe Ha KpbCcTaykata ce yBepeTe, Ye LueiHara e Gnokupana.

5.3 MoHTHpaHe Ha KpbCTauKa Ha CToiiKaTa 3a npo6usaHe [§

Kpbcraukata moxke fa 6blie MOHTUPaHa OT NFBaTa UK OT AAcCHATa CTpaHa Ha LenHara.

Mpwu cToiikarta 3a npo6usare DD-HD 30 kpbcTaykarta Moxe Aa 6bAe MOHTUPaHa BbpXy ABE PasinyHu
oCH Ha wWwenHata. opHata oc AeWcTBa AMPEKTHO, a JoNiHaTa OC AeWCTBa C peayKTopHa npeaaska 1:3
BbPXy 3a/IBWKBAHETO Ha LUenHaTa.

1. 3a ;a MoHTMpaTe KpbCTayKkara, U3TerneTe YepHUA NPbCTEH 0BpPaTHO.
2. CnoeTte KpbCTaukara BbpXy ocTa.
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5.4 3aKkpenBaHe Ha CToMKa 3a npobuBaHe ¢ aroben

Hilti Metanuute aro6enu ¢ paswmpssawa ce Brynka M16 (5/8") ca npuroseHu OBGUKHOBEHO 3a
3aKpenBaHe Ha 060PYABaHETO Ha AMaMaHTeHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOGUBaHE B HEHaMNyKaH GETOH.
Bbnpeku ToBa npu onpeaeneH yCrnoBuaA Moxxe Aa 6blie Heo6X0AUMO anTepHaTUBHO 3aKpenBaHe.
Mpu BBNPOCH OTHOCHO 6E30MacHOTO 3aKkpenBaHe ce o6bpHETE KbM TexHuyeckua cepsu3 Ha Hilti.

A TPELAYNPEXOEHUE ‘

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpU M3Non3BaHe Ha HenpasunHu aro6enu! YpeasT MoXe fa ce OTKbCHE U Aa

MPUYMHN HapaHABaHUA.

» 3a HanMuyHaTa OCHOBa W3Mon3BaiiTe NoAXoAdl| AwoGen W cbbnoaaBaiTe ykasaHWATA 32 MOHTaXK Ha
npoW3BOAMTENA Ha AtoBenu.

1. TocTtaBeTe NOAXOAALLMA 32 CbOTBETHATA OCHOBA Atoben. U36epeTe pascToaHUETO CbOBPa3HO M3non3sa-
HaTta OCHOBHa nnoya.

» WpeanHo pasctosHue oT NpobusHMA LeHTbP 3a DD-HD 30: 330 MM (13 1Hua)

2. 3aBuitTe 3aTeratenHua LWNUHAEN (MPUHAANEXXHOCT) B Arobena.

3. MMoctaBeTe croiikata 3a npobuBaHe Haj WnNuHAena M A noapaBHete. [pu ynotpeba Ha croikarta
3a npobuBaHe DD-HD 30 u3nonsBaiTe Kato MOMOLYHO CPEACTBO 3a MOAPaBHABAaHE WHAMKATOP 3a
LieHTpUpaHe npu npobusane. Mpwu ynotpeda Ha AMCTAHUMOHEP CTOMKaTa 3a NPOOUBaHE HE MOXe Ja Obae
noApaBHeHa NOCPEeACTBOM UHAMKATOP 3a LEHTPUpaHe Npu npobusaHe.

4. 3aBuiTe npuTArawjarta ramka Bbpxy wnuHaena 6es Aa sararate JOKpau.

5. Hwusenupaitte ocHOBHaTa nnoya ¢ NOMOLLTa Ha HUBENUpaLLuMTe BUHTOBE. 3a uenta M3nonssante MHAUKa-
TOPM 3a HUBENMpPaHe. YBepeTe Ce, Ye HUBENMpaLLMTe BUHTOBE Ca 3aKpeneHu 34paBo 3a OCHOBaTa.

6. 3aBuBaiiTe HMBENMpalyUTe BUHTOBE PaBHOMEPHO, AOKATO CToikarta 3a npobuBaHe GbAe AOCTaTbYHO
nobpe 3akpeneHa.

7. YBepeTe ce, Ye cToiiKaTa 3a NPOGUBaHe e 34paBo 3aKpeneHa.

5.5 3aKkpenBaHe Ha cToiikaTa 3a npo6uBaHe ¢ Bakyym

/A, ONACHOCT

OnacHOCT OT HapaHABaHe NPy Nagala AMamaHTeHo-NPo61BHa MaluMHa 3a ARKOBO NpobuBaHe !

» He ce paspeluaBa 3aKpenBaHeTo Ha CToWKara 3a Npo6uBaHe Ha TaBaHa CamMo C BaKyyMHO 3aKpernBaHe.
JombAHUTENHO 3aKpenBaHe MOXe Aa GbAe rapaHTMpaHo Hanp. NOCPEACTBOM TEXKA MOHTa)KHa onopa
MW XOAOB BUHT.

A NPEOYNPEMIEHVE |

OnacHOCT OT HapaHABaHe NPU HeNpPaBUMEeH KOHTPON Ha HanAraHeTo !

» [peau v no Bpeme Ha NpoBuBHUTE padoTh TpAGBa Aa ce yBepuTe, ye CTpesnkata Ha MaHoMeTbpa ce
Hamupa B 3eMeHNsA CEKTOP.

ﬂ Mpu nanonssaHe Ha cToikara 3a NpobuBaHe CbC 3aKpeneHara ¢ Abenu OCHOBHA niova usrpaseTe
34pasa v rmagka Bpb3Kka Mexxay BakyymMHaTa OCHOBHaA njioya U 3aKkperneHara c moéenu OCHOBHa nno4a.
3aBuHTETE OCHOBHATA NioYa C Ato6enu BbpXy BaKyyMHaTta OCHOBHa nnova. YBepeTe ce, ue usbpaHara
6opKOpOHa He NOBPEXAA BakyyMHaTa OCHOBHa niova.
|-|pVI XOPU3OHTAJTHU npOﬁMBaHMﬂ noacurypete AOMBbIHUTENTHO LlMaMaHTeHO-I'IpOéVIBHaTa MallMHa 3a
A4KOBO NpobuBaHe (Hanp. Bepura, 3akpeneHa ¢ adeny).
Mpeau nosuunoHUpaHe Ha cToikara 3a npobuBaHe BHUMaBaiTe Aa MMa AOCTaTbYHO MACTO 38 MOHTaX
M ekcnnoarauua.

e

3aBbpTeTe BCMUKM HUBENMUPALLM BUHTOBE Taka, Ye Aa M3MbKBaT Ha OKOMo 5 MM OT BakyymHata OCHOBHa

njoya B AosHara 4acT.

2. CebpieTe BxoAa 3a BaKyyM nomnata Ha BakyymHara OCHOBHA Mjioya C Bakyym nomnara.

3. OnpeaeneTe LeHTbPa Ha OTBOPa 3a NpobuBaHe. UaTerneTe NMHUA OT LeHTbPa Ha OTBOpa 3a NpobuBaHe
B MOCOKaTa, B KOATO yPEAbT Le 3acTaHe.

4. TlocTaBeTe MapKUPOBKa MPU NOCOYEHOTO PA3CTOAHUE OT LIEHTbPA Ha OTBOPA 3a NPOGUBAHE A0 JIMHUATA.

PascrofHne MapkupoBka — cTpanuua 232

’l”l |“I‘ H“ ’ll’ 2279865 Buarapckn 231
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5. Bkntoyete Bakyym nomnara, HaTUCHETE U 3aApPbIKTE BaKYYMHWA BEHTUNALMOHEH KnanaH B HaTUCHATO
NONOXKEHHUE.

6. lMoapaBHEeTe MapKUMpPOBKATa HA OCHOBHATA Moya BbpXY IMHUATA.

7. Ako cToiKkara 3a npo6uBaHe e No3uLUMOHUpPaHa NpaBuUIHO, OCBOGOAETE BEHTUNALUMOHHUA BaKyyM KnanaH
1 NPUTUCHETE OCHOBHATA NioYa KbM OCHOBATA.

8. HwuBenupaiite ocHoBHaTa nnoya ¢ NOMOoLUTa Ha HUBENUpaLLUTE BUHTOBE.

9. TMpoBepeTe HAAEKAHOTO 3aKpenBaHe Ha CToikaTta 3a NpobuBaHe.

Pa3scTofHne mapKupoBKa

M3bepeTe pascToaHMeTo CboBpasHo M3non3BaHaTa OCHOBHA Niova.

WUneanHo pascTofiHMe Ha MapKMpOBKaTa BbpXy BaKyyMHaTa OCHOBHa niouya oT 292 Mm
LeHTbpa 3a npobueaHe
UpeanHo pa3cToAHMe Ha MapKUPOBKaTa BbpXy KOMGMHMpaHaTa OCHOBHa naoya | 292 MM
OT YeHTbpa 3a npobusaHe

5.6 DD-HD 30: 3akpenBaHe Ha CTOMHKa 3a Npo6UBaHe C XOA0B BUHT (MPUHAANEHOCT)

OtcTpaHeTe Kanaka (C BrpaZieH KpaeH OrpaH1ynTen) Ha ropH1A Kpai Ha LunHara.
Bkapaiite uMnHABPA Ha XOAOBMA BUHT B LUMHATA Ha CTOWKaTa 3a npobusaHe.
3arerHete X0A0BWA BUHT YpE3 3aBbPTAHE HA EKCLEHTPUKA.

MosuuymoHupaitTe ctorkara 3a npobusaHe BbPXY OCHOBATa.

HuBenupaiite ocHoBHaTa naoya ¢ NOMOLLTa Ha HUBENUPALLUTE BUHTOBE.
3akpenerte cTo/iKaTa 3a NpobuBaHe C XOAOBUA BUHT W 3aTerHeTe ChLUMA.
YBepeTe ce, Ye cToiikaTta 3a npobuBaHe e 34paBo 3aKpeneHa.

NoOokrON~

5.7 DD-HD 30: YabnkaBaHe Ha LWMHA (NPUHAANEKHOCT) NpU CToliKaTa 3a npobueaHe

Mpu HayanHo NpobuBaHe MoXke Aa u3nonssare GOPKOPOHU UK YABIXKEHU BOPKOPOHKU CaMo npu obLya
ObKKUHA Hark-MHOro 650 MM (25 1/2 uHua).

Kato AombAHUTENEeH KpaeH orpaHuunten Moxke Aa 6bae M3nonasaH AbNOOKOMEpP Ha LuMHaTa.

Cnea AEMOHTaXX Ha yAb/DKUTENHATA LIMHA KanakbT (C BrpafeH KpaeH orpaHuuuten) Tpsabea aa
6bae MOHTMPaH OTHOBO Ha CTOMKara 3a npobuBaHe. B MpoTMBEH cnyuait He e Hanuue Ba)kHaTta 3a
6e3onacHocTTa GyHKUWUA KPaeH OrpaHnunTEN.

1. OTtcTpaHeTe Kanaka (C BrpaAeH KpaeH orpaHuuuTes) Ha ropHUA Kpai Ha wunHata. MoHTMpaiiTe kanaka Ha
yObDKUTENHATA LUMHA.

2. BkapaWTe UMaMHABPA Ha yAB/KUTENHATA LWUMHA B LUMHATA Ha CTOWKaTta 3a npobusaHe.

3. 3akpeneTe yabmKUTENHATA LUMHA Ype3 3aBbPTAHE Ha EKCLEHTPHKA.

5.8 DD-HD 30: MoHTHpaHe Ha aucTaHuuoHep (npuHaanemHoct) [

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe. 3aKPENBaHETO MOXKE Aa ObAe NPETOBAPEHO.
» [pu usnonssaHe Ha eAvH UK NoBeYe AWCTAHUMOMEPU NpUTUCKalLaTa cuna TpAdea Aa bae HamaneHa,
3a la He NPETOBapH 3aKPEnBaHeTo.

ﬂ Mpu MOHTaXKa Ha AUCTaHLUMOHEpa HE € MOHTUpaHa AMaMaHTeHaTa MalumHa 3a SAKOBO NpPoGuBaHe.

Mpu amameTbp Ha 6opkopoHata >300 Mm (>11 1/2 UHUE) PA3CTOAHUETO MEXAY OCTa Ha COHAUPAaHE
1 cTolKaTa 3a npobusaHe TpAGBa Aa 6bAe YBENMUEHO NOCPEACTBOM €AUH UMK ABA AWUCTaHUMOHEPA.
Mpu ynoTpebara Ha AMCTaHLUMOHEPU He e AafeHa GYHKUMATA MHAMKAUMA 32 LIEHTBP Ha NpoBuBaHe.

1. 3actonoperte LueiHaTa BbpXy WMHATA Ype3 BNOKMPOBKATA Ha LLeHaTa.
2. WspbpnaiiTe HaBbH eKCLEHTPUKA 3a GNoKMpaHe Ha AMamaHTeHaTa MalluuHa 3a AAKOBO NpobuBaHe Ha

LenHara.

3. TlNocraseTe AMCTaHUMOHepPaA B LWeiHaTa.




4. TInb3HeTe eKCLUEHTPUKa A0KPan A0 OrpaHuunTena B LehHara.
5. 3arterHeTte eKCLEHTPUKA AOKPan.
6. YBeperte ce, Ye AMCTAHUMOHEPBT € 3aKpeneH 3Apaso.

5.9 DD-HD 30: 3akpenBaHe Ha AMamMaHTeHa MaluMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe Ha CTOMKara 3a nNpo-

6usane [l

/\ NPEANA3NUBOCT

OnacHocT oT HapaHfABaHe OnacHocT nopaau HeBOJIHO BKIKOYBAHE Ha AMaMaHTeHaTta MalluMHa 3a AAKOBO

npobusaHe.

> rlpM CTPOUTENHO-MOHTaXHHU pa60TM AnamMmaHTeHata mMalluuHa 3a A4KOBO I'IpOGMBaHe He TpHGBa Aa 6'b£le
BK/IKOYEHa B MpexaTta.

e

3acTonopeTe WeiHaTa BbpXy LUMHATa Ype3 GNOKMPOBKaTa Ha LerHara.

Msabpnaiite HaBbH EKCLEHTPUKA 3a BNOKMpaHe Ha AvaMaHTeHata MalluHa 3a AAKOBO MpobuBaHe Ha
LwenHara.

MocTtaBeTe AnamaHTEHaTa MallMHa 3a AAKOBO NPOBMBaHE B LUeHATa Uk B AMCTaHLMOHEPA.

Mnb3HeTe eKCLEHTPHUKA AOKPaK A0 OrpaHMyMTENsa B LUeWHATa Unn B AUCTaHLMOHepa.

3arerHere eKCLUEHTPUKa AOKpan.

3akpeneTte MpexoBua Kaben B kabenoBosa BbpPXy Kanaka Ha BoAeluara LueiHa.

YBepeTe ce, Ye AMamaHTEHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NPOGMBaHe e 3aKpeneHa 34paBO Ha CToWKara 3a
npobusaxe.

[\

NS O ®

5.10 UHcTanupaHe Ha Bxoj 3a Boja (NMpUHaANEeMHOCT)

/\ BHUMAHUE
OnacHocT nopaau HenpasWIIHO usnonssaHe! |_|pVI HEenpaBuIHO M3NON3BaHe MapPKy4YbT MOXXe Aa 61:..qe
noBpeaeH.
» PepnosHO npoBepABanTe MapKyyuTe 3a HanU4Me Ha NoBpPeaun U 1 ce yBepeTe, Ye MaKCUMaNHO AOMyCTK-
MOTO HanAraHe BbB BOAOMNPOBOAA HE € NPEBULLEHO (BUXK TEXHUYECKU AaHHM).
BHumaBaiiTe 3a ToBa MapKyybT Aa HE Aonupa BbPTALM Ce 4YacCTu.
BHuMaBaiiTe 3a ToBa MapKyybT Aa He Ce NOBPEAW NPpH NPUABMKBAHE Ha LueiHaTa Hanpea.
MakcumanHa Temneparypa Ha Boaarta: 40°C.
MpoBepeTe cBbp3aHaTa BoAHA CUCTEMA 3a HeHaTa NiTbTHOCT.

vy VY vy

3a Ja npefoTBpaTUTE MOBPEAW MO KOMMOHEHTUTE, U3MON3BaWTe CaMo CBEXa, Y4MCTa BoJa Wiu BoJa
6e3 saMbpCABALLM YACTULM.

Karto npuHaanexHocT Moxe aa 6bae BrpaaeH nebutonokasaren Mexay ypeaa n BoaosaxpaHBaHETOo.

1. CBbp)KeTe perynaropa Ha Bo4a KbM AMamaHTeHO-NpoGuBHaTa MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe.
2. MUsrpaaete Bpb3Ka C U3TOYHMKA HA BOAA (CbEAWHUTEN 32 MapKyY).

MoHTHpaHe Ha cucTeMa 3a BoaxBaLyaHe (npuHaanexHocT) ikl

NPEAYNPEXAEHUE ‘

OnacHOCT OT eneKkTpuyeckun yaap! AKo BCMyKaTenHata cuctema e AepeKTHa, Boaata MOXe Aa NpemMuHe
npes Asurarens u kanaxa!
» BepaHara npeycraHoBeTe BCAKaKBU AEHHOCTU, aKO BCMyKaTenHata cuctema crnpe Aa paboTu.

ﬂ MalumHata 3a AMamaHTeHO AAKOBO NMpobusaHe TpAGBa Aa cTou noA brbn 90° cnpamo TasaHa.
YnnbTHUTENHATa Waiba 3a BoAOXBaLL@He Ha cUcTemara 3a BoAaoxBallaHe TpAbBa Aa 6bae npuroaeHa
KbM AMameTbpa Ha AMamaHTeHaTta 60pKopoHa.

ﬂ C u3nonsBaHe Ha cuctemMara 3a BoAOXBaLLaHe MOXETE LieleHaco4eHo Aa oTBeJeTe Boaara U no Tosu
Ha4ynH Aa npeaoTBpartute saMbpcABaHe Ha OKONHaTa cpeaa. Haﬁ-noé'bp pesyntar ce noctura npu
KOMéMHMpaHO “3non3BaHe C npaxoCcMyKayka 3a MOKpPO U3CMYKBaHe.
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Pa3sBuiiTe BMHTa Ha CTOMKaTa 3a NpobuBaHe OT NpeaHaTa CTpaHa AoMy Ha LWuHaTa.

Mnb3HeTe Abp)Kaya 3a BOAOXBALLAHE B MOCOKA OTAONY 334 BUHTA.

3arerHete 3aApaBo BUHTA.

MocTaBeTte BoAoXBaLlaLLUsA NPBCTEH C MOHTUPAHO YITBTHEHWE U YITbTHUTENHA LWaiba 3a BoAoXBallaHe
Mexzay ABETE NOABWMXHM PameHa Ha Abpkava.

dukcupaiiTe BoAOXBaLLALLMA MPBCTEH C ABATA BUHTA HA Abpyava.

6. Kbm BoaoxBaljalusa NPbCTEH CBbPXKETE NPaxOCMyKauKa 3a MOKPO U3CMYKBaHE WK NocTaBeTe Cheau-
HUTEN 3a MapKyy, Npe3 KOMUTO BoAaTta MOXe Jia ce oTTuva.

Pl

o

6 JenHocTn

6.1 HacTpoika Ha gbn6okomep (NpUHaanexHocT)

1. BwbpTeTe ¢ KpbcTaykara, AokaTo GopKopoHara Aonpe OCHoBaTa.
2. C pasCTOAHWETO MEXAY LUEHHa U AbNOOKOMEp HAaCTPOMUTE XenaHaTa AbnbounHa Ha NPoBUBaHe.
3. ®ukcupaite abnbokomepa.

6.2 Pa6ota ¢ auamaHTeHa 6opkopoHa (naTponnuk BL) [B

y ACHOCT
OnacHocT oT HapaHABaHe OTNOMKYM OT AeTaitna UM OT CHYNEHN CMEHAEMMU MHCTPYMEHTU MoraT Aa U3Xsbpuar
1 ia NPUYMHAT HapaHABaHUS AOPHU U U3BBH rpaHuLMTe Ha padoTHaTa 30Ha.

» He usnonssaiTe noBpeaeHn cMeHaeMM MHCTPyMeHTU. Mpeaun BcAka ynotpeba nposepsABanTe cMeHse-
MMWTE MHCTPYMEHTH 3a PasKbCBAHWUA U LeNHATUHM, N3XaBABaHe UK CUIHO U3HOCBAaHE.

/\ NPEONA3UBOCT

OnacHOCT OT HapaHABaHe NPU CMAHAaTa Ha MHCTPYMEHT! MHCTPYMEHTBT Ce HarpsaBea rno Bpeme Ha padora.
ToW MOXe Aa ma ocTpu pbBoBe.
» [pu noaMsaHaTa Ha MHCTPYMEHTH BUHArM HOCETE 3aLLUUTHU PbKaBULM.

JunamaHTeHuTe BOPKOPOHM TpAGBa Aa GbAaT NOAMEHSAHM, LWOM MOLLHOCTTA Ha pA3aHe, Pecr. CKO-
pocTTa Ha NpobvBaHe 3ano4HaT BUAMMO fa Hamanasar. B o6Luyy NMHWK TaKbB € Cy4anT, Korato BUCO-
YyMHaTa Ha AMamMaHTEeHWUTe CErMeHTH € no-Marka ot 2 Mm (1/16 uHua).

1. Bactonoperte LieiHa BbPXY LWMHATA Ype3 BNOKMpOBKaTa Ha LuerHaTa. YBepeTe ce, ue TA e 3aKpeneHa
34paBo.

2. OtBOpeTe NaTPOHHKUKA C BbPTEHE B MOCOKA Ha cumBona "OTBOpeHH CKobu'".

3. BkapaiiTe npuemHOTO npucnocobnexune Ha AvamaHTeHata GOPKOpPOHAa OTAONY BbPXy 3alernBaHeTo Ha
NaTpPOHHUKA Ha AuamMaHTeHaTa MaluuHa 3a AAKOBO NpPoGuBaHe.

4. 3atBOpeTe naTpoHHUKa C BbPTEHE B MOCOKA Ha cMMBona "3aTBOpeHn cKobm'".

5. TposepeTe CTaBUNHOTO NONOXKEHUE Ha AnamaHTeHaTa BOPKOPOHA B NaTPOHHMKA.

6.3 MoHTa) Ha AuamaHTeHa 6OpKOpOHa C anTepHaTUBEH MaTPOHHUK

1. BrokvpaiTe Bana Ha ypeaa C NoAXOZAALY BUIKOOGPA3EH ragueH KIitou.
2. 3arerHeTe 3apaBo GOpPKOpPOHATA C MOAXOAALY BUNKOOOPA3EH raeueH Kiitou.

6.4  Us6op Ha o6opoTu [E

ﬂ M3nonasaiite npeBKoYBaTENA CaMmo B NMOKOM.

1. WsbepeTe NONOXKEHNETO Ha NPEBKIOYBATENSA CBIMACHO U3NON3BaHUA AMamMeTbp Ha BopKopoHara.
2. 3aBbpTeTe NpeBKOYBaTENA B NpenopbyaHata nosuuua, Npu eJHOBPEMEHHO PBYHO 3aBbpTaHe Ha
6opKopoHara.
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6.5 Kniou 3a nedekTHoTOKOBA 3awmra PRCD

1. BKnloyeTe MPEXOBUA LENCen Ha AMamaHTEHO-NpoBuBHaTa MalLMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe B 3a3eMeH
KOHTaKT.

2. HartucHerte 6yToHa "I', pecn. "RESET" Ha kntoua 3a aedexTHoTokoBa 3awmra PRCD.
» WHaukatop®T cBeTBa.

3. HartucHerte 6yToHa "0", pecn. "TEST" Ha kntoua 3a AedekTHOTOKOBA 3awymTta PRCD.
» WHaukaTop®sT m3racea.

NPEAYNPEXAEHUE ‘

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpU enekTpUYeckHn yaap! AKO MHAMKATOPBT HA NPOBOAHWUKA C AudepeHumanHa
3alyuTa He uaracea npu HaTMcKaHe Ha G6yToHa 0 pecn. TEST, avamaHTeHO-NpoBuBHATA MaluMHa 32 AAKOBO
npobuBaHe He MoXe Aa 6bAe ekcrnnoatupaHa no-HararTbk!

» [Mpepaiite aMamaHTeHao-NpobuUBHaTA MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe B cepBu3a Ha Hilti 3a peMoHT.

4. HartucHerte 6yToHa "I', pecn. "RESET" Ha kntoua 3a AedexTHoToKoBa 3awmra PRCD.
» WHaukatopsT cBeTBa.

6.6 Pa6oTa ¢ maluMHa 3a AMaMaHTeHO AAKOBO npobusaHe

NPEOYNPEMOEHVE |

OnacHocCT 3a xopa U matepuanu [uamaHteHata MaluvMHa 3a AAKOBO I'IpOﬁVIBaHe MOXe Aa ce noBpeau u

OnacHOCTTa OT e/IeKTPUYeCKU yaap ce nosullasa.

» [pu pa()o‘ra BEpPTUKaNHO Harope npu MOKpo I'IpOéVIBaHe € npeanucaHo 3aAb/MKUTENHOTO N3non3BaHe Ha
Ccuctema 3a BoaoxeallaHe 3aeZlHO C NpaxoCMyKayka 3a BOAHO U3CMYKBaHe.

A, ONACHOCT

OnacHoCT 3a xopa U maTtepuanu NpaxocMmyKaukara 3a MOKPO M3CMYyKBaHe CE BKJOYBA, PECT. U3KMoUBa

CbC 3aKbCHEHKE. 10 TO3M HAUMH MOXKE Aa NOTeYe BOAA MO AMamMaHTeHaTa MalluHa 3a AAKOBO NpobuBaHe.

[uramaHTeHaTa MaluMHa 3a SAKOBO NPOBUBaHe MOXKe Aa Ce NOBPEAW WU OMAacHOCTTA OT eNEKTPUYECKH yaap

ce noBuLLaBa.

» [pu npobuBaHe BepTUKANHO Harope npaxocMykaykara 3a MOKpPO M3CMyKBaHe TpabBa fa ce ctaptupa
PBYHO NpPEean OTBApAHETO Ha BOAO3aXPaHBaHETO M fa CE M3K/YBA PBYHO CMEA 3aTBapAHETO Ha
BOJ0O3aXPaHBaHETO.

/A, OnACHoCT

OnacHocCT 3a xopa U MaTepuanu [lnamaHTeHata MaluMHa 3a AAKOBO NpoBuBaHe MOXe Aa ce NOBPeau

OnacHOCTTa OT ENEKTPUYECKM yaap ce NoBuLLIaBa.

» [pu npobuBaHe npekbcHeTe paboTara, B Cnyyail Ye W3CMYKBAHETO BEYe He (yHKUMOHMpa (Hanp.
npaxocMyKauKara 3a MOKpPO M3CMyKBaHe € MbiHa).

A NPEOYNPEWOEHUE |

OnacHocT 3a xopa U MaTep1any BoaoxsallaHeTo He AeiCTBa NP HaKNOHEHO NPoBMBaHe B MOCOKa Harope.
[uramaHTeHata MaluMHa 3a SAKOBO NpoGuBaHe MOXEe Aa Ce MOBPEAU M OMAcHOCTTa OT eNEKTPUYECKHU yaap
ce NoBuLLaBa.

» He npobwuBaiite Koco Harope.

ﬂ Upes HatUckaHe Ha OyToHa 3a CTenmeH 3a HauanHo NpobuBaHe (B MOKOW MNAWM Ha NpaseH Xoa) ce

Hamanaear 060pOTUTE Ha HauyanHOTO NpobuBaHe. [1o TO3M HauMH NPOGMBAHETO C AMAMAHTEHM
6GOPKOPOHM C roNEMU AMAMETPU CE U3BBPLLBA NO-NECHO U C HaManaeallm Buépaumn. Ypes noBTOPHO
HaTUCKaHe Ha ByToHa 3a CTEMeH Ha HayaHO NpobuBaHe ce AeaKTUBMpa GYHKUMATA U AMaMaHTeHata
MaluMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe yBenuuasa C perynMpaHe NpeaBapuUTenHO HacTPOeHUTe 060poTH. AKO
npeau BpbLUAHETO QYHKUMATA 32 HAYaNHO NPoOWBaHe He ce AeaKTUBMPA 3a MaKCUMMyM 2 MWHYTH,
AMamaHTeHaTa MalluHa 3a AAKOBO NPOBMUBaHE Ce U3KIYBA aBTOMATUYHO.

1. OtBopeTe 6aBHO perynaropa Ha BoAa A0 NOCTUraHe Ha XenaHoTo KOMYECTBO BOAHA Maca.
2. HatucHeTe BKIOUBaTENA/M3KIIOUBATENA HA AMAMaHTeHaTa MalluHa 3a AAKOBO npobuBaHe Ha "I".
3. OtBopeTe 6NoKMpOBKaTa Ha LwenHarta.
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4. Bbprete ¢ KpbCTaykara, AoKato BOpKopoHara Beye He Aonupa OcHoBaTa.

5. HauanHoto ﬂpOﬁMBaHe Ce u3BbpLUBa cCaMoO C NIeKO HaTUCKaHe, oKaTo 6opKop0HaTa ce uentpupa. Easa
cnez ToBa 3acuieTe HaTUCKa.

6. Perynupaiite nputucKallara cuna CbobpasHo MHAMKATOpa 3a NPOGUBHA MOLLHOCT.

6.7 WU3knrouBaHe Ha AMaMaHTeHa MaluMHa 3a AAKOBO npobusaHe

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHocT 3a xopa 1 matepuanu Mpu npobuBaHe BePTUKANHO Harope AuaMaHTeHaTa 60pPKOPOHa Ce MbiHKU

¢ BoAa. [lnamaHTeHarta MalluvHa 3a AAKOBO NPoBMBaHe MOXe a Ce NOBPEAU M OMACHOCTTA OT ENEKTPUYECKH

yAap ce nosuLasa.

» Cnea npuknoyBaHe Ha NPOBUBAHETO BEPTUKANIHO Harope Hai-Hanpea TpAGBa BHUMATENHO Aa U3ToueTe
BoAaTa. 3a uenta npeKbCHeTe Bpbakata Mexay BOAOW3TOUHUKA U perynatopa Ha BoAa U U3ToueTe Boaara
ypes oTBapsAHe Ha perynatopa Ha Boaa. Boaara He Tpatea Aa o6nvBa MoTopa M Kanaka.

CBbp)KeTe perynaropa Ha Bo4a KbM AMamaHTeHata MalumMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe.
M3Banete anamaHTeHata 60pKOpOHa OT OTBOpa 3a NpobuBaHe.

M3kntouete AnamaHTeHara MaluuHa 3a SAKOBO NpofusaHe.

3acTonopere LieiHaTta BbpXy LUMHATA Ypes BNoKMpoBKaTa Ha LuerHaTa.

M3KkntoueTe npaxocMyKaykara 3a MOKPO M3CMyKBaHe, ako MMa HalMyHa Takasa.

A o

6.8 DD-HD 30: CeanfiHe Ha AMamaHTeHaTa MaluMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe OT cToMKaTa 3a Npobu-
BaHe

1. 3acrtonopeTte BoAeLyara LWeiHa BbpXy LuMHATa Ypes BNoKMpoBKaTa Ha LuerHata.
2. OcBoboaeTe MpexoBua Kaben oT kabenoBosa BbPXy Kanaka Ha LueHata.
/\ NPEOMNASNUBOCT

OnacHoCT 3a xopa u Matepuanu OnacHOCT Nnopaau usnajalla AMaMaHTeHa MaluMHa 3a fAK0BO NpoduBaHe.
» JpbKTe MalumHaTa 3a AAKOBO NpoGuBaHe 3APaBO C eAHA PbKa 3a APbXKKATa 3a HOCEHe.

3. OcBoboaeTe ekcUeHTpUKa 3a BNOKMPOBKaTa Ha ypeaa Ha LuerHara.
4. WsTernete eKkcLUeHTpUKa.

5. Csanerte AvamaHTeHara mMallnHa 3a AAKOBO NPOGUBaHe OT LeiHaTa.
6. Tb3HETE eKCUEeHTPUKa AOKpai A0 OrpaHUunUTenNsa B LLeHaTa.

7 O6cnymBaHe M noaApbKKA

NPEOYNPEXOEHUE

OnacHOCT OT eneKTpuyecku yaap! OGCJ‘Iy}KBaHeTO nnoaapbXKara C N0OCTaBeH MPEXOB Lencen morat aa
NPUYUHAT TEXKKU HAapaHABaHUA U U3rapAHKUA.

» [peaw BCAKa AEMHOCT NO OBCNYXXBaHE M NOAAPBIKKA BUHAMM U3BaXKAAWTE MPEXO0BHA Lwencen!

Ob6cnywBaHe

* OTcTpaHABaiiTe BHUMATENHO HannacTeHUTe 3aMbPCABAHMA.

* [louncTBanTe BHUMATENHO BEHTUNALMOHHUTE OTBOPHU CbC CyXa YeTka.

* [louncTBawnTe KOpMyca camo C fIeKO HaBna)kHeHa Kbpna. He nanonssainTte npenaparu 3a NO4UCTBaAHE CbC
CWIMKOH, Tbil KaTo Te Morat Aa yBpeAAT NnacTMacoBuTE YacTu.

* BuHaru APBXXTe onallKara 3a 3axBalljaHe U natpoHa Ha I'IpOﬁVIBHaTa MalluHa 3a AAKOBO I'IpOéVIBaHe YUCTH
W NIEKO HamMac/eHu.

* PeaoBHO nNouyvcTBalTe BbHLWHATA CTpaHa Ha ypeja C NIeKO HaBnakHeHa Kbpna 3a No4YucTBaHe. an
NOYUCTBAHETO He MU3MNon3BaiTe NPBCKaYKK, I'IapOCprVIKM Wnu Tedalya soja.

Moaapbmka

NPEOYNPEXAEHUE

OnacHOCT OT eNnleKTpUYecKu yaap! HenpaBoMepHUTE PEMOHTH MO eNeKTpUYecKara yacT Morar Aa AoBesar
[I0 TEXKKM HapaHABaHWA U ia NPUYUHAT U3rapAHKA.
» PeMOHTM No enekTpuyeckara yact Morar Aa Cce M3BbpLUBAT camoO OT NPaBOCMOCOGHM eneKTpocne-

UuuanucTtu.
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¢ PepnosHo npoBepaABanTe BCUYKM BUAMMMW HacTH 3a HanMuue Ha NOBPEaU, a eNeMEHTUTE 3a ynpasneHue -
3a M3NPaBHO PyHKLUMOHUPaHE.

¢ He pabotete c npoAyKTa Npu Hanuuue Ha NnoBpeau U/Mnn CMyLLeHus BbB QyHKuuuTe. HesabasHo ro
npeaante B cepsu3 Ha Hilti 3a pemoHT.

¢ Crnea u3BbpLUBaHe Ha AEAHOCTU NO 0BCNy)KBaHe U NOAAPBKKA MOHTUPAKTE BCUUYM 3aLLMTHU YCTPOWCTBA
1 npoBepeTe GyHKUMuTE.

3a BesonacHa paboTa M3non3BanTe camMo OPUrMHaNIHU PE3EPBHU YacTH U KOHCYMaTUBK. PaspelueruTte
OT Hac pes3epBHM YaCTU, KOHCYMAaTUBM M MPUHAANEKHOCTM 3a BalumA npoaykT e Hamepute BbB
Bawwuwa Hilti Store unun Ha: www.hilti.group.

71 DD-HD 30: HacTpo¥ika Ha ny¢T memay LiMHa U LernHa

C nomouyrta Ha 4-Te perynupaiiy BMHTa Ha LueHaTa MOXeTe Aa HacTpouTe nydTa Mexay LuuHata u
LuenHara.

1. PasxnabeTe perynupaliute BUHTOBE C MOMOLLTA Ha KOY C BbTpeLleH wectocteH SW5 (He ce usBaxaa).

2. 3aBbpTeTte perynupalyute BUHTOBE C BUnKooGpaseH Koy SW19 u neko HatucHeTe ponkuTe CnpAMo
wuHarta.

3. 3aterHeTe 3apaBo perynupaiuute BuHTOBE. LlleiiHata e npaBMNHO HACTPOEHa, ako ocTaBa B CbLOTO
nonoxexue 6e3 AMamaHTeHa 6OPKOPOHA, a C AMaMaHTeHa GOPKOPOHA Ce NPUABMXKBA HaZoy.

7.2 MoamsaAHa Ha rpadpUTHU YETKH

A, NPERYNPEXAEHWUE

OnacHOCT OT HapaHABaHe NpU eneKTpUYecku yaap !
» YpenbT MOXe [ia ce ekcnnoatupa, 06cnyXBa 1 NOAABbPKA B U3MPABHOCT CaMO OT OTOPU3MPaH 1 0ByueH
nepconan! MepcoHansT TpAdBa Aa GbAe CneuranHo MHCTPYKTUPaH 33 Bb3MOXKHUTE ONacHOCTH.

CepBU3HUAT MHAMKATOP CE NOSBABA Ha AUCMen, Korato rpaduTHUTE YeTku TpabBa Aa Gbaar noame-
HEeHW. MoAMEHANTE rpaPUTHUTE YETKU BUHATW €AHOBPEMEHHO.

1. UsknioueTe AMamaHTeHO-NpobBuBHaTA MallMHa 3a AAKOBO NPOGMBaHE OT eneKTpuyeckata Mpexa.
2. OtBopeTe Kanayute Ha rpapuTHUTE YETKKU OTNIABO U OTAACHO Ha ABUraTens.
» O6bpHeTe BHUMaHWe Ha TOBa Kak ca MOHTUPaHU rpadUTHUTE YETKU U Kak ca pasnonoxeHu kabenure!
3. W3BaaeTe U3HOCEHWUTE rPadUTHU YETKM OT AMAMaHTEHO-NPOBMBHATA MalUMHa 3a AAKOBO NPoBUBaHe.
4. ToctaBeTe HOBUTE rPAPUTHU YETKK TOYHO MO CHLUKUA HAYMH, MO KOMTO ca BUnu pasnonoXKeHU Npean ToBa
cTapute rpaduUTHU YETKK.
» [pu nocTaBAHETO BHMMAaBaiiTe 3a ToBa Aa He NoBpeAuTe n3onauumATa Ha kaben AeTekTopa.
5. 3aBMHTETe KanauuTe Ha rpadUTHUTE YETKKU OTAABO U OTAACHO Ha ABUraTend.
6. OcrtaBeTe rpaduUTHUTE YETKM Aa PaBOTAT HENPEKBCHATO Ha NPa3seH XOA Han-Manko 1 MuHyTa.

Cnea noamAHa Ha rpaduTHUTE 4YeTKM Ha AACTINeA Ce NOfBABA  WMHAMKauuATa
Cnep noamAHa Ha rpaduTHUTE YETKU. Bpemesara neHta nokassa ocTaBallota Bpeme A0
3aBbpLUBaHe Ha npoleca Ha cpaboTsaHe.

AKO He ce cblntoaaBa MUHUMAIHOTO Bpeme 3a cpaBoTBaHe OT 1 MUHYTa, NPOABKUTENHOCTTA Ha
13Non3BaHe Ha rpaduUTHUTE YETKU CUITHO HamansaBa.

8 TpaHcnopT U CbXxpaHeHue

/\ BHUMAHHUE

OnacHOCT NpU HUCKK TemnepaTtypu! HasnusaHeTo Ha Boaa Moxe Aa nospeaun TO3U NPOAYKT U Aa yBEJIUUKU
OnacHOCTTa OT Bb3HUKBAHE Ha efIeKTpPUYEeCKU yaap.
» BHumagaiite npu TeMmnepaTtypu noa Toykata Ha 3aMpb3BaHe B ypeaa Aa HAMa OCTaHana Boja.

TpaHcnopT
» He TpaHcnopTupainTe TO31 NPOAYKT C NOCTaBEH MHCTPYMEHT.
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» [pu TpaHcnopTMpaHe BHUMaBaiTe 3a HaAEXAHOTO 3aKpenBaHe.

» Cnefl BCAKO TpaHCcnopTUpaHe NpoBepsABanTe BCUYKU BUAMM YaCTH 3a NOBPEAN U Ce YBEPETE B U3NPABHOTO
DYHKUMOHUPAHE Ha ENEeMEHTUTE 3a yrpaBneHue.

CbxpaHeHue

» [Mpeau cbxpaHeHWe Ha NpoAyKTa OTBOpETe perynaropa Ha Boaa.

» ChbxpaHaBaiTe TO31 NPOAYKT BUHATU C U3BALEH MPEXOB LLEMNCET.

» CbxpaHaBaiTe TO3M MPOAYKT HAa CYXO MACTO, Aaney OT AOCTHMN Ha Aela U HEOTOPH3UpPaHK nuua.

» [poBepnABaiTe cnea NPOABIKUTENHO CbXPaHEHUE BCWUKM BUAMM 4YacTM 3a NMOBPEAM U 3a WU3NPaBHO
DYHKLUMOHWPAHE Ha ENEMEHTUTE 3a YNpaBneHUe.

9 MomoLy npu HanuuMe Ha CMyLLEHURA

Mpu Hanuue Ha CMyLLEHUA, KOMTO He ca MocouyeHn B Tabnuuata unu Kouto Bue camu He mMoxete aa
OTCTpaHUTE, MOJA, OGBbPHETE Ce KbM HalumA cepaus Ha Hilti.

9.1 IuamaHTeHo-npo6uBHaTa MaluMHa 3a ARKOBO NpobuBaHe e GpyHKUUOHaNHa

CmyujeHue Bb3MoHa npuunHa PelueHue
MpeBkntouBatenaT Ha ypeaa e Ha- | »  UsknioueTe
CTpoeH Ha |, aokarto ce e nyckano AMamaHTeHo-npobneHaTa
TOKO3axpaHBaHeTo. MalluHa 3a AAKOBO NpobuBaHe
1 OTHOBO i BK/IHOUETE.
EnOKMpOBKA CpeLLy MoB- JvamaHTeHo-npobusHata MalumHa | »  Mskntouete
TOPHO BKIOUBAHE 3a AKOBO NpobuBaHe e Buna npe- AnamaHTeHo-NpobuBHaTa
ToBapeHa MalunHa C AAKOBO NpobusaHe u

OTHOBO fl BKIIOYETE.

» He npertoBapsaitte
Z[MamMaHTEHO-NpobuBHaTa
MalluHa 3a AAKOBO NpobusaHe
(Hanp. upes HenpeKkbcHaTo
3aAencTBaHe Ha nnb3rawma

CbeauHuTen).
MakcumanHoTto Bpeme Ha pabota c | »  UsknoueTe
aKTMBMpaHa CTeneH Ha npotusaHe AnamaHTeHo-npobusHara
Ha HayanHu OTBOPU € NPEBHULLIEHO. MalluHa 3a AAKOBO npobusaHe

W OTHOBO A BKNKOYeETE.

Bogaa B asuratens. » OcraBeTe AvamaHTeHara ma-
LUMHa 3a AZKOBO NpobuBaHe Aa
M3CBXHE Ha TOMJO U CYXO MACTO.

»  Usknoverte
AMMaHTEHO-NpobuBHaTa
MallMHa 3a AAKOBO npobusaHe
1 Al BKIIOYETE OTHOBO.

CwmyLLeHve B Mpexara - npekbe- | » [poBepete aanu apyrv notpe-

BaHe Ha 3axpaHBaHETO B €NeKTPH- 6uTenu He cb3aasat CMyLLEHHUA

yeckara Mmpexa. B eNleKTpuyeckara Mpexa unu
€BEHT. B reHepartopa.

» [poBepeTe AbmKuHATA Ha
M3MON3BaHUA YAbIKUTENEH
kaben.

»  Usknouerte
AMMaHTeHO-npobusHaTa
MalluHa 3a AAKOBO NpobusaHe
1 A BKIOYETE OTHOBO.

[Ieuratenar e nperpan. MNpouecskT | » MUsknouete

Ha oxnaxaaHe e 3aBbpLUEH. AnamaHTeHo-NpobuBHaTa

MallMHa 3a AAKOBO NpobusaHe

1 OTHOBO A BK/IOYETE.
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CmyuieHune Bb3moMHa npuunHa Pelwuenue
[Buratenat e nperpan. » M3uakaiTte HAKONKO MWHYTH,
’Rf JuamaHTeHo-npobuBHaTa MallumHa [IOKaTo ABUraTendaT U3CTUHe,
3a AAKOBO NPoBuBaHe ce Hamupa B WM OCTaBeTe AuamaHTeHO-
= PEXXUM Ha OXnarkaaHe. npobvBHaTa MaliMHa 3a fAa-
KOBO Npo6uBaHe Aa paboTh Ha
CepbxTemneparypa

npaseH xoZ, 3a Aa ycKkopute
npoueca Ha oxnaxgaHe. lNpu
[OCTUraHe Ha HopManHara Tem-
neparypa WHAUKaTopPbT U3racsa
1 AMamaHTeHo-npobusHaTa Ma-
lMHa 3a AAKOBO npobuBaHe
npemuHaBa KbM GNOKMPOBKa 3a
NOBTOPHO BKItOuBaHe. Uaknto-
ueTe AMMaHTEHO-NpoBMBHATA
MallMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe
1 A1 BKIIOYETE OTHOBO.

OcrTaBaLyo Bpeme 3a pabota
[0 NOAMAHATA Ha rpapuTHUTE

paHuuaTa Ha U3HOCBaHe Ha rpa-
UTHUTE YETKM € MOYTU JOCTUrHATA.
OcraBalyoTo Bpeme 3a paboTa Ao
aBTOMAaTUYHOTO WU3KNHOYBaHE Ha
AvamMaHTeHO-NPoBUBHaTA MaLlMHa
3a AAKOBO NPoBUBaHe Bb3NM3a Ha
oLLe HAKOJKO vaca.

» [pu cneasalja Bb3MOXHOCT
npeaanTte rpapuTHATE YeTKK 3a
cMAHa.

<
[}
Q
P =
=

J
]

CpaboTBHaHe cnea noamaHa
Ha rpaguTHUTE YETKM.

paduTHUTE UeTKM ca Bunn cme-
HeHu 1 TpsabBa aa cpaboTAT.

» OctaBeTte rpaduUTHUTE YETKM
fa paboTAT HenpeKkbCcHaTo
Ha npaseH xoA Han-manko 1
MUHyTa.

HeBb3MOXHO aKTuBupaHe Ha
cTeneHTa 3a Ha4anHo Npoobu-

JamaHTeHo-npo6uBHaTa MallmHa
3a AAKOBO NpobusaHe npobusa.

» Bwbprete ¢ kpbcTaukara, Ao-
kato GopKopoHaTta He aonupa
noseye ocHoBarta.

LBuratenat e nperpan.
JunamaHTeHo-npo6uBHaTa MallumHa
3a AAKOBO NPOBUBaHe ce Hamupa B
PeXMM Ha oxnaxxaaxe.

» 3aBbpLUeTe pexMma Ha OXnax-
naHe.

w
X B

Hucko HanpeeHue -
AnamaHTeHo-npobusHara
MalluHa 3a AAKOBO
npo6usaHe He paboTu Ha
ITbJ/IHA MOLLHOCT.

CMylLeHWe B Mpexxara - nossa Ha
NOHWXEHO HaNpPeXeHUe B ENEKTPHU-
yeckata mpexa.

» [posepeTe aanu Apyru notpe-
6uTenu He cb3aaear CMyLLEHUS
B efleKTpuyeckara mMmpexa unu
€BEHT. B reHeparopa.

» [poBepeTe AbmKMHATA Ha
M3MoN3BaHNA yabRKUTENEH
Kaben.

o

Q)

Mpu MHAKKaTop 3a NpeaaBKka
MyNTUOYHKLUUOHANHWAT AnCn-
nev nokasea ,,0“, a aMamaHte-
HaTta 60pPKOPOHA He Ce BbpTH.

MpeBKnoYBaTENAT HA CKOPOCTH He
€ pUKCcHpaH.

» 3apencTBanTe NpeBKNIOYBa-
TenA Ha CKOPOCTH, AOKaTo
6bae dukcupa.

MU ==
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CmyLieHue

Bb3moxHa npuunHa

PelueHue

Y%

Bpb3kara e 6una npexkbcHara

CblyecTByBauyata Bluetooth
Bpb3Ka e 6una npekbeHata.

» YBepeTe ce, Ye e Hanuue BU-
A1Ma Bpb3Ka Mexay npoaykra
M NPUHAANEXHOCTUTE. YCNoBK-
ATa Ha OKoNHaTa cpeaa, Karto
Hanp. CTOMaHOGETOHHU CTEHMU,
mMorat Aa NoBMAAT Ha KayecT-
BOTO Ha Bpb3Karta.

» CBbpKeTe NpUHaanexHocTuTe
OTHOBO KbM AMAMaHTEHO-
npo6uBHaTa Malu1Ha 3a AAKOBO
npobusaHe.

Ry
4

Bluetooth unakn.

Bluetooth e aeaktvBupaH.

» AkTUBMpaiTe OyHKUMATA Ha
Bluetooth. Hatuchete eaHo-
BpeMeHHO ByToHnte & 1 @.

[pyra avamaHTeHo-npobuBHa
MalluHa 3a AAKOBO NPo6u-
BaHe Ce e cBbp3ana aBTo-
mMarnyHo upes Bluetooth ¢
u3ronasaHara npuHaanex-
HOCT (Hanp. BOAOMPEYUCT-
BalLa cuctema).

HAKonko AnamaHTeHO-NPoBUBHU
MalLlWHK 32 AAKOBO NpobuBaHe ca
CABOEHM C eAHa v Cbluya npuHaa-
nexHocrT. MNpuHaanexxHocTuTe ce
CBBbP3BaT BUHArM aBTOMaTM4yHoO C
MamaHTEHO-NpoBKBHaTA MaLLMHa
3a AAKOBO NPoBuBaHe, KOATO NO3-
BONABa Han-6bP30TO M3rpaxkaaHe
Ha Bpb3Ka.

» WUasknoyete Bluetooth ot npu-
HaZAANEeXHOCTUTE U OTHOBO O
BK/OYETE, Cnel ToBa CBbP-
)KeTe OTHOBO [AMaMaHTEHO-
npobueHaTa MaluMHa 3a AAKOBO
npobusaHe C NPUHAANEHO-
cTuTe.

OuamaHteHata 60pKopoHa He
ce BbpTU.

JuamaHteHaTa GopKopoHa ce e
3akneLyuna B OCHoBara.

» OcBobo)kaaBaHe Ha AMaMaHTe-
HaTta 60PKOPOHA C raeyeH Kitou:
W3Bagete MpexoBus Liencen
OT KOHTaKTa. XBaHeTe AuamaH-
TeHata 6opkopoHa 61130 Ao
onaiukara ¢ noAxXoAfLy ragueH
KNtou M ocBoBoAETE AMamaHTe-
HaTta 6OPKOPOHA Upe3 BbPTEHE.

» CroiiKoBO npobuBaHe: 3aBbp-
TeTe ¢ oBpblyatenHara pbyka
1 onuTaiTte aa ocsoboaute au-
amaHTeHata 60pKOpOHa upes
NpUABWKBAHE Ha LueiHaTa Ha-
rope Haaony.

CkopocrTTa Ha npobusaHe
craza.

JocTturHata makcumanHa abnoo-
UMHa Ha npobuBaHe.

» OrcTpaHeTe coHaakHaTa AaKa
1 U3NON3BaiTe yaAbMKUTEN 3a
6opKopoHa.

CoHaarkHaTa afKa ce e 3aknewmna
B AMamaHTeHata G0pKOpOHa.

» OrcTpaHeTe coHaaXHaTa aaKa.

MorpelwHa cneundukaumsa Ha OCHO-
Barta.

» UsbepeTe no-noaxoasilya cne-
undukauma 3a avamMaHTeHa
6opKopoHa.

Bucok npoueHT Ha cTomaHa (pas-
nosHaBa ce npu 6ucTtpa Boaa ¢
METaHU CTPYXKH).

» UsbepeTe no-noaxoasiya cne-
undukauma 3a avamMaHTeHa
6opKopoHa.

HeusnpaBHa avamanteHa 6opko-
poHa.

» [poBepeTe avMamaHTeHata
6GopKopoHa 3a NMOBPeAn U Npu
Hy)KZa A NOAMEHETE.

M36paHa norpeLuHa CKOpOCT Ha
xoza.

» W3bepete npasunHara CKOPOCT
Ha xoza.

TB'bp,Cl,e Manka cuvna Ha HaTUCK.

» YBenuuete cunara Ha HaTUCK.
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CmyLieHue

Bb3moMHa npuunHa

Pelwuenue

CkopocTTa Ha npobusaHe
cnaga.

TBBbPAE HACKA MOLLUHOCT Ha ypeaa.

» Msbepete cneasawara no-
HUCKa CKOPOCT Ha xo4a.

M3HoceHa anamaHTeHa 60pKo-
poHa.

» 3atouere guamaHTeHata Gop-
KOpOHa BbpXy 3aTousaljara
nnoua.

TB'bp.Ele ronAamo KoJsim4ecCTso BOAHA
mMaca.

» Hawmanete KONMUECTBOTO BOAHA
maca ¢ perynaropa Ha Bo4a.

TB'prle MaJiKO KO/IMYeCTBO BOAHA
mMaca.

» [poBepeTe nputoka Ha BOAA
[0 AMamaHTeHata 60PKOPOHa,
pecn. yBenuyete KONMYecTBOTO
BOAHa Maca C perynatopa Ha
BOJa.

BnokupoBkara Ha LeiiHata e 3art-
BOpeHa.

» OtBopeTe 6rokUpoBKaTa Ha
LweiHara.

MpaxbT Bb3NpenaTcTBa CKopocTTa
Ha npobuBaHe.

» M3nonssaiTe NoAXOAALL Npaxo-
ynosuten.

Kpbcraukata ce BbpTH 6e3
CBNPOTUBIEHHE.

CuyneH cpeseH WuoT.

» TMoaHoBeTe CPesHUA LUPT.

LunamaHnteHata 60pKopoHa
He MOXXe Ja ce MocTaBu B
naTpoHHMKa.

Onalukara/naTpoHHUKBT ca 3aMbp-
CEHM UM NOBPEAEHH.

» [Mouunctete onawkara, pecn.
NaTpOHHUKa U CMaxKeTe Unu
noamMeHeTe CbLluute.

M3tnua Boda oT npomuBHaTa
rnaea Wnu npeaasartenHara
KyTHA.

TB'prle BUCOKO BOAHO HanAraHe.

» Hamanete BoAHOTO HanAraHe.

M3Tya BoAa OT NaTpoHHMKA
no Bpeme Ha pabora.

[uamaHTeHata 60pKopoHa He e
J[0CTaTbyHO A0BpE 3aBUHTEHA B
NaTPOHHMKA.

» 3aBuWHTETE 3APaBO AMaMaHTe-
HaTta 6opKopoHa.

» OrtcTpaHeTe AvamaHTeHara
6opKkopoHa. 3aBbpTeTte Au-
amaHTeHata 6opKopoHa Ha
npuén. 90° okono octa Ha
6opkopoHata. MoHTupaiiTe
AuamaHTeHarta 6opKopoHa oT-
HOBO.

Onalukara/naTpoHHUKBT ca 3aMbp-
CeHu.

» [MouncTete M cmaxkeTe onawl-
Kara, pecn. natpoHHUKa.

YNnbTHEHUETO Ha naTPOHHUKA UNn
onawlkata ca nospeaeHu.

» [lpoBepeTte YNITbTHEHUETO U
NpU Hy)XXZa ro noameHere.

HAma nputok Ha Boaa.

SanyLueH BOZEH KaHan.

» YBenuueTte BOAHOTO HanAraHe
WK NPOMUIATE BOAHWUA KaHan,
KaTo 3ano4yHeTe OT NpOoTUBONO-
JNIOXXHaTa nocokKa.

» [ouncTete oTBOpaA 3a BAU3aHE
1 OTBOpa 3a U3XoAa Ha Boaara.

Mpo6usHara cuctema uma
TBbPAE ronAam nyor.

[uamaHteHara 60pKopoHa He e
[0CTaTbyHO A0Bpe 3aBUHTEHA B
naTpoOHHUKA.

» 3aBuHTETE 3ApPaBO AMamMaHTe-
Hata 6opkopoHa.

» OrcTpaHeTe AnamaHTeHara
6opkopoHa. 3aBbpTeTe Au-
amaHTeHata GOpKopoHa Ha
npu6én. 90° okono octa Ha
6opkopoHaTa. MoHTupaiite
AnamaHTeHara 6opKopoHa oT-
HOBO.

OnaLukara/naTpoOHHUKBLT ca Heus-
npaBHH.

» [posepeTe onawkara 1 na-
TPOHHMKa U NpKU Hy>XJa
noamMeHerte.

LLleitHata uma TBbpAE ronam nyer.

» Perynupainte nydrta mexay
pencara u LeiHara.

MU ==
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CmyuwjeHue Bb3moxHa npuunHa PeweHue
Mpo6ueHata cuctema uma Xnabasu BUHTOBU CbEAUHEHUA HA » [lpoBepeTe BHUHTOBETE Ha
TBBbPAE ronam nyer. cToiKaTa 3a npobuBaHe. cToilKata 3a npobuBaHe 3a

CTabunHocT 1 npu Hyxaa
Ao3arterHete CcblUuTe.

Croikara 3a npobusaHe He e » 3akpenete no-aobpe cromkata
nobpe 3aKkpeneHa. 3a npobueaHe.

Bpb3kara mexkay AMaMaHTeHo- » T[lpoBepeTte CBBLP3BAHETO M
npobueHaTa MaLLMHa 3a AAKOBO npu Hy)XAa 3aKpeneTe 0THOBO
npobuBaHe K LWeiHarta, pecrn. auc- AnamaHTeHo-npobusHaTa ma-
TaHUMOHHUTE ENIEMEHTH € CBO- LUMHa 32 AAKOBO NPOGUBaHE.
6oaHa.

9.2 JuamaHTeHo-npobuBHaTa MalLuMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe He pyHKUUOHUpaA

CmyLieHue Bb3moxHa npuunHa Peluenue
3awurara PRCD He e BKoyeHa. » MposepeTe 3awurata PRCD
3a paboTtocnocobHocT U A
BKNoueTe.
lMpekbCcHATO enekTpo3axpaHesaHe. | » Bkalouete apyr enektpoypea u

MynTUGYHKUMOHANHUAT AMCHI- nposepere Aanu GyHKUMOoHMpa.
ne He AaBa MHAMKALMA. » T[lpoBeperte Lencenture Cb-
enMHeHs, MpexoBHA Kaben,
TOKOMPOBOAMMOCTTA W NpeAna-
3uTeNns 3a MpesKara.

Boaa B asuratens. » OcraBeTe avamaHTeHata mMa-
LUMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe aa
M3CbXHE Ha TOMMO U CyXO MACTO.

»  Uskniovere
IMMaHTEHO-NpoBMBHaTa
MalluHa 3a AAKOBO NpobuBaHe
1 A BKIHOYETE OTHOBO.

M3HOCEHM rpadUTHU YETKM. » [NoameHete rpadUTHUTE YETKU.
— cTpanuua 237
Bopaa B asurarens. » OcraBeTe AvamaHTeHara ma-

LUMHa 3a AAKOBO NpobuBaHe aa
M3CBXHE Ha TOMMO U CYXO MACTO.

» Usknovete
AMMaHTEHO-NpobuBHaTa
MalluHa 3a AAKOBO npobusaHe
1 Al BKIIOYETE OTHOBO.

Hy»xHO e cepsuanpane.

10 TpeTupaHe Ha oTnagbuun

YpeanTte Ha &9 Hilti ca npouseeaeHn B no-rofAMarta cv 4acT OT MaTepuani 3a MHOFOKpaTHa ynotpeba.
MpeanocraBka 3a MHOrOKPATHOTO MM M3MOJNI3BaHE € TAXHOTO NPaBUIHO pasaenaHe. B MHoro ctpanu pupmara
Hilti nskynysa o6patHo Baluute ynotpebasanu ypeau. Monutaitte otaena Ha Hilti 3a o6cny)kBaHe Ha KnueHTH
unu Baluma TbproBCku NpeacTaBuTen.

i » He u3xBbpnsAiTE ENEKTPOUHCTPYMEHTU, ENEKTPOHHM YCTPOWCTBA W aKymynatopu B OUTOBUTE
otnaabuu!

10.1 MpenopbuaHo npeasapuTenHo o6paboTeaHe KaTo OTNAALK Ha WNaMa oT npobusaHeTo

CbrnacHo pasnopenbute 3a onassaHe Ha OKonHaTa cpeja He ce paspeluaBa U3XBbPIAHETO Ha Luiam
OT Npo6uBaHeTo BbB BOAHU BaceiiHu unu B kaHanusauuaTta 6e3 npeasaputenHa obpabotka. MNpoyuete
ueﬁcmamme paanopeaéu B MECTHUTEe aAMUHUCTPATUBHU MHCTaHLUK.
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1. Cwbbeperte Wwnama ot NPoBMBAHETO (HaNP. C NPaxOCMyKayKa 3a MOKPO U3CMYyKBaHe).
2. OcraBeTe LWnama oT NPoBMBaHETO Aa Ce yTau U U3XBbPIeETe TBbPAUTE CHCTABKW B AEMNO 32 CTPOUTENHU
oTnaabum (Koarynupaiyute CpeacTBa Morar Aa YyCKOPAT npoueca Ha oTaensHe).
3. lNpeau namaxebpnute octarbyHata BoAa (OCHOBEH Xxapakrep, pH > 7) B KaHanusauuaTta, HeyTpanuaupante
BOAarta Ypes CMeCBaHe C KUCENIMHHO HeyTpanManpaLlo CPeACTBO MK Ypes paspexaaHe ¢ MHOro Boja.

11 FapaHuuA Ha npou3BoAUTENsa

» [Npu BBNPOCK OTHOCHO rapaHUMOHHWTE YCNoBUsA, MONA, 06bpHETE ce kbM Balwma mecteH Hilti naptHbop.

12 MoBeue nHpopmayumna

JombnHuTenHa HGopMaLmA 3a eKcnnoarauuaTa, TEXHONOMMATA, OKONHaTa cpeia U PELIMKIIMPaHETO MOXeTe
Aa HamepuTe Ha cneanua nuHK: gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
To3K NUHK LWe HamepuTe CbLUO U B KpaA Ha AOKymeHTauuata kato QR koa.

Manual de utilizare original

1 Date privind documentatia

11 Referitor la aceasta documentatie

+ Tnainte de punerea in functiune, cititi complet aceastd documentatie. Aceasta este conditia necesara
pentru un lucru Tn siguranta si pentru 0 manevrare fara defectiuni.

* Avetiin vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceasta documentatie si de pe produs.

* Pastrati intotdeauna manualul de utilizare in preajma produsului si predati- altor persoane numai impreuna
cu aceste manual.

1.2 Explicitarea simbolurilor

1.2.1 Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul cu produsul. Sunt utilizate
urmatoarele cuvinte-semnal:

A\ PERICOL

PERICOL !
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

[\, ATENTIONARE

ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale sau la accidente mortale.

/\ AVERTISMENT
AVERTISMENT !
» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari corporale sau pagube materiale.

1.2.2 Simboluri in documentatie
Tn aceastd documentatie sunt utilizate urmatoarele simboluri:

@ Cititi manualul de utilizare inainte de folosire

Indicatii de folosire si alte informatii utile

=

Lucrul cu materiale reutilizabile

p
9
1




LIS

X

Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer

1.23

Simboluri in imagini

Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

Aceste numere fac trimitere la imaginea respectiva de la inceputul acestor instructiuni

Numerotarea reflecta ordinea etapelor de lucru in imagine si poate sa difere de etapele de lucru

3 din text
@ Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac trimitere la numerele din legenda
=7 | in paragraful Vedere generala a produsului
1 Acest semn are rolul de a stimula o atentie deosebita din partea dumneavoastra in lucrul cu
@
* | produsul.
1.3 Simboluri in functie de produs
1.3.1 Semne de obligativitate

Sunt utilizate urmatoarele semne de obligativitate:

Folositi aparatoare pentru ochi

Folositi casca de protectie

Folositi casti antifonice

Folositi manusi de protectie

Folositi incaltaminte de protectie

RSeO©O

Folositi o masca usoara de protectie respiratorie

13.2

Simboluri pe produs

Pe produs pot fi utilizate urmatoarele simboluri:

& | Date analiza

) | Treapta de initiere a gaurii

Ng | Turatia nominald de mers in gol
v | Curent alternativ

Diametru

Transportul cu macaraua este interzis

Bluetooth

Opritor deschis

Opritor inchis

Produsul este dublat de transmisie fara fir a datelor, care este compatibild cu platformele iOS si
Android.

® =00 % A -

Pdmantarea de protectie
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@ Daca exista pe produs, produsul a fost certificat de acest organism de certificare pentru piata din
oD

SUA si Canada, conform normelor in vigoare.

14 Placute indicatoare

Pe batiul masinii de forat, placa de baza sau masina de forat cu carotiera diamantata

v VACUUM

La placa de baza cu vid

Jumatatea superioara a imaginii: pentru gauri orizontale cu fixare prin vid,
batiul masinii de forat nu are voie sa fie utilizat fara siguranta suplimentara.
Jumatatea inferioara a imaginii: cu dispozitivul de fixare cu vid fara
asigurare suplimentara nu este permisa executarea de gauri in sus.

208187 B/7.2001

Pe masina de forat cu carotiera diamantata

Pentru lucrarile directionate in sus, este prescris obligatoriu sistemul de
captare a apei in combinatie cu utilizarea unui aspirator pentru materiale
umede.

Pe masina de forat cu carotiera diamantata
Lucrarile sunt permise numai cu intrerupatorul de protectie PRCD perfect
functional.




LIS

1.5 Informatii despre produs

Produsele [Emll®am sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea cu acestea, intretinerea si
repararea lor sunt activitati permise numai personalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa fie
instruit in mod special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale auxiliare pot genera
pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal neinstruit.
Indicativul de model si numarul de serie sunt indicate pe placuta de identificare.
» Transcrieti numarul de serie in tabelul urmator. Datele despre produs va sunt necesare in cazul solicitarilor
de informatii la reprezentanta noastra sau la centrul de service.
Date despre produs

Masina de forat cu carotierd diamantata DD 250-CA
Generatia 01

Numar de serie

1.6 Declaratie de conformitate

Producatorul declard pe proprie raspundere ca produsul descris aici corespunde legislatiei si hormelor in
vigoare. O imagine a declaratiei de conformitate gasiti la finalul acestei documentatii.

Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 Securitate

2.1 Instructiuni de ordin general privind securitatea si protectia muncii pentru sculele electrice

A ATENTIONARE Consultati toate instructiunile de protectie a muncii, instructiunile de lucru, imaginile
si datele tehnice cu care este prevazuta aceasta scula electrica. Neglijentele in respectarea urmatoarelor
instructiuni pot provoca electrocutéri, incendii si/ sau accidentari grave.

Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru pentru consultare in viitor.
Termenul de ,,scula electrica“ folosit in instructiunile de protectie a muncii se refera la sculele cu alimentare
de la retea (cu cablu de retea) la sculele electrice cu alimentare de la acumulatori (fara cablu de retea).

Securitatea in locul de munca

» Mentineti curatenia si un iluminat bun in zona de lucru. Dezordinea sau iluminatul insuficient in zona
de lucru pot constitui surse de accidente.

» Nu lucrati cu scula electrica in medii cu pericol de explozie, in care sunt prezente lichide, gaze sau
pulberi inflamabile. Sculele electrice genereaza scantei care pot aprinde pulberile sau vaporii.

» Nu permiteti accesul copiilor si al altor persoane in zona de lucru pe parcursul utilizarii sculei
electrice. In cazul distragerii atentiei, puteti pierde controlul asupra aparatului.

Securitatea electrica

» Fisa de racord a sculei electrice trebuie sa se potriveasca cu priza de alimentare. Orice gen de
modificare a figei este interzis. Nu folositi niciun tip de fise adaptoare impreuna cu scule electrice
cu pamantare de protectie. Fisele nemodificate si prizele adecvate diminueaza riscul de electrocutare.

» Evitati contactul corpului cu suprafetele legate la pamant, cum ar fi tevile, sistemele de incalzire,
plitele si frigiderele. Existad un risc major de electrocutare atunci cand corpul se afla in contact cu
obiecte legate la pamant.

» Feriti sculele electrice de influenta ploii si umiditatii. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul
de electrocutare.

» Nu utilizati cablul de legatura in scopuri pentru care nu este destinat, de exemplu pentru a
transporta scula electrica, a suspenda scula electrica sau pentru a trage fisa din priza de
alimentare. Feriti cablul de legatura de influentele caldurii, uleiului, muchiilor ascutite sau
componentelor aflate in miscare. Cablurile de legatura deteriorate sau infagsurate majoreaza riscul de
electrocutare.

» Daca lucrati cu o scula electrica in aer liber, utilizati numai cabluri prelungitoare care sunt adecvate
si pentru folosirea in exterior. Folosirea cablurilor prelungitoare adecvate lucrului in aer liber diminueaza
riscul de electrocutare.

» Daca punerea in exploatare a sculei electrice intr-un mediu cu umiditate nu se poate evita, utilizati
un intrerupator automat de protectie diferential. Utilizarea unui intrerupator automat de protectie
diferential diminueaza riscul de electrocutare.
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Securitatea persoanelor

>

Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in mod rational atunci cand
manevrati o scula electrica. Nu folositi nicio scula electrica daca sunteti obosit sau daca va aflati
sub influenta drogurilor, alcoolului sau medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea sculei
electrice poate duce la accidentari serioase.

Purtati echipament personal de protectie si, intotdeauna, ochelari de protectie. Folosirea echi-
pamentelor personale de protectie, ca de ex. masca anti-praf, incéltdmintea antiderapantd, casca de
protectie sau castile antifonice, in functie de tipul sculei electrice si de natura aplicatiei de lucru, duce la
diminuarea riscului de accidentare.

impiedicati pornirea involuntara a aparatului. Asigurati-va ca scula electrica este deconectata,
inainte de a o racorda la alimentarea electrica si/ sau la acumulator, de a o lua din locul de lucru
sau de a o transporta. Situatiile in care transportati scula electrica tinand degetul pe intrerupator sau
racordati aparatul in stare pornita la alimentarea electrica pot duce la accidente.

nainte de a porni scula electrica, indepartati uneltele de reglaj sau cheile fixe. Un accesoriu de
lucru sau o cheie fixa, aflate intr-o componenta rotativa a aparatului, pot provoca vatamari corporale.
Evitati o pozitie anormala a corpului. Asigurati-va o pozitie stabila si pastrati-va intotdeauna
echilibrul. Tn acest fel, veti putea controla mai bine scula electrica in situatii neasteptate.

Purtati imbracaminte de lucru adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. tineti parul,
imbricimintea si manusile departe de componentele aflate in miscare. imbricimintea largs,
bijuteriile sau parul lung pot fi prinse de piesele aflate in miscare.

Daca exista posibilitatea montarii unor accesorii de aspirare si captare a prafului, asigurati-va ca
acestea sunt racordate si folosite corect. Utilizarea unui sistem de aspirare a prafului poate diminua
pericolul provocat de praf.

Nu va bazati pe masuri de securitate gresite si nu va dispensati de reglementarile de securitate
pentru sculele electrice, chiar daca sunteti familiarizat cu scula electrica dupa multiple folosiri ale
acesteia. Lucrul neatent poate duce in fractiuni de secunda la accidentari grave.

Utilizarea si manevrarea sculei electrice

>

Nu suprasolicitati aparatul. Folositi scula electrica special destinata lucrarii dumneavoastra. Cu
scula electrica adecvatd, lucrati mai bine si mai sigur in domeniul de putere specificat.

Nu folositi nicio scula electrica avand intrerupatorul defect. O scula electrica ce nu mai permite
pornirea sau oprirea sa este periculoasa si trebuie reparata.

Scoateti fisa din priza si/ sau inlaturati acumulatorul daca este detasabil, inainte de executarea
unor reglaje la aparat, inlocuirea accesoriilor sau depozitarea aparatului. Aceastd masura de
precautie reduce riscul unei porniri involuntare a sculei electrice.

Pastrati sculele electrice in locuri inaccesibile copiilor, atunci cand nu le utilizati. Nu permiteti
folosirea aparatului de catre persoane care nu sunt familiarizate cu acesta sau care nu au citit
instructiunile de fata. Sculele electrice sunt periculoase atunci cand sunt folosite de persoane fara
experienta.

ingrijiti sculele electrice si accesoriile cu multd atentie. Controlati functionarea impecabild a
componentelor mobile si verificati daca acestea nu se blocheaza, daca exista piese sparte sau
care prezinta deteriorari de natura sa influenteze negativ functionarea sculei electrice. Dispuneti
repararea pieselor deteriorate inainte de punerea in exploatare a aparatului. Multe accidente se
produc din cauza intretinerii defectuoase a sculelor electrice.

Pastrati accesoriile agchietoare bine ascutite si curate. Accesoriile agchietoare intretinute atent, cu
muchii agchietoare bine ascutite se blocheaza mai greu si pot fi conduse mai usor.

Utilizati scula electrica, accesoriile, dispozitivele de lucru etc. corespunzator acestor instructiuni.
tineti seama de conditiile de lucru si de activitatea care urmeaza a fi desfasurata. Folosirea unor
scule electrice destinate altor aplicatii de lucru decat cele prevazute poate conduce la situatii periculoase.
Mentineti manerele si suprafetele manerelor in stare uscata, curata, fara ulei si unsoare. Manerele
si suprafetele manerelor nu permit utilizarea si controlul sculei electrice in siguranta in situatii neprevazute,
daca sunt alunecoase.

Service

>

incredintati repararea sculei electrice a dumneavoastra numai personalului calificat de specialitate
si numai in conditiile folosirii pieselor de schimb originale. In acest fel, este garantatd mentinerea
sigurantei de exploatare a sculei electrice.
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2.2 Instructiuni de protectie a muncii pentru masini de gaurit

Instructiuni de protectie a muncii pentru toate lucrarile

» Tinetiscula electrica de suprafetele izolate ale manerelor, daca executati lucrari in care dispozitivul
de lucru poate intalni conductori electrici ascunsi sau propriul cablu de legatura. Contactul cu un
conductor parcurs de curent poate pune sub tensiune si piesele metalice ale aparatului si poate duce la
electrocutari.

Instructiuni de protectie a muncii in cazul utilizarii unui burghiu lung

» Nu lucrati in niciun caz cu turatie mai ridicata decat turatia maxima admisibila pentru burghiu. in
cazul turatiilor mai ridicate, burghiul se poate indoi usor daca este posibila rotirea libera a lui fara contact
cu piesa care se prelucreaza si apare posibilitatea de producere a unor accidentari.

» Incepeti intotdeauna procesul de giurire cu turatie scazuta si cat timp burghiul are contact cu
piesa care se prelucreaza. in cazul turatiilor mai ridicate, burghiul se poate indoi usor daca este posibild
rotirea libera a lui fard contact cu piesa care se prelucreaza si apare posibilitatea de producere a unor
accidentari.

» Nu exercitati o presiune excesiva si apasati numai pe directie longitudinala pe burghiu. Burghiele
se pot indoi si, ca urmare, se pot rupe sau apare posibilitatea de pierdere a controlului si de producere a
unor accidentari.

23 Instructiuni de protectie a muncii pentru masinile de gaurit cu diamant

» La executarea lucrarilor de gaurire care necesita utilizarea de apa, deviati apa pentru a o departa
de zona de lucru sau utilizati un dispozitiv de captare a lichidelor. Méasurile de precautie de acest
gen mentin uscatd zona de lucru si diminueaza riscul de electrocutare.

» Utilizati scula electrica tinand-o de suprafetele izolate ale manerelor, daca executati lucrarile in
care accesoriul agchietor poate intalni conductori electrici ascunsi sau propriul cablu de retea.
Contactul unui accesoriu aschietor cu un conductor parcurs de curent poate pune sub tensiune si piesele
metalice ale sculei electrice si poate duce la electrocutari.

» La gaurirea cu diamant purtati casti antifonice. Efectele zgomotului pot conduce la pierderea auzului.

» Daca dispozitivul de lucru se blocheaza, nu mai exercitati avans si deconectati accesoriul de lucru.
Verificati motivul intepenirii si inlaturati cauza intepenirii dispozitivelor de lucru.

» Daca doriti sa porniti din nou o masina de gaurit cu diamant introdusa in piesa care se prelucreaza,
verificati inainte de conectare daca dispozitivul de lucru se roteste liber. Daca dispozitivul de lucru
se intepeneste, probabil ca el nu se roteste si acest lucru poate duce la suprasolicitarea accesoriului de
lucru sau la desprinderea masinii de gaurit cu diamant din piesa care se prelucreaza.

» La fixarea batiului masinii de gaurit pe piesa care se prelucreaza cu dibluri si suruburi, asigurati-va
ca ancorajul utilizat are capacitatea de a sustine masina in siguranta pe parcursul folosirii. Daca
piesa care se prelucreaza nu prezinta rezistentd sau este poroasa, diblul poate fi extras, ceea ce duce la
desprinderea batiului masinii de gaurit de pe piesa care se prelucreaza.

» Lafixarea batiului masinii de gaurit pe piesa care se prelucreaza cu placa de vid, aveti in vedere ca
suprafata sa fie neteda, curata si sa nu fie poroasa. Nu fixati batiul masinii de gaurit pe suprafete
laminate, ca de ex. pe gresie si faianta si pe straturi de acoperire ale materialelor compozite. Daca
suprafata piesei nu este netedd, plana sau suficient de fixata, placa de vid se poate desprinde de piesa
care se prelucreaza.

» Inainte de gaurire si pe durata acesteia, asigurati-va ca subpresiunea este suficientd. Daca
subpresiunea nu este suficienta, placa de vid se poate desprinde de piesa care se prelucreaza.

» Nu executati niciodata gauri la un nivel deasupra capului si gauri spre perete, daca masina este
fixata numai cu placa de vid. in caz de pierdere a vidului, placa de vid se desprinde de piesa care se
prelucreaza.

» La gaurirea prin pereti sau plafoane, asigurati-va ca persoanele si zona de lucru de pe cealalta
parte sunt protejate. Carotiera poate iesi prin gaura foratd si carota foratd poate cédea in afard pe
cealalta parte.

» in lucrarile de gaurire la un nivel deasupra capului utilizati permanent dispozitivul de captare a
lichidelor stabilit in instructiunile de exploatare. Asigurati conditiile ca apa sa nu patrunda in
accesoriul de lucru. Patrunderea apei in scula electrica creste riscul de electrocutare.

24 Instructiuni suplimentare de protectie a muncii

Securitatea persoanelor
» Nu sunt admise interventii neautorizate sau modificari asupra masinii.
» Masina nu este destinata persoanelor cu o constitutie slaba si fara efectuarea unui instructaj.




Nu permiteti accesul copiilor la masina.

Evitati atingerea pieselor rotative. Conectati masina numai cand sunteti in zona de lucru. Atingerea
pieselor rotative, in special a organelor de lucru rotative, poate provoca vatamari.

Evitati contactul pielii cu noroiul de foraj.

Pulberea materialelor cum ar fi vopselele care contin plumb, unele tipuri de lemn, betonul / zidaria / piatra
care contine cuart si minerale, precum si metale pot dauna sanatatii. Atingerea sau inhalarea pulberii
poate provoca reactii alergice si/ sau afectiuni ale cailor respiratorii ale utilizatorului sau ale persoanelor
aflate in apropiere. Anumite categorii de pulbere cum ar fi praful din lemn de stejar sau de fag sunt
considerate drept cancerigene, in special in combinatie cu substantele suplimentare pentru tratarea
lemnului (cromati, substante de protectie a lemnului). Manevrarea materialului care contine azbest este
permisa numai specialistilor. Folositi un sistem de aspirare a prafului cat mai eficient posibil. Utilizati
n acest scop un aparat mobil recomandat de Hilti pentru desprafuire pentru lemn si/ sau praf mineral,
care a fost conceput special pentru aceasta scula electrica. Asigurati o aerisire buna a locului de munca.
Se recomanda sa purtati o masca de protectie a respiratiei, care sa fie adecvata pentru praful respectiv.
Respectati prescriptiile in vigoare in tara dumneavoastra pentru materialele care se prelucreaza.

Masina de forat cu carotiera diamantata si carotiera diamantata au greutate mare. Este posibila strivirea
unor parti ale corpului. in timpul folosirii masinii, utilizatorul si persoanele aflate in apropiere
trebuie sa poarte echipament de protectie adecvat: ochelari de protectie, casca de protectie, casti
antifonice, manusi de protectie si incaltaminte de siguranta.

Manevrarea si folosirea cu precautie a sculelor electrice

>

>

Asigurati-va ca masina este fixata corect in batiu.

Aveti in vedere ca un opritor final sa fie intotdeauna montat la batiul masinii de forat, deoarece, in
caz contrar, functia relevanta pentru securitate a opritoarelor finale este inoperanta.

Asigurati-va ca accesoriile de lucru poseda sistemul de prindere potrivit pentru masina si sunt
blocate corespunzétor in mandrina masinii.

Securitatea electrica

>

Evitati utilizarea cablurilor prelungitoare cu prize multiple si functionarea concomitentd a mai
multor aparate.

Masina va fi folosita numai la retele care au conductor de protectie si sunt dimensionate suficient.
inainte de inceperea lucrului, verificati daca in zona de lucru exista ascunsi conductori electrici
sau tevi de gaz si de apa, de ex. cu un detector de metale. Piesele metalice aflate in contact exterior
cu masina se pot afla sub tensiune in cazul in care, spre exemplu, ati deteriorat din greseala un conductor
electric. Acest lucru reprezinta un pericol serios de electrocutare.

impiedicati deteriorarea cablului de retea la avansul saniei.

Nu utilizati niciodata masina fara intrerupatorul de protectie PRCD din pachetul de livrare (pentru
magsinile fara PRCD, niciodata fara transformatorul de separare). Verificati intrerupatorul de
protectie PRCD inainte de orice operatie de folosire.

Controlati cu regularitate cablul de legatura al masinii; in cazul deteriorarii acestuia, adresati-
va unui specialist autorizat in vederea inlocuirii. in cazul in care cablul de legatura al sculei
electrice este deteriorat, el trebuie sa fie inlocuit cu un cablu de legatura construit special si
avizat, disponibil prin organizatia serviciilor pentru clienti. Controlati cu regularitate cablurile
prelungitoare si schimbati-le daca s-au deteriorat. Daca, in timpul lucrului, cablul de retea sau
cablul prelungitor sufera deteriorari, atingerea acestora este interzisa. Scoateti fisa de retea din
priza. Cablurile de legéatura si cablurile prelungitoare in stare deteriorata reprezinta un pericol major de
electrocutare.

Nu puneti niciodata in functiune masina in stare murdara sau uda. in anumite conditii, praful aderent
pe suprafata masinii, in special cel provenit din materiale conductoare, precum si umiditatea pot provoca
electrocutari. De aceea, in special la prelucrarea frecventd a materialelor conductoare, incredintati
masinile murdarite centrului de service Hilti la intervale regulate pentru verificare.

Daca exploatati masina de forat cu carotiera diamantata fara DD AF-CA H, montati intotdeauna
aparatoarea pe alimentarea electrica pentru DD AF-CA H. Patrunderea apei in scula electrica creste
riscul de electrocutare.

Locul de munca

>

incredintati lucrarile de g&urire spre aprobarea conducerii santierului. Lucrarile de g&urire in cladiri si
alte structuri pot influenta valorile de statica, in special la sectionarea armaturilor metalice sau elementelor
portante.

Daca batiul masinii de forat nu este fixat conform prescriptiilor, deplasati intotdeauna masina
montata pe batiul masinii de forat complet in jos, pentru a evita rasturnarea.
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Tineti cablul de retea si cablul prelungitor, furtunul de aspirare si furtunul de vid la distanta fata de
piesele aflate in rotatie.

Pentru lucrarile de gaurire umeda directionate in sus, este prescris obligatoriu sistemul de captare
a apei in combinatie cu utilizarea unui aspirator pentru materiale umede.

Pentru lucrarile directionate in sus, este interzis dispozitivul de fixare cu vid fara fixare suplimen-
tara.

Pentru gauri orizontale cu dispozitivul de fixare prin vid (accesoriu), batiul masinii de forat nu are
voie sa fie utilizat fara siguranta suplimentara.

Descriere

3.1

Vederi generale ale produsului

3.1.1  Masini de forat cu carotiera diamantati DD 250-CA

[4)
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@®  Display multifunctional
@  Tasti de operare
Treapta de initiere a gaurii
(®  Tasti de operare Date analizi
@  Plicuta de identificare
®  Comutator de pornire/ oprire
®  Capac pentru cablul de retea
@  Alimentarea electrici pentru DD AF-CA H
(accesoriu)
Cablu de retea inclusiv intrerupator de pro-
tectie PRCD
®  Racord de apa
Maner de transport (2x)
@  Capacul periilor de carbune (2x)
@  Regulator al debitului de apa
@  Mandrina
Comutatorul transmisiei
.2 Batiul masinii de gaurit DD-HD 30 E
Cric cu surub (accesoriu) @  Propta
Aparatoare @  Maner de transport
Sina @  Surub opritor de capét
Surub de aliniere la nivel (3x) Limitator de adancime (accesoriu)
Indicator pentru centrul gaurii @@  Locas de preluare pentru cadrul de trans-
Diblu port
Placa de bazi Suport pentru captarea apei (accesoriu)
Placuta de identificare @  Garnituré (accesoriu)
Ax de tensionare Vas de captare a apei (accesoriu)
Piulita de strangere ESC de etansare si captare a apei (acceso-
.3 Sanie DD-HD 30&
Mufé de roatd manuala 1:1 (® Indicator de aliniere (2x)
Mufa de roatd manuala 1:3 @  Piedica pentru sanie
Excentric (opritorul masinii de forat cu Ghidaj de cablu
carotierd diamantata) ®  Interfata de preluare pentru DD AF-CA H
Stift de forfecare Surub de reglaj pentru jocul saniei (4x)
Roatd manuald
4 Placa de bazi cu vid (accesoriu) [
Supapa de aerare-vidare ®  Locas de preluare pentru cadrul de trans-
Racord pentru vid port
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@  Manometru ®  Surub de aliniere la nivel (4x)
®  Garnituri pentru vid

3.2 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este o masina de forat cu carotierd diamantatd, actionata electric. El este destinat forarii
umede cu dirijare prin batiu a gaurilor strapunse si gaurilor nepatrunse in materiale de baza minerale (cu
armaturi). Utilizarea cu dirijare manuald a masinii de forat cu carotiera diamantata nu este permisa.

» in aplicatia de lucru cu masina de forat cu carotiera diamantata utilizati intotdeauna un batiu de masina
de forat. Batiul masinii de forat trebuie sa fie ancorat suficient in materialul de bazé cu placa de baza cu
dibluri sau placa de baza cu vid.

» Pentru operatiile de ajustare la placa de baza, nu utilizati scule de lovire (ciocane).

» Punerea in exploatare este permisa numai la tensiunea si frecventa retelei, indicate pe placuta cu datele
de putere.

» Respectati suplimentar instructiunile de protectie a muncii si indicatiile de lucru pentru accesoriile utilizate.

3.3 Bluetooth®

Acest produs este dotat cu interfata Bluetooth.

Bluetooth este o interfata fara fir de transmisie a datelor, prin care doua produse compatibile Bluetooth pot

comunica intre ele pe o distanta scurta.

Pentru a asigura o conexiune stabila prin Bluetooth, trebuie ca intre aparatele conectate sa existe o legatura

vizuala reciproca.

Functii Bluetooth la acest produs

Functiile detaliate ale interfetei Bluetooth sunt prezentate in manualul de utilizare al masinii interconectate.

* Indicatoarele de service si mesajele de stare ale produselor Hilti interconectate pe display-ul masinii de
forat cu carotiera diamantata.

* Conexiunea cu un terminal mobil via aplicatie Hilti ON!Track 3 pentru functii Service si pentru transmiterea
datelor de analiza referitoare la produs.

Conectare sau deconectare Bluetooth

Produsele Hilti sunt livrate cu interfata Bluetooth deconectata. La prima punere in functiune, interfata
Bluetooth se porneste automat.

* Pentru oprire, apasati si tineti apasate concomitent, pentru cel putin 10 secunde, tastele @ si &.
* Pentru pornire, apasati concomitent tastele @ si &.

Interconectarea produselor

Interconectarea cu un produs Hilti compatibil Bluetooth se mentine pana cand masina de forat cu carotiera

diamantata este legata la un alt produs Hilti de acelasi tip sau interfata Bluetooth este deconectata.

Interconectarea se mentine si dupa deconectarea si conectarea produselor, iar produsele interconectate se

conecteaza din nou automat.

* Pentruinterconectarea cu un produs Hilti compatibil Bluetooth sau un terminal mobil, apasati concomitent
tastele @ si & cu interfata Bluetooth conectata.

Fereastra de timp pentru legatura cu un produs compatibil Bluetooth Hilti este de 2 minute. Dupa
epuizarea celor 2 minute, stabilirea conexiunii va fi abandonata.

Licenta
Marca verbald Bluetooth® si logo-ul sunt mérci inregistrate in proprietatea Bluetooth SIG, Inc. si folosirea
acestor marci comerciale este licentiatd de catre Hilti.

3.4 simboluri indicatoare si explicitari la display-ul multifunctional, masina de forat cu carotiera
diamantata

Pentru urmétoarele indicatoare, masina de forat cu carotierd diamantata trebuie sa fie pregatita de functionare
(introdusa n priza si intrerupatorul de protectie PRCD conectat).

Afisajele pot sa difere in functie de treapta selectata si de tipul de utilizare.
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Your name here
#123456

Ecranul de start

Ecranul de start este afisat cand alimentati electric masina de forat cu
carotiera diamantatd. Pe ecranul de start vor fi afisate statusul interfetei
Bluetooth, numele personalizat si numarul de serie al masinii de forat cu
carotiera diamantata.

* Numele produsului afigsat pe ecran poate fi modificat prin aplicatia Hilti
ON!Track 3 (setare preliminara: '"Your name here ').

45

Nivela cu apa

Masina de forat cu carotierd diamantata nu este conectata. Indicatia va
ajuta la alinierea sistemului, precum si la orientarea batiului masinii de
gaurit pentru gauriri oblice. Indicatia arata alinierea masinii de forat cu
carotiera diamantata, simbolic si in grade.

¢ Precizia unghiulara la temperatura camerei: +2°

1

2
152 - 500
6-20"

Indicatorul treptei

Masina de forat cu carotiera diamantata functioneaza in regim de mers

n gol. Indicatia va ajutd sa va asigurati ca treapta de viteza cuplata se
potriveste cu carotiera diamantata utilizata. Indicatia arata in stanga sus
treapta de viteza cuplata, iar in mijloc domeniul de diametre recomandat al
carotierei pentru aceasta treapta de viteza, in milimetri si toli.

‘10%,

Treapta de initiere a gaurii
activata

Masina de forat cu carotiera diamantata este deconectata sau in regim
de mers in gol. Functia face posibild o initiere de gauri cu nivel scazut de
vibratii la carotierele cu diametru mare. Printr-o noua apdsare a tastei @,
functia poate fi dezactivata in orice moment.

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

10%
W

Timp de functionare ramas
in treapta de initiere a
gaurii

Masina de forat cu carotierd diamantaté executa forare si treapta de initiere
a gaurii este activatd. Afisajul indica timpul de functionare ramas al masinii
de forat cu carotiera diamantata pana la deconectarea automata.

e Pentru protectia masinii de forat cu carotierd diamantata, treapta de
initiere a gaurii se deconecteaza automat dupa maxim 2 minute.
Indicatia va disparea ulterior.

Treapta de initiere a gaurii
dezactivata

Treapta de initiere a gaurii a fost dezactivata. Turatia si randamentul masinii
de forat cu carotiera diamantata este ridicata din nou si forarea poate fi
continuata

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

Activarea treptei de initiere
a gaurii imposibila

Masina de forat cu carotiera diamantata gaureste. Tasta pentru activarea
treptei de initiere a gaurii a fost apdsata in timp ce masina de forat cu
carotiera diamantata era sub sarcina sau se afla in ciclul de racire.

* Indicatia este ascuns& automat dupa cateva secunde.

7

Indicatorul puterii de
gdurire: forta de apasare
prea scazuta

Masina de forat cu carotiera diamantata executa forare si treapta de initiere
a gaurii nu este activata. Indicatia va ajutd sa va asigurati ca masina de
forat cu carotiera diamantata este exploatata in domeniul optim de actiune.
¢ Culoare de fundal: galben.

Forta de apasare este prea scazuta. Majorati forta de apasare.
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Indicatorul puterii de
gaurire: forta de apasare
optima

Masina de forat cu carotiera diamantata executa forare si treapta de initiere
a gaurii nu este activata. Indicatia va ajuta sa va asigurati cd masina de
forat cu carotiera diamantaté este exploatatd in domeniul optim de actiune.
¢ Culoare de fundal: verde.

Forta de apasare este optima.

La120V
Limita curentului nominal
depasita

Masina de forat cu carotiera diamantata executa forare si treapta de initiere
a gdurii nu este activata. Curentul nominal a depésit limita de 20 A.

¢ Forta de apasare este prea ridicata. Reduceti forta de apasare.

Indicatorul puterii de
gaurire: forta de apasare
prea ridicata

Masina de forat cu carotierd diamantata executa forare si treapta de initiere
a gaurii nu este activata. Indicatia va ajuta sa va asigurati cd masina de
forat cu carotiera diamantatd este exploatata in domeniul optim de actiune.
¢ Culoare de fundal: rosu.

Forta de apasare este prea ridicatd. Reduceti forta de apasare.

28032

Randul de stare pentru
indicatii

Réandul de stare afigeaza diverse indicatii referitoare la starea actuala a
masinii, de ex. treapta de viteza cuplata sau treapta de initiere a gaurii
activata.

Randul de stare pentru
avertizari

Randul de stare afigseaza diverse atentionari referitoare la starea actuala
a masinii, care nu au ca urmare oprirea imediata a masinii de forat cu
carotiera diamantata.

3

Bluetooth PORNIT

Bluetooth este activat in reglajul de baza.
Pentru a dezactiva functia Bluetooth, apasati si tineti apdsate concomitent
pentru 10 secunde, cu motorul oprit, tastele & si @.

¢ Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

X

Bluetooth OPRIT

Bluetooth este dezactivat. Masina de forat cu carotiera diamantata nu
poate fi conectata cu alte aparate sau accesorii.

Pentru a activa functia Bluetooth, apasati concomitent, cu motorul oprit,
tastele @ si @.

¢ Indicatia este ascuns& automat dupa céteva secunde.

T
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Stabilirea conexiunii

Masina de forat cu carotiera diamantata este pregétita sa se conecteze cu

un alt aparat sau accesoriu.

Pentru a porni stabilirea conexiunii, apasarea si tineti apasate concomitent

pentru cel putin 1 secunda tastele & si @.

e Fereastra de timp pentru legatura cu un alt aparat este de 2 minute.
Dupa epuizarea celor 2 minute, stabilirea conexiunii va fi abandonata.

Interconectarea unui alt aparat sau accesoriu cu masina de forat cu caroti-

era diamantata se mentine pana cand:

* Masina de forat cu carotiera diamantata este cuplata cu un aparat sau
accesoriu de acelasi tip.

¢ Bluetooth este deconectat.

) ¥

Conexiune intrerupta

O conexiune Bluetooth existenta cu un aparat sau accesoriu a fost intre-
rupta.

©

TR
123:41:13h

218:43:05h

Analiza timpului de functio-
nare

Indicatia prezinta in partea de sus timpul de gaurire (masina de forat cu

carotiera diamantata in regim de gaurire) si in partea de jos orele de func-

tionare (masina de forat cu carotiera diamantata conectata) pentru masina

de forat cu carotiera diamantata in ore, minute si secunde.

Pentru a reseta timpul de gdurire si toate celelalte date de analiza, apasati

tasta @ pentru cateva secunde.

* Indicatia dispare automat dupa cateva secunde sau prin apasarea tastei
@.

* Printr-o noua apéasare a tastei & schimbati la urmatoarele date de
analiza.

Analiza comportament
operator

Acest afisaj indica operatorului o evaluare a presiunii de apasare pe parcur-

sul timpului de gaurire in %. Ca urmare, comportamentul utilizatorului poate

fi optimizat.

* Indicatia dispare automat dupa cateva secunde sau prin apasarea tastei
@.

* Printr-o noua apéasare a tastei & schimbati la urmatoarele date de
analiza.

Acest afisaj prezintd o evaluare a directiilor de gaurire in %.

* Indicatia dispare automat dupa cateva secunde sau prin apdsarea tastei
@.

* Printr-o noua apdsare a tastei & schimbati la urmatoarele date de
analiza.

sé
10

Analiza alegere treapta

Acest afisaj prezinta o evaluare a duratei de utilizare a treptei de viteza

respective in %. Sdgeata indica permanent treapta de viteza cu rata de

utilizarea cea mai inalta.

* Indicatia dispare automat dupa céateva secunde sau prin apasarea tastei
@.

¢ Printr-o noud apasare a tastei & schimbati la urmatoarele date de
analiza.

%
70 30

X

Analiza folosirii

Acest afisaj prezinta folosirea masinii de forat cu carotierd diamantata in

regim manual, precum si cu folosirea unui AF-CA in %.

* Indicatia dispare automat dupa cateva secunde sau prin apasarea tastei
@.

* Printr-o noua apasare a tastei & schimbati la urmatoarele date de
analiza.
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3=
Phone WMS
vc AF-CA

Aparate conectate

Acest afisaj prezinta o vedere generald asupra tuturor aparatelor si acceso-

riilor conectate cu masina de forat cu carotiera diamantata.

* Indicatia dispare automat dupéa cateva secunde sau prin apasarea tastei
@.

* Printr-o noua apdasare a tastei & schimbati la urméatoarele date de
analiza.

3
oS

Pornire stabilire a conexiu-
nii

Porniti stabilirea conexiunii mai intai la masina de forat cu carotiera diaman-

tata si apoi la aparatul sau accesoriul de conectat.

Pentru a porni stabilirea conexiunii, apasarea si tineti apasate concomitent

pentru cel putin 1 secunda tastele & si @.

* Indicatia dispare automat dupa cateva secunde sau prin apasarea tastei
@.

¢ Printr-o noua apasare a tastei & schimbati la urméatoarele date de
analiza.

9

Q)

Comutatorul transmisiei nu
este fixat

Comutatorul transmisiei se afla intr-o pozitie intermediara sau nu este fixat
corect in pozitie.

Actionati comutatorul transmisiei pana cand acesta este fixat complet in
pozitie.

Sistemul de blocare a
repornirii

Timpul maxim de functionare cu treapta de initiere a gaurii activata depasit;
defectiune in retea; masina de forat cu carotiera diamantata a fost supraso-
licitatd; supratemperatura, apa in motor sau ciclul de racire este incheiat.
Comutatorul masinii se afla pe I, pe parcursul restabilirii alimentarii elec-
trice.

-~
o

Defectiune in retea (sub-
tensiune)

A aparut o subtensiune in reteaua electrica. in caz de subtensiune, masina
de forat cu carotiera diamantata nu poate fi exploatata cu puterea maxima.

¢ Indicatia este ascuns& automat dupa cateva secunde.

=

Supratemperatura

Masina de forat cu carotierd diamantata este supraincalzita si s-a deconec-
tat sau se afld in ciclul de racire. Afisajul indica timpul de functionare ramas
pana la racire. Daca masina de forat cu carotiera diamantata este inca prea
fierbinte dupa scurgerea intervalului de timp, timpul de functionare ramas
este reluat de la inceput.

Timpul rdmas pana la
schimbarea periilor de
carbune

Motorul masinii de forat cu carotiera diamantata functioneaza si limita de
uzura a periilor de carbune este aproape atinsa. Afisajul indica timpul de
functionare ramas, inainte ca periile de carbune sa necesite schimbare.
Timpul rdmas pana la deconectarea automata a masinii de forat cu caroti-
erd diamantata este afisat in ore si minute.

* Indicatia este ascunsa automat dupa cateva secunde.

Afisajul de service

Periile de carbune sunt uzate si trebuie sa fie schimbate.

T

Romana 255



Motorul masinii de forat cu carotiera diamantata functioneaza. Periile de
% carbune au fost schimbate si trebuie s fie se rodeze cel putin 1 minut
! neintrerupt in regim de mers in gol, pentru a obtine o durabilitate optima.
| * Afisajul indica timpul de functionare rdmas pana la incheierea procesului

Rodare dupa schimbarea de rodare.

periilor de carbune

3.5 Setul de livrare

Masina de forat cu carotiera diamantata, manual de utilizare.

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastra, gasiti la centrul dumneavoastra Hilti Store
sau la: www.hilti.group

3.6 Accesorii si piese de schimb

Piese de schimb

Numar de articol Denumire

51279 Racord de furtun

2006843 Perii de carbune 220-240 V
2104230 Perii de carbune 100-127 V

Pentru in exploatare sigura, utilizati numai accesorii, piese de schimb si materiale consumabile originale Hilti.

4 Date tehnice

Tensiunea nominald, curentul nominal, frecventa si/ sau puterea nominald consumata sunt prezentate
pe placuta cu datele de putere, specifica tarii.

La punerea in exploatare cu un generator sau transformator, puterea debitatd a acestora trebuie sa fie
cel putin dubla fata de puterea nominald consumata indicata pe pldcuta cu datele de putere a produsului.
Tensiunea de lucru a transformatorului sau a generatorului trebuie sa fie situata in orice moment intr-un
interval de +5 % pana la -15 % din tensiunea nominalad a masinii.

DD 250-CA

Greutate, conform EPTA-Procedure 01 15,4 kg

Adancime de gaurire fara prelungitor 500 mm

Presiune admisibila in conducta de apa <7 bar

Turatia nominala de mers in gol Treapta 1 240 rot/min
Treapta 2 580 rot/min
Treapta 3 1.160 rot/min
Treapta 4 2.220 rot/min

Diametrul optim al carotierei Treapta 1 152 mm ... 500 mm
Treapta 2 82 mm ... 152 mm
Treapta 3 35 mm ... 82 mm
Treapta 4 12 mm ... 35 mm

Distanta ideala a marcajului de pe placa de baza cu dibluri de la centrul 267 mm

gaurii

Distanta ideala a marcajului de pe placa de baza cu vid de la centrul gaurii | 292 mm

41 Diametrul admisibil al carotierei in cazul diverselor dotari

Aveti in vedere neaparat directiile de gaurire avizate pentru diverse dotari.
Pentru operatii de gaurire in sus, este prescrisa obligatoriu utilizarea unui aspirator pentru materiale umede
n combinatie cu un sistem de captare a apei.
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DD 250-CA
@ fara accesorii 12 mm ... 300 mm
@ cu piesa distantiera 12 mm ... 500 mm
@ cu sistem de captare a apei si aspirator pentru materiale umede 12 mm ... 250 mm
4.2 Batiul masinii de gaurit

DD-HD 30
Greutate 21,4 kg
4.3 Bluetooth

DD 250-CA
Banda de frecventa 2.400 MHz ...

2.483 MHz
Puterea de emisie maxima iradiata 10 dBm

4.4 Datele privind zgomotul si valorile vibratiilor conform EN 62841

Valorile presiunii acustice si ale vibratiilor indicate in aceste instructiuni au fost masurate corespunzéator unui
procedeu standardizat de masura si pot fi utilizate pentru compararea reciproca a sculelor electrice. Ele sunt
adecvate si pentru o apreciere provizorie a valorilor de expunere.

Datele indicate se refera la aplicatiile principale de lucru ale sculei electrice. Fireste ca, daca scula electrica
este utilizata pentru alte aplicatii de lucru cu dispozitive de lucru neprevazute sau cu o intretinere insuficienta,
datele pot sa difere. Acest lucru poate ridica in mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de
lucru.

Pentru o apreciere exacta a valorilor de expunere, trebuie sa se ia in calcul si timpii in care aparatul este
deconectat sau in care el functioneaza, dar nu executa efectiv nicio activitate. Acest lucru poate reduce in
mod considerabil valorile de expunere pe intreaga durata de lucru.

Stabiliti masuri de securitate suplimentare pentru protectia operatorului fatd de efectele sonore si ale
vibratiilor, ca de exemplu: intretinerea sculei electrice si a dispozitivelor de lucru, mentinerea mainilor in stare
calda, organizarea proceselor de lucru.

Valori ale zgomotului

DD 250-CA
Nivelul puterii acustice (L y,) 109 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul puterii acustice (K ,) 3 dB(A)
Nivel presiunii acustice (L ,,) 93 dB(A)
Insecuritatea pentru nivelul presiunii acustice (K ,) 3 dB(A)

4.4.1 Valori totale ale vibratiilor (suma vectoriala pe trei directii), determinate conform EN 62841

Valorile triaxiale totale ale vibratiilor (suma vectoriala a vibratiilor) la roata manuald (manerul in cruce) nu
depéasesc, conform EN 62841-3-6 2,5 m/s? (inclusiv insecuritatea K ).

5 Pregatirea lucrului

/A, ATENTIONARE |

Pericol de accidentare! Daca fixarea este insuficientd, batiul masinii de forat se poate roti sau bascula.

» Fixati batiul masinii de forat cu dibluri sau cu o placa de baza cu vid pe substratul de prelucrat, inainte
de folosirea masinii de gaurit cu diamant.

» Utilizati numai dibluri adecvate pentru materialul de baza existent si aveti in vedere indicatiile de montaj
ale producatorului diblurilor.

» Utilizati o placa de baza cu vid numai daca materialul de baza existent este adecvat pentru fixarea batiului
masinii de forat cu un dispozitiv de fixare cu vid.
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/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare! Pornire involuntara a produsului.
» Trageti fisa de retea din priza, inainte de executarea unor reglaje la masina sau de a schimba accesorii.

Aveti in vedere indicatiile de securitate si de avertizare din aceasta documentatie si de pe produs.

5.1 DD-HD 30: Asamblarea batiului masinii de gaurit si reglarea unghiului efectiv de gaurire 5]

/\ AVERTISMENT

Pericol de strivire! Desfacerea dispozitivului pivotant al batiului masinii de gaurit poate provoca rasturnarea
brusca a sinei.

» Pentru a evita strivirile, desfaceti cu precautie dispozitivul pivotant.

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare! Masina de forat cu carotiera diamantata poate cadea.
» Montati intotdeauna aparatoarea la capatul final la sinei. Ea este concomitent protectie si opritor final.

1. Desfaceti surubul de jos de la articulatia rotativa a sinei si surubul de sus de la propta.
2. Aduceti sina in pozitia dorita.

» Diviziunea in grade de pe partea posterioard serveste ca ajutor de reglaj.
3. Strangeti din nou ferm cele doua suruburi.

5.2 DD-HD 30: Blocarea saniei pe batiul masinii de gaurit

1. Rabatati piedica pentru sanie in pozitia blocata.
» Boltul de fixare trebuie sa se fixeze in pozitie.
2. Asigurati-va prin rotire usoara la roata manuala ca sania este blocata.

5.3 Montarea rotii manuale la batiul masinii de gaurit 6]

Roata manuala poate fi montata pe partea stanga sau pe partea dreapta a saniei.

La batiul masinii de gaurit DD-HD 30 roata manuald poate fi montata pe doua axe diferite la sanie. Axa
de sus actioneaza direct si axa de jos actioneaza cu un raport de transmisie demultiplicator de 1:3 pe
sistemul de actionare al saniei.

1. Pentru montajul rotii manuale, trageti inapoi inelul negru.
2. Introduceti roata manuala pe ax.

5.4 Fixarea batiului masinii de forat cu dibluri

Diblurile extensibile din metal Hilti M16 (5/8") sunt adecvate de obicei pentru operatii de fixare a
echipamentului de forat cu carotierd diamantata in beton nefisurat. Cu toate acestea, in anumite
conditii poate fi necesara o fixare alternativa.

Pentru relatii suplimentare referitoare la fixarea in siguranta, va rugam sa va adresati serviciului tehnic
de la Hilti.

(/A] ATENTIONARE

Pericol de accidentare cauzat de utilizarea unor dibluri gresite! Masina se poate smuci si poate cauza

deteriorari.

» Utilizati dibluri adecvate pentru materialul de bazad existent si respectati indicatile de montaj ale
producétorului diblurilor.

1. Implantati diblul adecvat pentru materialul de bazé corespunzator. Alegeti distanta corespunzator placii
de baza utilizate.
» Distanta ideald de la centrul gaurii pentru DD-HD 30: 330 mm (13 in)

2. in§urubati axul de tensionare (accesoriu) in diblu.
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Asezati batiul masinii de gaurit peste ax si aliniati-I. in cazul utilizarii batiului masinii de g&urit DD-HD 30
apelati pentru aliniere la ajutorul indicatorului pentru centrul g&urii. in cazul utilizarii unei piese distantiere,
batiul masinii de gaurit nu poate fi aliniat prin intermediul indicatorului pentru centrul gaurii.

Tnsurubati piulita de strangere pe ax, fira a strange ferm.

Aliniati la nivel placa de baza cu suruburile de aliniere. Utilizati in acest scop indicatorul de aliniere.
Asigurati-va ca suruburile de aliniere sunt in contact ferm cu materialul de baza.

Strangeti uniform suruburile de aliniere, pana cand batiul masinii de gaurit este fixat suficient.
Asigurati-va ca batiul masinii de gaurit este fixat in siguranta.

w
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5.5 Fixarea cu vid a batiului masinii de gaurit &

A\ PERICOL

Pericol de accidentare cauzat de caderea masinii de forat cu carotiera diamantata !
» Fixarea batiului masinii de forat pe plafon numai cu dispozitivul de fixare cu vid nu este permisa. O fixare
suplimentara se poate asigura de ex. cu un reazem de constructii greu sau cu un cric cu surub.

A\, ATENTIONARE

Pericolul de accidentare in cazul lipsei controlului presiunii !
» Inaintea forarii si pe parcursul acesteia, trebuie sa va asigurati ca indicatorul de pe manometru este in
domeniul verde.

ﬂ in cazul utilizarii batiului masinii de gaurit cu placa de baza cu dibluri, realizati o imbinare ferma si
plana intre placa de baza cu vid si placa de baza cu dibluri. ingurubati ferm placa de baza cu dibluri
pe placa de baza cu vid. Asigurati-va ca nu exista deteriorari la carotiera placii de baza cu vid.
La gdurile orizontale asigurati suplimentar masina de forat cu carotierd diamantata (de ex. lant fixat cu
dibluri).
Aveti in vedere Tnainte de pozitionarea batiului masinii de gaurit sa existe suficient loc disponibil pentru
montaj si pentru operare.

-

Rotiti toate suruburile de aliniere astfel incat acestea sa iasa aprox. 5 mm in partea de jos din placa de

baza cu vid.

Legati racordul pentru vid al plécii de baza cu vid la pompa de vid.

Determinati centrul gaurii de foraj. Trageti o linie de la centrul gaurii de foraj in directia in care masina se

opreste.

Trasati un marcaj la distanta indicata de centrul gaurii de foraj pe linie.

Intervalul de distanta la marcaj — Pagina 259

5. Porniti pompa de vid, apasati si tineti apasata supapa de aerare-vidare.

Aliniati marcajul placii de baza pe linie.

7. Cand batiul masinii de gdurit este pozitionat corect, eliberati supapa de aerare-vidare si apasati placa de
baza pe materialul de baza.

8. Aliniati la nivel placa de baza cu suruburile de aliniere.

9. Verificati fixarea sigura a batiului maginii de forat.

w N
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Intervalul de distanta la marcaj
Alegeti distanta corespunzator placii de baza utilizate.

Distanta ideala a marcajului de pe placa de baza cu vid de la centrul gaurii 292 mm

Distanta ideala dintre marcajul de pe placa de baza combinata pana la centrul | 292 mm
gaurii

5.6 DD-HD 30: Fixati batiul masinii de gaurit cu cricul cu surub (accesoriu)

1. Inlaturati aparatoarea (cu opritor final integrat) de la capétul superior al sinei.
2. Introduceti cilindrul cricului cu surub in sina batiului masinii de gaurit.

3. Fixati cricul cu surub prin rasucirea excentricului.

4. Pozitionati batiul masinii de gaurit pe materialul de baza.

5. Aliniati la nivel placa de baza cu suruburile de aliniere.

6. Tensionati batiul masinii de gaurit cu cricul cu surub si contrati-I.
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7. Asigurati-va ca batiul masinii de gaurit este fixat in siguranta.

5.7 DD-HD 30: Prelungirea sinei (accesoriu) la batiul masinii de gaurit 9

Pentru practicarea gaurilor puteti utiliza carotiere sau carotiere prelungite numai pana la o lungime
totala de cel mult 650 mm (25 1/2 in).

Ca opritor final suplimentar se poate utiliza un limitator de adancime la sina.

Dupa demontarea sinei prelungitoare, aparatoarea (cu opritor final integrat) trebuie sa fie montata din
nou pe batiul masinii de gaurit. in caz contrar, functia relevanta pentru securitate a opritorului final
este inoperanta.

1. Inlaturati aparatoarea (cu opritor final integrat) de la capétul superior al sinei. Montati apératoarea pe sina
prelungitoare.

2. Introduceti cilindrul sinei prelungitoare in sina batiului masinii de gaurit.

3. Fixati sina prelungitoare prin rasucirea excentricului.

5.8 DD-HD 30: Montarea piesei distantiere (accesoriu) 10]

/A| ATENTIONARE

Pericol de accidentare. Dispozitivul de fixare poate fi suprasolicitat.

» in cazul utilizérii uneia sau a mai multor piese de distantare, forta de apasare trebuie sa fie redusa pentru
a nu suprasolicita dispozitivul de fixare.

ﬂ Masina de forat cu carotierd diamantata nu este montata la montajul piesei distantiere.

incepand cu un diametru al carotierei >300 mm (>11 1/2 in), distanta dintre axa de g&urire si batiul
masinii de gaurit trebuie s& fie marita cu una sau doua piese de distantare. In combinatie cu piese
distantiere, functionarea indicatorului pentru centrul gaurii nu este asigurata.

Blocati sania pe sina cu piedica pentru sanie.

Extrageti excentricul pentru oprirea cu piedica a masinii de forat cu carotiera diamantata pe sanie.
Asezati piesa distantiera in sanie.

Introduceti prin glisare excentricul pana la opritor in sanie.

Strangeti ferm excentricul.

Asigurati-va ca piesa distantiera este fixata in siguranta.

o okhwN

5.9 DD-HD 30: Fixarea masinii de forat cu carotiera diamantata pe batiul masinii de gaurit 10}

/\ AVERTISMENT
Pericol de accidentare Pericol provocat de pornirea involuntara a masinii de forat cu carotiera diamantata.

» Pe parcursul lucrarile de echipare nu este permis ca masina de forat cu carotiera diamantata sa fie
racordata la retea.

Blocati sania pe sina cu piedica pentru sanie.

Extrageti excentricul pentru oprirea cu piedica a masinii de forat cu carotiera diamantata pe sanie.
Asezati masina de forat cu carotiera diamantata in sanie sau in piesa distantiera.

Introduceti prin glisare excentricul pané la opritor in sanie sau in piesa distantiera.

Strangeti ferm excentricul.

Fixati cablul de retea in ghidajul de cablu la aparétoarea saniei.

Asigurati-va ca masina de forat cu carotiera diamantata este fixata in siguranta pe batiul masinii de gaurit.
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5.10 Instalarea racordului de apa (accesoriu)

/\ ATENTIE

Pericol in caz de utilizare improprie! in caz de utilizare improprie, furtunul poate fi distrus.

» Controlati regulat daca furtunurile prezinta deteriorari si asigurati-va ca presiunea maxim admisibila in
conducta de apa nu este depasita (vezi Date tehnice).

» Aveti in vedere ca furtunul sa nu intre in contact cu piesele aflate in rotatie.

» Aveti in vedere ca furtunul sa nu fie deteriorat la avansul saniei.

» Temperatura maxima a apei: 40°C.

» Verificati etanseitatea sistemului de apéa racordat.

Utilizati numai apa proaspatd sau apa fard particule de murddrie, pentru a evita deteriorarea
componentelor.
Ca accesoriu se poate incorpora un indicator al debitului intre masina si conducta de alimentare cu apa.

1. Tnchide’gi regulatorul debitului de apa de la masina de forat cu carotiera diamantata.
2. Realizati legatura pentru alimentarea cu apa (racord cu furtun).

5.11 Montarea sistemului de captare a apei (accesoriu) fkl

A\ ATENTIONARE |
Pericol de electrocutare! Daca sistemul de aspirare este defect, apa poate curge peste motor si aparatoare!
» Intrerupeti imediat lucrul daca sistemul de aspirare nu mai functioneaza.

Masina de forat cu carotiera diamantata trebuie sa fie pozitionata in unghi de 90° fata de plafon. Discul
de etansare si de la sistemul de captare a apei trebuie sa fie adaptat la diametrul carotierei diamantate.

Odatd cu punerea in lucru a sistemului de captare a apei, puteti evacua apa in mod dirijat, evitand
astfel poluarea mediului inconjurator. Cel mai bun rezultat se obtine impreuna cu un aspirator pentru
materiale umede.

1. Desfaceti surubul de pe batiul masinii de gaurit de la partea frontala de jos de la sina.

2. Introduceti prin glisare suportul pentru captarea apei de jos in spatele surubului.

3. Strangeti ferm surubul.

4. Asezati vasul de captare a apei cu garnitura montata si discul de etansare si captare a apei intre cele
doua brate mobile ale suportului.

5. Fixati vasul de captare a apei cu cele doua suruburi de suport.

6. Racordati un aspirator pentru materiale umede la vasul de captare a apei sau realizati o legatura cu furtun
prin care se poate scurge apa.

6 Lucrari

6.1 Reglarea limitatorului de adancime (accesoriu)

1. Invartiti roata manuali pana cand carotiera atinge materialul de baza.

2. Reglati adancimea de gdurire dorita cu distanta dintre sanie si limitatorul de adancime.
3. Fixati limitatorul de adancime.

6.2 Asezarea in pozitie a carotierei diamantate (mandrina BL) 12)

A\ PERICOL

Pericol de accidentare Fragmentele rupte din piesa care se prelucreaza sau dispozitivele de lucru sparte

pot fi aruncate si pot provoca accidentari inclusiv in afara zonei efective de lucru.

» Nu utilizati dispozitive de lucru deteriorate. Tnainte de fiecare utilizare controlati dacé la dispozitivele de
lucru exista spargere cu producere de aschii si fisuri, uzura sau erodare intensa.
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/\ AVERTISMENT

Pericolul de accidentare la schimbarea accesoriilor de lucru! Accesoriul de lucru devine fierbinte in
utilizare. El poate avea muchii ascutite.

» Laschimbarea accesoriilor de lucru purtati intotdeauna manusi de protectie.

Carotierele diamantate trebuie sa fie inlocuite imediat ce randamentul taierii, respectiv naintarea la
gaurire scad sensibil. In general aceasta situatie apare cand inaltimea segmentelor diamantate este
mai mica de 2 mm (1/16 in).

1. Blocati sania pe sind cu piedica pentru sanie. Asigurati-va ca este fixata in siguranta.

2. Deschideti mandrina prin rotire in sensul simbolului "clame deschise".

3. Introduceti sistemul de prindere al carotierei diamantate de jos pe dantura mandrinei de la masina de
forat cu carotiera diamantata.

4. Tnchideti mandrina prin rotire in sensul simbolului "clame inchise".

5. Controlati stabilitatea carotierei diamantate in mandrina.

6.3 Montajul carotierei diamantate cu mandrina alternativa

1. Blocati cu piedica axul masinii, folosind cheia fixa adecvata.
2. Strangeti ferm carotiera cu o cheie fixa adecvata.

6.4  Alegerea turatiei [E

ﬂ Actionati comutatorul numai in stare de repaus.

1. Alegeti pozitia comutatorului conform diametrului utilizat al carotierei.
2. Rotiti comutatorul in pozitia recomandata, rotind concomitent de coroana cu méana.

6.5 intrerupitorul automat de protectie diferential PRCD

1. Introduceti fisa de retea a masinii de forat cu carotiera diamantata intr-o priza de alimentare cu legatura
la pamant.

2. Apasati tastele "I'", respectiv "RESET" de la intrerupatorul automat de protectie diferential PRCD.
» Indicatia se aprinde.

3. Apasati tastele "0", respectiv "TEST" de la intrerupatorul automat de protectie diferential PRCD.
» Indicatia se stinge.

(/A| ATENTIONARE

Pericol de accidentare cauzat de electrocutare! Daca indicatia de la conductorul de protectie impotriva

curentilor vagabonzi nu se stinge la apasarea tastei 0, respectiv TEST, continuarea exploatarii masinii de

forat cu carotiera diamantata nu mai este permisa!

» Dispuneti repararea masinii dumneavoastra de forat cu carotierd diamantata la centrul de service de la
Hilti.

4. Apasati tastele "I'", respectiv "RESET" de la intrerupatorul automat de protectie diferential PRCD.
» Indicatia se aprinde.

6.6 Exploatarea masinii de forat cu carotiera diamantata

(/| ATENTIONARE

Pericol pentru persoane si material Masina de forat cu carotierd diamantata poate fi deteriorata si pericolul

de electrocutare este ridicat.

» Pentru lucrarile de gaurire umeda directionate in sus, este prescris obligatoriu sistemul de captare a apei
in combinatie cu utilizarea unui aspirator pentru materiale umede.
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A\ PERICOL

Pericol pentru persoane si material Aspiratorul pentru materiale umede porneste, respectiv se opreste

temporizat. Ca urmare, apa poate curge peste masina de forat cu carotiera diamantata. Masina de forat cu

carotiera diamantata poate fi deteriorata si pericolul de electrocutare este ridicat.

» La gaurirea in sus, aspiratorul pentru materiale umede trebuie sa fie pornit manual inainte de deschiderea
alimentarii cu apa si deconectat manual dupa inchiderea alimentarii cu apa.

A, PERICOL

Pericol pentru persoane si material Masina de forat cu carotiera diamantata poate fi deterioraté si pericolul

de electrocutare este ridicat.

» Lagaurireain sus intrerupeti lucrul daca aspirarea nu mai functioneaza (de ex. aspiratorul pentru materiale
umede este plin).

/A, ATENTIONARE |

Pericol pentru persoane si material Incinta de captare a apei este scoasa din functiune la gaurirea oblica
n sus. Masina de forat cu carotierd diamantata poate fi deteriorata si pericolul de electrocutare este ridicat.
» Nu gauriti oblic in sus.

Prin apasarea tastei pentru treapta de initiere a gaurii (in stare de repaus sau in regim de mers in gol),
turatia pentru initierea de gauri este redusa. Ca urmare, carotierele diamantate pot initia mai simplu
gauri cu diametre mari si cu nivel scdzut de vibratii. Printr-o noud apasare a tastei pentru treapta de
initiere a gdurii, functia este dezactivata si masina de forat cu carotierd diamantata revine la turatia
presetatd mai ridicata. Daca functia de sondare nu este dezactivata inainte de trecerea a maxim 2
minute, masina de forat cu carotiera diamantata se deconecteaza automat.

Deschideti lent regulatorul debitului de apa, pana cand curge debitul dorit al apei.

Apasati comutatorul de pornire/ oprire al masinii de forat cu carotiera diamantata pe "I".

Deschideti piedica pentru sanie.

Tnvértiti roata manuald pana cand coroana atinge materialul de baza.

Apasati doar usor la inceputul gauririi, pana cand carotiera s-a centrat. Numai dupa aceea cresteti
presiunea.

6. Reglati forta de apasare corespunzator indicatorului puterii de gaurire.

o=

6.7 Deconectarea masinii de forat cu carotiera diamantata

ATENTIONARE |

Pericol pentru persoane si material La gaurirea in sus, carotiera diamantata se umple cu apa. Masina de

forat cu carotiera diamantata poate fi deteriorata si pericolul de electrocutare este ridicat.

» La incheierea procesului de gaurire in sus, ca prim pas trebuie sa goliti cu precautie apa. in acest
scop, detasati alimentarea cu apa de la regulatorul debitului de apa si goliti apa prin deschiderea de la
regulator. Apa nu are voie sa se scurgd pe motor si pe capac.

Tnchideti regulatorul debitului de apa de la magina de forat cu carotiera diamantata.
Trageti carotiera diamantata din gaura forata.

Deconectati masina de forat cu carotiera diamantata.

Blocati sania pe sind cu piedica pentru sanie.

Deconectati aspiratorul pentru materiale umede, dacd acesta exista.

o> wn =

6.8 DD-HD 30: Separarea masinii de forat cu carotiera diamantata de la batiul masinii de gaurit

1. Blocati sania pe sina cu piedica pentru sanie.
2. Desfaceti cablul de retea din ghidajul de cablu la aparatoarea saniei.

/\ AVERTISMENT
Pericol pentru persoane si material Pericol provocat de caderea masinii de forat cu carotiera diamantata.
» Tineti ferm masina de gaurire inelard cu o mana de manerul de transport.
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3. Desfaceti excentricul pentru blocarea masinii pe sanie.

4. Extrageti excentricul.

5. Desprindeti masina de forat cu carotiera diamantatd de pe sanie.
6. Introduceti prin glisare excentricul pana la opritor in sanie.

7 Ingrijirea si intretinerea

/A| ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! ingrijirea si intretinerea cu fisa de retea introdusa pot produce accidentéari grave
si arsuri.

» Tnaintea tuturor activitétilor de ingrijire si lucrarilor de intretinere, scoateti intotdeauna figa de reteal

Ingrijirea

+ Indepértati cu precautie murdaria aderenté.

» Curéatati fantele de aerisire cu multa atentie, folosind o perie uscata.

* Curéatati carcasa numai cu o carpa usor umezitd. Nu utilizati produse de ingrijire care contin silicon,
deoarece acestea pot ataca piesele din plastic.

* Pastrati intotdeauna curate si gresate cu putina unsoare coada de fixare si mandrina masinii de gaurire
inelara.

* Curéatati regulat partea exterioara a masinii cu o lavetad usor umezita. Nu folositi pulverizatoare, masini cu
jet de aburi sau flux de apa la curatarea aparatului.

intretinerea

(/| ATENTIONARE

Pericol de electrocutare! Reparatiile executate impropriu la componentele electrice pot duce la accidentari
grave si la arsuri.
» Efectuarea de reparatii la partile electrice este permisa numai electricienilor autorizati.

» Verificati regulat la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionare impecabila a elementelor
de comanda.

+ in caz de deterioréri si/ sau disfunctionalitdti, nu puneti produsul in exploatare. Dispuneti imediat
repararea la centrul de service Hilti.

* Dupa lucrarile de ingrijire si intretinere atasati toate dispozitivele de protectie si verificati functionarea.

Pentru o exploatare sigura utilizati numai piese de schimb si materiale consumabile originale. Piese de
schimb, materiale consumabile si accesorii avizate de noi pentru produs gasiti la centrul dumneavoastra
Hilti Store sau la: www.hilti.group.

71 DD-HD 30: Reglarea jocului dintre sina si sanie

ﬂ Cu cele 4 suruburi de reglaj de la sanie puteti regla jocul dintre sina si sanie.

1. Desfaceti suruburile de reglaj cu o cheie Inbus de 5 (nu le extrageti).
2. Rasuciti cu o cheie fixa de 19 suruburile de reglaj si apasati astfel rolele usor pe sina.

3. Strangeti ferm suruburile de reglaj. Sania este reglata corect daca ea ramane in pozitie fard masina de
forat cu carotiera diamantata montata, iar cu o masina de forat cu carotiera diamantata se deplaseaza in
jos.

7.2 Schimbarea periilor de carbune

(/A ATENTIONARE

Pericol de accidentare cauzat de electrocutare !

» Masina are voie sa fie ingrijita si intretinutd numai de personal autorizat si instruit! Acest personal trebuie
sa fie instruit in mod special cu privire la pericolele posibile.
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Afisajul de service apare pe display cand periile de cadrbune trebuie sa fie schimbate. Schimbati
intotdeauna toate periile de carbune concomitent.

1. Separati masina de forat cu carotierd diamantata de la reteaua electrica.
2. Deschideti capacul periilor de carbune din stanga si dreapta de la motor.
» Aveti in vedere cum sunt incorporate periile de carbune si montate pe traseu firele metalice!
3. Scoateti periile de cdrbune uzate din masina de forat cu carotiera diamantata.
4. Asezati periile de carbune noi exact asa cum erau montate anterior cele vechi.
» Laintroducere, aveti in vedere ca izolatia firelor de semnalare s& nu fie deterioraté.
5. Tnsurubati capacul periilor de carbune in stanga si dreapta la motor.
6. Lésati periile de carbune s& se rodeze in regim de mers in gol cel putin 1 minute neintrerupt.

Dupa schimbarea periilor de carbune, pe display apare afisajul
Rodaj dupa schimbarea periilor de carbune. Bara de timp indica timpul de functionare rdmas
pana la incheierea procesului de rodare.

Daca timpul minim de rodare de 1 minut nu este respectat, durabilitatea periilor de carbune se va

reduce mult.
8 Transportul si depozitarea
/\ ATENTIE

Pericol in caz de temperaturi scazute! Patrunderea apei poate deteriora acest produs si creste pericolul
unei electrocutari.

» n cazul temperaturilor sub punctul de inghet, aveti in vedere ca in masin& s& nu p&trunda ap4.

Transportul

» Nu transportati acest produs cu accesoriul de lucru introdus.

» Acordati atentie stabilitatii asigurate la transport.

» Verificati dupa fiecare transport la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionarea impecabila
a elementelor de comanda.

Depozitarea

» Tnaintea depozitarii produsului, deschideti regulatorul debitului de apa.

» Depozitati intotdeauna acest produs cu fisa de retea scoasa.

» Depozitati acest produs in spatii uscate si inaccesibile pentru copii si persoane neautorizate.

» Verificati dupa o depozitare mai indelungata la toate piesele vizibile daca exista deteriorari si functionarea
impecabild a elementelor de comanda.

9 Asistenta in caz de avarii

in cazul avariilor care nu sunt prezentate in acest tabel sau pe care nu le puteti remedia prin mijloace proprii,
va rugam sa va adresati centrul nostru de service Hilti.

9.1 Masina de forat cu carotiera diamantata este functionala

Sistemul de blocare a repor-
nirii

mantata a fost suprasolicitata

Avarie Cauza posibila Solutie
Comutatorul masinii se afla pe I, » Deconectati magina de forat
pe parcursul restabilirii alimentarii cu carotierd diamantata si
electrice. conectati-o din nou.
Masina de forat cu carotiera dia- » Deconectati magina de forat

cu carotierd diamantata si
conectati-o din nou.

Nu suprasolicitati masina de
forat cu carotiera diamantata
(de ex. prin declansarea
neintrerupta a cuplajului de
alunecare).
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Avarie

Cauza posibila

Solutie

Sistemul de blocare a repor-
nirii

Timpul maxim de functionare cu
treapta de initiere a gaurii activata
depasit.

>

Deconectati masina de forat
cu carotiera diamantatad si
conectati-o din nou.

Apa in motor.

Lasati masina de forat cu
carotiera diamantatad sa se
usuce complet intr-un loc cald
si uscat.

Deconectati masina de forat
cu carotiera diamantatd si
conectati-o din nou.

Defectiune in retea - in reteaua
electrica a aparut o intrerupere.

Verificati daca alti consumatori
actioneaza cu interferente
parazite pe reteaua electrica
sau, dupa caz, la generator.
Verificati lungimea cablului
prelungitor utilizat.

Deconectati masina de forat
cu carotiera diamantatd si
conectati-o din nou.

Motor supraincalzit. Procesul de
racire este incheiat.

Deconectati masina de forat
cu carotiera diamantatd si
conectati-o din nou.

{

| |
Supratemperatura

Motor supraincalzit. Masina de
forat cu carotiera diamantata se
afla in ciclu de racire.

Asteptati cateva minute pana
cand motorul s-a racit sau lasati
masina de forat cu carotiera
diamantata sa functioneze in
regim de mers in gol, pentru a
accelera procesul de racire. La
atingerea temperaturii normale,
indicatia se stinge si masina de
forat cu carotiera diamantata
trece pe blocare a repornirii.
Deconectati masina de forat
cu carotiera diamantatd si
conectati-o din nou.

Timpul rdmas pana la schim-
barea periilor de carbune.

Limita de uzura a periilor de car-
bune aproape atinsa. Timpul rdmas
pana la deconectarea automata a
maginii de forat cu carotiera dia-
mantata este de cateva ore.

Dispuneti schimbarea periilor
de cérbune cu proxima ocazie.

X,

Rodare dupa schimbarea
periilor de carbune.

Periile de carbune au fost schim-
bate si trebuie sa se rodeze.

Lasati periile de carbune sa se
rodeze n regim de mers in gol
cel putin 1 minute neintrerupt.

Activare treapta de initiere a
gaurii imposibila

Masina de forat cu carotiera dia-
mantata gaureste.

Invartiti roata manuald pana
cand carotiera nu mai atinge
materialul de baza.

Motor supraincalzit. Masina de
forat cu carotiera diamantata se
afla in ciclu de racire.

Incheiati ciclul de ricire.
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Avarie

Cauza posibila

Solutie

-~
0

Subtensiune - masina de fo-
rat cu carotiera diamantata nu
debiteaza puterea maxima.

Defectiune in retea - in reteaua
electrica a aparut o subtensiune.

» Verificati daca alti consumatori
actioneaza cu interferente
parazite pe reteaua electrica
sau, dupa caz, la generator.

» Verificati lungimea cablului
prelungitor utilizat.

9

)

Display-ul multifunctional
arata la indicatorul treptei ,,0“
si carotiera diamantata nu se
roteste.

Comutatorul transmisiei nu este
fixat.

» Actionati comutatorul trans-
misiei pana cand se fixeaza.

%

Conexiunea a fost intrerupta

Conexiunea Bluetooth existenta a
fost intrerupta.

» Asigurati-va exista legatura
vizualdintre produs si accesoriu.
Conditiile de mediu, ca de ex.
peretii din beton armati, pot
influenta calitatea conexiunii.

» Conectati din nou accesoriul
cu masina de forat cu carotiera
diamantata.

3

Bluetooth oprit

Bluetooth este dezactivat.

» Activati functia Bluetooth.
Apasati concomitent tastele
@ si@.

O altd masina de forat cu ca-

rotiera diamantata s-a conec-
tat automat prin Bluetooth cu
accesoriul utilizat (de ex. sis-

temul de preparare a apei).

Mai multe masini de forat cu caro-
tiera diamantata sunt interconec-
tate cu acelasi accesoriu. Acce-
soriul se conecteaza intotdeauna
automat cu masina de forat cu ca-
rotiera diamantata care face po-
sibila stabilirea cea mai rapida a
conexiunii.

» Opriti interfata Bluetooth de la
accesoriu, porniti-o din nou si
conectati magina de forat cu
carotiera diamantata din nou cu
accesoriul.

Carotiera diamantata nu se
roteste.

Carotiera diamantata s-a intepenit
in materialul de baza.

» Desfacerea carotierei diaman-
tate cu cheia fixa: Scoateti fisa
de retea din priza. Cuprindeti
carotiera diamantata aproape
de coada de fixare cu o cheie
fixd adecvata si desfaceti caro-
tiera diamantata prin rotire.

» Gaurire cu dirijare prin batiu:
invartiti roata manuald si
incercati sa desfaceti carotiera
diamantata prin miscarea in sus
si In jos a saniei.

Viteza de gaurire scade.

Adéancimea de gaurire maxima este
atinsa.

v

Tnlaturati carota forata si utilizati
un prelungitor de carotiera.

Carota forata se intepeneste in
carotiera diamantata.

» Inlaturati carota forata.

Specificatie gresita pentru materia-
lul de baza.

v

Alegeti o specificatie adecvata
pentru carotiera diamantata.

Componenta ridicata de otel (se
recunoaste dupa apa limpede cu
aschii metalice).

v

Alegeti o specificatie adecvata
pentru carotiera diamantata.
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Avarie

Cauza posibila

Solutie

Viteza de gaurire scade.

Carotiera diamantata defecta.

>

Verificati daca existd deteriorari
la carotiera diamantata si
schimbati-o, daca este cazul.

A fost aleasa o treapta de viteza
gresita.

Alegeti treapta de viteza co-
recta.

Forta de apasare prea scazuta.

Majorati forta de apasare.

Randamentul masinii prea scazut.

Alegeti treapta de viteza imediat
inferioara.

Carotiera diamantata este tocita.

Ascutiti carotiera diamantata
pe placa de ascutire.

Debitul apei prea ridicat.

Reduceti debitul apei cu regula-
torul debitului de apa.

Cantitatea de apa prea redusa.

Controlati alimentarea cu apa la
carotiera diamantata, respectiv
majorati debitul apei cu regula-
torul debitului de apa.

Piedica pentru sanie inchisa.

Deschideti piedica pentru sanie.

Praful impiedica inaintarea la gau-
rire.

Utilizati un sistem adecvat de
aspirare a prafului.

Roata manualé nu se poate
invarti fara rezistenta.

Stiftul de forfecare rupt.

Tnlocuiti stiftul de forfecare.

Carotiera diamantata nu per-
mite introducerea in man-
drina.

Coada de fixare/ mandrina mur-
darite sau deteriorate.

Curatati coada de fixare,
respectiv mandrina si gresati-o
sau schimbati-o.

Pe la capul de spalare sau
pe la carcasa transmisiei iese
apa.

Presiunea apei prea inalta.

Reduceti presiunea apei.

Pe la mandrina iese apa in
timpul functionarii.

Carotiera diamantata nu este insu-
rubata suficient in mandrina.

Tngurubati ferm carotiera dia-
mantata.

Tnlaturati carotiera diamantata.
Rotiti carotiera diamantata
cu aprox. 90° in jurul axei
carotierei. Montati din nou
carotiera diamantata.

Coada de fixare/ mandrina mur-
darite.

Curatati si gresati coada de
fixare, respectiv mandrina.

Garnitura mandrinei sau a cozii de
fixare defecta.

Verificati garnitura si inlocuiti-o,
daca este cazul.

Nu exista debit de apa.

Canalul de apa infundat.

Cresteti presiunea apei sau
eliberati prin spélare canalul de
apa din directie opusa.

Curatati deschiderea de intrare
si de iesire a apei.

Sistemul de gaurire are prea
mult joc.

Carotiera diamantata nu este insu-
rubata suficient in mandrina.

Tngurubati ferm carotiera dia-
mantata.

Inl&turati carotiera diamantata.
Rotiti carotiera diamantata
cu aprox. 90° in jurul axei
carotierei. Montati din nou
carotiera diamantata.

Coada de fixare/mandrina defecta.

Controlati coada de fixare si
mandrina si schimbati-le, daca
este cazul.

Sania are prea mult joc.

Reglati jocul dintre sina si sanie.
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Avarie

Cauza posibila

Solutie

Sistemul de gaurire are prea
mult joc.

imbinarile filetate de la batiul masi-
nii de gaurit slabite.

>

Verificati stabilitatea suruburilor
de la batiul masinii de gaurit si
corectati strangerea acestora,
daca este cazul.

Batiul masinii de gaurit fixat insufi-
cient.

v

Fixati mai bine batiul masinii de
gaurit.

imbinarea dintre masina de forat
cu carotiera diamantata si sanie,
respectiv piesele distantiere sla-
bita.

v

Verificati imbinarea si fixati din
nou masina de forat cu carotiera
diamantata, dupa caz.

9.2

masina de forat cu car

otiera diamantata nu este functionala

Avarie

Cauza posibila

Solutie

Display-ul multifunctional nu
indica nimic.

Intrerupétorul de protectie PRCD
neconectat.

>

Verificati daca intrerupatorul
de protectie PRCD este
functional si conectati-I.

Alimentarea electrica intrerupta.

Introduceti un alt aparat electric
si verificati functionarea.
Verificati conectorii, cablul de
retea, conductorul electric si
siguranta de retea.

Apa in motor.

Lasati masina de forat cu
carotiera diamantata sa se
usuce complet intr-un loc cald
si uscat.

Deconectati masina de forat
cu carotierd diamantata si
conectati-o din nou.

Este necesara o servisare.

Periile de carbune uzate.

Schimbati periile de carbune.
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Apa in motor.

Lasati masina de forat cu
carotiera diamantata sa se
usuce complet intr-un loc cald
si uscat.

Deconectati masina de forat
cu carotierd diamantata si
conectati-o din nou.

10

Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

& Masinile Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutilizabile. Conditia necesaré pentru
reciclare este separarea corectad a materialelor. In multe tari, Hilti preia masinile dumneavoastra vechi pentru
revalorificare. Solicitati relatii la centrul pentru clienti Hilti sau la consilierul dumneavoastra de vanzari.

=

g » Nuaruncati sculele electrice, aparatele electronice si acumulatorii in containerele de gunoi menajer!
©
10.1  Tratamentul preliminar recomandat la evacuarea ca deseu a noroiului de foraj

Din punctul de vedere al ocrotirii mediului, deversarea noroiului de foraj direct in apele naturale sau in
canalizare, fara un tratament prealabil adecvat, ridica o serie de probleme. Informati-va la autoritatile
locale asupra prevederilor existente.

1. Colectati noroiul de foraj (de ex. cu aspiratorul pentru materiale umede).

2. Lasati noroiul de foraj sa se decanteze si evacuati ca deseu componenta solida la un depozit de moloz
(coagulantii pot accelera procesul de decantare).

2279865
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3. Tnainte de a deversa apa ramasa (caracter bazic, valoarea ph > 7) in canalizare, neutralizati-o prin
addugarea si amestecarea unor substante acide sau prin diluare cu multa apa.

11 Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legald, va rugam sa va adresati partenerului
dumneavoastra local Hilti.

12 Alte informatii

Informatii aditionale referitoare la modul de utilizare, echipamente, mediu si reciclare gasiti sub urmatorul
link: gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
Gasiti acest link si la finalul documentatiei sub forma de cod QR.

MeTa@paon odnylwv Xpriong &mo To MPWTOTUTTO

1 ZTOIXEIX YIO TNV TEXVIKI TEKUNPiwoN

1.1 ZXETIKX ME TNV TAXPOUCK TEKUNPIWON

e Tpiv am6 Tnv mpwTn B€on oe Aeimoupyia SIXBAOTE TNV MaPOUCH TEKUNPinan. ArmoTeei polnmobean yia
AOQAA EPYOTIC KOl GIMTPOCKOTITO XEIPITHO.

¢ TpoogETe TIG UTIODEIEEIG XOPAAEING KOXI TIPOEIDOTIOINONG OTNV TIXPOUCX TEKUNPIWON KXI OTO TIPOIOV.

e OQUA&ETE TIG 0Ddnyieg Xprong MAVTX OTO TIPOIOV Kol SivETE TO TIPOIOV 0 GAAG TTPOCWTIC HOVO WO pe
QaUTEQ TIG 0dnyieg xpnong.

1.2 Ene€riynon cupBoAwv

1.2.1  Ymodei&eig mpoeidomoinong

O1 unodei&elq mpoeidormoinang TPOEISOTIoIoUV KMo KIVOUVOUG KAT& TNV £pycioia e TO TIPOTOV. Xpnaoigo-
ToloUVTal OF AKOAOUBEG AEEEIG eMmONUOvVONG:

A KINAYNOZ
KINAYNOZ !
» T IO GUET EMIKIVOUVN KATXOTAON, TTOU 08NYEi 08 GOBAPO 1) BAVATNPOPO TPAUUATIOUO.

(/| NPOEIAOMOIHEH

MPOEIAOMOIHZH !
» T pio mBava emKivouvn KATXOTOON, TTOU PTTOPET Vot 0dNnyrnoel o 0oBapo 1 BavaTneOpo TPAUPKTIOUO.

/\ NPOZOXH
MNPOZOXH !
» Mo I mMBavOV eTmKiviuvn KAT&OTAON, TTOU EVOEXETOI VOt OBNYNOEI OE TPOUNATIONOUG 1) UNIKEG INMIEG.

1.22 ZUpBoAa oTnV TEKUNpPiwon
ZTNV MoPoUoa TEKUNPIWGN XPNOIHOTIOIOUVTOI T aKOAOUB GUHBOAX:

e Mpiv a6 Tn xprion SiaxB&oTe TIG 0dnyieg xpriong

ﬂ Yriodei&eig xpriong koi XAAEG XPrOIUES TTANPOPOpPIES

(XX XelpIoUOG AVOKUKAWTINWY UNIK®V

ﬁ Mnv meTame T NAEKTPIKE EPYOAEIT KA TIG UTTATOPIEG OTOV K&BO OIKIGKWY KITOPPILUATOV




1.2.3 ZUpBola o€ €IKOVEG
371G eIKOVEG XPNTIMOTIOIOUVTAI T aKOAOUB G GULBOAX:

H | Autoi o1 apIBuoi TTXPATTEPTIOUY GTNY EKXOTOTE EIKOVA OTNV XPXT} KUTGV TWV OBNYIGY
3 H apiBunaon deixvel TN oeIp& TwV BNUATWV EPYROING OTNV EIKOVA KOI EVOEXETOI VO DIPEPEI ATTO
TO BAMKTA EQYOOIAG OTO Keiuevo
T O1 apiBuoi 'eécr]q xpnomor‘rmouwm oTnv SI'K(')VO( Emc'sKr':rrnon Kai TTXPATTEUTTOUV 0TOUG OPIBUOUG
"V | Tou umopvAUOTOg 0TV EVOTNTA SUVOTITIKF TTXPOUGIAON TIPOIOVTOG
1 AUTO TO GUPPBOAO £XEI OKOTIO VO ETIOTHCE! IDIXITEPX TNV TIPOCOXI 0OG KXTK TNV EPYXTI e TO
! TTPOoidV

1.3 ZUPBOAG AV&AOYX LIE TO TIPOIOV
1.3.1 ZUpBoAa umoxpEéwong
XpnoigoroloUvTal Ta akdAouBar GUPBOAX UTTOXPEWONG:

XpNOIUOTIOINOTE TTPOOTATEUTIKA YUAIK

XpnOILOTIOINOTE TIPOOTATEUTIKO KPAVOG

XpnoIPOTIOINOTE WTONOTTIOES

XpnoIUOTTOINOTE TIPOOTATEUTIKA YAVTIX

XpNOIYOTTOINOTE TIPOOTATEUTIKG UTTODNUOT

PRSeD®O

XpnoIUOTIOINOTE AR HEOKX TTPOOTOOING TNG AVOTVONG

1.3.2 ZUpBoAa oTO TIPOIOV
ZT0 TIPOIOV UITOPEI V& XPNOIHOTTOIOUVTAI Tot GKOAOUBa GUPBOAX:

@ | Aedopgva avéaluong

) | Emimedo apyikig di&Tpnong

Ng | OvouaoTIKOG aPIBUOG OTPOPOY Xwpig PopTio

v | EvaA\aooopevo pelpa

AIGUETPOG

ATMOyOpeUETAI N HETAPOPX LE YEPAVO

Bluetooth

Mnxaviopog cxop&AIoNG avoIXTOG

To mpoidv unooTnpilel AoUPUATN HETAPOPS SEDOPEVWY, TTOU EIVAI CUPBXTH UE TIG TTAGTQOPLES
iOS ko Android.

o

@)

C) Mnxaviopog ao@&AIoNg KAEIOTOG
D

Ieiwon mpooTaciog

® E@Ooov utiépxel 0TO TTPOIOV, TO TIPOIdV £Xel TTIGTOTIOINGEI OO QUT TNV UTINPETia IoTOToINONG
yio TNV ayop& Twv HIMA kot Tou Kavadd oUNpVa e Ta 1I0XUOVTO TTPOOWTTC.
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1.4 Mvakideg umodeitewv

Ze Baon dixTPNONG, MEANX B&ong ) adapavTopoOpo Sp&rmavo

2Tn B&on umomieong

Eméve pioo €1kovag: Mo opiovTieg SIKTPROEIG UE OTEPEWAN HE UTTOTTIEDN
Sev EMTPEMETAI N XPron TN P&ong SIkTPnong xwpig mpooBeTn aop&Aion.
K&Tw pI160 €1KOvag: Me oTepEwan uTioTtieang Xwpig poadeTn ao@&Aion
Oev EMTPEETAI VO TTPAYUATOTTOIOUVT SIGTPROEIG TTPOG TX EMTAVW.

v VACUUM

270 AXSAXUAVTOPOPO dpATTAVO
Mo epyaoieg MPOG Ta EMAVK TTPOPRAETIETAI UTTOXPEWTIKX TO CUOTNUX USPO-
OUN\OYNG O€ GUVBUGOUO UE TN XProTN EVOG OTTOPPOPNTHPG UYPWOV.

208187 B/7.2001

ZT0 XBAUAVTOPOPO SpATTAVO
Epyoaoia povo étav o diakontng PRCD umopei va AeiToupynoel.

1.5 MAnpogopieg MPoiodvTog

To mpoiovta TG [EmlL e sl TPooPIZovTal yio TOV EMAYYEAUOTIO XPAOTN KO O XEIPIOUOS, N GUVTAPNON KAl
N EMOKEUN TOUG EMITPETETAI POVO OO €EOUCIODOTNUEVD, EVNUEPWUEVO TTPOOWTTIKO. TO TTPOCWITIKO QUTO
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TIPEMEl V& EXEl eVNUEPWOET EIDIKA YIot TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TIXPOUCIGTOUV. ATIO TO TTPOIOV KX
To BonBNTIKE TOUu PEOX eVOEXETOI VO TIPOKANBOUV Kivduvol, 6TV O XEIPIOWOG TOUG YIVETAI pE GKOTGAANAO
TPOTIO OO HN EKTIAIDEUPEVO TIPOTWTTIKO 1) OTAV eV XPNOILOTIOIOUVTAI PE KXTGAANAO TPOTTO.
H meplypa@r} TUTIOU Kol 0 apIBUdG OEIPGG AVYPXPOVTAI TNV THIVOKIDXK TUTTOU.
»  AvTIypGWTe TOV GPIBUO OEIP&G OTOV OKOAOUBO TVOKa. O XPEIXOTEITE TO OTOIXEIX TTPOIOVTOG YIX
EPWTHAMATA TTPOG TNV AVTITIPOOWTTEIX HOG 1} TO OEPPIG HOG.
ZTOIXEIX TTPOIOVTOG

AdOUAVTOPOPO SPATTAVO DD 250-CA
Fevix 01
Ap. ogIpag

1.6 ANRAwGoN GUPHOPPWONG

O KaTOOKEUOTHG SNAWVEI 1G HOVOG UTTEUBUVOG OTI TO TIPOIOV TTOU TTEPIYPEPETAI E5M IKAVOTTOIEI TNV I0XUOUCK
VOpO0BETIx KOl TX 1oXUOVTa TTPOTUTTA. Evar avTiypapo Tng SNAWong oupudp@mang UTTPXEl OTO TEAOG GUTNG
NG TEKUNPI®WONG.

To EYYPOPO TEXVIKNG TEKUNPIWONG UTIXPXOUV €D0):

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

2 AcpaAeix

2.1 evIKEG UTTOBEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX VI NAEKTPIKA EPYAAEiaK

/\ NPOEIAOIMOIHZH AIxB&OTE OAEG TIG UTIODEIEEIG XOPAAEING, TIG OBNYIEG, TIG EIKOVEG KXI TX TEXVIKX
XOPAKTNPIOTIKK TX OTTOIX UTTXPXOUV OE OUTO TO NAEKTPIKO €pyaleio. H moapdBAewn Twv akoAoubBwv
0dNyIOV PTTOPEi Vo TIPOKOAEDEI NAEKTPOTIANEICK, TTUPKOYI& Kail/f) COBOXPOUG TPXUNATIONOUG.

DUAGETE OAEG TIG UTTOBEIEEIG YIX TNV XCPAAEIX KOl TIG 0ONYiEG Yiox UEAANOVTIKI) Xprion.

O 6pog "NAEKTPIKO EpYOAEIO" TIOU XPNOIUOTTOIEITON OTIG UTTOSEIEEIG VIO TNV XOPAAEIX AVAPEPETAI OE NAEKTPIKA

epYOAeia TTOU AEITOUPYOUV GUVIEOVTAG T OTO NAEKTPIKO JIKTUO (UE KOXAMDIO TPOPOBOTING) KOl OE NAEKTPIKG

epyaheial TTou AeIToupyoUV Le EMAVAPOPTIOPEVES UTIOTAPIES (XWPIG KOXAWDIO TPOPOSOTixG).

ACPAAEIX XWPOU EPYNTIAG

» AIXTNPEITE TO XWPO EPYACIAG OAG KAOAPO KXI HE KAAO PWTIONO. H aTa&ict 0TO XWPO EPYATIOG K O
HN QWTIOUEVES TTEPIOXEG UTTOPEI VO OBNYHOOUV 08 OTUXIMOTO.

» Mnv epy&leoTte pe To NAEKTPIKO epyaleio oe mepIB&AAov emikivduvo yia €kpREeIg, oTO omoio
UTTPXOUV EUPAEKTX UYPX, XEPIX I GKOVN. ATTO Ta NAEKTPIKA EpyaAeiat dnuioupyoUvVTal OTTIVORpEg, ol
OTT0iO0!I UTTOPE VO AvPAEEOUV TN OKOVN 1) TIG AVOBUUIKTEIG.

» KoTd Tn Xprion Tou NAEKTPIKOU EPYXAEIOU KPATATE HOKPIX TX TTXISIX Kol GAAX TIpOCWTA. EQv 600G
QMOCTIXTOUV TNV TIPOCOX!, UTTOPEI VO XXOETE TOV EAEYXO TOU EpyaAeiou.

HAEKTPIKN XGPAAEIX

» To ¢Ig oUVSEONG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU TIPETEI VX TXIPIKTEI OTNV TIPI{X. A€V EMTPEMETAI
O€ KO TTEPITITWON N HETATPOTIN) TOU PIG. Mn XPNOIPOTIOIEITE AVTATITOPES PIG MXTi HE YEIWHEV
NAEKTPIK& EpYaAgia. Ta QIG TTOU SeV €XOUV UTTOOTEI HETATPOTTEG KO O KATGAANAEG TIPIZEG IEIOGVOUV TOV
KivBuvo NAeKTPOTTANEiG.

» AMOQEUYETE TNV ETTAPI) TOU CWHUXTOG HE YEIWUEVEG EMPAVEIEG, OTIWG CWANVEG, KXAOPIPEP,
NAEKTPIKEG KOUTIVEG KA1 WUYEIX. YTTRPXEl auENuévog KivBuvog NAEKTPOTANEIRG, OTAV TO OWUA 0OG
€IVail YEIWUEVO.

»  Mnv ekBETETE TX NAEKTPIKK EpyaxAeia o€ Bpoxn N o€ uypacia. H ioxmpnon vepou OTO NAEKTPIKO
epyoAeio auEavel Tov Kivouvo nAekTpomAngiog.

» Mnv xpnoigorroieite To KXAWDIO CUVEEDNG YIX VO UETX(PEPETE I} VX XVOPTHOETE TO NAEKTPIKO
epYaAgio 1 yIx va TPXBRAEETE To PIG amd TV Mpifa. KpaTaTe TO KAXAWSIO OUVOEONG MAKPIX
oo UYPNAEG BeppoKpaoieg, AXSIX, XIXUNPEG OKHPEG N KIVOUMEVA PEPN. T EAGTTOUOTIKX 1 TX
TIEPIOTPAUUEVD KOAWDIX OUVDETNG XUEGVOUV TOV KivEUVO NAEKTPOTTANEIOG.

» OTav epy&TECTE PE TO NAEKTPIKO EPYAAEIO OE UTIXIOPIOUG XWPOUG, XPNOILUOTTIOIEITE HOVO KOAWBIX
TTPOEKTAONG (UTTXAGVTELEG), TTOU Eival KATGAANAX YIX XPrion o€ EEWTEPIKOUG XWPOUG. H Xprion evog
KoAwdiou TIPOEKTAONG KATXAANAOU YIO XPr 10N O€ UTTAiBPIOUG XWPOUG UEIVEI TOV KivOUVO NAEKTPOTTANEIOG.

» E&v dev propei va amo@euxOei n AeiToupyia Tou NAEKTPIKOU epyaAeiou oe TTEPIB&AAOV UE UYPATIQ,
XPNOIHOTTOINOTE XUTOPATO PEAE. H XPprion evOg AUTOUATOU PEAE PEILVE! TOV KiVOUVO NAEKTPOTIANEIOG.
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ACPAAEIX TTIPOCHOTTWV

>

No €i0XOTE MAVTX TIPOCEKTIKOI, VX TIPOCEXETE Ti KAVETE KA VX EPYALECTE PE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO
HE mepiokewn. Mnv XpNGCIUOTIOIEITE NAEKTPIKA EPYXAEIX, OTAV EI0TE KOUPAOHEVOI I} OTAV BPiCKESTE
UTTO TNV ETIPEIX VXPKWOTIK®OV OUCIKV, OIVOTIVEUNXTOG N PAPHAKWV. Mic OTIYUr) ompooegiog KaTa Tn
XPron Tou NAeKTPIKOU epyaleiou PTopei var odnyroel o€ 0oBapoUs TPXUNATIOUOUG,.

DopATE TTPOCWTIKO EEOTTAIGUO TIPOCTACIXG KXI TIRVTA TTPOCTATEUTIKX YUXAIX. POPWOVTOG TTPOCWTTIKO
€EOTAIONO TIPOOTACING, OTTWG PXOKX TIPOCTACIOG MO Tr OKOVI, AVTIONOONTIKX UTTODNUATO GOPAAEING,
TIPOOTATEUTIKO KPAVOG I WTOXOTTIOEG, avEAOYa e TO €i60g Kol TN XPrion TOu NAEKTPIKOU gpyakeiou,
MEIOVETOI O KiVOUVOG TPOUNOTIOHGV.

AmnopeUyeTe TNV aKouoix B£on og AeiToupyia Tou epyaleiou. BeBaiwOeiTe OTI €ivan ammevepyorrol-
NUEVO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIPIV TO CUVBECETE GTNV TAPOXH PEULKTOG KAI/T) TIPIV TOTTOBOETHOETE
TNV UITXTXPIX KA1 TIPIV TO HETAXPEPETE. EAV PETAPEPOVTOG TO NAEKTPIKO EPYAAEIO EXETE TO DAKTUAO
00G OTOV JINKOTITN ) OUVOECETE TO £PYOAEio OTO PeUPX evw O JIKOTTNG eival oTto ON, propei va
TIPOKANBOUV OTUXAHOTC.

ATTIOUOKPUVETE T EpYaAeia puBHIONG N TX KAEIBIX &TTO TO NAEKTPIKO EPYXAEIO, TIpIV TO BECETE OE
Aerroupyia. Eva epyaleio fi KAEID TTOU BPIOKETOI O KXTTOIO TIEPIOTPEPOUEVO EEXPTNUX TOU NAEKTPIKOU
epyaAeiou, UTOPEi VO TTIPOKOAEDEI TPAUPOTIOHOUG.

Amo@QUYETE TIG XPUGCIKEG OTAOEIG TOU CWPATOG. PPOVTIOTE YIX TV XGPAXAr OTHPIEN TOU CWUATOG
0OG KOXI SIKTNPEITE TTAVTX TNV 100PPOTTIa 0KG. ETOI PMOpeiTe VO EAEYXETE KOAUTEPO TO NAEKTPIKO
£PYQAEIO OE YN QVAUEVOUEVEG KATAOTROEIG.

Dopare KATGAANAX pouxa. Mn pop&Te PaAPdIX POUXX I} KOGUNPATA. KPATATE Ta HOXAAIK, TX poUXX
KOI TX YAVTIX HOXKPIX XITO TTEPICTPEPOUEVA EEXPTAMATA. Tol PAPDIG POUXX, TG KOOUNUOTX 1 T
MOKPIG JOANIGE UTTOPET VO TTaYISEUTOUV OTTO TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTHMOTA.

E&v unt&pxel N SUvVaTOTNTA CUVEEONG CUCTNUATWV AVPPOPNONG Kai GUAAOYIG oKOvNG, BePaiw-
BeiTE OTI €ival OUVOEDEPEVA KOl OTI XPNOIPOTIOIOUVTAI OWOTX. H XPrion CUOTAUGTOG avappdPnang
oKOVNG MITOpPET VO UEIVOEI TOUG KIVOUVOUG TTOU TIPOEPXOVTAI OITO Tr OKOVI.

Mnv eKTIHATE AKOOG TNV XCPARAEIX KXI PNV TTXPXPBAETIETE TOUG KAVOVEG XOPXAEING YIX NAEKTPIKK
£PYAAEia, AKOUN KA1 OTOV, HETX TTO TIOAAEG XPIOEIG, EXETE EEOIKEIWOEI UE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO.
AT OTTPOCEKTEG EVEPYEING UTTOPOUV VO TTPOKANBOUV GOBXPOI TOXUUGTIOHO! EVTOG KAXOUOTOG SEUTEPO-
AémTou.

Xprion Kai GVTIETWTTICN TOU NAEKTPIKOU EpyaAgiou

>

Mnv urtepPopPTIZETE TO EPYAAEIO. XPNOIPOTIOIEITE VIO TNV EPYXCIX GXG TO NAEKTPIKO EPYXAEIO TTOU
TPooPIZETAI VI AUTHV. Me To KATXAANAO NAEKTPIKO EpYOAEIo EpYATEDTE KOAUTEPX KOl € HEYOAUTEPN
AOPAAEI TNV AVOPEPOPEVN TIEPIOXT 10XUOG.

Mnv XpPnOIHOTIOIEITE TTOTE £V NAEKTPIKO EPYXAEIO, O SIXKOTITNG TOU OTTOIOU EiVal XXAXOUEVOG.
‘Eva NAekTpIKO gpyaleio To oroio dev urmopei va TeBei TAéov oe AeiToupyia 1) eKTOG AeiToupyiag eivail
EMIKIVOUVO KOl TIPETTEI VO ETTIOKEUNOTEI.

ATTOCUVGECTE TO PIG ATTO TNV TIPIZ KOKI/T) ATTOPXKPUVETE MIX KITOCTIMHEV UITATAPIX TIPIV SIEERYETE
PUBUICEIG OTO EPYAAEIO, AVTIKATXOTHOETE KXITOIO XEEGOUKP I AMTOONKEUCETE TO EPYaAEio. AuToO
TO TTIPOANTITIKO PETPO OPAAEIG AMTOTPETTEI TNV XKOUCIX EKKIVNON TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU.

DUAATE Ta NAEKTPIKE EPYXAEIX TTOU BEV XPNOIMOTIOIEITE PAKPIX MO MAdIX. Mnv a@rveTe va
XPNOIUOTIOINGOUV TO £PYXAEi0 &TOPX TIOU Bev givan €EOIKEIMPEVA UE AUTO 1| TIou Bev €xouv
SixB&oel aUTEG TIG 0dNyieg XPriong. To NAEKTPIK& epyaAeiax €ivail EMIKIVOUVA, OTOV XPNOIUOTIOIOUVTI
ard &reipa TPOCWTTA.

DPOVTIZETE OXOAXOTIKX TX NAEKTPIKA EPYAAEIX KOl T aEEGOUAP. EAEYXETE, EXV TX KIVOUUEVX HEPN
A€ITOUPYOUV POy KAl SEV HTTAOKXPOUV, EAV £XOUV OTTXCEI KATTOIX EEXPTHHATA I} £XOUV UTTOOTEI
TETOIX {NUIX WOTE VX EMNPEXTETAI XPVNTIKK N AEITOUPYIX TOU NAEKTPIKOU EpyaA€iou. AWOTE TX
XOUAXOCUEVX EEXPTHHOTX YIX EMIOKEUN TIPIV XPNOIMOTIOINCETE EXVX TO £PYAEio. MOAK ATUXAUOT
OQEINOVTOI OE KOK& OUVTNPNUEVA NAEKTPIKE EpYOAEicK.

AIGTNPEITE TAX EEXPTAPATA KOTHG XIXMNP& KX KABXP&. Ta OXOAXOTIKX GUVTNPNUEVD EEXPTAUOTY
KOTING HE XIXUNPEG OKUEG KOMAVE OTTAVIOTEPX KOl KKBODNYOUVTA e HEYOAUTEPN EUKOAIX.
XPNOIPOTIOIEITE TO NAEKTPIKO EPYAAEiO, T AEECOURP, TX EPYXAEIN pUBUIONG KTA. CUMPWVX UE TIG
TTXPOUOCEG 08nyieq. AGUBAVETE TAUTOXPOVX UTTOWN TIG CUVONKEG EPYXCIEG KAI TNV TIPOG EKTEAECN
epyaoia. H xprion nAeKTpIK®V epyaAeiwv yix epyaoieq SIPOPETIKEG GO TIG TIPOPBAETTOUEVEG UMTOPET V&
0dnynoel € EMKIVOUVEG KATRXOTHOEIG.

AlaTnpeite TIG AXBEG KXl EMPAVEIEG CUYKPATNONG OTEYVEG, KOAOAPEG KX XMMAXAAXYUEVEG XTTO
Aadix kou ypoo. Or oMioBnpeg AaBEG Kol EMPAVEIEG OUYKPATNONG BEV ETITPEMOUV OPAAT XEIPIOHUO
KO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYTAEiOU OE ATTPOPAETITEG KATOOTHTEIG.
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» AVOBETETE TNV EMOKEUN TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU HOVO GE KATXAANAO EEEIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKO
HE XPAON HOVO YVIHOIWV avTXAAXKTIK@V. Me autdv Tov Tpomo dicodalifeTal oTI Bax diatnpnBei n
oOPAEAEIO TOU NAEKTPIKOU epyaheiou.

2.2 YTod€iEEIG AOPAAEING VI SPXITAVOK

Yod€iEEIG XOPAAEIRG YIX OAEG TIG EPYNTIEG

» KpoT&TE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OO TIG HOVWHEVEG EMPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE
EPYAOIEG KATK TIG OTOIEG TO EEXPTNHX TIOU XPNOCILUOTIOIEITE EVOEXETAI VX £pBEI OE emaPn pe
KOAUPPEVO NAEKTPIKE KOA®SIX 1 pe To JIkO Tou KaAwdio ouvdeong. H emapr pe KoAmdio Tou
BpiokeTou UTO T&ON pTTopEl Vo B€oel UTO T&ON OKOUN KO To UETOANIKX PEPN TOU EPYOAEIOU KOl VX
TTPOKaAETEl NAEKTPOTTANEiCx.

Yodei&EIq XOPAAEING OE TIEPITITWON XPIONG TPUTTAVIWOV HEYXAOU UKOUug

»  Mnv epy&{eoTE OE KOMIX TIEPITITWON PE UYNAOTEPO XPIBHO CTPOPWV KITO TOV HEYIOTO ETIITPEMTOPEVO
aPIBUO OTPOPOV YIX TO TPUTIAVI. & UYPNAOTEPOUG GPIBOUG OTPOPWY UTTOPE] V& AUYiOEI EAXPPOG TO
TpUM&VI, OTAV UMOPE Vo TEPIOTPAPET EAEUBEPD XWPIG ETIAPH UE TO KATEPYRLOPEVO QVTIKEIUEVO KO VXX
TTPOKANBOUV TPAUUATICUOI.

» ApxiZeTe Tn SIXSIKXGIX SIXTPNONG TAVTA PE XAMNAO XPIBUO OCTPOPMV KXI EVM TO TPUTTAVI EIVXI OE
EMAPI) HE TO KATEPYALOPEVO QXVTIKEINEVO. Z€ UYNAOTEPOUG OPIBUOUG OTPOPWY UIMOPEI Vo AUyioel
eAOQPMG TO TPUMAVI, OTAV WMOPEI V& TIEPIOTPOQPEI EAEUBEPT XWPIG EMUQN HE TO KoTEPYOlOUEVO
QVTIKEIPEVO KO VO TIPOKANBOUV TPOUMATIOHOI.

» Mnv xokeite urrepBOAIKI TEGN Kol HOVO O SIAUNKN KAXTEUOUVON TTPOG TO TPUTTAVI. T TPUTIAVIO
UTTOPOUV VOl AUYIOOUV KOl ETTOUEVIG VO OTIROOUV 1} VO TIPOKOAETOUV OTTMAEIX TOU EAEYXOU KO TPOUMOTI-
OpOoUG.

2.3 YT0J€iEEIG XOPAAEING YIX AIAPAVTOPOPK SPATTAVX

»  KoaBodnynore KAT& TNV EKTEAEON EPYXCIOV SIKTPNONG, Ol OTTOIEG AMXITOUV TN XPrion VEPOU, TO
VEPO HAKPIX KITO TNV TIEPIOXI) EPYXOING | XPNOIMOTTOINOTE MIX SIGTAEN GUAAOYNG uypwv. AuToU
TOU €idoug Ta PETPO TIPOPUAGENG DIXTNEOUV OTEYVH TNV TIEPIOXT EPYXOING KOI MEIMVOUV TOV KivOUVO
nAekTpomAngiag.

» KpoT&TE TO NAEKTPIKO EPYXAEIO OO TIG MOVWHEVEG EMPAVEIEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAEITE
EPYOAOIEG KXTX TIG OTIOIEG TO EEXPTNHUX KOTNG EVOEXETXI VX £POEI OE EMAPr ME KXAUMPEVX
NAEKTPIK& KOXAWSIX | pe TO 81kO ToUu KaAwdio cuvdeong. H emagr evog eEXPTAUOTOG KOTIRG e
KOADSI0 TTOU BPICKETOI UTTO T&ON PTTOPET V& BETEI UTTO TGN OKOWN KOI T EPN TOU NAEKTPIKOU EPYOAEIOU
KO Vo TIPOKOAEDEI NAEKTPOTTANECX.

»  OopdTE WTAOMISEG KATA TNV SIXTPNON pE axdapavTopopo dpamavo. H emidpaaon Tou BopUBou pmopei
VO TIPOKOAETE! AMMAEIX KKONG.

» E&v To €5&XpTnUa KOAANOEIL, NV OOKEITE TTAEOV TTPOWONGCN KXI XITEVEPYOTTOINOTE TO EPYXAEio.
EA&yETE TNV AITIX TOU KOMAPOTOG KOI OTTOKATROTIOTE TNV XITIX VI TO KOANUQ TV EEXQTNUGTWV

» Ea&v B€AeTe va BEoeTe Eava o€ AEITOupyix Eva adapAVTOPOPO Sp&TTavo, TTou €XEl KOAANOEI GTO
QVTIKEIPEVO, EAEYETE TIPIV XITO TNV EVEPYOTTOINGN EGV TIEPICTPEPETAXI EAEUBEPA TO EEXPTNHA. Edv
TO €EXPTNUO KOAGEI, EVOEXETOI VO PNV TIEPIOTPEPETAI KAl TO YEYOVOG QUTO WITOPEI VO TTPOKOAEDEI
UrEPQOPTWAN TOU GVTIKEIUEVOU 1] ATOKOAANGN TOU O AUAVTOPOPOU SPATIAVOU IO TO QVTIKEIUEVO.

» Kot Tn oTepEéwon TG B&ong SIXTPNONG OTO AVTIKEIUEVO HECW XYKUPIWV Kal BIdwv, BeBaiwBeiTE
OTI N AYKUPWON TTOU XPNGCIUOTIOIEITE EIVAXI OE BE0N VX GUYKPATEI TO EPYAAEIO PHE XGPRAEIX KXTX
T xprion. Ed&v 1o avTikeipevo dev éxel pey&An avtoxn i eivan mopwdeg, pmopei va TpapnxTel EEw TO
aykUpIo, Je ammoTéAeopa va amoouvdeBei n B&on dI&TPNONG Ao TO OVTIKEIUEVO.

» Kot Tn otepéwon Tng B&ong SIXTPNONG OTO AVTIKEIUEVO UECW TTAGKAG uTToTTiEoNG BEBaiwOEeiTE
OTI N em@aveix €ivan Agia, KxBopr Kxi Ox1 Mopwdng. Mnv oTepewveTe Tn Baon dixTpnong
0O€ YUXAIOHEVEG EMIPAVEIEG, OTWG TT.X. OF MAGKAKIX KXI EMOTPWOEIG CUVOETWV UANIK®V. Edv n
ETMPAVEIX TOU QVTIKEIUEVOU Oev givail Agixx, eTTEDN I ETMAPKOG OTEPEWUEVN, UTTOPEI VO amroouvdebei n
TAGKO UTTOTTIEONG IO TO AVTIKEIUEVO.

» BeBaiwBeiTe MPIV KX KXT& TN SIXTPNON OTI EMAPKeEi N utromieon. Ed&v n umomieon dev enapkei,
urmopei va amoauvdeBei n TIAGKO UTTOTTIEGNG OO TO QVTIKEIUEVO.

» Mnv ekTeAEITE TOTE SIXTPHOEIG TTAVM KITO TO UYOG TOU KEPAAIOU KOl SIXTPHOEIG OTOV TOiX0, OTAV
TO EPYAAEIO EIVAI OTEPEWNPEVO PHOVO PE TTAGKX UTIOTTHIEGNG. € TIEPITITWON GMOAEING TNG UTTOTTEONG, N
TAGKO UTTOTTIEGNG KIMOCUVIEETAI OO TO QVTIKEIUEVO.

» BeBaiwBeiTe 08 SIATPHOEIG HECK KO TOIXOUG I} OPOPEG, OTI EIVAI TIPOCTATEUPEVX TAK TIPOCWITX
KQI N TEPIOXN £PYXOIXG OTNV &GAAN MAEUP&. TO TTOTNPOTPUTIOVO PMopEi vax Byel €Ew oo TNV Ot
SI1GTPNONG KO 0 TTUPNVOG DIGTPNONG UTTopei va TTEael €w aTnV &AAN TTAEUPG.

||’ 2279865 ENMnvik& 275
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» XPNOIYOTIOIEITE OTIG EPYNCIEG SIXTPNONG TTAVW IO TO UYWOG TOU KEPAAIOU TAVTX Tn dIXTAEN
GUANOYIG UYPWV TTOU QVO(PEPETAI OTO €YXEIPISIO odnyIwV Xprong. PPOvVTIoTE WOTE VX PNV
EICXWPIOElI VEPO OTO epyaleio. H eioxwpnon vepol oTo NAeKTPIKO epyaAeio audvel Tov Kivduvo
nAekTpOTANEiaG.

2.4 MpOcOEeTEG UTTOBEIEEIG YIX TV AXOPHAEI

ACPAAEIX TIPOCOTTWV

» Agv EMTPEMOVTAI Ol TAPAKITOINGEIG I} Ol HETATPOTIEG OTO EPYAAEiO.

» To gpyaAeio SV MPOOPIZETAI YIX KEUVAHA XTOUX XWPIG EVNUEPWOT).

»  Kpar&te TO gpyaheio poKpIG ormd TIAIDIG.

» AMOQUYETE VX OKOUUTIXTE TTEPIOTPEPOHEVA EEXPTHUOTX. O£0TE TO £pyaleio o€ AsiToupyia
HOvVo OTav BpeBEeiTE OTO XWPO OMOU BA EPYAOTEITE. MIOPEI VO TPAUUATIOTEITE EXV XKOUMTIOETE
TIEPIOTPEPOUEVA TUAHATA TOU EpyaAeiou, 13IWG TO TTEPIOTPEPOUEVD EEXPTIHHATO.

» AMOQUYETE TNV EMAPH TOU SEPUATOG UE TN AXOTIN dIXTPNONG.

> ZKOVN UNKOV OTTG 0oBXOWV He TIEPIEKTIKOTNTA 08 HOAUBDO, OpIoHEVWV E15MV EUAOU, UTTETOV / TOIXOTTONOG
/ TIETPWUATWV TTOU TIEPIEXOUV XOAQTIEG KO OPUKTAOV KOXBAOG KO LETGA WV Urmopei va givan emBAGBAG yio
TNV uyeia. H ema@n r n €10TIvor oKOVNG PTTOPE] VO TIPOKOAETEI GANEPYIKEG QVTIDPAOEIG Kail/r) TTOBrOEIG
TOU QVGTTVEUGTIKOU CUCTAOTOG TOU XPROTN ) ATOUWY TTOU BPIiOKOVTOI KOVTX. ZUYKEKPIUEVX €idn aKOvNg,
OTWG yIo TTXP&SEIYUa N oKOVN oo dpu 1 08I BewPOoUVTal WG KAPKIVOYOVA, 18i0G 08 CUVOUGOMO UE
TPO0oBeTeG ouanieq emeEepyacioag EUAoU (XPWHATIC, UAIK& TipooTaciog Euleiag). H epyaoia pe UNK&
Je apiovTo emTpEmeTan POVO amd eEEIBIKEUPEVO TTPOOWTTIKO. XPNOIUOTIOINOTE HIX 000 TO duvaTd Mo
QTTOTEAEOUATIKI QVOPPOPNON OKOVNG. XPNOILOTIOIEITE YIX TOV OKOTIO GUTO €VaV TIPOTEIVOUEVO o Tn
Hilti popnTO amokoviwTr yio EUAO KQI/r) OPUKTH OKOVN, O OTT0i0g EiVal KATAAMNAOG YIX aUTO TO NAEKTPIKO
epyaheio. PpovTioTe yio KOAO KEPICUO TOU XWPOU EPYATIAG. MPOTEIVETAI VO POPATE UAOKD TTPOOTATIOG
TNG GVQTIVONG, N OTTOIX V& gival KATGAANAN YIX TNV eKXOTOTE OKOVI. MPpoagETe TIg DIaTAEEIG TTOU 10XUOUV
OTN XWPX 00G YIG TA UNKX TTOU TTPOKEITOI VXX ETTEEEPYOTEITE.

»  To adUAVTOPOPO JPATTAVO KXl TO OOXKUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO eivail Bapi&. YTI&PXEI TO EVOEXOUEVO
OUVBAIYNG HEPWV TOU OWUOTOG. O XPROTNG KAl TX TTPOCWITX TTOU BPICKOVTAI KOVTX TIPEMEl KXTX
TN XPrion Tou £PYXAEIOU V& XPNOIPOTIOIOUV KAXTHAANAX TIPOOTATEUTIKX YUOXAIX, TIPOCTATEUTIKO
KP&VOG, WTXOTTIOEG, TIPOOTATEUTIKK YAVTIX KAI TIPOOTATEUTIKA UTTOSHUXTX.

EmpueAg XEIPIOHOG Kl XPHON NAEKTPIK®V EPYXAEiV

» BeBaiwOeite 0TI TO EpYaAEio Eival CWOTX OTEPEWPEVO OTN BAon Si&xTpnong.

» BeBaiwOeiTE OTI €ival TAVTX TOTTOOETNUEVOG EVAG AVXOTOAENG OTN BAGN SIATPNONG, SIXPOPETIKK
Sev upioTaTal N AEITOUPYI AVXOTOANG TTOU €IVl GNUAVTIKN YIX TV XCPAAEIX.

» BeBaiwbeite 0TI Tx eEXPTAPATAX SIXOETOUV GUOTHPX UTTOSOXNG KATHAANAO YIX TO EpYAAEio K OTI
£XOUV XOPXAICEI CWOTX GTO TOOK.

HAEKTPIKN XOPXAEIX

» O TIPEMEl VA AIMOPEUYETE TN XPion UMXAXVTECXG GE TOAUTIPIJO KXl TXUTOXpovn AgIToupyix
TOAA®V XAAWV GUOKEUGV.

» To £pycxA€io TIPEMEI VX XPNOILUOTIOIEITAI HOVO OF NAEKTPIKX SIKTUX PE YWYO TIPOCTACING KOl
EMAPKEIG SIXOTAOEIG.

» EA&yETE TNV TEPIOXN EPYXGIAG TIPIV QMO TNV EVAPEN TNG EPYACING YIX KXAUMPEVA NAEKTPIKK
KaA®JIIx, CWARVEG axepiou Ko USPEUONG, TI.X. HE AVIXVEUTH HETHAAWV. TX eENTEPIKA ETOXANK UEPN
0TO gpyaheio Pmopei var PETaPEPOUV TAON, XV TI.X. KOTK A&BOG TIPOKOAETETE {NUIG 08 EVO NAEKTPIKO
KkoAwd10. AuTO armoTeei GoBapd KivBuvo yio NAeKTPOTANEicK.

» BeBaiwOeiTe 0TI 0 To KXAWIIO TPOPOSOGIAG deV B UTTOOTEI {NUIK KXTK TNV TIPOWONGN Tou TIESIAOU.

» TMoTé pnv xpnoiuorolgite To epyaleio Xwpig To PRCD mou un&pxel OTH CUCKEUXOIX (EpYOAEio
Xwpig PRCD, TTOTE XWPIi§ UETXOXNUATIOTH armoouvdeong). Mpiv amd k&Oe Xpron, EAEYXETE TO
PRCD.

» EAEYXETE TAKTIKX TO KAXA®WDIO oUVOEONG TOU £PYaAEioOU Kal, O mepIMTwon InuI&g, avabéoTe
TNV QVTIKAKTROTOON TOU OF VOV QXVAYVWPIOUEVO €181k0. E&v £xel umooTei {nuik To KXA®SI0
OUVOEGNG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU, TIPETIEI VO AVTIKATXOTAOEI OO £V EISIKX TTIPOETOILOUEVO
KOl EYKEKPIPEVO KXA®BI0 oUVSEONG TTOU SIXTIOETAN OO TO BikTUO GEPPIG. EAEYXETE TAKTIKX THV
HMOAQVTELX KOl GVTIKKTXOTAOTE TNV €&V £X€l UTTOOTEI {NUIK. E&v KXTX ThV £PYNCix UTTOOTEI
{nNUI& To KaA®SI0 TPOPOBOGiIag 1) N PITXAAVTELX, BEV EMTPEMETAI VO XKOUUTTHOETE TO KOXA®SIO.
AnoouvdEoTE TO PIG Ao TV TPIZa. Edv Ta kaAwdia oUvEEONG Kol TIPOEKTAONG £XOUV UTTOOTE {NIc
amoTeAoUV Kivauvo yia nAekTpomAngia.

» ToTé unv xpnoiyotrolgite To epyaheio OTav givan Aepwuévo i Bpeyuévo. H okovn, 18iwg aydyidwy
UNIK®V, 1 N Uypooia TTou mMBOAVOV VO UTTGPXE! OTNV EMQAVEIX TOU EPYAAEIOU EVOEXETAI VO 0dNyrHoouv
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urto duopeveiq ouvBrkeg oe nhekTpomAngia. Mo auTov To Adyo avaBETeTe 0To 0€PPIG TNG Hilti v eAEyxel
TOKTIKX TO AEPWHEVD EPYOAEIQ, IDIWG EAV XPNOILOTIOIEITE OUXVA XYMYIUX UNIK.

‘'OTQV XPNOIMOTIOIEITE TO adauavToPopo dpamavo Xxwpiq DD AF-CA H, TomoBeTeiTe mM&vTx TO
K&AUPPQ 0TnV Tpopodocia peUpaTog yix To DD AF-CA H. H eiox®pnon vepou 0To NAEKTPIKO epyaAeio
auavel Tov Kivduvo nAekTpomAngiog.

Xwpog epyaciag

>

3

ZnTroTe &BEIX Ao TOV MNXAVIKO TNG OIKOBOMNG TIpIv oo TIG epyaaieg dikrpnong. O epyaoieg
SI&TPNONG O€ KTIPIO KOl XAAEG BOUIKEG KATOOKEUEG UTTOPE VOl ETTNPEKTOUV TN OTATIKOTNTY, 13iwg Ue TO
KOWIUO OTTAIOUOU ] pEPOVTWV GTOIXEIWV.

MeTaKIvEiTE TO TOTTOBETNUEVO OTN B&ON SIXTPNONG EPYXAEIO OE TIEPITITWON OXI CWOTK CTEPEW-
HEVNG B&ong SIXTPNONG TTAVTA TEAEIWG KATW, YIX THV XITOPUYI) KVXTPOTING.

KpaTtioTe To KaA®S10 TPOPOSOGiag Ko TNV UMTAXAAVTELX, TO AXCTIXO XVXPPOPNONG KOl TO AKOTIXO
UTTOTTIEONG HAKPIX KTTO TTIEPICTPEPOHUEVX EEXPTHHATA.

Mo epyacieq TTPOG Ta EMAVW TPOPAEMETAI OTIG UYPEG SIATPIOEIG UTIOXPEWTIKX TO OUCTNHX
udpocUAAOYHG OE GUVOUXGHO HE TN XPION MIKG NAEKTPIKIG OKOUTIXG UYPQV.

Mo EPYNOiEg TTPOG T EMAV® XITAYOPEUETAI I CTEPEWOT UTIOTIIECNG XWPIG TIPOCOETN OTEPEWON).
Mo opi1dovTieg SIXTPNOEIG UE OTEPEWON e utTomieon (a&Ecoudp) dev EMTPEMETAI N XPrion TG
B&ong diaxTpnong Xwpig MPocOeTn acPp&Aion.

Nepiypogn

3.1

ZUVOTITIKEG TTXPOUGIXCEIG TTPOIOVTOG

3.1.1  AdapavTopopo dpamavo DD 250-CA [

®  086vn TOMaTAGY AerToupyihv
®  MAAiKTPO XelpiopoU
Emimedo apxikng dikTrpnong
®  MMikTpo Xelpiopol AeSopéva avaAuong
@  Mivokida TUTOU
®  AiokorTng on/off
®  Kohupuo kohwdiou Tpopodooiog
@  Tpogpodooia peupuaTog yio DD AF-CA H (a&e-
oouGip)
KoAhwdio Tpopodoaiog oupmep. PRCD
®  3uvdeon vepol
XeipohoBr (2x)
@  K&Auppo WAKTPOS (2X)
@  PUBWION vepol
@  Took
AIGKOTITNG UNXOVIOLOU PETHBOONG
3.1.2 Bé&on dixrpnong DD-HD 30 2
@  Bidwtog &Eovoag (aEscoudp) @  Evioxuon
@  Kéhupuo @  NoPn peTaPopag
® Paya @  Bida avaOTOAEX
@  Bido oTdBuIONG (3X) 038nyog BaBoug (xEeaoudip)
®  Asiktng kévrpou dIdTPNONG @®  Ymodoyxn Tpoxiharng Béong
®  Aykupio ZTpIyHa udPoauUAoyNG (aEeaoudp)
@  Mélua Baong @  STeyavomoinTikod (aEEcoUp)
Mvakida TuTTou Aoxeio udpoauloyng (xEeaoudp)
®  Afovag oUOQIENG ZTEyavoTioInTIKA podEAa uSPOGUANOYNG
MoEIPaS! CUOPIENG (a&eooudp)
3.1.3 Mé&dido DD-HD 30
@  Xeipokivntn pouga 1:1 @  Xepokivntn pouga 1:3
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®  EkKevTpo (OQAAICN TOU OOXHOVTOPOPOU @  Acpahion igdihou
6p<"xmxv01{) Aigheuon kahwdiou
@  Meipog Sicmunang ®  ©upa urodoyng yio DD AF-CA H
®  Xeiporpoxdg Bidax pUBLIONG avOxrG TIESIAOU (4X)
®  Asiktng oTdBUIONG (2X)
3.1.4 Bé&on umnonieong (aEscoudp) 1
@O  BoABida aepiapol urottieong MowvoueTpo
®  Zlvdeon umomieong ®  ZTeyovomoinTikd uToTiEoNng
®  Ynodoxh TpoxhAaTng Baong ®  Bido oT&BuIoNG (4X)

3.2 Kar&AAnAn xprion

To TepIyPAPOPEVO TIPOIOV Eivail Evar NAEKTPIKO axdapavTopdpo Spdmavo. MpoopileTal yia uypry Siautepn

S1&TPNaN Kol TUPAR diaTpnon pe oTaBepr BAon oe (OTMAIOUEVD) OPUKT& UTTOOTPWUOTO. AgV EMITPETETAI N

koBodrynon Tou adauavToPOPoU SPAMAVOU HE TO XEPI.

» XpnolyoTTolgiTE KAT& TN XPron Tou adapovTopdpou dpdmavou TavTa pia Baon dixTpnong. H Baon
SI&TPNONG TTPETTEI VA EiVAI ETTOPKWG OTEPEWMEVN WE BEON OYKUPWONG KO B&ON UTTOTTIEGNG OTO UTTOOTPWHOK.

» Mn xpnolJoTioIEiTe yIa epyaoieg pUBUIONG 0T BAOIKN TTAGKO KPOUOTIKX EPYOAEIR (OPUPER).

»  EmTpémeTan v AeIToupyei HOvo Pe TNV OVOPGOTIK TGN KO OUXVOTNTA TPOPOSOCIOG TIOU GVOPEPETAI
oTNnV MvoKida 1I0XU0G.

» AkohouBrioTe emiong TIG UTTOBEIEEIG HOPAAEING KOl XEIPIOUOU TWV GEETOUGP TTOU XPNOILOTTOIEITE.

3.3 Bluetooth®

AuTd To TIpOIdV eivail eEomAIopévo e Bluetooth.

To mpoTumo Bluetooth eivan pix coUpUaTn ETAPOPG DESOUEVWV, HECW TNG OTTOING PUTTOPOUV VX ETTIKOIVOVI-

00UV PETAEY Toug dUO TIPOIOVTA TToU UTTooTNpifouv Bluetooth oe piax pikpr omoaToon.

Mo va eEaxopalioTei P oTaBepr) ouvdeon Bluetooth, mpémel var UTI&PXEl OTITIKN EMOQN QVAUESK OTIG

OUVOEDEPEVEG OUTKEUES.

AeiToupyieg Bluetooth oe auTo6 To TIpoiov

Mo T1g AenTopepeiq Aeiroupyieg Bluetooth oupBouleuTeite TiIG 08nyieg xpriong TG ouvOEdEUEVNG CUOKEUNG.

*  Evdeieiq unvupdTov o€pPIg Kol KaT&oTooNG Twv ouvdedeugvmy ouokeuwv Hilti otnv 08dvn Tou adoua-
VTOPOPOU FPATTaVOU.

e Z0vdeon e HIo pOPNTH TEPUATIKNA CUOKeUN UEow epapuoyng Hilti ON!Track 3 yia AeiToupyieg o€pBIg Kol
VIO TN HETOPOPK DEDOUEVWV QVEAUGNG OXETIKAV LIE TO TIPOIOV.

Evepyomoinon 1 amevepyomoinon Bluetooth

Ta mpoidvTa Hilti mapadidovran pe amevepyoroinuévo Bluetooth. Ztnv mpaTn Béon oe AeiToupyia,
EVEPYOTTOIEITOI QUTOPOTA TO Bluetooth.

e Tl oTevEPYOTIOINGN, TIOTAOTE KOI KPOTHOTE TRUTOXPOVX TTATNHEV YIot TOUAGXIOTOV 10 SeuTepolenTa
TO TARKTPO @ Kkou & .

* T evepyotToinon, MOTHOTE TAUTOXPOVA T TARKTPO @ Kot & .

Z0CeuEn TIPOIOVTWV

H oUvdeon pe pio cuokeun Hilti pe Bluetooth Siarnpeital, péxpl va cuvdedei To adaUAVTOPOPO SPATIAVO e

piax &M ouokeur) Hilti idiou TUTTOU 1} péXP! vax amevepyoroinBei To Bluetooth. H ouZeugn diatnpeitan akdun

KQI HETQ TNV OITEVEPYOTTOINGN KOI EVEQYOTTOINON TWV TIPOIOVTWV Kol T OUZEUYHEVD TTPOIOVTO GUVOEOVTON

Eova qUTOPOTO.

e T Tn ouvdeon pe pioe ouokeur) Hilti pe Bluetooth 1 pix gopnTr) TEPUOTIKI CUCKEUN, TIXTAOTE HE
gvepyoroinuévo To Bluetooth TauToxpOVa T TIAKTPO @ Kot &.

To xpovikd TepIBwplo yix Tn olvdeon e pia auokeur| Hilti pe Bluetooth avépyxeTan og 2 AemTér. MeT&
TNV MapEAEUON TwV 2 AETTOV JIGKOTITETAI N dNpIoUPYia oUVOEDNG.

Adeix xpriong
H pé&pka Bluetooth® kai TO AOYyOTUTIO Eivail KOTOXWPNUEVO EUTTOPIKA OAPGTO OTNV IBIOKTNGIX TNG
Bluetooth SIG, Inc. Kai n Xprion GUTGOV TWV EPTIOPIKAV CNUATWV Eival KATOXUPWHEVN oo Tnv Hilti.
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3.4 ZUpBoAa evdeiEewv Kal EMEENYNOEIG 006VNG TTOAGITAGV AEITOUPYIMV XEXUXVTOPOPOU
dp&ITavou

Mo TIg akdAouBeg evieiEeiq Tipémel va eivai ae eToINOTNTA AeIToupyiag (ouvdedepévo kal PRCD evepyoroin-
MEVO) TO OOAUAVTOPOPO JPATIAVO.
Ol evdEigeIg eviEXETA VO BIXPEPOUV OVAAOYCK [IE TNV EMMAOYI OXEONG KA TOV TPATIO XProng.

LT H apxikn 086vn eupaviZeTal, OTAV TO TPOPOJOTEITE TO ADAUAVTOPOPO
3 Sp&mavo PE PEUPD. ZTNV apXIK} 0BOVN EUPAVIZETOI N KATXOTAON
Your name here Bluetooth, To TPOCWTTOTOINUEVO OVOUX KO O XPIBIOG OEIPAG TOU

b ODAUVTOPOPOU SPATTAVOU.

¢ Mrmopeite va XAAXEETE TO GVOUG TIPOIOVTOG TTOU EPPAVIZETAI OTNV 0B6VN
ue Tnv epapuoyn Hilti ON!Track 3 (mpoemAoyr: 'Your name here ').

To adauavTopopo dpdrmavo dev eival evepyoroinuévo. H evaeign Bonbael

07N OT&BWION TOU CUCTAUATOG KXBMG KOI GTOV TIPOCAVATOANOUO TNG B&ang

S1&TPNONG o€ Ao&Eg diaTprioelg. H evdelgn deixvel TOV TPOCAVATOAIGHO TOU

ApXIKr 0Bovn

o adapAVTOPOPOU dPATIAVOU CUPBOAIKA KOI O€ LOIPEG.
ANQOBI ¢ AkpiBeia yoviag o Beppokpaaio dwHaTiou: +2
1 To adauavTopopo dpdravo AeiToupyei xwpig popTio. H €vdelgn Bonbael
] oTnv eEXaQANION OTI N eMAeYNEVN OXEON TAIPIKZE! PE TO XPNOIPOTTOIOUUEVO
15:_ :;;)-0 adapavTopdpo oTNPoTPUTavo. H EvBeIgn deixvel aploTepd eMGvVe TNV

emAeypevn oxéon KaBWG K OTN JECN TNV TIPOTEIVOUEVN TIEPIOXT SIXUETPOU
TTOTNPOTPUTIVOU YIOt QUTH TN OXEON O XINOOTH KOl O€ IVTOEG.

‘EvOeIgn emAeypévnNg
oxéong

To aSAUAVTOPOPO JPATIAVO EIVAI KTEVEPYOTTOINUEVO I XWwpIg popTio. H

> AEITOUPYIx EMTPETEI TNV AVTIKPOOOOMIKI apXIKT} SIGTPNON OE TTOTNPOTPEU-
@ oV Pe PeY&AN SIGpeTPO. MaTovToag EXva TO TARKTPO (@ propeiTe va
QITEVEPYOTTOIEITE OV TIXOO OTIYUN TN AEITOUPYIdK.

Enimedo apyikig SI6Tpn- e H evdelgn ofrvel QUTOPOTO HETA OTTO PEPIKX DEUTEPOAETITAL.

ong EVEPYOTTOINUEVO

To adaPAVTOPOPO JPATIAVO TPUTIAE! KX TO EMITTIEDO APXIKNAG dIGTPNONG
€ival evepyoTtoiNuévo. ZTnv EvOeIgn eugavifeTan n uoAeITOHEVN SIXPKEIK
AEITOUPYIOG TOU OOXUAVTOPOPOU DPATTAVOU HEXP! TNV GUTOUATN KITEVEPYO-
moinon.
e [0 TNV TPOOTAOIG TOU GOAUAVTOPOPOU SPATIAVOU, TO ETITEDO QPXIKNAG
BIXTPNONG XTTEVEPYOTIOIEITOI GUTOUOTX PET XITO TO TTOAU 2 AETTTA.
H €vdeIgn ofrvel oTn ouvéxeia.

YroAeimopevn SixpKeIx
AelToupyiag emTmedou
apxIKNG diGTpnong

To emimedo apxIKng dIGTPNONG amevepyoroinenke. H TaxUTNTA Kol 1I0XUG
(7 TOU aOaUAVTOPOPOU SPATTAVOU AUERVETOI EQVA KOl UTTOPEITE VO GUVEXI-
109 oeTe TN di&TPNON

¢ H évdei&n oprivel QUTOUOTO IETK OTTO PEPIKA SEUTEPOAETTTAL.

Emimedo apyikng dixTpn-
0oNg KITEVEPYOTTOINUEVO

To adapavTopopo dp&mavo Tpumdel. TO TTARKTPO YIX TNV EVEPYOTTOINan

(T/ ToU emMTEDOU aPXIKNG SITPNONG EXEl TTATNOEI, EVH) TO AOXUAVTOPOPO
f°ﬁ) dSpamavo BpickovTav utd popTio, 1 BpiokeTan o AeIToupyia YUENG.

e H évdeign oPfrivel QUTOPOTO PETX OTTO UEPIKX DEUTEPOAETTT.

Evepyoroinon emmédou
apXIKNAG SI&TPNONG axdU-
vamn




.

‘Evdeign diarpnTikng
10XU0G: AUvapun Tieong
TTOAU XOUNAR

To adapavTopdpo SpA&Mavo TPUMAE! Kol TO £MMed0 apXIKNAg dI&TPNang
Sev eival evepyortoinuévo. H évdeign Bondael otnv eEaxopdAion OTi To
ASAPAVTOPOPO dPATIAVO AEITOUPYE OTNV IDAVIKH TTEPIOXT.
¢ Xpopa povTOU: KITPIVO.

H duvoun mieong eivar TOAU xaunAr). AugrioTe Tn dUvoun mieong.

‘Evdeign diaTpnTikng
10x00G: AUvon Ttieong
10QVIKT

To adapavToPpdpo SPATIAVO TPUTIAE! KAl TO €TTiTEdO apXIkng dI&TPNong
Sev eival evepyoroinuévo. H évdeign Bonbdel aTnv eExap&Aion OTI TO
ASAPAVTOPOPO JPATIAVO AEITOUPYEI OTNV IDAVIKH TTEPIOXT.
e XpWHX pOVTOU: TTPAGIVO.

H dUvapn mieong eivai 1I8aVIKN.

Ztax 120V
YmépBoon opiou ovopaoTI-
KOU peUUOTOg

To adoUAVTOPOPO FPATTAVO TPUTIAE! KOXI TO ETTITTEDO XPXIKNG SI&TPNONG
dev eival evepyoTToiNuévo. To OVOUXOTIKO pelua €xel UTTepPEei TO OpIo TwvV
20 A.

¢ H duvoun meong eivai oAU uynAn. MeiwoTe Tn dUvaun Tieong.

‘Evdelgn diaTpnTiknAg
1ox00G: AUvon Ttieang
TTOAU upnAR

To adoUAVTOPOPO FPATTAVO TPUTIAE! KOXI TO ETTITTEDO XPXIKNG SI&TPNONG
dev eival evepyoroinuévo. H évdei&n Bonbael aTnv eEaopahion OTI TO
ASAPAVTOPOPO JPATIAVO AEITOUPYE OTNV IDAVIKH TTEPIOXT.
¢ XpOUX GOVTOU: KOKKIVO.

H duvoun mieang eivar TOAU uwnAr. MeiwaTte Tn SUvaun Tmeong.

28032

Mpauun KAaT&oTAONG YIok
urodeieiq

H ypauun kar&oTaong Seixvel dIGpopeg UTTODEIEEIG VI TNV TPEXOUOK
KOT&OTOON TOU EPYOAEIOU, TI.X. TNV EMAEYUEVN OXEDN I} TO EVEPYOTIOINUEVO
eminmedo apxIKAG dIGTPNONG.

304323

Fpopun KAT&oTAONG YIok
TIPOEISOTIOINOEIG

3TN YPOUU KOXT&OTOON elpavilovTal dI&Qopeg TTPOEIOTIOINCEIG YIX TNV
TPEXOUOO KATROTAON TOU £PYAEiOU, OI OTToiEG DEV £XOUV WG OUVETTEIX TNV
&uUEDTN BIKOTIF TNG AEITOUPYIG TOU ODXUAVTOPOPOU JPATTAVOU.

3

Bluetooth ON

To Bluetooth givan evepyomoinuévo otn Baoikr pubpion.

Mo va amevepyormoinoeTe T Aeimroupyia Bluetooth, TaTroTe ko KpaTrioTe
TOUTOXPOVO TTATNHEVA YIak 10 SEUTEPOAETITA, E TOV KIVNTAPO KITEVEPYO-
moiNpévo, T TARKTPa & Ko (.

¢ H évdei&n oBrvel QUTOPOTO PETK OO PEPIKA DEUTEPOAETTTAL.

X

Bluetooth OFF

To Bluetooth givai amevepyomoinuévo. To adauavtopdpo dp&mavo dev
propei va ouvdebei e GANEG OUOKEUEG 1 EECOUB.

Mo va evepyoroinoeTe Tn AeiToupyia Bluetooth, maTroTe TauTOXPOVE, e
TOV KIVNTIPO OTTEVEPYOTIOINUEVO, Ta TTANKTPX & Kol .

¢ H évdei&n ofrjvel QUTOPOTO PETAX OTTO UEPIKX DEUTEPOAETTTOL.

280 EMnvik&
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Anuioupyia oUvdeong

To adaUaVTOPOPO JPATIAVO Eivail ETOINO VO GUVOEDET e XAAEG CUOKEUEG 1

a&egoudp.

Mo v apyioeTe Tn dnuioupyicx oUvVdEONG, TTOTHOTE KOI KPOTHOTE TIATNUEVO

TOUTOXPOVA YIX TOUAXXIOTOV 1 DeUTEPOAETTO TOX TTANKTPO & Kol (.

¢ To XPOVIKO TIEPIBWPIO YI TN GUVOEDH HE I XAAN CUOKEUN GVEPXETOI OE
2 AenT&. MeT& TNV MOPEAEUON TWV 2 AeTTTOV DIGKOTITETOI N dnuIoupyia
ouvdeong.

H oUZeugn piog &AANG CUOKEUNG 1} GAAOU BEECOUGP HE TO ODAUAVTOPOPO

Spamavo SIaTnpeiTal, PEXPI:

¢ No ouvdeBei To aSAUAVTOPOPO SPATIAVO HE MIG CUOKEUN 1 K&TTOI0
a&eooudp idiou TUTTOU.

* No amevepyorioinBei To Bluetooth.

R

AlaKorr) ouvdeong

Mia umpyxouoa oUvdeon Bluetooth pe i ouokeun fi K&molo a&eooudp
£xel DIoKOTTE.

©

R
123:41:13h

218:43:05h

Av&Auon SIpKEIRG AeITou-
pyiog

21NV evOEIEN epPpavifeTal EMAvw 0 XpOvog dI&TPNong (xdAUAVTOPOPO

Spamavo oTn AeiToupyia diIGTPNONg) Ko K&TW oI MPEG AeIToupyiag (ada-

HOVTOPOPO JPAMAVO EVEPYOTIOINUEVO) TOU AOXUAVTOPOPOU SPATAVOU OF

WPEG, AeTTTA KOl DEUTEPOAETTA.

Mo va undevioeTe Tov XpOvo SITPNONG Ko OAX TO UTTOAOITTX DedOpEV

avaAuong, momroTe To MARKTPO & yia pepIK& SeuTepOAETTA.

¢ H évdel&n oBrvel GUTOUOTA HETX OO EPIKG DEUTEPOAETITA 1] TTATMOVTOG
TO TIAAKTPO 2.

e TMoTovrag Eava To TARKTPOo & peTaBaiveTe oTa emMOUEVa dedopEVD
av&Auong.

Av&AUCN CUUTTEPIPOPBG
XEIPIOTN

AuTH n évdei€n deixvel oTov XEIPIOTN Wia aloAoynaon Tng duvaung mieong
KOT& TN SIGPKEIX TOU XpOVou SI&TPNnong oe %. ETal prmopei va BeATioTormol-
nBei N oUUTEPIPOPG TOU XPNOTN.
¢ H évdel&n oprvel GUTOUOTA HETX OO EPIKG DEUTEPOAETITA 1] TTATAVTOG
TO MAAKTPO @.
MNoTovToag ava To MARKTpo & peTofaiveTe oTar emdpevo dedopeva
avaiuong.

Avaluon karelBuvong
Si&TPNONg

AuTr) n évdeign deixvel pio a&lohoynon Twv kaTeuBuvoewv dIkTpnong o %.

¢ H évdei&n oBrvel GUTOUOTO HETX OO EPIKG DEUTEPOAETITA 1] TTATMVTAG
TO TIAAKTPO .

¢ MoTovrag Eava To TARKTPO & peTaBaiveTe OTa eMOUEVA dEDOUEVD
avahuong.

56 >
10

Av&Auon emhoyng oxeong

AuTr n évdeign deixvel pix a&loAoynon Tng SIKPKEIR XProng TNG EKXOTOTE

oxéong o€ %. To BENog Beixvel TAVTA TN OXEON WE TOV UYPNAGTEPO PUBUO

XpAong.

¢ H &vdel&n oBrvel GUTOUOTA ETX OO EPIKG DEUTEPOAETITA 1] TTOATWVTAG
TO TIAAKTPO .

e TMoTovTag Eava To TARKTPO & peTaBaiveTe oTa eMOUEVa dedOpEVD
av&Auong.

%
70 30

4

Av&Auon xpriong

AuTn n évdeign Seixvel Tn Xprion Tou adapavTOPOPOU SPQRTTIAVOU OTN XEIPO-

KivnTn AeiToupyia KaBwG Kai pe T xprion AF-CA og %.

¢ H évdel&n oBrvel GUTOUOTA HETX OO EPIKG DEUTEPOAETITA 1] TTOATWVTAG
TO TIAAKTPO .

e TMoTovTag Eava To TARKTPO & peTaBaiveTe oTa eMOUEVH DEDOUEVD
av&Auong.

LTI
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3=
b4
Phone  WMS

VC _ AF-CA

ZuvdedEUEVEG OUOKEUEG

AuTH n 086VN TTOPEXE! Wiak GUVOWN OAWV TWV CUOKEUMV KOl TwV OGEECOUGP

TTOU €ivail o€ GUVOEDN E TO ODUUAVTOPOPO FPATTAVO.

¢ H évdeI§n OPrvel GUTOUOTO HETX OO LEPIKG DEUTEPOAETITA 1] TTATAOVTAG
TO TTARKTPO .

*  MNoTovrag Eova To TARKTPo & peTaBaiveTe oTa emMOUEVa dedOMEVD
avaiuong.

3
ek

‘Evapén dnuioupyiog
olvdeong

ApxioTe Tn dnuioupyic CUVIEDNG TIPOTA OTO KDAUAVTOPOPO JPATTAVO KO

0TI OUVEXEIX OTN CUOKEUN 1} 0TO OEECOUGP TTOU BEAETE VO OUVOEDETE.

Mo vor opxioeTe T SNUIOUPYI CUVOEDNG, TTATIOTE KO KPOTNOTE TIXTNPEV

TOUTOXPOVO VIOt TOUAGKIOTOV 1 DeuTEPOAETTTO T TIANKTPO & ko (2.

¢ H évdeI§n oBrvel GUTOUOTO PETA OO LEPIKG DEUTEPOAETITA 1] TTATAVTOG
TO TARKTPO .

*  MNoTovrag ova To TARKTPOo & peTaBaiveTe OTa eMOUEVH DEDOUEVD
avaiuong.

o

)

O BIoKOTTTNG TOXUTNTAG
Oev £x€l KOUUTTOOE!

O BIoKOTTTNG TAXUTHATWY BPIOKETAI O I evBIGUEDN BEON 1) Bev EXEI oYX~
Nioel owoTA.

XeIpIoTEITE TOV SIXKOTITN TAKUTATWV, HEXPI VO XaQOAiCE! TIANPW®G.

dpayn emavekkivnong

YmépBoan PEYIOTNG DIXPKEING AEITOUPYIOG e EVEPYOTTOINUEVO ETTITIESO
apxIkng diaTpnong. MpdBANUa TPoPodoGIaG. To AJAHUAVTOPOPO SPATIAVO
£xel urrepPopTwOei. YTepPBOAIKT) BepUoKpAOia, vepd aTOV KIVNTAPX 1 N
AeIToupyia YUENG Exel OANOKANPwWBEi.

O B1oKOTTNG Tou epyaleiou givan aTo I, oo €yive n olvdeon TPOPOd0Ting
peUUOTOG.

-~
0

MpdBANua TpoPodooiag
(XounAn T&on)

MaPOUCIZOTNKE UTTOTAON OTO NAEKTPIKO BIKTUO. Z€ TIEPITITWAON UTTOTAONG
Oev eivail SuvaT N AEITOUPYIX TOU OOAUAVTOPOPOU SPATIAVOU HE TTARPN
1o%U.

e H évdei&n oprvel QUTOPOTO PETK OO PEPIKA DEUTEPOAETTTL.

o

||
YrrepBoAikr Bepuokpaoia

To adapavTopdpo Spamavo £xel uTiepBepuavBei Kal Exel amevepyoroinbei
1 BpiokeTou oTn AeiToupyia YUENG. H vdeign deixvel Tnv UTTOAeITTOpEVN
SIdpKEIX AeITOUPYIaG MEXPI VO KpUuwoel. E&v To adauavTopdpo dpdmavo
eEQkOAOUBEI vax eival {EOTO PETA TNV TIGPEAEUCT TOU XpOVOU, apxilel o
TNV GPXI| O UTTOAEITTOEVOG XPOVOG AEITOUPYIOG.

Yrohemopevn di&pKeio
AeIToupyiag £wG TNV avTI-
KOTXOTOON YNKTPWV

O KIVNTAPOG TOU ODXPAVTOPOPOU JPATOVOU AEITOUPYEI KOl O YHKTPEG
£€xouv pT&OEl oXedOV OTO OPIo POOPAG. ZTNV EVBEIEN EUPAVICETOI N UTTO-
Aeimopevn SIGPKEIR AEITOUPYIOG IEXPI VO XPEINOTEI VTIKATROTAON TWV
WNKTPAOV. O UTTOAEITOPEVOG XPOVOG HEXP! TNV GUTOUGTN OTTEVEPYOTTOINGN
TOU OSOUOVTOPOPOU SPATIAVOU ELPAVIZETAI O MPESG KOl AETITA.

e H évdei&n oprvel QUTOPOTO PETA OO PEPIKA DEUTEPOAETTTL.

'EvoeIgn oépPig

Ol YHKTPEG EiVal POXPUEVEG KO TIPETTEI VO VTIKATXOTXOOUV.
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O KIvNTAPOaG Tou adapavTopdpou dpamavou AeiToupyei. Or YRKTPeg avTi-

* KOTOOTAONKAV KOl TTPETTEI VO TTPOCKPHUOCTOUV XWPIG POPTIO YIX TOUAXYI-
! oTov 1 AenTd Xwpig SIoKOT), Yio vax eMITEUXOET 1ID0VIKT DIXPKEIO AVTOXNG.
|| e 2NV EvOeIEn euPavViZETal N UTTOAEITTOHEVN BIGPKEIX AEITOUPYiaG EXP!

Mpocapuoyd e omd TNV OAOKANpwan NG dIodIKAOING TTIPOCKPHOYNG.
QVTIKATXOTOON YNKTPOV

3.5 ‘EkTaon moxpadoong

AdapavTopopo dpdmavo, odnyieg xpnong.

MepIoodTEPX, EYKEKPIUEVA YI TO TIPOIOV 00g ouoThuaTa Ba Bpeite oto Hilti Store ) otn dielBuvon:
www. hilti.group

3.6  AEecoudp Kol GVTXAAXKTIKG

AVTOANOKTIK&

ApiBuog €idoug Ovouaoia

51279 Yrodoyr| oUvOeang EUKOUNTOU GWARVO
2006843 WikTpeg 220-240 V

2104230 WikTpeg 100-127 V

Mo pioc AOPOAr AEITOUPYIx XPNOILOTIOIEITE OVO YVAOIx AEETOUNP, QVTOANOKTIKG Ko avohwoipa Tng Hilti.

4 TEXVIK& XOPAKTNPIOTIKK

Mo TNV OVOUGOTIKN T&ON, TO OVOUXOTIKO PEUMX, TN OUXVOTNTA /KAl TNV OVOUOOTIKA KATOVGAWON
QVOTPEETE OTNV TTIVAKIGX I0XUOG YIC TN XDPK OOG.

Se TIEPITITWON AEITOUPYING OE YEWINTPIC I UETAOXNUOTIOTH, TIPEME! N 10XUG V& €ivail TOUAXXIOTOV DIMA&OIO
QIO TNV QVAPEPOEVN OTNV THIVOKIOX 10XUOG TOU TIPOIOVTOG OVOUXOTIKN KaTavaAwan. H Taan Aeiroupyiog
TOU YETAOXNUOTIOTH 1} TNG YEVWATPIOG TTPETTEI V& BPIOKETOI OV TTOX GTIYMI EVTOG Tou +5 % Kail -15 % Tng
OVOMOOTIKAG T&ANG TNG CUOKEUNG.

DD 250-CA

B&pog cuppuwva pe EPTA-Procedure 01 15,4 kg
B&60g S1&4TPNONG XWPIG TPOEKTRON 500 mm
EmiTpemopevn mieon vepou <7 bar
OVOHAOTIKOG pIBUOG CTPOP®WV XWPIG PopTio 1n oxéon 240/min

2n oxéon 580/min

3n oxéon 1.160/min

4n oxéon 2.220/min
I3aviKn SIGUETPOG TTOTNPOTPUTIAVOU 1n oxéon 152 mm ... 500 mm

2n oxéon 82 mm ... 152 mm

3n oxéon 35 mm ... 82 mm

4n oxéon 12 mm ... 35 mm
I3avIKR) AImOoTAOoN TOU GNPAdIoU 6T B&on AYKUPWONG Ao TO KEVTPO 267 mm
diaxTpnong
18aviKi) amoéoTaon Tou onuadioU oTn B&ON UTIOTTIECNG OO TO KEVTPO 292 mm
dixrpnong

4.1 EmTpemopevn SIGUETPOG TTOTNPOTPUTIAVOU OF SIXPopa ETMTESK EEOTTAIGHOU

MpoaoéETe OMWOBATIOTE TIG EYKEKPIPEVEG VIO TOUG dIdpopoug eEOTTAIGHOUG KaTeuBUvaelg SiI&Tpnang.
Mo SITPAOEIG TTPOG T MGV TTIPOPBAETIETAN 1 UTTOXPEWTIKM XProN NAEKTPIKNAG OKOUTTAG UYPQV 0E OUVOUGOHO
JE €va oUoTNUO USPOGUAAOYNG.
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DD 250-CA
@ xwpig a&ecoukp 12 mm ... 300 mm
@ JE AMOOTATN 12 mm ... 500 mm
@ pe oUOTNHA USPOGUANOYIG KOI KTTOPPOPNTHPX UYPKV 12 mm ... 250 mm
4.2 Bd&on Siarpnong
DD-HD 30
B&pog 21,4 kg
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
Z®VN CUXVOTHTWV 2.400 MHz ...
2.483 MHz
MéyioTn akTIVOBOAOUUEVN I0XUG EKTTONTING 10 dBm

4.4 MAnpogopieg BopUPoU Kai TINEG KpASXoU®V KaTX EN 62841

O1 AVOPEPOUEVEG OTIG TIRPOUTEG 0BNYiEG TIMEG NXNTIKNAG TTIEONG KX KPOOXKOUWV £XOUV HETPNOEI CUPPWVX e
HIa TUTTOTTOINUEVN PEBODO PETPNONG KAI PTTOPOUV VO XPNOIHOTIOINBOUV YIX TN OUYKPION HETAEU NAEKTPIKMV
epyaheiwv. Eivan emmiong KaTGAMNAEG Y TTPOXEIPN EKTIUNON TwWV EKBETEWV.

To QVAPEPOUEV OTOIXEIX AVTITIPOCWITEUOUV TIG KUPIEG EPOAPUOYEG TOU NAEKTPIKOU epyaheiou. E&v woTo00
TO NAEKTPIKO gpyoaheio xpnoluoroinbei oe GANEG eQPOPUOYEG, ME DIPOPETIKA EEXPTAMOTA 1 pE EANITI
OUVTNPNON, EVOEXETAI VX DIPEPOUV TX OTOIXEIX. TO yeyovdg auTO UMopEei Vo aUENOEl CNUAVTIKA TIG EKBETEIG
oe OAn TN JIGPKEI TOU XPOVOU EPYTITIOG.

Mo pioc akpIPNG ekTipNon TNG €kBeang Ba TIPEMel VO GUVUTTOAOYIZOVTOI KOI O1 XPOVOI, GTOUG OTToioug Eivail
QITEVEPYOTTOINUEVO TO EPYOAEIO 1) AEITOUPYEI HeV, GAAG BEV XPNOILOTIOIEITOI TIPXYUOTIKE. TO yeyovog auTd
UTTOPEl VO UEIMOEI GNUAVTIKA TIG EKBEOEIG 0E OAN TN SIKPKEIX TOU XPOVOU EPYOCITG.

KaBopioTe mMpOoBET HETPO AOPAAEING VIO TNV TIPOCTAGIX TOU XPNOTN GO TNV eMidpaon Tou BopUBou Kai/f
TWV KPOOAOUAV, OTIWG YIX TIOPAIEIYUO: ZUVTAPNON NAEKTPIKOU £pyaAeiou Kol eEXpTNUGTWY, SIXTAPNON
XEPIOV O KAVOVIKI BEPUOKPATiT, OPYAVWON TwV OTASIWV EPYRTINg.

Tipuég 6opuBou
DD 250-CA
Eminedo oT&Oung nxou (L y,) 109 dB(A)
AvokpiBeia emmedou oTaOUNg fxou (K ) 3 dB(A)
Z166un Bopupou (L ) 93 dB(A)
Avokpipeia emmédou nxnTikig misong (K ) 3 dB(A)

4.4.1 ZuvolIKEG TINEG KPABSAOHWV (KBPOICHX SIXVUCHATOG TPIWV KATEUBUVOEWV), UTTOAOYICUEVEG
kot EN 62841

O1 TPIOEOVIKEG OUVONIKEG TIPEG dOvVNONG (SIGVUCUOTIKO XBPOIoUX DOVIATEWY) OTOV XEIPOTPOXO (OTOUPWTH

AoBr) dev uriepPaivouv kot EN 62841-3-6 Tax 2,5 m/s? (ue avakpipeia K).

5 MposToluxciax epyaociag

(/| NPOEIAOMOIHEH

Kivduvog TpaupaTiopot! H BA&on dIGTpnong MUMOPE Vo TIEPIOTPOPEI I VO OVATPOTEI OE TIEPITITWON

QVETAPKOUG OTEPEWONG.

» STepewoTe TN B&on SIXTPNONG TIPIV QIO TN XPErON TOU OOGUAVTOPOPOU SPARIMOVOU HE OYKUPIX ) E MG
B&on uTToTTiEGNG OTO UMTOOTPWHX TTOU TTIPOKEITAI VO ETIEEEPYXOTEITE.

»  XpnOIUOTTOIEITE POVO QYKUPIOK KOATAAMNAX YIX TO UTTGPXOV UTTOOTPWHG KOI TIPOCEETE TIG 0dnyieg ToTo-
B£TNONG TOU KATAOKEUXOTH TWV XYKUPIWV.

» XpnoiporoinoTe pia B&on uttoTtieang HOVO, EXV TO UTTPXOV UTTOOTPWHA EiVal KATXAANAO YIo TN OTEPEWON
NG B&ong dixTpnong e uroriean.
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/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopou! AKoUsIa EKKIVNGN TOU TTPOIOVTOG.

» ATOOUVOEDTE TO QIG TPOPOSOCIOG, TIPIV TIPAYUOTOTIOINCETE PUBUICEIG OTO EPYOAEIO 1 AVTIKATAOTNOETE
a&eooudp.

Mpoo£ETe TIG UMODEIEEIG ATPOAEIRG KOl TTPOEIBOTTOINONG OTNV MXPOUCK TEKUNPIWGTN KOI OTO TTPOTOV.

5.1 DD-HD 30: SuvappoAoynon B&ong di&kTpnong kai pUBuion ywviag dikrpnong §

/\ NPOZOXH

Kivduvog ouvOAiyng! H amoouvdeon Tng pubuiong opifOVTIaG TTEPIOTPOPNG TNG B&ong SiXTPNoNg UMopei
VO TTIPOKOAEDEI EXPVIKI QGVOTPOTT TNG PAYOG.

» Mo vo amo@uyeTe oUVBAiYeIg, EeRIDWOTE TTPOCEKTIKA T PUBLICN OPIZOVTIOG TTEPICTPOPNG.

/\ NPOZOXH
Kivduvog Tpaupariopou! To adapavTopdpo Sp&Iavo UITopEi VO TTECEI KATW.
» TomoBeTeiTe MAVTA TO KXAUPHO OTO GKPO TNG PAYXG. Eival TQUTOXPOVX TIPOOTATEUTIKO KOl GVOOTOAERG.

1. ZePidwaTe TN Bida K&TW OTNV TIEPIOTPEPOEVN XPBPWON TNG PAYXG KOl EMAVW GTNV VioXUoN.
2. O®¢pTe TN payo oTNV MOUUNTH B€oN.

» H KNiPOKO TV JoIp@V OTNV TTIoWw TTAEUP& XPNoIPeVel kg Bonbnua puBuiong.
3. Z¢ikte Eavx TIg duo Bideg.

5.2 DD-HD 30: Acp&Aion médiIAou oTn Baon d1I&TPNONG

1. MeToKIvioTe TNV aoP&AEIx Tou TIESIAOU 0T BETN KAEIBMUATOG.
» O meipog ao@aAIong TIPETTEI VO KOUUTIOOEI.
2. BePaiwBeiTe MEPIOTPEPOVTAG EAXPPE TOV XEIPOTPOXO, OTI TO TIEDIAO €iVal XGPRAIGUEVO.

5.3 TomoB£Tnon XeipoTpoxoU oTn Béon dixTpnong &

MrTopeiTe va TOTTOBETIOETE TOV XEIPOTPOXO OTNV apIaTePr 1} oTn de&I& MAeup& Tou TIESIAOU.

21N B&aon dikrpnong DD-HD 30 pmopeite vor TOTIOBETNOETE TOV XEIPOTPOXO 0 SUO SIXPOPETIKOUG
a&oveg oTo TEdIN0. O emavm GEOVAG Spa amTeuBeing Kol 0 KATW GEOVOG dPa e EVav UTTOTTOMOTTAG-
0100pO 1:3 oTOV PNXaVIOUO Kivnong Tou TEdIAoU.

1. T Tnv TOTOBETNON TOU XEIPOTPOXOU, TPAPNETE TTIOW TO HAXUPO SOKTUAIS!I.
2. TOTOBETNOTE TOV XEIPOTPOXO OTOV GEOVAQ.

5.4 ZTepéwon Baong dixTpnong Ue aykupio

Hilti Ta ekTovoUpeva peToMIK& aykUpiax TnG M16 (5/8") ivail ouvrBwg KATHANAX YIx OTEPEDOEIG TOU
€EOMAIGOU DIXTPNONG TTUPHVA LE SIUAVTI OE [N PNYMOTWUEVO OKUPODEUX. MAPOAX QUTK eVOEXETA
UTTO OUYKEKPIMEVEG GUVONKEG VO VO OIXQXITNTN pICt EVOANOKTIKF) OTEPEWOT.

S € TePIMTWON EPWTHOEWV OXETIKA UE TNV AOPOAR 0TEPEWON ameubuvBeiTe oTo TeXVIKO 0épPig TNG Hilti.

A\, TNPOEIAOMNOIHEH |

Kivduvog TpaupaTiopou amo Tn Xprion A&Bog aykupiwv! To epyaleio pmopei va amoouvdebei Kol va

TIPOKOAEDE! ZNUIEG.

» Xpnoiporolgite ayKUPIX KATXANAX YIO TO UTTAPXOV UTTOOTPWHO KOl TIPOCEETE TIG 0dnyieg TOomoBETNONG
TOU KOTGOKEUQOTI TWV QYKUPIWV.

1. XpnoIUOTIOINGTE TO QXYKUPIO TTOU €ival KATGAANAO yIa TO avTioToIXO UTOoTPWHA. EMAEETE TNV amooTaon
oUWV JE TO TTEAUX BAONG TTOU XPNOILOTIOIEITE.
> 13avikr armdoTaon oo To KEvTpo didTpnong yio DD-HD 30: 330 mm (13 in)

2. BidwoTe Tov &EOVA OUOPIENG (AEETOUGP) OTO BYKUPIO.

3. TomoBeTroTe Tn B&on diGTPNoNG MAVW Ao ToV GEOVA Kl EUBUYPOUMIOTE TN. Z€ TePIMTWwon XProng TNg
Baong di&Tpnong DD-HD 30 xpnaoiporoiroTe yix BonBeiax KaTa Tnv eubuyp&uuion Tov SeikTn KEVTpou
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S1&TPNONG. Z€ TIEPITTWON XPoNg evdg amoaTdTn dev urmopeite va eubuypappioeTe T Béan dikTpnaong
pEOW TOU BEIKTN KEVTPOU SIXTPNONG.

BidwoTe aTov &&ova To MaEINGDI CUCPIENG, XWPIG VO TO OPIEETE TEAEING.

ANpaditioTe TO TTIEAUO B&ong pe TIG Bideg oTGOUIONG. XPNOIMOTIOINOTE VI GUTOV TOV OKOTTO TOUG JeiKTEG
oT&BuIoNG. BeBaiwbeite OTI 01 Bideg oT&OUIONG £dpAETOUV KOAK OTO UTTOGTPWHX.

S @i&Te opoIOUOPPa TIG Bideg EUBUYPAUMIONG PEXP! VO OTEPEWBEI EMOPKAG N B&on didTpnong.
BeBaiwbeite 0TI N B&on SIXTPNONG EIVOI OTEPEWUEVN PE KOPARAEIN.

o »

No

5.5 Stepeéwaon Baong dikrpnong ue umomieon &

Kiviuvog TPAXUPATICHOU XITO TITWON TOU adaNAVTOPOpoU Sparavou !
» Aev emMTPEMETAI N OTEPEWON TNG BA&ONG dIKTPNONG OTNV OPOPr), HOVO e TN OTEPEWON UTTotTieong. Mix
TTPOOHETN OTEPEWON UTTOPEI TT.X. V& EEXOPANIOTEI e Evax BapU UTTOOTAPIYUA 1} evav BIdwTO &Eova.

/AJ NMPOEIAOMOIHZH

Kiviuvog TpaupaTIONOU OF TTEPIMITWON amouciag EAEyXoU Trieong !
» Tpiv kol KaT& TN SITPNON TIPETEl VO SIXCPOAIZETE OTI N EVOEIEN OTO UXVOUETPO BPICKETAI OTNV TIPAXGIVN
TIEPIOXN-

Se TepImTwon xpnong Tng Baong SikTpnong pe B&on aykUpwong dnUIOUPYROTE HIX OTAOEPN KX
ﬂ emimedn oUvdeon peTa&L B&ong umomieong Kai B&ong aykupwong. BidwoTe Tn B&on aykUpwong oTn

B&on umortieong. BeBaiwbeite 0TI TO emAgypévo TOTNPOTPUTIOVO dev B TpokaAEoe! Uik aTn Baon

urtorieong.

Se opIldvTIeg DITPNAOEIG, COPAAIOTE EMTPOCBETX TO AOAUAVTOPOPO Sp&Tavo (TX.  ahucido

OTEPEWMEVN PE AYKUPIO).

BeBaiwbeite kat& T pubuion Tng B€ong Tng Baong dikTpnong OTI UTI&PXE! ETTOPKNAG XWPOS YIX TNV

TOTTIOBETNON KOI TOV XEIPIOUO.

—_

ZeBIdwoTe OAeq TIG Bideg OTABUIONG £TOI WOTE VA TIPOEEEXOUV TTEP. 5 MM K&TW oo TN B&ON UTTOTTETNG.

2. ZuvdéaTe Tn oUvdeon umotieong TnG B&ong UMoTTieong Pe TNV ovTAI UTToTTiEaNG.

3. KoBopioTe To kKEVTPO TNG TPUTIAG. TPABAETE HIX YPOUUN OITO TO KEVTPO TNG TPUTIGG TTPOG TNV KATeUBUvon
oTnv omoia B BpiokeTal To epyaAeio.

4. Kavte &va ONUAdI OTNV GVOPEPOHEVN OTIOOTAON OO TO KEVTPO TNG OTNG SIXTPNONG OTN YPOUHN.
AmooTaon onuoadiol — oeAido 286

5. ©¢oTe oe AeiToupyia TNV avTAick UTTOTTIEONG, TIIECTE KOI GUYKPOTAOTE TN BaABIda TIpOXNG UTTOTTiIEONG.

6. EuBuypoupioTe To onuadi TG BEONG HE TN YPOUWN.

7. Otav n Baon di&Tpnong eivan oTn owoTn B€on, agrioTe eAelBepn Tn BaABIdX TTXPOXNAG UTTOTTIEONG KON
mEaTE TO TEAUD BRONG KOVTPX OTO UMTOOTPWHO.

8. ANpoadIdaTE TO TMEAUG B&ong Ye TIg Bideg oT&BuIONG.

9. EA&yETe TNV a0PaAr oTepéwan TnG B&ong dikTpnong.

AmnooTaon onuadiou

EMAEETE TNV AMOOTAON CUUPWVA JE TO TIEAUO B&ANG TTOU XPNOILOTIOIEITE.

I3avIKI] AITOOTHON TOU oNUAdIoU oTN BAON UTTOTTIEGNG OO TO KEVTPO SIXTPN- 292 mm
ong
I3aVIKH AITOCTAON TOU CNUASIOU OTO CUVSUXOTIKO TTEANX B&ONG IO TO KEVTPO | 292 mm
dixTpnong

5.6 DD-HD 30: Zrep€éwon B&ong dixTpnong pe BIdwTo G&ova (aEecoudp)

AQaIpEaTe QIO TO EMAVW XKPO TNG PAYOG TO KAAUMUQ (€ TOV EVOWUATWUEVO AVOOTOAED).
TormoBeTroTe Tov KUAIVEPO Tou BIdwToU G&ova aTn paya Tng B&aong didTpnong.
Z1ePeOTE TOV BISWTO &EOVX TIEPIOTPEPOVTOG TO EKKEVTPO.

TormoBeTroTe T B&on dIGTENONG OTO UTTOCTPWHA.

AApadi&oTe TO AU B&oNg e TIG Bideg oTaBuIONG.

S@iETe Kol KOVTP&PEETE TN P&on Si&Tpnong pe Tov BIdwTd GEovaL.

ook, wh =



7. BeBaiwBeite 0TI N B&ON JIXTPNONG EIVOI OTEPEWUEVN LE KTPAAEIX.

5.7 DD-HD 30: MpoékTacn payag (aEscoudp) oTn Béon Sikrpnong €

ﬂ Mo apxIKr SIXTENGN, EMTPETETAI VO XPNOIUOTIOIEITE TIOTNPOTPUTIAVA 1) ETTIUNKUKEVD TTOTNPOTPUTTOVX
OUVOAIKOU prikoug povo péxpl 650 mm (25 1/2 in).
Qg POOBeTO OTOT PMOpPE] Vo XpNoiuoTToInBei évag 0dnyodg BaBoug oTn paya.
MEeT& TNV aQaipean TNG PAYNG TIPOEKTAONG TTPETTEI VX TOTIOBETIOETE TO KXAUMUX (L€ EVOWUOTWUEVO
avOOTOAED) Eavi oTn Baon di&Tpnong. AIGPOpPeTIKE dev UPIOTOTAI N AEITOUPYIa AVOOTOANG TTOU
OXETIZETAN UE TNV AOPAAEIK.

1. AQQIpEaTe o TO EMAVW GKPO TNG PAYAS TO KKAUMUOK (IE TOV EVOWUATWOHEVO GvOOTOAEX). TormoBeTroTE
TO KOAUMUO OTN pAYX TIPOEKTOONG.

2. TomoBeTrioTe TOV KUAIVOPO OTN pAya TTPOEKTAONG OTN PAYQX TNG Baong dixTpnong.

3. ZTEPEWOTE TN PAYX TIPOEKTOONG TIEPIOTPEPOVTOG TO EKKEVTPO.

5.8 DD-HD 30: Tommo6£Tnon amooTtéTn (aEecoudp) Y

A MNPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TpaupaTiopoU. YTI&pXel N OavOTNTA UTIEpPOPTWONG TNG OTEPEWONG.
» g TEPITITWON XProng evog fi TEPICOOTEPWV KTTOCTATMV TTPETTEI VO UEIMVETE TN SUVON TTIEGNG, VIO VO PNV
urepPOPTWOEI N oTEPEWODN.

ﬂ To adapavToPopo Sparavo dev eival TOTTOBETNUEVO KATX TNV TOTTOBETNON TOU XMOOTATN.

ZT00 TOTNPOTPUTOVA e SIGpETPO > 300 mm (> 11 1/2 in) Tipémel va auroeTe TNV amoOoTAON HETOEU
a&ova dixTpnong kau Baong dikTpnong Pe €vav 1 U0 amooTaTeG. Me TOUG OTTOOTATEG SEV UTTXPXE! N
AerToupyia Tou SeikTn kKé€vTpou SI&TPNONG.

AcpahioTe To TEDINO e TO eEXPTNUA daPAAIONG TTEDINOU OTN PAYO.

TpoBRETE W TO EKKEVTPO YIX TNV XOPAKAION TOU AOKUAVTOPOPOU SPA&TTaVOU GTO TIESIAO.
ToToBETAOTE TOV AXMOCTATN OTO TIESIAO.

STPWETE TO EKKEVTPO OTO TIEDINO PEXP! VO TEPUOTIOEI.

ZQIETE TO EKKEVTPO.

BeBoiwbeite OTI 0 AMOOTATNG €iVOI OTEPEWUEVOG PE KOPAAEIXK.

oo, wN =

5.9 DD-HD 30: ETep£waon adapavTopopou dparmavou oTn Béon Sixtpnong MY

/\ NPOZOXH

Kivduvog TpaupaTiopoU Kivduvog omd akoUoix EVapEn AeIToupyiag ToU adXUOVTOPOPOU dPATTOVOU.

> To odaPAVTOPOPO JPAMAVO JeV EMITPETETAI VO €IV OUVOEDEUEVO OTO NAEKTPIKO BIKTUO KOT& TIG
epyooieg eEomAiouoU.

AcpahioTe To TTEDINO e TO EEXPTNUA XOPAAIONG TTEDIANOU OTN PAYO.

TpoBrETe 5w TO EKKEVTPO YIX TNV XCPAKAIGN TOU KOXUAVTOPOPOU SPATIAVOU OTO TIESIAO.
TomoBeTAOTE TO ASAPAVTOPOPO SPATAVO GTO TIESIAO } GTOV ATTOOTATN.

STTPWETE TO EKKEVTPO OTO TIEDINO 1) OTOV KITOOTATN PEXPI VO TEPUATIOEL.

S Qi&Te TO EKKEVTPO.

3>TeEPEMOTE TO KOXAWDIO TPOPOdoaiaGg aToV 0dNyo KoAwdiou 0To KXAUPUG TOU TTEDIAOU.
BeBaiwbeiTe OTI TO AdXUAVTOPOPO SPATTAVO EIVOI GTEPEWUEVO e XOPAAEIX OTN B&an SIXTPNONG.

No oD
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5.10 EykaT&oToon ouvdeong mapoxng vepou (aEecoudp)

/\ MNPOXOXH
Kivduvol og mepinTwon akat&AANANG Xprong! Ze mepinTwon akaxTXAANANG XPriong UTTOPE] VO KATOOTPOQEI
TO A&XOTIXO.
» EAEyxeETE TOKTIKX Ta AXOTIXO YIO TUXOV {nuIEG Kol BeBaiwBeiTe OTI N Tieon Tou aywyoUu vepou dev
uriepPaivel TN PEYIOTN EMTPETOUEVN TTEDN (BAETTE TEXVIKX XOPOKTNPIOTIK).
» BePaiwBeiTe OTI 0 TO AXOTIXO OEV EPXETOI OE ETIAPH HE TIEPIOTPEPOUEVD EEXPTANATA.
» BeBaiwbeite 0TI 0 TO A&OTIXO Sev Bar uTtooTei {nui& KT TNV TPpowdnan Tou TmEdIAoU.
» MéyioTn Beppokpaaoia vepou: 40°C.
» EAe&yETe TN oTEYOQVOTNTA TOU OUVOEDEUEVOU CUOTHUXTOG VEPOU.

Xpnoiyorolgite pdvo KABXPO VEPO 1) VEPO XWPIG CWHATIOIN YIx VO aTTOQUYETE TNV TTPOKANGN NUIRG
oTO EEXPTNUOTA.

Mrmopeite va TomoBeTrioeTe WG OEETOUNP Evav DEIKTN PONG AVAUESN OTO EPYOAEIO KO TNV TIXPOXN
vepPOU.

1. KheioTe To €EXPTNUA PUBUIONG PONG VEPOU OTO XDAKUXVTOPOPO SPATTAVO.
2. AnuioupynoTe Tn oUvdean e TNV Mapoxr vepou (aUvdean AXaTIXOU).

511 TomoBiTnon cuoThuaTog udpoculroyng (aEscoudp) IHl

AJ MNPOEIAOMNOIHZH

Kivduvog amd nAektpomAnia! e TepimTwon eAXTTOUOTIKOU CUOTAUOTOG GvVOPPOPNONG WMOPE Vo
€1I0XWPNOEI VEPO OO TO POTEP KXl TO K&AUpa!
> AloKOWTE QPETWG TNV EPYOCIQ, E&v dev AeIToupyei TAEOV TO GUOTNHX avoPPOPNanNg.

To adapavTopopo Sp&Tavo TPEME! v BpiokeTan UTO ywvia 90° TTpog TNV opo@r). H aTeyavomoinTikn
POGEN TOU OUOTAPOTOG USPOCUANOYNG TTPETTEI VO EIVOI TIPOGXPHUOCKEVN OTN JIGUETPO TOU ODAUOVTO-
(pOPOU TTOTNPEOTPUTIAVOU.

Me Tn xprion Tou ouoTAPOTOG UBPOCUANOYNG UTTOPEITE Vo JIoXETEUETE EAEYXOUEV TO VEPO KO UE
QUTOV TOV TPOTTO VO AIMOTPETETE TNV £vTovn PUTIAVON Tou TTEPIBXANOVTOG XWPOoU. Madi e NAEKTPIKN
OKOUTTO UYPWV ETTITUYXAVETOI TO KXAUTEPO XIMOTEAETHQ.

ZeBidwoTe TN Bidax oTn BAon SIGTENONG OTNV PTTPOOTIVH TIAEUP& K&TW OTN pAYOL.

ZrpWETE TO OTHPIYMO UBPOCUANOYNAG OO K&TW THow omd Tn Bidar.

2 piETe TN Bidor.

TomoBeTroTe To doxeio USPOGUANOYNG E TOTIOBETNUEVO OTEYQVOTIOINTIKO KOI OTEYQVOTIOINTIK PODEA
udpoouloyng avapeao oToug SUO KIVOUUEVOUG BPaXiOVEG TOU OTNPIYUOTOG.

Z1epenaTe TO doxeio udpoourloyrig pe SUo Bideg oTo OTHPIYHO.

6. ZUuvdEOTE €vav QTTIOPPOPNTHPC UYPWV OTO JOXeio UBPOCUANOYNG N OUVDEDTE &vax AXOTIXO UECW TOU
OTI0ioU UTTOPE VO EKPEUTE! TO VEPO.

Hoonhd

o

6 Epyaciax

6.1 PuBpion 0dnyou B&Boug (aEscoudp)

1. TepIoTPEYPTE TOV XEIPOTPOXO, MEXP! VO KOUMTTHOEI TO TTOTNPOTPUTIAVO OTO UTIOOTPWHX.
2. PuBuioTe To emBUUNTO B&BOG BIXTPNONG HE TNV OTTOOTAON METAEU TIESIAOU Kl 03nyouU B&BoUG,..
3. AkivnTomoioTe Tov odnyod B&Boug.
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6.2 TomoB&TNon AdauAVTOPOPOU TIoTNPOTPUTavou (Took BL) [E

A KINAYNOE

Kivduvog Tpaxupariopol Mmopei v EKGPeVIOVITTOUV BpAUCHTA TOU QVTIKEIUEVOU ) OTTOUEVD EEXPTAUOTY

KO VO TIPOKOAETOUV TPAUMOTIOHOUG KOl EKTOG TNG TIEPIOXNG EPYOTIOG.

» Mn xpnolyomoleiTe eEXPTAUXT TTOU £€XOUV UTTOOTEI {nui&. EAEyXeTE TIpIV Ommd K&BE XPrion Ta EEXPTANOTX
yIot TUXOV BpalopaTa Kol pwYHES, Bop& iy EvTovn GBop& oo Tnv xprion.

/\ NPOZOXH

Kiv3uvog TPAUPATIOHOU KOTX TNV QVTIKATXOTOON £EXPTNHATWV! TO €EXPTNUX QVOMTUOOEI PEYXAES
BepuoKpaTieq KOTA TN XProN. EVOEXETOI VO €XEl QIXUNPEG AKUEG.

»  DOPATE TTAVTA TTPOOTATEUTIKA YAVTIO KATX TNV QVTIKATXOTOON EEXPTNURTWV.

Mpémel va avTIKABIoTATE TX GO AUAVTOPOPX TIOTNPOTPUTAVA LOAIG UEIwBEi aioBnT& o1 arrddoan KoTNg
/Ko n mpdodog diaTpnong. Mevik®, auTo €xel GUMPBE], OTAV TO UYOG TWV ASXUAVTOPOPWY TUNUATWV
eival IKpOTEPO omd 2 mm (1/16 in).

1. AogahioTe To TESINO e To eEXpTNUX aapahiong TESIAOU oTn paya. BeBaiwBeite OTI €xel oTepewbei e
AOPAAEICL.

2. AvoIETe TO TOOK TIEPIOTPEPOVTEG TO TIPOG TO CUPPBOAO TTOU atelkovilel "avoIxToUg OUVOETHPES' .

3. TomoBeTroTe TO CUOTNPX UTTOSOXNG TOU GOAUAVTOPOPOU TTOTNPEOTPUTIAVOU OO K&TW OTNV 0dOVTWon
TOU TOOK OTO OQOUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTTAVO.

4. KAeioTe TO TOOK TIEPIOTPEPOVTHG TO TIPOG TO GUMBOAO TToU amelkovilel "KAeloToUg ouvdeTrpeg".

5. EAEyETE TNV KOAR £dpaon TOU OOAUAVTOPOPOU TTOTNPEOTPUTIGVOU GTO TOOK.

6.3 TomoB£TNON XSAUAVTOPOPOU TTOTNPOTPUTTAVOU HE EVOAAXKTIKO TOOK

1. AopahioTe Tov &Eova Tou epyaheiou pe KATAANAO yepUaviKd KAEIDI.
2. Zi&Te TO MOTNPOTPUTTAVO HE KATAANAO YEPHOVIKO KAEIDI.

6.4  EmAoyn apiBuol oTpogav (TaxutnTag) IE

ﬂ MoTé&Te TOV SIKKOTITN UOVO UE TO EPYRAEIO BKIVITOTIOINUEVO.

1. EmAEETE TN B€0N Tou JIGKOTITN GUUPWVA e TN JIGUETPO TOU TTOTNPEOTPUTIGVOU TTOU XPNOILOTTOIEITE.
2. MepioTpéyTe TOv BIOKOTITN OTNV TIPOTEIVOEVN BECH, TTEPIOTPEPOVTAG TAUTOXPOVO HE TO XEPI TO
TTOTNPOTPUTIGVO.

6.5 Autopatog PRCD

1. ZuvdEaTE TO PIG TOU BOAKUAVTOPOPOU SPATIAVOU OE Mick TIPIZa LE Yeinan.
2. MoarroTe To mAAkTpo "I" ) "RESET" oTo auTopaTo pehé PRCD.

» H évdeign avapel.
3. MatroTe To mARkTpo "0" f} "TEST" oTo auTopaTo pehé PRCD.

» H évdeign oprvel.

MPOEIAOMNOIHZH ‘

Kivduvog TpaupaTiopou armo nAektpomAn&ia! Edv dev oprivel n €vOeIEn 0TO QUTOUATO PEAE aoPaAEiaG
TXT@VTOG TO TMANKTPO 0 r)/kail TEST, Sev emTPEMETAI N CUVEXION TNG XPNONG TOU 0JXUAVTOPOPOU Sp&mavou!
» AvoBéoTe TnV eMOKeUN Tou axdauavTopopou dpdmavou oTo oépPig Tng Hilti.

4. MNartroTe To MARKTPO "I" | "RESET" oTo autoparo peAé PRCD.
» H évdeifn avapel.
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6.6 A&IToupyict XGXUAVTOPOPOU SPATTAVOU

(/| NPOEIAOMOIHZH

Kivduvog yix mpoowmma Kail yio UMIK& To adauavTopopo dp&Iavo UMTOPEi VO UTTOOTE! {NpIc Kol O KivOuvog

nAekTpOTANEiag eival quENEVOG.

» T epyagieq MPOG T EMAVW TIPOBAETIETAN OTIG UYPEG DIXTPROEIG UTIOXPEWTIKA TO oUOTNUO GUAOYAG
VEPOU OE OUVOUXOMO UE TN XPrON MIOG NAEKTPIKIG OKOUTIOG UYPWV.

/A KINAYNOZ

Kivduvog yia mpocwria kKol yix UAIK&X O amoppo@nTrpag UYPWV EVEPYOTIOIEITAI I} OTTEVEPYOTTIOIEITOI g

kaBuoTépnon. ETal uropei vax e10Xwproel VEPO 0TO adapavTopOpo dpamavo. To adapavTopopo Spamavo

uropei va urtooTei Znuia ko o Kivduvog NAeKTPoTANEiag eival augnuévog.

»  Kotd Tn SIXTPNON TPOG TO EMAVW TIPETIEI O AMOPPOPNTHPOG UYPMY VO EVEPYOTIOIEITAI XEIPOKIVNTX TTPIV
oo TO &VOIYUX TNG TIXPOXNG VEPOU KOl VO OTTEVEQYOTTOIEITON XEIPOKIVNTO UETX TO KAEIOIUO TNG TTPOXNG
vepou.

A\ KINAYNOZ

Kivduvog yix mpoowmma Kail yiot UMIK& To adauavTopOpo SpaImavo UITOPET VO UTTOOTE! {NpIt Kol O KivOuvog

nAekTpomAngiog eivan augnuévog.

»  AIOKOYTE TNV €PYaOia KaT& Tn dIXTPNON TPog Ta emdvw, edv dev AeiToupyei TIAéoV To oUOTNHO
avappdPnang (T.x. 0 AMOPPOPNTHPAG UYPWV EIVAI YEUKTOQ).

(/A NPOEIAOMOIHEH

Kivduvog yia mpoowira Kol it UAIK& O udpooUAEKTNG TiBETOI eKTOG AeIToupyiag KaTd Tn Ao&r Si&Tpnang
TTPOG TQX EMAVW. TO XOAUAVTOPOPO FPATTAVO PTTOPE] Vo UTTOOTE! ZNUIK Kol 0 Kivduvog nAekTpomAngiag eivai
augnuévog.

»  Mnv Tpun&Te AOEX TTPOG T ETIAVW.

MaTOVTOG TO TTARKTPO YIX TO €MMedo aPXIKAG SIXTPNONG (OTOUATNUEVO EPYOAEIO 1) XWPIG POPTIO)
UEIWVETAI O QPIBUOG OTPOPMV Y TNV XPXIKN dI&TPNoN. ETOI €ivai eUKOAOTEPN KO TTHIO QVTIKDOOXOUIKK
n SIGTPNON P AdAUAVTOPOPA TTOTNPOTPUTIOVA e PEYAAESG DIPETPOUG. MaTWVTHG EXvE TO TIANKTPO
yI TO €TMMedo apXIKNG SIKTPNONG GIEVEPYOTTOIEITAI 1 AEITOUPYIG KOI TO ODAPOVTOPOPO Sp&Tavo
UETOPAIVEI OTOV TIPOETTIAEYHEVO OPIBUO OTPOPWY. Edv dev amevepyortoioeTe T AeiToupyic apxIkig
BI&TPNONG TIPIV A0 TNV TIGPEANEUTT TO TTOAU 2 AETIT@V, TO OOUUAVTOPOPO JPATTAVO QITEVEPYOTTOIEITX
QUTOUOTO.

AvoIETE OIy&-0Iy& TO EEXPTNUC PUBUIONG PONG VEPOU UEXPI VO TPEEEI N EMBUUNTH TTIOCOTNTX VEPOU.
MorroTe Tov diakdmTn on/off Tou adapavTopdpou dpamavou oto "I".

Avoi&Te TNV cop&AIon TEdINOU.

MepIoTPEYTE TOV XEIPOTPOXO, HEXP! VO XKOUMTIAOEI TO TIOTNPOTPUTIAVO OTO UTTOOTPWUC.

MigoTe otV aEXN TNG JIGTPNONG HOVO EACPPS, UEXPI VO KEVTPOPIOTEI TO TTOTNPOTPUTTAVO. AUENOTE PETX
TNV meon.

PuBuioTe TN dUvoun Tieong CUPPWV Pe TNV €vBEIEN SIXTPNTIKNAG 10XUOG.

AN S

o

6.7 Antevepyormoinon adaxpavTopopou Sp&mavou

A| NPOEIAOMOIHEH

Kivduvog yix Tpoowira Kai I UAIK& OTav K&veTe SIXTPNON TTPOG T EMAVW, TO TTOTNEOTPUMAVO Yeilel Ue

VePO. TO adAUAVTOPOPO SPAMAVO UTTOPEI Vo UTTOaTE! {NUI& KAl 0 Kiviuvog NAEKTPOTTANEIOG eival auEnpEVog.

» OTav TehelwoeTe Tn SITENON TIPETEI TTPOTAX V& KOEIXOETE TTPOCEKTIKA TO vepd. Mot QUTOV TO OKOTIO,
QTTOCOUVOEDTE TNV TTXPOXI VEPOU WE TO eEAPTNUX PUBUIONG VEPOU Kol OEIXOTE TO VEPO AVOIYOVTOG TO
eEXPTNUO PUBUIONG vePOU. To vepd Sev EMTPEMETAI VO TPEEEI TIAVW AIMO TO LOTEP KAXI TO KXAUHLQ.

KAeioTe To eEXpTNUX pUBUIONG PONG VEPOU OTO OXUAVTOPOPO SPATIANVO.
TpaBr&Te To ABXPAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO OTId TNV OTTr SIATPNONG.
O£E0TE EKTOG AEITOUPYIBG TO OAUAVTOPOPO dPATIAVO.

Aoc@ahioTe TO TTEDINO e TO EEXPTNUO XOPGAIONG TIESIAOU OTN pAYQ.

Bl



5. ©&aTe eKTOG AEITOUPYIOG TOV KIMOPPOPNTHAPG UYPWY, EQOCOV UTIXPXEL.

6.8 DD-HD 30: ATTooUvde0on adXUXVTOPOPOU Sp&ITaVOU oo T B&on Si&Tpnong

1. AopahioTe TO TIESIAO e TO EEXPTNUA aap&AIoNG TTESIAOU 0T PAYCQ.
2. AmoouvdeaTe To KaA®SI0 TPOPOS0aTiag Ao Tov 0dnyd KOXAwSiIoU TO KXAUMMO Tou TIESIAOU.

/\ NPOZOXH
Kivduvog yix mpoomma Kai yix UMIK& Kiviuvog ormd TITon Tou o aUavTopopou Sp&mavou.
»  KpamroTe e To éva XEPI TO epYQAEio oo TN AGBr ETAPOPAG TNV KAPOTIEPCK.
3. ATOCUVOEDTE TO EKKEVTPO VIO TNV XOPAAICN TOU EPYXAEIOU GO TO TTEDINO.
4. TpoPnETe EEw TO EKKEVTPO.
5. AQQIpETTE TO ODAUAVTOPOPO FPATTAVO QIO TO TIEDIAO.
6. ZMPWETE TO EKKEVTPO OTO TIESIAO PEXP! VO TEPUOTIOEL.

7 dpovTida ka1 cuvTRpnon

(/A TNPOEIAOMOIHEH |

Kivduvog amo nAektpomAnia! H ppovTida kol n auvTrpnan pe ouvedepévo TO QIG TPOPODOTIaG EVOEXETOI
Vo TTPOKOAEDEI GOPBAXPOUG TPARUUOTIONOUG KO EYKAUMOTA.

»  TMpiv armd k&Be epyacian PPOVTISAG KOI CUVTHPNONG KTTOCUVIEETE TIAVTA TO PIG TPOPODOTING!

DdpovTida

*  ATTOUOKPUVETE TIPOCEKTIK& TOUG PUTTOUG TTOU £XOUV ETTIKOBNTEL.

¢ KobBopioTe TIG OXIOUES KEPIOUOU TIPOCEKTIKA [E HIX OTEYVH BOUPTO.

¢ KaBopileTe To TEPIBANUC POVO PE Eva EAXPPOG Bpeypevo Tavi. Mnv xpnoiportoleite UNK& @povTidag pe
TTEPIEKTIKOTNTO O€ GINIKOVI, DIOTI eVvOEXETOI VO TIPOGBAAAOUV T TTAOTIKG EEN.

e AlxTnpeite TNV omOANEN KQI TO TOOK TNG KXPOTIEPAG TTAVTA KABXPX KO EAXPPDG YPXOXPICHUEV.

¢ KaBopileTe TOKTIKX TNV eE0TEPIKN TTAEUP& TOU gpyaileiou pe eva eEAPP& Bpeyuevo mavi KaBapiopoU.
Mnv XpnOIUOTIOIEITE YIX TOV KOOXPIOUO OUCKEUN WEKXOUOU, OUOKEUN €KTOEgUONG d€oung oTuou n
TPEXOUHEVO VEPO.

Zuvtripnon

A, TMPOEIAONOIHZH

Kivduvog amd nAektpomAn&ia! O1 oKOTXAANAEG ETIOKEUEG Ot NAEKTPIKX EEXPTAUOTA EVOEXETOI VO
TTPOKAAECOUV 0OBAPOUG TPAUMATIOUOUG KOI EYKAUPOTO.
» EmMokeuég o NAEKTPIKA PEPN ETITPETETAI VO DIEVEPYOUVTAI HOVO OO EEIBIKEUEVO NAEKTPOAOYO.

o EAEYXETE TOKTIK& OAX TO OPOTA IEPN VI TUXOV CNUIEG KOI T OTOIXEIC XEIPIOHOU WG TTPOG TNV KMPOCKOTITN
AeIToupyia.

e e mepimTwon {NUIOV f/kai SUCAEITOUPYIRV, PNV XPNOIUOTIOIEITOI TO TIPOIOV. AvaBEoTe QpEOWG TNV
emokeun oo ogpPIig Tng Hilti.

¢ MeTq oo £pYQiOieq PPOVTIONG KO GUVTIPNONG, TOTTOBETHOTE OAX TX GUCTHUOTX TIPOOTACIOG KOl EAEYETE
TN AeIToupyia TOUG.

Mo pioe co@ahr] AEITOUPYiO XPNOILOTIOIEITE POVO YVAOIO GVTOANKTIKG KOl GvOAWOIUG. Eykekpipéva
oo €UAG OVTOXANOKTIKY, QVOADCING KX GEECOURP VI TO TIPOIOV 0 Bax BpeiTe aTO TMANCIEGTEPO
Hilti Store rj otn dielBuvon: www.hilti.group.

741 DD-HD 30: PUBuIoNH SIXKEVOU HETAEU PAYXG KO TTIESIAOU

ﬂ Me Tig 4 Bideg pUBUIONG aTO TIESIAO PTTOPEITE VO PUBUICETE TO BIAKEVO PETAEU pAYOG KO TIESIAOU.

NOOKA&PETE TIG BidEG PUBUIONG e Eva 5GipI KAEISI GAEV (UNV TIG GPAIPEITE).

MepioTpeyTe pe eva 190p1 yeppavikd kAeidi Tiq Bideg pUBUIONG KOl TTIECTE HE AUTEG TAX PROUAX EAPPDG
oTn pAyaL.

3. Z¢i€te TIq Bideg puBuiong. To TESIAO €xel PUBMIOTEI OWOTA, OTAV TIOPAUEVEI OTN B€0N Tou XWPIig
TOTTOBETNPEVO ODAUAVTOPOPO JPATTAVO KOl HETOKIVEITAI TTPOG TA KXTW PE OOAUAVTOPOPO SPATTAVO.

N =
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7.2 AVTIKATEOTOON YNKTPOV

A MPOEIAOMOIHZH

Kivduvog TpaupaTiopol ormd nAekTpormAngio !
» H ouvtApnon Kai n €MOKEUN TOU €PYOAEIOU ETITPETETAI POVO QMO €EOUCIODOTNUEVD, EVNUEPWHEVO
TTPOCWIKS! TO TIPOCWTIIKO GUTO TIPETTEl VX EXEI EVNUEPWOEI €18IKA YIot TOUG TBAVOUG KIVEUVOUG.

H évdeign o€pPIg eNPaVIETAI TNV 0BOVN, OTAV TIPETTEI VO AVTIKATAOTAOOUV O YKTPEG. AVTIKOBIOTATE
TTAVTO OAEG TIG YHKTPEG TAUTOXPOVO.

1. ATOOUVOEDTE TO ABAUAVTOPOPO DPATIAVO OO TO JIKTUO PEUUATOG.
2. AVOIETE TO KOAUPPOTO YIX TIG WHKTPES TTOU UTTGPXOUV OPIOTEPN Kol SEEI TOU HOTEP.
» TPOCEETE IO eival TOTTOBETNUEVEG Ol WHKTPEG KOI TG CUPHOTA TWV KOXAwSiwv!
3. AQuIpEaTeE TIG TTOAIEG YHKTPEG OTIO TO OXDAUAVTOPOPO JPATTAVO.
4. TomoBeTOTE TIG KXIVOUPYIEG WHKTPEG OTTWG AKPIBWG ATV TOTTOBETNUEVES Of TIANIEG.
» TpoogETE KATX TNV TOTTOBETNON, MOTE V& PNV TIPOKXAETETE {NUI& OTN POVWGON TOU CUPHOTOG.
5. BidwoTe TO KOAUPUOTO VIO TIG WHKTPEG TTOU UTTXPXOUV aploTep& Kol DEEIX TOU POTEP.
6. AQNOTE TIG YHKTPEG VX TIPOCKPHOCTOUV XWPIG POPTIO VI TOUAGKIOTOV 1 AeTITO Xwpig diaKOTTH.

MeT& v QVTIKOTEOTOON TOV YNKTPOV eUPaVIZETA n €voeltn
MPoCxPUOYI HETK KMO AVTIKATAOTRGN YNKTPWV OTNV 000VN. TNV UNM&pa XpOvou eppaviZeTal
0 UTTOAEITTOUEVOG XPOVOG PEXP! TNV OAOKANpWON TNG SIGDIKACIOG TTPOCPHOYNG.

E&v mapaBAéyeTe TNV eA&XIOTN SIGPKEIX AEITOUPYIOG TOU 1 AETTTOU, JEIWVETOI GNUOVTIKG N GVTOXH
TWV YNKTPWV.

8 MeTapop& Ko xrmodrjkeuon

/\ NPOZOXH

Kivduvog oe xapunhég Oeppokpaoieg! H eioxwpnon vepol evBEXETOI V& TIPOKOAETE! {NUIX OE QUTO TO
TIPOIOV KOl VO QUENOEI TOV KivOUVO NAEKTPOTIANEITG.

» e Beppokpaaieg K&Tw omd To onueio mayeToU BeBainbeite 0TI dev Ba Mapaueivel vepd oTo epyaeio.

MeTapopa

»  Mnv UETOPEPETE AUTO TO TIPOIOV [E TO EEXPTNUX TOTTOBETNHEVO.

»  DpovTioTE VIO KOXAr) CUYKP&TNON KOTA T UETOPOPS.

» EA&yxeTe PETK QMO K&OE PETAPOPE OAX TO OPOAT WEPN IO TUXOV ZNUIG KAl TNV KIMPOCKOTTTN AEIToupyio
OAWV TWV XEIPIOTNPIWV.

Amobnkeuon

» AVOIETE TIpIV QIO TNV GIMOBKEUGN TOU TIPOIOVTOG TO EEXPTNUG PUBUIONG vePOU.

» ATOBNKEUETE AUTO TO TTPOTOV TIGVTA LE AMOOUVOESEUEVO TO KOAWSIO TPOPODOTIG.

» ATTOBNKEUETE QUTO TO TIPOIOV OE OTEYVO XWPO KAl OE ONUEIo 0TO Ommoio Sev £X0UV TTIPOORAON TAIBIX Kol
AVOPUODI KTOHO.

»  EAEyxeTe peT& ammd MOPOTETAPEVN OTTOBKEUON OAX TOX OPOTA PEPN IO TUXOV ZNUIK KOI TNV OTIPOCKOTTTN
AerIToupyia SAWV TwV XEIPIOTNPIWV.

9 Bonfsix yix mpoBARpaTa

Ze BA&BeG TTOU Dev QVAPEPOVTAI OE QUTOV TOV TTHVOKO I SV UITOPEITE VO OTTOKXTAOTHOETE HOVOI 0OG,
ameuBuvBeite oTo o€pPIig TG Hilti.



9.1 To adAPAVTOPOPO SPRITAVO MTTOPEI VO AEITOUPYIOEI

LIS

BA&Bn

Méavr cuTic

Auon

dpayn emavekkivnong

O diakOTTNG TOU epyaheiou eiva
oTo I, 600 &yive n oUvdeon TPoPo-
S00iag peUUATOG.

» ATevepyorioInaTe Kol EVepYo-
moioTe Eav& To odapAVTO-
@bOpo dpamavo.

To adAUAVTOPOPO SPATTAVO EXEI
utrepPOPTWOEI

»  ATIevepyoTToINaTE KOl EVEQYO-
moiote Eav& To adapavVTO-
pOpO dp&Tavo.

> Mnv umrep@opTifETE TO KO-
VTOQPOPO JP&TIaVO (T.X. eve-
PYOTTOIOVTAG aOIGKOTIN TOV
OUMTTAEKTN OAioBNnong).

YrépBaon peyioTng SIXPKEING Ael-
TOUPYIxG e EVEPYOTIOINUEVO £TTi-
medo apxIkng Si&kTPNong.

» ArevepyorioinaTe Kol EVEPYO-
moioTe Eav& To odapaVTO-
@Opo dpamavo.

Nepo oTo poTep.

> A¢noTe To 0dXPAVTOPOPO
dp&avo va oTeyvwoel TeAeiwg
o€ éva {eaTd, oTeYVO XMPO.

» ATevepyorioIfaTe Kol EVEPYO-
moinoTe v To adapavVTO-
POpO dp&mavo.

MpoBANua TNV Tpopodoaia - aTo
SiKTUO PEUPATOG TTPOUCIXOTNKE
Siokorm.

»  EAéyETe unmog mpokaAoUv TTpo-
BAApOTa GANOI KATOVOAWTEG
oTO OIKTUO PEUPOTOG 1) EVOEY.
OTN YEWNTPICK.

» EAéyETe TO pnKkog Tou Kahwdiou
TIPOEKTOONG TTOU XPNOILO-
TTOIEITE.

» AmevepyoroIfoTe Kol EVEPYO-
moinote Eav& To adapaVTO-
PpOPO dp&mavo.

Ymepbépuavan potép. H diadika-
aio YUENG OAOKANPWONKE.

» AmevepyorioIfoTe Kol EVEPYO-
moiote Eav& To odAUAVTO-
PpOPO dp&Tavo.

{

||
YriepBoAikr| Beppokpaoia

YrepBeppavon poTép. To adoua-
VTOQPOPO SPATOVO BPioKETAI OTN
AerToupyia YuEng.

> [epipéveTe PePIKA AeTT& PEXP!
VO KPUWOEI TO HOTEP 1} QPrOTE
TO OOOHAVTOPOPO SPATIOVO
v AEITOUPYNOE! Xwpig popTio,
YIO VO KPUGTE! TTIO YPIYOPO.
Me Tnv emiTeUEN TNG KAVOVIKNAG
Bepuokpaciog ofrvel n evoeign
KO TO 0O OUAVTOPOPO JPATTOVO
UETORAIVEI OTN PPOYN ETTAVEK-
Kivnong. ATTEVEPYOTTOINOTE KOl
evepyoroinoTe Eavi To adapai-
VTOQOPO JPATAVO.

Yroheimopevn di&pkeia Ael-
TOUPYIOG WG TNV OVTIKO-
TXOTOON YNKTPWV.

‘Exel emTeuyBei oxeddv To Oplo
PBop&G TwV YNKTPWV. H utoAEI-
TTOUEVN SIGPKEIX PEXPI TNV OU-
TOUOTN GITEVEPYOTTOINGN TOU OO~
HOVTOPOPOU SPATTAVOU QVEPXETON
0€ LEPIKEG WPEG OKOUN.

> ZNnTAOTE TNV QVTIKAT&OTOON
TOV YNKTPWV PE TNV eMOUEVN
EUKaIpia.

T
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BA&Bn

MOéavr auTic

Auon

X,

Mpooapuoyr MET& ammd avTI-
KOTXOTOON YNKTPMV.

O1 YAKTPESG AVTIKATOOTEBNKAV KX
TIPETTEI VO TIPOCKPHUOOTOUV.

»  AQNOTE TIG YNKTPEG VX TIPO-
oopHOOTOUV XWwpi§ GopTio Yok
ToUA&IoTOV 1 AeTTd Xwpig Sia-
KOTIN.

Evepyoroinan emmédou apyI-
KNG didTpnong aduvarn

To adapavTopopo Sp&mavo Tpu-
TOEL

» TePIOTPEYTE TOV XEIPOTPOXO,
MEXPI VO UNV  OKOUMTIGE!
TA&oV TO TIOTNPOTPUTAVO TO
UTTOOTPWHOK.

YriepBepuavon poTép. To adopa-
VTOQOPO JPATaVO BpioKeETal OTN
AerToupyio Yugng.

» TepuaTioTe Tn AelIToupyia
YUENG.

~x~
o

XounAr Té&on - To adapavTo-
POPO dparavo dev amodidel
TNV TARPN 10XU.

MpoBAnua oTnv Tpopodoaia - aTo
SiKTUO PEUPATOG TTOPOUCIXOTNKE
umoTaoN.

»  EA&yETE uNmwg mpokaxAoUv TTpo-
BAApOTA &ANOI KATOVOAWTEG
0TO OIKTUO PEUPATOG 1) EVOEY.
oTn YEWNTPICK.

» EA&yETE TO UNKOG TOU KOAW-
Siou TPoEKTAONG TTOU XPNOI-
HOTIOIEITE.

)

o

21NV 086vn MOMATA®V Ael-
ToupYIWV guQavideTan "0"
oTnv €voeIgn emAeypévng
OX£0NG KOI TO 0OUUAVTOPOPO
TToTNPOTPUTOVO dev TTEpI-
OTPEPETA.

O JIoKOTITNG TOXUTATWV dev el
AOQOAICEL.

» XeIPIOTEITE TOV JIAKOTITN TAX-
XUTHTWV, HEXPI VX XCPXAICEL.

\
M

Y%

H olvdeon Siokomnke

H unéipyouca olvdeon Bluetooth
QAMOCUVOEBNKE.

» BeBaiwbeite OTI UMTXPXE! OTITIKN
ETOPI QVAUETK OTO TIPOIOV KOl
oTo a&eooudp. O1 ouvenkeg
mepIB&AAOVTOG, OTTWG TI.X. OTTAI-
OMEVOI TOIXOl OO OKUPOJEUC,
EVOEXETOI VO ETINPEGKOOUV TNV
moIOTNTO oUVIEDNG.

»  ZuvdéoTe TO aEECOUGP €K VEOU
HE TO OOAUAVTOPOPO SPATTAVO.

3

Bluetooth off

To Bluetooth givan arevepyoroin-
uévo.

» EvepyoroifoTe Tn Aeimoupyia
Bluetooth. MathoTe Tow-
TOXPOVQ TO TTARKTPO & Kol .

K&molo &AO adapavTopopo
Sp&mavo £xel ouvdeBei au-
TOUOTA YEow Bluetooth pe To
XPNOIHOTIOI0UNEVO EETOUNP
(T.X. oUoTNUa eMTEEEPYATIOG
vepou).

MepIocdTEPA ADAUAVTOPOP
Sp&mava eival CUVOEDEUEV UE TO
id10 a&eooudp. To a&eooudp
OUVOEETOI TTAVTO GUTOPOTA E TO
ABAPAVTOPOPO dPATIAVO, TO OTIOI0
eMTPETEI TNV TaXUTEPN dnuioupyic
ouvdeong.

> ATIEVEPYOTTOINOTE KOI EVEQYO-
moinoTe §axva To Bluetooth oTo
a&eToUBP KOl GUVDEDTE €K VEOU
TO OBAUAVTOPOPO SPATIOVO e
TO a&eooudp.
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BA&Bn

Méavr cuTic

Auon

To adaPAVTOPOPO TTOTNPO-
TPUTTOVO BeV TTEPIOTPEPETA.

To adapavTopdpo TTOTNPOTPU-
Tavo KOAMNOE OTO UTTOOTPWHAL.

»  AmeheuBépmon Tou odaUaVTO-
(POPOU TTOTNPOTPUTIAVOU e
YEPUQVIKO KAEIDi: ATTOOUVOEDTE
TO QIG a6 TNV TIPidex. Mi&oTe
TO OQAUAVTOPOPO TTOTNPO-
TPUMOVO KOVT& OTO GKPO TNG
omOANENG pe KaT&AANAo yepua-
VIKO KAEIDI Kol areAeuBepmaTe
TO AOAPAVTOPOPO TTOTNPOTPU-
TTIGVO TTEPIOTPEPOVTHG TO.

» Aiktpnon pe Baon: MepioTpéyTte
TOV XEIPOTPOXO K&l TTPOCTIOBN-
0Te VO aTeENeUBEPDOETE TO
oBAUAVTOPOPO TTOTNPEOTPU-
TTOVO, WETOKIVOVTOG TIPOG T
TV KOl K&TW TO TIESIAO.

H ToxUTnTO diGTpNnong
UEIWVETI.

‘Exel emTeuyxBei To peyioTo B&Bog
dixrpnong.

» ATTOUOGKPUVETE TOV TIUPHVX
dIXTPNONG KA XPNOILOTIONNOTE
TIPOEKTAAN TTOTNPOTPUTIAVOU.

O muprvag SIXTPNONG KOMGEI 0TO
ABAUAVTOPOPO TTOTNPOTPUTIAVO.

» ATTOUOKPUVETE TOV TIUPHVX
d1&Tpnong.

A&B0G TTPOBIYPAPH VI TO
UTTOOTPWHA.

»  EmAEETE KaTOANAOTEPN TIPO-
JlaypaPr aOAUAVTOPOPWV
TTOTNPOTPUTTOV®V.

Mey&Ao mocoaTo XGAUBa (B1okpi-
VETOI IO TO DIGPAVEG VEPO [E
METOAIKA PIVIOUOTQ).

»  EmAEETE KaTOANAOTEPN TIPO-
JIoypaPr AOAUAVTOPOPWV
TTOTNPOTPUTTOVMV.

ASGUAVTOPOPO TTOTNEOTPUTIGVO
ENXTTOUOTIKO.

» EAéyETE TO OdOPAVTOPOPO
TTIOTNPOTPUTIGVO VIO JNMIG KO
QVTIKATOOTNOTE TO £POTOV
XPEIXTETAI.

A&Bog oxean emAeypgvn.

» EmAEETE TN owOTn oxéon.

AUvoun Tieong MOAU XOUNAR.

» AuEnoTe TN duvapn TTieong.

loxug epyaheiou TTOAU XOUNAR.

»  EmAEETE TNV emopevn Xown-
AoTEPN OXEON.

ASUXVTOPOPO TTOTNPOTPUTIVO
YUONIOUEVO.

» TpoxioTe To adauavVTOPOPO
TOTNPOTPUTTAVO GTNV TTAKKX
TPOXiOHXTOG.

MoodTNTA vEPOU TTOAU pEYAAN.

» MeiwoTe TNV TooOTNT TOu
VEPOU WE TO EEXPTNUX pUBUIONG
vepou.

MocdTNTA vepOoU TTOAU pIKPN).

» EAéyETe TNV TPO®OSOGIa vEPOU
TPOG TO OSAUAVTOPOPO TIOTN-
pOTPUTIAVO /KA QUEROTE TNV
ToooTNTX vepoU He To €EGP-
TNUa pUBuIoNgG vepou.

Aopahion TIESIAOU KAEIOTH.

» Avoi&Te Tnv aop&Aion TTEdINOU.

H okovn eumodidel Tnv mpoodo Tng
Si1&TPNONG.

» XpnoiporomoTte KaT&AANAN
JIGTOEN avappdpnong okdvng.

O xelpoTpoxog Sev Pmmopei Vo
TIEPIOTPAPE] XwpPig avTioTaoN.

Meipog dIGTUNONG OTTOUEVOG.

»  AVTIKATXOTNOTE TOV TIEIPO
dI&TUNONG.

To adaxPAVTOPOPO TTOTN-
poTpUuTavo dev pmaivel 0To
TOOK.

ATOANEN/To0K £x0UV AepwBei i
UTTooTEl {NUICGK.

»  KaBapioTte TNV amdAngn r/ka
TO TOOK KOl YPOOKPETE N
QVTIKATOTHOTE T

T
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BA&Bn

MOéavr auTic

Auon

Nepo eEEpXeTal OO TNV Ke-
@oAy TAUONG iy amd To TTEpi-
BAnua Tou pnxaviopoU Kivn-
ong.

Mieon vepoU TOAU uwnAn.

» MeiwoTe Tnv Tiean vepou.

Kara Tn Aeimoupyia eEgpxeTa
vepd QIO TO TOOK.

To adapavTOPOPO TTOTNPOTPU-
mavo dev éxel BIdwOEI EMaPKOG OTO
TOOK.

> ZPiETe KA TO ABAPAVTOPOPO
TTOTNPOTPUTIGVO.

»  ATTOUOKPUVETE TO OOXUOVTO-
@bpo moTnpoTpumavo. lMe-
PIOTPEYTE TO ADAUAVTOPOPO
TTOTNPOTPUTIAVO KaT& TTep. 90°
YyUpw ommd Tov GEOVa ToU TTo-
TnpoTpumavou. TomoBeTrioTe
Eovex TO adoUAVTOPOPO TTOTN-
poTPUMaVO.

ATTOANEN/TOOK AEPWUEVQL.

»  KoBopioTe Kol Ypoo&pETE TNV
omdANEN f/Kal TO TOOK.

ZTEYOVOTIOINTIKO TOU TOOK I TNG
ammOANENG EACTTOHATIKO.

» EAN&yETE TO OTEYQVOTIOINTIKO
KO QVTIKATOXOTAOTE TO EQOOOV
XPEIRTETANI.

Xwpig por) vepou.

Koveh vepoU Bouhwpévo.

» AuEfoTe Tnv Tieon Tou vepou
1 EeBouA®OTE TO KAV&AI vEpOU
JE vEPO QMO TNV OvTIBETN
KoreuBuvon.

»  KoaBopioTe To Gvolypa eil00d0u
ko €§080u vepou.

To oloTnua dIXTPNONG EXEl
TTOAU pEYGAN avoxT).

To adapavVTOPOPO TTOTNPOTPU-
mavo dev xel BIdwOEi eMapKWG OTO
TOOK.

> SQIETE KOAX TO ADAUAVTOPOPO
TTOTNPOTPUTIGVO.

»  ATTOUOKPUVETE TO OOXUAVTO-
POpPO ToTNpoTPUTIavVO. [e-
PIOTPEYTE TO ODAPAVTOPOPO
TTOTNPOTPUTIOVO KT TTep. 90°
yUpw ammd Tov GEOVA TOU TTo-
TnpoTpumavou. TormoBeTnaTe
Eovax To adapaVTOPOPO TTOTN-
POTPUTIGVO.

ATOANEN/TOOK EATTOUOTIKK.

»  EAéyETE TNV amoAngn koi To
TOOK KOI QVTIKATOOTIOTE TXX
£QOOOV XPEIGTETAI.

To méEDINO €xel TTOAU peYGAN avoxT).

» PubpioTte Tnv avoxn METOEU
pPAyag Kol TESIAOU.

KoxAioouvdeaeig otn B&on diarpn-
0NG AXOKOPIOUEVEG,.

» EAéyETe TNV Koy €dpaon Twv
BiIdwv oTn B&aon diGTpnong Kol
OQIETE TIG EVOEXOMEVWG EQVA.

B&on 81GTpnong avemapkwg oTe-
PEWHEVN.

»  ITepewoTe KahUTepa TN Bdon
SixTpnong.

ZUvdeon PETOEU OXUAVTOPOPOU
Sp&mavou Kol TIESIAOU f/kal oTTo-
OTOTWOV AXOKXPIGHEVN.

» EAéyETe TN ouvdeon Kol oTe-
PEWOTE eVOEXOUEVG EQV TO
adAUAVTOPOPO Sp&TTavVO.
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9.2 To adAPAVTOPOPO SPATTAVO SEV UITOPEI VX AEITOUPYHOEI

BA&Bn MBavn auTic Auon

PRCD oy1 evepyotoinpévo. » EAéyETe TN SuvOTOTNTA A€l-
Toupyiag Tou PRCD Ko gve-
pYoOTIOIOTE TO.

AlokoTTr) Tpopodoaiag peUPATOG. > ZuvdEOTE MIC GAAN NAEKTPIKN
OUOKeUr Kol EAEYETE TN AeiTou-

H 086vn moAamAGV AeiTou-

pyIQv dev deiyvel TimoTe. pyia.
»  EAéyETE TO @IG, TO KOAWDIO

TPo®odoaoing, To KaA®SIo
PEUUATOG KOl TNV OOPAAEI
Tou JIKTUOU.

Nepo oTo poTép. »  AQnoTe TO OdAUAVTOPOPO
dpA&Tavo Vo oTeEYVWOEl TeAeiwg
og &va {eaTO, OTEYVO XWPO.

»  ATIEVEPYOTTOINOTE KOI EVEQYO-
moInoTe v To adapavTO-
(Opo dpdmavo.

WNKTPEG POAPUEVEG. >  AVTIKOTOOTNOTE TIG YAKTPEG.
- oehidax 292
Nepo oTo poTép. »  AQnoTe TO OdAUAVTOPOPO
dp&Tavo Vo oTeyVwoel TeAeiwg
AnauTeiton oppic. o€ &va {goTo, OTEYVO XWPO.

»  ATIEVEPYOTTOINOTE KOI EVEPYO-
moinoTe v To adapavTo-
POpo dpd&mavo.

10 Ai1Be0N OTX ATTOPPIUHATX

& Ta epyoheia TG Hilti givor KATAOKEUKOUEVX OE PEYGAO TTOGOOTO Omd avaKUKADGIHG UMK MpoiimoBeon
Y10 TNV OVOKUKAWGT] TOUG Eivail 0 KATXAANAOG SIaXwPIoHOG TwV UNIK®V. Z€ TTOANES Xpeg, N Hilti mapoopBavel
To MONIO 00 EPYOAEIO YIax avaKUKAwON. PwTroTe To 0€pPIG 1) Tov oUpBoulo mwAnoewv Tng Hilti.

> Mnv TET&TE Ta NAEKTPIKA €PYOAEIR, TNG NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG KOl TIG EMAVOPOPTICOUEVES
UITOTOPIEG OTOV K&DO OIKIGKMV XTTOPPIMMATWV!

10.1  MMpoTeIvoueVn MPOEPYATIX Yia Tr S1IXOEGN TNG AKCTING OTX XITOPPIMHKTX

Y16 To TIpIoUA TNG TIPOCTACING TOU TTEPIBXANOVTOG €ivail TIPOBANUATIKA N amdppiyn oBECTN oMo
BI&TPNON 0TOUG AYWYOUG OpPBPIWV 1 TNV XIMOXETEUON XWPIG KATXAANAN Tipogpyaaia. EvnuepwBeite
oTTO TIG TOTTIKEG OPXES IO TIG UTIXPXOUOES SIGTAEEIG.

1. ZuMéyeTe T AGOTIN GO TN JI&TPNGN (TT.X. ME NAEKTPIKI OKOUTIO UYP®V).

2. Ag@noTe vo KTaKaBioe! N AXOTIN Kol TIETGETE TO OTEPED UEPOG OE XWPO OTTOPPIYNG OIKODOUIKOV UNIK®V
(Tot UNIKG oUPTINENG pTOPOUV v eMITOUVOUV T SIaSIKACio DX wpIoHoU).

3. MMpiv dloxeTeloeTe To vepd Tou amépeive (Baon, TiUr pH > 7) oTnv amox€Teuarn, oudETEPOTTOINTTE TO HE
TNV TIPOGBIKN O§IVOU UETOU OUDETEPOTIOINGNG I HE CPAIWON HE TIOAU vepod.

11 EyyUnon KXTXOKEUXOTH

» [0 EPWTNOEIG OXETIKA PE TOUG OPOUG €yyUNang ameubuvBeiTe OTOV TOTTIKO ouvepyd&Tn Tng Hilti.

12 Mep1ocoTEPEG TTANPOPOPIES

MepioodTEPEG TANPOPOPIEG VI TOV XEIPIOHO, TNV TEXVOAOYIX, TO TTEPIBEANOV Kol TNV avaKUKAwon Ba BpeiTe
oTov akdAouBo auvdeopo: gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
AUTOV ToV 0UVOEOUO B TOV BPEITE KA1 OTO TEAOG QUTNG TNG TEKUNPEIWONG WG KWIIKO QR.
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Orijinal kullanim kilavuzu

1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Bu dokiiman i¢in

¢ Galistirmadan 6nce bu dokiimani okuyunuz. Bu, guvenli galigsma ve arizasiz kullanim igin én kosuldur.
* Bu dokiimanda ve Urin tzerinde bulunan guvenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanim kilavuzunu her zaman Uriin Gizerinde bulundurunuz ve Uriini sadece bu kilavuz ile birlikte baska
kisilere veriniz.

1.2 Resim aciklamasi

1.2.1  Uyan bilgileri
Uyan bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A TEHLIKE
TEHLIKE !
» Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan 6liime sebep olabilecek tehlikeler icin.

A KAZ
iKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

/\ DIKKAT
DIKKAT !
» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

1.2.2 Dokiimandaki semboller
Bu dokiimanda asagdidaki semboller kullaniimistir:

@ Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

ﬂ Kullanim uyarilar ve diger gerekli bilgiler

2©9 | Geri donlisimli malzemeler ile calisma

i Elektrikli aletleri ve akuleri evdeki ¢dplere atmayiniz

1.2.3 Resimlerdeki semboller
Resimlerde asagidaki semboller kullanilmistir:

E Bu sayilar, kilavuzun baslangicindaki ilgili resimlere atanmistir

Numaralandirma, resimdeki calisma adimlarinin sirasini gdstermektedir ve metindeki ¢calisma

3 adimlarindan farkli olabilir

) Pozisyon numaralari Genel bakis resminde kullanilir ve Uriine genel bakis béliimiindeki agiklama
7| numaralarina referans niteligindedir

=S\

6

Bu isaret, trlin ile calisirken dikkatinizi gekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller

1.3.1  Emredici isaretler
Asagidaki emredici isaretler kullanilir:

@ Koruyucu gézllk kullaniniz




Koruyucu kask kullaniniz

Kulaklik kullaniniz

Koruyucu eldiven kullaniniz

Koruyucu ayakkabi kullaniniz

Hafif solunum koruma maskesi kullaniniz

PRCed

1.3.2 Uriindeki semboller
Uriinde asagidaki semboller kullanilabilir:

@ | Analiz verileri

) | Delme kademesi

Ng | Olgiim rélanti devir sayisi

v | Dalgali akim

o | Gap

® Ving ile tasimak yasaktir

* Bluetooth

( ) Kilit agik

C) Kilit kapalr

» .
Uriin, iOS ve Android platformlari ile uyumlu kablosuz veri aktarimini destekler.

@ Koruyucu topraklama

@ Uriin Gizerinde mevcutsa, Griin, bu standartlar uyarinca ABD ve Kanada pazari igin bu belgelen-
% | dirme kurulusu tarafindan onaylanmistir.

1.4 Uyari levhalan
Karot tezgahinda, ana plakada veya elmasl karot makinesinde

Vakum ana plakasinda

Ust resim yanisi: Vakum sabitlemeli yatay delikler igin karot tezgahu, ilave
guvenlik tertibati olmadan kullaniimamalhdir.

Alt resim yanist: ilave giivenlik bulunmayan vakumlu sabitleme ile yukari
yénde delme calismasi yapilmasina izin verilmez.

v VACUUM

299



Elmasl karot makinesinde

Yukari dogru calisma icin su toplama sistemi mutlaka bir su emici ile birlikte
kullanilmahdir.

208187 B/7.2001

Elmasl karot makinesinde
Sadece calisir durumdaki PRCD ile galisiniz.

o s

1.5  Uriin bilgileri

=T driinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin éngériilmiistir ve sadece yetkili personel

tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel

olarak egitim gérmis olmalidir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usultine uygun

olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda galistinimasi sonucu tehlikeli durumlar séz konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi Gzerinde belirtiimistir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya servis merkezini aradiginizda
sorulabilir.

Uriin bilgileri
Elmasli karot makinesi DD 250-CA
Nesil 01
Seri no.

1.6 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan (riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun oldugunu kendi sorumlulugunda
beyan eder. Bu dokiimanin sonunda uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916 Kaufering, DE

I
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2 Giivenlik

2.1 Elektrikli el aletleri icin genel giivenlik uyarilar

A\ IKAZ Bu elektrikli el aletine yonelik tiim giivenlik uyarilarini, talimatlan, resimli aciklamalarn ve

teknik verileri dikkatlice okuyunuz. Asagidaki talimatlara uyulmamasi durumunda elektrik gcarpmasi, yangin

ve/veya agir yaralanmalar s6z konusu olabilir.

Tiim givenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.

Givenlik uyarilarinda kullanilan "Elektrikli el aleti terimi, sebeke isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu

ile) veya akii isletimli elektrikli el aletleri (sebeke kablosu olmadan) ile ilgilidir.

is yeri giivenligi

» Calisma alanimizi temiz ve aydinlik tutunuz. Dizensiz veya aydinlatma olmayan galisma alanlari
kazalara yol agabilir.

» Yanici sivilann, gazlarin veya tozlarin bulundugu patlama tehlikesi olan yerlerde elektrikli el aleti
ile cahsmayiniz. Elektrikli el aletleri, toz veya buhar yakabilecek kivilcim olusturur.

» Elektrikli el aletini kullanirken cocuklan ve diger kisileri uzak tutunuz. Dikkatiniz dagilirsa aletin
kontrollini kaybedebilirsiniz.

Elektrik giivenligi

» Elektrikli el aletinin baglanti fisi prize uygun olmalidir. Fis hicbir sekilde degistirilmemelidir. Adaptor
fisini topraklama korumali elektrikli el aletleri ile birlikte kullanmayiniz. Degistirilmemis fisler ve uygun
prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.

» Borular, radyatérler, finnlar ve buzdolaplar gibi topraga temas eden st yiizeylere viicudunuzla
temas etmekten kacininiz. Viicudunuzun toprakla temasi var ise ylksek bir elektrik carpmasi riski s6z
konusudur.

» Elektrikli el aletini yagmurdan veya islakliktan uzak tutunuz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik
carpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli el aletini tasimak, asmak veya fisi prizden cekmek icin baglanti kablosunu kullanim amaci
disinda kullanmayiniz. Baglanti kablosunu sicaktan, yagdan, keskin kenarlardan ve hareketli
parcalardan uzak tutunuz. Hasarli veya dolanmis baglanti kablolar elektrik garpmasi riskini arttirir.

» Elektrikli bir el aleti ile acik alanda calisacaksaniz, sadece disarida kullanimina izin verilen uzatma
kablolari kullaniniz. Dis mekanlar igin uygun olan uzatma kablolarinin kullaniimasi elektrik carpmasi
riskini azaltir.

» Elektrikli el aleti isletiminin nemli ortamda yapilmasi kacinilmaz ise bir kacak akim koruma salteri
kullaniniz. Bir kacak akim koruma salterinin kullanimi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Kisilerin glivenligi

» Dikkatli olunuz, ne yaptiginiza dikkat ediniz ve elektrikli el aleti ile mantikli bir sekilde calisiniz.
Yorgunsaniz veya uyusturucu, alkol veya ilac etkisi altinda oldugunuzda elektrikli el aleti kullan-
mayiniz. Elektrikli el aletini kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

» Kisisel koruyucu donanim ve her zaman bir koruyucu gézliik takimz. Elektrikli el aletinin tlrine ve
kullanimina gére toz maskesi, kaymayan glvenlik ayakkabisi, koruyucu kask veya kulaklik gibi kisisel
koruyucu donanimlarin kullanilmasi yaralanma riskini azaltir.

» istem disi calismayi 6nleyiniz. Giic kaynagina ve/veya akiiyii baglamadan, girisini yapmadan veya
tasimadan once elektrikli el aletinin kapal oldugundan emin olunuz. Elektrikli el aletini tasirken
parmaginiz salterde ise veya alet acik konumda gii¢ kaynagina takilirsa bu durum kazalara yol agabilir.

» Elektrikli el aletini devreye almadan 6nce ayar aletlerini veya vidalama anahtarlarini cikartiniz.
Ddnen bir alet pargasinda bulunan bir alet veya anahtar yaralanmalara yol acabilir.

» Asin bir viicut hareketinden sakininiz. Giivenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli tutunuz.
Bdylece beklenmedik durumlarda elektrikli el aletini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Uygun kiyafetler giyiniz. Bol kiyafetler giymeyiniz veya taki takmayiniz. Saclarn, kiyafetleri ve
eldivenleri hareket eden parcalardan uzak tutunuz. Bol kiyafetler, taki veya uzun saglar hareket eden
parcalara takilabilir.

» Toz emme ve tutma tertibatlari monte edilebiliyorsa bunlarin bagh oldugundan ve dogru kullanildi-
gindan emin olunuz. Bu toz emme tertibatinin kullanimi tozdan kaynaklanabilecek tehlikeleri azaltabilir.

» Kendi giivenliginizi riske atmayiniz ve elektrikli el aletleri kullaniminda son derece tecriibeli olsaniz
bile ilgili giivenlik kurallarini ihlal etmeyiniz. Dikkatsiz kullanim saniyeler igerisinde ciddi yaralanmalara
neden olabilir.

Elektrikli el aletinin kullanimi ve ¢alistinimasi
» Aleti cok fazla zorlamayin. Calismaniz i¢in uygun olan elektrikli el aletini kullanin. Uygun elektrikli el
aleti ile bildirilen hizmet alaninda daha iyi ve guivenli caligirsin.
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» Salteri bozuk olan elektrikli el aletini kullanmayiniz. Agilip kapatilamayan bir elektrikli el aleti tehlikelidir
ve tamir edilmesi gerekir.

» Alet ayarlarini yapmadan, aksesuar parcalarini degistirmeden veya aleti bir yere koymadan 6nce
fisi prizden ve/veya (cikarilabilir) akiyu aletten cikariniz. Bu 6nlem, elektrikli el aletinin istem disi
calismasini engeller.

» Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin erisemeyecegi yerde muhafaza edin. Aleti iyi
tamimayan veya bu talimatlari okumamis kisilere aleti kullandirmayiniz. Elektrikli el aletleri bilgisiz
kigiler tarafindan kullanilirsa tehlikelidir.

» Elektrikli el aletlerinin ve aksesuarlarinin bakimini titizlikle yapiniz. Hareketli parcalarin kusursuz
calistigi ve sikismadigi, parcalarin kirlip kirnlmadigi veya hasar gériip gormedigi, elektrikli el aleti
fonksiyonlarinin kisitlanma durumlarini kontrol ediniz. Hasarl parcalan aleti kullanmadan 6nce
tamir ettiriniz. Birgok kazanin nedeni bakimi kétu yapilan elektrikli el aletleridir.

» Kesme aletlerini keskin ve temiz tutun. Ozenle bakimi yapilmis keskin bigak kenar olan kesme aletleri
daha az sikigir ve kullanimi daha rahattir.

» Elektrikli el aletini, aksesuarlar, ek aletleri vb. bu talimatlara gore kullanin. Galisma sartlarini ve
yapilacak isi de ayrica g6z oniinde bulundurun. Elektrikli el aletlerinin 6ngoérilen kullanimi disinda
kullaniimasi tehlikeli durumlara yol agabilir.

» Tutamagdi ve tutamak yiizeylerini daima temiz ve yag ve gresten arindinimis durumda tutunuz.
Kaygan tutamaklar ve tutamak ytizeyleri glivenli bir kullanimi ve éngérilemeyen durumlarda elektrikli el
aletinin kontrollini engeller.

Servis
» Elektrikli el aletinizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek parcalar ile tamir
ettiriniz. Boylece elektrikli el aletinin glivenliginin korundugundan emin olunur.

2.2 Matkaplar icin giivenlik uyarilari

Tim calismalara yonelik giivenlik uyarilan

» Kullanilan elektrikli el aletinin gizlenmis elektrik kablolarina veya kendi baglanti kablosuna temas
edebilecegi yerlerde calisiyorsaniz ek aleti sadece izole edilmis tutamak yiizeyinden tutunuz.
Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da gerilim altinda kalir ve elektrik garpmasina neden
olabilir.

Uzun matkap ucu kullanimina yénelik giivenlik uyarilan

» Asla matkap ucu icin izin verilen devir sayisinin ilizerinde bir devir sayisi ile ¢calismayimiz. Bunun
Uzerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafifce biikilerek is pargasina temas etmeden serbestce dénebilir
ve yaralanmalara neden olabilir.

» Delme islemine her zaman diisiik devir sayisi ile baslayiniz ve matkap ucunun is parcasina temas
etmesini bekleyiniz. Bunun (izerindeki devir sayilarinda matkap ucu hafifge bukulerek is par¢asina temas
etmeden serbestge donebilir ve yaralanmalara neden olabilir.

» Asin baski uygulamayiniz ve sadece matkap ucuna gére uzunlamasina yénde baski uygulayiniz.
Matkap ucu bukulebilir, bu nedenle kirllabilir veya kontrolin kaybedilmesine ve yaralanmalara neden
olabilir.

23 Karot makineleri icin giivenlik uyarilar

» Sugerektiren delme ¢aligmalari sirasinda, suyu calisma sahasinda biriktirmeyiniz veya bir su gekme
tertibati kullaniniz. Bu gibi énlemler sayesinde galisma sahasini kuru tutabilir ve elektrik garpmasi riskini
azaltabilirsiniz.

» Elektrikli el aletini, kesme aletinin gizli akim hatlarina veya dahili baglanti kablosuna temas
edebilecegi durumlarda sadece izole tutamaklarindan tutunuz. Kesme aletinin akim ileten hatlarla
temas etmesi durumunda, elektrikli el aletinin metal pargalari da gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina
neden olabilir.

» Elmash delme sirasinda bir koruyucu kulaklik takiniz. Asin sesten dolayl duyma kaybi meydana
gelebilir.

» Ek alet bloke olursa, daha fazla zorlamayiniz ve aleti kapatimiz. Sikisma yerini kontrol ediniz ve ek
aletin sikisma nedenini gideriniz.

» Bir zeminin icinde bulunan karot makinesini tekrar calistirmak istediginizde, aleti agmadan 6nce
ek aletin rahat hareket edip etmedigini kontrol ediniz. Ek alet sikismigsa, muhtemelen dénmez ve
bu durum aletin asin yiklenmesine neden olabilir veya karot makinesinin zeminden ayrilmasi s6z konusu
olabilir.

» Diibel ve civatalar yardimiyla karot tezgahinin zemine sabitlenmesi sirasinda, kullanilan ankrajin
dogru konumda olmasina ve makineyi kullanim sirasinda giivenli sekilde sabit tutmasina dikkat
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edilmelidir. Zemin direngli degilse veya gézenekli bir yapiya sahipse dibel disar ¢ikabilir ve karot tezgahi
zeminden ayrilabilir.

» Karot tezgahinin zemine vakum plakasi ile sabitlenmesi sirasinda yiizeyin diiz, temiz ve g6zeneksiz
olmasina dikkat edilmelidir. Karot tezgahini lamine yiizeylere sabitlemeyiniz, 6rnegin fayans ve
kompozit malzemeler icin kaplamalar. Zemin yiizeyi pirlizsiiz, diiz veya yeterli sabitleme imkanina
sahip degilse vakum plakasi zeminden ayrilabilir.

» Delme isleminden dnce ve sirasinda vakum etkisinin yeterli oldugundan emin olunuz. Vakum glict
yeterli degilse vakum plakasi zeminden ayrilabilir.

» Makine sadece vakum plakasi ile sabitlenmigse bas hizasinin lizerinde delme ve duvara delme
calismalari yapmayiniz. Vakum kaybi durumunda vakum plakasi zeminden ayrilir.

» Duvar veya tavanda delme calismalari sirasinda, kisilerin ve calisma sahasinin emniyete alindigin-
dan emin olunuz. Karot ucu delikten disari ¢ikabilir ve gekirdek diger tarafa disebilir.

» Bas hizasinin lizerindeki delme calismalan sirasinda daima kullanim kilavuzunda 6ngériilen su
emme tertibatini kullaniniz. Aletin icine su girmemesine 6zen gdsteriniz. Elektrikli el aletine su
girmesi, elektrik carpmasi riskini arttirir.

24 Ek giivenlik uyarilan

Kisilerin glivenligi

» Alette onarimlara veya degisikliklere izin verilmez.

» Bu alet gozetim altinda olmayan yetersiz giicteki kisiler icin uygun degildir.

» Aleti cocuklardan uzak tutunuz.

» Donen parcalara temas etmekten kacininiz. Aleti ¢calisma alaninda calistirmaya baslayiniz. Dénen

parcalara, 6zellikle dénen aletlere temas etmek yaralanmalara yol agabilir.

Sondaj camurunun cilde temas etmesini 6nleyiniz.

» Kursun iceren boyalar gibi malzemelerin tozu, bazi ahsap tirleri, kuvars iceren beton / duvar / taslar,
mineraller ve metaller sagliga zarar verebilir. Tozlara dokunulmasi veya tozlarin solunmasi, kullanicida
veya yakininda bulunan kisilerde alerjik reaksiyonlara ve/veya solunum yolu hastaliklarina yol agabilir.
Kayin veya mese agaci gibi belli tiir tozlar 6zellikle ahsap islemede ek maddelerle (kromat, ahsap koruyucu
malzemeler) baglantil galisildiginda kanser yapici olarak kabul edilir. Asbest icerikli malzemeler sadece
uzman kisiler tarafindan islenebilir. MUmkiinse etkili bir toz emme sistemi kullaniimalidir. Bu elektrikli el
aletinde belirlenmis olan ahsap ve/veya mineral tozu igin Hilti tarafindan tavsiye edilen uygun bir mobil
toz giderici kullaniniz. Calisma yerinin iyi havalandinimasini saglayiniz. ligili toz tiiriine uygun bir solunum
koruma maskesinin takilmasi &nerilir. islenecek malzemeler igin {ilkenizde gegerli olan talimatlara dikkat
ediniz.

» Elmasli karot makinesi ve elmas karot ucu agirdir. Viicut kisimlari sikisabilir. Aletin kullanimi esnasinda
kullanici ve cevresinde bulunan kisiler uygun bir koruyucu gozliik, koruyucu kask, kulaklik,
koruyucu eldiven ve koruyucu ayakkabi kullanmahdir.

v

Elektrikli el aletleri ile dikkatli ¢caligsiimasi ve aletin dogru kullaniimasi

» Aletin karot tezgahina dogru sabitlendiginden emin olunuz.

» Karot tezgahina her zaman bir dayanak noktasi monte edilecegine dikkat edilmelidir, aksi takdirde
giivenlige yonelik dayanak noktasi fonksiyonu kullanilamaz.

» Ek aletlerin, alet baglanti yeri sistemine uygun bir sekilde takildigindan ve kilitlendiginden emin
olunuz.

Elektrik glivenligi

» Cok prizli uzatma kablosu ve bir¢ok aletin ayni anda calistiriimasindan kaginilmaldir.

» Bu alet sadece koruma hatti olan ve yeterli boyuttaki sebekelerde calistinlabilir.

» Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda iizerleri kaplanmis olan elektrik hatlari, gaz ve su
borularini 6rn. bir metal dedektérii ile kontrol ediniz. Yanlislhkla bir akim hattina zarar vermeniz
durumunda, aletin disarida yer alan metal pargalar gerilim yUkli hale gelebilir. Bu durumda ciddi bir
elektrik garpmasi tehlikesi s6z konusudur.

» Sebeke kablosunun tasiyici ilerlemesinde hasar gérmemesine dikkat ediniz.

» Aleti asla birlikte teslim edilen PRCD olmadan kullanmayiniz (PRCD olmayan aletler i¢in ayirma
trafosu olmadan). Her kullanimdan 6nce PRCD'yi kontrol ediniz.

» Aletin baglanti hatlarini diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar durumunda bunu yetkili bir uzmana
degistirtiniz. Elektrikli el aletinin baglanti hatti hasar gordiigiinde, bu hat miisteri hizmetleri
organizasyonundan elde edebileceginiz 6zel iiretilmis ve yasal olarak kullanim iznine sahip bir
baglanti hatti ile degistirilmelidir. Uzatma hatlanni diizenli olarak kontrol ediniz ve hasar gérmiis
ise degistiriniz. Calisma esnasinda sebeke veya uzatma kablosu hasar gériirse, bu kabloya
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dokunmamalisiniz. Sebeke figini prizden cekiniz.

carpmasi nedeniyle tehlike olusturur.

» Aleti asla kirli veya 1slak durumda calistirmayiniz. Alet Ust ylzeyindeki toz, dzellikle iletken malzeme
veya nem, uygunsuz kullanimlar sonucu elektrik carpmasina yol acabilir. Bu ytzden &zellikle iletken
malzemelerin sik islenmesi durumunda kirlenen aletleri dlizenli araliklarla Hilti servisine kontrol ettiriniz.

» Elmasl karot makinesini DD AF-CA H olmadan calistiriyorsaniz, bunun icin daima kapag: DD AF-

Hasarll baglanti ve uzatma kablolar elektrik

CA H giic kaynagina takimiz. Elektrikli el aletine su girmesi, elektrik garpmasi riskini arttirir.

Calisma yeri

» Delme islerini insaat boliimiine onaylatiniz. Binalardaki ve diger yapilardaki delme isleri, 6zellikle beton

demiri ve taslyici elemanlarin kesilmesinde statik etki edebilir.

» Karot tezgahina monte edilen aleti, karot tezgahi usuliine uygun sekilde sabitlenmemisse, her

zaman en alt kademeye getiriniz ve bu sayede olasi devrilmeleri engelleyiniz.
» Sebeke ve uzatma kablosunu, emme ve vakum hortumunu dénen parcalardan uzak tutunuz.

» Yukar dogru calisma icin islak delmelerde su toplama sistemi mutlaka bir su emici ile birlikte

kullaniimahdir.

» Yukar y6énde calismalar sirasinda, ilave sabitleme olmadan vakumlu sabitleme yapilmasi yasaktir.
» Vakum sabitlemeli (aksesuar) yatay delikler icin karot tezgahi, ilave giivenlik tertibati olmadan

kullaniimamalidir.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis
3.1.1  Elmash karot makinesi DD 250-CA ]

w

1.2 Karot tezgahi DD-HD 30 &
Vidali mil (aksesuar)
Kapak

Ray

Terazileme vidasi (3x)
Delme ortasi gostergesi
Diibel

Ana plaka

Tip plakasi

Tespit mili

Germe somunu

CICICICIOICICIOIONS,
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Cok fonksiyonlu ekran

Kontrol diigmesi Delme kademesi
Kontrol digmesi Analiz verileri
Tip plakasi

Ag¢ma/kapatma salteri

Sebeke kablosu kapagi

DD AF-CA H icin guc kaynag (aksesuarlar)
PRCD dahil sebeke kablosu

Su baglantisi

Tasima kulpu (2x)

Komir kapagdi (2x)

Su regulatéri

Alet baglanti yeri

Sanziman salteri

Cubuk

Tasima kulbu

Dayanak civatasi

Derinlik mesnedi (aksesuar)

Sasi baglantisi

Su toplayici braketi (aksesuar)

Conta (aksesuar)

Su toplama Unitesi (aksesuar)

Su toplayici sizdirmazlik pulu (aksesuar)

I



3.1.3 Tasiyici DD-HD 30 §

@®  Gevirme kolu 1:1

®  Gevirme kolu 1:3

(®  Eksantrik (elmasl karot makinesinin kilitlen-
mesi)

@  Emniyet pimi

®  Gevirme kolu

Seviye gdstergesi (2x)

Taslyici kilidi

Kablo kilavuzu

DD AF-CA H igin kayit araytizi
Taglyici ayar vidasi (4x)

@EEOe

3.1.4 Vakum ana plakasi (aksesuar) [I

@  Vakum bosaltma valfi @  Manometre

®  Vakum baglantisi Vakum contasi

®  Sasibaglantisi Terazileme vidas! (4x)

@

3.2 Usuliine uygun kullanim

Agciklanan urun elektrik isletimli elmash karot makinesidir. Bu Urlin (takviyeli) mineralli zeminlere y&nelik

tezgahli 1slak delme (gegis delikleri ve kor delikler) calismalar igin 6ngdrilmustir. EImash karot makinesinin

elle kumanda edilmesine izin veriimez.

» Elmasli karot makinesi uygulamalarinda her zaman bir karot tezgahi kullaniimalidir. Karot tezgah, diibel
veya vakumlu ana plaka araciligiyla yeterli dizeyde zemine gdmulmuis olmalidir.

» Ana plakadaki ayar isleri i¢in kirici alet (gekic) kullanmayiniz.

» Caligsma sadece glg¢ levhasinda belirtilen sebeke gerilimi ve frekansta gergeklesmelidir.

» Kullanilan aksesuarlarin giivenlik ve kullanim uyarilarina da uyunuz.

3.3 Bluetooth®

Bu Urlinde Bluetooth donanimi mevcuttur.

Bluetooth bir kablosuz veri aktarimi fonksiyonudur, bu sayede kisa mesafedeki iki Bluetooth uyumlu Griin

birbiriyle iletisim kurabilir.

Stabil bir Bluetooth baglantisi saglanmasi igin, bagli aletler arasinda bir gériis hatti olmalidir.

Bu iiriindeki Bluetooth fonksiyonlari

Ayrintil Bluetooth fonksiyonlari, bagl aletlerin kullanim kilavuzlarinda bulunabilir.

* Bagl Hilti aletlerinin servis ve durum mesajlarinin, elmash karot makinesindeki ekranda goértintiilenmesi.

« Hilti ON!Track 3 uygulamasi Uzerinden servis fonksiyonlari ve Uriine iliskin analiz verileri aktarimi igin bir
mobil son cihazla baglanti.

Bluetooth'un acilmasi veya kapatiimasi

Hilti driinleri, Bluetooth kapatiimis sekilde teslim edilir. ilk calistirma sirasinda Bluetooth otomatik
olarak acilir.

¢ Kapatmak igin, ayni anda en az 10 saniye sireyle 2 ve & tuslarina basil tutunuz.
* Agmak igin, ayni anda @ ve & tuslarina basili tutunuz.

Uriinlerin baglanmasi

Bluetooth uyumlu bir Hilti aletleriyle baglanti, Bluetooth kapatilana veya elmasli karot makinesi ayni tiirden

bagka bir Hilti aletine baglanana kadar isler vaziyette kalir. ilgili baglant, triinlerin kapatilip agiimasindan

sonra bile korunur ve bagl Urlinler otomatik olarak tekrar baglanti kurar.

¢ Bluetooth uyumlu bir Hilti aletine veya mobil bir cihaza baglamak igin, Bluetooth agikken ayni anda @
ve & tuslarina basiniz.

Bluetooth uyumlu bir Hilti aletine baglanmak igin kullanilan zaman penceresi 2 dakikadir. 2 dakika
dolduktan sonra baglantinin kurulmasi iptal edilir.

Lisans

Bluetooth® kelime isareti ve logosu Bluetooth SIG, Inc. adina tescilli isaretlerdir ve bu isaretlerin kullanimi
Hilti tarafindan lisanslandinimistir.
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3.4 Elmash karot makinesi ¢cok fonksiyonlu ekranina yonelik gosterge sembolleri ve aciklamalar

Asagidaki gostergeler igin elmasl karot makinesi ¢alismaya hazir durumda (takilmis ve PRCD devrede)
olmalidir.

Vites segimine ve uygulamaya bagli olarak gdstergeler farklilik gosterebilir.

Elmasli karot makinesi akimla beslendiginde baslangi¢c ekrani goériinir.
Baslangi¢ ekraninda Bluetooth durumu, kisisellestirilmis ad ve elmasli karot
makinesinin seri numarasi goriintulenir.

* Ekranda gériinen uriin ad ilgili Hilti ON!Track 3 uygulamasi lzerinden

Baslangic ekrani degistirilebilir (On ayar: 'Your name here ').

Elmasli karot makinesi devrede degil. Bu gdsterge, sisteme yonelik kot
alma calismalarinda ve egimli delme calismalarina yoénelik karot tezgahi hi-
zalamasinda yardimci olur. Bu gdsterge elmasli karot makinesi hizalamasini

0 sembol ve derece cinsinden gdsterir.
. da sicakligina yonelik agi hassasiyeti: +2°
Su terazisi © ginay! ¢ v
1 Elmasli karot makinesi rolantide galigiyor. Gosterge, takili olan vitesin
] kullanilan elmas karot ucuna uygun olup olmadiginin belirlenmesine yardim
15;‘:30 eder. Gostergenin sol Ust kisminda takili olan vites ve orta kisminda bu

vitese yonelik dnerilen karot ucu ¢ap araligi (milimetre ve ing cinsinden)
goriintulenir.

Vites gOstergesi

Elmasli karot makinesi kapall veya rélantide. Bu fonksiyon sayesinde biiyiik
capli karot uglari ile titresimsiz delme yapilabilir. @ tusuna tekrar basiimasi

(10%;> durumundea, ilgili fonksiyon devre digi birakilabilir.

* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Delme kademesi aktif

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestirildi. Gdstergede,
elmasl karot makinesinin otomatik olarak kapanmadan énceki kalan suresi

@ gosterilir.

T ¢ Elmasli karot makinesinin korunmasi icin ilgili delme kademesi maksimum
2 dakika sonra otomatik olarak kapanir.

Delme kademesi kalan Ardindan gdsterge kaybolacaktir.

slresi
Delme kademesi devre disi birakildi. EImasli karot makinesinin devir sayisi
@/ ve glicl tekrar artar ve delme islemine devam edilebilir
d ) * Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Delme kademesi devre disi

Elmasli karot makinesi deliyor. Elmasli karot makinesi yik altinda veya

(T/ sogutma déngustindeyken delme kademesini aktive etmek igin ilgili tusa
f°j) basildi.

* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

Delme kademesi aktiflestir-
mesi mimkun degil

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestirilmedi. Gos-
terge, elmasl karot makinesinin optimum verimlilikte igletilmesine yardimci

7 olur.
¢ Arka plan rengi: Sari.
Baski glici ¢ok dustk. Baski glict arttirimaldir.

Delme glict gdstergesi:
Baski glicli ¢ok disuk

I
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Delme gliciu gostergesi:
Baski glici optimum

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestirilmedi. Gos-
terge, elmasli karot makinesinin optimum verimlilikte isletiimesine yardimci
olur.
¢ Arka plan rengi: Yesil.

Baski glicti optimum.

120 Vigin
Olgiilen akim sinin agildi

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestirilmedi. Nomi-
nal akim ilgili 20 A sinirini ast.

* Baski giicli gok yuksek. Baski guici azaltiimaldir.

Delme gticli géstergesi:
Baski glici ok yuksek

Elmasli karot makinesi deliyor ve delme kademesi aktiflestirilmedi. Gos-
terge, elmasli karot makinesinin optimum verimlilikte isletiimesine yardimci
olur.
* Arka plan rengi: Kirmizi.

Baski glicl gok ylUksek. Baski glicti azaltiimaldir.

28032

Uyarilara yénelik durum
satir

Durum satirinda giincel alet durumuna yénelik farkli uyarilar gériintilenir,
ornegin takili olan vites veya aktif olan delme kademesi.

Uyarilara yénelik durum
satin

Durum satiri, aletin mevcut durumu hakkinda, elmasl karot makinesinin
derhal durmasina neden olmayacak cesitli ikazlar gérintuler.

3

Bluetooth AGIK

Bluetooth, temel ayarlarda aktiflestirildi.
Bluetooth fonksiyonunu kapatmak igin, motor kapaliyken ayni anda 10 sa-
niye boyunca & ve @ tuslarina basiniz ve basili tutunuz.

¢ Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

X

Bluetooth KAPALI

Bluetooth devre digi birakildi. EImasli karot makinesi, diger aletlere veya
aksesuarlara baglanamaz.

Bluetooth fonksiyonunu agmak igin motor kapaliyken ayni anda & ve @
tuslarina basiniz.

* Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

=

Baglantinin kurulmasi

Elmasli karot makinesi, baska bir alet veya aksesuar ile bagdlanti igin hazir-
drr.

Baglantiyl baslatmak igin, ayni anda en az 1 saniye sireyle & ve & tusla-

rina basil tutunuz.

* Baska bir alete baglanmak icin kullanilan zaman penceresi 2 dakikadir.
2 dakika dolduktan sonra baglantinin kurulmasi iptal edilir.

Baska bir aletin veya aksesuarin elmasli karot makinesi ile baglantisi, su ana

kadar devam eder:

¢ Elmash karot makinesi ayni tipte baska bir alet veya aksesuar ile
baglanana kadar.

¢ Bluetooth kapatilana kadar.

LTI

Turkge 307
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Baglanti kesildi

Bir alet veya aksesuara yonelik mevcut Bluetooth baglantisi kesildi.

©
R
123:41:13 h

218:43.05 h

Calisma siiresi analizi

Gostergenin Ust kisminda, elmasli karot makinesinin delme siresi (elmasl
karot makinesi delme igletiminde) ve alt kisminda saat, dakika ve saniye
cinsinden galigma siresi (elmaslh karot makinesi agik) gosterilir.

Delme siiresini ve diger tim analiz verilerini sifirlamak igin & tusuna birkag
saniye sureyle basiniz.

* Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya & tusuna
basildiginda gizlenir.

* @ tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

%

L

20

Kullanim davranigi analizi

Bu gdsterge, kullaniciya delme siiresi boyunca % cinsinden baski basinci

degerlendirmesini gosterir. Bu sayede kullanici davraniglar optimize edilebi-

lir.

* Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya @ tusuna
basildiginda gizlenir.

¢ & tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

Delme yénu analizi

Bu gdsterge, % cinsinden delme yéni dederlendirmesini gésterir.

* Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya & tusuna
basildiginda gizlenir.
¢ & tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

%
60 25

5 >
10&

Vites segimi analizi

Bu gdsterge, ilgili vites kullanim stiresinin % cinsinden degerlendirmesini
gosterir. Ok, her zaman en ylksek kullanim oranina sahip vitesi gdsterir.

¢ Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya & tusuna
basildiginda gizlenir.

¢ & tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

%
70 30

4]

Kullanim analizi

Bu gosterge, elmasli karot makinesinin manuel kullanimda ve AF-CA kulla-
nildiginda % cinsinden asinmasini gosterir.

¢ Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya & tusuna
basildiginda gizlenir.

¢ & tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

=
k4

Phone  WMS

VC  AF-CA

Bagli aletler

Bu gosterge, elmasli karot makinesi ile bagl olan tim aletlere ve aksesuar-
lara genel bir bakis sunar.

* Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya & tusuna
basildiginda gizlenir.

* & tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

3
oS

Baglanti kurulmasinin
baslatiimasi

Baglanti kurulumunu 6nce elmasli karot makinesinde ve ardindan baglanti

kurulacak alet veya aksesuarda baslatiniz.

Baglantiy! baglatmak igin, ayni anda en az 1 saniye slireyle & ve @ tusla-

rina basil tutunuz.

* Gosterge birkag saniye icinde otomatik olarak veya & tusuna
basildiginda gizlenir.

* & tusuna tekrar basarak sonraki analiz verilerine gegebilirsiniz.

(-

Sanziman salteri yerine
oturmamis

Sanziman salteri ara konumda bulunuyor veya yerine dogru oturmamis.
Tamamen yerine oturana kadar sanziman salterine basiniz.

308  Tirkce
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Aktif delme kademesi ile maksimum calisma siresi asildi; Sebeke arizasi;
Elmasli karot makinesi asir yiklendi; Asin sicaklik, motorda su veya so-
gutma c¢alismasi tamamlandi.

Guc beslemesi kurulurken alet salteri | konumuna getiriimelidir.

Tekrar calisma kilidi

Akim sebekesinde distk gerilim ortaya ¢ikti. Dusuk gerilim durumunda
elmasli karot makinesi tam glic ile calistinlamaz.

¢ Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.

-~
o

Sebeke arizasi (distk
gerilim)

Elmasli karot makinesi asiri 1sindi ve kapandi veya sogutma isletiminde
bulunuyor. Gésterge, soguma icin kalan sureyi gdsterir. EiImasli karot
makinesi bu slire dolduktan sonra hala sicak ise, kalan sulre tekrardan
baslatilir.

-

Asin sicaklik

Elmasli karot makinesinin motoru ¢alisiyor ve kémdir fircalarin agsinma
sinirina neredeyse ulasildi. Géstergede, kdmur firgalarin degistirilmesi icin
kalan sure gosterilir. Elmasl karot makinesinin otomatik olarak kapatilmasi
icin kalan siire, saat ve dakika cinsinden gosterilir.

Kémir fira degisiklig icin ¢ Gosterge birkag saniye sonra otomatik olarak kaybolur.
kalan sire

. Ko&miir fircalar aginmis ve degistiriimeleri gerekiyor.

Servis gostergesi

Elmasli karot makinesinin motoru calisiyor. Kémdr firgalar degistirildi ve en
%I az 1 dakika kesintisiz rélantide ¢alistinimalari gerekiyor, bu sayede optimum
[ |

bir kullanma siresi elde edilebilir.

* Gostergede, calismaya baslama isleminin tamamlanmasi igin kalan siire
Osterilir.

Kémiir firga degisikligi gosterilir.

sonrasinda rodaj

3.5 Teslimat kapsami

Elmasli karot makinesi, Kullanim kilavuzu.
Uriin icin izin verilen diger sistem Uriinlerini Hilti Store'da veya su adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

3.6 Aksesuar ve yedek parcalar

Yedek parcalar
Uriin numarasi Tanim
51279 Hortum baglantisi
2006843 Kémdir firgalar 220-240 V
2104230 Koémdir fircalar 100-127 V

Giivenli galisma igin sadece orijinal Hilti aksesuarlari, yedek pargalar ve sarf malzemeleri kullaniniz.

4 Teknik veriler

Nominal gerilim, nominal akim, frekans ve/veya nominal akim tiiketimi degerlerini Ulkenize 6zgl guc
levhasinda bulabilirsiniz.

T
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Jeneratdrll veya transformatdrll bir galistirma durumunda ¢ikis glicl, Urdndn gig levhasinda belirtilen
nominal akim tiketiminin en az iki kati blyUklUkte olmalidir. Transformatdrin veya jeneratdrin galisma
gerilimi her zaman alet nominal geriliminin %+5'i ile %-15'i arasinda olmalidir.

DD 250-CA
01 EPTA Prosediirii'ne gore agirlik 15,4 kg
Uzatma parcasi olmadan delik derinligi 500 mm
Gecerli su hatti basinci <7 bar
Olgiim rélanti devir sayisi 1. vites 240 dev/dak
2. vites 580 dev/dak
3. vites 1.160 dev/dak
4. vites 2.220 dev/dak
Optimum karot ucu capi 1. vites 152 mm ... 500 mm
2. vites 82 mm ... 152 mm
3. vites 35 mm ... 82 mm
4. vites 12 mm ... 35 mm
Diibel tablasi lizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 267 mm
Vakumlu ana plaka lizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal 292 mm
mesafe

41 Farkl donanimlara yonelik gecerli karot ucu caplar

Farkli donanimlara yénelik gecerli delme ydnlerine mutlaka dikkat ediniz.
Yukari ydénde delmeler igin su toplama sistemi ile birlikte bir islak emme tertibatinin kullanimi mutlaka gereklidir.

DD 250-CA
@ Aksesuar olmadan 12 mm ... 300 mm
@ Mesafe parcasi ile 12 mm ... 500 mm
@ Su toplama sistemi ve i1slak emme tertibati ile 12 mm ... 250 mm
4.2 Karot tezgahi
DD-HD 30
Agirhk 21,4 kg
4.3 Bluetooth
DD 250-CA
Frekans bandi 2.400 MHz ...
2.483 MHz
Maksimum isinh yayin giicii 10 dBm

4.4 EN 62841 uyarinca ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
olgulmustur ve elektrikli el aletlerinin birbirleri ile karsilastirimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur.

Belirtilen degerler, elektrikli el aletinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Elektrikli el aletinin, farkl ek aletlerle
veya yetersiz bakim yapilmis sekilde kullanilmasi durumunda, veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam
galigsma siliresi boyunca zorlanmayi belirgin sekilde yikseltebilir.

Dogru bir zorlanma degerlendirmesi igin aletin kapatildigi veya ¢alisir konumda oldugu ve ayrica kullanimda
olmadigi zamanlar da dikkate alinmalidir. Bu durum, toplam galisma siresi boyunca zorlanmay! belirgin
sekilde azaltabilir.

Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek glivenlik énlemleri belirleyiniz, érnegin: Elektrikli
el aletinin ve ek aletlerin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akiglarinin diizenlenmesi.

I
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Ses degerleri

DD 250-CA
Ses giicii seviyesi (L y,) 109 dB(A)
Emniyetsizlik ses giicii seviyesi (K ,) 3 dB(A)
Ses basinci seviyesi (L ) 93 dB(A)
Emniyetsizlik ses basinci seviyesi (K ) 3 dB(A)

4.41 Toplam titresim degerleri (iic yondeki vektorel toplam) EN 62841 uyarinca belirlenmistir

Ug eksenli titresim toplam degerleri (titresim vektdr toplami) cevirme kolunda (yildiz tutamak) EN 62841-3-6
2,5 m/s? (emniyetsizlik K dahil) uyarinca asilmiyor.

5 Calisma hazirhgi

Yaralanma tehlikesi! Karot tezgahi sabitlemenin yetersiz olmasi durumunda dénebilir veya devrilebilir.

» Karot makinesini kullanmadan énce karot tezgahini islem yapilacak zemine diibel veya vakum ana plakasi
ile sabitleyiniz.

» Sadece, mevcut zemin i¢in uygun dibeller kullaniniz ve dibel Ureticisinin montaj bilgilerini de dikkate
aliniz.

» Vakum ana plakasini, sadece mevcut zeminin karot tezgahini vakumla sabitlemek igin uygun olmasi
halinde kullaniniz.

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! Uriiniin yanlislikla calismaya baslamasi.
» Aletin ayarlarini yapmadan veya aksesuar pargalarini degistirmeden 6nce sebeke fisini gekin.

Bu dokiimanda ve urin tzerinde bulunan givenlik ve uyari bilgilerine dikkat ediniz.

5.1 DD-HD 30: Karot tezgahinin kurulmasi ve delme agisinin ayarlanmasi 5}

/\ DIKKAT
Ezilme tehlikesi! Karot tezgahi déndiirme tertibatinin ¢oziilmesi, kizagin aniden devrilmesine yol agabilir.
» Ezmeyi 6nlemek igin, ddndlrme tertibatini dikkatlice gevsetiniz.

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi! EImasli karot makinesi disebilir.
» Kapagi her zaman kizagin sonuna monte ediniz. Hem koruma hem de son durdurma noktasidir.

1. Altta rayin déner mafsalinda ve Ustte gubuk Uizerinde yer alan viday sokiinuz.
2. Kizag istenilen konuma getiriniz.

» Arka taraftaki derece bolimlemesi ayarlama yardimi igindir.
3. Her iki civatayi tekrar sikiniz.

5.2 DD-HD 30: Tasiyicinin karot tezgahina kilitlenmesi

1. Taslyici kilidini kilitleme konumuna dénduriiniz.
» Destek pimi yerine oturmalidir.
2. Gevirme kolunu hafifce ddndurerek, tasiyicinin kilitlendiginden emin olunuz.

5.3 Cevirme kolunun karot tezgahina monte edilmesi E

ﬂ Cevirme kolu, taslyicinin sol veya sag tarafina monte edilebilir.
DD-HD 30 karot tezgahinda gevirme kolu tasiyicidaki iki farkli saft (izerine monte edilebilir. Ust saft
dogrudan ve alt saft 1:3 oraninda bir destek ile tasiyici tahrigine yerlestirilir.
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1. Gevirme kolu montaji i¢in siyah halkayi geri ¢ekiniz.
2. Cevirme kolunu aksin Uizerine gegiriniz.

5.4 Karot tezgahinin diibelle sabitlenmesi

Hilti metal genlesme diibelleri M16 (5/8"), ¢atlak bulunmayan beton zeminlerdeki elmas uglu delme
ekipmanlarinin sabitlenmesi i¢in uygundur. Buna karsilik bazi kosullar altinda alternatif bir sabitleme
de gerekli olabilir.

Guvenli bir sabitlemeye yonelik sorulariniz igin Hilti teknik servisi ile irtibat kurunuz.

A iKAZ
Yanlis diibel kullanimi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Alet yerinden ¢ikabilir ve hasarlara neden olabilir.
» Mevcut zemin i¢in uygun dubeli kullaniniz ve diibel Ureticisinin montaj talimatlarini dikkate aliniz.

1. ligili zeminlere uygun diibeller seginiz. Kullanilan ana plakaya uygun mesafeyi seginiz.

» DD-HD 30 i¢in delme merkezine yonelik ideal mesafe: 330 mm (13 ing)

Tespit milini (aksesuar) dubele vidalayiniz.

Karot tezgahini mile yerlestiriniz ve hizalayiniz. Karot tezgahinin DD-HD 30 kullanilmasi durumunda,
hizalama sirasinda delme orta noktasi géstergesinden yardim aliniz. Bir mesafe pargasi kullanilirsa, karot
tezgahi delme orta noktasi gostergesi araciligiyla hizalanamaz.

Germe somununu, gok fazla sikmadan mile vidalayiniz.

Ana plakay! terazileme vidalan ile terazileyiniz. Bunun igin seviye gdstergelerini kullaniniz. Terazileme
vidasinin zeminde sabit durdugundan emin olunuz.

Terazileme vidalarini, karot tezgahi yeterli seviyede sabitlenene kadar esit oranda sikiniz.

Karot tezgahinin guivenli bigimde sabitlendiginden emin olunuz.
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55  Karot tezgahinin vakumla sabitlenmesi

Asagi diisen elmash karot makinesi nedeniyle yaralanma tehlikesi !

» Karot tezgahinin tavana sadece vakumlu sabitleme ile sabitlenmesine izin veriimez. Agir bir yapi destegi
ile veya vidali mil ile ilave bir sabitleme yapilmalidir.

A KAZ
Eksik basing kontroliinde yaralanma tehlikesi !
» Delme isleminden &nce ve esnasinda manometredeki ibrenin yesil alanda oldugundan emin olunmalidir.

ﬂ Diibel tablasi bulunan karot tezgahinin kullanilmasi durumunda, vakumlu ana plaka ile diibel tablasi
arasindaki baglantinin saglam ve diiz olmasina dikkat ediniz. Diibel tablasini vakum tablasi Uizerinde
sikica vidalayiniz. Segilen karot ucunun vakum plakasina zarar vermediginden emin olunuz.
Yatay deliklerde elmasli karot makinesini emniyete aliniz (6rn. diibelle sabitlenmis zincir).
Karot tezgahinin konumlandirimasindan énce, montaj ve kullanim icin yeterli alan oldugundan emin
olunuz.

Tum terazileme vidalarini, vakum ana plakasinin altindan yakl. 5 mm tasacak sekilde vidalayiniz.

Vakum ana plakasinin vakum baglantisini vakum pompasina baglayiniz.

Acllacak deligin ortasini belirleyiniz. Delik orta noktasindan aletin durdugu yéne dogru bir ¢gizgi belirleyiniz.
Delik orta noktasindan belirlenen mesafede ¢izgi Uzerine bir isaret koyunuz.

isaret mesafesi — Sayfa 313

Vakum pompasini galistiriniz ve vakum bosaltma valfine basili tutunuz.

Ana plaka isaretini cizgiye gdére ayarlayiniz.

Karot tezgahi dogru sekilde konumlandiriidiginda vakum bosaltma valfini birakiniz ve ana plakay! zemine
dogru bastiriniz.

8. Ana plakayi terazileme vidalari ile terazileyiniz.

Karot tezgahinin giivenli bigimde sabitlenip sabitlenmedigini kontrol ediniz.

Hwnd
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isaret mesafesi
Kullanilan ana plakaya uygun mesafeyi seginiz.

Vakumlu ana plaka lizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe | 292 mm

Kombine tabla lizerindeki isaret ile delme merkezi arasindaki ideal mesafe 292 mm

6 DD-HD 30: Karot tezgahinin vidali mil (aksesuar) ile sabitlenmesi

5.
1. Kapag (entegre dayanak noktasi ile) kizagin Ust ucundan cikariniz.
2. Vidal milin silindirini, karot tezgahinin kizagina yerlestiriniz.

3. Vidal mili, eksantrigi dondirerek sabitleyiniz.

4. Matkap tezgahini zemin tGzerinde konumlandiriniz.

5. Ana plakayi terazileme vidalar ile terazileyiniz.

6. Karot tezgahini vidali mil ile gerdiriniz ve kontra tutunuz.

7. Karot tezgahinin giivenli bigimde sabitlendiginden emin olunuz.

5.7 DD-HD 30: Karot tezgahindaki kizagin (aksesuar) uzatiimasi o)

Delme igin sadece azami 650 mm (25 1/2 ing) toplam uzunluga sahip karot ucu veya uzatilmis karot
ucu kullanabilirsiniz.

ilave dayanak noktasi olarak kizak {izerinde bir derinlik mesnedi kullanilabilir.

Uzatma kizagdi sokuldikten sonra kapak (entegre dayanak noktasi ile) tekrar karot tezgahina monte
edilmelidir. Aksi takdirde glivenli dayanak fonksiyonu saglanamaz.

1. Kapag (entegre dayanak noktasi ile) kizagin Ust ucundan ¢ikariniz. Kapagi uzatma kizagina monte ediniz.
2. Uzatma rayinin silindirini, karot tezgahi rayina takiniz.
3. Eksantrigi dondirerek uzatma rayini sabitleyiniz.

5.8 DD-HD 30: Mesafe parcasinin (aksesuar) monte edilmesi 10}

A iKAZ |
Yaralanma tehlikesi. Sabitleme asir ylike maruz kalabilir.

» Bir veya daha fazla mesafe parcasinin kullaniimasi durumunda, sabitlemenin asiri yliklenmemesi igin
baski glict azaltimaldir.

ﬂ Elmasli karot makinesi, mesafe pargasinin montaji sirasinda monte edilmedi.

Karot ucu ¢api >300 mm (>11 1/2 ing) ve Uizerinde, delme ekseni ve karot tezgahi arasindaki mesafe,
bir veya iki mesafe parcasi ile arttinimalidir. Mesafe pargalariyla birlikte delme orta noktasi gdstergesi
fonksiyonu ortadan kalkar.

Taslyiciyl, tasiyici kilidi ile kizak tzerine kilitleyiniz.

Elmasli karot makinesi kilitleme sisteminin eksantrigini taslyicidan disar gekiniz.
Mesafe pargasini tasiyiclya yerlestiriniz.

Eksantrigi, tasiyici icindeki dayanak noktasina kadar itiniz.

Eksantrigi sikiniz.

Mesafe pargasinin glivenli bir sekilde sabitlendiginden emin olunuz.

IS

5.9 DD-HD 30: Elmash karot makinesinin karot tezgahina sabitlenmesi It

/\ DIKKAT
Yaralanma tehlikesi EImasli karot makinesinin beklenmeyen sekilde harekete gegmesi nedeniyle tehlike.
» Elmasli karot makinesi donanim caligmalari sirasinda sebekeye bagh olmamalidir.

1. Taslyiciyl, tastyici kilidi ile kizak Gzerine kilitleyiniz.
2. Elmasli karot makinesi kilitleme sisteminin eksantrigini taslyicidan disar ¢ekiniz.

T
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Elmasli karot makinesini taslyiciya veya mesafe pargasina yerlestiriniz.

Eksantrigi, tasiyici igindeki veya mesafe parcasindaki dayanak noktasina kadar itiniz.
Eksantrigi sikiniz.

Sebeke kablosunu, tasiyicinin kapagindaki kablo kilavuzuna sabitleyiniz.

Elmasli karot makinesinin karot tezgahina giivenli bir sekilde sabitlendiginden emin olunuz.

N o kr®

5.10 Su baglantisi (aksesuar) kurulumunun yapilmasi

/\ DIKKAT
Usuliine uygun olmayan kullanim nedeniyle tehlike! Usuliine uygun olmayan kullanmda hortum hasar
gorebilir.
» Hortumlan hasara karsi duzenli olarak kontrol ediniz ve izin verilen maksimum su hatti basincinin
asllmadigindan emin olunuz (bkz. Teknik veriler).
Hortumun dénen parcalara temas etmemesine dikkat ediniz.
Hortumun tasiyici ilerlemesinde hasar gérmemesine dikkat ediniz.
Maksimum su sicakligi: 40°C.
Baglanan su sisteminin sizdirmazligini kontrol ediniz.

v
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Bilesenlerin hasar gérmesini 6nlemek igin sadece temiz su veya tortu pargacigi olmayan su kullaniniz.
Aksesuar olarak alet ile su besleme hatti arasina bir akis gdstergesi monte edilebilir.

1. Elmash karot makinesinin su regilatériini kapatiniz.
2. Su beslemesi baglantisini kurunuz (hortum baglantisi).

5.11 Su toplama sisteminin (aksesuar) monte edilmesi ]

A iKAZ
Elektrik carpmasi tehlikesi! Emis arizali oldugunda motor ve muhafaza (izerinden su akabilir!
» Emme artik calismiyorsa ¢alismayi derhal birakiniz.

Elmasl karot makinesi tavana 90° agiyla durmalidir. Su toplama sisteminin su toplama sizdirmaziik
rondelasi, elmas karot ucunun ¢apina ayarlanmis olmalidir.

Su toplama sistemini kullanarak su akisini yonlendirebilirsiniz ve bununla cevrenin kirlenmesini
Onlersiniz. Su emici ile birlikte en iyi sonuglar elde edersiniz.

Karot tezgahi civatasini, rayin alt 6n tarafindan sékuniz.

Su toplayiclyr asagidan civatanin arkasina itiniz.

Civatayi sikiniz.

Su toplama Unitesini, monte edilen conta ve su toplama sizdirmazlik rondelasi ile birlikte tutucunun
hareketli iki kolu arasina yerlestiriniz.

Su toplama Unitesini iki vida ile tutucuya sabitleyiniz.

6. Su toplama Unitesine bir islak emme tertibati baglayiniz veya su akisinin gergeklesebilecegdi bir hortum
baglantisi olusturunuz.

Bl
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6 Calisma

6.1 Derinlik mesnedinin (aksesuar) ayarlanmasi

1. Karot ucu zemine temas edene kadar ¢cevirme kolunu dénduriiniz.
2. Taslyici ve derinlik mesnedi arasindaki mesafe ile istediginiz delme derinligini ayarlayiniz.
3. Derinlik mesnedini sabitleyiniz.
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6.2 Elmas karot ucunun takilmasi (alet baglanti yeri BL) [E2

A TEHLIKE
Yaralanma tehlikesi islenen parganin kinlmis kisimlari veya kirlmis ek aletler sigrayabilir ve dogrudan galisma
alaninin disinda da yaralanmalara sebep olabilir.
» Hasarli ek aletleri kullanmayiniz. Her kullanimdan dnce aletleri ¢atlak, yirtik, asinma veya yogun yipranma
bakimindan kontrol ediniz.

/\ DIKKAT
Takim degisimi sirasinda yaralanma tehlikesi! Alet kullanim sirasinda isinir. Sivri kenarlar ortaya ¢ikabilir.
» Takim degisimi sirasinda her zaman koruyucu eldiven takiniz.

Kesme performansi veya delme isleminin ilerleyisi belirgin bicimde azaldiginda elmas karot uglari
degistiriimelidir. Genellikle elmas bolimlerin ylksekligi 2 mm'nin (1/16 ing) altina distiginde bdyle bir
durumdan sz edilebilir.

Taslyiciyl, tastyici kilidi ile kizak Uzerine kilitleyiniz. Glvenli bigcimde sabitlendiginden emin olunuz.

Alet baglanti yerini, "Acik klipsler" semboll yoniinde dondurerek aginiz.

Elmas karot ucunun baglanti sistemini alttan, elmasli karot makinesi alet baglanti yerinin dislilerine takiniz.
Alet baglanti yerini, "Kapali klipsler" semboll yoniinde déndirerek kapatiniz.

Elmas karot ucunun alet baglanti yerine oturup oturmadigini kontrol ediniz.

Sl

6.3 Alternatif alet baglanti yeri bulunan elmas karot ucu montaji

1. Alet milini uygun bir ¢atal anahtar ile kilitleyiniz.
2. Karot ucunu uygun bir ¢catal anahtar ile sikiniz.

6.4 Devir sayisinin secilmesi E

ﬂ Saltere sadece durma konumunda basiniz.

1. Kullandiiniz karot ucu ¢apina uygun salter konumu seginiz.
2. Salteri, ayni zamanda karot ucunu elle déndirerek, tavsiye edilen konuma geviriniz.

6.5 Kacak akim koruma salteri PRCD

1. Elmasl karot makinesinin sebeke fisini, topraklamal bir prize takiniz.

2. Kacak akim koruma salterinde (PRCD) "I" veya "RESET" tusuna basiniz.
» Gosterge yanar.

3. Kacak akim koruma salterinde (PRCD) "0" veya "TEST" tusuna basiniz.
» GoOsterge soner.

A iKAZ |
Elektrik carpmasi nedeniyle yaralanma tehlikesi! Hatall akim koruma devresindeki gosterge, 0 ve/veya

TEST tusuna basildiginda sdnmezse, elmasli karot makinesi ¢alistirilmaya devam edilmemelidir!
» Elmasli karot makinesi Hilti servisi tarafindan onarilmaldir.

4. Kacak akim koruma salterinde (PRCD) "I" veya "RESET" tusuna basiniz.
» Gosterge yanar.

6.6 Elmash karot makinesinin ¢alistirimasi

A, iKAZ |
Kisilere ve malzemelere yonelik tehlike EImasl karot makinesi zarar gorebilir ve elektrik carpma tehlikesi
artar.

» Yukari dogru galismaigin islak delmelerde su toplama sistemi mutlaka bir su emici ile birlikte kullanilmahdir.
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A\ TEHLIKE
Kisilere ve malzemelere yonelik tehlike Islak emme tertibati gecikmeli olarak agilir veya kapanir. Bu sirada
elmasli karot makinesine su girebilir. EImasl karot makinesi zarar gérebilir ve elektrik carpma tehlikesi artar.

» Yukar yénde delme galigmalari sirasinda islak emme tertibati, su beslemesi agilmadan énce manuel
olarak galistinimall ve su beslemesi kapatildiktan sonra manuel olarak kapatiimaldir.

A TEHLIKE
Kisilere ve malzemelere yonelik tehlike Elmasli karot makinesi zarar gérebilir ve elektrik carpma tehlikesi
artar.

» Yukan ydnde delme calismalari sirasinda, emme sistemi calismiyorsa islemi durdurunuz (6rnegin islak
emme tertibati dolu).

A iKAZ
Kisilere ve malzemelere yonelik tehlike Su toplama fonksiyonu yukar yénde egimli delme calismalar
sirasinda devre disi kalir. Elmasl karot makinesi zarar gorebilir ve elektrik garpma tehlikesi artar.

» Yukar yonde egimli delme yapmayiniz.

Delme kademesi tusuna basilarak (durma konumunda veya rélantide) delme devir sayisi azaltilir.
Bu sayede blyik ¢apl elmas karot uglari daha rahat ve titresimsiz sekilde delme yapabilir. Delme
kademesi tusuna tekrar basiimasi durumunda bu fonksiyon devre digi birakilir ve elmasli karot makinesi
6n ayarli devir sayisina geri déner. Delme fonksiyonu maksimum 2 dakikalik is akisi dncesinde devre
disi birakilmazsa, elmasli karot makinesi kendiliginden kapanir.

istenen miktarda su akigi olana kadar su regiilatériinii yavasga aginiz.

Elmasli karot makinesinin agma/kapatma salterine basiniz "I".

Tagtyici kilidini aginiz.

Karot ucu zemine temas edene kadar gevirme kolunu dénduriniz.

Delme isleminin baslangicinda, karot ucu merkezlenene kadar hafifge bastiriniz. Ardindan baskiyi arttiriniz.
Baski gliciinii, delme glicli gdstergesine uygun olacak sekilde ayarlayiniz.

IS .

Elmaslh karot makinesinin kapatiimasi
iKAZ
Kisilere ve malzemelere yénelik tehlike Uste dogru delme isleminde elmas karot ucu su ile dolar. Elmasli
karot makinesi zarar gérebilir ve elektrik carpma tehlikesi artar.

» Delme islemi sonra erdiginde ilk yapmaniz gereken suyu bosaltmaktir. Bunun igin su regiilatdriindeki su
beslemesi ayrilir ve su regulatori agilarak su bosaltilir. Su, motor ve kapak lizerinden akmamalidir.

B 2

Elmasli karot makinesinin su regulatérini kapatiniz.
Elmas karot ucunu delikten gikartiniz.

Elmasli karot makinesini kapatiniz.

Tastyicyl, taglyici kilidi ile kizak tzerine kilitleyiniz.
Sayet mevcut ise su emiciyi kapatiniz.

o h 0N~

6.8 DD-HD 30: Elmash karot makinesinin karot tezgahindan ayrilmasi

1. Taslyiciyi, tasiyici kilidi ile kizak Uzerine kilitleyiniz.

2. Sebeke kablosunu, taslyicinin kapagindaki kablo kilavuzundan ayiriniz.

/\ DIKKAT

Kigilere ve malzemelere yodnelik tehlike Asagdi diisen elmasli karot makinesi nedeniyle tehlike.
» Karot makinesini bir eliniz ile tasima kolbundan kavrayiniz.

Eksantrigi, taslyicidaki alet kilidinden ¢dzliniz.

Eksantrigi disar gekiniz.

Elmasli karot makinesini taslyicidan cikariniz.

Eksantrigi, taslyici igindeki dayanak noktasina kadar itiniz.

I
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7 Bakim ve onarim

Elektrik carpmasi tehlikesi! Sebeke fisi takiliyken yapilan bakim ve onarim galismalar ciddi yaralanmalara
ve yaniklara neden olabilir.
» TUm bakim ve onarim galismalarindan énce her zaman sebeke fisi cekilmelidir!

Bakim

¢ Yapismis olan kir dikkatlice gikarilmalidir.

¢ Havalandirma deliklerini kuru bir firca ile dikkatlice temizleyiniz.

* Govde sadece hafif nemli bir bezle temizlenmelidir. Plastik pargalara yapisabileceginden silikon igerikli
bakim maddeleri kullanilmamalidir.

* Karot makinesinin takma ucunu ve alet baglanti yerini daima temiz ve hafif greslenmis halde tutunuz.

¢ Aletin dis yizeyini duizenli olarak hafif nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz. Temizlik igin plskurtme aleti,
buharl temizleme aleti veya su kullanmayiniz.

Bakim

A IKAZ \

Elektrik carpmasi tehlikesi! Elektrikli pargalarda usuliine uygun olmayan onarimlar ciddi yaralanmalara ve
yaniklara neden olabilir.

» Elektrik parcalarindaki onarimlar sadece elektronik uzmani tarafindan yapilabilir.

e Gorundr tim pargalarda hasar olup olmadigi ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde galistii kontrol
edilmelidir.

¢ Hasar ve/veya fonksiyon arizalar durumunda Urin calistirimamaldir. Derhal Hilti servisi tarafindan
onariimalidir.

¢ Bakim ve onarim g¢aligsmalarindan sonra tim koruma tertibatlan yerlestiriimeli ve fonksiyonlar kontrol
edilmelidir.

Guvenli galisma icin sadece orijinal yedek parcalar ve sarf malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmis, yedek parcalari, aksesuarlari ve sarf malzemelerini Hilti Store veya su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.group.

7.1 DD-HD 30: Tasltyici ve ray arasindaki bosluk ayarlanmahdir

ﬂ Taslyicidaki 4 ayar civatasi ile ray ve taslyici arasindaki boslugu ayarlayabilirsiniz.

1. Ayar civatalarini bir igten altigen anahtar SW5 ile gevsetiniz (¢ikartmayiniz).

2. Bir catal anahtar SW19 ile ayar civatalarini dondiriiniiz ve bdylece silindirleri hafifce raya bastiriniz.

3. Ayar civatalarnini sikiniz. Tastyici, eger monte edilmis elmasl karot makinesi olmadan yerinde kaliyorsa ve
elmasli karot makinesi ile alta dogru gidiyorsa, dogru ayarlanmistir.

7.2 Komiir fircalar degistirilmelidir

A KAZ |
Elektrik carpmasi nedeniyle yaralanma tehlikesi !

» Aletin bakimi ve onarimi sadece yetkili personel tarafindan yapiimalidir! Bu personel meydana gelebilecek
tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmiis olmalidir.

Koémur firgalarin degistirilmesi gerekiyorsa ilgili servis gostergesi ekranda gériinur. Kémur firgalar her
zaman birlikte degistiriniz.

1. Elmasli karot makinesini sebekeden ayiriniz.

Motorun sol ve sagindaki kdmir kapaklarini aginiz.

» Kémur firgalarin nasil takili olduguna ve kablolarinin nasil désenmis olduguna dikkat ediniz!
3. Kullanilimig kémur firgalarini elmasli karot makinesinden gikartiniz.
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4. Yeni kdmir firgalarini, eski kdmar firgalarinin daha énce takil oldugu yerlere takiniz.
» Yerlestirirken kablo izolasyonunun hasar gérmemesine dikkat ediniz.

5. Motorun sol ve sagindaki kémir kapaklarini vidalayiniz.

6. Kdémur firgalarla bos calismada en az 1 dakika kesintisiz olarak rodaj yapiniz.

Komr firgalar degistirildikten sonra Kémiir firca degisikligi sonrasinda rodaj gdstergesi ekranda
g6rundr. Rodaj isleminin sonuna kadar zaman ¢ubugunda kalan siire gosterilir.
1 dakikalik bu asgari ¢alisma siliresine uyulmazsa, kdmdr firgalarin dayanim siresi ciddi bigimde

azalir.
8 Tasinmasi ve depolanmasi
/\ DIKKAT

Diisiik sicakliklarda tehlike! igeri giren su bu iiriine hasar verebilir ve elektrik carpmasi tehlikesini arttirabilir.
» Donma noktasinin altindaki sicakliklarda aletin icinde su kalmamasina dikkat ediniz.

Tasima

» Bu Urtind bir el aleti takiliyken tagimayiniz.

» Tasima esnasinda givenli bir sekilde durmasina dikkat ediniz.

» Gorlinlr tim parcalarda hasar olup olmadidini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde calisip
calismadigini her tasimadan sonra kontrol ediniz.

Depolama

» Uriinii depolamadan énce su regiilatériinii aciniz.

» Bu Uriinu daima sebeke fisi ¢ekili olarak depolayiniz.

» Bu Urtinl kuru ve ¢ocuklar ile yetkisiz kisilerin erisemeyecegi yerlerde muhafaza ediniz.

» GOrlnlr tim parcalarda hasar olup olmadigini ve kumanda elemanlarinin sorunsuz sekilde cgalisip
calismadigini uzun sireli depolamadan sonra kontrol ediniz.

9 Arnza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti servisimiz ile irtibat
kurunuz.

9.1 Elmash karot makinesi calismaya hazirdir

Arza Olasi sebepler Coziim
G¢ beslemesi kurulurken alet sal- | » Elmasli karot makinesini kapatip
teri I konumuna getirilmelidir. tekrar aciniz.
Elmasli karot makinesi asiri yik- » Elmasli karot makinesini kapati-
lendi niz ve tekrar aginiz.

Tekrar caligma kilidi » Elmasl karot makinesini asir

ylke maruz birakmayiniz (8rne-
gin emniyet debriyajinin kesin-
tisiz olarak serbest birakiima-

slyla).
Noktadan delme etkinken maksi- » Elmasli karot makinesini kapati-
mum ¢aligma siresi asildi. niz ve tekrar aginiz.
Motorda su. » Elmasli karot makinesini sicak

ve kuru bir ortamda birakarak
tamamen kurumasini bekleyiniz.

» Elmasli karot makinesini kapati-
niz ve tekrar aginiz.
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Tekrar calisma kilidi

Sebeke arizasi - elektrik sebeke-
sinde bir kesinti meydana geldi.

>

Diger tlketicilerin elektrik se-
bekesinde veya jeneratdrde
parazite neden olup olmadigini
kontrol ediniz.

Kullanilan uzatma kablosunun
uzunlugunu kontrol ediniz.
Elmasli karot makinesini kapati-
niz ve tekrar aginiz.

Motor asiri 1sindi. Sogutma islemi
tamamlandi.

Elmasl karot makinesini kapati-
niz ve tekrar aginiz.

{

[ |
Asin sicaklik

Motor agir 1sindi. EImasl karot
makinesi sogutma galismasinda
bulunuyor.

Motor soguyana kadar birkag
dakika bekleyiniz veya sogutma
islemini hizlandirmak icin el-
masl karot makinesini bosta
calistirniz. Normal sicakliga
ulasildiginda gdsterge sdner ve
elmasl karot makinesi tekrar
calisma kilidine geger. Elmasl
karot makinesini kapatip tekrar
aginiz.

Kémlr firga degisikligine ka-
lan sire.

Kémiir firgalarin aginma sinirina
neredeyse ulasildi. ElImasli karot
makinesinin otomatik kapanmasina
kalan sure birkag saatle sinirl.

Kémur firgalan ilk firsatta
degistiriniz.

X,

[
Kémlr firga degisikligi sonra-
sinda rodaj.

Kémr firgalar degistirildi ve rodaj
gerekli.

v

Koémlr firgalarla bos ¢alismada
en az 1 dakika kesintisiz olarak
rodaj yapiniz.

Delme kademesini etkinles-
tirme olanaksiz

Elmasli karot makinesi deliyor.

Karot ucu ile zemin arasindaki
temas kesilene kadar ¢evirme
kolunu geviriniz.

Motor asiri isindi. Elmasl karot
makinesi sogutma calismasinda
bulunuyor.

Sogutma calismasini tamamla-
yiniz.

ho

Dusuk gerilim - EImash karot
makinesi tam gugle calismi-
yor.

Sebeke arizasi - elektrik sebeke-
sinde bir diislik gerilim meydana
geldi.

Diger tuketicilerin elektrik se-
bekesinde veya jeneratdrde
parazite neden olup olmadigini
kontrol ediniz.

Kullanilan uzatma kablosunun
uzunlugunu kontrol ediniz.

(-

Cok fonksiyonlu ekran, vites
gostergesinde "0" gdsteriyor
ve elmas karot ucu dénma-
yor.

Sanziman salteri yerine oturmamis.

v

Yerine oturana kadar sanzi-
man salterine basiniz.

2279865

Tirkce 319
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

3

Baglanti kesildi

Mevcut Bluetooth baglantisi ayrildi.

>

Uriin ile aksesuar arasinda bir
g6riis hatti oldugundan emin
olunuz. Ornegin betonarme
duvarlar gibi gevresel kosullar
baglantinin kalitesini etkileyebi-
lir.

Aksesuari yeniden elmasli karot
makinesine baglayiniz.

X

Bluetooth kapali

Bluetooth devre digi birakildi.

Bluetooth fonksiyonunu aktif-
lestiriniz. Ayni anda & ve @
tuslarina basiniz.

Baska bir elmasli karot maki-

nesi, Bluetooth Uzerinden kul-
lanilan aksesuarlara otomatik

olarak (6rnegin su aritma sis-

temi) baglanmis.

Birden gok elmasli karot makinesi
ayni aksesuara bagli. Aksesuar her
zaman en hizli baglanti kurulumunu
saglayan elmasl karot makinesine
otomatik olarak baglanir.

Aksesuar Uzerinden Bluetooth'u
kapatip aciniz ve elmasl karot
makinesini tekrar aksesuara
baglayiniz.

Elmas karot ucu dénmiyor.

Elmas karot ucu zeminde sikisti.

Elmas karot ucu catal anahtarla
gevsetilmelidir: Sebeke figini
prizden gekiniz. Elmas karot
ucunu, giris ucunun yakinindan
uygun bir ¢atal anahtarla tutunuz
ve elmas karot ucunu cevirerek
cikartiniz.

Tezgah Ustinde delme: Cevirme
kolundan geviriniz ve tasiyiciy
asagi ve yukari hareket ettirerek
elmas karot ucunu gevsetmeyi
deneyiniz.

Delme hizi yavasliyor.

Maksimum delme derinligine ula-
sildi.

Delme ucu ¢ikariimal ve karot
ucu uzatmasi kullaniimalidir.

Delme ucu, elmas karot ucunda
sikigiyor.

Delme ucunu gikartiniz.

Zemin igin spesifikasyon yanlis.

Daha uygun bir elmas karot ucu
spesifikasyonu seginiz.

Yiksek ¢gelik orani (saydam sudaki
metal talaslarindan anlasilabilir).

Daha uygun bir elmas karot ucu
spesifikasyonu seginiz.

Elmas karot ucu arizall.

Elmas karot ucu hasar bakimin-
dan kontrol edilmeli ve gerekirse
degistirilmelidir.

Yanlig vites secildi.

Dogru vitesi seginiz.

Baski glicti cok dusik.

Baski glicl arttinimaldir.

Cihaz glcu ¢ok az.

Bir dusik vitese geciniz.

Elmas karot ucu polisajli.

Elmas karot ucunu bileme
tepsisinde bileyiniz.

Su miktar gok fazla.

Su miktari, su regllatori ile
azaltiimalidir.

Su miktari gok az.

Elmas karot ucuna su besle-
mesini kontrol ediniz veya su
regulatord ile su miktarini arttin-
niz.

Taslyici kilidi kapalr.

Taslyici kilidini aginiz.

Toz, delme igleminin ilerlemesini
onlayor.

Uygun bir toz emme tertibati
kullaniniz.

320 Turkce
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Ariza

Olasi sebepler

Coziim

Cevirme kolu direng gdster-
meden donuyor.

Emniyet pimi kirild1.

» Emniyet pimini degistiriniz.

Elmas karot ucu, alet baglanti
yerine takilamiyor.

Takma ucu/alet baglanti yeri kirli
veya hasarli.

» Takma ucunu veya alet baglanti
yerini temizleyiniz ve gresleyiniz
veya bunlari degistiriniz.

Su ¢ikisindan veya sanziman
goévdesinden su cikiyor.

Su basinci ¢ok yiiksek.

» Su basinci azaltimalidir.

Calisma esnasinda alet bag-
lanti yerinden su gikiyor.

Elmas karot ucu alet baglanti ye-
rine yeterince vidalanmadi.

» Elmas karot ucu sikica vidalan-
malidir.

» Elmas karot ucu cikariimalidir.
Elmas karot ucu, karot ucu
eksenine gore yaklasik 90°
dondirdlmelidir. Elmas karot
ucu yeniden takilmahdir.

Takma ucu/alet baglanti yeri kirli.

» Takma ucunu veya alet baglanti
yerini temizleyiniz ve gresleyiniz.

Alet baglanti yeri veya takma ucu
contasi bozuk.

» Contayl kontrol ediniz ve
gerekirse degistiriniz.

Su akigl yok.

Su kanali tikali.

» Su basincini arttiriniz veya su
kanalini ters yénden yikayarak
aciniz.

» Su giris ve cgikis acikhdini
temizleyiniz.

Delme sisteminde c¢ok fazla
bosluk var.

Elmas karot ucu alet baglanti ye-
rine yeterince vidalanmadi.

» Elmas karot ucu sikica vidalan-
maldir.

» Elmas karot ucu cikariimalidir.
Elmas karot ucu, karot ucu
eksenine gore yaklasik 90°
dondurulmelidir. Elmas karot
ucu yeniden takiimahdir.

Takma ucu/alet baglanti yeri arizali.

» Takma ucu ve alet baglanti
yerini kontrol ediniz ve gerekirse
degistiriniz.

Taslyicida ¢ok fazla bosluk var.

» Ray ile tasiyici arasindaki
boslugu ayarlayiniz.

Karot tezgahindaki civata baglanti-
lari gevsek.

» Karot tezgahindaki civatalarin
sikica yerine oturup oturmadi-
gini kontrol ediniz ve gerekirse
civatalar sikiniz.

Karot tezgah yeterince sabitlenme-
migtir.

» Karot tezgahini daha iyi sabitle-
yiniz.

Elmasli karot makinesi ile tagiyicilar
veya mesafe parcalari arasindaki
baglanti gevsek.

» Baglantiyr kontrol ediniz ve ge-
rekirse elmasli karot makinesini
yeniden sabitleyiniz.

9.2 Elmash karot makinesi

calismaya hazir degildir

Arnza

Olasi sebepler

Coziim

CGok fonksiyonlu ekranda go-
rintl yok.

PRCD acilmadi.

» PRCD'nin cahsip ¢caligmadi-
gini kontrol ediniz ve PRCD'yi
aciniz.

LTI
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Arnza Olasi sebepler Coziim

Gug kaynag kesildi. » Baska bir elektrikli alet takiniz
ve calisip ¢alismadigini kontrol
ediniz.

» Priz baglantilarini, sebeke
kablosunu, akim hattini ve
sebeke sigortasini kontrol
ediniz.

Motorda su. » Elmasli karot makinesini sicak
ve kuru bir ortamda birakarak
tamamen kurumasini bekleyiniz.

» Elmasl karot makinesini kapati-
niz ve tekrar aginiz.

Cok fonksiyonlu ekranda go-
rintd yok.

Komdr firgalar aginmis. »  Kdémir firgalan degistiriniz.

— Sayfa 317

Motorda su. » Elmasli karot makinesini sicak

ve kuru bir ortamda birakarak

Servis gerekli. tamamen kurumasini bekleyiniz.

» Elmasl karot makinesini kapati-
niz ve tekrar aginiz.

10 imha

& Hilti aletleri ylksek oranda geri déniisimlii malzemelerden (retilmistir. Geri déniisiim igin gerekli kosul,
usuliine uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti, eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uzere geri alir.
Bu konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

ﬁ » Elektrikli el aletlerini, elektronik cihazlan ve akdleri evdeki ¢oplere atmayiniz!

10.1 Sondaj camurunun imha edilmesi hakkinda oneriler

Cevre saglig agisindan dusunildigiunde, sondaj camurunun uygun énlenmeler alinmadan suya veya
kanalizasyona aktariimasi sorun yaratabilir. Boélgenizdeki resmi makamdan talimatlar hakkinda bilgi
aliniz.

1. Sondaj gamurunu toplayiniz (6rnegin 1slak emme tertibati ile).

2. Sondaj camuru tortulasana kadar bekleyiniz ve pargayi ingsaat molozunda imha ediniz (¢okeltici maddeler
ayirma surecini hizlandirabilir).

3. Kalan suyu (baz, ph degeri > 7) kanalizasyona aktarmadan 6nce, asit ile nétralize ediniz veya bol su ile
seyreltiniz.

11 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz i¢in ltfen yerel Hilti is ortaginiza bagvurunuz.

12 Diger bilgiler

Kullanim, teknoloji, gevre ve geri dénlisim hakkinda daha fazla bilgi asagidaki baglantida bulunabilir:
gr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865

Bu baglantiya dokiimanin sonunda bulunan QR kodu taratarak da ulasabilirsiniz.
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5% 0 {EBRSRS
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DD 250-CA

AT EIIR 43 2,220/min
REKIT7EY NER 13E 152 mm ... 500 mm

2% 82 mm ... 152 mm

3&E 35 mm ... 82 mm

43E 12 mm ... 35 mm
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BEPTABLVEHRIEOFANPRT. FERPIBWVLSICT 5. EEFIEOHER) .

BEE

DD 250-CA
BV RNRT—=L AL (L) 109 dB(A)
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ERIZLZEDINLIBIE. BOZYRFvy 7 (—6@FBIY RNy FFE) Z2RYIZS VR
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AV Iy — =% AR—Y—E—BICFERT LI TEE A,

FrUyIOvI/EBILEDFYy Yy YEIDTLICOYI LEY,
FAVEVRAZRYNZFY VY IICAY I T HHOAOYF VIRV EZIREMD ET,
Fr Uy I AR—Y—EEDOHIFET,
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BolbXRT 2NELNHDET,

1. Fv Uy YOvI/BEBICEDFr Uy IEISLRAYILET. Fr Uy IPERCEESNTWVWDS
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RESVEREER 11 152 mm ... 500 mm
2% 82 mm ... 152 mm
3 35 mm ... 82 mm
4i% 12 mm ... 35 mm
TR B SR S L B D MR B AR B 267 mm
B TSR AR e R A AT BB PL R L R RO R AR BE 292 mm

I



41 AERERENEEMERER

FETEREIRE R FIEIL M,
HET R AERR AT REREREKBRR.

DD 250-CA
O EmH 12 mm ... 300 mm
oaMEREH 12 mm ... 500 mm
OEEKRMERR TEAATIRERR 12 mm ... 250 mm
42  EAKE
DD-HD 30
= 21.4 kg
43 BT
DD 250-CA
b7:0 ] 2,400 MHz ...
2,483 MHz
AES SRR RGITIER 10 dBm

4.4 BEMMEEE (fRIREN 62841)

BRI EENRDESSRRENE, HTRRIETERAZRE. SR FARTRL

DT

RUZANRTRATEEANZBE, SRABARTEZME, BRTRNEF LARERETRIE

ST, RMEEAMTE. EfEEBREG, EEAERELESE.

BRABE, AMBERTEAFRBOANSE, TRERFERER. S0aEE, EEAR
HIBEE,

BRAMRLIEE, UREREATRRET / RRHYE, O RERARKRATE. RMERSET

B, (FEURIRHE,

REE
DD 250-CA
ERTHERIREN (L ) 109 dB(A)
FEAIERIHERE (K w) 3 dB(A)
BEEH (L ) 93 dB(A)
EEHENEERE (K ) 3 dB(A)

441 RENMEE (CSAHRWEBEEM) , SREEXIEEN 62841
{RIBEN 62841-3-6, Fif (EFIEE) W=8EZs (TEHEM) FrER2.5 m/S"ETEEMKE) .

5 TEERRER T

o wE

BEHOER | HILBAERERERE TS HHLIE,

> ERBEHOIFLSEN, WBHTMARR N AR RBERE T L,
- BEEREARNY EFIETRERETRERE,

. WAETEEA A REEEEL AR TR E SRS,

AN EE
BERENGEKR ! ERBINEE.
> ERBMARSTRMNN, FAERRERR.

FESTAX R EER LR SMBNES,

T




LIS
51 DD-HD 30 : REMAMARRERLARE

A EE
FERRNIER | BRELEE FREREH EERRIBREN.
> FB/IVDRERRIERIB I OB S ER R

AN EE
ﬁﬁfgﬂﬂf‘lﬁ' EaELEILRATTREERE,
FEEREFREERYRGE. S RETTSKIREER.

1. BB BUREPIESIE A RAIRAA R SR TEIRE R 4,
2. BRI RAENLE.

> RENAERTSEREEE.
3. BiSmIRMHEHE.

5.2  DD-HD 30 : i$;BEhZesHrEsBrlita b
1. i BENHEEEENE.

> HERWERSELRME L.

. ECEE T RERRTRETEHT.

53 HFRREIMAKALE

FRARERBERNEZRIHER.
FEFADD-HD 30K AR, FIiSFRTRAEMBENEMHNETR L. TS EE EREREES
M, THEME : 3MIEER BB 5RERE).

1. BRERERRNNZEFH.
2. BFRREDEEL.

54 HRFEEHELKE

HitisBERX % FigieM16 (5/8") BEEANRETRNERL LEEEAE ELRE. T8,
EREERTURREEREANEEAH.
WREEREEEHEMRAIERE, FEEHItISRREERR.

A BE
TEEARFNRERR | $ETHSHRERMERaE,
»  SHHEFTRIEMNME, EREANEE, SR FISEIRIERN,

1. WABSEMZRF. KERNKERESRIELR.
» DD-HD 30FEEk$E7LEUEAEEESEE - 330 mm (13 in)
2. WERETH (BH) LURsiEERFL.
3. SEBTLMABTIEE L, REBIERNTS, FADD-HD 0EFLE AR, BEREILEERRIBENSETL
HEHE, ERBRAE, BLMEEEERELEMETRHE.,
RIS E eSO E, BUIZEKE.
ERAR IR IS R T, BEafERATE TSR, MRETSRMEEEEIFE L.
AR TR RS A EEAE AL,
LS ERERE,

No oA

55 ERRSSEEEHIBA T
A =’

ERAEVEAMREZNEEZENER !
» FAEREZEEERBEILBATRERERL. AINAERERXIEEERIRNEHERIMIERE,

I




A gs
EAREENAEAZHER !
L T

HERAERFREMELKS, FEETREBRENET FRERMERE. FRINEE. ST FREHE
FHETRBRE L, BuEEmERNE DEEIEREAETIRBIRKE,

BEETKTEL FRERINERS VEBILRAEERE (FIURRTFEERRFL) .
MEELER, AT AT PIARRIRE.

BENFTEATIRME R ETRBEE T ARELS5 mmALE,
HETRB NSRRI ETER L.

HREGELATOE,. BB D OBERARENRE—RELR.
TELLAR EREFLEA O —EIERERR, —aD5R.

E=ACHIBERE - BX 418

5. HMETEREIREETEREM.

6. FEEEEE_ERIEAT B AR S,
7
8

Hop =

. EIMarRETR, BITRMAETRNMEERREREEM.

. ERR T IR R AR

9. FAHEMEIKAZEHRERRE.

1RACAORERE

k{5 FARYEC RS2 & i RE B

B 8 EEEEARRC ELEE L) U R RO R A RE A 292 mm
(AR RAC BB FL RO E RIR AR RE R 292 mm

5.6  DD-HD 30 : EFIRAEEHETEEILES (k)
1. EF MRIFEETRE) HBNERNT.

2. fiRaEgEh B SEERE T EILE S NBERIR,
3. HEER OIS ISMEEEE,

4. BEFMABERTIFEL,

5. {ERRTIEMIS R,

6. {FRAIBAEEEAE T ST A S SRR AR,

7. BEREILMAERERTE.

5.7  DD-HD 30 : ERMBFLIA LABE (Bl B

FsAEFLREFER S VEERSEREREA650 mm (25 1/2in) BIZEMRSOETE,
B LRRE T AIEASEIMNUKIGBE X B R,

?ﬁ?ﬁﬁfﬁiﬁ;wﬁ, BIEET (ANENKRETS) SHROELKE L. THEEAFERARSENE
IR LEINRE.

1. BEF MRIEEERE) RENRRET., HETFREELMBN L,
2. FSEMFBH ENEEERTEEEILESITENRR.
3. WEROEEHSERENERE.

58  DD-HD 30 : REMRS (B4 I

o wE
ERENER | BERETRL,
- BER— BN LNERAN, A AR B S EA,

ﬂ EARFERE VB AR EEELE SRR TR —EX S ERRFEA.

T



LIS

EFEAEEANS00 mm (111/2in) 895 LEER, WRA—EIWMERRAMAELEEELKE
FrvEEEE. EABRARE, ELPUETHRETTHERF.

BB IS RR AR L.

HRER EHEEA S LELEENR OB EHK L.
1SERR A AR .

R L EEHB RN BB,
HEROEEM.

ERERAAREZE.

ook, wN =

5.9  DD-HD 30 : iR A BT IS R EERIMETLLE I

AN EE
AZENER BRE MEILRERIMNBEERER.
» ERAUEEEERERTIEEER.

BB R AT R L.

BB EHEEA S VB AN RO EEHK L.
#EnE MELHAREERBRLBRA L.

iR EEHER R BRI ER P EREFE.
HEROEEH.
HEEREETNERREEIRERE L.
wREn s ME LR AEREEEAEILKE L.

No o krON

5,10 RELKTESER (EH)

AN EE

TESERAZAR ! TEEREHREERELEENER,

» THREKEZDERE, WIBZEBRAKBNEE (F2EENER .
R ERA M P S HERE.

ERBBRANERERATIE,

BRAKE : 40 °C,

BEHKRE, BRLERE.

v Vv.Vvyvw

SEBRBRTMH, EVERBTRERENK.
TEA PIHERM R R AUK RGRMERE .

1. KRR EER RS DELE £,
2. EREKRUERE (BREd) .

511 REEKBARG &4 [

A B
BENAR | BESRESAGHE, AKTEERISERET L.
» BETRERAGEILES, HUEAEIHEE,

ﬂ ﬁEﬁfL\fé?LﬁE%\?ﬁiﬁfﬁ*&%QO% SEXRGHEKEHNBIREAEA S MEFLHANERETR

[] gg%*%ﬁﬂ@ﬂﬁ*ﬁ@ﬁ,ﬁ%ﬁﬁ%ﬁm@m%iﬁ%eﬁ%ﬁﬁlﬁﬁﬁ?%@%ﬂéﬁﬂ

1. REFLRARTT, MR TIRGREM.
2. FEEKERER T TIBRIRMAETT.

I



. HEXLEREENSKREHBNENKEE, REMEFBENTEER.,
BRI SRk SR E E LR L.
. BIEANRRNETREREEEEKE, HBIKEEGI KL,

oo A ®

o

TiEERY
6.1 RERER (FEH)

1. BHFHER S VERMBEM L.
2. PABREANEBIR BRI E T RHELRE.
3. REAHERNL

6.2 REWHALVEE BLXE) (B

A a8
BSENRR THTRARRENEERETEERE, BELEMMBEREE.
» BYERSENEERE, SREREEKLY, ERESSARN. RENSREEE.

AN EE
FHMEHTARNZERR | HASRRERH, HEFRRNES,
> FRERBULEETE.

HEAEOEBERIEINAEEFLERAIE T, FREEIREVEE, EEEERT, HakHER
TREEEERE/ A2 mm (1/161n) ,

FIBENRERERHTERY L. REZTEEL.

AESREAN [ZEFEIN FFSRAYTT G EF TR,

WTTRER S VRS R E R S VBT RRIRERR D,
AESREAN [AFEIN FFSRAYTT S EERR.

R E MERE F EM R A RRZ F,

arwh=

6.3  fERHEARRREREET S LHER

1. EREEGHN AR ORFHEEETH.
2. EREENAADRTFHEESVEE

6.4 EmEmEIE
ﬂ {EEM AR LR IR T R,

1. {IBFAERMERER, REEERMAM.
2. HHMEEENRERRATFERS 0 EE,

65 FRNEMEEE (PRCD)
1. #HEMEFLBENEREFBENEENNEREE S,
2. W TPRCD_tAY TRESET) & 1) %81,
> HEREERIE,
3. ¥ TPRCD.L#Y ITEST) =k o) $%$H.
> HEREIEIE,
mg%gm&%EM! HIRTONTESTIZHMRREEIRES (RCD) WIEREXRIER, BAEEEREERE
ISETLIEE,
> AR DETLEE ELE STHIlAE S S,

T




]

4. & TPRCD_LH) TRESET] 3¢ M) %4,
> BERRRE

66  MEMELLRAME
) m
EARBEUMRRNER, HEE 0SS REARTERAR,
- ERBETRAMLE - EEEARARGERRL T £ SRES,

A =8
AABRSENNRENAR, A TEAESRESMMNSSEERY. NItEEHaNTEEET
A, BoELE AR ERAENERAR.

> EELETLE, MIRMUKMZA, BB TEMETIRES ; MEKMEZE, BEEEFHHN

B,
Al mw_
EARSENMARRNER, HEE OIS REARTRRAR,

» WAL, ERERGELEER (IR ERASHEREH) BELEL,

o s
HARSENHMSRENER, U TAEN LRIN, SABMATEEE, NESORIRAE RS
AMMEERR,

- WM ERER L,

RTEBILAAENRE (EREASENERGH TEFRR) HEMRETLIEE. MILTTRAHERER
HVEERREA S#ERAZ RV EE. FRTELRGEURAISALTIE, iSEaE 0EFL
HERREITRREE. ERREILNEEMIERKEA, B MEILKEEEERMA.

SIS TR AR H R B 2R TR EARE.

BT EREOETLEE EROn/OffFRE "

FARIBENAHE,

B FHEDS O EEREEM L.

FIRSETLES, SEBEIERS VEREETALL. EERNESES.
B MesE R B E AR E,

oo, wh =

6.7 FMELELEILKEA

A B&

HABSENMRIENNAR, ToRETIEEETNK. B B ME SRR EENEREAR.

v B, ERMEREILERS, MUK, TERECTESREGR, BITEATEEEK
REMAEE, MEBATCEENEEEL,

KRR E R R S DB A £,
S EEEE B FLIE R IR,
FREA S DETLIEE,
BB BB R TR I L.
MR TEAETRER (MEER) .

NI i

6.8  DD-HD 30 : iR B R REFLE LT

1. RBBREE RN EERN L.,

2. HEEREETNERRIEBSRELET.

AN EE
FABZEMMEHRRENER. ERs MR KRESETEHRER.
» WEEMNUEFREEE MES0ELKE.

I



3. FRISHKEHERER LM DEEH.
4. #ROEERHRIH,

5. RS MELKAEEEELET,
6. RO EEHBE RN BENZR P,

~

HERRE

o s
BEER | TR EESEREENE T TR E TR ENEERE,
- ETEEREEN, WHETERS,

P

o VDHEERRPIBEMTE R E LRI E.

o BERERIIMIERRLARIE.

c [EREERRERMEENR. 2ERASERENEENRAE, EATHESEREBREMHER.
o FERRISE OETLBANERERREES, WEEDEHE.

c HBHUNEATEHEEREING. BOEAEERE. ZRENFERBIAKERL !

1

o wE

BRNAR | RENETHEEIRENARSERE,

- BE SRR S E TR SRR N SRR,

. EBRENIBAMANTAA RSN, BRRCIEET,

. NREREIKLEATHDERE, BABRAER, WEESTARAHIEE T OETEE,
. WEREES, £ LFANEENRESETRENELTTR,

BREFRENRERAREY, FHRMEARBHItEFREN, SEBHILRANES. EM0RY,
& EHilti Storez{4Ai% : www.hilti.group.

7.1 DD-HD 30 : %8B Eh4RR01ERD
ﬂ 1E AT B B4R L P B A R 4 A B B 8 B B B 22 R RO 4E B,

1. fEA5 mmARAERIRFEARIRGER (TEI TR .

2. FIA19 mmABRARTFESARRG, RRETEEDEN L.

3. MRBBMEE. SRURALERER RERTRERSVEILKAR, HERERM, SAREENL
HWERIEE TS,

7.2 EfER

A gs
RS |
- EMAGEROSINEASRARE TR, ST SRS LAREATCBHORS

ﬂ FERmAEIR, ETRRIEGHIRESER. BB ERERTARR.

1. BERELELMERERLIFT.
2. #HEEEEMRAIBRRIZERN.
> RCTERRIRIRETT I KB HIRE i
3. WEEmRRIEL S VELKE EEIT,
4. TR, WHEREEERRERNGE.
> RERRIF, VOBSBIRETEER FHBEEE.
5. & EREEARRINBRRIE.

T



LIS

6. ERAAESHRETHEEEZ M NERETE, BERRES.

EiwmRlg, ETRGHRAERBRRERES. EOEFTHRATE R RIBRRRERRE.
ERETINENRREERRE, RIRRSHEHETRE

8 HERRTAR

AN\ ER

RRISHZER | FEREEKEERRIRNENBEZRR,

» BERETEIUTEH, &
RE

M A RIRAKNIEE.

» BEAERFEIERELMGTA.
» ERERERESRETREIFHEERE.
» WER, FROBREINITHNENTHERIBRTS, WHERTMEFLER.

RRAERIRTER

» EWMEERZEL, BRI,

» WAAERREBORERGEER ik,

> BSEMATIER R A RERRIRERNA S BB RAES.
» RERITHE, FHROREMNIZHNEFHNTHERERNSR, THRECMEFLER.

9 MR

BEEEART HHFER R EEB THRMIMERE, BRIt E RO,

9.1  EREVEFLMATIMIEREE

= THEREA RERITIE
BEuMBR, REHMARESL > gﬁEﬁﬁﬁﬁﬂE%%%ﬁ%
EREVEFLEE DB > E%E%M%ﬂﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬁ
SRS > BEEOEVEKER

i) (BlnR B TRE

Sl RELREBEETER
B R AR,

v

gﬁE%ﬁﬁﬂ%E%%%ﬁﬁ

BEREK,

AR E LEFLMERE.
FZ IR 7T REE
gﬁEE@%ﬂﬂE%%%ﬁﬁ

EIRMERR IS - LB,

FAELEMAE A BB ER
HRRRERB.
BEERNERGRE.,
gﬁEﬁﬁﬁﬂﬂE%%%ﬁ%

BEBE, RAITR, > gﬁE%bﬁﬂﬂE%ﬁ%ﬁﬁ
SEBH, EOAMEKAENS | > TRENE BISELAN
AEE S, REEEESHIEL T ES

BUINES AER, E2ERRE

- BSREEIEE, BEAE0HE

— LK B BT EHENE

B B, iSA S 0TI R R
ERRL.

418 B




LIS

AIBERE

RIS

S BRI RIRIBRAD(E SRR R

R EEERERS, SERE0E
%&EEE&&%E{’E%{/J\%&E Bl

TRFEERRR.

BRCEREES. B A B TS
Q, FEEDINERDE, MOARIE
Ho
| |
EHHRIER.
B AT AL, BT B EDE B AR
s EttAil,
Gel)
EEmn, BEELELBELS |» =RANER.
oo
AR ST B AIS =t AIRAE S
BHHE - BEBEAE, ETETE] YN ETT b
SRR,
II © BEERNERGRE,
BERR - B OMALEE
EAEESTE,
A EER AR, REESERERRA,
g‘ o!
ST T RN
% o1 G LHERN
HANETERC A, ERECRE A EERE
N 5, BHERARIE L
Z TR EERE,
SR R E T LT
S BA.
EFCEA. BB, ABETC

3

BT RARA

@ik,

Hitifas DB LREESE
BEST B EER EEARYE
# (BIEIKRERS) .

KEERS VB EERENER

BIECtF, RECHEEEBERE

;ZE%E?&%HETLE’\J%EE'D&%S‘L
K.

RENESSF AR, FAEE
HRE — RIS R A i
L RS it

SEIREAIEE,

EoaLVEETEEM .

ERSNARDRFRMAERS D
$EEA : SIS EIRAR IR B R
R, ERABEEN7ARORFR
BiEas DEESEIREEIRIAL
?hﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬂ
2o
EHEREILKS . AEEBFH
IHEBENR L TRE), EiE
A BT,

SEFLEREE TR,

EERAELRE.

ETE LA E AT RIER,

LR EEAE DEEN.

ETEIRR,

LTI

ZREhxX 419



LIS

] TERE BRI
B RE TR, ECHBRRABRHEANE. | » SUREEANHES A
WHAERS (UEKAEREE |» BERSEANELELHER
HERT) . .
BT, - MEBEREAR SEET
=i,
SRR, . ERETRNER.
B, - RIS,
BMEThERE, . R,
BLEECEH. s FIRENETRA A AEREE
MR,
KEEE, -~ BENEARIDEE R
P TV . BT EOEREEK, %
BEATBTBEAREEL.
EEE L, . SBEEES,
HEEREL S, . HEREANRERG,
TR EROET, RIS, . BRI,
A \ S, PEEEENAERSRER. | ALEEeERER (5
K, EFTIER,
KRERERARK. | NEBE. - BIEKE.
R TRk, BEE O HEARREEARE | > BERLEOEERE,
i, . ETEESLEE BEEE
SETEEA00°, B LA
203,
SR  RES. - ERRRAERA ()
KA e B, - MESHEEGRT, LERE
EATEE, BoKEEEfE, - AR AR RER
. EEE B AEE,
AR RAZER, BEE O EEARERRARE | > BERGSOEERE
. . ETEESOME, BEEE
SEEEA00°, B LA
S0,
B REER | REE, . REREENAE, LERTN
=i,
EIERIEA. . EERTALEERER,
BILWE LB BTN, . REEILEA MR B
DB T,
B RO R REEE. . LA B
BEEOEIRERBTESERE | > REEER LB, ERRE
BRI, SEEEOHLLE,
420 EEEh

I



9.2 #ERAEUELMETEIEREE

LIS

B

TIRERE

MRRTTIE

%m%@%%*@%&ﬂé

R RERERFRL,

>

R RERERER T HEEE
Wi FFARR.

EIRHFEPER.

>

>

HRERA S —EFHANER
WG E R T ME.
RERREER. BRR. BRE
BB BIRIR IR AR,

BEREK,

AEAS DEFLMETTERE.
FIRRIH T R EL.
g%E%&@E?L&&%Q%Eﬁ B

BETHE,

WRIEFETE,

BRI, - BR 417

BEPEK,

A A OETLM B TERRE.
RCIRRIMTT REZ.
giﬁﬁﬁlbiﬁﬂﬁéﬁﬁ'ﬁﬁﬁ FAER

10 BERERE

& Hiltib SRR EFTRAIM B A FTEWEF A, MRERKRTYEERME. EXSERS,
ERIBGS ER A RREACIHIRETEY., FISHESHIREEZ L, HEMHItER,

ﬁ > BURKE. ETRAENEHEFREXABERYRE |

10.1 ERSCRIBETES

HNBERAEENTRARE, MEERNA. AT KERSK, RIFTRERRREE, BOE
AR R B RIRIERRAR E .

1. WESEE (B, SRR IERAETIRER) .
2. BBETR, UNEREETENBEERYRETHY (FISHFREDITMESBRIEE) .
3. MEEEKHENHEKRER, BRI PINBIRAARSKERESEKPI (@, pH>7) .

1 REEERE

> MREHNRERGEEMEE, BEHEEHiICER.

Hilti Taiwan Co., Ltd.

4/F, No. 2 Jen Ai Road, Sec. 2, Taipei, 10060 Taiwan

Tel. +886 2 2357 9090

12 HithER

BRERRE. 5. RIRNERNESER, F2HUTE

#& - qr.hilti.com/manual?id=2279863&id=2279865
I A X R R B AE LS RIQRES,

T

ZREhx 421



=1L |
1 NHEER
1.1 XTFEX

o BERIRMESGEART, BAERIEAXN. XBRE. THIEHIREMERA RI0ATRE L.
o BETAXEP MRS R LR S RBNES,
s BEHUEFRRFRASATRREE—E, BRERERAETR—ERSMHA.

1.2 {ERARFSHREAE
121 &%
BE2H TIREEALESFERLT SREZENRBR. ERAUTESE :

A -fER@-
Bk |
» ATFULAES RSN ES B EABBNEARK.

A -BE-

A
o

» ATREMIEEAESE-ERRa(hEREERR.

ANV
iy |

» BATREMVIEFAREHRASHE. RERFHEMM=REBERRE L.

122 XHEHBRFS
AP RTINS

@ B 2 AR,

B smumnnnsmnes

09 | eEERIE R

ﬁ M RSIREEME N EEIRCE

123 BERPHFS
ERPERT TIFS :

B | XERESERRERPARLERETR,

3 | BIRHRS REUREINT, FIRESXATBRRISTRAE.

1) | BEBETHERTRESES, 28T SENEFRERSAFERNSS.
@ | XEFS EERBEGERER RN ERIIENELER,

1.3 5FREXNTS
1.3.1  “UREIN IR
ERAUT DB

@ BrpExs
@ HEz2iE

T I




HEFERE

HEIPFE

@®
o
Q

=ik o

B ERITRYFRE

1.3.2

= ERERNS

FRERFFSIT ¢

MR

FriatsfLE

TH TR

pgiik:!

HE

TEREENEH

5

BUENARFTIF

©)

PN

S

ENEILE RS Pz

i, FA i0OS 0 Android &,

D

RiF

i

WR=mER, MRT

% AESEDZINENRIEE AN EIRS T X EMMEAT AL,

14

N

EHE. EEXENEESHHLE

v VACUUM

HEHETREE

B E_EHEES) | UHNRAEZE RN T KT, HAEERM
AN EE LR,

BRI THERS) © 76 LN, PRERETEETAM AR AN
EEETE.

T T



d'; (" ‘“u

EENAERSHNE
TR EAEE, DAEREKRFGIER T EIRAES,

208187 B/7.2001

EENABRSHNE
X% PRCD TEIERR, A MERIERL.

o s

15 F@iER
SBEGTHERTEUAR, REET L TIHIHENAR T RIFHRE. SEFHPEATR,
DI RERIER T TEMIZAR. TMREIRAERASEBREE)INA R ERMERZER SR EHE
BB BT RER,
RIS RIS SENFEsaRE L.
» ETRPEEFIIS. EBZR Hilti B0t Hilti FIE8RZ SN, SERTRHTSEMER,
FRiER

ERIFEESHNL DD 250-CA
ME 01
S

1.6 fFAMEERA

FIEREENARER, WEMRARNERFEITENINME. —BEERBIAC T A S EL.
BRARSCHETE ALY -
Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-86916 Kaufering, Germany

o I



LIS
2 =g

21 —REHNTARSES

A B BARFEH TAMKNFARSEE. 3. ERNEANE. TET IaRERATERS

e, ARAVAFEASGE,

BREFMARSESTRERA, UBERSS.,

FEFTA FHIRES S A A BT T AT IRE) (A2%) 85 T A nia) (E4) B TA.

IfRERe

> RETERSHENRIRA, #2ANSHOKNE S SBER.

+ TECMUSTARRMFSHIA, FUIASINGE. THRRL. SHTRASEILRBLLRLS
IRZEINTE.

> ERFRNTAN, BO/IENSMHTHIERG. T—00, TESECKENEHTRNE,

paRe

BRI LR (&%) EAO AR EREE, 7EAARREEK, N TEREHTR (88), TEE
FREMERREL. ERAREL RSN E R EIRIERE T A AR B EH k.
> BRAGEMEDRE, NEE. BRATKE. IRESEED, NEMEstm.
» TEERHTARBENKSHERRED. B TAFKESBMB LR,
» TERABRLG. I7ERBLEA. UHRRHEHNTE. RITELTESEER. . SHDEREmEe
. BEHIRSRESRIEMB RN,
> %FF%&ﬁ%ﬂIEN,Eﬁm%ﬂﬂﬁﬁF%&ﬁmmK%ﬁoEﬁﬁéF%ﬁﬁ%@%ﬂﬁ&@i
Py,
> gi?ﬁE%FTRWQMIEETTﬁQW RrfEFRARIRERENERITES (RCD). /A RCD AR/
[ U
AERE
» RIFER, IRMCEERTOIE AERFEEHTIANTED, NAASCHANES. YTRFRZ
g%g‘ﬁﬁﬁEﬁ%mN,Exiﬁﬁmﬁlﬁo%ﬁﬁﬁﬂlﬁw,ﬁﬁ%ﬁ@%ﬂ%%ﬁﬁi%A
A=,
» ERANABFRE. —EEELFARE. 22RE, ENEUFETEABLER. EReE. B2
&, WAPRERERERDASHE.
» BiEEmTARSNSE. EEEZRFN/SENE SERRSEHTAZH, MRERFXST XA
B, BFEREAX HRERHTASEFROTIA IEREERR, MUESSRELRE.
> %ﬁgE§IEZﬂ,Mﬁgﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁﬁ¥otﬁ%ﬁﬁ%ﬁ%&%ﬂlﬂ%ﬁ%ﬂ#i?%ﬁ
x °
» FERZUR. MRZIRSERNSENTE, XESIMER TEBEFIEHEHTA,
> NRRRERER. TEFERSHREIMEE M. LSRRGS . WSHRR. Bk
REFESHEMEF.
» NREHEATEERLTISDRENRE, NRFRIETIERTFERER. SAKERETTNENS
RAERXAER.
» ZEEAIRESTRERENMEGE, ETHERLENBOVIBAIRRSEN. — A MERERSTE
Wiia S EE .
EMIEWEﬁW$F
AERFIERABHN TR, SIWNENNAGSERERNEH TR, EHRNEHTAEEHIERIHEEEN
BHEBEFE R 2T IF,
> MRBEIFRTESEEITANRA, WEREERABRHIA. EATEEBIFXHTEFREH TEHZ
fERE, WIHEHBHITIEE,
> EBHMTEMARE. SRECHRFREHTRZA, RMEREMFESN/SMBEH TR HFTEME (&
TIHFED. IR R L BRI BINE R R TRMNER,
> BARNEH TRERE/LEETE MY, FAREURREEHN TRKIERFERANARRIERT
B, REFNAFRERTAZRMA.
» G TAEMNGRN. RERTEEEHEBMFRRERFF. BENMRAEMETRmEs TRRMENHE
B MRFERF, WEERZAMNEEEHTR, ﬁ%%ﬁﬂmﬁ?%ﬂlﬂﬁﬁxﬁﬁﬁwo
» RN TRSNNES. TEAHTINTIE TRENRGFEY, ROSREFTEERFEH.
» REERRAS, FEFLREMHTHELRERSBHIR. W#ﬁlﬁ%ﬂ%%oﬁ%ﬂlﬁﬁ?ﬁ
ERZMIMIZ AR SRR,
> %iﬁgﬂﬁﬁﬁﬁ?ﬁ\ﬁ% REHEE. MRFRINMUEEITE, BTEERIMER TRERFRE
IR,

T T




LIS

R3%
> ﬁﬂwmﬁlﬂﬁﬁﬁﬂﬁﬁAﬁ,ﬁmﬁ#%&#ﬁﬁﬁﬂeE#Tﬂﬁﬁﬁﬁ%ﬁlﬂﬁ%@%i%

22 HikeES

FERERR A

> LHYTIIHIEC AP RSB AR AR R s e B T B B W R AV IRMERY, MR AREESSICFREE(ER
glﬁ WMRIIEIE R RS, NeERNTENEESESRMG R, NMrTEsRTRERE

Em&%%ﬁﬂﬁéﬁ%
BRENTHBHESIRATMERE. TN, WRILHAETEMTHANER MESRER, NWEkRER
AL, HMSBALZA.

> SRARDUHERSEFTIAETL, FFEEELSARIRS THHEM. TN, WMRIEHLENEMIT BRI TERRE
MIsEKRZ RAEZH, #HTFRARZ .

» BARERSHEARRFER—BELLE, TEFAEHENIE. TN, #HLakEZ, SRTERRNAE
=5, #HMmEMARZ .

23 EfAMILREES

» BUTEZERAKESILIEN, RREOKEERERTHFRKIENERRAYRERE. XLERPHEERMRFRE
R TR TR R PR B EHIX,

> YHYTITHIMC AP AEEAR B Rl AR oR s il ) T B B HF R IRVIRMERY, MR AREBTLSICFRMEE(ER

gIE MRITMBIEAHEA RS, NEBRNTANRESESRGHE", NMATRESRTRERE

» EENIGHIN, REBIRAORBFERE. MREEREERSD, WSSBRAZH.

> EHEKEEN, SLEATEMENFRAIR. EHRBUERNMEERRS RS EENRE,

» YETHPERBHERGHIN, SIISEHBESLTTEmNER. SHXEE, FTETERE
FIREE T RBHAE, HARESBENGHEILMATH LBRRTE.

» PNERSHISHREEE LN, MRERPEMMESEENZHENR. ETHRBXS AN
MERTTRERLH SESARM T LR TR

» YARTREHREEETIHN, BREBEREAENR. FE TINREL. TEEEERERE (FIW
ERMEESRE). BEIHETLB. TEERMARE, WIBHBNIF LR,

» ESILATISFLANE, MEARTENED. SETTRE, WBRAIRESNIHERRTX.

> #m%ﬁﬁﬁﬁﬁﬂlﬁw TIDHATHFL, PRAERA T EETHR